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Как писал Вольф Шмид, «читать поэтически – это значит читать так, как читают поэзию, т.е. намеренно медленно, задерживаясь на отдельных мотивах, обращая внимание на особенности словесного оформления, воспринимая значения слов на нескольких уровнях [Шмид: 27]». Творчество Лермонтова несомненно представляет собой органическое единство. Ещё при жизни Лермонтова, сразу после выхода в свет романа «Герой нашего времени», один из критиков, принадлежавший к числу консервативных, однако остроумных людей, Осип Сенковский назвал прозу Лермонтова «прозой поэта». Тем самым уже тогда он обозначил важнейшую проблему родовой и жанрово-видовой интеграции в системе индивидуального авторского творчества [Лермонтовские студии: 191]. Прозаическое и поэтическое сознание Лермонтова существуют не изолированно, а как два разных способа выражения единого художественного мироощущения. На язык прозы и поэзии влияет родовая специфика, то есть принадлежность к определенному родо-жанровому образованию, а также форма организации самой художественной речи, способы ее выражения и восприятия. Рассматривая произведение (роман «Герой нашего времени») с этих двух сторон, приходим к выводу, что лермонтовская картина мира – это целостная система индивидуально-авторского творчества.
Введение ритмики стиха в повествовательную ткань «Героя нашего времени», ритмические особенности речи формируют содержание произведения, создают особое авторское мироощущение. Эмоциональная насыщенность ритмической речи определяет связь ритма с лирическими и лиро-эпическими жанрами, которые характеризуются наибольшей эмоциональностью, напряженностью. В этом смысле понятие ритмически организованной речи сливается с понятием речи стихотворной, одним из отличительных признаков которой ритм и является. Ритмическую организацию мы можем пронаблюдать и на примере отдельных простых предложений, и в частях сложных предложений, которые у Лермонтова на страницах романа встречаются часто. 
Ритмика создается смысловой и формальной перекличкой абзацев, обозначающей описание нового события или новых действий. Со сменой темы или смены описываемой обстановки меняется и ритм. Мы анализируем прозу Лермонтова, отыскивая в ней стихотворные размеры, которые существуют независимо от желания автора, а как особенность его художественного мышления. 
Как и в стихах, в прозе Лермонтова ритм – это своего рода «сверхсмысл», возникающий в особом, художническом, контексте произведения. В романном повествовании «Героя нашего времени» мы наблюдаем такие картины мира, созданные художником, в которых обычная информация об окружающей действительности может восприниматься не только как быт, но и как некое бытие с эмоционально-музыкальной насыщенной базой. Проза при этом начинает звучать почти как стихи, потому что в нее врывается повторяющаяся ритмика настроения, эмоции, переживания. Происходит постоянное колебание от повествования, обещающего что-то необыкновенное, к повествованию об обыкновенном. Возникает содержательно-контекстный ритм, отличающий прозу поэта.
В повестях романа перед нами предстает многомерное варьирование мотивов. Мотив пути (дороги), мотив одиночества, мотив любви, мотив смерти, странничества, обмана создают родо-жанровый диалог лирики и романа Лермонтова. Единство и варьирование мотивов и образов в повестях «Героя нашего времени» говорит о многогранности всего романного содержания. 
Присутствие лирических мотивных контекстов вводит лирическое мышление, которое, накладываясь на формально ритмически организующиеся моменты повествования,  создает культурно-эстетический факт, который не может быть повторен. Наличие этого факта свидетельствует об особой художественной индивидуальности Лермонтова. Таким образом, проза меняется в жанровом отношении, в стиле, в индивидуально-авторском качестве. 

Проза Лермонтова – это проза, явно испытывающая влияние романтической лирики в системе реалистического художественного мышления. По словам Б. М. Эйхенбаума, в «Герое нашего времени» Лермонтов дает своего рода синтез тем формальным исканиям, которые характерны для русской беллетристики 30-х годов [Эйхенбаум: 155]. Талант Лермонтова-прозаика безусловно тесно связан с его поэтическим наследием. Мы полагаем, что поставленная нами проблема требует дальнейшего, детального изучения, поскольку исследование прозы Лермонтова позволяет выйти на новый уровень восприятия и интерпретации его поэзии, и наоборот.
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