Перекрестная адаптация полиэкстремофильных дрожжей Yarrowia lipolytica к неблагоприятным факторам среды.
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Дрожжи Yarrowia lipolytica являются уникальным полиэкстремофильным дрожжевым штаммом, характеризующимся высокой осмо-, соле- и алкалотолерантностью. Несмотря на высокую востребованность детального и систематического изучения адаптивных особенностей Y. lipolytica в условиях неблагоприятных факторов среды, в настоящее время нет полной биохимической картины, позволяющей раскрыть механизм высокой адаптивной способности этого уникального полиэкстремофильного организма. В основе представленной работы лежит исследование механизмов высокой антистрессовой резистентности Y. lipolytica чезез изучение способности к перекрестной адаптации (кросс-адаптации) – усиления устойчивости к одному виду стресса (тепловой шок) при предварительном воздействии другого стрессового фактора (рН –стресс). 
Для изучения кросс-адаптации мы использовали температурный стрессор в качестве перекрестного фактора и исследовали культуру Y. lipolytica, выращенную при pH 9,0 и температуре 37° С. Клетки Y. lipolytica анализировали по ростовым и цитологическим параметрам, а также активности антиоксидантных ферментов клетки. Исследование роста культуры Y. lipolytica показало, что, в отличие от нормальных условий, логарифмическая стадия роста длилась примерно 30-35 часов, при этом в первые 15 часов культивирования наблюдалось активное деление клеток, затем происходило замедление роста. Цитологический анализ показал формирование псевдомицелиальных образований, формирующих глобулярные структуры. Стационарная стадия роста достигалась только через 38-40 часов культивирования. Анализ активности ферментов антиоксидантной защиты в клетках, находящихся в стационарной стадии роста, показал увеличение активности супероксиддисмутазы (СОД) примерно в 20 раз, а каталазы – примерно в 5 раз. Электрофоретические профили СОД продемонстрировали появление двух дополнительных изоформ фермента, одна из которых находилась в низкомолекулярной области. 
На основании проведенных исследований сделали вывод, что адаптация Y. lipolytica к рН-стрессу и температурному шоку сопровождается возрастанием базовой антиоксидантной защиты клеток и появлением дополнительных изоформ СОД, что может свидетельствовать о включении механизма кросс-адаптации.
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