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Молочнокислые бактерии родов Lactococcus, Enterococcus, Leuconostoc широко используются в качестве заквасочных культур, а также в составе пробиотиков. Согласно требованиям Европейского управления по безопасности пищевых продуктов (EFSA), необходимо проводить мониторинг антибиотикоустойчивости промышленных штаммов данных микроорганизмов, так как этот признак, обусловленный присутствием генетических детерминант, может передаваться другим микроорганизмам, в том числе патогенным.
Целью данной работы являлось изучение антибиотикорезистентности 32 коллекционных и выделенных из самоквасных молочных продуктов штаммов бактерий видов Enterococcus faecium (7 штаммов), Enterococcus faecalis (1 штамм), Lactococcus lactis (22 штамма), Leuconostococ mesenteroides (2 штамма). Антибиотикоустойчивость определяли с помощью диско-диффузионного метода и метода двойных микроразведений на питательных средах МРС и Мюллера-Хинтона, используя следующие препараты: ампициллин, ванкомицин, гентамицин, стрептомицин, тетрациклин, эритромицин, хлорамфеникол, клиндамицин, канамицин, тилозин (для энтерококков). Наличие генов антибиотикорезистентности изучали методом ПЦР с праймерами, специфичными к последовательностям генов tet(W), tet(M), erm(A), erm(B), erm(C), erm(F), cat(TC).
Показано, что результаты исследования антибиотикоустойчивости молочнокислых бактерий зависят от метода тестирования и используемой питательной среды. 
Установлено, что все исследуемые штаммы молочнокислых бактерий чувствительны к гентамицину. Пять штаммов E. faecium характеризовались множественной резистентностью к ампициллину, тетрациклину, хлорамфениколу, клиндамицину, канамицину, тилозину. Результаты ПЦР-анализа выявили наличие у данных штаммов гена tet(M), обуславливающего устойчивость к тетрациклину. Ни один из тестируемых штаммов энтерококков не проявлял устойчивости к ванкомицину, характерной, согласно сведениям литературы, для представителей данного рода. При этом девять коллекционных штаммов родов Lactococcus и Leuconostoc продемонстрировали не свойственную данным микроорганизмам резистентность к указанному антибиотику. Штаммы L. mesenteroides характеризовались резистентностью к ампициллину и клиндамицину. Среди представителей вида L. lactis ампициллинустойчивыми являлись 20 штаммов, устойчивыми к клиндамицину – 11 штаммов, канамицину – 6 штаммов, стрептомицину – 5 штаммов, эритромицину – 2 штамма. Генетические детерминанты антибиотикорезистентности у анализируемых штаммов лактококков и лейконостоков не обнаружены. Следует отметить, что из 32 исследуемых штаммов молочнокислых бактерий лишь 2 штамма L. lactis соответствовали требованиям безопасности EFSA, предъявляемым к производственным штаммам данных микроорганизмов.
