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Бактерии рода Lactobacillus часто применяются в качестве стартерных культур для производства биологически безопасных продуктов – альтернативы существующим антибиотикам и консервантам. Важным критерием при отборе новых штаммов для биотехнологической продукции является их способность подавлять развитие патогенных и условно-патогенных микроорганизмов за счет образования целого ряда антимикробных веществ: органических кислот, бактериоцинов, перекиси водорода и др. Лактобациллы, обитающие в природных субстратах, обладают широким спектром антимикробной активности ввиду эволюционно сложившегося механизма приспособления к выживанию в сложных условиях и конкуренции. Целью данной работы является анализ антагонистической активности у новых штаммов лактобацилл, выделенных из растительного материала. 
Из силоса, квашеной и свежей капусты, соленых огурцов и моченых яблок мы выделили 20 штаммов микроорганизмов и установили их принадлежность к роду Lactobacillus, согласно ГОСТ 10444.11-89 и прямому белковому профилированию MALDI-TOF. Методом агаровых блоков оценили антагонистическую активность лактобацилл в отношении Acitobacter baumannii, Citrobacter freundii, Enterobacter aerogenes, Klebsiella pneumoniae, Serratia marcescens, Bacillus cereus, Listeria monocytogenes, Staphylococcus aureus и других тест-объектов. В работе мы также сравнили существующие методы оценки антагонистической активности: для количественной оценки антимикробных свойств оптимальным является метод исследования динамики роста тест-микроорганизмов в присутствии бесклеточного супернатанта культуральной жидкости лактобацилл. Бактериоцины выделяли из культуральной жидкости лактобацилл высаливанием сульфатом аммония при 70% насыщения и исследовали их антагонистическую активность в отношении тех же тест-микроорганизмовдиффузионным методом. На среде МРС с 3,3’,5,5’-тетраметилбензидином и пероксидазой оценили способность лактобацилл продуцировать H2O2, также определили скорость закисления среды при росте на ней лактобацилл. 
Среди исследованных микроорганизмов наиболее высокую антагонистическую активность проявляли бактерии Lactobacillus sp. FCa1L, L. plantarum FCa3L, L. plantarum S6 и L. рlantarum S7. Они демонстрировали наибольший спектр антимикробной активности, а также способность к образованию H2O2 и активное кислотообразование, а у L. plantarum FCa3L,помимо прочего, обнаружили способность к синтезу бактериоцинов. Таким образом, штаммы Lactobacillus sp. FCa1L, L. plantarum FCa3L, L. plantarum S6 и L. рlantarum S7 являются наиболее перспективными в фокусе биотехнологического интереса.
