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Анаэробное сбраживание является рациональным методом переработки органической фракции ТБО с получением энергоносителя метана и биоудобрений. Основными промежуточными продуктами анаэробного разложения органических веществ являются летучие жирные кислоты (ЛЖК), в первую очередь ацетат, пропионат и бутират. Их избыточное накопление является причиной дестабилизации процесса сбраживания. Стабилизировать процесс можно путем внесения активных консорциумов синтрофных бактерий и метаногенных архей, адаптированных к повышенной нагрузке по ЛЖК. 
Из сброженного осадка термофильного метантенка путем последовательного пересева биомассы (10% посевного) в свежую среду с возрастающей концентрацией субстрата: 20, 50, 95, 170 мМ/л бутирата при 50оС получены консорциумы синтрофных бактерий и метаногенных архей, адаптированные к высокой концентрации бутирата. 
В первом эксперименте процесс разложения бутирата (20 мМ/л) проходил несбалансированно. Бутират полностью разложился за 20 суток с накоплением ацетата. Наблюдалось образование метана за счет деятельности гидрогенотрофных метаногенов. Адаптация популяции ацетокластических метаногенов к высоким (более 50 мМ/л) концентрациям ацетата заняла около 2 месяцев и выражалась в снижении количества преобладавших в исходном инокуляте метаногенов, схожих с представителями рода Methanotrix, предпочитающих для своего роста низкие концентрации ацетата, и увеличении количества Methanosarcina-подобных клеточных агрегатов, для которых благоприятны высокие концентрации. Затем весь ацетат потребился с образованием метана.

При последующем пересеве синтрофное разложение бутирата происходило более сбалансированно. Наиболее активно происходило потребление 95 мМ/л бутирата, что указывало на достаточное накопление гидрогенотрофных и ацетокластических метаногенов. Бутират разлагался со скоростью 10,3 мМ/л сут. Скорость образования метана составляла 14,7 мМ/л сут. При увеличении концентрации субстрата до 170 мМ/л, бутират разлагался стабильно, лимитирующей стадией процесса вновь становилась стадия разложения ацетата. 
Таким образом, концентрация бутирата до 170 мМ/л не оказывала негативного влияния на микроорганизмы синтрофных консорциумов. Образующийся водород потреблялся, не оказывая существенного влияния на синтрофные бактерии. При синтрофном разложении бутирата до метана лимитирующей являлась стадия разложения ацетата, для осуществления которой необходимо присутствие в сообществе плотной популяции ацетокластических метаногенов, устойчивых к высоким концентрациям ацетата, и обладающих высокими скоростями роста.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РФФИ № 14-04-92696 ИНД_а.

