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Экологическая нагрузка на водные экосистемы в арктическом регионе с каждым годом значительно возрастает, что очевидно связано с развитием шельфовой и глубоководной нефтедобычи. Микробная биоремедиация, как метод утилизации нефтяных разливов, имеет высокий потенциал применения для решения данной проблемы. Поиск и исследование активных сообществ и штаммов аборигенных психрофильных углеводородокисляющих микроорганизмов способны в будущем сыграть большую роль в создании эффективных биопрепаратов для очистки северных морских акваторий от нефтяных загрязнений.
Целью работы стало изучение динамики роста углеводородокисляющих микроорганизмов, их биосурфактантной активности и способности к деструкции углеводородов нефти. В работе были исследованы два сообщества психрофильных углеводородокисляющих микроорганизмов, выделенных из загрязненного участка морской воды в окрестностях порта г. Владивостока. Для изучения динамики роста микроорганизмов были выбраны различные условия культивирования: температурный режим (10 оС, 4 оС, -4 оС) и объем вносимого инокулята (0,1%, 1%, 10%). Культивирование микроорганизмов проводили на жидкой среде Тауссона с добавлением 1% смеси нефть-дизель (1:1) в качестве основного источника углерода. Скорость роста микроорганизмов была исследована посредством периодического отбора проб и определения титра путем высева на плотную питательную среду Plate Count Agar. В настоящий момент осуществляется оценка деградации углеводородов и биосурфактантной активности на чистых культурах, выделенных из данных сообществ. 

Результаты эксперимента были представлены в виде графиков, описывающих динамику роста микроорганизмов в заданных условиях. Исходя из полученных данных было отмечено, что количество первоначально вносимого инокулята не влияет на конечный титр микроорганизмов. Кроме того, была показана способность микроорганизмов расти при отрицательных температурах, что позволяет сделать вывод о возможности применения выделенных сообществ микроорганизмов для очистки северных морских акваторий от нефтяных загрязнений, а также дают основание для дальнейшего исследования возможности утилизации компонентов нефти микроорганизмами на поверхности льда.
