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Исследователей во всем мире беспокоит проблема деградации многолетнемерзлых пород, связанная с глобальным изменением климата и парниковым эффектом. В связи с тем, что криогенные экосистемы функционируют в условиях жесткого дефицита тепла, они являются наиболее чувствительными даже к небольшим климатическим изменениям. 
Наблюдение за реакцией активного слоя (сезонно-талый слой – СТС) и многолетнемерзлых пород (ММП) на изменение климата в течение длительного временного периода (несколько десятилетий) является основной целью международной программы циркумполярного мониторинга активного слоя (CALM). Созданная в 1990 г. система мониторинга CALM включает в себя участников из 15 стран мира и состоит из более 200 площадок в обоих полушариях. На территории РФ находятся 64 мониторинговые площадки, 13 из них – в Западной Сибири. Мониторинговая площадка CALM R1 (N65°20', E72°55’) представляет собой уникальный объект исследования, так как является самой южной в Западной Сибири (ЯНАО, Надым) и расположена в зоне островного залегания ММП. 
Целью работы являлась оценка пространственного и временного варьирования мощности СТС на мониторинговой площадке CALM R1 за последние 17 лет измерений (1997-2014). На мониторинговой площадке через каждые 10 м заложены пикеты по сетке 100х100 м (всего 121 точка опробования) для длительных наблюдений. Площадка расположена на плоскобугристом торфянике, представляющем плоские и слабо наклонные крупнокочковатые основные поверхности торфяников, и заболоченном участке. Наибольшее распространение на плоскобугристом торфянике имеют торфяно-криозем и торфяно-глеезем (37% и 21% соответственно). К заболоченным участкам приурочена торфяная олиготрофная типичная почва.
За 17-летний период наблюдений установлено, что мощность сезонно-талого слоя площадки CALM характеризуется высокой пространственной и временной вариабельностью. Мощность СТС варьировала от 45 до 185 см (1997) и от 55 до 200 см и более (2014) (коэффициент вариации 27,0-45,0%). Наблюдается сокращение территории с неглубоким залеганием ММП менее 50 см с 14% до 0%, а с уровнем ММП менее 100 см – с 45% до 10% за этот период. При этом установлено увеличение территории с распространением ММП глубже 2 м с 15,7% до 56,2%. Большая часть этой территории приурочена к заболоченным ложбинам стока и микропонижениям. Наблюдается тренд увеличения глубины залегания ММП с 1997 по 2014 гг. c 119±6 до 166±8 см.
Анализ многолетних наблюдений за динамикой мощности сезонно-талого слоя почв плоскобугристого торфяника показал, что общий тренд увеличения протаивания в этих почвах четко следует повышающемуся климатическому тренду. Проделанный анализ климатических данных региона, взятых для метеостанции «Надым» за последние 17 лет, показал, что происходит общее существенное потепление климата региона (увеличение температуры воздуха в среднем с -6°С до -4°С). В основном оно связано с уменьшением суровости зим.
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