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Тяжелые металлы (ТМ) являются одними из основных поллютантов, попадающих в окружающую среду при нефтегазодобыче.  Антропогенное загрязнение оценивают по содержанию в компонентах ландшафта 12 тяжелых металлов – Ba, Mn, Zn, Cu, Ni, Co, Pb, Cd, Cr, Hg, V и As.  Как правило, принимают во внимание только валовое содержание ТМ, которое характеризует общую загрязненность, но не отражает степень доступности элементов для растений и возможность их вовлечения в миграционные потоки. Для определения данных показателей чрезвычайно важно изучение подвижных форм тяжелых металлов, извлекаемых ацетатно-аммонийным буфером с pH= 4,8.
Почвы Берегового нефтегазоконденсатного месторождения (НГКМ) характеризуются высокими валовым содержаниями Ba (497 мг/кг) и Mn (301 мг/кг), для которых характерны также максимальные разбросы между максимальными и минимальными концентрациями (для Ва разница составляет до 172 раз, для Mn – до 22 раз). Для минеральных почв характерно увеличение как валового содержания, так и подвижных форм Ba, Mn, Cu, Ni, Co, Cr и V по сравнению с торфяниками. Большая часть подвижных форм ТМ содержится в поверхностных горизонтах. Это связано с тем, что подавляющую часть поверхностных горизонтов почв данной территории представляет собой торф разной степени разложения, который отличается высокой депонирующей способностью. Максимальная доля подвижных форм от валового содержания характерна для Co (27%) и Сd (24%). Данный факт может свидетельствовать о том, что большая часть Сd и Сo выводится из почвенного покрова. Минимальное значение доли подвижных форм характерно для Fe (1%), у остальных ТМ на подвижные формы приходится приблизительно 9% от их валового содержания. Максимальные концентрации подвижных форм Mn, Cu, Ni, Co, Pb, Cr, V характерны для почв лиственничных редин. Кроме того, повышенное их содержание характерно для нарушенных участков. Концентрации Pb, Co и Mn  в почвенном покрове снижаются при переходе от автономных к подчиненным ландшафтам. Минимальными содержаниями ТМ характеризуются почвы крупно- и плоскобугристых торфяников.
Сравнительный анализ химического состава почв Берегового НГКМ, проведенный по результатам исследований в 2013 и в 2014 гг., выявил снижение содержания Ba,что может говорить либо о снижении антропогенного воздействия на данные участки при осуществлении буровых работ, либо о выведении Ba и самоочищении почвенного покрова. Увеличение концентрации Mn, Cr и V обусловлено естественными геохимическими условиями миграции и накопления химических элементов, либо воздействием объектов нефтегазодобычи, такими как кустовые площадки скважин и трубопроводы.
 Отмечено превышение ПДК в иллювиальном горизонте -  в зоне влияния двух трубопроводов и автодороги по Zn в 4,7 раз, в зоне влияния газопровода по Zn в 2,9 раз, и в пойме р. Большая Хадырьяха на выходе с лицензионного участка по Zn в 1,5 раза, по Cu в 1,4 раза.
Таким образом, химическое загрязнение почв Берегового НГКМ при эксплуатации месторождений и добыче углеводородного сырья минимально. Основное воздействие на почвы оказывают выбросы автотранспорта, промышленная зона месторождения и различные линейные транспортные объекты (автодороги, трубопроводы). Причем поступление подвижных форм ТМ превалирует над поступлением их валовых содержаний, что говорит о возможности вторичного загрязнения других компонентов ландшафта, таких как подземные воды и растительность.
