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Величина удельной поверхности непосредственно влияет на способность твердых тел адсорбировать различные вещества, например газы и пары воды. Так же она напрямую связана с поверхностными явлениями, происходящими на поверхности дисперсных частиц. В почвах поверхностные явления играют ведущую роль, влияя на их свойства и протекающие в них процессы.

В настоящее время активно используется определение удельной поверхности методом низкотемпературной сорбции азота. В связи с этим целью работы является изучение метода определения удельной поверхности по низкотемпературной десорбции азота. Были поставлены следующие задачи: 1. определение удельной поверхности почв по полной изотерме десорбции паров азота в интервале относительного давления (P/P0) от 0,05 до 0,97; 2. определение реологических свойств почв; 3. определение основных физических свойств почв.

Объектом изучения была дерново-подзолистая почва опорного пункта почвенного института им. В.В.Докучаева (Московская область, Пушкинский район, п. Ельдигино).

Определение основных физических свойств почвы проводилось классическими методами.

Реологические свойства определялись с помощью ротационного вискозиметра «РЕОТЕСТ-2» с цилиндрическим измерительным устройством. Измерения проводились при увеличении и уменьшении скорости сдвига (прямой и обратный ход) в двух последовательных циклах при суточном капиллярном увлажнении почвенных образцов.
Изотерма десорбции паров азота определялась на анализаторе удельной поверхности «СОРБТОМЕТР-М» фирмы «КАТАКОН», Россия. Расчет поверхности проводился по десорбции азота при температуре -100 оС с учётом, что посадочная площадка для 1 молекулы адсорбата (N) при 77 К составляет 0,162 нм2. Удельная поверхность рассчитывалась методом БЭТ. Определение удельной поверхности мезопор и объема микропор проводилось сравнительным методом (t-методом).

Объект нашего исследования (дерново-подзолистая почва московской области) имеет тяжелосуглинистый гранулометрический состав. Характеризуется отличным агрегатным состоянием (Кстр > 1,5), но низкой водоустойчивость агрегатов.  Содержание углерода небольшое и уменьшается по профилю. Общая (полная) удельная поверхность увеличивается вниз по профилю, от 7-8 м2/г в пахотном горизонте до 35-45 м2/г в иллювиальном горизонте. Низким значениям общей удельной поверхности в пахотном горизонте соответствует наименьшие значения сдвиговой прочности (Рк1 по основной реологической кривой имеет значения 20 Па при скорости 0,16 с-1).  Большим значениям удельной поверхности в иллювиальных горизонтах соответствуют значения прочности на сдвиг около 100 Па при той же скорости сдвига. Начальная вязкость при сдвиговом воздействии в пахотном горизонте имеет значения 250 -270 Па с.  В иллювиальном горизонте начальная вязкость почвенной суспензии достигает величины  500 Па с и уменьшается с ростом скорости сдвига. Следует отметить различия в динамике изменения вязкости и прочности в образцах не только из разных генетических горизонтов, но и из одного горизонта, взятых на разных глубинах. 
В условиях интенсификации землепользования оценка и управление состоянием почв  приобретают актуальный характер. Изучение параметров удельной поверхности почв в совокупности с прочностными свойствами представляет большой интерес.
