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В работе рассматривается пространственно-временная модель урбоэкосистемы [1]. Модель составлена на основе системы уравнений типа Фитцхью-Нагумо. Предполагается, что урбоэкосистема состоит из двух взаимодействующих подсистем – природной и антропогенной. На данном этапе модель является качественной, в дальнейшем может быть усовершенствована путем учета различных факторов, влияющих на экосистему. В настоящей работе в модель введена пространственная неоднородность антропогенной нагрузки через неоднородность плотности населения. Эта модификация позволила получить стационарные решения, тогда как в работе [1] описаны только решения типа движущегося фронта.
Цель работы состояла в том, чтобы исследовать стационарные решения для системы параболических уравнений:
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с начальными и краевыми условиями
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. Система (1) относится к типу активатор-ингибитор. В качестве активатора выступает компонента  u – функция интенсивности антропогенных процессов, а в качестве ингибитора компонента v – функция интенсивности природных процессов. В условиях (2) u0(x), v0(x) – некоторые начальные функции распределения антропогенных и природных факторов. Задача одномерная по пространственной координате, но может применяться при рассмотрении радиально симметричной экосистемы. 

В качестве активаторов системных процессов можно рассматривать ([2]): техногенные электромагнитные излучения, коррозию подземных сооружений и коммуникаций и т.д. В качестве ингибиторов – возрастание или уменьшение плотности и влажности почво-грунтов, скорость течения и перемешивания подземных вод и т.д. 

Параметры системы уравнений (1) имеют следующий смысл:
· функция α(x) определяется в зависимости от численности населения, а именно равна обратной плотности населения, причем 0.05<α(x)<0.25 при 
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· γ >0 – кинетический параметр затухания потенциала ингибитора; 
· β >0 – кинетический параметр взаимодействия активатора и ингибитора; 
· Du и D​v – коэффициенты диффузии активатора и ингибитора, 
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· ε - параметр, характеризующий скорость распространения активатора (
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). Наличие множителя 
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 в правой части первого уравнения (1) означает, что скорость изменения компоненты u значительно больше скорости изменения компоненты v.
Получены численные решения при различных параметрах функции распределения плотности населения. Рассмотрены случаи одного пика плотности и двух пиков плотности различной ширины. Стационарные решения имеют резкий внутренний переходный. При интерпретации результатов использована работа  [3] по теории контрастных структур, в которой описано стационарное решение с внутренним переходным слоем для системы (1), (2). С применением результатов работы [3] получены критерии на параметры функции α(x), при которых формируются различные конфигурации стационарных решений u(x), v(x) задачи (1), (2), то есть реализуются различные типы пространственного распределения антропогенных и природных факторов. Также проведена оценка влияния диффузии на вид решения.
Работа выполнена при поддержке РФФИ (проекты 13-01-00200, 15-01-04619).
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