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Актуальность исследования определяется спецификой трансформационных процессов в обществе и культуре рубежа XX – XXI вв., сменой мировоззренческих парадигм, обострением рефлексии над проблемой смерти, охватившей различные уровни и сферы культуры. Анализ функциональных ролей текстовой репрезентации смерти является значимым, поскольку отношение к смерти выступает индикатором преобразований, происходящих в индивидуальном и общественном сознании. Современная литература в этом отношении очень репрезентативна, так как отражает игровые тенденции массовой культуры в отношении данной темы. 
Целью настоящей работы является попытка представить в общем виде структуру лексико- семантического поля «Смерть» в русскоязычном фэнтези (на материале романа Г.А. Zотова «Сказочник»). Одним из наиболее эффективных и перспективных методов в современных семантических исследованиях является метод поля, ибо позволяет изучать языковые единицы в их всевозможных связях, анализировать разнообразные системные отношения. 
«Zотов» – это творческий псевдоним современного российского писателя, работающего в жанре фантастики, чья библиография на данный момент насчитывает более десятка книг, включая и внесерийные произведения (ср.: серия «Ад и Рай»). Профессиональное образование (историк, библеист) накладывает отпечаток на творчество автора, где сосуществуют библейские, оккультные, фантастические и исторические персонажи (по авторскому определению, жанр, в котором он работает, – «альтернативная история»).
Придерживаясь традиционной точки зрения на структуру поля, мы выделяем в составе лексико-семантического поля ядро, центр (приядерную зону) и периферию. Ядром (именем) поля является единица, выражающая его общее значение, архисему. В данном случае – это сама «Смерть», в романе воплощенная центральным персонажем с данным именем. Универсальность данной константы для человеческого сознания на текстовом уровне подчеркнута различными мифологическими репрезентациями данного понятия (и персонажа). Доминантой авторского синонимического ряда «Смерть» является мифоним «Танатос» (ср.: др.-греч. θάνατος – смерть и ангел смерти в греческой мифологии, в романе – это имя одного из четырех всадников Апокалипсиса), его продолжают онимы – номинации смерти в различных культурах  «Ажалла» (чечен.), «Анубис» (егип.), «Грох» (армян.), «Идзанами» и «Синигами» (япон.), «Апух» (майя); «Санта-Муэрте» (мексик.), «Яма» (тибет.), «Кали» (индийск.), «Аид» (древнегреч.), «Малак аль-Маут» (араб.), «Сет» и «Осирис» (древнеегипет.), «Супай» (инки), «Хель» (викинги). Этот ряд из 16 единиц дополнен 2 иноязычными именами, также номинирующими смерть, – «Морте» (португ.), «Death» (англ.). 
В околоядерную зону в романе «Сказочник» попадают также религионимы, олицетворяющие, воплощающие тему смерти или противопоставленные ей: «Аллах» (мусульманство), «Иисус Христос» (христианство), «Будда Шакьямуни» / «Сиддхартха Гаутама» (буддизм), «Мара» (демон смерти в буддизме), «Люцифер» (в русском переводе Библии – Денница, то сеть падший ангел в христианстве, отождествляемый с Дьяволом), «Азраил» или «Малякуль-маут» (ангел смерти в исламе, который помогает людям перейти в иной мир).
Периферийную зону в романе Г. Zотова образуют греческие  мифонимы, ассоциативно (и сюжетно связанные) со смертью, в нашем случае – это «квартет», всадники Апокалипсиса: «Никао» (чума), «Лимос» (голод), «Полемос» (война). К ним примыкает ряд мифонимов, соотносимых с другими культурами: «Арес» (бог войны в греческой мифологии), «Сехмет» (богиня войны в египетской мифологии); «Сканда» (бог войны в индуизме), «Хине-Нуи-те-по» (богиня ночи у новозеландских маори). В эту же зону попадают антропонимы (номинации реальных исторических лиц, чье правление, жизнь или поступки непосредственно были связаны с человеческими жертвами): «Наполеон I Бонапарт», «Адольф Гитлер», убивший, согласно авторской версии, «пятьдесят миллионов человек – больше, чем Чингисхан, Наполеон и Аттила, вместе взятые», «Андерс Брейвик», норвежский террорист, организатор взрыва в центре Осло и нападения на молодёжный лагерь 22 июля 2011 года (в результате терактов погибло 77 человек и 151 получили ранения). Обширную группу периферийной зоны лексико-семантического поля составляют единицы лексической группы «Причины смерти» (все они сюжетно присутствуют в романе): «старость; «клиническая смерть»; «несчастный случай», «насильственная смерть», «вредные привычки», «самоубийство», «природные катастрофы», «болезнь». Тематическая группа «Болезнь» представлена вирусными (куриный и свиной грипп, эбола, оспа, СПИД, жёлтая лихорадка), инфекционными заболеваниями (чума, дифтерит, скарлатина, дизентерия, тропическая малярия, сыпной тиф) и пр.
Роман Г. Zотова «Сказочник» манифестирует игру, игровое отношение к смерти, оттого и  стирающее грань между вымыслом и правдой. Художественное пространство, в котором люди играют со смертью, оказывается пространством будничным, повседневным, бытовым, что отражается и превалированием единиц данной семантики на текстовом уровне.
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