Символика трубы в лирике Бориса Поплавского
Маматов Глеб Максимович
Магистрант Новосибирского Государственного Педагогического Университета,
Новосибирск, Россия
В творчестве Бориса Поплавского одной из центральных тем является музыка, в связи с чем, важное место в его художественном мире занимают различные музыкальные инструменты. Следует отметить, что особую значимость в данном контексте приобретает образ трубы, имеющий множество коннотаций. Исходя из этого, целью данной работы является анализ символики трубы в поэзии представителя «парижской ноты».

Данный образ возникает в произведениях, чьё действие развёртывается утром: в стихотворениях «Снова в венке из воска» и «Утром город труба разбудила» звуки трубы знаменуют начало нового дня, что является трагедией для лирического субъекта Поплавского. Временное движение из ночи в утро равнозначно уходу из мира снов в сферу дневной обыденности, из-за чего музыка пробуждения представлена как «фальшивая», угнетающая героя, осознающего бессмысленность судьбы. Но в миниатюре «Розы Грааля» обнаруживается иное восприятие утра, из-за чего изменяется и символика: «А кругом всё было тихо, странно/ В синюю стеклянную трубу/ Ангелы трубили про судьбу/ В изумрудном небе утром ранним» [Поплавский 1931: с. 68]. Использование эпитетов «стеклянная» и «синяя» говорит о том, что труба  — инструмент иного, «ангельского» мира, а потому она издаёт harmonices mundi, связанные  с образом Иисуса Христа, представленного в тексте имплицитно. В последней строфе притяжательное местоимение «Твоя» написано с прописной буквы, а основная символика отсылает читателя к сюжетам о Воскресении (белая роза) и поиске Святого Грааля. Таким образом, музыка трубы связана с мифопоэтическим контекстом миниатюры и знаменует воскрешение и победу над временем и смертью.
Также образ трубы коррелируют с мотивами праздника и танца. В стихотворении «Последний парад» «фальшивая» игра духового оркестра вызывает буйную радость у слушателей, которая перерастает в вакханалию. Театр горит, а зрители начинают драку, лишь музыкант продолжает исполнять прекрасную мелодию: «И со всех сторон огнем объятый,/ Молодой американец нежный/ На кривой трубе сыграл бесплатно/ Похоронный вальс, и безмятежный» [Там же, с. 35]. Интересно, что вальс, лёгкий бальный танец, ассоциируется со смертью, что подчёркнуто эпитетом «похоронный», логически соотносящимся с жанром марша. Этот оксюморон позволяет говорить о мотиве dance macabre. В отличие от фальшивой музыки «помятых труб», мелодия вальса «безмятежная», в связи с чем, она может интерпретироваться, по словам Е. Менегальдо, как звучание иных миров, которым в «поэтической вселенной» поэта противопоставлено земное пространство, связанное «со смертью и статичностью» [Менегальдо, 2007: с. 22]. 
В конце стихотворения после гибели оркестра в небе расцветает «розовый сад», восходящий к «соловьиному саду поэзии», трансцендентному пространству в поэтике Поплавского: «Согласившемуся с духом музыки открывается доступ <…> из мира молчания и боли в священный соловьиный сад поэзии»» [Поплавский 2011]. Очевидно, что этот концепт восходит к духовным поискам русского символизма: кроме названия, отсылающего к поэме Блока, здесь упоминается «дух музыки» — термин из философии Ф. Ницше, Вяч. Иванова и А. Белого. У Поплавского данная эстетическая категория усложняется, обретая особую структуру: кроме аполлонического небесного начала, связанного с воскрешением и гармонией, она имеет антонимичное земное воплощение, с которым соотносятся темы смерти и дионисийского опьянения. Поэтому во многих произведениях Поплавского («Под землю», «Чёрная Мадонна») в одной плоскости звучат одновременно две музыки: диссонирующая (земная) и консонансная (небесная), появляющиеся на короткое время и исчезающие в один миг, что позволяет сделать вывод об их взаимообусловленности. 
Хотелось бы обратить внимание на связь труб с апокалиптическими мотивами. Процитируем следующий катрен из стихотворения «Снова в венке из воска»: «Мы бережем свой ласковый досуг/ И от надежды прячемся бесспорно./ Поют деревья голые в лесу,/ И город как огромная валторна» [Поплавский 1931: с. 7]. Последние два стиха представляют собой противопоставление локусов леса и города: если деревья поют, то есть, издают природное благозвучие, то город-«валторна» гудит, что связано с ожиданием Страшного Cуда — главным мотивом произведения. Этому гудению противопоставлено и «безмолвие зари», из-за чего можно предположить, что лирический сюжет навеян восьмой главой «Откровений» Иоанна Богослова, повествующей о семи ангелах с трубами. Перед их явлением «сделалось безмолвие на небе, как бы на полчаса» [Откр: 8.1]. Исходя из этого, можно говорить, что стихотворение Поплавского является переосмыслением библейского сюжета.

Итак, труба является противоречивым символом в лирике Орфея русского Монпарнаса: восходя к типичным в культуре значениям, она являет собой слом традиций. Помимо сюжета о семи ангелах, труба может функционировать в связи с мотивами воскрешения, а будучи образом утреннего пробуждения, она порождает трагический для поэзии Поплавского лейтмотив ухода из сна в реальность. Особую роль музыка трубы обретает в контексте философских идей поэта, в основе которых лежит разработка собственной концепции «духа музыки», соотносящейся, с одной стороны, с характерными для ницшеанства и символизма понятиями гармонии и аполлонического начала, а с другой стороны, со смертью и дионисийским разрушением. Таким образом, философские воззрения русского Рембо порождают двойственность исследованной символики.
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