Люминесцирующие нанодисперсии органического и силикатного типов для иммунофлуоресцентного медико-биологического анализа

Логинова О.Д., Грищенко А.С.

Московский государственный областной университет, Москва, Россия
E-mail: odlogin@yandex.ru
Изучены методы получения и свойства наночастиц органического и силикатного типов, допированных комплексами европия c β-дикетонами (1-3). Определены размеры частиц турбодиметрическим методом и по микрофотографиям, полученным методом электронной микроскопии. 
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Размер наночастиц в органических дисперсиях, полученных эмульсионной полимеризацией в системе стирол-дивинилбензол–метакриловая кислота в присутствии додецилсульфата натрия, колеблется в пределах 45-160 нм в зависимости от условий получения и концентрации вводимого люминесцирующего комплекса [1]. 

Силикатные нанодисперсии получены на основе дезагрегированного материала аэросил марок А-300 и А-380 в условиях ультразвукового облучения разной мощности. Показано, что аэросил, в обычной форме существующий в виде агломератов микронных размеров, под воздействием ультразвука в воде образует нанодисперсии (≈60 нм), устойчивые без стабилизирующих добавок, по крайней мере, в течение нескольких месяцев. Высокая сорбционная емкость аэросилов позволяет допировать их комплексами европия (1-3) с образованием люминесцирующих дисперсий, при этом размеры нанофазы увеличиваются на 30-40%.

Полученные нанодисперсии органического и силикатного типов имеют интенсивную люминесценцию европия с типичной узкой полосой (615 нм, 5D0→7F2), инициируемую возбуждением в области 340-390 нм. Регистрируемые уровни люминесценции нанодисперсий, как правило, существенно превышают уровни светимости комплексов в сравнимой концентрации, что позволяет считать их перспективными для разработки маркеров биочипов для иммунофлуоресцентного анализа.
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