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Исследование генерации гармоник высокого порядка (ГГВП) с контролируемым состоянием поляризации и значительной эффективности в последнее время привлекло особое внимание [1-3]. Наиболее часто используемые методы эффективной генерации эллиптически поляризованных гармоник высокого порядка основаны на следующих принципах. Два метода основаны на взаимодействии отдельных атомов инертного газа с двухцветными лазерными полями и различаются эллиптичностями импульсов накачки ([1] – линейная поляризация, [2] – циркулярная поляризация). Третий метод использует генерацию гармоник, возникающую в результате взаимодействия эллиптически поляризованного излучения с молекулярным веществом сложной структуры [3].
В данной работе проводится теоретическое исследование взаимодействия одиночного атома инертного газа неона с двухцветным импульсом накачки, компоненты которого обладают эллиптической поляризацией с контролируемыми параметрами (величина эллиптичности компонент поля, их амплитуды, хиральности). Описание ведется на базе уникального непертурбативного подхода, который ранее был применен к иной конфигурации системы [4], где с помощью него была установлена природа генерации эллиптически-поляризованного излучения, наблюдаемого в [1]. Подробное описание этого подхода приводится в работе [5].
Постановка первой задачи включает в себя взаимодействие одиночного атома неона с двумя фемтосекундными циркулярно-поляризованными лазерными импульсами на основной частоте Ti:Sapphire лазера и его второй гармонике с противоположными хиральностями [2]. Численные расчеты проводились при учете конечного количества уровней дискретного спектра атома. В результате проведенных исследований была получена серия фотоэмиссионных спектров гармоник высокого порядка, определены полязационные характеристики генерируемого излучения на всех гармониках, предсказываемых теорией. Полученные результаты были сопоставлены с экспериментальными данными [2]. Было продемонстрировано существенное влияние хиральности компонент поля на эффективность генерации гармоник высокого порядка, а также на поляризационные характеристики генерируемого излучения. 
Было так же проведено исследование зависимости интенсивности генерации гармоник высокого порядка от эллиптичности компонент импульса накачки. Результаты представляются отвечающими экспериментальным данным. Анализ этих результатов позволяет говорить о качественном совпадении теории с экспериментом [2].
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке грантов РФФИ № 18-02-00528, 18-02-00743.
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