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Изомеризация аспарагиновой кислоты из α- в β-аминокислоту — хорошо известная посттрансляционная модификация, возникающая при повреждении и старении белков и пептидов[1]. Приводя к изменению вторичной структуры молекулы, изомеризация всего одной аминокислоты может существенно изменять физические и химические свойства пептидов.. Оценка степени изомеризации может быть использована как маркер протекания определенных процессов в организме: например, при протекании болезни Альцгеймера, наблюдается накопление изомерной формы пептида  β-амилоида (Aβ) в тканях головного мозга.

Одним из подходов к анализу степени изомеризации является использование методов масс-спектрометрии с фрагментацией ионов. Эта возможность обусловлена тем, что нормальная и изомерная форма пептида, хотя и обладают одинаковой молекулярной массой, демонстрируют существенно различающиеся спектры фрагментации. В частности, подобная методика количественного анализа уже разработана для масс-спектрометрии с ионизацией электрораспылением[2], а также была показана возможность использования MALDI масс-спектрометрии для анализа[3] растворов амилоида в низких концентрациях. 

В данной работе предлагается методика анализа степени изомеризации Asp7 в пептидах Aβ16 и Aβ42 при помощи MALDI-TOF/TOF масс-спектрометрии, обладающей высокой чувствительностью, а также возможностью анализировать склонные к агрегации в растворах пептиды. Построение калибровочных кривых для анализа степени изомеризации проведено на бинарных смесях синтетических пептидов  изомерной и нормальной формы.
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