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В настоящее время большое внимание уделяется созданию биокомпозитных материалов, предназначенных для использования в медицине, косметологии, пищевой и легкой промышленности [1]. В частности, в последнее время большое внимание уделяется материалам с рыбным коллагеном, который имеет целый ряд преимуществ по сравнению с аналогом животного происхождения: в первую очередь, это большее структурное сходство с коллагеном человека, обеспечивающее более высокий уровень биосовместимости [2]. 

Также стоит отметить, что проблема разработки новых аналогов композиционных материалов является весьма актуальной. Кроме того, подобные материалы представляют собой интерес с экологической точки зрения, т.к. сырьем для морского коллагена являются отходы рыбного производства.
По результатам работы была разработана методика получения композита наногидроксиапатита с морским коллагеном, а также был проведен сравнительный анализ его физико-химических свойств. Получили композит на основе наногидроксиапатита кальция с рыбным коллагеном и коллагенсодержащими (со)полимерами, который может служить как заменитель тканей человеческого организма. Исследование получаемых соединений проводили с использованием современных  методов химического и физико-химического анализа, таких, как СН-, ГПХ-анализы и электронная микроскопия.
Полученный композит представляет собой интерес в хирургии и стоматологии [3]. Подобный материал может выступать в роли костного имплантата. Все процессы данной работы проводятся в технически доступных условиях.

В данной работе опирались на запатентованные методики получения исходного материала изучения. (Патент №2614772 и патент №2567171).
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