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Активация метана – многообещающий путь использования источников природного газа, но при этом сложная задача с точки зрения химии, что связано с необходимостью разрыва связи С-Н в молекуле метана, обладающей высокой энергией активации (439 кДж/моль). В последнее время все больший научный интерес вызывают исследования в области прямой низкотемпературной конверсии метана в ценные продукты, в частности в метанол. 
Превращение метана в метанол возможно на цеолитных системах, содержащих медь в ионообменных позициях. Источником кислорода для окисления метана, согласно литературным данным, служат моно(μ-оксо)димедные центры [Cu-O-Cu]2+. Весь процесс состоит из трех основных этапов: окислительная активация образца, реакция метана с активными центрами и удаление с поверхности продуктов реакции. Однако оптимальные условия для проведения всех трех стадий до конца не ясны. 

В настоящей работе в качестве объекта исследования был выбран медь-содержащий цеолит типа морденит Cu-MOR с отношением Si/Al=21, содержание меди, введенной в ионообменные позиции, составляло 2,5%. Окислительная активация образца Cu-MOR (250 мг) проходила в токе воздуха при 500оС, затем образец охлаждался в токе гелия. Взаимодействие с метаном проводили при температурах 200 и 300оС. Удаление продуктов реакции с поверхности образца осуществляли при этих же температурах парами воды как в инертной атмосфере (гелий), так и непосредственно в потоке метана. Помимо этого, взаимодействие метана с образцом Cu-MOR изучалось в режиме термопрограммируемой реакции с линейным подъемом температуры до 500оС. Состав потока на выходе из реактора контролировали масс-спектрометрическим методом.
Обнаружено, что основными продуктами реакции были метанол, моно- и диоксид углерода. Конверсия метана за один цикл составила от 0,1 до 0,3 моль метана на 1 моль меди в зависимости от условий проведения процесса. На основании полученных данных сделаны предположения о возможных путях превращения метана на системе Cu-MOR.
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