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Катализаторы на основе платины и палладия активно используют в химической, нефтеперерабатывающей и автомобильной промышленности. Несмотря на высокую каталитическую активность, такой катализатор имеет ряд существенных недостатков – высокая чувствительность к каталитическим ядам и дороговизна. В последнее время наблюдается интерес к использованию сульфидов переходных металлов в качестве активной фазы для катализаторов гидроизомеризации и гидрокрекинга [1,2]. Они позволяют расширить ассортимент используемого сырья процессов гидроизомеризации и риформинга за счет вовлечения серосодержащих фракций. 

Синтезирован композитный носитель на основе Al2O3 и SAPO-11 и охарактеризован методами низкотемпературной адсорбции азота, ТПД NH3, ИК-спектроскопии адсорбированного пиридина, СЭМ. Пропиткой по влагоемкости на приготовленный композитный материал наносили активную фазу из фосфорномолибденовой гетерополикислоты (H3PMo12O40⋅18H2O) и карбоната кобальта (CoCO3⋅mCo(OH)2⋅nH2O). 
Приготовленные катализаторы испытали в условиях установки проточного типа с неподвижным слоем катализатора в широком интервале температур. Перед испытанием катализаторы активировали непосредственно в реакторе. Каталитические свойства изучали в реакциях изомеризации гексадекана и дегидрирования циклогексана. В качестве образца сравнения был выбран платиносодержащий катализатор. 

Установлено, что активность катализаторов на основе сульфидов переходных металлов в реакции гидрирования-дегидрирования позволяет их использовать в качестве активной фазы катализаторов процессов гидроизомеризации и дегидрирования. 
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