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Одним из перспективных способов очистки воздуха от молекулярных микропримесей является фотокаталитическое окисление с использованием катализаторов на основе TiO2. Актуальной проблемой для широкого распространения фотокаталитического метода очистки до сих пор остается большая ширина запрещённой зоны TiO2, которая обуславливает возможность использования излучения только УФ диапазона. Сдвиг края поглощения в видимую область можно обеспечить путём допирования TiO2 атомами различных элементов, при этом при допировании азотом наблюдается наибольшая активность. Поэтому целью данной работы является синтез и исследование фотокатализаторов на основе TiO2, активных под видимым светом. Для повышения адсорбционной способности и термической стабильности фотокатализаторов TiO2 наносили на поверхность цеолита типа ZSM-5. 
Фотокатализаторы TiO2 и 40%TiO2/цеолит, допированные азотом, синтезировали осаждением диоксида титана из водного раствора TiOSO4 при добавлении аммиака с последующим прокаливанием на воздухе. На примере тестовой реакции окисления паров ацетона в проточном реакторе исследовали влияние pH раствора при осаждении и температуры прокаливания на стационарную фотокаталитическую активность под действием УФ (365 нм) и видимого (450 нм) излучения. Стационарная скорость окисления под УФ для обоих типов катализаторов растёт с увеличением температуры прокаливания, а под действием видимого света имеет куполообразную зависимость с максимумом при 350 ºС. При этом оптимальные значения pH лежат в щелочной области. Исходя из полученных результатов, была оптимизирована методика синтеза и приготовлены фотокатализаторы, активность которых в 18 раз превосходит значение для одного из лучших коммерческих фотокатализаторов на видимый свет – TiO2 Kronos vlp7000.
На примере окисления паров диэтилсульфида, ацетонитрила, этанола исследовали кинетические закономерности деструкции вредных летучих органических соединений. Нанесённый фотокатализатор 40%TiO2/цеолит обеспечивает высокий уровень начальной адсорбции субстрата и его быстрое удаление из газовой фазы, а также препятствует интенсивному накоплению опасных интермедиатов (например, ацетальдегида) в газовой фазе по сравнению с чистым TiO2, тем самым повышая эффективность очистки воздуха.
