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Разрабатываются новые классы пористых систем для специфических функций гетерогенного катализа, электроники и сенсоров, молекулярной адсорбции и разделения, улавливания диоксида углерода, хранения водорода и метана [1, 2]. Текущие исследования направлены на конструирование структур с высокими площадями поверхности, большими объемами пор, контролируемыми размерами и формой пор, химической и термической стабильностью, структурной гибкостью и возможностью химической модификации. Помимо традиционных микропористых цеолитных материалов существуют металлоорганические каркасы (MOF), ковалентные органические каркасы (COF), пористые ароматические каркасы (PAF) и пористые органические полимеры (POP), которые представляют собой семейства передовых пористых материалов и, в настоящее время, привлекают наибольшее внимание из-за их уникальных физико-химических и текстурных характеристик [3]. Одним из возможных классов соединений, используемых в качестве строительных блоков данных материалов, являются фенолы разной структуры.
 В нашей лаборатории разрабатываются упорядоченные мезопористые полимерные материалы для использования в катализе. Одним из строительных блоков для синтеза данных материалов был выбран 2,3,6,7,10,11-гексагидрокситрифенилен (ГГТФ).
 ГГТФ применяется в качестве прекурсора для синтеза 2,3,6,7,10,11-гексаалкоксизамещенных трифениленов, которые являются наиболее изучаемыми дискотическими мезогенами – веществами, обладающими дискообразной формой и способностью с самоорганизации [4]. ГГТФ является полифенолом с тройной симметрией, что делает его привлекательным исходным веществом для получения многих соединений и супрамолекулярных структур.
Таким образом, в нашей работе был синтезирован катализатор на основе наночастиц палладия, иммобилизованных на поверхности полимера ГГТФ, полученный катализатор был испытан в гидрировании фенилацетилена.
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