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В работе были изучены соединения железа, в качестве активного вещества, способного поглощать ионы фтора. Известно о применении акаганеита в качестве вещества поглощающего фторид ионы.
Проведен ряд опытов по получению акаганеита выдержкой раствора хлорида железа при температуре 85 ºС. Полученное вещество показало емкость по фтору до 2 мг/г сухой массы при равновесной концентрации фторид ионов 10 мг/дм3. Частицы полученного вещества имеют продолговатую форму, их длину составляет около 100 нм, диаметр 30-40 нм.
С одной стороны размер частиц обуславливает выраженные сорбционные свойства материала. С другой стороны, материал с трудом поддается фильтрации, что ограничивает возможности его применения.
Для устранения этого недостатка нами была рассмотрена возможность создания композитного сорбента на основе соединений железа. Для этого готовили раствор сульфата железа, концентрацией 0,15 М, вводили хлорид натрия до концентрации 0,1 М. После чего загружали навеску глинозема марки Г-00, из расчета Ж:Т=10:1. В результате получен материал, представляющий собой частицы глинозема, покрытые ярозитом (NaFe3(SO4)2(OH)6).
Содержание железа в полученном композитном сорбенте составляет 4,1-4,4 %. 
Максимальная емкость композитного сорбента по фтору составила 0,79 мг/г. 
Было определено влияние состава раствора на химическую устойчивость и механическую прочность покрытия. Для этого раствор железа готовили из хлорида железа (III), сульфат ион вводили добавками сульфата натрия. При концентрации сульфата натрия в растворе до 10 г/л прочного покрытия не образуется, формируются преимущественно кристаллы акаганеита, при концентрации сульфата натрия от 20 до 100 г/л формируется прочная пленка ярозита. Механическая прочность покрытия максимальна при концентрации сульфата натрия 50-100 г/л.
