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Углекислый газ – возобновляемый дешевый источник углерода, поэтому применение его в органическом синтезе привлекает внимание исследователей во всем мире. Одним из новых перспективных процессов, протекающих с участием СО2, является синтез сополимеров СО2 с эпоксидами [1].
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Целью данной работы является исследование кинетики тройной сополимеризации диоксида углерода с пропиленоксидом и бутеноксидом в присутствии известной каталитической системы salenCoDNP / PPNCl.
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Катализатор показал высокую эффективность в сополимеризации пропиленоксида с диоксидом углерода [2]. Синтез тройных сополимеров с его применением практически не изучен. Данный подход позволяет получать сополимеры с различными физико-химическими, физико-механическими свойствами. Одна из целей работы – выявить влияние условий реакции на ее скорость и состав сополимеров. Кинетику процесса изучали по поглощению СО2 в ходе реакции на установке, спроектированной в ИПХФ РАН. Состав тройных сополимеров анализировали по данным ЯМР спектров.
Исследовано влияние температуры на селективность процесса и показано, что ее уменьшение приводит к увеличению выхода полимерного продукта. Реакцию проводили при 450 С, давлении СО2 6 атм. Скорость реакции и состав синтезированных сополимеров закономерно изменяются при изменении соотношения эпоксидов в реакционной среде. Полученные экспериментальные зависимости будут представлены в докладе.
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