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Осада Плевны — это эпизод русско-турецкой войны 1877-1878 гг., оказавший весьма значительное влияние на весь ход войны. Первоначально этому городу не придавалось большого значения русским командованием, после крайне успешного начала военной кампании в штабе Российской империи сохранялась уверенность в том, что Плевна будет взята так же быстро, как и, к примеру, Никополь (взят за 9 дней), сохранив тем самым за собой лишь тактическое значение, однако провальный первый штурм, стоивший множества жизней русских солдат и ещё более тяжёлый второй штурм вынудили привлечь к Плевне большую часть сил Дунайской армии, задержавшейся в этом районе на длительное время, с июля до декабря 1877 г. Таким образом Плевна приобрела стратегическое значение, вынудив командование русской армии отойти от первоначального плана «молниеносной войны» в направлении Стамбула.

Данная работа построена на османских источниках начала XX в., среди которых труд османского историка Османа Нури «Абдулхамид II и эпоха султаната», являющийся жизнеописанием падишаха, его политической деятельности и картины, сложившейся в стране в его правление. Также был задействован труд инспектора 1-й, 2-й и 3-й армий Махмуда Шевкет-паши об организации и обмундировании османских войск. Работа опирается и на данные, приведённые османским журналистом и членом Особой Организации Хасаном Тахсином в его труде «Руководство по оружейному искусству» и работа военного историка Бинбаши Ихсана «Военная история». Задействованы также исследования военного историка Николая Беляева «Русско-турецкая война 1877-1878 гг.», а также американских авторов: Сэра Ричарда Трэнка  и Уильяма Ахтермейера «Сага о винтовках Пибоди-Мартини».

Но что же пошло не так в самом первом сражении? Некоторые авторы, к примеру, известный советский военный историк Николай Беляев, указывают на серьёзные промахи русского командования, допущенные в ходе боёв за город, османские авторы, к примеру, историк Осман Нури, указывают на командирские качества Осман-паши, умело пользовавшегося промахами русского командования. Однако фокусирование лишь на уровне командиров и их удачных, либо же провальных действиях, что наблюдается в большей части имеющейся литературы и источников, создаёт довольно однобокий образ происходящего в данном эпизоде войны. Создание «стереофонической» картины является одной из главных целей настоящей работы. Необходимо учитывать тот факт, что России в данной войне пришлось столкнуться с недавно реформированной османской армией, устроенной согласно преобразованиям 1869 г., а также располагавшей практически самым современным стрелковым оружием и артиллерией на тот момент. Во многом османское вооружение превосходило русское, что, в свою очередь, оборачивалось ощутимыми потерями для армии Российской империи. Возможно, эти факторы сыграли немалую роль в ходе осады города. Кроме того, более детальное рассмотрение технической стороны османской армии позволит составить более цельную картину её устройства, реконструкция которого на основе имеющейся научной литературы и османских источников также является одной из задач данной работы. 

Безусловно, одного оружия недостаточно для победы в сражении. Битвы выигрываются умелым командованием, железной дисциплиной и высоким боевым духом, героизм русских солдат в рассматриваемом эпизоде является тому ярчайшим примером. Каждая победа — это стечение множества различных факторов. Исследователи Плевенского эпизода, безусловно, правы, отмечая промахи русского командования, к которым относятся не организованная рекогносцировка и разведка, плохая координация штурмовых отрядов, пренебрежение ознакомлением с местностью театра военных действий, которая, к примеру, лишила генерал-лейтенанта Шаховского подкреплений в ходе второго штурма (30 июля 1877 г.), из-за чего ему пришлось отступить. Однако всё же техническая составляющая также играет немалую роль в исходе сражения — штурмовые отряды Шаховского были вынуждены отступить не только потому, что не пришло подкрепление, но также и из-за шквального огня османских солдат, использовавших современное вооружение, полученное в ходе реформ в армии. Таким образом, все эти факторы должны быть учтены для создания наиболее полной картины событий русско-турецкой войны 1877-1878 гг.
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