Прагматический подход в политике: Исмаил Сидки и его роль в истории Египта первой половины XX в.
Федоров Н.С.

Аспирант

 Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
nikolasfedorov93@gmail.com
История Египта первой половине XX в. была насыщена переломными моментами и значимыми событиями. Оказавшись с началом первой мировой войны (1914–1918) под протекторатом Великобритании, страна пирамид уже в 1919 г. поднялась на революцию. Своим упорным сопротивлением египетский народ вынудил Лондон отступить и предоставить частичную независимость важному в стратегическом плане заморскому владению [1]. Первая попытка самоуправления далась местным элитам нелегко: ее представители довольно быстро отказались от идеалистических установок 1919 г. и занялись удовлетворением своих личных амбиций, значительную часть времени тратя на очернение оппонентов [4]. Итогом внутренних распрей политического истеблишмента Египта стало формирование целого ряда искаженных образов участников ключевых общественных событий первой половины столетия.
Одной из наиболее пострадавших в результате этого фигур стал Исмаил Сидки-паша (1875–1950). Довольно рано начав карьеру в государственных структурах, он добился значительных высот и дважды занимал пост премьер-министра страны в 1930–1933 и 1946 г. Его политическая деятельность с самого начала вызывала у современников немало вопросов. Так, во время революции 1919 г. Сидки был участником националистического движения Вафд, но спустя всего несколько месяцев был из него исключен, проявив лояльность к британцам во время переговоров о независимости Египта [3]. В начале 1930-х гг., получив от короля Фуада I право сформировать правительство, он предпринял целый ряд шагов, направленных на подрыв власти монарха и консолидацию рычагов управления государством в своих руках [2]. Хотя Сидки неоднократно заявлял, что не хочет ассоциировать себя ни с какой партией, он в 20–30-е гг. XX в. успел побывать членом всех заметных политических организаций и даже выступить в качестве лидера новой, созданной специально для него Народной партии (хизб аш-шаʻаб) [6]. 
Наибольшую значимость для формирования образа Исмаила Сидки имела его деятельность в качестве премьера в 1930–1933 гг. Пожалуй, самыми громкими делами его кабинета стали отмена конституции 1923 г. и преследование профессора Каирского университета Тахи Хусейна (1889–1973). Крайне реакционная политика Сидки-паши предопределило негативное отношение значительной части интеллектуальных элит к премьеру. Это, в свою очередь, отразилось на транслировавшемся в их работах образе политического деятеля. В итоге, Сидки превратился практически в абсолютно отрицательного персонажа, о котором говорили только в контексте творимых им несправедливостей [5].
Столь предвзятая оценка, в то же время, не совсем соответствует действительности. Ретроспективный взгляд на государственную службу Сидки-паши показывает, что его усилиями для Египта было сделано много хорошего. Его действия, воспринимавшиеся зачастую через негативный фильтр, были обусловлены необходимостью добиться наилучших результатов при довольно слабых стартовых позициях. При ближайшем рассмотрении оказывается, что Сидки-паша сыграл гораздо более важную роль в развитии страны, хотя для современников проводимых им реформ это было и не очевидно. Он, как отмечала египетская исследовательница Сафа Шакир, принадлежал к прагматической школе (ал-мадраса ал-брагматиййа) политических деятелей первой половины XX в., которые в отличие от сторонников идеалистического подхода (ал-мадраса ал-мисалиййа) действовали исходя из объективной реальности, а не занимались рассуждениями о том, как все должно быть устроено в идеальном мире [6]. 
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