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В современном мире международные организации играют огромную роль в разных сферах человеческой жизни, в том числе в таком важном процессе, как установление диалога между различными культурами. Этот процесс чрезвычайно важен для современного мира, где на первых полосах газет или в заявлениях политиков по всему миру раздаются призывы к объединению усилий для борьбы с терроризмом и «исламской угрозой» [4]. Тысячи людей по всей Европе выступают с протестами против беженцев, европейцы боятся людей с незнакомой для них религией, мировоззрением, культурой. В таких условиях постоянной напряженности просто необходимо развенчивать мифы о людях из мусульманских стран, показывать, что ислам – это ни в коем случае не религия войны, наоборот, религия мира. Поэтому как никогда актуальны научные работы, связанные с международными организациями. К сожалению, данный вопрос стал привлекать внимание специалистов совсем недавно, поэтому по данной теме написано не так много научных работ, хотя, как представляется, это очень актуальная тема для изучения. Учитывая, что этот вопрос практически не изучен специалистами, а особенно российскими учеными, данная работа несет в себе обобщающие новые сведения и выводы по проблематике. 
Целью данной работы является исследование программ ИСЕСКО и ЮНЕСКО, которые призваны установить межкультурный обмен между мусульманским и христианским миром. Для этого используются исторический метод, структурно-функциональный метод, анализ официальных документов и метод обобщения. 
Непосредственно в 2019 году ИСЕСКО был проведен ряд мероприятий по установлению межкультурного диалога, таких как: 1) год исламской культуры, в рамках которого особое внимание уделялось популяризации исторических и археологических памятников исламской цивилизации, а также распространение и продвижение в массы литературных и научных трудов исламских поэтов, писателей, философов и ученых; 2) в прошедшем году большое внимание уделялось проблеме Палестины, защите прав палестинцев и проблеме беженцев из Палестины; 3) весь год проводились мероприятия в рамках программы культурных столиц исламского мира, которые выбираются ИСЕСКО ежегодно [1]. 2019 год завершился специальной церемонией, проведенной в Тунисе, на которой были провозглашены новые столицы исламской культуры на 2020 год для трех регионов, где распространен ислам, ими оказались Каир, Бухара и Бамако.  
Самым глобальным проектом ЮНЕСКО в рамках миссии по укреплению мира и международной безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования, науки и культуры в регионе Ближнего Востока уже долгое время является План «Аравия». Деятельность проекта направлена на достижение следующих целей: 1) развитие диалога между арабской цивилизацией и другими культурами на основе уважения многообразия традиций и культур; 2) распространение информации об арабской культуре с помощью новых коммуникационных технологий; 3) поддержка новых интеллектуальных, научных, художественных и литературных творческих течений, а также свободный обмен знаниями. Осуществляется данный проект в рамках следующих мероприятий: 1) ведение разработки учебной телевизионной программы для Открытого арабского университета; 2) развитие сотрудничества между библиотеками арабского мира и библиотеками всего мира; 4) сотрудничество с арабской организацией перевода в работах по переводу на арабский язык научно-технических публикаций и литературных произведений; 5) развитие Открытой арабской библиотеки: эта программа имеет целью расширение читательской аудитории библиотеки путем использования новых технологий; 6) обеспечение координации и тесного сотрудничества между ЮНЕСКО и Институтом арабского мира в Париже [2]. В 2019 году появилась идея о присоединении проекта «Китаб фи Джарида», который направлен на популяризацию литературного наследия арабских стран, к Плану «Аравия» [3]. 
В заключение, следует отметить, что обе организации активно содействуют проектам, направленным на установление взаимопонимания между разными народами, так как это первый шаг на пути урегулирования существующих конфликтов и установления мира. Однако не всегда можно говорить о каких-то быстрых и значительных результатах, потому что налаживание межкультурного диалога требует длительной и постоянной работы. В последние годы увеличилось также использование передовых технологий в работе этих организаций, создаются сайты, выпускаются электронные издания, которые нацелены на быстрое распространение информации. 
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