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Актуальность рассматриваемой проблемы заключается в том факте, что равенство между женщинами и мужчинами и искоренение всех форм дискриминации в отношении женщин имеют фундаментальное значение с точки зрения прав человека и развития общества. Между тем женщины повсюду в мире регулярно страдают от нарушений прав человека в течение всей совей жизни, а реализация ими этих прав не всегда считается первоочередной задачей. Добиться равенства для женщин и мужчин можно лишь всесторонне разобравшись в том, как дискриминация и неравноправие женщин проявляются на практике. Исследование некоторых событий и установок в Мьянме через призму ее истории и культуры, а также анализ конкретных мер по защите прав женщин, проводимых в настоящее время правительством Республики Союз Мьянма, а также местными  органами власти и международными организациями, функционирующими на территории страны, позволяют создать полноценную картину современного положения женщин в стране и сформулировать прогнозы относительно ее изменения. Основным методом проведения исследования является анализ ключевых событий в изменении положения женщин, нынешнего состояния показателей гендерного равенства и соответствующих статистических данных.











Статья 348 Конституции республики союз Мьянма, принятая на всеобщем референдуме в 2008 году, гласит: «Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от расы, происхождения, религии, имущественного и должностного положения, культуры и пола». Однако многие государственные должности имеют в описании вакансии требование «только для мужчин».
Хотя на данный момент государственный советник До Аун Сан Су Джи, Нобелевский лауреат 1991 года,  является фактическим лидером страны, большую честь и почет имеет ее отец Генерал Аун Сан, которого называют «Отцом современной Мьянмы».
В современной Мьянме растет численность девочек, поступающих в начальную и среднюю школу, увеличивается общее количество женщин, занимающих руководящие должности,  улучшаются показатели охраны материнства и расширяются меры по социальной защите женщин. В то же время представительство женщин в парламенте Мьянмы является одним из самых низких в Юго-Восточной Азии ( 2 женщины из 33 министров), а в парламенте шести штатов нет женщин вообще.
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