Образовательный курс в рамках «стратегии глобализации»: опыт Японии и Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (Россия)
Ершова Ксения Евгеньевна
Студент (бакалавр)
 Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Исторический факультет, Кафедра Всемирная, отечественная история, этнология, археология, Якутск, Россия
E-mail: kk1433254@gmail.com
В современных условиях в рамках стратегии глобализации все больше расширяется сфера образовательного сотрудничества между государствами. Наиболее распространенными являются программы по обмену студентами, открытие международных школ, которые помимо образовательных целей способствуют расширению культурного взаимодействия между народами. Целью данного исследования является изучение опыта международного обучения в Японии.
В научной литературе развитию современной образовательной системы   отведено немало места. В той или иной форме интересующие нас вопросы японской образовательной системы затрагиваются в научных работах российских ученых А.Ф.Прасол, Э.В.Молодякова, И.А.Петиненко, А.А.Ткач,  др. Среди японских исследователей надо отметить Хосода Х., Немото Я., Исикида М. и др.
История развития международного обучения в Японии имеет глубокие корни и была вызвана необходимостью не только установления торговых, культурных и дипломатических отношений со странами Европы и Америки, но и изучать западные технологии и английский язык. Наиболее ярким примером является так называемая «пятерка из Тёсю» 1863 года, когда пять самураев из Тёсю, были отправлены в Британию для обучения. По приезду каждый из них стал «отцом» какой-то инновационной для Японии сферы: Эндо Кинсуке – отец Монетного двора в Осаке, Иноуэ Каору – отец дипломатии, Иноуэ Масару – отец железной дороги, Ито Хиробуми – отец кабинета министров, автор Конституции Мэйдзи и первый генерал-резидент Кореи и Ямао Ёдзо - отец инженерного дела в Японии [5].
В современной Японии перед университетами поставлена задача интеграции студентов в мировую науку и поддержания ее высокого стандарта. Согласно организации экономического сотрудничества и развития, количество японцев, обучающихся за рубежом в 2004 г. составило 82 000 чел., в 2011 г. - 57 000. Растет количество японских студентов обучающихся в университетах Европы и Америки [3]. Японские компании с целью преодоления экономического кризиса, стараются привлечь на работу «глобально мыслящие зарубежные кадры» [2]. В преддверии Олимпийских игр (2019) тема изучения иностранного языка стала самой актуальной для японцев [6].
Не менее важное значение для Японии имеет открытие за рубежом японских школ. По данным Министерства иностранных дел Японии в 2017 г. за рубежом обучалось 82 571 японских учащихся начальной и средней школ, которые посещали как японские школы, так и международные школы или школы, предлагающие дополнительные уроки на японском языке [4]. В странах Азии число японских учащихся уровня начальной и средней школы на 2017 г. составило 32 425, что на 40% выше, чем было в 2007 г.  Это связано с экспансией японских компаний в регион и экономическим развитием стран Азии, особенно Китая. 
История установления международных контактов Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова (до 2009 г. Якутский госуниверситет) начались с 1950-х гг. Но в этот период обмен студентами не практиковался. Программа по обмену студентами, стажерами в СВФУ была включена в образовательный процесс с 1991 г. За период с 1991 по 1997 гг. около 250 якутских студентов прошли обучение за рубежом, в том числе в Университете Аляски Фэрбенкс. Надо отметить, что не только выезжали наши студенты на обучение, но уже в 1991 г. Якутский госуниверситете принимает первых американских и канадских студентов, которые интересовались вопросами религии, хозяйства коренных народов Севера [1]. Это были первые шаги СВФУ по реализации программы обмена студентами.
В настоящее время в СВФУ координатором по обменным программам с университетами других стран является Департамент по международным связям. Так, с 2013-2019 г. в стажировках участвовало 1182 студента университета. Приоритетными направлениями для студентов остаются Китай (383 студента), Южная Корея (279), Франция (138), Япония (87), Швеция (47), Казахстан (40), Австрия (37). Менее популярными странами стали Германия (22 студента), Норвегия (24), Канада (22), Финляндия (21).
И Россия, и Япония подчеркивают важность расширения зарубежных стажировок студентами, особенно в современных условиях для получения разного образовательно-культурного опыта на будущее. Придерживаются принципа больше поддержки учащимся для обогащения их речи, языкового уровня, культуры, практических знаний, которые они непременно привезли бы с собой на родину.
Таким образом, в XXI в. всеобщей целью и Японских вузов, и СВФУ остается расширение методологической базы для обучения иностранным языкам студентов, в котором почти нет границ, но остаются барьеры для обмена научной информацией. 
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