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С момента расширения британской экспансии в Индии становился актуальным вопрос размещения в стране штата колониальных чиновников. Прибывавшие из метрополии офицеры и их семьи испытывали длительный период акклиматизации, а так же нуждались в жилище и прислуге.  В течении более чем трехсотлетнего периода британского правления в Индии была сформирована уникальная система, посредством которой обеспечивался быт и досуг чиновников. Детальное изучение бытовой истории офицеров Индийской гражданской службы (Indian Civil Service), способствует более качественному осмыслению механизмов функционирования индийской колониальной администрации.

Во второй половине XIX века происходит постепенный процесс унификации быта младшего и среднего звена сотрудников Индийской гражданской службы. Особой чертой размещения колониальных офицеров в административных центрах было наличие отдельных британских поселений закрытого типа [6]. Данная система подчеркивала особенности классовой системы викторианского общества. Так же расстояние между европейскими поселками и индийскими городами мотивировалось вопросами поддержания гигиены и боязнью инфекционных заболеваний. Данные поселения строились в английском загородном стиле [5]. Семьи чиновников проживали в однотипных бунгало. Некоторые различия конструкции могли  быть обусловлены климатическими условиями в той или иной провинции. Дома чиновников принадлежали провинциальному правительству, за проживание вносилась ежемесячная арендная плата. В начале XX века она составляла от 50 до 90 рупий [1]. Лишь в крупных городах, таких как Калькутта, Нью-Дели, Бомбей, Мадрас, офицеры были вынуждены проживать в квартирах. 

Особым местом на станциях являлся клуб. Данное учреждение было центром культурно-социальной жизни колониальных элит. Клубное общество было ограничено строгой системой членства. Четкая иерархия и правила поведения регламентировали повседневную жизнь всей европейской общины. Так статус той или иной семьи зависел от занимаемого служебного положения. Рейтинг рангов и должностей чиновников Британской Индии публиковался ежегодно [2].  Система клубов являлась подражанием светскому укладу жизни в метрополии. Таким образом, британские колониальные чиновники формировали обособленную часть индийского общества, подчеркивая свою элитарность. Исключением могли служить лишь отдаленные округа, куда направлялись молодые офицеры. В большинстве случаев весь административный аппарат данных единиц состоял из индийцев [3]. Ввиду этого офицеры поддерживали дружеские отношения с ближайшими подчиненными и местными помещиками.
Важное место в жизни семьи чиновника занимало поддержание домашнего порядка. Для новоприбывших администраторов издавались руководства и наставления по ведению домашнего хозяйства. Неотъемлемой частью подобных изданий, были рекомендации по руководству прислугой. Большинство авторов советовали нанимать от шести до десяти слуг. Так в руководстве Анны Вилсон (Anne Wilson) был приведен перечень необходимых в Индии слуг: дворецкий или камердинер, повар, водонос, конюх, садовник, уборщик (рекомендовалось нанимать из числа неприкасаемых) [7]. Наставление «Chota Mem» так же советовало нанимать: служанку госпожи, двоих слуг для использования опахала, портного [4]. Слуги проживали в отдельно-стоящей постройке, специально проектировавшейся на территории бунгало. Авторы пособий по ведению домашнего хозяйства акцентировали значительное внимание на отличия индийских слуг от британских. Предлагались различные советы по повышение эффективности управления домашним хозяйством.

Климатические особенности равнинной части Индии обуславливали наличие двух сезонов. Так называемый «жаркий сезон» предполагал одно из наиболее известных событий в жизни чиновников – сезонную миграцию. «Жаркий сезон» начинавшийся в марте-апреле длился до октября-ноября [3]. Неадаптированные к высоким температурам жители Великобритании стремились выезжать в высокогорье. Большая часть сотрудников Индийской гражданской службы, вынуждено было отправлять свои семьи в так называемые «горные станции». Наиболее популярной станцией в данный период был город Шимла на юго-западе Гималаев, с 1864 г., он был провозглашен летней столицей Индии [1]. Ежегодно в Шимлу переезжал вице-король и центральное правительство, а так же все провинциальное руководство Пенджаба. Вслед за высшими чиновниками страны в высокогорье устремлялся весь цвет колониального общества. В летний период город становился центром светской жизни Индии, а так же славился своей  дороговизной.  Архитектура Шимлы не уступала популярным высокогорным курортам Европы [1]. Следует отметить, что в каждой провинции было несколько менее крупных горных станций, куда в период «жаркого сезона» направлялись семьи провинциальных чиновников и военных. В среде офицеров Индийской гражданской службы назначение в горные станции считалось большой удачей или признаком хороших связей. Период сезонной миграции был неотъемлемой частью жизни имперского общества Индии. Среди немногочисленных развлечений семей чиновников, он занимал одно из наиболее важных мест и считался правилом хорошего тона.
Быт офицеров Индийской гражданской службы и их семей имел длительную историю и формировался на волне подражаний светскому обществу в метрополии. Большинство чиновников стремились к определенному образу жизни. Их быт был наполнен большим количеством формальностей и рекомендаций, которые должны были представлять имперскую культурную модель. 
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