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Черный рынок валют относится к нелегальному или параллельному рынку иностранной валюты в различных странах мира. Валютный черный рынок является частью подпольной экономики благодаря работе вне легальных банковских каналов. На валютном черном рынке транзакции с наличными почти всегда являются нормой, поскольку участники, очевидно, не хотели бы оставлять какие-либо следы своего участия в таких транзакциях. Черные валютные рынки обычно возникают в странах, которые имеют следующие общие характеристики:

· Слабая экономическая база, высокий уровень инфляции и ограниченные валютные резервы. 

·  Строгий валютный контроль, ограничивающий количество иностранной валюты, доступной резидентам.
· Режим фиксированного обменного курса, при котором национальная валюта привязана к нереально высокому курсу доллара США или другой мировой валюты.

· Недоверие граждан к курсу национальной валюты.

В результате в стране создается значительный спрос на иностранную валюту, поскольку ее граждане стремятся хеджировать стоимость своих денежных средств. Однако валютный контроль существенно затрудняет процесс покупки иностранной валюты за национальную валюту по официальному курсу. Таким образом, черный рынок развивается для иностранных валют, которые обычно оцениваются со значительной премией к официальному обменному курсу из-за его искусственной стоимости и дисбаланса спроса и предложения.

Торговля валютой на черном рынке широко распространена в значительном числе стран мира. Тем не менее, некоторые из более крупных экономик, в которых она в настоящее время распространяется, включают Египет, Иран, Аргентину и Венесуэлу. Особый интерес представляет Иран, с учетом Изменения парадигмы внешней торговли России.

Иранский риал, находится в свободном падении с тех пор, как Соединенные Штаты и Европейский союз в июле 2010 года наложили на нее новые экономические санкции. Эти санкции сократили экспорт иранской нефти вдвое, серьезно ограничив приток иностранной валюты, тем самым обесценивая риал и увеличивая инфляцию. В то время как официальный обменный курс составляет 12 260 риалов за доллар США, стоимость риала на черном рынке упала на 60% до 39 000 за одну неделю с 24 сентября по 2 октября 2012 года, после того как правительство Ирана заявило, что официальный курс быть доступным только для импортеров предметов первой необходимости, таких как продукты питания и лекарства. Неофициальный курс впоследствии улучшился до 31 000, поскольку правительство Ирана расправилось с черным валютным рынком
С начала 2018-го риал обесценился в 2,5 раза, поэтому иранцы ищут более безопасные активы, среди которых валюта США. Операции с долларами официально ограничены, поэтому местным жителям приходится пользоваться услугами черного рынка, в результате чего он начал активно расцветать, пишет The Bell со ссылкой на The Wall Street Journal (WSJ) . Если в январе стоимость доллара составляла 43 тысячи риалов, то к концу лета достигла рекордных 107 тысяч. Для предотвращения дальнейшей девальвации, Тегеран старается ограничить валютные операции в стране, в т.ч. преследует нелегальную торговлю. Иранское руководство вынуждено играть с валютными трейдерами в «кошки-мышки». Последние опасаются ареста, который может завершиться смертным приговором, но продолжают свою игру.

На данный момент зафиксировано два случая приобретения доллара в обход законодательству: в первом случае покупатель договаривается о сделке в мессенджере, вторая схема работает через магазины. 

 Торговцы валютой, как правило, не проводят операций обмена через собственные банковские счета. Для этого они используют счета предприятий со значительным числом транзакций - магазины либо рестораны. В Иране в настоящее время обменные пункты в аэропорту валюту не меняют. Банки работают очень в ограниченном режиме, да и курс 42 000 риалов за 1 доллар США (декабрь 2020 г.) против 65-70000 в неофициальных уличных обменниках (с рук, у частных лиц) делает их работу совершенно не перспективной в этом направлении. Кстати, даже в отелях, курс в среднем 56-57000 за доллар США. 

Еще больше опасений возникает, когда очередные правительственные делегации приезжают из Тегерана и рассказывают, как растет и развивается их экономика. Рассмотрим показатели, по которым можно судить о проблемах в иранской экономике: курс риала по отношению к доллару упал за последние полгода более чем на 23%, заметьте – на фоне резко подорожавшей нефти. 

После введения санкций в 2012 году иранская валюта потеряла 70% своей номинальной стоимости (девальвация началась в середине 2013-го), или, чтобы было понятней, доллар вырос к риалу в 3,4 раза. Инфляция в Иране в 2019 году достигала 45%. Последние три года держится на уровне 9–10%. Экономика после введения санкций сократилась в 2012 году на 7,7% в реальном выражении. В 2013-м наблюдалась стагнация, в 2014-м – рост на 3,2%, в 2015-м – снова провал. В 2017-2019-м после снятия запрета на продажу нефти рост ВВП Ирана составил 12,5% в реальном выражении, после чего стабилизировался на уровне 3,5–4%. ВВП Ирана в 2020 году приближался к 600 млрд долл., в 2015-м он составлял 375 млрд долл., в 2016 году превысил 400 млрд долл. При этом катастрофы с экономикой даже на фоне самых жестких санкций – запрета на поставку нефти в США и Европу – не произошло. Тем не менее, к устойчивому росту она смогла вернуться только после снятия запретов на торговлю нефтью.

Подводя итог, отметим, что анализ функционирования экономики Ирана показывает, что экономика Ирана остается одной из самых неблагополучных в мире, сильно зависящей от экспорта нефти, что, в свою очередь способствует возникновению полномасштабного черного валютного рынка в стране. В Иране есть возможность приобрести доллары через Telegram, WhatsApp и различные магазины. Государство пытается бороться с данным явлением в основном силовыми и репрессивными методами, однако пока иранская экономика не претерпит существенных трансформаций, ситуация на чёрном рынке валюты, скорее всего, не изменится.
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