В ХХI веке заметно усилилась тенденция к опережающему мировые показатели росту во многих странах Азии, в том числе в Малайзии. Среди развивающихся государств Малайзию можно выделить в качестве одного из успешных примеров стран, которой удалось превратиться из поставщика сырьевых товаров в экспортера обрабатывающей промышленности, добившись при этом существенного повышения уровня жизни населения и перейдя в категорию стран с доходами выше среднего уровня, согласно классификации Всемирного банка. 
Об успехах Малайзии говорят и относительно высокие и устойчивые темпы экономического роста. Среднегодовые темпы роста валового внутреннего продукта (ВВП) Малайзии с 1970 по 2018 гг. составили 6,3%, что выше среднемирового (3,1%) и превышает уровень стран с доходом выше среднего (4,4%) [9]. Следствием этого явилось увеличение объема ВВП в постоянных ценах 2010 г. за аналогичный период в 18 раз, что в свою очередь способствовало четырехкратному увеличению вклада Малайзии в мировое производство (0,46% в 2018 г. по сравнению с 0,1% в 1970 г.) [9]. Благодаря наблюдаемой позитивной динамике, Малайзии удалось в 6 раз повысить ВВП на душу населения до $12 120 в постоянных ценах 2010 г. [8] и превзойти как уровень для стран с доходом выше среднего, так и средний для мирового хозяйства уровень на 43% и на 11% соответственно. Следствием позитивных изменений в динамике производства стали изменения в социальной сфере. Доходы домохозяйств выросли с 1970 г. по 2019 г. с $64 до $1 695 в 2016 г. или почти в 10 раз [9]. В 2005-2018 гг. темпы прироста валового внутреннего продукта, даже несмотря на кризис 2008-2009 гг., составляли в среднем в год 4,9% [7]. Отмеченные успехи Малайзии были достигнуты благодаря ряду различных факторов, экономических и социальных, внутренних и внешних. Среди социальных обстоятельств, способствующих процессу трансформации Малайзии, следует выделить повышенное внимание государства к развитию человеческого капитала на всех этапах независимого развития страны.  

***
Модель экономики основанной на знаниях сочетает в себе развитие и внедрение новейших информационных технологий, что дает возможность Малайзии использовать природные и человеческие ресурсы более структурированным и оптимальным образом. Для достижения статуса экономически развитого государства Малайзии предстоит адаптироваться к текущей ситуации в глобальной экономике и найти дополнительные драйверы экономического роста, важнейшим из которых является развитие человеческого капитала.
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