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Малайзия является мультиэтническим государством, конституция которого гарантирует свободу вероисповедания. Официальной религией Малайзии является ислам, играющий важную роль во многих сферах жизни общества [7]. После обретения страной независимости в 1957 г. правительство Малайской федерации начало реализацию религиозной политики по защите ислама. Деятельность в данном направлении особенно заметна с 1970-х гг., когда под влиянием движения исламского возрождения, правительство приступило к активному продвижению различные стратегии исламизации. Тогда же начала осуществляться и государственная программа исламизации коренных меньшинств Западной Малайзии. Основополагающими целями данной политики стали исламизация коренных меньшинств Западной Малайзии и ассимиляция их с малайцами [4].

Малайцы и коренные меньшинства Малайзии, представляют собой автохтонное население страны, для обозначения которого используется термин бумипутра (т. е. сыны земли). В то же время для обозначения коренных меньшинств Западной Малайзии существует отдельный термин – оранг-асли (т. е. коренные народы) [6]. Оранг-асли – этнические группы со своими уникальными языками, системами знаний и верованиями. Оранг-асли разделены на три основные племенные группы (семанг, сенои и протомалайцы) и 18 субэтнических групп, они составляют всего нескольких десятых процента от общей численности населения страны и традиционно проживают в глубинных районах полуострова Малакка, что обусловило некоторую изолированность оранг-асли и низкий уровень интенсивности их контактов с внешним миром [2]. Отчасти это проявляется и в восприятии оранг-асли окружающей действительности. Необходимо отметить, что до сих пор около 60% исповедуют традиционные анимистические верования, 30% – ислам, и около 10% – христианство [1]. Уникальная культура и идентичность оранг-асли находятся под угрозой исчезновения из-за намеренных или ненамеренных воздействий текущих программ и осуществляемой правительством политики, хотя права на культуру и идентичность оранг-асли не отрицаются.
Следует также упомянуть о том, что уровень бедности среди оранг-асли сохраняется на высоком уровне, хотя с 1997 г. этот показатель снизился с 80% до 33,53%, вместе с тем за чертой бедности до сих пор проживают 15,4% оранг-асли [1]. Кроме того, уровень грамотности среди коренных меньшинств Западной Малайзии остается относительно низким: 49,3% оранг-асли окончили только начальную школу, а 18,9% не получили даже начальное образование [5].

Правительство считает приверженность оранг-асли своим традициям и землям антагонистичным процессу модернизации. По мнению властей, примитивизм и сохранение традиционного общества, свойственные общинам оранг-асли, мешают их дальнейшему прогрессу и развитию в общенациональном контексте, а главный фактор развития оранг‑асли заключается в их культурной трансформации [3].

Программа исламизации коренных меньшинств Западной Малайзии включает в себя в том числе и политику позитивной дискриминации: перешедших в ислам оранг-асли поощряют материально и индивидуально, и через государственные проекты развития. Тем не менее политика позитивной дискриминации в целом оказала негативное воздействие на общину оранг-асли: с одной стороны, новообращенные мусульмане обеспечены более качественным жильем, лучшими возможностями для получения дохода, образования, доступа к здравоохранению и транспорту, с другой, это также означает, что оранг-асли, отказавшиеся перейти в ислам, не могут рассчитывать на такую же государственную поддержку, что приводит к расколу некоторых общин [4].
Как отмечают некоторые исследователи, одной из причин проведения политики исламизации оранг-асли является желание правительства получить контроль над землями, которые традиционно населяют те или иные общины оранг‑асли, для реализации государственных или частных проектов развития и присвоения природных ресурсов, находящихся на данных территориях [2]. Тем не менее история, культура и идентичность оранг-асли неразрывно связаны с территориями, на которых они традиционно проживают, и попытка переселить их оттуда представляет собой угрозу не только экономической стабильности общин, но и ведет к потере культурной идентичности оранг‑асли.
Таким образом, несмотря на ряд позитивных результатов, в том числе улучшение социально-экономических условий жизни оранг-асли, политика исламизации стала одной из причин кризиса историко‑культурной идентичности коренных меньшинств Западной Малайзии, а также привела к возникновению ряда конфликтов внутри общин оранг-асли.
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