Ислам в странах Центральной Азии: феномен «этнического мусульманина».
Центральная Азия как неотъемлемая часть исламского мира стала свидетельницей множества политических, экономических и социальных реформ, коренным образом повлиявших на религиозную ситуацию в регионе. 
Целью данной работы является попытка рассмотреть феномен «этнического мусульманина»  - человека, принадлежащего к миру ислама скорее в социальном плане нежели в духовном, другими словами особой форме идентичности, где ислам имеет важное стратификационное значение[1].
Вместе с появлением ислама в эпоху Средневековья и его постепенным продвижением сменилась не только идентичность местных жителей, от исключительной принадлежности к определенному племени или роду к единству уммы, но возникла принципиально новая составляющая социальной структуры – исламская элита. Имамы, муфтии, шейхи и все исламское духовенство в целом закрепило за собой определенную социальную роль в центрально-азиатском обществе[2,3]. Ислам вместе с русским просвещением в имперскую эпоху привнес элементы элитарности и повысил значение образования. В итоге в среде российских мусульман возник джадидизм – обновленческое движение в исламе, выступающее за единение религии и науки. Религиозная идентичность при этом сопровождалась постоянным присутствием традиционной клановости, а с изменениями в политическом строе, она стала дополнять и советскую гражданственность. Так, мусульмане Центральной Азии приобрели особую форму самоидентификации, выраженную в том числе и в понятии « этнического мусульманина». 
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