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Принято считать, что война заканчивается с подписанием мирного договора или перемирия. Однако когда непосредственные военные действия прекращаются, целый ряд проблем и вопросов – политических, экономических, социальных - только возникает, и среди них один из важных - проблема обмена военнопленными. 
По разным причинам не все военнопленные по окончании боевых действий желают возвращаться на родину, предпочитая остаться в той стране, в которой они оказались в плену, или в нейтральной. В годы Холодной войны эта проблема зачастую еще приобретала идеологический оттенок, осложняясь тем, что противоборствующие стороны принадлежали к разным идеологическим лагерям. 
Тех военнопленных, кто после окончания боевых действий не желал возвращаться в страны социалистического лагеря, было по статистике больше, чем перебежчиков из капиталистических стран, и их истории лучше изучены. Так, немало исследований рассматривают, к примеру, случаи советских военнопленных и «невозвращенцев» в годы войны в Афганистане
. Однако имели место и обратные, хоть и менее многочисленные случаи, когда представители противоположной стороны предпочитали остаться в странах социалистического блока или перейти на их сторону – как, к примеру, произошло, когда четверо американских военных моряков бежали в Советский союз во время Вьетнамской войны
. Однако истории более ранних случаев, к примеру случившихся во времена Корейской войны, уделено гораздо меньше исследовательского внимания. 
Следует признать, что «невозвращенцев» среди солдат ООН в Корее было немного по сравнению с несколькими тысячами тех, кто желал вернуться на родину – и по сравнению с количеством северокорейских военнопленных, которые не желали возвращаться в КНДР. По официальным данным, среди американских военнопленных 21 человек по собственному желанию – по расовым, идеологическим или личным соображениям - после подписания перемирия остались в КНР (на территории которой находились лагеря для военнопленных). Часть из них позже выразила желание все-таки вернуться в США, и некоторым было позволено это сделать, однако часть так и осталась в Китае, получив там образование, создав семьи и участвуя, вольно или невольно, в пропаганде, проводившейся как СССР, так и США. 
На основе архивных материалов из Национальных архивов США и исследований советской и западной прессы, данный доклад рассматривает истории американских военнопленных, которые после окончания Корейской войны отказались вернуться в США и предпочли остаться в Китае, а также как эти истории освещались – или не освещались – в советской и западной прессе, использовались в пропагандистских целях, и как с течением времени менялась оценка солдат-«невозвращенцев» и их решения по обе стороны «железного занавеса». Данное исследование рассматривает малоизученный аспект Холодной войны, представляя более полную картину периода и показывая, что вопреки распространенному мнению случаи «невозвращенцев» были по обе стороны, и не все военнопленные из капиталистических стран желали возвращаться на родину. Факт наличия случаев невозвращения подтверждает, что своеобразный «миграционный поток» между двумя лагерями в Холодной войне не был односторонним, и были не только те, кто бежал из-за «железного занавеса», но и те, кто переходил в социалистические страны из капиталистических.
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