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Развитие мировой экономики и мировой торговли, а также процесс глобализации способствуют развитию морских портов как важнейшего драйвера экономического роста многих стран.
[bookmark: _GoBack]Морские порты имеют стратегически важное значение для развития мировой экономики [1]. Морской транспорт - это связующий элемент всей социально-экономической системы государств. Не стоит забывать, что морской порт – это всегда огромная структура и сложный механизм, в котором сосредоточено большое количество сфер деятельности, и только в их слаженной работе заключен успех деятельности порта в целом. Они должны соответствовать определенным характеристикам, например, торговым и транспортным потребностям [2]. Развитие и бесперебойное функционирование портов позволит улучшить экономические показатели, а также обеспечить стабильность и устойчивый рост экономики.  Для того чтобы этот механизм работал слаженно и выполнял работу в срок, необходимо иметь стратегию развития и портовую инфраструктуру. Ввиду выше изложенного, формирование стратегических приоритетов развития инфраструктуры морских портов, направленных на долгосрочный успех, является важнейшей задачей для правительства [3].
Эконометрический анализ грузопотоков необходим для полного понимания происходящих тенденций как в регионе, так и в стране [4]. Грузооборот в морских портах является индикатором состояния мировой и региональной торговли [5]. Потенциал развития морских портов зависит от целого ряда стратегических факторов, которые могут быть обусловлены как политическим характером, так и экономическим. Потенциал развития указывает направление, в котором следует двигаться для достижения конкурентоспособности. 
Развитие морских портов напрямую зависит от увеличения грузопотока. Экономическая ситуация как в стране, так и за рубежом имеет сильное влияние на развитие портов. Рост грузопотока оказывает на транспортную инфраструктуру положительный эффект, а, следовательно, наблюдается прирост портовых мощностей, увеличение числа судов и рабочих мест. 
До распада СССР морское портовое хозяйство считалось составной частью единой морской портовой системы, поэтому развитие портовой инфраструктуры  исходило из интересов страны в целом. Большое внимание в то время уделялось портам, которые были распложены в Латвии, Эстонии и Украине, именно они получали приоритетное развитие, так как имели конкурентное преимущество благодаря географическому расположению. Распад СССР привел к тому, что большая часть производственных портовых мощностей оказалась в новых государствах, образованных на основе бывших советских республик. И России необходимо было модернизировать свои порты, наращивать производственные мощности и строить новые [6]. Так в 2001 году была разработана федеральная целевая программа «Модернизация транспортной системы России (2002 – 2010 года)»  с помощью, которой морские порты стали наращивать обороты [7].
Необходимо уделять должное внимание всем видам транспорта как железнодорожным, автомобильным, авиационным, трубопроводным, так и морскому транспорту, который связывает все виды в один транспортный узел. Грузы в порты доставляются разными видами транспорта и доли отдельных видов из года в год разные. Это свидетельствует о том, что нужно уделять должное внимание развитию портовой инфраструктуры и ресурсам на поддержание общей транспортной системы для лучшей работы «транспортного механизма» [8].
Макроэкономическая конъюнктура не может не оказывать сильного влияния на экспортные грузопотоки России через морские порты. Поэтому необходимо обратиться к эмпирическим результатам выявления взаимосвязи экспортных грузопотоков России через морские порты с ВВП и индексом промышленного производства, взятого в процентном выражении к предыдущему году, в период с 2006 по 2018 года. 
         В исследовании была применена авторегрессионная модель с распределенным лагом. Текущее изменение ВВП оказывает наибольшее положительное влияние на грузопоток, которое не перекрывается отрицательным влиянием лага по ВВП и предыдущим изменением объемом перевалки грузов в бассейнах России. Анализ модели позволяет дать положительный прогноз о росте грузопотока, несмотря на тяжелую экономическую ситуацию.
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