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На сегодняшний день уровень счастья населения является достаточно интересной темой для исследования во всем мире. Многие жители стран СНГ, оценивая свой уровень счастья, не сильно задумываются о его составляющих.[1] Для разных стран влияние той или иной составляющей разное, но, тем не менее, существуют некоторые закономерности, благодаря которым и можно оценить уровень счастья населения той или иной страны. В данной работе анализируется средний уровень счастья в Армении, а также влияние различных социальных и политических факторов в Армении на формирование уровня счастья населения. 
***
Актуальность работы заключается в недавней смене власти в Армении, после которой многие жители Армении начали утверждать, что их жизнь резко изменилась в лучшую сторону. Целью исследования является выявление влияния ряда социальных и политических факторов на уровень счастья населения Армении. Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи: проведение сбора данных, призванного дать субъективную оценку отобранных факторов; анализ описательной статистики; построение модели бинарного выбора.
Сбор данных осуществлялся посредством проведения опроса. Опрос проводился на протяжении января-февраля 2020 года. Он состоял из ряда вопросов, в которых респонденту нужно было оценить свой уровень счастья, удовлетворенность работой того или иного социально-политического органа, а также оценить свою удовлетворенность собственным финансовым состоянием.[2][3] На основе этих опросов была собрана выборка, которая стала фундаментом для дальнейшего исследования.
Для проведения дальнейшего исследования некоторые из переменных были перекодированы и обрели бинарный вид. Такой переменной в первую очередь стала оценка уровня счастья: при оценке больше 5 данная переменная принимала значение 1, а в противном случае – 0. Подобным же методом была перекодирована переменная “Удовлетворенность собственным финансовым состоянием”, которая принимала значение 1, если индивид удовлетворен, и 0 в противном случае.
***
На основе полученной выборки была построена логит-модель бинарного выбора.[4] Для построения такой модели была использована программа Eviews. С помощью модели были выявлены не только значимые для уровня счастья населения Армении факторы, но и рассчитаны их предельные эффекты. Полученная в данном исследовании итоговая модель пригодна для оценивания уровня счастья отдельно взятого индивида. 
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