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В современных исследованиях половозрастная структура населения чаще всего рассматривается как фактор сугубо демографический. Однако, существует немало работ, доказывающих тесную взаимосвязь между возрастной структурой населения и экономическим ростом.
Население фактически является основной движущей силой всех экономик. Поэтому недостаточная исследованность данного фактора не может не привлечь внимание. Все больше, с годами, правительства разных государств уделяют внимание развитию социальной сферы. Проводимые политики направляются все чаще и чаще на улучшение качества жизни, ее продолжительности, здравоохранению. Таким образом, невозможно игнорировать тот факт, что такой исконно демографический фактор, как половозрастная структура населения весьма и очень значим в сфере экономики.
Основываясь на работах таких ученых, как Karl Prettner[1], Stephan Brunow и Georg Hirte[2], ранее уже обнаруживших значимость возрастной структуры населения как экономического фактора, целью данного научного изыскания было выбрано выявление индивидуальных эффектов, оказываемых половозрастной структурой населения и экономическим ростом друг на друга. 

Актуальность данной работы обусловлена различностью результатов уже существующих научных трудов схожей тематики. Так среди авторов, которые поставили своей целью выявление влияния старения населения на экономический рост, «70% работ по данной проблематике опубликованных в 1975-2013 гг., обнаружили отрицательное влияние старения населения, в 20% работ связь не была выявлена, в то время как авторы оставшихся 10% работ пришли к выводу о положительном влиянии старения на экономический рост».[3]
Стоит отметить, что в настоящее время значимость социальных и демографических факторов для развития экономик стран возрастает,  именно поэтому взаимосвязь возрастной структуры населения и экономического роста является очень важной темой для исследования. David E. Bloom с соавторами [4][5] пришли к выводу, что демография значительно влияет на экономический рост через возрастную структуру. Используя регрессионный анализ, они получили, что темпы роста населения трудоспособного возраста оказывают значимое положительное влияние на темпы роста подушевого ВВП. Кроме того, был обнаружен негативный эффект темпа роста общей численности населения и доли иждивенцев на экономический рост.
Главным инструментом исследования явилось построение эконометрических моделей авторегрессии. По итогам проведенной работы,  в России не выявлено значимого отрицательного влияния пожилой группы людей на экономический рост. Молодые группы, как и ожидалось, оказывают значимое влияние. 
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