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Нефтегазовый сектор на сегодняшний день остается фундаментом экономики России. Доля нашего государства в мировом балансе топливно-энергетических ресурсов крайне высока, нефтегазовые доходы являются ключевыми источниками для пополнения государственного бюджета. Однако рост издержек, ухудшение эксплуатации месторождений, нестабильная макроэкономическая обстановка и высокая волатильность цен на углеводороды, вынуждают крупнейшие компании нефтегазового сектора активно использовать инновации на операционном и стратегическом уровне. Одним из таких направлений является внедрение технологий искусственного интеллекта на уровне операционной деятельности компании. 
Искусственный интеллект, в частности, искусственные нейронные сети (ИНС), позволяют с высокой точностью прогнозировать и классифицировать большие потоки данных. Благодаря нелинейной структуре ИНС, во многих случаях, более эффективны в сравнении с традиционными статистическими методами. 
В рамках исследования была построена ИНС, решающая проблему классификации угла наклона нефтяной скважины при шахтном методе добычи нефти. Решение данной задачи позволяет повысить эффективность мероприятий, проводимых на месторождении. За основу были взяты данные по Ярегскому месторождению, расположенном в центральной части республики Коми. Результаты работы ИНС, в свою очередь, сопоставились с результатами, полученными при использовании методов регрессионного анализа.

