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Следствием теории неэффективности рынка является то, что рыночная стоимость ценных бумаг зачастую отклоняется от дисконтированной стоимости будущих денежных потоков по ним. Поэтому частному лицу, желающему вложить свободные денежные средства в инструменты рынка ценных бумаг, следует проанализировать возможные стратегии поведения и выбрать из них наилучшую. Инвестор должен принять для себя решение, будет ли он следовать дивидендной или спекулятивной стратегии, так как их соединение снижает вероятность выигрыша. Желание компенсировать возможные убытки по одним бумагам доходами от других обусловливает то, что хозяйствующие субъекты обычно не вкладывают все средства в один актив, они стремятся распределять инвестиции в определённую совокупность различных ценных бумаг, что ведёт к улучшению инвестиционных характеристик комбинации акций, облигаций и др., недостижимых для отдельно взятой бумаги.
Каждый конкретный участник рынка ценных бумаг определяет личную инвестиционную политику. В соответствие с ней он стремится к достижению целей, выбранных из следующего списка: минимизация рисков, возможность быстрой продажи по близкой к рыночной цене, максимизация роста дохода или капитала. В процессе формирования портфеля и управления им достигается новое инвестиционное качество с заданными характеристиками.

К примеру, неопытному инвестору необходимо действовать наверняка, то есть искать в первую очередь наименее рисковые активы. Примером могут выступить российские госкорпорации. По моему мнению, отчасти потому что они являются доходной частью бюджета, вкладываясь в них, можно рассчитывать на устойчивость их деятельности и стабильный доход. 

Стоит помнить, что СМИ посредством выпуска новостей могут повлиять на изменение стоимости акций, при этом может иметь место искусственное повышение или понижение цены для продажи или покупки бумаг заинтересованными лицами.

В общем и целом, существует систематический риск, связанный с рыночной неопределённостью, как таковой, и несистематический (специфический) риск, связанный с неопределённостью в конкретной отрасли производства или с конкретной компанией. Рыночный риск нельзя исключить ни при каких обстоятельствах, так как он связан с развитием экономики в целом. Специфический риск можно нивелировать за счёт диверсификации активов, включаемых в портфель. На решение вопроса “как это осуществить?” в числе прочего нацелено моё исследование.
Такие характеристики различных биржевых активов, как цены и доходности, не могут быть независимы друг от друга. Они связаны между собой большим количеством причинно-следственных связей. Изменение цены одного инструмента влечёт за собой ряд других изменений. Практический смысл вычисления корреляции, как неотъемлемой части риск-менеджмента, состоит в получении данных, которые необходимы для принятия торговых решений в отношении финансовых инструментов. Каким образом рынок реагирует на выход важных экономических новостей? В первую очередь, в движение приходят цены основных активов (нефть, золото, фьючерсы на промышленные индексы), в некоторых случаях - доходность государственных облигаций.  Затем изменяются котировки акций и валютные курсы. При отслеживании взаимозависимости отдельных финансовых инструментов инвестор способен оперативно пересмотреть торговый план. 
Действенная инвестиционная стратегия может включать эконометрическое исследование, которое рассматривает пул акций с целью выявления взаимозависимостей между бумагами, расчёта их предполагаемых доходностей и рисков в каждом конкретном случае, чтобы в итоге определить “вес” (долю)  каждого актива в итоговом портфеле.
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