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     Нефтяная промышленность, будучи одной из важнейших в экономике России, в значительной степени влияет на формирование экспортных и бюджетных доходов и кооперирует с другими  отраслями национальной экономики. РФ является одним из крупнейших мировых экспортеров нефти, по этому показателю наша страна занимает второе место. Объемы экспорта на протяжении последнего десятилетия имели тенденцию к понижению вследствие действующей системы налогообложения нефтяного сектора, так как экспортные пошлины на нефтепродукты составляли 30-60% от уровня экспортных пошлин  на нефть, на рост  экспорта нефти положительно влияет применение налогового маневра, перераспределяющего налогообложение нефти и нефтепродуктов. При этом географические и геополитические факторы неумолимо вносят свои коррективы в развитие нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей отрасли в нашей стране.

     Российская нефть высоко востребована на мировом рынке,  и доходность этой отрасли напрямую зависит от мировых цен на этот продукт, которые могут значительно колебаться в зависимости от существующих геополитических рисков. В этих условиях важно обеспечить эффективное управление рисками в условиях неопределенности.  Для нефтяных компаний данная задача является актуальной, отрасль реагирует на любую нестабильность финансовой ситуации, вызванную теми или иными вновь возникающими причинами. Ярким примером может служить нынешняя ситуация, связанная с распространением коронавируса: участники нефтяного рынка беспокоятся по поводу падения спроса и нефтяных котировок, обвала цен на эталонные сорта Brent и WTI. Такие опасения не случайны, поскольку очевидно, что обвальное падение спроса на нефть в Китае отразится на глобальном энергетическом рынке, ведь Китай – крупнейший импортер нефти в мире.
     Большое давление  на данную  отрасль  оказывает ведение санкционной политики в отношении России. Влияние этого фактора следует рассмотреть более детально, поскольку  он является не только негативным, но и стимулирующим отрасль, развивающуюся в конкурентной борьбе за рынок. В виду этого уделяется большое внимание принятию решений на пути преодоления проблемы ограниченного доступа к западным технологиям в результате экономических санкций и развития стратегий дальнейшего развития отрасли в сфере нефтедобычи и нефтепереработки. 
     Профильным Министерством рассматривается консервативный сценарий развития на ближайшие годы с учетом низких цен, которые сейчас наблюдаются на энергорынках,  в существующих условиях развития экономики и действующих санкций, предлагается ряд мер,  способных поддержать отрасль, в том числе налог на финансовый результат в нефтяной отрасли, который заменит плоскую шкалу налогообложения НДП.
      Учитывая в большой степени экспортную ориентацию добычи и переработки нефти в РФ, наращиванию ее добычи также мешает не только конкуренция со стороны других стран, но и определенные трудности по освоению ресурсной базы. Кроме того, характерной составляющей, влияющей на развитие данной отрасли, является географическое размещение добычи и переработки нефти. Открытие новых месторождений нефти, перераспределение запасов между старыми и новыми районами привели за последние три четверти века к существенным сдвигам в территориальной организации нефтяной промышленности в России, а  нефтеперерабатывающие заводы в силу ряда причин находятся не только в местах потребления. 
Принимая во внимание вышеуказанные риски актуальным является комплексное исследование данного вопроса с применением методов анализа и построения моделей.
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