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Экономический рост является одной из важнейших характеристик общественного производства в любой хозяйственной системе. После промышленной революции страны мира стремятся к достижению всё более высоких темпов экономического роста с помощью использования существующих, в том числе невозобновляемых природных ресурсов. В результате, стоят две важнейшие задачи перед человечеством – это устойчивое экономическое развитие и сохранение окружающей среды.
Целью данной работы является исследование характера влияния уровня загрязнения окружающей среды на межстрановом уровне.

В связи с поставленной целью в работе решаются следующие задачи:
1) сформировать информационную базу исследования, 
2) обосновать выбор основных индикаторов, оказывающих влияние на экономический рост, 

3) построить различные спецификации моделей регрессии, 
4) проанализировать характер влияния загрязнения окружающей среды на экономический рост

Статистический анализ был проведён на основании данных, представленных на Всемирном банке по 58 странам мира за период 1993 -2017гг. В работе были рассмотрены страны, являющиеся лидерами по выбросам СО2 согласно BP Statistical Review of World Energy [8]. 
С помощью эконометрических моделей проведено исследование данных по развитым и развивающимся странам и проанализировано влияние СО2 на ВВП.
Основные выводы.

В развивающихся странах влияние СО2 на ВВП имеет линейный характер. Более того, рост выбросов оказывает прямое положительное влияние на рост экономики в данных странах, что соответствует теории Экологической кривой Кузнеца.
Однако, в развитых странах результаты отличаются в зависимости от моделей. Так, в модели сквозной регрессии существует квадратичная взаимосвязь между выбросами и экономическим ростом. Это подтверждает гипотезу о том, что влияние загрязнения окружающей среды имеет перевернутую U-образную кривую в развитых странах. 

Но в моделях со случайными и с фиксированными эффектами выбросы не оказывают влияние на экономику страны.  В данных странах уделяется большое внимание высокотехнологичному и энергоэффетивному производству, которое сокращает выбросы СО2 в атмосферу. 
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