Прогнозирование ВВП на основе анализа новостей в СМИ
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Прогнозирование макроэкономических и финансовых показателей является важной задачей для экономических властей. Одним из возможных способов получения опережающих индикаторов для предсказания ВВП, инфляции, безработицы, потребительского доверия и т.д. выступают опросы населения, предприятий и профессиональных аналитиков. Традиционный подход к измерению потребительских настроений на основе опросов обладает рядом недостатков [1],[8]. Во-первых, требуется время для исследования, сбора и агрегирования данных, поэтому опросные индикаторы имеют низкую частотность (ежемесячная или ежеквартальная основа) и публикуются с запаздыванием. Во-вторых, существует проблема с формулировками вопросов, задаваемых респондентам в рамках опроса. В-третьих, проведение опросов является дорогостоящим мероприятием.

В последнее время становится популярным среди исследователей использование широкого спектра методов для квантификации общественного мнения на основе больших данных. Строятся высокочастотные индикаторы ожиданий и настроений экономических агентов на основе комментариев в социальных сетях [1],[3], новостей в СМИ [2], [4], [5] или поисковых запросов в Интернете [10], и исследуется их предсказательная способность в прогнозировании экономических и финансовых показателей. 

В данном исследовании проводится анализ новостей. Новости всегда были ключевым источником информации о текущем состоянии экономики для населения. Каждый день происходят большое количество экономических и политических событий, потенциально влияющих на принимаемые решения домохозяйств и фирм. При этом ни фирмы, ни домохозяйства не располагают достаточными ресурсами для мониторинга всех событий. По этой причине многие экономические агенты делегируют выбор информации новостным СМИ, которые отслеживают текущую ситуацию в различных сферах жизни и публикуют статьи только о наиболее важных событиях [7].
В этом случае ожидания населения и фирм тесно связаны с частотой поступления новостей и является важным фактором экономических колебаний. Механизм воздействия на ожидания экономических агентов может быть представлен следующим образом [5], [6], [9]. В каждый момент времени они получают сигнал о текущей ситуации, будущих проблемах или векторе развития экономики. Стоит отметить, что новостные статьи могут содержать информацию о состоянии экономики или шумовую информацию. Например, когда экономические агенты правильно интерпретировали полученную информацию о позитивной динамике будущего экономического развития и это действие было согласовано учтено всем частным сектором при формировании ожиданий, то возникнет бум в экономике [5]. Если же экономические агенты воспринимают шумовое сообщение как сигнал улучшения экономических условий, то первоначально происходит бум, но вскоре происходит спад после пересмотра ожиданий. В целом получение правдивого сигнала обеспечивает возможность предсказания будущих перспектив развития экономики. Однако, измерение макроэкономического эффекта от новостей остается непростой задачей из-за сложности наблюдения за процессом распространения и восприятия новой информации. Одним из возможных способов [2], [5], [6] решить данную проблему – кластеризовать тексты по более вероятным темам и построить индикаторы для последующего прогнозирования экономических или финансовых показателей.
В рамках эмпирического анализа при предобработке данных применяются стандартные процедуры: удаление стоп слов, стемминг/лемматизация для русского языка в Python. Векторизация новостных статей проводится с помощью tf-idf. Тематическое моделирование для предобработанных и векторизованных текстов новостных статей проводится с помощью модели латентного размещения Дирихле (LDA). LDA кластеризует слова по темам, которые распределены по словам, в то же время классифицируя статьи среди тем [9].

Для прогнозирования темпов роста ВВП применялись различные методы отбора и выделения признаков из большого набора тем с учетом их тональности: лассо, гребневая регрессия, эластичная сеть, случайный лес, градиентный бустинг, линейная регрессия с главными компонентами. Результаты показывают, что при включении в модель новостных индексов появляется возможность повысить точность прогнозов ВВП.
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