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В настоящей работе предпринимается попытка проанализировать влияние фактора религиозности на социальное развитие страны. Особый смысл в свете новых тенденций, направленных на разработку теорий институциональной экономики, приобретает поиск эффективных путей анализа факторов, способных повлиять на результативность имеющихся институтов, а также внедрение новых.
Одними из наиболее известных авторов направления, исследующего влияние религиозной веры на экономическую ситуацию в стране, являются – R.J. Barro и R.M. McCleary (2003). Исследователи приходят к выводу – переменные вера в ад и вера в небеса демонстрируют положительное влияние на темп роста ВВП на душу населения, в то время как посещаемость церкви, напротив, имеет отрицательное воздействие.  
В более позднем исследовании S.N. Durlauf, A. Kourtellos и C.M. Tan (2012) статистическая значимость результатов R. J. Barro и R.M. McCleary (2003) подвергается сомнению, поскольку в моделях учитываются в качестве переменных не все альтернативные фундаментальные детерминанты роста. Еще один важный вывод, представленный в работе S.N. Durlauf, A. Kourtellos и C.M. Tan (2012)- значимость имеет только посещаемость церкви и данная переменная может быть включена в «истинную» модель. На базе этого мы приходим к необходимости поиска влияния религиозности на сферу, в большей степени приближенную к культурной, социальную. 
Вопрос взаимодействия религии и инновационного развития, как одной из составляющих развития социально-экономического,  нашел отражение в работе R. Bénabou, D. Ticchi, A. Vindigni (2015), в которой исследовалось влияние религиозности человека и его веры в Бога на показатель количества патентов на душу населения. Исследователи учитывали в модели переменные, отображающие уровень экономического развития, религиозной свободы, численности населения, образования и показатель связи с внешним миром. Авторами обнаружено, что религиозность отрицательно сказывается на числе патентов на душу населения. В работе также исследовалось влияние конфессий – православия, католицизма, протестантизма и ислама; полученные результаты свидетельствуют – увеличение доли католического населения негативно влияет на число патентов на душу населения.
В отличие от описанных выше работ, в настоящем исследовании будет предпринята попытка проследить влияние, оказываемое религиозностью на социальное развитие, а не экономическое. 
Индекс социального прогресса (Socprog), созданный международным исследовательским проектом «The Social Progress Imperative», позволяет ранжировать страны по уровню общественного благополучия и социального прогресса. Для его расчета применяются показатели обеспеченности физиологических, а также социальных и духовных потребностей человека и наличие возможностей для его всесторонней самореализации. Используются данные The Social Progress Imperative.
Наша основная задача заключается в том, чтобы изучить эффект, оказываемый религиозной переменной на социальную, и проследить воздействие конфессий на уровень социального прогресса. Заданная цель достигается путем построения регрессионных моделей на базе данных стран мира, в которые будут включены все фундаментальные детерминанты роста для социального прогресса. Выбор регрессоров происходил на основе отбора наиболее значимых с точки зрения эффекта, оказываемого на зависимую переменную, факторов из различных областей общественной жизни, таких как политическая, экономическая, демографическая, а также области образования и культуры. Вследствие были выбраны такие регрессоры: ВВП страны на душу населения по ППП за 2015 год (Gdp2015) , индекс политического режима за 2015 год (Polity), коэффициент демографической нагрузки за 2015 год (Nagr), расходы государства на образование в % от ВВП как среднее за период с 2010 по 2015 год (Educexp) и в качестве показателя из сферы культуры – средний уровень религиозности граждан (Rel.per) для модели №1 и процент приверженцев трех основных христианских конфессий (православие(Ortho), католицизм (Cathol), протестантизм(Protest)) для модели №2, сформированных на основе данных шестой исследовательской волны WVS за 2010-2014 годы. Таким образом, регрессии были построены на информационной базе за период с 2010 по 2015. Исследование проведено на основе данных 39 стран мира для модели №1 и 34 стран для модели №2. Для построения моделей использовались источники – World Values Survey, The Social Progress Imperative, Polity IV, The Word Bank.

В результате исследования были получены два уравнения регрессий:
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Примечание. В уравнениях символами «*», «**», «***» отмечены коэффициенты, значимые на 10%-ном, 5%-ном и 1%-ном уровне соответственно.

Анализ регрессии №1 позволяет сделать следующий вывод: фактор религиозной веры, на ряду с иными важными для учета переменными, имеет высокую значимость и оказывает отрицательное влияние на социальный прогресс. Важно отметить, что проведенное исследование дополняет исследовательскую область новыми результатами. Анализ влияния религии не только на экономическое развитие общества, но и социальное прежде не проводился в эконометрике, что позволяет сделать вывод о его новизне.
Наибольший интерес вызывает результат, полученный на основе модели №2. Как свидетельствуют коэффициенты, католицизм имеет значительное положительное воздействие на социальный прогресс. На основе качественных соображения в работе V. Pérez-Díaz, E. Chuliá, J.P.L. Novo and B. Álvarez-Miranda (2010) было доказано данное влияние. Авторы приводят основания значимости католической церкви в становлении социального благополучия Испании: церковь способствовала созданию институциональной инфраструктуры социального обеспечения и оказывала помощь очень бедным и незащищённым слоям населения. Данные причины позволяют сделать общий вывод – католицизм способствует развитию системы всеобщего благосостояния, тем самым влияя на социальный прогресс, что подтверждается эконометрическим результатом, полученным в настоящей работе. 
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