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Ирландия является одной из самых привлекательных европейских стран для прямых иностранных инвестиций компаний из Соединенных Штатов Америки. Наиболее явно это проявляется в американо-ирландских экономических связях в IT-сфере. Какие причины побуждают компании США инвестировать в экономику Ирландии? Можно ли говорить о долгосрочной стратегии ведущих IT компаний США в отношении Ирландии? Существует ли позитивный Брекзит-фактор в этом вопросе? Указанные проблемы побудили провести анализ состояния и перспектив экономического взаимодействия американских и ирландских партнеров.
Ирландия занимает особое место в современной трансатлантической экономической архитектуре. Она является высоко привлекательной страной для мировых, в том числе американских, IT компаний. Во-первых, это связано с тем, что Ирландия находится в центре трансатлантического экономического пространства, будучи равноудаленной от ЕС на востоке и США на западе. Во-вторых, с наличием исключительно благоприятных условий для ведения бизнеса. Так, по данным Всемирного экономического форума, Ирландия занимает самые высокие позиции в рейтинге глобальной конкурентоспособности стран мира по таким важнейшим показателям бизнес-комфортности и эффективности как: бизнес-динамизм (10 место), качество рынка труда (6 место), уровень социального капитала (7 место), нацеленность правительства в будущее (11 место), меритократия и мотивация (4 место), затраты на создание бизнеса (3 место), уровень таможенного тарифа (7 место) [1, с. 290-293].
Важно также, что Ирландия является высоко привлекательной территорией для прямых иностранных инвестиций (далее - ПИИ). ПИИ в Ирландию в 2019 г. составили 78,2 млрд долл против минус 28 млрд долл в 2018. При этом страна поднялась с 189-е на 5-е место в мире. Примечательно, что колоссальный инвестиционный отток 2018 г. был  вызван, главным образом, репатриацией накопленных доходов американских ТНК, которые поспешили вернуть домой прибыли из стран пребывания после налоговой реформы, проведенной администрацией Д.Трампа. Ирландия была в числе весьма пострадавших стран – отсюда и 189-е место в рейтинге! Однако уже в 2019 г., когда эффект налоговой реформы пошел на убыль, американские инвесторы снова обратили взоры на Ирландию, и их вклад стал преобладающим в инвестиционном подъеме Ирландии в 2019 г. и пятом месте Ирландии по этому показателю в мире.[ 2, с.11-12].
В числе главных факторов, обусловивших столь высокую привлекательность ирландской экономики для американских компаний, следует отметить:
- традиционно низкую ставку налога на прибыль корпораций, одну из самых низких в Европе. По этому показателю страна находится на 15-м месте в мире. В докладе PwC «PayingTaxes 2020» [3] отмечено, что Ирландия занимает 4-е место в мире по удобству уплаты налогов на бизнес. При этом ирландское правительство проводит линию на максимально благоприятный режим для иностранных инвестиций, и иногда подобные меры даже вызывают у партеров по ЕС обвинения в адрес Ирландии о нарушении добросовестной конкуренции.
- высокое качество рабочей силы и образования населения страны. Страна входит в десятку лучших в мире и отвечает потребностям конкурентоспособной экономики. Считается, что Ирландия располагает одним из самых образованных кадровых пулов, занятых в национальной экономике. По данным статистических исследований ООН (United Nations Development Programme: Education Index 2019 года) [4], Ирландия в 2018 году заняла 7-е место в мире по индексу образования. Приоритетными направлениями развития образования являются «Информатика и кодирование»;

- большие затраты на исследования, инновации и науку. Для продолжения привлечения внутренних инвестиций правительство объявило о введении различных мер. Самые важные нашли отражение в бюджете страны уже на 2016 год и далее. Компании, инвестирующие в исследования и разработки, смогли получить новую ставку налога на прибыль в размере 6,25% - для компаний, отвечающих требованиям Европейской рамки квалификаций [5]. В отчете Stack Overflow [6] за 2017 год сказано, что, около 10 процентов сотрудников Дублина работают разработчиками программного обеспечения. Продолжающийся успех ирландских ПИИ привел к кластерному эффекту как для предприятий, так и для сотрудников. Это способствовало тому, как сообщает State of European, что в 2017 году в Ирландии значительно возросла численность технического персонала, этот процесс проходит стремительнее, чем в остальных странах Европы [7];

- дополнительную привлекательность Ирландии для американских компаний представляет англоязычная культура страны и этническая идентичность. 33 миллиона американских граждан претендуют на признание их ирландского происхождения и морального права считать себя ирландцами или хотя бы потомками ирландцев. Каждый десятый американец, посещающий Европу, теперь посещает Ирландию. Эти узы подчеркивают и поддерживают экономические связи между народами.
В заключение стоит сказать, что Ирландия является высоко привлекательной страной для направления инвестиций американских IT компании, и во многом это поддерживается политикой правительства Ирландии по стимулированию притока внешних инвестиций в национальную экономику.
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