Возможные проблемы применения региональных рейтингов
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Современный этап экономического развития характеризуется перманентно повышающимся уровнем конкуренции. Соперничество – неотъемлемая часть взаимоотношений экономических агентов. Однако зачастую определить, кто из агентов имеет стратегическое преимущество, не так просто. При монокритериальном сравнении все становится очевидным при простом сопоставлении значений количественных показателей. Когда же речь заходит о поликритериальном сравнении, возникает большое количество вопросов, так как уже не столь очевидно, что необходимо применять в качестве показателя для сравнения. В этой связи рейтинги достаточно эффективно могут выполнять роль критериальных агрегатов.

В работе акцентируется внимание на формировании и применении региональных рейтингов, однако концептуальные проблемы их применения релевантны рейтингованию в целом. Региональные рейтинги и ранжированные списки регионов на основе рейтингования позволяют сопоставить территории в соответствии с административным делением государства по различным параметрам.

Региональные рейтинги в настоящее время имеют довольно широкое распространение,  хоть и сопряжены с рядом возможных проблем, которые условно можно разделить на:

· проблемы на этапе отбора данных;

· проблемы на этапе построения интегральных индексов;

· проблемы использования в эконометрическом и статистическом анализе;

· проблемы применимости.

Несмотря на возможные проблемы, региональные рейтинги со своими преимуществами и недостатками являются объективно необходимыми показателями для анализа текущей ситуации в регионе, сопоставления с другими субъектами, формирования стратегий и т.п.  

Однако даже принятие как неизбежности ряда условностей, с которыми сопряжены рейтинги, и осознание отсутствия реальных альтернатив не означает, что методологии рейтингования не должны модернизироваться и развиваться, чтобы в перспективе ряд потенциальных проблем и допущений сокращался, а рейтинги становились все более полезными и эффективными инструментами как анализа, так и управления.
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