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Исторические события и практика формирования бюджетных систем говорят о том, что все разнообразные бюджетные модели создавались, исходя из попыток найти наиболее оптимальную форму взаимодействия бюджетов разного уровня, обеспечивающее финансовую самостоятельность субъектов в одном государстве. 

Организация бюджетных отношений в Российской Федерации за последние три десятилетия претерпела существенные изменения – такие, как трёхуровневая система, новые принципы её построения и др. Однако становление ещё не завершено, поскольку многие аспекты межбюджетных отношений и бюджетного федерализма до сих пор обсуждаются.

Цель данного исследования состоит в определении приоритетных направлений бюджетно-налоговой политики РФ. Для достижения цели поставлены следующие задачи:

- рассмотреть структуру и тренды развития современной бюджетной системы РФ;

- проанализировать основные проблемы текущей бюджетной политики РФ;

- обозначить приоритетные направления бюджетной политики РФ на 2020-2022 гг.

Объект исследования – бюджетно-налоговая политика РФ. Предмет –  приоритетные направления бюджетно-налоговой политики РФ на среднесрочную перспективу.
Исследование выполнено в единстве использования методов сравнения, классификации, анализа, синтеза, индукции и дедукции.

Проблемы современной бюджетно-налоговой политики делятся на две группы. К первой относятся вопросы, которые определяются федеративным устройством России – несовершенство межбюджетных отношений и необходимость построения и развития системы бюджетного федерализма; вторая группа – собственно финансовые проблемы.

Межбюджетные отношения напрямую влияют на социально-экономическую ситуацию в регионах, определяют перспективы их развития. Сейчас между российскими регионами существуют необоснованно большие различия, которые нужно сглаживать [2].

Объективно, стратегически неверно сводить межбюджетные отношения только лишь к налогам и трансфертам, следует претворять комплексные и принципиальные изменения.

Реформирование межбюджетных отношений необходимо проводить как можно быстрее, при этом нужно объективно представлять возможные трудности не допускать появления высоких рисков, также нельзя превышать прогнозные темпы инфляции.

Итак, бюджетно-налоговая политика РФ на предстоящие шесть лет ориентируется на разрешение ряда проблем, сдерживающих полноценное экономическое развитие страны. Например, отсутствие отдельного учёта налоговых расходов приводит к недооценке влияния государства на экономику и искаженной оценке ресурсов, направляемых на достижение тех или иных целей социально-экономического развития. В Российской Федерации нет отдельного учёта налоговых расходов, что приводит к указанной проблеме. В рамках норм Бюджетного Кодекса РФ необходимо завершение разработки и утверждение единой для всех уровней публичной власти правовой основы методики оценки налоговых расходов [6].

В сфере повышения эффективности системы оценки налоговых расходов целесообразно отменить неэффективные налоговые расходы, создать механизмы, стимулирующие регионы к наращиванию налоговой базы по налогам, сборам, специальным налоговым режимам, обеспечить укрепление регионального налогового потенциала, упорядочить всю систему налоговых преференций [1].
Современное российское общество с каждым годом становится более экономически грамотным, и для наших граждан важно отслеживать реализацию антикоррупционных мер, что позволяет сделать система «Электронный бюджет», которая повышает прозрачность и достоверность показателей бюджетов (это происходит, потому что Министерство финансов несёт ответственность за корректность данных). [3]
Глава государства поставил национальные цели развития на ближайшие шесть лет в социальной сфере, основным инструментом их реализации стали национальные проекты. Необходимо достигать указанные цели с учетом ограниченности бюджетных ресурсов, поэтому главным направлением бюджетной политики на 2020–2022 гг. будет оставаться обеспечение сбалансированности и устойчивости бюджетов субъектов РФ [4].

Действующая система межбюджетных отношений, к сожалению, далеко не совершенна. Её главным недостатком является невозможность решения проблем большинства российских регионов. Фактические бюджеты преобладающей части субъектов РФ не соответствуют реальным социально-экономическим потребностям территорий, поэтому проблема обеспечения сбалансированности региональных и местных бюджетов является как никогда острой. Российские регионы существенно дифференцируются по уровню социально-экономического развития, а особо остро это проявилось в условиях пандемии COVID-19; помощи федерального бюджета регионам явно не хватает [5].
Приоритетными направлениями в межбюджетных отношениях для российских регионов на протяжении нескольких лет остаются повышение качества управления муниципальными финансами и обеспечение сбалансированности муниципальных бюджетов.

Также необходимо нивелировать преграды на пути развития частной инициативы, привлечь частные инвестиции в научное и научно-технологическое развитие России, активизировать государственно-частное партнерство, повысить эффективность государственного и муниципального управления, в том числе, финансового менеджмента. 
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