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Ресурсный потенциал экономической деятельности в современных условиях во многом зависит от успешного внедрения цифровых технологий в экономические субъекты, тем самым повышая их конкурентоспособность на экономическом рынке. Актуальность исследования заключается в том, что тенденции использования цифровых технологий являются залогом успеха развития и функционирования многих отраслей экономики.
Методы исследования: анализ и обработка данных об использовании различных информационных технологий в бизнес-практике.
Цели и задачи исследования:

· рассмотреть использование новых информационных технологий в бизнес-практике;

· проанализировать их влияние на достижение максимальной выгоды для бизнеса.
На данном этапе развития цифровой экономики происходит трансформация бизнес-процессов, а также создание новых цифровых предприятий, при этом открываются большие возможности для развития малого и среднего бизнеса. Динамически меняющийся мировой экономический рынок в сочетании с технологическими изменениями становится мощным плацдармом для развития виртуальных инструментов, способствующих мощному развитию различных экономических единиц. 
Данная перестройка полностью переворачивает традиционное мышление по фундаментальным вопросам, таким как: 
- увеличение роста прибыли; 
- удовлетворение потребностей клиентов; 
- выход на рынок [4].
Экономический рост и технологии – это неразрывно связанные вещи, приводящие к использованию инноваций в бизнес-процессе. 
Компании, независимо от своего местонахождения, стремятся взаимодействовать на цифровом рынке, что создает особый круг, который продвигает цифровой рынок как в странах с формирующейся рыночной экономикой, так и в странах с развитой экономикой [1]. Благодаря данной тенденции значительно упростился доступ к мировому капиталу, талантам и знаниям. 
Следует выделить четыре основные технологии, обеспечивающие поддержку цифровой экономики на данном этапе ее развития [3]:
1. мобильные технологии; 

2. облако вычисления;
3. бизнес-аналитика;
4. социальные медиа.
Основной технологией, по мнению 57%  руководителей различных мировых предприятий, являются мобильные технология, имея значительные преимущества перед остальными технологиями. Мобильный телефон в бизнес-среде представляется как маркетинговый канал, способный быстро и точечно донести информацию для потенциального потребителя, например, благодаря SEO-продвижению товаров и услуг. 

Далее, смартфоны раз за разом увеличивают долю посещений различных сайтов, так как число мобильных пользователей и доступа их в сеть Интернет постоянно растет. Так предполагается, что к 2021 году доля всемирного мобильного трафика увеличится втрое по сравнению с 2019 годом [5]. 
Следующей перспективной тенденцией в экономической практике является бизнес-аналитика (подтверждают 37% опрошенных руководителей). Сбор и обработка больших объемов информации в короткие сроки, которые могут быть представлены визуально, позволяют принимать наиболее оптимальные решения и повышают эффективность командной работы. Поэтому успех на цифровом рынке полностью зависит от скорости работы в режиме реального времени. 
В свою очередь, облачные вычисления (36%) дают руководителям возможность гибкого реагирования на рыночные условия, увеличивают скорость использования информации. Работа облака основана на принципе самообслуживания. Клиент сам решает, сколько ресурсов и когда они ему понадобятся. При этом, не нужно связываться с менеджерами по телефону, электронной почте или другим каналам связи. Данный принцип предусмотрен для компаний, часто сталкивающихся с нерегулярной нагрузкой на свои сети [2]. Руководители переоценивают свои вычислительные платформы, чтобы воспользоваться всеми преимуществами облака. 
Один из культурных феноменов современности – социальные медиа также относятся к инновационным технологиям в экономической сфере, так как высокое качество знаний и применения маркетинга целенаправленно влияет на нужную аудиторию, заинтересованную в приобретении того или иного продукта/услуги. Кроме того, прямое взаимодействие между компаниями и пользователями значительно упрощает цепочку создания стоимости. Одним из преимуществ стратегии социальных сетей является то, что доступные инструменты могут быть настроены в соответствии с конкретными потребностями.
Последняя волна информационных технологий постепенно развивает бизнес-модели в новейшем, более быстром темпе. Подобные прорывы способны радикально изменить потребительские ожидания и политические меры реагирования. 
Международная финансовая корпорация совместно со Всемирным банком оказывает помощь развивающимся странам в создании цифровой экономики. Это поможет обуздать информационные технологии с помощью инвестиций в основополагающие элементы:
- универсальная доступная связь; 
- цифровые платформы; 
- цифровые навыки; 
- предпринимателей. 
Путем поддержки внедрения новых технологий создаются новые рабочие места, рынки сбыта и появляются новые предприятия с дополнительным потенциалом для развития
Таким образом, в современной экономике компании, применяющие цифровые технологии, могут лидировать на мировых рынках и способствовать наличию конкуренции за рынки, так как главным их преимуществом является владение уникальными цифровыми технологиями или платформой, а не каким-либо базовым аспектом. 
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