В Российской Федерации уровень обеспечения промышленной безопасности отличается от уровня безопасности в промышленности Норвегии. Так, в России за 2018 год в нефтедобывающей промышленности, по данным Ростехнадзора, было зафиксировано 12 несчастных случаев, в то время как в Норвегии за тот же период всего один. Следует отметить, что Королевство Норвегия является одним из ведущих экспортеров нефти в мире и по добыче нефти на душу населения значительно опережает Российскую Федерацию. Так, по состоянию на 2019 год в Норвегии добывалось 308154 барреля в сутки на миллион человек, в то время как в России – 73579 баррелей в сутки на миллион человек [2]. Следовательно, уровень обеспечения безопасности в нефтяной промышленности нашей страны ниже, чем в сопоставляемой, поскольку при меньшем объеме добычи нефти на душу населения число несчастных случаев больше.
В Докладе Организации Объединенных Наций (ООН) о человеческом развитии за 2019 год Норвегия по индексу человеческого развития (ИЧР) в 2018 году занимала первое место. В то время как Россия по этому показателю лишь 49 из 189 [3, 4]. Индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП) или индекс человеческого развития – показатель, который был разработан в рамках Программы развития ООН (ПРООН), и отражает прогресс человечества. Он является сводным показателем средних достижений в ключевых аспектах человеческого развития: долгая и здоровая жизнь, наличие знаний и достойный уровень жизни [5]. Уровень жизни измеряется валовым национальным доходом (ВНД) на душу населения. ИРЧП использует логарифм дохода, чтобы отразить уменьшение значимости дохода с увеличением ВНД. Валовый национальный доход выражается суммой первичных доходов, полученных резидентами данной страны за соответствующий период, как в пределах национальной территории, так и за границей, за вычетом доходов, переданных за границу [1]. Иначе говоря, ВНД – это сумма валового внутреннего продукта (ВВП) (стоимость всех товаров и услуг, произведенных страной в течение года) и Сальдо первичных доходов, полученных из-за границы или переданных за границу (оплата труда, доходы от собственности в виде дивидендов и т. п.).
Нефтегазовая промышленность является фундаментом экономики Норвегии. В России же доля нефтегазовых доходов в федеральном бюджете составляет около 40%. Таким образом, улучшая уровень промышленной безопасности, повышается время безаварийной работы и снижаются издержки на локализацию и ликвидацию аварий, восстановление работы, а также на выплаты компенсаций. Кроме того, с уменьшением количества аварий, уменьшится и время простоя оборудования и производства. Что также скажется на увеличении выработки продукции. Рост производства повысит значения ВВП, а те (как составляющие ВНД) увеличат значение индекса человеческого развития. Сальдо же не изменится, поскольку оплата труда и доходы от собственности останутся теми же.

Проведенный анализ показал, что индекс человеческого развития связан с уровнем промышленной безопасности через ВВП страны. Было выявлено, что в случае повышения уровня промышленной безопасности наблюдается рост ИЧР и, следовательно, качество жизни граждан.
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