Применение целей развития ООН в процессах национального стратегирования
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Публикация в 2015 году всеобъемлющей и обширной «карты» целей и показателей, лежащих в основе целей в области устойчивого развития, явилась важной вехой для сближения не только развивающихся стран, но и развитых стран. Цели устойчивого развития ООН определили повестку дня на период до 2030 года для преобразования мира путем обеспечения благосостояния человека, экономического процветания и охраны окружающей среды. Данная программа, состоящая из 17 целей и 169 целевых показателей, нацелена на решение многочисленных и сложных задач, стоящих перед человечеством. 

Создание столь глобальной программы не только помогает улучшить мировые показатели, но и объединяет страны, города, крупные корпорации, маленькие организации, людей для достижения результатов, помогает сформировать из современного хаоса пригодный для существования мир, не только для стран первого и второго мира, но и для стран третьего мира. 

ЦУР расширяют цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРТ), которые были согласованы правительствами в 2001 году.

Существует широкое согласие в отношении того, что, хотя цели развития тысячелетия являются координационным центром для правительств – базой, на основе которой они могут разрабатывать политику и программы внешней помощи, направленные на искоренение нищеты и улучшение жизни бедных людей, – а также объединяющим фактором для НПО, призванным привлечь их к ответственности.

Цели развития тысячелетия включают в себя восемь основных разделов:

· Сокращение масштабов нищеты и голода;

· Обеспечение всеобщего образования;

· Поощрение гендерного равенства; 

· Сокращение детской смертности; 

· Улучшение охраны материнства;

· Борьба с ВИЧ, малярией и другими заболеваниями; 

· Обеспечение экологической стабильности; 

· Развитие глобальных партнерств – не учитывают коренные причины нищеты и игнорируют гендерное неравенство, а также целостный характер развития. 

В этих целях не упоминаются права человека и конкретно не затрагиваются вопросы экономического развития. Хотя цели развития тысячелетия теоретически применимы ко всем странам, в действительности они считаются целями, которые должны быть достигнуты бедными странами при финансовой поддержке богатых государств. И наоборот, ожидается, что каждая страна будет стремиться к достижению ЦУР. В новом наборе целей были включены дополнительно девять целей, а также были пересмотрены раннее обсуждаемые разделы в целях развития тысячелетия.
Объектом исследования данной работы является стратегия ООН по устойчивому мировому развитию, в то время как предметом исследования станет влияние стратегии ООН на деятельность компаний и качество жизни людей.

· Основными задачами данной работы являются:
· Рассмотрение довольно новой и «молодой» стратегии «Цели устойчивого развития ООН», ее целевых показателей и истории создания;
· Рассмотрение и анализ общих достигнутых результатов на 2018 – 2019 года.

Любая стратегия подразумевает под собой взаимосвязь между человеком, компанией и миром, ведь стратегия каждого из этих элементов не может существовать по отдельности, такая взаимосвязь и помогает достигать поставленных стратегических целей и формировать новые. Создание целей развития ООН, сформировало или/и поменяло стратегии развития всех стран, которые оказали свое влияние на стратегии каждого человека и компании.
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