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Доступность пресной воды всегда являлась одной из важнейших проблем для отдельных регионов мира. Однако ряд прогнозов подтверждает то, что в 21 веке мир будет испытывать острый дефицит пресной воды в глобальном масштабе.

На сегодняшний день 17 стран мира испытывают экстремальный уровень вододефицита, среди них можно выделить Катар, Израиль, Пакистан, Индию [1]. В Индии уже порядка 600 миллионов человек находятся в условиях острого дефицита пресной воды хорошего качества, а около 200 тысяч – ежегодно умирают вследствие отсутствия доступа к безопасной питьевой воде [2]. Согласно прогнозам дефицит водных ресурсов в Казахстане к 2040 году достигнет 12 млрд. м3 год, особую нехватку в питьевой воде уже испытывают южные регионы Казахстана [3].  В то же время, дефицит питьевой воды в северных регионах Китая превышает порядка 70 млрд. м3 в год [4].

Так, целью данного исследования стал поиск стратегических решений по сокращению нехватки питьевой воды для вододефицитных регионов. 


По результатам исследования в качестве стратегических решений были предложены следующие:

· оптимизация использования водных ресурсов в вододефицитных странах, путем использования цифрового мониторинга и водосберегающих технологий, в том числе технологий вторичного использования;

· налаживание экспорта питьевой воды из водоизбыточных стран в вододефицитные регионы (фасованная питьевая вода, танкеры и прочее).
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