Исследование применения препаратов клубеньковых бактерий и гломусных грибов как способ повышения уровня урожайности люцерны
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Клубеньковые бактерии являются симбиотическими азотфиксаторами, позволяющими растениям использовать азот атмосферы, переведенный в доступную аммонийную форму [1]. Гломусные грибы образуют так называемую арбускулярную микоризу, ее действие наиболее четко проявляется в том, что она способствует усвоению растениями труднорастворимого фосфора из соединений в почве [3]. Так как только около 1% общего азота легко усваивается растениями, а почвенный фосфор усваивается только в органической водо- и кислоторастворимой формах, необходимо стимулировать перевод неусвояемых форм этих элементов в усваиваемые [2].
Настоящее исследование было направлено на сравнение эффективности применения препаратов клубеньковых бактерий Sinorhizobium meliloti (Dangeard, 1926) и гломусных грибов Glomus intraradices (Błaszk., Wubet, Renker & Buscot, 2009) в виде корневых инокуляций при проращивании семян люцерны изменчивой Medicago polymorpha L. сортов Таисия и Агния в ходе вегетационного опыта. Опыт проводили на двух различных подразрядах зональной дерново-подзолистой почвы: слабо- и сильноокультуренной с различными показателями обменной кислотности и содержания фосфора и азота. 
Полученные данные свидетельствуют о том, что совместное применение препаратов бактерий и гломусных грибов оказывает взаимоподавляющий эффект и не рекомендуется к использованию одновременно. Это может объясняться тем, что растение плохо воспринимает сразу два различных симбионта. Растения в симбиозе как с бактериями, так и с грибами в отдельности продемонстрировали не только быстрое и дружное прорастание, но и ускоренный выход в следующие фенофазы, а также быстрее набирали зеленую массу, что объясняется лучшим усвоением азота и фосфора. Люцерна в симбиозе с бактериями и грибами по отдельности показала результаты в 2 раза выше контрольных растений, а в симбиозе с грибами и бактериями одновременно – примерно в 1,5 раза. Использование микроорганизмов для перевода недоступных форм макроэлементов в биодоступные позволит избежать внесения больших количеств азотных и фосфорных удобрений в почву.
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