Динамика активности ферментов песчаных почв после верхового пожара
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Пирогенное воздействие оказывает  значительное воздействие не только на биоту, но и на почвы и почвенный покров. Свойства почв могут быть существенно изменены после пожаров на значительное время.
Целью работы было определение динамики  активности почвенных ферментов песчаных почв  Усть-Донецкого лесничества (Ростовская область) после верхового пожара. В августе 2017 года здесь на площади 5000 гектар произошел сильный верховой пожар уничтоживший часть сосновых насаждений. Исследования последствий пожара производили сразу после пожара,  спустя 1 и 2 года после пожара. Песчаные почвы в черноземной зоне юга России имеют местное название «серопески» [1], на картах они иногда отмечаются как черноземы песчаные. Плодородие этих почв крайне низкое вследствие неблагоприятных водно-физических свойств и дефицита питательных элементов. Для диагностики последствий пожара использовали  активность почвенных ферментов, которая служит диагностическим показателем почвенного плодородия и его изменения в результате антропогенного воздействия [2]. Лабораторные исследования активности ферментов (каталазы, пероксидаз, дегидрогеназ, фосфатазы, уреазы) выполнены в лаборатории кафедры экологии и природопользования Южного федерального университета [3].  

В первые два срока наблюдения на мониторинговых площадках пожарища было установлено  в основном ингибирующее действие пожара на активность почвенных ферментов. Активность каталазы из класса оксидоредуктаз и инвертазы из класса гидролаз в почвах всех исследуемых участков на гарях была снижена относительно почвы контрольного участка соснового леса. Активность этого фермента является индикатором пирогенного воздействия на почвенно-растительный покров при палах и пожарах. Активность дегидрогеназ, наоборот, отреагировала существенным (на 9-61%) повышением на пирогенное воздействие. Через 2 года после пожара активность ферментов все еще различалась. Однако разница между почвами пожарища и контрольными участками песчаных почв уменьшилась. Так для активности каталазы различия составили уже не 2-3 раза, а всего 17-37%. Активность дегидрогеназ на одних участках пожарища возрастала на 10-44%, а на других была меньше на 36%, на третьих не отличалась от контроля. Активность гидролаз (особенно уреазы и фосфатазы) спустя 2 года после пожара была достоверно ниже в постпирогенных почвах по сравнению с контрольными участками. 
Таким образом, установлено значительное влияние пирогенного фактора на ферментативную активность песчаных почв. В первое время после пожара существеннее реагировали почвенные оксидазы. Через 2 года после пожара более  существенные различия были установлены для активности гидролаз.
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