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Представители класса Dictyosteliomycetes – группа спорообразующих амебоидных простейших, широко распространенная в почвах. Основной пищей для этих организмов являются бактерии, с которыми они могут образовывать сложные ассоциации[1]. Однако, биоценотические связи почвенных слизевиков с другими почвенными микроорганизмами практически не изучены. В соответствии с этим, целью нашей работы было изучение бактерий, ассоциированных с клеточными слизевиками класса  Dictyosteliomycetes  в лабораторных условиях.

Отбор образцов производили в ноябре 2019 года на территории Центрально-лесного государственного природного биосферного заповедника (Нелидовский район, Тверская область). Было проанализировано 20 образцов верхнего горизонта дерново-подзолистой почвы и сопряженных субстратов (опад на разных стадиях разложения и подстилка). 

Для выделения слизевиков класса Dictyosteliomycetes был использован метод почвенных комочков. Комочки почвы и фрагменты сопряженных субстратов раскладывали на поверхность агаризованной среды wMY [2] в чашках Петри. Чашки выдерживали при комнатной температуре в течение 3-7 дней. Микроскопирование обрастаний комочков проводили при помощи бинокулярного микроскопа с использованием 10х-20х объектива на 3, 5 и 7 дни. Слизевики были обнаружены во всех исследованных образцах почвы и сопряженных субстратов. Колонии слизевиков и ассоциированных с ними бактерий на основании макроморфологических признаков были разделены на морфотипы. Представители основных  морфотипов  были выделены в чистую культуру. 

Следует отметить, что слизевики класса Dictyosteliomycetes были ассоциированы с грамотрицательными бактериями. Для определения таксономической принадлежности бактерий были изучены фенотипические и молекулярно-биологические (секвенирование вариабельного участка гена 16S рРНК) признаки. Большинство изученных штаммов были отнесены к виду Variovorax paradoxus (класс β-Proteobacteria филума Proteobacteria). Ранее представители этого вида были обнаружены в ассоциации с слизевиками вида Heterostelium colligatum [3].
Таким образом, проведенные исследования позволяют  предположить, что в природных условиях почвенные слизевики класса Dictyosteliomycetes ассоциированы с бактериями Variovorax paradoxus, однако требуются дальнейшие исследования механизмов их взаимодействия с бактериями.  
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