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Наземные экосистемы Субарктики претерпевают масштабные изменения, связанные с повышением среднегодовой температуры воздуха в регионе. Метод экологических градиентов, в том числе изучение схожих экосистем и почв на склонах разной экспозиции, является удобной моделью для изучения возможных последствий и прогнозирования функционирования экосистем в меняющихся условиях. 
Целью данного исследования была оценка влияния экспозиции склона на биологическую активность почв горной тундры под разными типами растительности (кустарничковая тундра и злаковый луг). Образцы почв отбирали в начале, середине и конце вегетационного периода на северо-восточном (более холодном) и юго-западном (более теплом) склонах г. Вудъяврчорр в Хибинах (67°64' N 33°64' E, 550-600 м н.у.м.). 

В надземной фитомассе кустарничкового сообщества помимо вечнозеленых кустарничков преобладают лишайники (на северо-восточном склоне) и мхи (на юго-западном). В надземной фитомассе злакового луга доминируют травянистые растения и мхи. Запасы надземной и подземной фитомассы в обоих типах сообществ на юго-западном склоне больше, чем на северо-восточном, тогда как мортмасса имеет обратную тенденцию, что связано с большей скоростью разложения опада.
В начале вегетационного периода содержание углерода и азота микробной биомассы на обоих склонах одинаково, а к концу сезона наблюдается резкое увеличение их содержания на юго-западном склоне. Временная динамика базального и субстрат-индуцированного дыхания верхних горизонтов почв различна: на юго-западном склоне пик активности наблюдается в конце вегетационного сезона, а на северо-восточном – в середине. 
Различия в содержании водорастворимого органического вещества наблюдаются только в верхних горизонтах почв в середине сезона вегетации. Индекс свежести водорастворимого органического вещества имеет большие значения для почв на северо-восточном склоне и сильно варьирует между горизонтами, что объясняется количеством и качеством продуктов распада растительного опада.
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