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Исследовано состояние микробных сообществ в верхнем (0-10 см) слое серых лесных почв под многолетней дубравой в заповеднике «Белогорье» Белгородской области (участок «Лес на Ворскле») и антропогенно-преобразованной экосистемы (пашня) за его пределами. Почвенные образцы отбирали по катенам, заложенным в одинаковых геоморфологических (склон южной экспозиции, уклон 3-4°) и литологических условиях: катена «Лес» на участке «Лес на Ворскле» и катена «Пашня». Живую микробную биомассу оценивали по содержанию почвенных фосфолипидов с пересчетом в единицы органического углерода [1]. Функциональное разнообразие микробных сообществ оценивали методом мультисубстратного тестирования дыхательной активности [3]. Дыхательными индукторами были соединения 3х групп: аминокислот (глицина, аланина, аргинина, гистидина, тирозина и цистеина), натриевых солей карбоновых кислот (аскорбиновой, лимонной, молочной, уксусной, щавелевой и янтарной) и углевода – глюкозы. 

В почвенных образцах катены «Лес» на водоразделе и нижней части склона живая биомасса составляла около 2300 мкг С/г, 70 % которой была активной и давала дыхательный отклик на внесение глюкозы [2]. В средней части склона живая микробная биомасса была в два раза ниже. В катене «Пашня» наибольшая живая микробная биомасса была выявлена в нижней части склона - около 1200 мкг С/г, а на водоразделе и средней части склона она составляла 55 и 48% от этого уровня. Т.о. активность микробиологических сообществ снижалась, вероятно, в результате аккумулятивно-эрозионных процессов на склонах.

При мультисубстратном тестировании дыхательной активности наиболее высокие дыхательные отклики микробных сообществ были получены на внесение аскорбиновой кислоты, самыми вариабельными были отклики на внесение янтарной кислоты, глицина, аланина и глюкозы. Дыхательный отклик на аргинин наиболее тесно коррелировал с микробной биомассой. В целом функциональное  разнообразие микробных сообществ в лесной катене было выше, чем в пахотной, и имело свою специфику.  
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