Изучение актиномицетных комплексов, ассоциированных с муравьями Messor structor
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Муравьи (Formicidae) являются одним из самых распространённых семейств Перепончатокрылых (Hymenoptera) на Земле. Они оказывают влияние на потоки вещества и энергии в наземных экосистемах, изменяют структуру почвенного покрова и окружающего ландшафта[1],[3].
В литературе не раз высказывались предположения, что широкая распространённость и биологическое разнообразие насекомых в природе может быть связано с наличием у них эндо- и экзосимбиотических прокариот[2]. 
Особую роль здесь играют представители филума  Actinobacteria  - грамположительные бактерии с высоким содержанием ГЦ-оснований в ДНК. Актинобактерии способны продуцировать различные физиологически активные вещества, обеспечивая насекомых питательными веществами[2]. Однако бактерии этой группы широко производят в том числе антибиотические компоненты, что отражается и на особенностях их участия в симбиозах[2]. 
Мутуалистические отношения между бактериями и муравьями связаны с защитой насекомых и их потомства от болезнетворных микроорганизмов[2]. Изучение актинобактерий-симбионтов поможет шире раскрыть потенциал защитных симбиозов,  их распространённость, а также особенности  зоомикробных взаимодействий. 
Объектом исследования был выбран степной муравей-жнец (Messor structor). Он оказывает существенное влияние на растительный и почвенный покров степных и лесостепных экосистем[3]. Непосредственно, исследовались представители домашней семьи. Параллельно с этим производились наблюдения и за особенностями микробного состава особей, обитающих в природных условиях. Также был посеян корм, которым питались муравьи в домашней колонии.
Основной целью нашего исследования было выделение актиномицетных комплексов из различных каст муравьев вида Messor structor, а затем определение физиологической активности вторичных метаболитов, продуцируемых бактериями. 
Методом посева нами было выделено 5 штаммов актинобактерий, в том числе и представителей рода Streptomyces. Серии экспериментов продемонстрировали, что некоторые из них проявляют антагонизм относительно грамположительных бактерий (Bacillus cereus). Сравнение микробиомов  муравьев из «дикой» колонии Messor structor и «домашней» выявило заметные различия. В посеве дикой колонии было высокое филогенетическое разнообразие с преобладанием представителей рода Pseudomonas. Тогда как у домашней колонии наблюдалось довольно низкое разнообразие с доминированием одного вида актинобактерий. Корм был сильно обсеменён различными видами прокариот, присущими  растительным субстратам. Однако общих представителей в посевах корма и муравьев не было обнаружено.
В дальнейшем планируется определить филогенетическую принадлежность выделенных штаммов, их антагонистический потенциал и ферментативную активность. 
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