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Территория заповедника «Утриш» относится к западной части Северо-Черноморской провинции Большого Кавказа. Он располагается на полуострове Абрау и занимает площадь 9065 га земельно-лесного фонда и 783 га морской акватории. Целью его создания было сохранение и восстановление уникальных и типичных комплексов сухих субтропиков Черноморского побережья Кавказа, их биологического и ландшафтного разнообразия [1]. В почвенном покрове ГПЗ «Утриш» выделяют следующие подтипы коричневых почв: карбонатные, типичные и выщелоченные [2].  Для приводораздельных пологих склонов щели Квашина характерно формирование вторичных скальнодубово-липовых и дубово-грабинниковых мертвопокровных лесов на нарушенных почвах, сформировавшихся в местах вырубок.
В ходе полевых работ, проведенных осенью 2019 года на территории заповедника был заложен продольный профиль по днищу щели Квашина, включающий в себя 11 точек отбора образцов. Полевые и лабораторные работы провели согласно традиционным методам исследований [3].

Результаты исследований показали, что почвенный покров щели Квашина представлен, в основном, коричневыми выщелоченными почвами. Процент каменистости почв достигает 25% на покатых склонах. Реакция среды данных почв в основном нейтральная, однако, на сильнокаменистых участках реакция среды слабокислая. Содержание органического вещества в образцах значительно варьирует от 3,2% на сильнокаменистой местности до 12,3% на одном из участков. В поверхностных горизонтах почв содержание гумуса в среднем составляет 8,4%. На крутых склонах содержание гумуса снижается вследствие эрозионных процессов. Прямая корреляционная зависимость была отмечена между такими показателями как содержание органического вещества и реакция среды (коэффициент составил 0,7). Связь между активностью каталазы и активностью пероксидазы также подтверждается положительным коэффициентом равным 0,6. Сильная обратная зависимость была выявлена между показателями каменистости почв и реакцией среды. 
На биологическую активность коричневых почв заповедника оказывает влияние условия рельефа. Продолжается работа над обнаружением других связей и закономерностей между типом почвы на изучаемой территории и другими составляющими представленной экосистемы.  
Исследования выполнены при поддержке Ведущей научной школы РФ (НШ-2511.2020.11). 
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