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На сегодняшний день основная часть горных почв подвержены эрозии и ведутся ряд научных изысканий с использованием современных технологий. В этом направлении проводятся научные исследования при определении и анализе, картографировании и оценке, моделировании и прогнозе с использованием современных методов, в частности биологических методов диагностики и индикации уровня плодородия почв, подверженности их деградационным процессам.
Целью исследования являлось комплексное изучение почвенных свойств и количества, сезонной динамики педофауны эродированных почв в условиях аридного почвообразования и разработка биоиндикаторов эродированности. Объектом исследования выбраны типичные и темные сероземы, горно-коричневые карбонатные, типичные горно-коричневые, горно-коричневые слабо выщелоченные почвы. Приуроченность их к горным и предгорным зонам, изреженность растительного покрова, низкое содержание гумуса, развитие деградационных процессов находили свое отражение в биологических факторах, в том числе и в условиях развития почвенной фауны. 

Определены особенности биоразнообразия горных почв, количественный и качественный состав педофауны, а также распределение беспозвоночных животных по профилю различных типов эродированных почв; определены региональные закономерности изменения коррелятивных связе между почвенной фауной (дождевые черви, моллюски, нематоды, клещи, коллемболы) и свойствами почв, разработаны критерии индикаторов эродированности по педофауне горных почв, а также показаны их роль в почвообразовании и значимости в формировании плодородия.
Эродированные почвы по активности педофауны размещены в следующей убывающей последовательности: намытые – несмытые – среднесмытые. Количество почвенной фауны увеличивалось в последовательности типичные сероземы - темные сероземы - горно-коричневые карбонатные - горно-коричневые типичные - горно-коричневые слабовыщелоченные почвы. 
Количество дождевых червей, моллюсков и коллембол по сравнению с количеством клещей и нематод увеличивается от сероземов к горно-коричневым почвам. Коррелятивное распределение гумусового профиля и педофауны подтверждает, что биологический фактор и его разнообразие является важным фактором в процессе почвообразования: наблюдается снижение содержания гумуса в среднесмытых почвах и пропорционально с ним резкое уменьшение количества почвенных беспозвоночных; постепенное снижение содержания гумуса по профилю почв несмытых, и особенно намытых почв, и пропорционально с ним уменьшение количества почвенных беспозвоночных (дождевых червей, моллюск, коллембол). Не наблюдается резкого снижения количества клещей в среднесмытых почвах. Коллемболы выражаются большим количеством в намытых почвах. 


На основе исследований разработаны критерии индикаторов по эродированности в соответствии с педофауной горных почв, которые были рекомендованы для использования при почвенной диагностике, определении типов и подтипов почв, рациональном использовании почвами и при почвенно-экологическом мониторинге.
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