Закономерности пространственного распространения почвенных микромицетов в корневом коме саженцев яблони в питомниках и городской среде
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Продовольственное агентство ООН объявило 2020 год Международным годом защиты здоровья растений.

Целью работы было изучение закономерностей распространения почвенных микромицетов в корневой зоне молодых растений яблони домашней (Malus domestica Borkh.), используемых в озеленении городской среды. При проведении исследований в 2019 г. с помощью геосемплера были отобраны послойно смешанные образцы почвы из корневого кома растений в питомнике и высаженных в городе Москве. В качестве контроля (фон) принята почва в 1,5 м от ствола растения [1]. 

По микологическим данным, полученным методом глубинного посева почвенных разведений, выделили из корневого кома яблонь, выращиваемых в питомнике, 49 морфотипа культивируемых грибов и грибоподобным организмов, относящихся к 17 родам, а в городе - 37 и 20 соответственно. Определили микромицеты следующих родов: общие - Alternaria, Cladosporium, Stemphylium, Acremonium, Fusarium, Pythium, Paecilomyces, Penicillium, Phialophora, Aspergillus, Talaromyces, Clonostachys, Trichoderma, Mucor, Rhizopus; только в питомнике – Afanocladium, Actinomucor; в городе - Aureobasidium, Verticillium, Scopulariopsis, Geotrihum, Zygorhynchus. В фоновой почве наибольшим обилием выделялись рода Aspergillus, Clonostachys, Penicillium, Trichoderma. При оценке живого мицелия из корневого кома яблони из питомника методом почвенных комочков определили, что в слое 0-10 см доминировали грибы рода Rhizopus с долей обрастания 84%, Pythium – 66%, Trichoderma – 60%, Clonostachys – 54%, Penicillium ‑12% Talaromyces –24% и единично встречались Acremonium, Cladosporium и Fusarium – 6 %. На глубине 10-20 см максимальное обрастание комочков было у оомицетов рода Pythium и Clonostachys до 90%, Rhizopus ‑ 72%, Mortierella ‑ 24%, Mucor ‑ 36%, Trichoderma ‑ 24% и Penicillium ‑ 12%. На глубине 20-30 см определили Pythium – 48%, Trichoderma – 54 %, Fusarium – 30% и Rhizopus – 18% и Umbelopsis – 6%. В городе наблюдалась иная зависимость: 0-10 см (Mucor с максимальной долей обрастания 72%, Trichoderma – 60%, Absidia – 54%, Clonostachys – 42%, Fusarium – 18%, Aspergillus и Penicillium – 12%, единично были отмечены грибы родов Alternaria, Cladosporium и Cephalotrichum – 6%), 20-30 см (Mucor moelleri (Vuill.) Lendn. – 54% и Absidia repens Tiegh. – 42%, Clonostachys ‑ 30%, Trichoderma и Penicillium ‑ 24%, единичны грибы рода Fusarium и Stachybotrys).
Таким образом, можно заключить о различиях пространственного распространения почвенных микромицетов в корневом коме саженцев яблони. В питомнике в верхнем 10-и см слое почвы доминируют целлюлозолитики (род Clonostachys и др.), в нижних слоях усиливается вклад сахаролитиков и фитопатогенных грибов (род Pythium, Fusarium). В городе в условиях активного антропогенного влияния в верхнем слое почвы доминируют грибы группы целлюлозолитиков, особенно обильно представлена группа эккристорофов; в нижней части ‑ грибы сахаролитики отдела Mucoromycota.
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