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Угроза загрязнения окружающей среды нефтью или продуктами её переработки актуальна для всех регионов мира, так как нигде не исключены аварии при их добыче, хранении, транспортировке, переработке и утилизации. Естественное разложение нефтепродуктов в почве – длительный процесс. Для его ускорения применяют разные методы: физическое удаление пропитанного нефтью грунта, использование разнообразных сорбентов, сжигание. Эффективен биологический метод ремедиации загрязненных почв, при котором в грунт вносятся штаммы микроорганизмов, способные к деструкции нефтепродуктов. Перспективными деструкторами являются микроорганизмы, выделенные из пораженных микроорганизмами нефтепродуктов.
Целью настоящей работы было создание коллекции чистых культур микроорганизмов, выделенных из контаминированных образцов авиационного и дизельного топлива, а также рабочих растворов смазочно-охлаждающих жидкостей (СОЖ), и определение их видовой принадлежности.
Определение видовой принадлежности грибных изолятов – по культурально-морфологическим признакам и по видоспецифичному участку ДНК ITS1-5,8S-ITS2, бактерий – по участку рибосомного гена 16S. При анализе грибов рода Talaromyces также использовали части генов большой субъединицы рибосомы (NL) и бета-тубулина. Все полученные последовательности депонированы в базу Genbank NCBI.
Из авиационного топлива выделены в чистые культуры 10 штаммов мицелиальных грибов, принадлежащих 3 видам Talaromyces amestolkiae, T. rugulosus, Penicillium chrysogenum.
Из дизельного топлива, образцы которого были отобраны в Московской области и в Республике Гамбия, выделены 2 штамма грибов (Paecilomyces sp. и Aspergillus sp.) и 11 штаммов бактерий (Chryseobacterium sp, Pseudomonas sp., P. aeruginosa, P. fluorescens, Marinobacter hydrocarbonoclasticus, Bacillus sp.).
Проанализированы 14 отработанных рабочих растворов СОЖ: 11 СОЖ на масляной основе, 1 полусинтетическая СОЖ, 2 синтетические СОЖ. Микроорганизмы были обнаружены в 10 образцах СОЖ на масляной основе: в 2 пробах обнаружены бактерии, в 3 – только грибы, в 5 – и грибы, и бактерии одновременно. Были выделены штаммы грибов видов Fusarium oxysporum., F. solani, Cladosporium sp., Penicillium chrysogenum, Yarrowia lipolytica, Cadophora sp., Pleurostoma richardsiae, Candida parapsilosis, Candida metapsilosis, а также штаммы бактерий видов Pseudomonas sp, Stenotrophomonas maltophilia, Shewanella putrefaciens, Aeromonas hydrophila, Pseudomonas aeruginosa, Proteus sp., Enterococcus faecalis, Staphylococcus simulans, Lysinibacillus fusiformis, Delftia acidovorans, Brevundimonas mediterranea, Trabulsiella sp. 
В дальнейшей работе из коллекционных культур микроорганизмов будут отобраны наиболее перспективные штаммы, способные к разложению нефтепродуктов в разных почвенно-климатических условиях.
