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Растительность является ключевым компонентом биогеоценоза (БГЦ), а ее видовой состав – одной из наиболее информативных характеристик при проведении оценки экологического состояния территории [2]. Изменение видового состава сопряженных ландшафтов представляет интерес для изучения, так как помимо смены  микроклиматических условий, происходит изменение геохимических условий территории.

Цель данной работы – составить видовое описание растительности на площадках катены  пределах р.Б.Киржач Владимирской области. Катена длиной 217 м проходит от выровненного пространства II террасы через склон I террасы до нижней поймы реки. В состав катены вошли 7 точек: т.1 – лес, т.2 – сплавина, т.3 – «остров», т.4 - старица, т.5 - луг, т.6 – низкая пойма. Перепад высот около 13 м. Смену условий лучше всего отражают ярусы B и C, для которых наиболее маркерные или многочисленные виды приведены ниже, с указанием в скобках общего числа видов на точке.
Ярус B. Т.1 (4): клен остролистный  (Acer platanoides L.), липа сердцевидная (Tilia cordata Mill.). Т.2 (5): ива ломкая  (Salix fragilis L.), подрост ольхи черной (Alnus glutinosa L.). Т.3 (5): ольха серая  (Alnus incana L.), осина  обыкновенная (Populus tremula L.), черемуха обыкновенная (Prunus padus L.). Т.4, т.5, т.6: не представлен. 

Ярус С. Т.1 (8): печеночница благородная (Hepatica nobilis Mill.), сныть обыкновенная (Aegopodium podagraria L.). Т.2. (13): белокрыльник болотный (Calla palustris), вахта трехлистная    (Menyanthes trifoliata), сабельник болотный (Comarum palustris L.), цикута (Cicuta virosa L.). Т.3 (13): вербейник монетчатый  (Lysimachia nummularia L.), живучка ползучая (Ajuga reptans L.), земляника лесная (Fragaria vesca L.), недотрога мелкоцветковая (Impatiens parviflora DC.). Т.4 (16): крапива двудомная (Urtica dioica L.), пырей ползучий (Elytrigia repens L.), таволга вязолистная  (Filipendula ulmaria L.), фалярис тростниковый (двукисточник) (Phalaris arundinacea L.). Т.5 (25): василек луговой (Centaurea jacea L.), ежа сборная (Dactylis glomerata L.), клевер мясо-красный (Trifolium incarnatum L.), подорожник большой (Plantago major L.), пырей ползучий (Elytrigia repens L.), тимофеевка луговая (Phleum pratense L.), щучка дернистая (Deschampsia cespitosa L.). Т.6 (23): зюзник европейский (Lycopus europaeus L.), камыш лесной (Scirpus sylvaticus L.), фалярис тростниковый (двукисточник) (Phalaris arundinacea L.), хвощ луговой  (Equisetum pratense Ehrh.).
Изменение видового состава показывает изменение увлажнения и освещенности территорий в пределах катены. Достаточно большое видовое разнообразие и отсутствие морфологических изменений формы растений косвенно свидетельствует об экологическом благополучии территории.
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