Разнообразие почвенных катен лесостепи Западной Сибири
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В связи с усилением антропогенного воздействия всё чаще исследователи рассматривают не факт наличия или отсутствия загрязнения, а возможность перемещения потенциальных и реальных загрязнителей по элементам рельефа. Для этих целей модельными объектами служат каскадные ландшафтно-геохимические системы – катены, объединяющие почвы сопряженного ряда ландшафтов, и геохимические арены –совокупность катен совместно со соле- и водосборными бассейнами различного уровня [2, 4]. В связи с возможностью анализа миграции веществ лишь в небольшом количестве объектов для понимания ограничений экстраполяции полученных выводов востребована информация о центральных образах катен, для чего необходимо на территории классифицировать объекты и понять их разнообразие.

Объект исследования – почвенный покров лесостепи Западной Сибири в зоне распространения черноземов и черноземов глинисто-иллювиальных. Цель работы – оценить катенарную дифференциацию лесостепи Западной Сибири.
Совместив слои карт рельефа [1] и пород [5], получили набор контуров, который наложили на почвенную карту [6] и карту растительности [3] для определения набора наиболее характерных почв, комбинаций и растительных ассоциаций. По результатам совмещений составили матрицу, в столбцах которой расположены типы рельефа, в строках – типы почвообразующих пород с указанием гранулометрического состава, степени и характера засоленности.

В ячейках матриц – схемы почвенных катен, где почвы названы в соответствии с Классификацией (2004). Считанный [6] набор почв представлял неполные катены, так как отображены лишь доминирующие почвы. Дополнение и достроение «полных» катен осуществлено на основе знаний о закономерностях распределения почв по склонам разной формы и состава [7]. 
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