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В производственной практике винодельческой отрасли сельского хозяйства Франции широкое применение находят пестициды. Их регулярное использование приводит к  аккумуляции в почве тяжелых металлов в токсичных для винограда концентрациях. В условиях неблагоприятного для винодельческой отрасли влажного климата, способствующего развитию грибковых заболеваний виноградного растения, проблема производства экологически безопасной винодельческой продукции является одной из приоритетных задач для департамента Атлантическая Луара.
Целью работы являлись геохимические исследования поведения тяжелых металлов в бурых лесных супесчаных почвах виноградников долины реки Луары (Франция), в коммунах Brain, Saint-Léger-les-Vignes, Saint-Aignan-Grandlieu,  Pont-Saint-Martin, Le Bignon, относящихся к субрегиональному аппеласьону Muscadet Cotes de Grandlieu, и закономерности их аккумуляции сортом винограда Melon de Bourgogne. В ходе исследования определялся фракционный состав соединений  Zn,Cr,Cu, нормируемых французским законодательством (NF U 44-051),  а также, их кислоторастворимые и мобильные формы в вытяжках 1 н HNO3 и ацетатно-аммонийного буфера, соответственно. В качестве метода экстрагирования была использована схема последовательного фракционирования McLaren & Crawford в модификации Ладонина [1], обеспечивающая наименьшее перераспределение ТМ по фракциям в ходе проведения анализа и наименьшее вторичное поглощение. Пробоподготовка  растительных образцов проводилась кислотной минерализацией путём микроволнового разложения, системой МASTER MDS-10.  Количественное определение осуществлялось методом атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно связанной плазмой.

Полученные результаты свидетельствуют о том, что на исследуемых территориях виноградников концентрации Zn, Cr и Cu находятся в допустимых пределах. Максимальные показатели их валового содержания не превышают установленные во Франции нормативы. Среди форм соединений цинка и хрома преобладает фракция, прочно закрепленная в кристаллических решетках алюмосиликатов. Фракционная картина распределения соединений меди отличается от других исследуемых металлов преобладанием фракции, связанной с органическим веществом, доля которой возрастает при увеличении валового содержания меди. На основании статистической обработки результатов анализа была выявлена существенная взаимосвязь между содержанием подвижных форм Zn, Cr и Cu в почве и виноградном растении, а также коэффициенты биологического поглощения, для каждого из вышеуказанных элементов.
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