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Лесные пожары являются важнейшим естественно историческим фактором, определяющим структуру и историю изменения лесных экосистем и оказывающим влияние на хозяйственную деятельность и жизнь человека [1]. Торфяные почвы бореальных ландшафтов являются уникальными архивами, хранящими информацию о климатических и экологических изменениях, в том числе пирогенной истории развития экосистем. В последнее время для исследования роли пожаров используется методика подсчета количества углей в почве. Содержание макрочастиц угля в торфяных почвах России освещено в единичных работах. В связи с чем, цель данной работы заключалась в количественной оценке содержания макроскопических частиц угля в торфяных почвах Республики Коми и Красноярского края.

Проанализировано 6 разрезов торфяных почв, отобранных на территориях Республики Коми (Печоро-Илычский заповедник, национальный парк «Койгородский») и Красноярского Края, (окрестности стационара Зотино). Произведен подсчёт макрочастиц угля в разных горизонтах по стандартной методике [2].
По двум разрезам торфяных почв, заложенным в Республике Коми, в результате анализа выявлено, что наибольшая пирогенная активность была: в первом на глубине от 13 до 16 см (2581 ед. угля см3); во втором на глубинах 85 (107 ед. угля см3) и 115 (142 ед. угля см3) см.

В первом разрезе торфяника, заложенном на территории Красноярского Края, выявлено 2 пика содержания угля, с преобладанием на глубинах 50 (18 ед. угля см3) и 170 (13 ед. угля см3) см. Во втором разрезе (торфяной) наибольшее количество макроскопических частиц углей содержится на глубине 60 (326 ед. угля см3). В третьем разрезе (торфяной) множество пиков со значительно выделяющимися на глубинах 35 (101 ед. угля см3), 75 (96 ед. угля см3) и 135 (86 ед. угля см3) см. В четвертом разрезе (торфяно-подзолистый) наибольшее количество углей в подстилочном горизонте, на глубине 0,5 (1254 ед. угля см3) см, что может свидетельствовать о недавнем пожаре.
На основании полученных данных выявлено существенное отличие исследуемых торфяников по количеству углистых включений и горизонтов с максимальным содержанием угля, следовательно, и по количеству пирогенного углерода аккумулированного в почвах, что свидетельствует о разной пирогенной истории и региональной специфике исследуемых территорий. Максимальное количество углей характерно для нижних торфяных горизонтов. Можно предположить, что пожары в них являлись фактором, приведшим к первоначальному заболачиванию территорий.
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