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18 февраля 2020 года прошла презентация выставки «Геологический след человека: эволюция урбосферы и сетей поселений Поволжья и Прикаспия», приуроченная к «Всемирному Дню охраны рек» и посвященная 70-летию Музея землеведения МГУ. Представлены вышедшие в 2020 году в Издательстве Московского Университета путеводитель и каталог совместных экспозиций Музея землеведения МГУ и Музея естествознания Саратовского ГТУ имени Ю.А. Гагарина "Эволюционная урбанистика Поволжья и Прикаспия в музейном пространстве". Исследование сети поселений в рамках проекта «Флотилия плавучих университетов» (ФПУ). 
На нескольких страницах и фотографиях путеводителя и каталога запечатлены эпизоды нашего участия в пяти прежних Комплексных научно-просветительских экспедициях "Флотилии плавучих университетов". Представлены фрагменты исследований, базирующихся на методологических принципах эколого-экономической и экономической оценки земель, нормирования и сертификации почв и земель. На объектах Поволжья продемонстрирована важность учета «нерыночных», почвенно-экологических показателей в ходе проведения земельно-оценочных работ и планирования землепользования; при организации использования земельных участков с разным уровнем инвестиционной привлекательности. 
Аналогично, с использованием положений Международного стандарта финансовой отчетности (IFRS) 13 «Оценка справедливой стоимости» нами выработаны авторские предложения по формированию перечней резервных земельных участков с установлением их стоимостей и определению уровней инвестиционной привлекательности на «заМКАДных» территориях.

Вдоль Московской кольцевой автомобильной дороги, протянувшейся на 108,9 км со стороны Подмосковья развернуто многоэтажное жилищное строительство. Участки, имеющие согласования на подключение к инженерным коммуникациям и проекты правоустанавливающих документов, с проработками специалистов в сфере землеустройства, кадастров и оценки недвижимости объективно оцениваются в три раза выше, чем неподготовленные в той же локации. При высоком покупательском спросе здесь на территориях всех восьми городских округов Подмосковья и сельскохозяйственных предприятий Московской области было необходимо выявление резервных земельных участков под застройку. Критерии оценивания уровней инвестиционной привлекательности участков и сравнительная оценка  по пятибалльной шкале установлены в зависимости: от расстояния до МКАД, по направлениям от Москвы, транспортной доступности, наличия инженерных коммуникаций и возможности их подключения при отсутствии, цели использования земельного участка и возможности изменения его назначения, вида разрешенного использования и (или) зонирования, качественного состояния, дефицитности, ресурсных возможностей наиболее эффективного использования, рельефа местности, состояния почвенного покрова, данных геологических и геодезических исследований, близости охранных зон, экологической ситуации (шумовая обстановка, содержание в воздухе вредных веществ, наличие озеленения), др. Участки, имеющие совокупную оценку от 33 до 48 баллов - признаются удовлетворительными по уровню инвестиционной привлекательности; от 49 до 96 баллов - хорошими. На основе результатов оценки и дифференциации территорий по уровням инвестиционной привлекательности в рамках магистерской диссертации нами подготовлены перечни резервных земельных участков, предложения по изменению целевого назначения и варианты их использования; рекомендации по совершенствованию земельно-хозяйственного устройства территорий в ближайшем Подмосковье. 




