Почвенная нейтральность – нулевая деградация земель
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Эрозия и чрезмерное вовлечение почв в истощающие сельскохозяйственные процессы, неправильное использование агротехнологий, изменение климата – все это способствует катастрофической деградации почв по всему миру.
Ответом на этот вызов стал концепт Land Degradation Neutrality (LDN) или нейтральный баланс деградации земель (НБДЗ) – доктрина охраны почвенных и земельных ресурсов, базирующаяся на идее соблюдения равновесия между деградацией и восстановлением почвенного покрова Земли. На наш взгляд аббревиатура НБДЗ несколько затрудняет восприятие; возможно, более удачным является «почвенно-ориентированный» термин – Почвенная нейтральность (Soil neutrality).
Для России идеи поддержания нейтрального баланса деградации земель не являются новыми. Модус В.В. Докучаева перефразированный Г.В. Добровольским: «дороже золота русский чернозем» – лег в основу идеи рационального землепользования, которая была реализована в Советском Союзе, где охрана земель была отражена в Конституции СССР. Конечно, принцип рационального землепользования несколько отличается от концепта почвенной нейтральности, но суть идей близка.
Базис концепта почвенной нейтральности был разработан в середине 2000-х в Европейском Союзе в рамках унификации почвенного законодательства и консолидации усилий стран по сохранению почвенных ресурсов. Первой законодательной инициативой в этом ключе стала Soil Framework Directive [1] (усилиями агролобби заблокирована в ЕС), которая затем получила развитие в Повестке дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года [2].
По этой методике в 2015 г. в РФ выявлено 1868 тыс. км2 пашни (по системе «Тренды.Земля»; по данным Минсельхоза: 1151 тыс. км2 – огромное расхождение!), из которых около 600 тыс. км2 пашни улучшили свою продуктивность и 400 тыс. км2 показали снижение продуктивности; доля деградированных земель составила 12,3% от общей площади суши. Эти значения находятся на уровне таких стран как Венгрия (12,9%), Япония (12,6%), Швеция (11,8%); в США – 19,9%, в Китае 8,2% [3].
Для достижения почвенной нейтральности необходимо восстановить столько почв, сколько было подвержено деградации. На пути к этой цели стоит множество препятствий, в первую очередь даже не аграрных, а законодательных и технологических – проблемы с мониторингом земель, нечеткое правовое регулирование, несоответствие отечественной системы классификации земель международной, негармонизированность баз данных. К сожалению, пока нет точных статистических данных и корректного законодательства концепт почвенной нейтральности носит декларативный характер.
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