Особенности анализа экотоксичности почв элюатным способом в батарее стандартных биотестов
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Биотестирование водных почвенных экстрактов проводили на организмах разных таксономических групп: ракообразных (Ceriodaphnia affinis Lilljeborg), простейших (Paramecium caudatum Ehrenberg), генномодифицированных люминесцентных бактериях (Echerichia coli, биолюминесцентная система «Эколюм») и клетках теплокровных животных in vitro. Образцы почвы были отобраны в Свердловской области вблизи Среднеуральского медеплавильного завода на расстояниях 1, 2, 6, 30 и 33 км. 

Тестирование на ракообразных (Ceriodaphnia affinis Lilljeborg) проводили согласно методике оценки острой токсичности на гидробионтах (ФР.1.39.2007.03221). Водные экстракты почв готовили стандартным методом в соотношении ¼ (почва/вода). Критерием острой токсичности служила гибель 50% и более цериодафний за 48 часов. 

При тестировании водной вытяжки на ракообразных, смертность особей в точке 1 составила 55%, в точке 2 достигла 100%, в точке 6-60%, в 30-50%, в 33-90%. 

Таким образом, прослеживается прямая зависимость между процентом гибели ракообразных и близостью к источнику загрязнения.
Результаты тестирования на простейших свидетельствуют о сохранении тенденции, как и в случае с ракообразными, к снижению смертности парамеций при увеличении расстояния от завода. 
Влияние ТМ на бактерии определяли по интенсивности люминесцентного свечения генномодифицированной культуры (ПНД Ф Т 14.1:2:3:4.11-04) с применением биосенсора «Эколюм». Наблюдается обратная зависимость индекса токсичности от близости к источнику загрязнения ТМ, что, вероятнее всего, связано с наличием гуматов в водной вытяжке. Такой вывод соотносится с имеющимися литературными данными [1].
Тестирование образцов водной вытяжки на культуре клеток теплокровных животных in vitro, проводили по методике измерений индекса токсичности по изменению подвижности половых клеток быка с помощью видеоанализатора (ФР.1.31.2009.06301). Так, при расстоянии, равном 1 км, индекс токсичности составил 147, и уменьшился до 38,1, когда расстояние достигло 33 км. 
Полученные экспериментальные данные свидетельствуют, что чувствительность стандартных тест-организмов не одинакова. Выявлено, что самым чувствительным из применяемых биотестов является тест на простейших, менее чувствительным выступает тест на цериодафниях. Использование же бактериального метода для тестирования образцов, загрязненных тяжелыми металлами, оказалось мало эффективным. Таким образом, необходимо учитывать, что не все тест-системы подходят для анализа экотоксичности почв на ТМ. Обоснованием к выбору биотеста должен служить диапазон его чувствительности к действию исследуемого поллютанта [1].
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