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Государственный природный заповедник «Утриш» расположен на полуострове Абрау. Растительность на этой территории уникальна и во многом состоит из реликтовых видов. Почвенный покров заповедника представляет собой объект охраны и вызывает большой интерес, т.к. является редким для России. Особенность коричневых почв обусловлена низкогорным рассеченным рельефом территории и составом почвообразующих пород [1]. 
Целью работы является исследования влияния пожаров на биологическую активность коричневых почв. Объектом исследования послужил участок в окрестностях Водопадной щели заповедника “Утриш”, расположенный на территории можжевелового редколесья, подвергшейся пирогенному воздействию в результате пожара 11-летней давности. Осенью 2019 года были отобраны почвенные образцы с изучаемой территории заповедника. Контрольным участком послужила не затронутая пирогенным воздействием часть можжевелового редколесья. Аналитические данные получены с использованием общепринятых в почвоведении и биологии методов [2]. В лабораториях ЮФУ были исследованы: ферментативная активность, содержание органического углерода, реакция почвенной среды и другие показатели.  
В ходе исследования нами было выявлено достоверное снижение содержания  органического вещества и ингибирующее действие пирогенного фактора на активность инвертазы и уреазы. Ферментативная активность почв исследуемых участков была снижена в 2 раза, а показатели гумуса примерно в 1,5 раз по сравнению с фоновой территорией леса. Полученные результаты согласуются с полученными ранее данными, описывающим изменения экологического состояния почв при пирогенном воздействии, в том числе на юге России [3,4].
Таким образом, постпирогенные коричневые почвы и через значительное время существенно отличаются от фоновых почв заповедника “Утриш” по биологическим параметрам. Было обнаружено значительное снижение биологической активности в постпирогенных почвах.
Исследования проведены в рамках выполнения  государственного контракта № 68-2019 от 7 июня 2019 г. 
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