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Комплексный мониторинг экологического состояния полигонов ТКО слабо изученная тема. Однако, именно диагностирование и контроль изменений, происходящих в различных подвергающихся негативному влиянию природных средах, должны являться основой для последующей рекультивации закрытых полигонов или для уменьшения негативного влияния в процессе эксплуатации действующих [1]. 

В первую очередь должны проводиться анализы почв вблизи мест захоронения отходов, а также исследования в отношении покрывающих почвогрунтов, так как именно почвенная среда осуществляет важнейшие экологические функции, обеспечивая сохранение видового разнообразия, являясь естественным резервуаром питательных элементов для растений, во многом определяя устойчивость биосферы и ее очищения от загрязняющих веществ [2, 3, 4].
Проведенная научная экологическая работа с использованием методов оценки микробиологических и физико-химических свойств верхних образцов грунта, взятых с одного их подмосковных полигонов ТБО («Левобережный»), а также почвенных образцов с прилегающих территорий, в том числе с защитной лесополосы, и образцов воды из протекающей рядом с полигоном реки, свидетельствует о том, что данный вид утилизации отходов оказывает мощнейшее воздействие на почвенную среду. Для оценки антропогенной нагрузки и экологического состояния территории полигона определяли показатель биологической активности почвы, выражающийся в численности и разнообразии микробного сообщества, а так же в степени целлюлозоразрушающей активности почв и почвогрунтов.

Наиболее значимыми агрохимическими показателями в исследовании являлись такие показатели как уровень кислотности и процентное содержание гумуса. Грунты полигона имели близкую слабощелочную реакцию среды, которая находилась в пределах от 7,4±0,05 на вершине до 7,55±0,03 в подножие полигона. В то время как на разном удалении от полигона почвы оказались больше приближены к характерным для дерново-подзолистой почвы значениям.

По мере приближения к полигону отмечалось ухудшение состояния проективного покрытия, густоты и сомкнутости крон, наблюдалась деградация древесного покрова.

При проведении биологических исследований было выяснено, что значение кислотности, содержание гумуса, а так же доля подвижных форм свинца оказывают существенное влияние на структурно-функциональные особенности почвенной микробиоты и биологическую активность.
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