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В силу развитой инфраструктуры и систем транспорта крупные города подвержены загрязнению. Основным источником загрязнения является дорожная пыль. Она содержит нефтепродукты и другие токсичные соединения, которые обуславливают ее гидрофобность, а значит, она обладает отличными от почв свойствами поверхности.  Помимо этого, пыль накапливается в растениях и почвах, расположенных вдоль автомагистралей. Загрязненные почвы – это дополнительный источник загрязнения городского воздуха. Теме загрязнения пылью городской среды посвящено множество трудов [1,2]. В основном исследователи рассматривают влияние дорожной пыли на почву с точки зрения химии, биологии и агрохимии. Влияние пыли на физические свойства почвы, на данный момент, изучены в меньшей степени. 

В исследовании использовались образцы дорожной пыли, отобранные с поверхности, находившейся под эстакадой Новорязанского шоссе. В десяти метрах от автомобильной дороги был заложен урбанозем мощностью 30 см. Образцы пыли были профракционированы по размерам: 0,5 – 1 мм, 0,25 – 0,5 мм, 0,1 – 0,25 мм,       <0,1 мм и смешаны с урбаноземом в пропорциях, характерных для 10-летнего загрязнения [3].
Измерение краевого угла смачивания дорожной пыли и слоев урбанозема проводилось с помощью прибора Drop Shape Analysis System DSA100 (KRUSS, Германия).
Проведенное исследование показало, что верхний слой исследуемой почвы наиболее гидрофобен, краевой угол смачивания равен 102°, вниз по профилю гидрофобность снижается до значения краевого угла смачивания 44,7°. Аналогичным образом снижается и время впитывания капли в образец. Пыль значимо более гидрофобна, чем почва, краевой угол смачивания равен 138°. На протяжении всего времени практически отсутствует снижение краевого угла смачивания. 10-летнее воздействие дорожной пыли на почву приводит к повышению ее гидрофобности, а также более продолжительному несмачиванию почвы с течением времени.
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