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Различная интенсивность и направленность антропогенного воздействия приводит к формированию в условиях города почв - урбаноземов, с отличными друг от друга свойствами. Однако, общим для них будет являться тот факт, что все они отличаются низкой пригодностью для выращивания растительности. Это выраженно в низкой по сравнении с нативными почвами водоудерживающей способности и пониженной водоустойчивостью структуры [1]. 
Регулируя ряд физических, биологических и химических свойств почв можно достичь оптимального значения водоудерживания, при котором происходит быстрое развитие растительности. Выполнить это можно проектируя и активно применяя при озеленении искусственные почвы – конструктоземы. В отличии от урбаноземов, конструктоземы – это специально конструируемые почвы с задаваемыми физическими свойствами [2,3]. 
Наиболее показательной и наглядной характеристикой водоудерживающей способности почвы является основная гидрофизическая характеристика (ОГХ). В данной работе для урбаноземов Москвы и Краснодара, а также для модельных почв, заложенных в этих городах, кривая ОГХ была построена методом центрифугирования. Полученные данные подтверждают гипотезу о том, что для вне зависимости от зональной расположенности исходных нативных почв, антропогенное преобразованные почвы лишь частично унаследуют гидрофизические свойства своих предшественников [1,5] и отличаются худшей водоудерживающей способностью чем модельные почвы [3,5]. Форма кривых и их отклонение от средних значений для нативных почв объясняется результатами выполненного метод пипетки Качинского-Робинсона-Кёхеля определения гранулометрического состава и измеренного методом сжигания содержания органического углерода [3-5].
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