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Зоопарк – это убежище для животных, большая часть из которых не в состоянии позаботиться о себе. Расположенный в центре города Ростова-на-Дону зоопарк является участником 38 программ по сохранению редких и исчезающих видов животных. Территория достаточно обширна (57 га), что позволяет расположить как большое количество вольеров, так и выделить просторную парковую зону, что делает его особенно популярным среди жителей города местом отдыха.
Цель исследований заключалась в определении способов улучшения экологического состояния почв вольеров с животными. Ранее были установлены изменения физических свойств почвы (плотности и структурности) и ее биологической активности, особенно активности ферментов, которые регулирует биохимические циклы углерода, азота и фосфора. Исследования установили нарушение физических свойств и биогенное загрязнение почв в результате долгого пребывания животных на ограниченной территории в вольерных условиях [1,2].
Полевые и модельные иисследования выполнены в 2019-2020 гг. Объекты исследований: вольеры с благородными оленями (Cervus elaphus) и буйволами Арни (Bubalus bubalis arnee). Основой исследования являлась постановка модельных опытов с целью выявления качественного, а главное, безопасного для животных мелиоранта, улучшающего экологические свойства почв зоопарка. Исследовали разные дозы мелиорантов: глауконитовый и речной пески, древесные опилки, микробиологический препарат «Тамир», акриловый гидрогель. Контролем являлась почва из тех же вольеров без каких-либо добавок. В качестве диагностических показателей использовали: эмиссию углекислого газа (дыхание почв), определенную с помощью газоанализатора ПГА-7 и адсорбционным методом с натронной известью [3].
В результате модельных исследований установлено, что древесные опилки показали себя лучше всего в качестве вещества, улучшающего экологические свойства почвы. Они, улучшая физические свойства, стимулируют биологическую активность почв, повышая дыхание почв, определенное обоими методами. Эмиссия CO2 при этом превышает контроль в десятки и сотни раз. Также, в ходе определения оптимальной концентрации древесных опилок стало известно, что внесение 5% опилок оптимально для почв Ростовского зоопарка.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (НШ-2511.2020.11).
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