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Введение. Долговременная деятельность предприятий тяжелой промышленности приводит к образованию импактных зон с высоким содержанием поллютантов различной природы. Примером такой загрязненной территории является озеро Атаманское. Почвы подобных зон содержат в себе большое количество поллютантов, включая тяжелые металлы и ПАУ, что значительно влияет на биологические свойства почв, в том числе ингибирует ферментативную активность почв. Опасность подобного загрязнения заключается в возможности миграции поллютантов по почвенному профилю и проникновению в водоносные слои почв. Для ремедиации почв импактных зон использует различные методы, один из которых – внесение штаммов микроорганизмов [1]. Дегидрогеназы являются внутриклеточными ферментами, отражают интенсивность клеточного дыхания и являются одними из самых показательных ферментов из класса оксиредуктаз. 
Целью данной работы было оценить влияние внесения бактерий в качестве агентов ремедиации на дегидрогеназную активность почв, загрязнённых тяжёлыми металлами. 
Объекты и методы исследования. Объектом исследования были почвы поймы реки Северный Донец. Для достижения поставленной задачи был заложен модельный опыт. В вариантах опыта в почву вносилась суспензия штаммов микроорганизмов из расчета 1010 клеток/кг. После внесения штаммов почва помещалась в инкубационные сосуды и доводилась до 60% полной влагоемкости. Далее в вегетационных сосудах выращивался яровой ячмень (Hordeum vulgare) до стадии выхода в трубку, после чего производили отбор образцов для проведения анализа. Активность дегидрогеназ определяли путем измерения образовавшегося формазана при восстановлении трифенилтетразолия хлористого
Результаты и обсуждение. По результатам исследования отмечено возрастание дегидрогеназной активности в образцах с внесением штаммов микроорганизмов в 1,52 раза, после чего активность составила 24,59 мкг ТТФ/г абс. сух. почвы/час. Такое возрастание дегидрогеназной активности вероятно отражает снижение токсичности поллютантов для почвенной микробиоты. Известно, что клетки бактерий способны адсорбировать ионы металлов из почвенного раствора. Однако только сорбция не может объяснить подобное снижение токсичности, так как вносимая масса клеток сравнительно невелика. Таким образом, вероятно существование активного механизма, переводящего биологически доступные соединения тяжелых металлов в менее токсичные для микроорганизмов формы. 
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