Влияние биоугля и растительных остатков на минерализацию азотсодержащих соединений и поступление азота в растения ячменя при избытке кадмия в почве
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Объектом исследования служила агродерново-подзолистая супесчаная почва, отобранная в Ленинградской области посёлок Меньково база АФИ.
Цель исследования – установить влияние биоугля и растительных остатков на минерализационные процессы  в почве и  доступность азота растениям ячменя при избытке кадмия. В задачу исследования входило: определить влияние Cd на минерализацтонные процессы в почве, продуктивность ячменя, концентрацию Cd в сухой биомассе ячменя и усвоение азота растениями.

Действующими веществами были биоуголь, бобово-злаковые растительные остатки и кадмий (CdCl2). Биоуголь и бобово-злаковые растительные остатки, состоявщие из клевера и тимофеевки в равных отношениях, внесены в сосуды из расчета 3г/кг сухой почвы. Кадмий внесен в почву в дозе 50 мг/кг. Опыт включал 8 вариантов: контроль – чистая почва, почва+биоуголь, почва+растительные остатки, и совместное внесение биоугля с растительными остатками, как с кадмием, так и без него. Для каждого варианта использовались сосуды, вмещающие 0,5 кг почвы, таким образом, чтобы получить трёхкратную повторность. Компостирование почвы осуществлялось в течение 30 суток в оптимальных гидротермических условиях. Исследования были проведены в условиях модельного вегетационного опыта.

Биоуголь снижал токсичность кадмия на накопление аммония в почве, в два раза, а растительные остатки – в 4 раза. Совместное применение биоугля и растительных остатков полностью ликвидировало ингибирование кадмием накопление N-NH4 в почве. 

Применение биоугля снижало токсичность кадмия на накопление N-NO3 в почве на 7%, а применение растительных остатков - в 7 раз. Совместное применение биоугля и растительных остатков снизило % ингибирования кадмием накопления N-NO3 в почве почти в 2 раза [2] и [3].

При внесении биоугля, токсичное действие кадмия на нитрифицирующую способность почвы снизилось в 2 раза по сравнению с фоном, а при внесении растительных остатков и совместном внесении биоугля и растительных остатков токсичность кадмия не была обнаружена.

Таким образом, наибольшее влияние на снижение токсичного действия кадмия в отношении процессов аммонификации и нитрификации оказали растительные остатки.

При внесении кадмия в почву в дозе 50 мг/кг сухой вес растений снизился по сравнению с контролем в два раза. Внесение биоугля не повлияло на велечину сухой биомассы ячменя. Внесение растительных остатков и их совместное применение с биоуглем увеличило количество биомассы растений в 2,5-3,0 раза. Концентрация кадмия варьировала от 0,60 мг/г сухой биомассы в растениях без внесения биоугля и растительных остатков до 0,27 мг/г сухой биомассы в вариантах с биоуглем. 

Таким образом, для снижения поступления кадмия в растения ячменя из почвы следует применять биоуголь, а для увеличения его выноса – растительные остатки.
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