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Газоны выполняют ряд важных функций: регулируют состав атмосферного воздуха, депонируют углекислый газ, способствуют оседанию пыли и т.д. В то же время, формирование устойчивого газонного покрытия тяжелая задача. Урбаноземы являются крайне неблагоприятной средой для естественного роста трав. Они представляют собой нарушенные почвенные конструкции, которые отличаются, низким содержанием питательных веществ, зачастую неблагоприятным гранулометрическим составом и сложением. Формирование устойчивых газонных покрытий в таких условиях требует особого подхода – искусственного формирования почв с необходимыми агрофизическими свойствами и систематического применения удобрений.
В опыте использовалось 2 способа создания газона: рулонный и сеянный
Рулонный газон можно создать в краткий срок, в затруднённых для роста и развития всходов неблагоприятных климатических условиях, на любой почве, даже – деградированной [2].
Сеяный газон – недорогой способ создания газона, по сравнению рулонным, но довольно длительный. Качество сеяного газона  зависит от погоды, предварительной обработки почвы, последующего ухода.
В опыте для создания рулонного газона применяемая смесь включала в себя 4 вида мятлика, такие как: Мятлик обыкновенный, мятлик однолетний,мятлик луговой, мятлик лесной. При сеянном методе создания газона: мятлик луговой (10%), овсяница красная измененная (30%), овсяница красная красная (45%), овсяница овечья (10%), полевица побегоносная (5%).
В некоторых вариантах использовался перлит - структуроулучшающий материал для создания газона [2].
 Для оценки формирования и функционирования газонов в режиме мониторинга (1 раз в 10 дней) были оценены следующие показатели: цвет газонного покрытия, толщина дернины, см, густота побегов, шт,/м2, густота побегов, проективное покрытие,%, характер сложения травостоев, оценка общей декоративности, балл, общая максимальная оценка качества, показатель качества газонных травостоев, содержание хлорофилла (N-тестер)[1].
В результате опыта было выявлено, что хорошими показателями качества среди вариантов с рулонными газонами обладали: РГБ- Рулонный газон + БХЗ (50г/м2) ,в данном варианте самая высокая густота побегов, шт/м2 по сравнению с другими вариантами рулонного газона, а также РПF-Рулонный газон+ перлит + Фертика (50г/м2). 
Среди вариантов с сеянными газонами хорошим показателем качества обладал один вариант: СГF- Сеяный газон + Фертика (50г/м2), в данном варианте самая высокая Густота побегов, шт/м2 по сравнению с другими вариантами сеянного газона.

Фертика придаёт рулонному и сеянному газонному покрытию однородный цвет, хорошее качество газонных травостоев, высокую густоту побегов.
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