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Почвенно-экологические и радиационные исследования в городских экосистемах очень важны. Закономерности радиоактивного загрязнения природных и урбоэкосистем существенно различаются. Актуальной задачей является исследование параметров миграции радионуклидов в системе «почва – растение» в урбоэкосистемах на радиоактивно загрязненных территориях. 

Цель работы – определить коэффициенты перехода (КП) техногенного радионуклида цезия-137 из почв в древесные и травянистые растения в условиях городских экосистем на радиоактивно загрязненной территории. В качестве объекта исследования выступили урбоэкосистемы города Электросталь Московской области на площади радиационного инцидента, произошедшего в 2013 году, с выбросом цезия-137 из плавильной печи завода тяжелого машиностроения. В ходе полевых исследований в октябре 2019 года проведен отбор проб почв и растений. В высушенных пробах выполнялось определение удельной активности Cs-137 на сцинтилляционном гамма-спектрометре.

Полученные результаты показывают, что плотность загрязнения Cs-137 в исследованных урбоэкосистемах к западу от Электростальского завода тяжелого машиностроения варьирует от 47,7 до 735,9 кБк/м2. Наибольшая плотность загрязнения Cs-137 зафиксирована в урбоэкосистемах, расположенных вблизи завода вдоль улицы Красной.  На дворовых территориях многоэтажных домов по улицам Первомайской и Жулябина плотность загрязнения Cs-137 снижена до 56,2 кБк/м2.
Установленные коэффициенты перехода Cs-137 из почв урбоэкосистем в различные виды древесных и травянистых растений значительно различаются. При исследовании древесной растительности наибольший КП, составивший 1,43×10-3 (Бк/кг)/(Бк/м²), отмечен для листьев американского клена. Для клена платановидного КП  Cs-137  в  3,5 раза ниже. Коэффициенты перехода Cs-137 уменьшаются в следующем ряду исследованных видов деревьев: клен американский < яблоня домашняя < клен платановидный < рябина обыкновенная < ива белая.  Наименьший коэффициент перехода Cs-137, составивший 0,24×10-3 (Бк/кг)/(Бк/м²), отмечен для листьев ивы белой.
При исследовании травянистой растительности наибольший показатель КП был зафиксирован для листьев крапивы двудомной и составил 3,46×10-3 (Бк/кг)/(Бк/м²). Наименьший коэффициент перехода Cs-137, составивший 0,24×10-3 (Бк/кг)/(Бк/м²), отмечен для листьев рогоза широколистного, произрастающего в заболоченной урбоэкосистеме. Коэффициенты перехода Cs-137 уменьшаются в следующем ряду исследованных представителей травянистой растительности: крапива двудомная < бодяк полевой < мать-и-мачеха < полынь обыкновенная < рогоз широколистный. 

Полученные значения коэффициентов перехода цезия-137 в компоненты растительного покрова важны для прогнозирования радиационной обстановки и оценки дозовых нагрузок на население и биоту в загрязненных урбоэкосистемах.

