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Проблема деградации почвенных покровов тесно связана с развитием городских агломераций. Оценка состояния городских почв заключается не только в определении химического, минерального состава, но и их биологических показателей.
В последние годы в оценке состояния городских почв особое внимание уделяется методам биологического мониторинга (биоиндикации и биотестированию). В основе биологического мониторинга лежит регистрация ответных реакций живых организмов (тест-объектов/ тест-культур) на антропогенное воздействие. Так, биологические объекты позволяют получить информацию о наличии приоритетных для контроля загрязнителей после их миграции, трансформации и депонирования в почве. При выборе тест-организмов необходимо учитывать их чувствительность к загрязнителю, распространенность в географических зонах, доступность, неприхотливость в содержании и простоту культивирования [1]. 
Наиболее прогрессивным для анализа воздействия загрязнителей на почвы и сопредельные среды является комплексный подход, основанный на исследовании химического состава, биоиндикации природной микрофлоры (in situ) и биотестирования исследуемой среды с использованием стандартизированных тест-культур (ex situ). 
В биотестировании в качестве тест-организмов широкое распространение получили гидробионты, принадлежащие к различным таксономическим группам. Однако, использование данных тест-организмов предполагает приготовление почвенного раствора или водной вытяжки из анализируемой пробы почвы. При этом не все загрязнители переходят из почвы в водную вытяжку, и как результат, - получение заниженных значений уровня опасности исследуемого образца почвы. Альтернативным вариантом биологического контроля почвы является ее оценка с применением тест-объектов, непосредственно в ней обитающих, а именно – педобионтов [3]. 
В лабораторных условиях установлена чувствительность червей-энхитреид – Enchytraeus crypticus – к токсикантам различной природы (нефти и тяжелым металлам – основным загрязнителям городских почв). Выявлена зависимость смертности особей Enchytraeus crypticus от концентрации тяжелых металлов Zn и Cd; определены токсикологические показатели LC50 (Zn) = 1835,9 мг/кг, LC50(Cd) = 19,41 мг/кг. Установлено, что незначительное превышение As и Hg приводит к увеличению процента смертности особей; выявлено угнетение репродуктивной функции червей во всех пробах городских почв, содержащих As. Повышение чувствительности особей к нефтяному загрязнению зафиксировано при концентрации нефти 1 г/кг. Определена возможность применения червей Enchytraeus crypticus в оценке качества объектов городской среды, охарактеризованы поведенческие реакции тест-объекта в нормальных условиях и в загрязненном субстрате [2].
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