Сезонная динамика эмиссии углекислого газа с поверхности конструктоземов модельных газонных конструкций полевого экологического эксперимента
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Зеленая инфраструктура выступает фактором обеспечения устойчивого развития города. Качество, состояние и устойчивость насаждений к городской среде входят в группу индикаторов устойчивого развития центров урбанизации. Основой зеленой инфраструктуры является озеленение, формирующее экологически безопасную, эстетически привлекательную и комфортную городскую среду [2].
Почва является неотъемлемой частью любой газонной экосистемы. Одним из главных параметров экологического функционирования урбоэкосистемы является почвенная эмиссия СО2 [3].
В целом средние значения эмиссии в середине осени оказались лишь в 2,45 раза ниже летних показателей. В середине и конце осени эмиссия составила в среднем 6,55 г CO2/м2 день. И даже на переходе к зиме – 2,78 г CO2/м2 день, что выше приводимых значений по аналогичным объектам схожих исследований.
Проведенные трехкратные суточные наблюдения показали ярко выраженную суточную динамику почвенной эмиссии СО2 с превышением максимальных значений над минимальными в 3,49 раза. Это определяет необходимость введения поправочного коэффициента в традиционно получаемые только на основе дневных измерений данные сезонной динамики потоков. Для периода с конца весны по середину лета он составляет 0,72, согласно ранее проведенным исследованиям. В осенний период поправочный коэффициент составил 1,19. Отмечена тенденция на изменение к концу осеннего периода отношения эмиссии в дневное время по отношению к суточному потоку. Так, начиная с конца весны до середины осени максимальные значения приходятся на дневное время. В конце ноября значение потока в дневное время зафиксировано меньшее, чем среднесуточное. 

При проведении корреляционного анализа была выявлена зависимость между эмиссией CO2 и различными естественно регулируемыми факторами с использованием коэффициента корреляции. Наиболее сильная зависимость наблюдалась при сопоставлении данных почвенной эмиссии СО2 и влажности почвы (r=0,79); температуры приземного слоя воздуха (r=0,78) и верхнего горизонтов конструктозема (r=0,76). Зависимости не были обнаружены при анализе состава травосмеси (r=-0,03) и содержания торфа (r=-0,04).

Основным фактором суточной динамики почвенной эмиссии СО2 в исследованных вариантах газонов с выраженным дефицитом почвенной влаги летом является температура приземного слоя воздуха и верхних горизонтов почв [1]. 
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