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Введение. Стремительная индустриализация и интенсивная сельскохозяйственная деятельность за последние несколько десятилетий привели к накоплению различных загрязняющих веществ в окружающей среде, в особенности — тяжёлых металлов. Негативные последствия загрязнения окружающей среды тяжёлыми металлами представляют реальную угрозу для биосферы. Опасность поступления в окружающую среду тяжёлых металлов определяется тем, что в отличие от органических загрязнителей, они не разрушаются, а переходят из одной формы в другую, в частности, включаются в состав солей, металлоорганических соединений [1]. Для восстановления загрязнённых почв применяют различные подходы, например, внесение бактериальных штаммов и использование сорбентов [2]. Живые организмы, в свою очередь, активно участвуют в очищении почвы, что является эффективным средством в ликвидации загрязнения почвенной среды тяжелыми металлами. Чтобы оценить влияние загрязнения на растения, используют метод изучения морфобиометрических показателей. 
Целью данной работы было оценить влияние бактерий, внесённых в почву, загрязнённую тяжёлыми металлами, на длину корня ячменя ярового. 
Объекты и методы исследования. Объектом исследования были донные отложения поймы реки Северный Донец. Исследование проводили в рамках модельного вегетационного опыта. В вариантах опыта с почвой равномерно смешивалась суспензия клеток металлоустойчивых бактерий Bacillus cereus, B. pumilus и B. atrophaeus. Яровой ячмень (Hordeum vulgare L.) выращивали до стадии выхода в трубку, после чего производили уборку и замер образцов для проведения анализа.
Результаты и обсуждение Рассматривая параметр длины корня, мы можем увидеть, что его значение в загрязненной почве (16,87±2,7 см) ниже значения образца с внесением штаммов микроорганизмов (20,3±2,9 см.) на 3,43 см. Данное снижение демонстрирует тенденцию к снижению токсического действия тяжелых металлов на растения. Вероятно, это связано с переводом подвижных форм тяжелых металлов в менее доступные для растений соединения при участии вносимых в почву штаммов микроорганизмов. Таким образом, металлоустойчивые штаммы бактерий р. Bacillus могут рассматриваться как перспективные для применения их в качестве агентов ремедиации почв, загрязненных тяжелыми металлами как сами по себе, так и в составе комплексных сорбентов.
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