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В современном мире не редки случаи аварийных разливов нефти, которые крайне негативно влияют на почвенные покровы (грунты), поверхности вод, прибрежные зоны рек и других водоемов. В условиях Крайнего Севера пагубность последствий загрязнений нефтью и нефтепродуктами становится еще более ощутимой из-за низких температур, ледового режима и плохой способности мерзлых почв к самоочищению. Поэтому самовосстановление северных земель после разливов занимает минимум 50 лет [2].
В работе приведены данные о возможности и эффективности применения метода биодеструкции нефти для очистки нефтезагрязненных почв в условиях Крайнего Севера. Данный метод предполагает использование биосорбентов со штаммами устойчивых к холоду микроорганизмов. В настоящее время разработано значительное количество биосорбентов с разнообразными носителями (сорбентами) и иммобилизированных на них культурами микроорганизмов, которые обеспечивают биодеструкцию нефти в интервале температур от 0 до +25°С [1]. Применение биопрепаратов позволяет значительно ускорить деградацию нефтепродуктов из загрязненных почв до экологически безопасного состояния. 
Рассмотрены различные бактериальные препараты, применение которых возможно в условиях вечной мерзлоты. Проведен анализ результатов их применения в арктическом регионе на нефтегазрязненных полигонах. Отмечены также приемы комплексной очистки для более успешной рекультивации в северных широтах [3].
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