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Интенсивное ведение сельскохозяйственной и промышленной деятельности в Ростовской области (РО) наряду с эффективностью также приводит к интенсивному воздействию антропогенных источников. Самыми густонаселенными территориями РО являются дельта Дона, где расположен город-миллионник – Ростов-на-Дону и побережье Таганрогского залива, где плотность населения более 613 чел./км², что значительно превышает средний показатель по области 42 чел./км². Интенсивное использование природных ресурсов прибрежных и дельтовых территорий приводит к химическому загрязнению и биологической деградации экосистем. Поступая преимущественно из антропогенных источников тяжелые металлы (ТМ), мигрируют в различные компоненты экосистем. Почва, являющаяся квазиоткрытой и квазиравновесной системой, обменивается через свои границы раздела веществом и энергией с другими компонентами ландшафта. 
Цель исследования – анализ содержания ТМ в почвах и их биодоступность растениям на территории дельты реки Дон и побережья Таганрогского залива.
Маршрутно-полевые исследования проводили на территории дельты реки Дон и российской части побережья Таганрогского залива с заложением площадок мониторинга. Почвы представлены следующими типами: аллювиально-луговые, аллювиально-слоистые, луговые, лугово-болотные почвы, соровые солончаки. Образцы растительности представлены: тростником южным, рогозом узколистным, осокой береговой, цикорием обыкновенным, клубнекамышом приморским, щавелем конским, тысячелистником обыкновенным, амброзией полыннолистной. 
Содержание валовых форм Mn, Cr, Ni, Cu, Zn, Pb, Cd в образцах почв определяли рентген-флюоресцентным методом. Подвижные формы ТМ были получены экстракцией с использованием раствора 1н. ААБ, при рН = 4,8. Оценка степени загрязнения почв ТМ произведена сопоставлением с ПДК по валовым и подвижным формам. Подготовку проб растений проводили методом сухого озоления по ГОСТ 26657-97. 
Средние концентраций валовых форм ТМ уменьшаются в порядке: Mn > Cr > Zn > Ni > Cu > Pb > Cd. Концентрации подвижных форм составляют следующий убывающий ряд: Mn > Zn > Pb > Ni > Cu > Cr > Cd. Анализ полученных данных показал превышение ПДК по содержанию Zn на большинстве площадок мониторинга. Обнаружены высокие положительные зависимости между валовой и подвижной формами Zn, что указывает на высокую взаимосвязь Zn между формами металла и биодоступностью данного металла для растений. В исследованиях многих авторов отмечалось, что высокие уровни содержания Zn связаны с твёрдым стоком реки Дон. Выявлена высокая мобильность Zn, Pb, Ni и Сu в гидроморфных аллювиальных почвах. Установлено, что в надземной части растений наибольшей изменчивостью отмечаются Pb и Zn, а в подземной части главным образом Zn. Высокие и средние зависимости были определены между валовым содержанием Zn, Cг, Ni, Mn, Cr и Pb в почвах и содержанием их в растениях.
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