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Водорастворимое органическое вещество (ВОВ) является сложной смесью компонентов и продуктов жизнедеятельности растений, микроорганизмов и почвенной фауны и играет ведущую роль в круговороте углерода и других элементов, прежде всего, азота и фосфора. По своей природе ВОВ представляет собой разнородную по своим свойствам группу органических веществ, различающихся по устойчивости к микробиологической трансформации. Под микробиологической трансформацией в данном случае следует понимать 1) процессы деструкции органических молекул с включением углерода в состав микробных клеток и 2) процесс полного разрушения органики с образованием СО2 как конечного продукта. В зависимости от источника происхождения, от 10 до 93% водорастворимого органического вещества почвы может быть метаболизировано микроорганизмами. Устойчивость ВОВ к биодеструкции является важным процессом, контролирующим динамику этой фракции почвенного органического вещества, и оказывает прямое воздействие на баланс связывания и мобилизации углерода почвами. Пул водорастворимого органического вещества почвы в большинстве случаев может быть разделен на две фракции, различающиеся по скорости минерализации. Для более полного понимания роли ВОВ в общей секвестрации углерода почвами важно определить соотношение этих фракций и определить среднее время пребывания углерода в их составе.

Нами изучена динамика содержания и устойчивости к микробиологической трансформации водорастворимого органического вещества сухоторфяно-подбура (Entic Folic Podzols) при постпирогенной сукцессии кустарничковой экосистемы в горной тундре Хибин. Объектами исследования служили участки непосредственно после пожара средней интенсивности (2 недели после прохождения огня), а также экосистемы с разными сроками постпирогенного самовосстановления фитоценозов и почв: 1, 2, 3, 7, 12 и 60 лет. В качестве контрольных были выбраны ерниковые (ЕР) кустарничковые экосистемы, наиболее подверженные возникновению пожаров. 

Установлено, что пожар средней интенсивности не приводит к статистически значимому снижению содержания ВОВ в почве по сравнению с фоновым участком. Послепожарное изменение пула ВОВ почвы повторяет динамику Собщ со снижением в первые годы после пожара и последующего увеличения по мере восстановления растительности. Активность минерализации ВОВ определяется в первую очередь его собственными свойствами, а не микробным сообществом. Динамика биодеструкции адекватно описывается двухкомпонентной экспоненциальной моделью первого порядка с установлением статистически достоверного существования быстроминерализуемого (среднее время существования менее 1 сут.) и медленноминерализуемого (среднее время существования от 33 до 111 сут.) пулов. Максимальная доля «быстрого» пула характерна для почвы непосредственно после пожара и плавно убывает ходе дальнейшей постпирогенной сукцессии. При микробиологической трансформации ВОВ происходит значительное изменение его свойств, прежде всего снижение концентрации азотсодержащих компонентов и повышение доли гидрофобных ароматических соединений. В процессе биодеструкции происходит биокинетический отбор наиболее устойчивых к воздействию микроорганизмов компонентов ВОВ, которые обеспечивают восстановление общего пула углерода при послепожарном развитии почвы.

