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Антропогенно-преобразованные почвы городских территорий долгое время не исследовались, так как основное внимание ученых было направлено на почвы сельскохозяйственных угодий.  Между тем почвенный покров является важным фактором, определяющим экологическое состояние городов. 

Ростовская агломерация представляет особый интерес с точки зрения изучения городских почв черноземной зоны на предмет их загрязнения тяжелыми металлами, поскольку является наиболее крупной агломерацией черноземной зоны, находящейся на стадии формирования. 

Выбор свинца, меди и цинка для исследования был обусловлен тем, что они находятся в первом и втором классе опасности соответственно. 
Постоянное поступление этих тяжелых металлов в почву, в количествах, превышающих допустимый фоновый уровень, влечет за собой их накопление, что негативно влияет на физико-химические свойства почв, снижает ферментативную и биологическую активность, провоцирует образование техногенных аномалий, приводит к общей деградации почв. Но наиболее опасным для растений и других живых организмов фактором является степень доступности, которая определяется подвижностью химического элемента. На подвижность влияет ряд почвенных свойств, такие как реакция среды, наличие солей карбонатов, гранулометрический состав. Исходя из этого, становится важным детальный подход к почвенному мониторингу промышленных, селитебных и рекреационных зон города с учетом экранирования почвы и произрастающей растительности.
По результатам проведенных исследований было выяснено, что аккумуляция свинца, цинка и меди характерна для поверхностных горизонтов, в том числе – горизонтов урбик. Это свидетельствует об антропогенном происхождении поллютантов и путях поступления: с атмосферными осадками и пылевыми выпадениями.  В профильном распределении свинца, как в естественных, так и в антропогенно-преобразованных почвах, наблюдается высокая обратная корреляция с общим содержанием физической глины с коэффициентом детерминации 58%. Схожие корреляционные закономерности демонстрировали медь и цинк с коэффициентами детерминации 42% и 71%, соответственно. Обратный характер связи свидетельствует о закрепляющей роли физической глины по отношению к этим тяжелым металлам.

В то же время, с повышением значения pH содержание металлов в соответствующих горизонтах возрастало, что подтверждается прямой корреляцией с реакцией почвенной среды, хотя и не такой сильной как с физической глиной: коэффициенты детерминации между профильным распределением подвижных форм свинца, меди, цинка и pH в урбо-почвах составил 24%, 35% и 37%, соответственно. 
В естественных почвах наблюдается сильная обратная корреляция между содержанием цинка и карбонатами (коэффициент детерминации составил 65%). Это указывает на роль карбонатного барьера в накоплении металлов, мигрирующих из верхних горизонтов, и о переводе на этих глубинах подвижных соединений в прочносвязанные формы.

Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (НШ-2511.2020.11).
