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На структурное состояние почв и устойчивость к водной эрозии оказывают существенное влияние способы обработки. Необходимо поддерживать благоприятное структурное состояние почв.
Исследования проводились на части участка опыта по изучению адаптивно-ландшафтных систем земледелия ВНИИСХ Суздальского района Владимирской области. Опыт осуществляется по схеме – обработки: общепринятая отвальная, комбинированно-энергосберегающая, комбинированно-ярусная и противоэрозионная; удобрения: контроль, 30 кг/га N, 60 кг/га N; культуры: чёрный и занятый пары.

Цель работы – Изучить влияние агротехнологий разной интенсивности на структурное состояние и устойчивость серых лесных почв Владимирского Ополья к разбрызгиванию дождём.
Методы: Определение содержания гумуса по методу Тюрина в модификации ЦИНАО, ГОСТ 26213-91 Почвы, «Методы определения органического вещества», определение водопрочности агрегатов по методу Саввинова, моделирование дождя на Лабораторной дождевальной установке, определение реологических свойств почвы с использованием ротационного вискозиметра «РЕОТЕСТ-2»
В образцах почв при энергосберегающей обработке в поверхностном слое 0-20 см содержалось меньше агрегатов >10 мм по сравнению с образцами с другими типами обработки. Так же показано, что на черном пару по сравнению с занятым значительно увеличивается доля агрегатов >10 мм. Таким образом, черный пар оказывает негативное воздействие на структурное состояние серой лесной почвы, в том числе и из-за потери органического вещества. В под пахотном слое 20-40 см различие в агрегатном составе почв определяется морфологическими особенностями профиля, наличием более оструктуренного и богатого органическим веществом, второго гумусового горизонта.
Определены реологические свойства почв при разных способах обработки. Показано, что на модуль упругости и вязкости способы обработки оказывают слабое влияние. Наименьшее сопротивление сдвигу при энергосберегающей обработке.

Моделирование разбрызгивания почвы дождевыми каплями показало влияние способов обработки различной интенсивности на этот процесс. Полученные результаты подтверждают положительное влияние энергосберегающей обработки на структурное состояние, так как от качества агрегатов зависит их устойчивость к разрушению каплями. Также на устойчивости к разбрызгиванию сказался и тип пара. На черном пару выявлена деградация структуры, что повлекло за собой и меньшую устойчивость к разбрызгиванию.
