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В основе концепции современного развития АПК лежит необходимость совершенствования основных звеньев адаптивно-ландшафтной системы земледелия и прежде всего севооборотов по экологическому принципу с учётом не только сравнительной продуктивности возделываемых культур, но и воздействия их на почву и агроценозы, а также разработка рациональных систем обработки почвы и удобрений при оставлении побочной продукции после уборки.

Поступление органического вещества в почву без дополнительных затрат за счёт побочной продукции после уборки наиболее экономически выгодных в зоне зерновых, зернобобовых и масличных культур и обеспечение активной его трансформации при рациональных системах обработки почвы и удобрений позволит улучшить биологическую активность, агрофизические и агрохимические показатели плодородия дерново-подзолистых почв и более высокую устойчивость сельскохозяйственного производства в целом. В отличие от органической системы, разработка биологизированных систем земледелия, предполагает рациональное использование  химических средств защиты растений при наступлении экономического порога вредоносности и химических удобрений по выносу с основной продукцией урожая, так как побочная возвращается в почву. Основным звеном биологизированного земледелия является научно-обоснованные севообороты, на которых уже базируются и другие звенья: системы обработки почвы, удобрений, интегрированная защита растений. Современные биологизированные системы земледелия должны строиться на принципах ресурсосбережения, экономической эффективности и экологической безопасности, а севообороты решать задачи максимума товарной продукции, востребованной на рынке, и воспроизводство почвенного плодородия при экономии трудовых и материальных затрат.
Проведенное исследование показало, что перспективным современным направлением развития земледелия в Нечерноземной зоне является совершенствование основных звеньев адаптивно-ландшафтной биологизированной системы земледелия за счёт экологизации севооборотов путем подбора наиболее экономически выгодных культур с учётом воздействия их на плодородие почвы и фитосанитарного состояние агроценозов. 
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