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Проблема  создания почвенного семенного ложа оптимального сложения связана с первыми фазами прорастания семян, формирования корневой системы, определяющих дальнейшие рост и развитие растений и их конечный урожай. Неинвазивный метод рентеновской компьютерной томографии позволяет в динамике проследить за начальным развитием корней в семенном ложе различной архитектуры.

Цель работы: физические модельные исследования изменения структуры порового пространства в семенном ложе в реальном времени в процессе прорастания при помощи метода компьютерной микротомографии. Задачи: 1) изучение порового пространства семенного ложа на разных этапах прорастания (последовательная томографическая съемка 1 раз в сутки), 2) исследование динамики состава микробиологического сообщества в ризосфере.
Были созданы модели семенного ложа из просеянных агрегатов (3-5 мм) агродерновоподзолистой  почвы, помещенных в бокс диаметром 1,5 см и высотой 3 см . Плотность слоев составила 1,1 г/см3 и 0,7 г/см3 – для нижнего слоя и  верхнего слоя, соответственно. На границе слоев помещались семена ячменя сорта Михайловский, создавалась оптимальная влажность (близкая к НВ) и температура t = 26 – 28 ℃. Томографическая съемка проводились в течение 7 суток, начиная с исходного состояния с помощью рентгеновского микротомографа Bruker SkyScan 1172. Одновременно в указанные сроки определялся состав почвенной микробиоты методом газовой хроматографии–масс-спектрометрии.  
Томографические исследования позволили отметить сокращение объемов семени с 50% до 36% от общего объема растения. Первоначальные исследования 3D-изображений прорастающих семян показали, что формирующаяся корневая система семени на первом этапе (до 7-10 суток)  не определяется архитектурой порового пространства окружающей семя почвы, а общая численность бактерий увеличивается к 5 суткам с постоянными доминированием актинобактерий (аэробы Actinobacteria spp, Rhodococcus  equi) и фирмикутов (анаэробы Ruminococcus sp.) с последующим её снижением на 7 сутки, что связано, по-видимому, с разрушением семенной оболочки 
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