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Один из важнейших анализов в почвоведении – определение гранулометрического состава (ГМС) почв, так как именно размер частиц дисперсного тела, каковым является почва, и соотношение в нем различных по размеру фракций определяет множество других свойств почвы и уровень ее плодородия. Граница между илистыми и пылеватыми частицами в отечественных и зарубежных классификациях, к сожалению, не совпадает, что обусловлено не совпадением методов и приборной базы, используемых для изучения свойств почв в разных школах почвоведения. В процессе накопления результатов исследований ГМС формировались новые идеи, а затем и возможности использования полученных данных для расчёта различных показателей, так или иначе характеризующих почву в целом, и отдельные ее свойства, а следствием стало формирование таблиц и классификаций, что привело к еще большему отдалению понятий и школ. То, что изначально было лишь разницей в используемом оборудовании, стало формирующим звеном различий в подходах к изучению почв.
Разница в границе ила 0,001 мм (классификация Качинского) против 0,002 мм (западноевропейские и американские классификации), составляет всего лишь 0,001 мм, однако влечет это за собой существенные в различия в получаемых результатах. Так, например, исследование гранулометрического состава почв с использованием метода лазерной дифракции, который позволяет изменять ширину классов ЭПЧ в зависимости от целей исследования или используемых классификаций, показало, что в чернозёме обыкновенном карбонатном, смещение границы ила с 1 на 2 нм, приводит к увеличению количества ила в 1,5-2 раза [1]. Как следствие, разновидность почвы по гранулометрическому составу переходит в другую, более тяжелую, градацию, что влечёт за собой изменение некоторых других почвенных показателей. Таким образом, простое смещение только одной границы пыль-ил для удобства использования международным сообществом и обмена накопленной информацией, неизбежно приводит к изменению представлений о почвенных свойствах в рамках целой школы и всего накопленного ею опыта.
Необходимо провести тщательную работу по исследованию влияния смещения границы между илистыми и пылеватыми частицами и оценить степень возможных последствий. Такое исследование необходимо проводить с различными по генезису почвами, как тяжелыми, так и легкими, высокогумусными и слабогумусированными. Только такой подход может дать ответ, насколько целесообразен переход на западноевропейские стандарты в классифицировании механических элементов.
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