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Всякая воздушно-сухая почва при разных условиях содержит неодинаковые количества воды: иногда она теряет часть находящейся в ней воды, иногда же, наоборот, поглощает воду из воздуха, одним словом, влажность почвы как тела, обладающего гигроскопичностью, величина динамичная.

До сих пор наши сведения о гигроскопичности различных тел, а вместе с этим и о гигроскопичности почв весьма несовершенны. Содержание гигроскопической влаги в почве зависит от степени влажности воздуха, температуры и от гранулометрического состава почвы. В воздухе при данной температуре и атмосферном давлении может содержаться строго определённое количество водяных паров. Выше этого количества водяные пары конденсируются и выпадают в виде росы. Чем выше относительная влажность воздуха и чем выше степень дисперсности почвы, т. е. чем больше ее общая поверхность, тем выше гигроскопическая влажность [2].
Цель работы – изучение гигроскопической влажности почвы как почвенно-гидрологической константы.
В соответствие с целью поставлены задачи с использованием следующих методов: 1) определение гигроскопической влажности почвенных образцов термостатно-весовым методом; 2) определение гигроскопической влажности почвенных образцов, насыщенных парами воды при относительной влажности воздуха 65 % (в эксикаторе с Ca(NO3)2) 3) определение величины максимальной гигроскопической влажности определяют адсорбционным методом, насыщая почву парами воды над насыщенным раствором К2SО4 по методу Николаева. Высушивание всех образцов производили при t= 105° C [1]. Опыты проведены в трехкратной аналитической повторности.
Таким образом, было установлено, что на значения гигроскопической влажности влияют 2 группы факторов: внутренние свойства почвы и относительная влажность воздуха. Плавное снижение содержания прочносвязанной влаги в профиле черноземных почв обусловлено постепенным снижением общего запаса органического вещества и гумуса, в частности. Максимальная гигроскопическая влажность в 1,5 раза больше, чем гигроскопическая влажность, полученная при нормальных условиях (Wв – 65 %), которая в свою очередь почти в 2 раза больше гигроскопической влажности, установленной общепринятым методом. Предлагается для изучения гигроскопической влажности почв как гидрологической константы почвенные образцы выдерживать в атмосфере с относительной влажностью 60 % по постоянной массы.
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