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Важнейшей задачей агропромышленного комплекса Подмосковья является обеспечение растущих потребностей региона в высококачественной животноводческой продукции, что во многом связано с совершенствованием системы кормопроизводства в направлении повышения урожайности и питательной ценности кормовых культур, снижения себестоимости кормов для эффективного ведения отрасли.

Кормовые культуры в Московской области занимают  около 2/3 посевной площади и представлены в основном многолетними и однолетними травами на сено и сенаж, на небольшой площади выращивается кукуруза на силос. Сочетание молочного животноводства  и растениеводства в хозяйствах различных форм собственности создает определенные предпосылки для более эффективного использования трудовых и технических ресурсов, улучшения экономических результатов деятельности предприятий, а также материального благосостояния и социальных условий жизни на селе в целом. Исследования проводили на опытном поле ФГБНУ ВНИИФ в 2018-2020 годах в двух полевых опытах на дерново-подзолистых тяжелосуглинистых почвах.

Целью исследований было подобрать среди широкого набора кормовых культур наиболее продуктивные с высокой питательностью и низкой себестоимостью для организации зеленого и сырьевого конвейеров с целью более рационального использования трудовых и технических ресурсов. Среди однолетних культур и смесей наиболее продуктивными в среднем за три года были подсолнечник, суданская трава, люпин белый и овёс: урожай кормовых единиц составил соответственно: - 49,9; 50,9; 49,9 и 47,9 ц/га, смеси их с горохом уступают одновидовым посевам из-за поврежденности гороха мучнистой росой и гороховой зерновкой, а подсолнечник с люпином белым обеспечивал равный сбор кормовых единиц - 49,9 ц/га и самую высокую обеспеченность переваримым протеином - 127 г в 1 к.ед.

Из многолетних трав наиболее перспективными показали себя люцерна желтогибридная и тимофеевка луговая, которые целесообразно выращивать в смешанном посеве для увеличения продуктивного долголетия трав и снижения себестоимости кормов.  
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