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Изучение динамики температур в почвах в зоне островной мерзлоты и перелетков является актуальным в связи с глобальными изменениями климата, происходящими в последние десятилетия. Температурный режим почв, наряду с гидрологическим, определяет важное значение для функционирования лесных экосистем. Изменение этих режимных показателей приводят к изменению биологической продуктивности ландшафта и почвообразовательных процессов.

Объектами исследований стали почвы криометаморфического отдела, согласно Класификации и диагностики почв России 2004 года, в пределах таежной зоны Западно-Сибирской равнины.

Цель работы заключается в наблюдении динамики температур криометаморфических почв в течении годового периода и выявлении отрицательных температур на разных глубинах.
Температуры измерялись с помощью автоматической метеостанции АМК-30, а также логгерами DS1921G-F5 и DS1921Z-F5, установленными в криометаморфических почвах. 
Анализ полученных данных показывает, что переход на отрицательные температуры на глубине 10 сантиметров происходит в ноябре, минимальная температура достигает -1,6°С в феврале и держится до мая месяца. На глубине 40 сантиметров отрицательная температура -0,2°С фиксируется в декабре, минимальная температура -1°С фиксируется в марте и держится до мая месяца. На глубине 1 метр отрицательная температура -0,2°С фиксируется в конце февраля и держится до середины июня. Максимальная температура +13,9°С фиксируется в августе на глубине 10 сантиметров. Распределение тепла в почве равномерно, и на глубине 1 метр фиксируется положительная температура 7°С.

Таким образом мы отмечаем, что сезонное промерзание криометаморфических почв длится в течении трех месяцев, а промораживание и оттаивание носит постепенный характер.
