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В.А. Русанов [1] систематизировал публикации, описывающие методику определения величины оптимальной плотности почвы, и установил, что все исследователи  использовали модельные опыты.  Полученные ими величины, строго говоря, являются оптимальными только для определенного периода времени (перед посевом культуры!). В то время как в процессе вегетации плотность почвы значительно меняется [2, 3], а непосредственно величина «оптимальной плотности» в конкретный момент времени, по заключению В.В. Медведева является «остро динамичной величиной» [4]. 

Отсутствие установленной величины «оптимальной плотности» для других периодов вегетации привело к распространению применения имеющихся данных ко всей вегетации, нескольким годам и даже к севооборотам с различным набором культур, что превращает данный показатель в формальный, служащий лишь для «украшения» работы.

Предлагается для определения величины оптимальной плотности использовать законы математики. Методика сводится к следующему алгоритму. Определяется плотность почвы в период вегетации культуры в интересующем слое в исследуемый период, при заранее созданных с помощью обработок почвы различных плотностях. Полученные зависимости «плотность - урожайность» аппроксимируются кривой 2-ого порядка. Первая производная полученной зависимости будет определять точку её максимума, то есть величину оптимальной плотности почвы для исследуемого момента. Достоверность полученного результат проверяется методами математической статистики.

Данный метод позволяет определять величину оптимальной плотности в любой период вегетации в любом слое. В частности установлено что в подавляющем большинстве случаев влияние плотности надсеменного слоя на урожайность не достоверно. А наибольшая корреляция плотности почвы с урожайностью зерновых культур находится в фазах «кущение-выход в трубку»[5].
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