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Увеличение объемов потребления воды, как в хозяйственно-бытовой сфере, так и в производствах, сопровождается возрастанием объемов сточных вод. Осадки сточных вод представляют и угрозу для окружающей среды, как с экологической, так и с гигиенической точки зрения. Поэтому важно искать способы их применения и утилизации с минимальным ущербом для окружающей среды. [2]
Один из вариантов использования ОСВ с низким содержанием органических веществ – применение в качестве компонента при изготовлении асфальтовых смесей. При поиске подходов к утилизации или иного использования осадков сточных вод важно учитывать возможные последствия для окружающей среды. [1]
Цель моей работы: Выявить влияние осадка сточных вод как компонента асфальта на содержание тяжёлых металлов в почвогрунтах в условиях модельного эксперимента.

В качестве объекта исследования использовались почвогрунты парка Зарядье.
Образцы почвогрунтов помещались в контейнеры одинакового объема, для которых была рассчитана годовая норма осадков в мл, исходя из среднемесячной нормы для Московской области.
Было поставлено три варианта эксперимента: с осадком сточных вод, с асфальтом, изготовленным по обычной технологии и с асфальтом, сплавленным с осадком сточных вод.
Каждый вариант эксперимента поставлен в 4-х кратной повторности. В работе определялось содержание подвижных (ацетатно-аммонийная вытяжка) и валовых форм тяжелых металлов (азотнокислая вытяжка) в почве [4].
В результате работы во всех вариантах эксперимента наблюдается тенденция к снижению содержания подвижных форм Cr, Cu, Mn, Ni, Pb, V и Zn с течением времени при общем росте валового содержания данных ТМ, что может говорить о фиксации ТМ в почвогрунте.

В рамках каждого этапа (месяца) эксперимента существенных различий между вариантами не наблюдалось.
Была произведена оценка степени загрязнения почвогрунта металлами по суммарному показателю загрязнения (Zc). Почвогрунт во всех вариантах эксперимента имел допустимую степень загрязнения на первом этапе. Тогда как на третьем этапе степень загрязнения для всех вариантов эксперимента была определена как опасная [3].
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