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Анализ почвенного покрова Вологодской области мало изучен, поэтому данная тема имеет большую актуальность [2,3]. В 2018 году при поддержке ветеранов, олимпийских чемпионов, администрации Верховского сельского поселения, депутата Государственной Думы Е.Б. Шулепова в с. Сметанино нами были созданы Олимпийская кедровая роща, парк Ветеранов и Народный сад.

Целью исследования является изучение почв рекреационных территорий с. Сметанино Верховажского района Вологодской области.

Методы исследования включали определение химического состава почв, отобранных в Олимпийской кедровой роще, парке Ветеранов и Народном саду, а также обработку и обобщение полученных данных. Отбор проб проводился в 2019 году в соответствии с ГОСТ 17.4.4.02-2017 «Охрана природы (ССОП). Почвы. Методы отбора и подготовки проб для химического, бактериологического, гельминтологического анализа» [1].
Пробы отбирались на выбранном участке рекреационной территории методом конверта. Отобранные пробы перемешивали и помещали в матерчатые мешочки. Почву высушивали на лабораторных подносах при комнатной температуре. Затем ее измельчали в фарфоровой ступке и просеивали через сито. Химические анализы проводились по утвержденным методикам.
Анализ и обобщение полученных результатов оценки качества проб почв показали, что по величине водородного показателя рН все пробы являются слабощелочными или нейтральными. Диапазон водородного показателя рН изменяется от 7,3 до 7,65, рН солевой суспензии меняется от 7,2 до 7,6. Данные показатели рН незначительно превышают фоновые значения. Содержание диоксида кремния варьируется от 77,2 до 82,7 %. Содержание кальция в почве находится в пределах 65-70 мг-экв., магния – около 48 мг-экв. Содержание железа находится в пределах 4-5 %.  Содержание Crобщ и  Cr 3+ в исследуемых почвах не превышает ПДК. Содержание Cr 6+ в исследуемых почвах в 3-4 раза превышает ПДК, но находится в пределах фоновых значений. Содержание аммония в исследуемых почвах ниже фоновых значений.
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