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Рассматривается возможность использования итерационного алгоритма [1] в рамках акустической томографии океана. Изначально данный алгоритм был сформулирован для решения задач рассеяния в квантовой механике. Исходя из похожей структуры исходных уравнений, алгоритм можно также использовать в акустике. На текущий момент широко применяются итерационные методы решения задачи акустической томографии океана [2], которые, в большинстве своем, позволяют получить приемлемый результат восстановления лишь в том случае, когда размерность количества данных строго превышает размерность количества неизвестных. Явным преимуществом алгоритма [1] является то, что итерационный ряд сходится к единственному решению даже при граничной ситуации – когда размерность количества данных совпадает с размерностью количества неизвестных. Такая ситуация реализуется при решении двумерной задачи, когда сбор данных рассеяния осуществляется с помощью кольцевой схемы расположения приемно-изучающих элементов (подобная ситуация характерна как для модовой томографии океана, так и для медицинской томографии). Аналогичная трехмерная задача является переопределенной. Это значит, что, при использовании алгоритма [1] можно сократить количество собираемых в эксперименте данных. Также существуют функциональные методы решения подобных задач [3]. Относительно них, предложенный алгоритм интереснее тем, что он заметно проще в реализации, так как основные итерационные шаги основываются на Фурье-анализе. Ниже приводятся основные шаги рассматриваемого алгоритма, представленные с помощью акустических величин:
1. 
 - нахождение функции рассеивателя по его Фурье-образу,
2. 
 - решение прямой задачи на основе уравнения Липпмана-Швингера,
3. 
 - вычисление амплитуды рассеяния
4. 
 - расчет итерационной поправки.

















Здесь введены следующие обозначения:  - функция рассеивателя,  – трехмерный радиус-вектор,  - угловая частота излучаемой волны,  -размерность задачи,  - фурье-образ функции рассеивателя, где  - волновой вектор падающей волны,  - волновой вектор принимаемой волны,  - номер итерации,  - акустическое давление,  - единичная матрица,  - матрица рассеивателя,  - функция Грина однородной изотропной среды,  - множество действительных чисел размерности ,  - амплитуда рассеяния на -ом шаге,  - исходные экспериментальные данные в виде амплитуд рассеяния, собранных для каждой пары источник-приемник.
На основе приведенных выше соотношений была численно реализована итерационная процедура восстановления неоднородности гаусовой формы, пространственный спектр которой представлен на рис. 1. Полученные результаты указывают на перспективность исследований в данном направлении и являются основой анализа возможностей и ограничений рассматриваемого подхода в обратных задачах акустики. 
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Рис. 1. Спектр функции рассеивателя , заданный на неравномерной угловой сетке пространственных частот.
Работа выполнена при поддержке грантов РФФИ № 20-51-15004 НЦНИ_а.
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