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Рассмотрены физические принципы функционирования и технические характеристики гидроакустического волнографа для регистрации параметров морского волнения (направление бега волн, высота и длина волны, период волнения) в течение длительного времени с высокой точностью, надежностью и стабильностью. Оценка технических характеристик необходима в береговой гидроакустической службе гидроаэродрома при проведении мониторинга гидроусловий. 
В настоящее время для измерения высоты волны и периода морского волнения используется ультразвуковой (УЗ) эхометод, в котором используется измерение временного запаздывания импульсных эхосигналов от горизонтальных участков как «вершин», так и «впадин» бегущей поверхностной гравитационной волны, облучаемых со стороны дна [1,2]. Гидроакустический волнограф [3,4] содержит приемоизлучающее антенное устройство (ПАУ), полусферическая поверхность которого состоит из апертур k одинаковых электроакустических преобразователей (ЭАП), образующих упорядоченную систему параллелей и меридианов. ПАУ расположено в водной среде на донной поверхности акватории [5,6], ЭАП соединены через многоканальный управляемый коммутатор с береговой аппаратурой, состоящей из излучающего и приемного трактов. Последний включает в себя каналы как измерения параметров морского волнения в режиме волнографа, так и обработки доплеровской информации для поиска генерального направления распространения поверхностной ветровой волны. 
Получение достоверной информации о параметрах морского волнения с помощью устройства в режиме волнографа обеспечивается применением для облучения границы раздела «вода-воздух» не только УЗ сигнала с частотой f, но и сформировавшихся в водной среде акустических сигналов как высоко-, так и низкочастотного диапазонов: - высших гармонических составляющих с частотами 2f, 3f, …if, … nf, где n=2, 3, …, i, … – порядковый номер гармоники.
Полигармонический зондирующий сигнал U3 после распространения в водной среде достигает взволнованной границы раздела «вода-воздух» и отражается от нее. Эффективность направленного действия ЭАП в режиме приема эхосигналов будет повышена, так как суммарная интенсивность есть результат энергетического суммирования интенсивностей отдельных спектральных составляющих. Перемножение электрических сигналов, уровни каждого из которых пропорциональны аналогичным пространственным ХН ЭАП, обеспечит сохранение электрических сигналов большой амплитуды, соответствующих главным максимумам на акустической оси ЭАП, и ослабление электрических сигналов малой амплитуды, соответствующих добавочным максимумам для других внеосевых направлений, что эквивалентно уменьшению угловой ширины главного максимума и подавлению дополнительных максимумов в результирующей ХН ЭАП. 
***

Таким образом, рассмотренный измеритель параметров морского волнения имеет расширенные эксплуатационные возможности, позволяя получать достоверную информацию о морском волнении в значительном диапазоне изменения величин с высокой точностью, надежностью и стабильностью, делая устройство перспективным для включения в состав эталонных систем, необходимых для поверочных работ и стандартизации измерений на акватории. Актуальность применения данного устройства обусловлена тем, что в настоящее время дистанционное управление беспилотных летательных аппаратов осуществляется с применением «традиционной» радиолинии передачи данных и команд, однако, радиолиния представляет собой демаскирующий фактор, может явиться объектом подавления средствами противодействия, спутниковые радиолинии достаточно сложны в аппаратной части и т.д. В этой связи для гидроаэродромов при выполнении взлетно-посадочных действий в качестве дублирующего перспективно дополнительное использование гидроакустического канала. 
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