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В этой работе мы представляем многоволновое исследование поведения квазара СТА 102 в 2013-2017 годах [1]. Для анализа переменности потока и спектра использовались данные целого ряда инструментов: WEBT, OVRO (15ГГц), ALMA (91-103ГГц), REM (NIR), SWIFT (UV-Xray), FERMI. Огромный массив данных на разных длинах волн позволил изучить корреляцию между потоками в нескольких диапазонах.
С ноября 2016го по февраль 2017го была зарегистрирована беспрецедентная вспышечная активность в гамма-диапазоне с четырьмя главными всплесками. 28го декабря 2016го года был достигнут пиковый поток (2158 ± 63) × 10-8 ph cm-2 s-1, соответствующий светимости (2.2 ± 0.1) × 1050 erg s-1. 

Одновременно с четырьмя гамма-всплесками наблюдались пики в ультрафиолетовой, видимой и ближней ИК-области. 

Поток в гамма-диапазоне показал отличную корреляцию с потоком в видимой области без значимых временных задержек в пределах ошибок наблюдений. Такое поведение диапазонов хорошо согласуется с геометрической моделью, успешно объясняющей поток в области низких энергий и спектральное поведение в предположении, что долговременные колебания потока вызываются изменением Доплер-фактора, связанного с движением излучающих областей джета под разными углами к лучу зрения [2]. Этими же причинами объясняются различия в поведении радиодиапазона и более высокоэнергетических диапазонов.
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