Модель крупномасштабного детектора ТРЕК для исследования групп мюонов высокой плотности
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В НИЯУ МИФИ создаётся координатно-трековый детектор на основе дрейфовых камер для регистрации окологоризонтального потока групп мюонов, генерируемых первичными космическими лучами сверхвысоких энергий. Детектор ТРЕК [1] состоит из 264 дрейфовых камер, размещённых поровну в двух вертикальных плоскостях, причём в одной плоскости они расположены горизонтально, а в другой – вертикально, что позволяет реконструировать треки частиц в пространстве. 

Для изучения особенностей регистрации событий в детекторе ТРЕК и, в частности, влияния конструкции и стен здания, в среде Geant4 [2] создана его модель для ядерно-физического моделирования.


Геометрия детектора, его несущих конструкций и здания достаточно сложна для того, чтобы задать её в Geant4 методами самого пакета моделирования. Поэтому она была реализована в САПР (КОМПАС-3D), а затем транслирована в физические тела Geant4 с помощью дополнительного пакета CADMesh [3]. 

Для моделирования большинства задач, которые будут решаться на создаваемой установке,  необходимо использовать пространственное и энергетическое распределения частиц, близкие к тем, что наблюдаются в широких атмосферных ливнях (ШАЛ). Для генерации таких событий в программе CORSIKA [4] были разыграны ШАЛ, данные о  которых передавались в Geant4.

В докладе представлены описание конструкции детектора ТРЕК, результаты трансляции его геометрии в Geant4, а также результаты моделирования процесса регистрации групп мюонов в установке.
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