МАСТЕР: кривая блеска гамма-всплеска GRB 190919B
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19 сентября 2019 года в 23:46:40 UTC произошел длительный гамма-всплеск продолжительность около 30 секунд. Его зафиксировал INTEGRAL. MASTER первым отчитался об этом алерте. MASTER-OAFA сразу начал производить снимки этого всплеска. Первый снимок получен через 37 секунд после срабатывания триггера. В этом отчете опубликована кривая блеска в оптическом диапазоне. 
Вначале были установлены из базы MASTER-OAFA на компьютер все снимки за 19 и 20 сентября 2019 того участка неба, где произошел гамма-всплеск. Снимки низкого качества для получения кривой блеска не использовались. 

Для получения кривой блеска использовались программы Maxlm DL Pro 5 (получение данных о звездных величинах всплеска), Aladin.exe (получение данных о звездных величинах звезд сравнения) и Origin (построение графиков).  Использовался звездный каталог USNO-B1.

Для получения данных о звездных величинах использовались 5 звезд сравнения и 24 опорные звезды. Данные по этим звездам будут приложены в конце презентации. В результате была получена таблица звездных величин всплеска, звезд сравнения и опорных звезд для каждого снимка. Данные по всплеску использовались для получения самой кривой блеска, а данные по звездам сравнения и опорным звездам использовались для получения погрешностей измерения кривой блеска. 
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