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Точное определение зависимости период-светимость для цефеид является одной из основных задач современной звездной астрономии. Ведь построение шкалы расстояний на масштабах до 10 мегапарсек во многом определяется именно этими объектами нашей Вселенной. 
Данный доклад посвящен реализации метода Максимального Правдоподобия, который позволяет оценить все важные параметры цефеид, комбинируя фотометрические и спектроскопические данные [1]. Главной особенностью нашего подхода является использование мультифазовых вариаций эффективной температуры. Для цефеид в двойных и кратных системах был осуществлен дополнительный алгоритм, вычитающий вклад компоненты из наблюдательных данных. Мы также учли влияние ударных волн, возникновение которых существенно понижает точность используемых калибровок. 
Применив метод Максимального Правдоподобия к выборке из 44 цефеид Галактики, мы получили зависимости «период-радиус» и «период-светимость», которые хорошо согласуются с результатами других работ. Увеличив выборку и перейдя к работе с внегалактическими цефеидами, мы в будущем сможем существенно расширить возможности метода. 
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