RCSED - спектрофотометрический каталог галактик
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Астрономия в современное время, на фоне строительства всё больших телескопов и усовершенствования получения данных на старых, развивается экспоненциально. С каждым годом количество получаемых данных из наблюдений растёт. На сегодняшний день темп получения астрономических данных возрос настолько, что большая часть данных является необработанной. В современной астрономии, и в частности во внегалактической астрономии, существует проблема редукции и последующей обработки больших массивов данных.  Для хранения, систематики и последующей обработки этих данных используются каталоги и архивы. Потенциал существующих астрономических архивов и баз данных для совершения открытий реализован не полностью. В современной астрономии имеет место концепция Виртуальной Обсерватории, заключающаяся в наиболее удобной систематике уже имеющихся астрономических данных.
Изучение формирования и последующей эволюции галактик является одним из важнейших направлений исследований в современной наблюдательной астрофизике. RCSED -  каталог распределений энергии в спектрах галактик [1, 2], включающий в себя обработанные массивы спектров галактик из разных современных массовых астрономических каталогов. Одна из идей его создания заключается в следующем: найти компактные эллиптические галактики и галактики с центральными чёрными дырами промежуточных масс. Первая версия каталог RCSED была реализована в 2017 году и сейчас ведётся активная разработка второй версии каталога.
В новой версии каталога будет расширена выборка галактик с 800 тысяч до 2.5 миллионов, будет усовершенствован процесс обработки спектров, переобработаны спектры из первой версии каталога, будет добавлена фотометрическая информация. Процесс спектральной обработки заключается в использовании метода NBursts, разработанного нашей научной группой. В результате этого метода мы получаем такие кинематические характеристики галактик как красное смещение галактики и дисперсию скоростей, а также параметры звёздных населений, такие как: возраст, металличность и содержание альфа-элементов. Большая часть новых обрабатываемых спектров - это спектры полученные в рамках проекта eBOSS обзора SDSS. Этот проект направлен на получение спектров наиболее удалённых от нас галактик. В рамках реализации новой версии RCSED уже проведена обработка спектров усовершенствованным методом NBursts ближайших галактик из проекта eBOSS - 180 тысяч галактик, все спектры из каталогов 2dFGRS - 261 тысяча галактик, все спектры из каталога 6dFGS - 133 тысячи галактик. 
Помимо определения параметров звёздных населений, целью проекта новой версии RCSED является  автоматическая декомпозиция профилей разрешенных эмиссионных линий у всех галактик, проявляющих активность ядер с целью определения масс черных дыр, а также дополнение каталога рентгеновскими данными из каталогов Chandra и XMM-Newton (а также более старыми данными из каталога ROSAT);
В результате проведённого исследования на данном этапе был улучшен процесс обработки спектров методом NBursts: расширены возможности метода, которые помогли восстановить детальную историю звездообразования, уменьшены ошибки метода. Также из выборки галактик SDSS проекта eBOSS были найдены 19 новых кандидатов в чёрные дыры промежуточных масс.
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