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Изучение нейтрино высоких энергий является важной задачей в астрофизике и физике высоких энергий. Нейтрино — это важный инструмент для получения информации о различных галактических объектах, так как имеет крайне высокую проникающую способность по сравнению с другими космическими лучами. С целью их обнаружения строятся детекторы, чьи объемы порядка кубических километров. Основной метод, который используется в этих экспериментах, это регистрация вторичных частиц с помощью эффекта Вавилова-Черенкова. Однако поток частиц убывает с ростом энергии, что приводит к тому что для стабильного детектирования нейтрино с ультравысокими энергиями размер детектора в идеале должен быть порядка десятков кубических километров. Для черенковского метода эти размеры будет крайне сложно построить, так как эффективное расстояние между модулями детектора должно быть около 40-60 метров.
Акустический метод имеет длину поглощения звуковой волны на два порядка больше, что позволит создать детектор с гораздо большим рабочим размером и сравнительно невысокой ценой. Одной из целей сооружаемого детектора KM3NeT будет проверка эффективности данного метода.  Для регистрирования акустического сигнала будут использоваться гидрофоны Colmar DG0330, состоящие из сферического пьезокерамического элемента, с рабочей частотой от 5 до 90.000 Гц[1]. Пьезодатчик будет детектировать сигналы от нейтрино ультравысоких энергий, акустических маяков, биоисточников акустики, геоисточников и кораблей. Одна их основных проблем, не считая малых потоков нейтрино, заключается в выделении нужного сигнала среди акустического шума.
В данной работе будут рассмотрены данные расчетов для сечения взаимодействия нейтрино с энергией от 1017 до 1021 эВ. Будут показаны энергии, которые образуются после взаимодействия с нейтрино с водой, адронных и электромагнитных каскадов. Произведен расчет максимального давления, создаваемого каскадами с учетом подсчитанного диапазона[2] для скорости звука в водах Средиземного моря около берегов Сицилии в зависимости от глубины, соленость, температуры и других параметров. Приведены результаты расчета максимального давления, наблюдаемого на расстояние от 100м до 10км от центра адронного ливня.
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