Современные проблемы физики высоких энергии
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Физика высоких энергий - одно из наиболее быстро развивающихся во всем мире направлений исследований в области физики, занимает важное место среди научных направлений научно-исследовательских центров. Исследования в основном проводятся в международных экспериментальных установках в составе коллабораций ведущих научных центров мира, таких как ЦЕРН (1).

Физика элементарных частиц (или, что сегодня тождественно, физика высоких энергий) изучает природу на очень малых расстояниях с целью исследовать фундаментальные составляющие материи и их взаимодействия. Проникновение в глубь материи требует все больших энергий сталкивающихся частиц, поскольку в силу принципа неопределенности существует определенная связь энергии и расстояний (так же как и характерных времен), на которых происходят процессы в микромире. Принцип неопределенности — это фундаментальный закон квантовой теории, утверждающий, что характеризующие физическую систему так называемые дополнительные физические величины (например, координаты и импульс, энергия и время) не могут одновременно принимать точные значения. Это отражает двойственную, корпускулярно-волновую природу элементарных частиц (волновые свойства материи были открыты в 1924 г. французским физиком Луи де Бройлем). Переход ко все большим энергиям всегда сопровождался раскрытием принципиально новых физических явлений (2,3).
В наши дни накопились свои проблемы в данной области физики. Основные проблемы состоит из следующих вопросов:

· Поиск экзотических частиц, имеющих структуру, отличную от принятой в Стандартной Модели.

· Нейтринные осцилляции и связанная с этим проблема массы нейтрино.

· Распад протона.

· Поиск структуры фундаментальных частиц.

· Поиск Хиггс-бозона.

· Нарушение СР-инвариантности при распаде нейтральных K-мезонов и электрический дипольный момент нейтрона.

· Создание дсконфайнмированной адронной материи (кварк-глюонной плазмы).

· Поиск суперсимметричных частиц.

· Природа темной материи.

· Природа ВАКУУМА − его состав (5).

Решение каждой из этих проблем требует определенных условии и времени. Все эти проблемы изучаются уже в течении почти сорока лет. В данной работе, рассмотрены и подробно описаны все эти проблемы физики высоких энергии, которые будут представлены автором в данной мероприятии (4).  
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