Редкие распады каонов K+ → π+νν и K+ → e+ννν в эксперименте NA62 (CERN)
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Одним из наиболее важных достижений в области физики за последние 50 лет является Стандартная Модель (СМ), которая включает в себя 12 фермионов и прекрасно описывает физику элементарных частиц. 

Тем не менее есть ряд вопросов, на которые СМ пока не может дать ответов. Например, она не может объяснить бариогенезис Вселенной, темную материю и нейтринные осцилляции. Также она не включает в себя гравитацию. Создание Новой физики за пределами СМ позволит решить эти проблемы [1, 2]. 

В поиске Новой физики помогут исследования редких радиационных распадов каонов, которые образуют комплекс взаимосвязанных процессов, имеющих некоторые общие черты. Экспериментальные и теоретические результаты по любой из таких реакций полезны при анализе всех из них. Экспериментальное исследование всего комплекса реакций обеспечивает строгие проверки СМ.
Такими каонными распадами, изучение которых поспособствуют поиску Новой физики, являются редкие распады K+→π+νν и K+→e+ννν. 

Для анализа этих процессов используются данные, полученные в ходе эксперимента NA62 (CERN).
В докладе будет кратко описана установка NA62 и ее параметры, изложена физическая мотивация поиска редких каонных распадов, приведены методы их анализа и описаны критерии отбора событий. В докладе будут представлены новые результаты исследования процессов K+→π+νν и K+→e+ννν, определены верхние пределы для изучаемых распадов, проанализированы фоновые события и приведены их величины. Также будут обсуждаться дальнейшие перспективы по поиску редких каонных распадов в эксперименте NA62.
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