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Электронные ускорители широко применяются в наше время. Самым распространенным является ускоритель линейного типа из-за своей относительной простоты. Однако разрезной микротрон является неплохой альтернативой ввиду более рационального использования источников СВЧ мощности, что уменьшает его стоимость. Но ускорение электронов в нем обычно сопровождается большими потерями, что приводит к возникновению наведенной радиоактивности в материалах ускорителя, которая существенно усложняет процесс его эксплуатации. В данной работе проводился расчет потерь частиц в разрезном микротроне на стадии инжекции. Проводилась оптимизация коэффициента захвата.

Из-за малой области стабильности обычно в разрезных микротронах предусмотрена отдельная система инжекции [1]. Однако для промышленных целей это неудобно, а в качестве группирователя используется первая ячейка ускоряющей структуры, имеющая меньшую ширину, по сравнению с регулярными ячейками [2]. Но такой вариант имеет довольно малый коэффициент захвата (порядка 30 %). Для его увеличения было предложено использовать более сложную систему формирования пучка, расположенную в начальной части ускоряющей структуры [3]. Был проведен анализ влияния нерегулярных ячеек ускоряющей структуры на динамику пучка в разрезном микротроне. Также была проведена оптимизация их геометрии, направленная на увеличения коэффициента захвата.

В результате было показано, что наличие нерегулярной части в ускоряющей структуре не приводит к уменьшению аксептанса разрезного микротрона, что позволяет в широком диапазоне оптимизировать процесс формирования сгустка электронов. Было рассчитано несколько видов геометрии ускоряющей структуры, увеличивающих коэффициент захвата до 60 – 75 %. При этом, в зависимости от поставленной цели, оптимизацией нерегулярной части можно достичь меньшего разброса по энергии или фазе на выходе из ускорителя.
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