Разработка методики нейтронной съемки габаритных объектов для последующей томографической обработки.
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В последние годы нейтронная визуализация – неразрушающий метод исследования объектов и изделий – приобрела особую популярность. Она применяется во многих направлениях, в том числе в археологии, палеонтологии и изучении объектов культурного наследия. Часто данные образцы имеют значительные размеры, что сильно затрудняет исследования.
Линейные размеры габаритных объектов превышают размеры нейтронного пучка на выходе. Для того, чтобы при томографической съёмке получить изображение объекта целиком, необходимо набрать серию теневых картин, полученных при каждом угловом положении объекта, и в последствии их сшить. 
Для решения этой проблемы была разработана методика съемки габаритных объектов на установке для комплексной радиационной диагностики «ДРАКОН», расположенной на базе реактора ИР-8 НИЦ «Курчатовский институт». Данная методика включает в себя программу для управления съемкой образца при помощи 7-осевого моторизированного стола, и программу по сшивке отснятых радиографических изображений, по набору которых возможно проведение томографической реконструкции.
В ходе отработки методики на тестовом объекте был обнаружен ряд особенностей, из-за которых ухудшалось качество сшитых радиографических изображений, по сравнению с каждым кадром в отдельности. Это связано с расходимостью нейтронного пучка и разницей в интенсивности сшиваемых кадров в следствии некогерентного рассеивания нейтронов на образце.
Применение разработанной методики, с учетом указанных выше особенностей, позволило более достоверно провести томографическую реконструкцию сшитых радиографических снимков тестового габаритного объекта.
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