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Ядерная трансмутация рассматривается в качестве способа снижения общего уровня активности долгоживущих нуклидов как путем выжигания ряда делящихся нуклидов в специальных реакторах, так и путем преобразования других долгоживущих нуклидов в короткоживущие посредством облучения в ускорителе. Уравнивание скоростей образования и трансмутации отходов исключит накопление их в цикле. Согласно схеме НИКИЭТ фракционирование предусматривает отделение актиноидов (Np, Pu, Am, Cm), которые могут быть возвращены в топливный цикл быстрого реактора, отделяются также Sm и Zr, используемые в дальнейшем соответственно при изготовлении стержней органов регулирования и оболочек твэлов. Кроме того, предусматривается выделение ценных нуклидов, таких как Pu238, Sr90, Cs137 и ряд других, используемых в дальнейшем. 
В качестве реактора-дожигателя может использоваться как штатный быстрый реактор, так и специализированный реактор с тяжеловодным замедлителем. Оценки показали, что при выравнивании скоростей образования и трансмутации нейтронодефицитных продуктов деления реактора ВВЭР тепловой мощностью 3000 МВт тепловая мощность реактора-дожигателя не превышает 500 МВт [1]. 
В качестве основного ускорителя для трансмутации в схеме может быть принят линейный сильноточный ускоритель протонов с силой тока 300 мА и энергией протонов 1500 МэВ. Такой ускоритель может обеспечить трансмутацию долгоживущих РАО примерно 10-15 реакторов ВВЭР-1000 [2].
Предполагается, что трансмутация будет выполняться по замкнутым циклам в режиме частичных перегрузок аналогично топливному циклу быстрого реактора. В целях трансмутации также возможно использование электронного ускорителя для создания мощного потока тормозного излучения гамма-квантов, которые трансмутируют нуклиды в фотоядерных реакциях [3].
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