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В работе проводится сопоставление характеристик неорганических сцинтилляторов для регистрации тепловых нейтронов на основе ZnS(Ag) с добавками, чувствительными к тепловым нейтронам. В качестве поглотителей нейтронов использовались изотоп 6Li в соединении LiF и изотоп 10B в соединении B2O3. 
В ходе исследований были протестированы десять образцов сцинтилляционных пластин с различными характеристиками. Девять сцинтилляционных пластин были изготовлены в НИЯУ МИФИ из сцинтилляционных композиций: восемь – из смесей LRB1 и LRB2  на основе ZnS(Ag) + B2O3 (ЗАО «Люминофор» г. Ставрополь [1]) и один на основе ZnS(Ag) + 6LiF. При изготовлении сцинтилляционных пластин в качестве связующего вещества использовался оптический двухкомпонентный силикон Elastosil RT 601 [2]. Помимо изготовленных образцов, проведены исследования сцинтилляционной пластины промышленного производства от компании Saint-Gobain Crystals [3] на основе ZnS(Ag) + 6LiF. Все исследуемые образцы имели площадь 100 см2.
Исследования проводились на стенде, в который входит источник нейтронов 252Сf. Тепловые нейтроны регистрировались через заряженные частицы, образовавшиеся в результате взаимодействия нейтронов с добавками-мишенями: 6Li, 10В [4]. Образовавшиеся α-частицы и тяжелые ионизирующие ядра [4] вызывают сцинтилляционные вспышки в ZnS(Ag), которые регистрируются с помощью фотоэлектронного умножителя ФЭУ-200. Сцинтиллятор и ФЭУ были размещены внутри светонепроницаемого корпуса. Усиленный и интегрированный сигнал с ФЭУ поступает на АЦП (ADLINK Technology PCI-9810), который соединен с компьютером.
Для отбора импульсов, вызванных захватом тепловых нейтронов, использовалось специальное программное обеспечение, алгоритм которого основан на отборе сигналов по форме импульса. Параметрами отбора является время нарастания фронта и отношение амплитуд быстрой компоненты Afast - значение амплитуды в момент срабатывания триггера, к максимальной амплитуде Аmax. Время нарастания фронтакоторое определяется от Afast до Аmax, начинает отсчитываться от момента прихода триггера, который вырабатывается при превышении порога на дискриминаторе.
По полученным данным построены распределения амплитуд, время нарастания фронта, скорости счета зарегистрированных нейтронов и шумовых импульсов. В результате исследований получено, что наилучшим из исследуемых сцинтилляторов обладает промышленный образец от Saint-Gobain Crystals. Наиболее близкими к нему являются образцы на основе смеси LRB2 и образец с порошком на основе 6LiF. 
Работа выполнена в Научно-образовательном центре НЕВОД (НИЯУ МИФИ).
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