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В настоящее время в Дубне строится ускорительный комплекс NICA [1], частью которого является установка MPD [2]. Главной задачей MPD является исследование столкновений тяжелых ионов. Важная составляющая MPD — два адронных калориметра (FHCal), предназначенных для определения центральности столкновений и плоскости реакции. Каждый FHCal состоит из 44 модулей, в центре каждого из них находится отверстие размером 15×15 см2 (рис. 1), вследствие чего связанные фрагменты не детектируются, улетая в отверстие. В результате этого центральные и периферические события имеют похожее распределение энергии спектаторов по поверхности калориметров, что приводит к неоднозначности в определении центральности столкновений.
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Рис. 1. Модульная структура FHCal

Представлено два метода определения центральности, оба используют результаты Монте-Карло симуляций для LAQGSM [3] DCM-SMM [4] моделей. Первый метод опирается на корреляции распределений продольной и поперечной энергий в калориметре. Полученные корреляции разбиваются на 10 частей, в каждой из которых находится 10% всех событий. Распределение импакт параметра в каждой секции фитируется гауссианом, откуда и определяется центральность.
Второй метод опирается на возможность помодульного определения энергии в калориметре. Все события из симуляции представлены двумерными распределениями, которые аппроксимируются конусом. В итоге становятся доступны новые наблюдаемые: высота (соответствует максимальной энергии в отверстии), радиус основания конусв (соответствует углу рассеяния спектаторов) и объема конуса (соответствует полной энергии события). Зависимость максимального энерговыделения от распределения энергии по поверхности калориметра используется для определения центральности. 
В результате применения двух описанных методов, использующих пространственное и энергетическое распределение спектаторов в FHCal, происходит успешное разделение периферических и центральных событий, что позволяет определить центральность столкновения с хорошей точностью. 
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 18-02-40065.
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