Динамика тромбообразования на коллагене в микрофлюидной модели поврежденной артериолы
Андрусяк Д.А.1, Нечипуренко Д.Ю.2
Студент, 4 курс бакалавриата1, старший научный сотрудник, к.ф.-м.н.2
Московский государственный университет имени М.В Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия

E-mail: andrusyak.darja@yandex.ru
В in vivo экспериментах было показано, что процесс тромбообразования в норме является двухфазным: за ростом следует уменьшение размера тромба [1]. По неизвестным причинам такая динамика не воссоздается в in vitro моделях, что затрудняет изучение механизма остановки роста тромба. 

На данный момент большинство in vitro экспериментов по тромбообразованию проводится в микрофлюидных камерах с каналами прямоугольного сечения, которое не соответствует физиологическому круглому сечению артериального сосуда. Возникла гипотеза: изменение геометрии канала может повлиять на динамику тромбообразования, так как поменяются гемодинамические условия на поверхности тромба. Для проверки данной гипотезы нами была разработана микрофлюидная модель тромбоза с каналами квадратного сечения, а также реализующая квазистационарное приближение по перепаду давления.
Целью данной работы является экспериментальный анализ динамики формирования тромба на коллагене в новой микрофлюидной модели.
В разработанной нами in vitro модели тромбоза с помощью шприцевого насоса прокачивается цельная кровь человека через участок с нанесенным белком – фибриллярным коллагеном первого типа, являющимся сильным физиологическим активатором тромбоцитов [2]. Наблюдение роста тромба происходит в режиме реального времени с помощью эпифлуоресцентной микроскопии и микроскопии фазового контраста.
В ходе работы были обнаружены два типа динамики роста тромба: интенсивный рост с последующей закупоркой канала (окклюзией), наблюдающийся в большинстве экспериментов, а также рост тромба с последующей разборкой (уменьшением размера тромба). Механизмы, отвечающие за наблюдаемые типы динамики тромбообразования, являются предметом дальнейших исследований.

Таким образом, в разработанной микрофлюидной модели тромбоза в некоторых экспериментах наблюдается динамика тромбообразования, качественно соответствующая нормальному гемостатическому ответу в живом организме. Однако причины данного явления в настоящий момент остаются невыясненными.  
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