Влияние индукторов ферроптоза на мембраны митохондрий сердца
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Термин ферроптоз для описания нового механизма регулируемой клеточной гибели был впервые предложен в 2012 году [1]. Ферроптоз является основным механизмом гибели клеток, связанным с ишемическим повреждением органов, включая ишемические заболевания сердца, повреждение головного мозга и почечную недостаточность [2]. Однако, физиологическая роль этого процесса гибели клеток, до сих пор до конца не определена. 
Данная работа посвящена изучению влияния процессов, связанных с ферроптозом, на мембраны митохондрий сердца.
Среди цитологических изменений при ферроптозе отмечают уменьшение или исчезновение митохондриальных крист и разрыв внешней мембраны митохондрий [3]. Эти внутриклеточные аномалии являются результатом потери селективной проницаемости плазматической мембраны из-за интенсивного перекисного окисления липидов и развития окислительного стресса. [4]. Несмотря на многочисленные исследования, роль митохондрий в ферроптозе не до конца изучена.
Целью нашей работы было выяснение механизмов воздействия железосодержащих соединений – возможных индукторов ферроптоза – на мембраны митохондрий. С помощью оптической спектроскопии были изучены несколько моделей окисления липидов мембран митохондрий сердца крысы. С помощью спектроскопии ЭПР с использованием в качестве спиновых меток 16-доксил и 5-доксил производных стеариновой кислоты были изучены физико-химические характеристики липидов в митохондриальных мембранах под действием инициаторов окисления.
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