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Представлена принципиально новая модель протекания мутаций через перколяционную решетку отбора на популяционном уровне. Естественный отбор оптимальных вариантов в эволюционном потоке мутаций рассмотрен в качестве перколяционного фильтра – физического инструмента, составляющего механизм отбора. Модель основана на представлениях о самоорганизации в иерархических структурах видообразования, где триггерные свойства ячейки (узла) как вентиля определяют детерминированную компоненту закрепления новых мутаций, а дрейф определяет элемент случайности в процесс закрепления новых мутаций в потоках мутаций. Получены режимы закрепления мутаций в зависимости от соотношения размера кластера носителей мутаций к общему размеру популяции, коэффициентов отбора и дрейфа в череде поколений на популяционном уровне. Рассмотрены условия самоорганизации и роль дрейфа в процессе протекания мутаций через перколяционную решетку отбора и их закрепления. При наличии устойчивых (коррелированных) перколяций (мутаций) формируется устойчивая траектория эволюции. Аналогично перколяциям (случайным и cкоррелированным), процесс переноса мутаций носит как детерминированный (определяется генотипом и фенотипом в ходе отбора), так и случайный характер (генетический дрейф), а выбор траектории развития на популяционном уровне зависит от спектра разрешающих и запрещающих мутаций [1-3]. Ограниченность числа допустимых «мутационных траекторий» делает эволюцию в достаточной степени детерминированным процессом, однако непосредственные траектории эволюции в значительной степени определяются случайными процессами. Рассмотрены мутации вне зависимости от их направленности, т.к. их вектор определяется адаптивной «пользой» на кратком временном интервале и в дальнейшем, в зависимости от условий среды, может изменить знак.
Определены нижний и верхний пороги перколяционной решетки отбора.  Состояние перколяционной решетки отбора, при котором формируется минимально достаточное количества носителей новой мутации, зафиксированных под воздействием детерминированных процессов отбора модели связано с формированием нижнего порога перколяционной решетки отбора В качестве верхнего порога перколяционной решетки отбора определено такое состояние системы отбора, при котором в популяции возникают необратимые процессы, вызванные накоплением мутаций. Верхний порог перколяций непосредственно определяет состояние самоорганизованной критичности [1-3].
Представлено распределение новых мутаций по поколениям при бесполом и половом размножении под управлением детерминированных и случайных процессов. Модельные данные проанализированы в зависимости от размера клона. Полученные результаты подтверждаются представленными в научной литературе экспериментальными моделями.
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