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Известны теоретические модели зарождения, развития и движения тропических циклонов. Ряд моделей описывает возмущения, которые TC вносит в атмосферу земли. Эти возмущения определяют структуру волн, излучаемых циклоном при своем движении. Такие волны называются обычно главными и имеют акустико-гравитационную природу.


В самом деле, возникновение и развитие атмосферной турбулентности (вихря) могут сопровождаться генерацией волновых структур. Такая генерация возможна не только в результате движения всего TC, но и как следствие взаимодействия поверхности циклона с шероховатостью, например, островом. Волны распространяются на ионосферные высоты и приводят к колебаниям возмущений плотности, которые могут модулировать электронную концентрацию в ионосфере [1, 2].
Целью данной работы является анализ всех крупных (4-5 категории по шкале Саффира-Симпсона) циклонов и тайфунов сезона 2014 году и проведение сравнения их основных модельных характеристик (собственно частот АГВ и размеров возможных областей их генерации). Используемой методикой является, описанная в [6] и в последствии примененная в [7] система уравнений с параметрами, позволяющими точно довольно оценить требуемые характеристики акустико-гравитационных волн, генерируемых тропическими циклонами. Всего рассмотрено более 60 дней циклонической активности, протекавшей в спокойных геофизических условиях. В это время сила циклона по шкале Саффира_Симпсона превышала 4-тую категорию.

Для всех случаев мы оценивали наблюдаемые параметры циклона и рассчитывали характерные частоты главных волн [7]. Входные параметры - область действия ТС, перепады температур или давлений определялись по данным remote sensing миссий Aqua / MODIS и Terra / MODIS (https://worldview.earthdata.nasa.gov , https://ladsweb.modaps.eosdis.nasa.gov). 

Получено, что в основном волновые проявления TC имеют акустико-гравитационный характер. Размеры области проявления волновых возмущений в ионосфере для всех проанализированных ситуаций составляют от 1000 до 1200 км. т.е меняются на 20%. В тоже время, периоды главных волн зависят от фазы эволюции TС и меняются почти втрое от 0.3 до 0.8 часа.
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