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Данная работа посвящена исследованию решения обратной задачи (ОЗ) разведочной физики с помощью методов машинного обучения и физического комплексирования входных данных. Под физическим комплексированием данных будем понимать одновременное использование при решении ОЗ нескольких отличающихся типов входных данных, полученных отличающимися друг от друга физическими методами. В настоящей работе использовались следующие методы разведочной геофизики: гравиметрия, магнитометрия, электроразведка. 

ОЗ геологоразведки – сильно нелинейные многопараметрические ОЗ, обладающие весьма высокой размерностью как по входу (тысячи входных признаков – наблюдаемых величин), так и по выходу (сотни определяемых параметров). Таким образом, их решение является сложной задачей как при использовании традиционных методов, так и при использовании методов машинного обучения.  Из этого следует вывод, что необходимо разрабатывать эффективные подходы для повышения точности решения, на что нацелена данная работа. 

ОЗ геологоразведки также характеризуются возможностью численного решения прямой задачи и наличием нескольких дополняющих друг друга методов разведки для осуществления физического комплексирования данных. Поэтому мы можем применять машинное обучение, используя входные данные прямой задачи для получения решения ОЗ.

Одним из инструментов решения обратных задач является использование нейронных сетей (НС) [1] как метода машинного обучения, в том числе и для решения ОЗ геологоразведки [2]. Ранее в лаборатории автора были получены результаты исследования ОЗ геологоразведки при использовании физического комплексирования данных с применением НС. Результаты показали, что любая комбинация типов данных при физическом комплексировании улучшает решение в сравнении с использованием только одного типа данных, в том числе и при объединении сразу всех методов разведки.

Однако существуют также и другие варианты машинного обучения, такие как линейная регрессия, градиентный бустинг, деревья решений и т.п. Исследование результатов применения разнообразных методов машинного обучения также представляет интерес для их дальнейшего использования и для получения более высокой точности решения ОЗ не только при помощи физического комплексирования данных, но и путём совершенствования и оптимального применения самих методов машинного обучения.

В данной работе используются данные перечисленных методов разведочной геофизики как по отдельности, так и различные варианты их физического комплексирования, и проверяется эффективность физического комплексирования при решении ОЗ методами машинного обучения, отличными от нейронных сетей. Целью работы является на основании полученных результатов определить наиболее эффективные способы решения рассматриваемой ОЗ.
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