Тестирование модели IRI на данных измерения электронной концентрации ионосферы спутниками SWARM в 2014г.
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Эмпирическая модель International Reference Ionosphere (IRI) в настоящее время является практически признанным стандартом и широко используется для описания различных параметров ионосферы. Основными источниками данных для модели являются всемирная сеть ионозондов, мощные радары некогерентного рассеяния, а также различные приборы, установленные на спутниках и ракетах. На выходе модель дает широкий спектр параметров, среди них основными являются распределения электронной концентрации по высоте [1]. 
Тестированию модели по этому параметру и определению границ ее применимости посвящено огромное количество работ. Как правило, для такого сравнения используются косвенные данные – результаты восстановления методов исследований, упомянутые выше. 

В данной работе проведено сравнение прямых измерений электронной концентрации ионосферы спутниками миссии ESA SWARM в 2014г. и данных модели IRI-2016. Такой подход позволяет уменьшить трудности интерпретации результатов, появляющиеся в дистанционных методах. Группировка SWARM состоит из трёх идентичных космических аппаратов. Спутники имеют низкую круговую орбиту, лежащую в меридиональной плоскости. В номинальном режиме два космических аппарата (Swarm А и С) летят на высоте ~450 км параллельно друг другу на расстоянии 500–1000 км, долготное расстояние 1–1.5°, наклонение орбиты 87.4°. Третий космический аппарат (Swarm В) летит в другой меридиональной плоскости на высоте ~500 км, наклонение орбиты 88° [2, 3]. Постепенно смещаясь по долготе, за 7–10 месяцев орбиты этих спутников покрывают все долготные сектора земного шара. На спутниках установлены ленгмюровские зонды, позволяющие получать информацию об электронной концентрации на орбите пролета с частотой 2 Hz.

В ходе проведенного анализа построены статистические оценки, проведен статистический анализ сравнительных ошибок, изучены ошибки при спектральном анализе электронной концентрации. Все это позволяет судить об особенностях работы модели в различных географических регионах и различных гео– и гелиофизических условиях на фазе максимума 24–го цикла солнечной активности. Рассмотрены методические особенности проведённого сравнения.
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