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По данным USGS (U.S. Geological Survey) одно из масштабных землетрясений в начале 2010 года произошло на Гаити с магнитудой М 7.0, координаты эпицентра 18,44° с.ш., 72,57° в.д. Мощность землетрясения привлекает к нему пристальное внимание со стороны геофизиков [1-5], поскольку позволяет тщательно рассмотреть взаимодействие литосферы–атмосферы–ионосферы при спокойной геомагнитной активности до 20 нТл по данным мирового центра в Kyoto (http://wdc.kugi.kuoto-u.ac.jp/dstae) во время сейсмических событий. Поэтому изменения в структуре ионосферы в этот период, не могут объясняться только вариациями гелио и геомагнитной активностью.
Цель данной работы сосредоточена на исследовании землетрясения, которое является источником атмосферных и ионосферных возмущений, с помощью данных GPS.
Для анализа землетрясений на Гаити за период с 1 по 15 января 2010 года было обработано свыше 7.5 тысяч часов индивидуальных наблюдений, то есть более 4.3 млн. отсчетов фазы. Основному толчку предшествовала серия форшоков, начавшихся 02 января с магнитудой 4.2 и продолжавшихся с нарастающей интенсивностью до 09 января. Землетрясение магнитудой 5.1 было зафиксировано 11 января 2010 года. После основного толчка было зарегистрировано более сорока афтершоков с магнитудой 4.2 и выше. Энергия, рассчитанная по формуле Канамори в районе землетрясения порядка 10 ПДж (1015Дж).
В работе проведен геофизический анализ. Установлено, что источником неоднородных структур ионосферы является вся область подготовки землетрясений, например разломы.
Работа выполнена при частичной поддержке гранта РНФ 18-12-00441.
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