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Известные в настоящее время исследования показывают, что вторжение в атмосферу Земли космических тел может вызвать изменения в магнитном поле Земли при движении последних в магнитосфере и плазмосфере до момента взрыва в атмосфере [1, 6]. При этом возможна не только генерация длиннопериодных вариаций в компонентах магнитного поля, но и возбуждение геомагнитных пульсаций в различных диапазонах периодов [2, 5, 7]. Первые работы по изучению вариаций магнитного поля Земли при падении космических тел в атмосфере Земли базировались на данных иркутских сейсмографов [3] и магнитограмм Иркутской магнитной обсерватории, расположенной в дер. Зуй, недалеко от Иркутска, расстояние до места взрыва составляло около 1000 км [4].
В настоящей работе выполняется анализ геомагнитных записей с обсерваторий сети Интермагнет и Геофизической обсерватории «Михнево» Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института динамики геосфер имени академика М.А. Садовского Российской академии наук при падении нескольких метеоритов в атмосфере Земли.

На основе обработки и анализа данных регистрации геомагнитных вариаций в период падения метеоритов в атмосфере Земли (Челябинский болид 15.02.2013 г., Румынский болид 07.01.2015 г., Саяногорский болид 06.12.2016 г., Санкт-Петербургское событие 11.09.2017 г., Липецкий болид 21.06.2018 г., Китайский метеорит 11.10.2019, Екатеринбургский болид 31.01.2020 г.) установлено, что падение космических тел сопровождается ярко выраженными геомагнитными аномалиями, причем они наблюдаются на значительных расстояниях от места падения метеорита, а их амплитуда слабо зависит от этого расстояния. Наблюдаются изменения геомагнитного поля как в положительную, так и отрицательную сторону, в отдельных случаях регистрируется знакопеременный характер вариаций. Пролет и взрыв метеорита оказывают большее влияние на горизонтальную компоненту магнитного поля Земли.
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