Пространственно-периодические стационарные решения с пограничными слоями в задаче моделирования распределения концентраций аэрозолей в роллах
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В настоящей работе исследованы вопросы существования, единственности и асимптотической устойчивости по Ляпунову стационарных решений двумерной задачи для сингулярно возмущенного линейного уравнения типа реакция-диффузия-адвекция, моделирующей распределение концентраций аэрозолей в роллах – упорядоченных спиралевидных вихрях с горизонтальной осью, возникающих в атмосферном пограничном слое [1].
С использованием асимптотического метода пограничных функций [2] и асимптотического метода дифференциальных неравенств [3], основанного на применении теорем сравнения [4, 5], построено асимптотическое приближение первого порядка точности решения с пограничными слоями, исследовано существование, единственность и асимптотическая устойчивость по Ляпунову стационарного решения с построенной асимптотикой.
Результаты исследований могут быть использованы при описании процессов переноса и накопления пассивных антропогенных примесей в роллах в случае экспериментально установленных и заданных параметров модели (скорость ветра, коэффициент турбулентной диффузии, скорость оседания антропогенного вещества, фоновое значение концентрации).
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-29-10080 и Фонда развития теоретической физики и математики «БАЗИС» в рамках гранта № 19-2-6-178-1. 
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