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В настоящее время, нейрокомпьютерные интерфейсы(НКИ) широко используются для восстановления коммуникативных способностей и для моторной реабилитации у пациентов с серьезными травмами головы [1]. Эти устройства позволяют людям с ограниченными возможностями взаимодействовать с окружающим миром посредством мозговой активности. 

Очень важной составляющей при создании такого интерфейса является обработка мозговых сигналов. Необходимо, чтобы алгоритм работал с высокой точностью и за приемлемое время.  За последние 10 лет ученые далеко продвинулись в решении данной задачи, применено довольно много различных алгоритмов для ее решения [2]. 

Однако самым распространенным остается следующий подход к декодированию мозговых сигналов, который состоит из следующих стадий: извлечение признаков, частотно-временной анализ и статистические модели обучения. Каждая составляющая подбирается последовательно, отдельно друг от друга. Главной целью при обработке сигналов является создание универсального алгоритма, способного решать задачу end to end, то есть без настройки параметров вручную.

В последнее время алгоритмы глубокого обучения привлекают к себе все больше внимания. Эти методы значительно улучшили современные результаты в распознавании речи, в задачах компьютерного зрения и во многих других областях [3]. В нейрофизиологии ученые начинают применять такие методы при работе с EEG данными [4]. Однако работ, посвященных инвазивным интерфейсам, не так много.

Поэтому в данной работе используются данные, записанные с поверхности мозга (ECoG) [5]. Исследования концентрируются на рекуррентных нейронных сетях, так как они себя очень хорошо показывают при работе с временными последовательностями. В ходе исследования была построена математическая модель нейронной сети, в которой решалась задача оптимизации параметров нейронной сети для задачи декодирования положения пальцев рук из мозговой активности. Даны данные активности мозга и положения пальцев, записанные параллельно. Алгоритм принимает на вход сигналы с мозга, необходимо оптимизировать параметры сети таким образом, чтобы среднеквадратичное отклонение между предсказанием модели и действительным положением пальцев было минимально. В ходе работы были получены результаты точности для рекуррентной нейронной сети с различными гиперпараметрами, а также для различных модификаций рекуррентных нейронных сетей: LSTM и GRU. 
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