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Обнаружение бактерий и вирусов в жидких или газообразных средах – это важная проблема, решения которой человечество ищет и развивает уже не одно десятилетие. На данный момент существует не так много действенных способов определения вирусов или бактерий в различных средах. Одним из них является метод атомно-силовой микроскопии с участием кантилеверного сенсора. Однако при проведении экспериментов в мутных или вязких средах чувствительность метода может упасть на несколько порядков. Объяснением этому служат следующие свойства работы кантилевера:

– отраженный луч лазера, попадая на приемник, показывает с какой частотой колеблется кантилевер. Поэтому любые помехи для прохождения света провоцируют изменение результата.

– колебания кантилевера имеют изгибный характер. Поэтому в вязких средах их свойства подвержены сильным изменениям что создает помехи получившемуся результату.

Дабы избежать этих проблем в данной работе, было решено использовать пьезоэлемент в виде миниатюрного диска, который обладает рядом преимуществ перед кантилевером [1]. Во-первых, как колебания, так и считывания результатов производятся электроникой без использования лазерной системы, что позволяет использовать датчик в мутных и непрозрачных средах. Во-вторых, в пьезоэлементе возбуждают продольные механические колебания, которые испытывают незначительной затухание в жидкостях. Это позволяет проводить точные измерения амплитуды, частоты и фазы резонансных колебаний пьезоэлемента в жидких при небольших потерях в добротности. 

В настоящей работе предложено использовать пьезокерамические биосенсоры для обнаружения низких концентраций вирусов в биологических жидкостях. 
 Работа выполнена на кафедре физики полимеров и кристаллов и в ЦМИТ «Нанотехнологии» физического факультета, научный руководитель – профессор Яминский И.В.
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