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Иммунофлуоресцентный анализ на основе магнитных микросфер широко применяется в научных и клинических исследованиях [1-4], так как не только обеспечивает высокую чувствительность и точность обнаружения различных биомолекул, но и является простым и нетрудоёмким методом. Однако, одноразовое использование дорогих магнитных микросфер делает данный анализ высокозатратным. Цель работы заключалась в создании новых магнитных микросфер, пригодных для использования в мультиплексном иммуноанализе. 

Были исследованы полистирольные микросферы, синтезированные методом дисперсионной полимеризации и методом двухстадийного набухания. Были проведены эксперименты по исследованию флуоресценции и геометрических параметров.
Исследование геометрических параметров образцов осуществлялось методами оптической и электронной микроскопии, а также методом динамического рассеяния света (ДРС). Были исследованы форма и размер микросфер. Также была оценена монодисперсность образцов.
Исследование флуоресценции проводилось путём получения флуоресцентных изображений микросфер с использованием разработанной экспериментальной установки и анализа полученных изображений с использованием программы ImageJ. Микросферы каждого типа были окрашены флуоресцентными красителями Су5 и Су5.5 по отдельности, а также обоими красителями в разной концентрации. Были исследованы такие параметры флуоресценции синтезированных микросфер как интенсивность флуоресценции (яркость микросфер на изображении) и равномерность распределения красителя.

Результаты проведенного исследования показали, что более перспективными для применения в иммунофлуоресцентном анализе являются микросферы, синтезированные методом дисперсионной полимеризации. Полученные результаты могут быть использованы при разработке новых методов иммунофлуоресцентного анализа на основе спектрально-кодированных микросфер.
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