Фоторазогрев водных суспензий наночастиц кремния для биомедицинских применений.  
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На сегодняшний день, подходы к лечению онкологический заболеваний, такие как, инвазивное хирургическое вмешательство, химиотерапия, брахитеапия, применение низкоэнергетических пучков, не всегда дают приемлемые результаты для некоторых онкологических новообразований. Весомое количество диагностированных онкологических новообразований (около 40%) не поддаются резекции, для их лечения применяются, обычно наносящие весомый вред, как окружающим опухоль здоровым тканям, так и всему организму. Наночастицы не попадают в большую часть тканей: они не могут выйти за пределы стенок здоровых сосудов. Однако у опухолевых тканей повышенная проницаемость сосудов, и наночастицы могут в них проникнуть, что доказал японский фармаколог Хироши Маэла в 1980-х. Следовательно применение наночастиц в диагностике и терапии онкологических заболеваний являются очень перспективными, потому как могут обеспечить улучшение качества жизни пациента, не вызывая сильных негативных эффектов. [1]. При этом НЧ не должны быть токсичными для организма. Поэтому в нашей работе рассматриваются НЧ на основе кремния (Si), которые являются не только низкотоксичными, но и биоразлагаемыми [2]. Одним из способов применения НЧ для терапии злокачественных новообразований является фотогипертемия. Данный метод основан на локальном повышении температуры при поглощении фотонов света наночастицаими. 
В представленной работе проводилось моделирование in vitro процессов фотогипертермии при поглощении лазерного излучения длинной 351 нм, 980 нм коллоидами кремниевых наночастиц со средними размерами 15 нм, концентрации 0,25 г/л. Были проведены эксперименты по нагреву при непрерывном и импульсном (частота следования 3 КГц) возбуждении коллоидов наночастиц, контроль температур проводился с помощью телевизора FLIR C3. Обнаружено что при импульсном возбуждении возникает нестационарного периодического нагрева с частотой в десятки раз превышающий частоту следования возбуждающих импульсов. 
Данный эффект можно объяснить периодическим парообразованием, что может быть и рассеянием излучения парами воды, такое образование пара свидетельствует о локальном достижении высоких температур, что применимо для повышения эффективности локальной фотогипертермии. 
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