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Стремительное развитие медицинских технологий сегодня позволяет вылечивать большое количество заболеваний при их диагностике на ранней стадии. Одним из перспективных и безопасных методов диагностики патологий дыхательных путей является метод магнитно-резонансной томографии (МРТ). Традиционные МРТ-методики на ядрах водорода (протонах) не дают должного эффекта при визуализации легких. Одним из перспективных направлений применения перестраиваемых твердотельных лазеров является гиперполяризация благородных газов для применения в МРТ диагностике [1].

Использование активного элемента из кристалла александрита легированного ионами хрома (BeAl2O4:Cr3+) позволяет создать перестраиваемый лазер в диапазоне 700 - 850 нм [2]. Широкий спектр поглощения александрита обуславливает применение, как лазерных диодов, так и ламп в качестве источников оптической накачки.  
Одним из способов перестройки и сужения спектра лазерного излучения является применение селективных резонаторов. Внесение дисперсионного элемента приводит к частотно-селективным потерям в резонаторе, т.е. условия для генерации мод становятся разными. Таким образом, имеет место эффективное ограничение спектральной полосы генерируемого излучения. Сужение спектра излучения происходит за счет ухудшения добротности резонатора [3]. 
В данной работе представлен импульсно-периодический перестраиваемый лазер с ламповой накачкой на основе кристалла александрита. Длина кристалла 100 мм, диаметр 6 мм, концентрация ионов Cr3+ составляла 0,15 атм.%. Торцы кристалла параллельные с просветлением в диапазоне 680 - 820 нм. В качестве дисперсионного элемента применялся трехступенчатый двулучепреломляющий фильтр Лио. Этот подход был выбран из-за низкого уровня неселективных потерь и возможности реализации режима плавной перестройки. Резонатор излучателя образован парой зеркал. Выходное зеркало имело диэлектрическое покрытие с коэффициентом пропускания в диапазоне рабочих длин волн ~ 30%, глухое зеркало сферическое с коэффициентом отражения >99%. Продемонстрирована плавная перестройка длины волны генерации в диапазоне 720 – 800 нм с шириной линии менее 1 нм. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-29-10022.
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