Получение распределения размеров нанокристаллов кремния от времени окисления, произведённого с помощью раствора тетрабората натрия.
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Нанокристаллический кремний, состоящий из самопересекающихся нанокристаллов, перспективен для применения в медицине из-за своей биосовместимости с организмом человека и биодеградации, исключающей долгосрочные токсические эффекты[1]. Для успешного применения этого материала важно контролировать в живых системах процесс биодеградации, связанный с уменьшением размеров нанокристаллов кремния. Для этого необходимо определить пределы применимости оптических методов оценки их размеров. Поэтому цель настоящей работы — установить количественные взаимосвязи между оптическими спектрами и распределениями нанокристаллов по размерам, полученным прямым методом с помощью просвечивающей электронной микроскопии.
В эксперименте использовался мезопористый кремний, пленки которого  изготавливались методом электрохимического травления пластин в  растворе плавиковой кислоты и спирта HF(30%):C2Н5ОН, взятых в пропорции 1:1. После измельчения полученных слоёв пористого кремния в ультразвуковой ванне были получены нанокристаллы необходимого нам размера: порядка 100-150 нм. 
Их размер был оценён с применением следующих методов: Комбинационное рассеяние света (КРС), просвечивающая электронная микроскопия, Фотолюминесценция (ФЛ).
Далее они подвергались химическому окислению с применением раствора тетрабората натрия для равномерного уменьшения кремниевого ядра за счёт образования оксидного слоя на поверхности нанокристаллов. Измеряя зависимость размера этого ядра от времени, были зафиксированы: спектры ФЛ  и КРС, определены положение и ширина пика КРС нанокристаллического кремния.
После обработки результатов исследования было получено распределение размера кремниевых нанокристаллов в образцах от времени окисления, были обнаружены зависимости положения пиков фотолюминесценции и КРС нанокристаллического кремния от времени окисления, также были оценены границы применения методов оценки диаметров нанокристаллов в зависимости от их размеров.
Результаты этой работы могут быть использованы в экспериментах с живыми системами с использованием конфокального микроскопа.
Выражаю огромную признательность Осминкиной Любови Андреевне и Гонгальскому Максиму Брониславовичу за научное руководство и содействие в проведении вышеописанного исследования. 
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