Получение распределения размеров нанокристаллов кремния от времени окисления термическим путём, сравнение методов оценки и границ применимости спектроскопии комбинационного рассеяния света и фотолюминесценции.
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Одним из  перспективных элементов для биомедицинских применений является кремний, особенно наноструктурированный, так как он обладает такими важными свойствами, как биосовместимость и биодеградируемость.
Пористый кремний для данных целей изготавливается при помощи травления кремниевых пластин, которые в дальнейшем измельчаются с помощью планетарной мельницы до размеров наночастиц порядка 200 нм, причем каждая наночастица состоит из самопересекающихся нанокристаллов кремния. Точное значение размера нанокристаллов можно получить при использовании просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ). Перед измельчением некоторые пленки пористого кремния были подвергнуты термическому окислению путём нагревания до температуры порядка 600-900 градусов на воздухе. Таким образом, размер нанокристаллов уменьшился, а размер аморфной оболочки из диоксида кремния увеличился. С помощью фотолюминесценции были получены спектры, по которым далее производилась аппроксимация, определялись пики и соответствующие им длины волн.
Далее с помощью спектроскопии комбинационного рассеяния света (КРС) были определены средние размеры нанокристаллов по положению пика рассеяния. В результате было получено распределение размеров кристаллов кремния в зависимости от времени окисления, были рассмотрены зависимости пиков от времени окисления и произведено сравнение результатов, полученных методами КРС и фотолюминесценции.
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