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Детонационные наноалмазы (ДНА) находят применение в различных сферах науки, в том числе в медицине. Благодаря бионертности, однородности по размерам, а также наличию функциональных групп на поверхности, поддающихся лёгкой модификации, ДНА нашли своё применение в качестве биомаркеров и носителей лекарственных препаратов[1,2].
      В данной работе были исследованы водные растворы двойных (ПВП-е6, ДНА-е6) и тройных (ДНА-ПВП-е6) комплексов, где е6 - хлорин е6, являющийся основным компонентом фотосенсибилизатора Радахлорин@. Этот коммерческий фотосенсибилизатор, состоящий из производных хлорофилла α, применяют для лечения ряда онкологических заболеваний. Для определения стабильности комплексов использовали динамическое светорассеяние и гидродинамические методы; влияние ДНА и ПВП на свойства хлорина е6 определяли спектральными методами. 
     Из анализа спектров люминесценции* ПВП-е6 следует, что генерация синглетного кислорода и люминесценция е6 повышается в присутствии ПВП при облучении данного комплекса УФ-излучением (405 нм). Было показано, что ДНА в комплексе с ПВП и е6 способны передавать энергию на окружающие их молекулы, тем самым способствуя генерации синглетного кислорода. Из полученных данных следует, что при применении комплексов указанных типов, можно снизить терапевтическую дозу Радахлорина@ при терапии, что означает и снижение токсичности. 
* Спектральные исследования были проведены в Ресурсном центре „Оптические и лазерные методы исследования вещества“
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