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В настоящее время волоконные лазерные источники субнаносекундных импульсов используются во многих областях науки и техники благодаря их компактности, эффективности и технологичности. 
В данной работе представлено исследование гибридной синхронизации мод волоконного лазера с длинным резонатором, легированный ионами иттербия (задающий генератор - ЗГ), и с генерацией 1-ой стоксовой компоненты. Резонатор лазера был образован активным волокном, легированным ионами Yb, с многокомпонентной оболочкой (GTWave) и одномодовым волокном длиной 200 м. Пара контроллеров поляризации была добавлена в резонатор лазера для получения синхронизации мод при помощи нелинейного вращения плоскости поляризации. А одностенные углеродные нанотрубки (ОУНТ) были внедрены в резонатор для реализации гибридной синхронизации мод. В результате, была получена стабильная гибридная синхронизация мод на длине волны 1061 нм. Частота следования импульсов 1 МГц соответствовала длине резонатора. Длительность импульса составляла 200 пс. 
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	Рис. 1. Схема экспериментальной установки


Затем с использованием волоконного усилителя была получена средняя усиленная выходная мощность более 1 Вт. После усиления ЗГ излучения, проводились эксперименты по удвоению частоты лазера. Для преобразования излучения ЗГ использовались нелинейные кристаллы, такие как дигидрофосфат калия (KDP), ниобат лития (LiNbO3), дигидроарсенат цезия (CDA). Полученное излучение было в диапазоне от 530 нм до 580 нм. Можно ожидать, что такой лазер может найти применение в медицине для лечения телеангиэктазии [1].
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-32-90205.
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