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Существует проблема создания эффективных экологичных источников света, которые будут являться безвредными для человека. Потребность разработки таких источников связана с тем, что современные лампы дневного освещения имеют два ключевых недостатка. Во-первых, в спектрах излучения таких ламп присутствует вредная для сетчатки глаза спектральная компонента в синей области спектра [1]. Во-вторых, люминесцентные и диодные лампы обладают высокой цветовой температурой, что приводит к уменьшению содержания гормона мелатонина в крови [2]. Таким образом, данные светоизлучающие технологии не могут быть применены для освещения жилых помещений в ночное время суток. Недостаток данного гормона приводит к нарушению суточных ритмов организма. Однако спектр излучения свечи в видимой области лишен этих недостатков. Более того свет свечи способен создавать приятные ощущения, связанные с естественной секрецией мелатонина, поскольку имитирует вечернее освещение.

Подходящей альтернативой свечам могли бы служить электрические источники света, спектральный состав которого был бы максимально приближен к спектру света горящей свечи. Например, органические светоизлучающие диоды. Прототип такого светодиода был впервые предложен группой Jou [3]. Излучение таких структур формировалось за счет одновременного излучения трёх комплексов иридия. Такие светодиоды были названы candle light-style OLEDs (CLS-OLEDs).

В данной работе нами был предложен абсолютно новый подход создания CLS-OLEDs. Этот подход состоит в использовании известного флуоресцентного материала Alq3 в качестве электронного проводящего слоя и специально синтезированных донорно-акцепторных материалов на основе пиридазинового либо бензольного акцепторного блоков. Совместная люминесцентная Alq3 в зеленой области и исследованных красителей в красной области спектра позволяет добиться спектра электролюминесценции светодиода, похожего на спектр интенсивности свечи и не содержит вредную для человеческих глаз спектральную компоненту в синей области спектра. При этом цветовая температура прототипа светодиода составила 1722 К, что на 80 К меньше чем у лучшего устройства Jou [3,4]. Нам удалось улучшить характеристики прототипов CLS-OLEDs. Созданные в данной работе прототипы CLS-OLEDs продемонстрировали высокие значения яркости до 6256 Кд/м2.
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