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Понятие связанного состояния в континууме было впервые введено в квантовой механике для описания метастабильных состояний, находящихся в непрерывной области энергетического спектра, с большим, но конечным временем жизни [4]. Аналогичная терминология была позднее введена и в оптике для схожего явления. Здесь подход основан на спектральном перекрытии «ярких» и «темных» мод резонатора. Под темными модами понимаются состояния, не излучающие в дальнюю дифракционную зону. Индуцированные внутренние поля при таком подходе могут достигать больших значений, которые обеспечивают высокодобротный резонансный отклик. Спектральная линия моды приобретает резкий пиковый профиль, и добротность резонанса достигает значений 102...103. Для метаповерхностей на основе диэлектрических материалов одним из способов возбуждения «темных» мод и, как следствие, резонансов высокой добротности является нарушение симметрии наночастиц [5]. Важную роль в таких образцах играет ближнепольная связь между соседними резонаторами, так как она определяет результирующий оптический отклик образца как целого. Данный подход позволил экспериментально и численно продемонстрировать усиление различных оптических эффектов [2, 3, 6, 7]. Однако для исследования магнитооптических эффектов он до сих пор не рассматривался.
В работе численно промоделированы интенсивностные (на примере эффекта Фохта) и поляризационные (на примере эффекта Фарадея) магнитооптические эффекты. Расчеты проведены методом конечных разностей во временном пространстве. В качестве исследуемой модели рассматривалась двумерная квадратная решетка асимметричных нанодисков из магнитного диэлектрика – железо-иттриевого граната, легированного висмутом, расположенная на кварцевой подложке [1]. В гранатовом диске сделано воздушное отверстие, смещенное относительно оси диска (см. рис. 1(а)). Степень асимметричности определяется отношением смещения центра отверстия к радиусу диска. Максимальное значение интенсивностного магнитооптического эффекта составило 22% при добротности резонанса 1400 (см. рис. 1(б, в)). Эффект определен как 
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Рис. 1. (а)  Схематичное изображение образца. Оптический (б) и магнитооптический (в) спектры образца.
где T(H) и T(0) - спектры пропускания при наличии и отсутствии магнитного поля соответственно. Максимальная величина поляризационного эффекта составила 0,7°.
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