Удвоение спектра в тулиевом волоконном лазере с гантелевидным резонатором
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Лазерные источники ультракоротких импульсов двухмикронного диапазона обладают широким спектром применений в науке, медицине и промышленности [1]. Для создания подобных источников используют волокна, легированные ионами тулия и гольмия.
В данной работе был изучен режим синхронизации мод в гантелевидном тулиевом лазере [2] с насыщающимся поглотителем на основе одностенных углеродных нанотрубок. С помощью данной схемы удалось получить режим синхронизации мод с генерацией импульсов на частоте обхода резонатора - 5.3 МГц. На рис. 1(a) продемонстрированы соответствующие спектральные и временные характеристики. При дальнейшем увеличении мощности накачки был получен ражим генерации с удвоенным спектром. Мощность излучения в данном режиме достигала 6 мВт. На рис. 1(b) продемонстрированы временные и спектральные характеристики выходного излучения в данном режиме. 
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Рис. 1. a) Спектральные и временные характеристики выходного излучения в режиме с генерацией импульсов на частоте обхода резонатора. b) Спектральные и временные характеристики выходного излучения в режиме с удвоением спектра.
В данной работе был получен режим синхронизации мод с параллельной генерацией оптических солитонов на двух длинах волн в тулиевом волоконном лазере с гантелевидным резонатором.  
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