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Несмотря на ряд преимуществ использования методов цифровой голографии при исследовании частиц в различных средах вопрос улучшения качества восстановленных изображений частиц в настоящее время остается актуальным. Для повышения качества изображений необходимо устранить или уменьшить присутствующие в нем шумы. В данной работе рассматриваются шумы, представляющие собой систему полос, оконтуривающих частицу, и обусловленные взаимодействием волн, соответствующих мнимому и действительному изображениям частицы, восстановленным из осевой цифровой голограммы [1]. Присутствие данных шумов понижает качество изображения частицы и, как следствие, затрудняет процесс определения характеристик частицы (размера, формы, положения в пространстве). 
Один из методов предварительной (без операции восстановления) обработки цифровой голограммы в целях подавления изучаемых шумов, относится метод восстановления фазы на основе алгоритма Гершберга–Сакстона [3, 4]. В данной работе реализован метод восстановления фазы, применимый при регистрации двух цифровых голограмм на различных расстояниях между регистрирующей камерой и частицей. Для оценки границ эффективного применения реализованного метода уменьшения изучаемых шумов используются такие критерии качества изображений частиц как граничный контраст (K) и перепад (ΔI) [2], а также наиболее часто используемые среднеквадратичная ошибка (MSE) и пиковое отношение сигнал/шум (PSNR). 
В работе представлены результаты экспериментальных исследований реализованного метода подавления исследуемых шумов в восстановленных изображениях модельной частицы. Новизна работы заключается в установлении границы эффективного применения реализованного метода. Использование метода восстановления фазы в границах его эффективного применения позволяет улучшить качество изображения модельных частиц, восстановленных из цифровых голограмм, и увеличить PSNR примерно в 2 раза, ΔI – примерно в 10 раз, К – около 120 раз, а значение MSE уменьшить примерно в 15 раз.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-32-90233.
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