Испытание волоконно-оптического деформографа для сейсмодеформационного мониторинга подземного рудника
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Данная работа посвящена актуальной проблеме прогноза и предотвращения опасных горнодинамических явлений (горных ударов и техногенных землетрясений) при подземной разработке месторождений твердых полезных ископаемых в районах повышенной геодинамической активности и на больших глубинах [1].
Для решения этой проблемы был разработан и изготовлен оптоэлектронный деформограф, обеспечивающий возможность сейсмодеформационного мониторинга массива горных пород в условиях подземного рудника [2]. 
Апробации прибора в условиях подземных горных выработок происходила с 27 октября 2019 г. на руднике «Николаевский» ОАО «ГМК Дальполиметалл»
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Рисунок 1. Схема развертывания деформографа
На рисунке 1. представлена схема развертывания деформографа. В породе высверливается цилиндрическое отверстие длиной 10 м перпендикулярно поверхности стены тоннеля. Один конец кевларового троса закрепляется в отверстии на расстоянии и 10 м. Шкаф с деформографом крепится к стене напротив отверстия. Второй конец троса крепится к многовитковому опто-механическому преобразователю. Деформометр установлен на трансляторе, микрометрический винт которого обеспечивает регулировку натяжения троса, а также позволяет осуществлять калибровку деформографа после развертывания
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Рисунок 2. Зарегестрированный деформационный сигнал
На рисунке 2 изображен график зарегестрированного деформационного процесса в горной породе рудника. Полученные данные с оптоволоконного деформометра обработаны при помощи алгоритма, описанного в работе [3].
Анализ полученных экспериментальных результатов позволил оценить пороговую чувствительность деформографа, которая соответствовала уровню шумов в диапазоне 500…1000 Гц 0,3 нм. Таким образом, была подтверждена расчетная пороговая чувствительность 1 нм.
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