Исследование и разработка оптической системы формирования профиля лазерного пучка с равномерной интенсивностью
Чеплаков А.Н.
студент
Казанский национальный исследовательский технический университет имени А.Н. Туполева, Казань, Россия
E–mail: alexandr.cheplakov@gmail.com
Известно, что профиль распределения интенсивности лазерного пучка не равномерен, а имеет вид кривой Гаусса, т.е. имеет максимум в центре.

При использовании лазера при обработке материала, для более эффективного использования излучения, ему необходимо придать более равномерное распределение интенсивности. Это объясняется тем, что качество обработки материала падает из-за того, что лазерный луч не равномерно обрабатывает поверхность материала

Несомненно, преобразование Гауссово распределение интенсивности лазерного пучка, описываемого одноименной формулой, необходимо. При Гауссовом распределении интенсивности, лазерный пучок весьма нерационально используется для задач, связанных с технологией обработки материалов:

- Центр функции Гаусса, где интенсивность превышает рабочий уровень (очевидно, что эта энергия используется неэффективно и в некоторых случаях представляет собой прямую потерю, например, при абляции тонких пленок материала).

- Края функции Гаусса, где интенсивность недостаточна для технологического процесса, но чаще всего является причиной образования зоны окисления поверхности и зоны термического влияния (таким образом, этот случай практически всегда соответствует потере или неэффективному использованию лазерной энергии).
Нами проведено исследование и разработка оптической системы формирования профиля лазерного пучка с равномерной интенсивностью, с помощью простейшей системы Галилея, состоящей из двух однолинзовых компонентов, где положительная линза вносит значительную сферическую аберрацию – после прохождения пучка через такую линзу, в центральной часть структура пучка лучей практически не изменится, а ближе к краям лучи будут отклоняться к оси тем больше, чем большую сферическую аберрацию имеет линза.
Задача исследования – определить достаточную сферическую аберрацию, которая позволит изменить форму пучка, а также выбор 2-го компонента для компенсации сферической аберрации, вносимой первым компонентом и возвращения гомоцентричности пучка.
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