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Широкий спектр применения сцинтилляторов способствует исследованию существующих и поиску новых сцинтилляционных материалов [1]. Особенный интерес представляют вольфраматы благодаря их люминесцентным свойствам. Смешанные кристаллы на основе вольфраматов обладают возможностью комбинирования свойств исходных компонентов для улучшения свойств и параметров по сравнению с входящими в них компонентами. Поскольку параметры решетки и ионный радиус катионов CdWO4 и ZnWO4 близки по значению, они могут формировать полную серию твердых растворов [2,3]. Таким образом, вызывает интерес изучение люминесцентных свойств смешанных кристаллов ZnxCd1-xWO4. Актуальность подобных исследований обусловлена общей тенденцией к поиску возможностей улучшения сцинтилляционных характеристик вольфраматов, а также тем, что в последние годы большинство новых сцинтилляционных материалов относятся к классу смешанных кристаллов. В настоящей работе исследуется влияние катионного замещения на люминесцентные свойства смешанных кристаллов ZnxCd1-xWO4. 
В ходе работы была исследована серия смешанных кристаллов ZnxCd1-xWO4, полученных методом спонтанной кристаллизации из раствора оксидов ZnO, CdO и WO4 в расплаве хлорида натрия NaCl. Состав кристаллов варьировали по металлам катионной группы с шагом 0.1 от х = 0 до х = 1.0. Спектры люминесценции и возбуждения люминесценции, а также температурные зависимости свечения измерены с помощью установки на основе спектрографа LOT-Oriel MS–257 в НИИЯФ МГУ в температурном диапазоне 77-500 К.
Экспериментально получены спектры люминесценции и спектры возбуждения люминесценции ZnxCd1-xWO4 при комнатной температуре, температурная зависимость интенсивности собственной люминесценции в температурном диапазоне 77-500 К. Установлено наличие исключительно собственной люминесценции, связанной с излучательным распадом автолокализованных экситонов. Продемонстрирована зависимость формы полосы свечения и края фундаментального поглощения от концентрации катионов замещения x. Проведено сравнение полученных результатов при разных источниках возбуждения и с другими смешанными кристаллами вольфраматов.
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