КООРДИНАЦИОННЫЕ СОЕДИНЕНИЯ ИОНОВ ЕU(III) И TB(III) С НОВЫМ ОРГАНИЧЕСКИМ ЛИГАНДОМ 2,4,6-ТРИ-(1H-ПИРАЗОЛ-1-ИЛ)-1,3,5-ТРИАЗИНОМ
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Существует проблема разработки новых люминесцентных материалов в качестве излучающего слоя в органических светоизлучающих диодах (OLED). В ряде случаев для разрабатываемых материалов имеется условие, чтобы эмиссия таких материалов происходила в узком спектральном диапазоне. Таким свойством обладают координационные соединения некоторых ионов лантаноидов, таких как Eu(III) и Tb(III) [1], которые используется в качестве источников красного и зелёного света, соответственно.

В представленной работе были синтезированы и исследованы новые координационные соединения ионов Eu(III) и Tb(III) с органическим лигандом 2,4,6-три-(1H-пиразол-1-ил)-1,3,5-триазином. Данный лиганд взаимодействует с нитратами тербия и европия в среде этанола с образованием соединений типа [Ln(L)(NO3)3(H2O)]*H2O, способных люминесцировать. Структуры комплексов были установлены методом РСА.

Отсутствие лигандной люминесценции свидетельствует о высокой передаче энергии с лиганда на ион. Квантовый выход фотолюминесценции был измерен абсолютным методом и составил 10% для комплекса Eu(III) и 34% для комплекса Tb(III). Данные результаты показывают высокую эффективность сенсибилизации люминесценции ионами Tb(III) по сравнению с ионом Eu(III). Также при резонансном возбуждении иона Eu(III) был определён его квантовых выход люминесценции.  Таким образом, был установлен коэффициент сенсибилизации люминесценции Eu(III), то есть отношение общего квантового выхода люминесценции к квантовому выходу иона [2,3], он составил всего 36%. Это свидетельствует о том, что для данного вещества снижение квантового выхода люминесценции в большей мере связано с процессами безызлучательной релаксации, нежели с эффективностью передачи энергии с лиганда на ион. Наиболее вероятной причиной безызлучательной релаксации является мультифононная релаксация, обусловленная наличием молекулы воды в координационной сфере иона лантаноида.
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