Контроль пространственных параметров пучка лазерного излучения
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Основным направлением развития оптической радиометрии в области оптико-физических измерений является разработка и развитие методов и методик выполнения измерений (контроля) параметров и характеристик непрерывного, импульсного и импульсно-периодического лазерного излучения [1]. Это обусловлено интенсивным развитием лазерной физики и лазерных технологий, а также их внедрением в различные сферы науки и техники.

Наряду с энергетическими параметрами особое место, с точки зрения применимости лазерного излучения, занимают пространственные параметры лазерного излучения, такие как: диаметр пучка, диаграмма направленности, расходимость и энергетическая расходимость, а также координаты энергетического и геометрического центров пучка [2]. Контроль пространственных параметров лазерного излучения особенно важен в таких областях как метеорология, лазерная дальнометрия и локация [1].
Для решения целого ряда прикладных экспериментальных задач актуальным является развитие методов измерений пространственных параметров лазерного излучения с высокой мощностью и широкой апертурой пучка. Перспективным методом таких измерений является метод, основанный на параллельном преобразовании мощности излучения матричным цифровым фотоприемником в различных точках проективного изображения распределения излучения в поперечном сечении лазерного пучка на диффузно отражающем экране. Посредством цифровой обработки зарегистрированного изображения распределения плотности мощности по площади поперечного сечения пучка в плоскости экрана можно определить пространственные параметры лазерного излучения [3, 4].  
В настоящей работе на базе цифровой видеокамеры и сложной длиннофокусной оптической системы создана видеосистема для регистрации лазерного излучения на диффузно отражающем экране. Разработан алгоритм обработки зарегистрированного изображения распределения мощности для определения пространственных параметров лазерного излучения. Реализован алгоритм контроля координат энергетического и геометрического центров пучка лазерного излучения в пакете прикладных программ для решения задач технических вычислений MathLab [5]. Также для задания исходных данных и цифровой обработки зарегистрированного пучка лазерного излучения спроектирован графический интерфейс.
С использованием регистрирующей видеосистемы и программного средства, созданного на базе MathLab, проведены исследования пространственных параметров маломощного (средняя мощность ~20 мВт) лазерного излучения с длиной волны 0,53 мкм. 
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