Использование когерентной оптомеханической связи для измерения малых сил
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В связи с задачей по обнаружению гравитационных волн возникла необходимость в прецизионных измерительных приборах из-за того, что эти эффекты проявляются на масштабах порядка 10-19 м [1]. Это задача оптомеханики, изучающей взаимодействие света с пробной массой в резонаторе. Это взаимодействие позволяет с высокой точностью получить информацию о положении массы [2]. 

Ранее в оптомеханике выделяли дисперсионную и диссипативную связь [3] пробной массы с резонатором. Дисперсионная связь характеризуется зависимостью резонансной частоты от положения пробной массы, а диссипативная – зависимостью ширины резонансной кривой от положения массы. В 2019 году для окончательной однозначной классификации был предложен третий тип оптомеханической связи – когерентная связь [4], а также схема для ее экспериментальной реализации. Когерентная связь является особенностью многомодовых систем и характеризуется зависимостью только коэффициента связи между модами от положения пробной массы, при этом собственные частоты этих мод не изменяются.

В данной работе предложены наглядные примеры когерентной связи в электромеханической и механической области, а также проанализирована применимость когерентной связи в предложенной схеме для измерения малых сил и проведено сравнение ее особенностей с особенностями дисперсионной и диссипативной связей.
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