Спектральная задача Дирака-Максвелла в условиях кулоновской закритичности при наличии сильного магнитного поля дипольного типа
Путилин М.С.
студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: putilin.ms16@physics.msu.ru
Исследовано поведение энергетических уровней дискретного спектра уравнения Дирака в скрещенных кулоновском поле протяженного сверхтяжелого ядра с зарядом Z и локализованном аксиальном магнитном поле в виде набора нечетных мультиполей начиная с дипольного.

Показано, что в такой задаче возникает нелинейный релятивистский аналог эффекта Зеемана, при котором исходные кулоновские уровни расщепляются по mj, при этом уровни с различным знаком mj расходятся в разные стороны таким образом, что один знак mj (>0) с ростом амплитуды магнитного поля   опускается в нижний континуум, а противоположный знак m j (<0) поднимается вплоть до порога верхнего.

Основная специфика задачи заключается в том, что в отличие от кулоновского случая, в скрещенных полях такого типа полный угловой момент не сохраняется, в связи с чем дираковские волновые функции представляют из себя сложную суперпозицию угловых гармоник с фиксированным mj, но различными j. В результате в зависимости уровней от Z и амплитуд магнитных мультиполей и тем самым в структуре дискретного спектра УД возникают качественно новые нетривиальные эффекты, обратные к исходному расщеплению зеемановского типа. В частности, с ростом Z при фиксированных амплитудах компонент магнитного поля происходит рождение уровней с mj<0 на пороге верхнего континуума, которые затем опуcкаются вниз, а при увеличении магнитного поля и фиксированном Z  уровни с mj >0 рождаются на пороге нижнего континуума и затем поднимаются вверх. Такие свойства спектральной задачи Дирака-Максвелла играют существенную роль в поляризации вакуума КЭД в условиях кулоновской сверхкритичности.
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