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Работа посвящена нахождению вероятности рождения закрученных фотонов за счет излучения Вавилова-Черенкова при движении электронов через диэлектрическую пластину.
С закрученными фотонами отождествляются состояния с определенной энергией, продольным импульсом и определенными значениями проекции полного углового момента на направление движения. В квантовой теории к таким состояниям приводит решение уравнений Максвелла в цилиндрической системе координат. Волновой фронт таких состояний представляет собой геликоид, а интегральные кривые векторного поля плотности импульса (вектора Умова-Пойтинга) являются спиралью. В настоящее время ведется множество теоретических и экспериментальных работ по закрученным фотонам, ввиду их большого практического потенциала.

Заряженная частица, движущаяся в прозрачной среде с постоянной скоростью, превышающей фазовую скорость света в среде, излучает электромагнитные волны с непрерывным спектром и специфическим угловым распределением. Этот эффект был экспериментально обнаружен Вавиловым и Черенковым [1,2], и позднее теоретически обоснован Таммом и Франком [3], эффекты, связанные с квантовой природой заряженных частиц исследованы в работе [4]. Изучения этого явления на предмет наличия в генерируемом излучении закрученных фотонов и является целью данной работы. 
В работе найдено решение уравнений Максвелла для неоднородной, изотропной, диспергирующей среды, с целью построения квантового электромагнитного поля в среде. На основе работы [5] получено общее выражение для вероятности рождения закрученных фотонов классическим током. Рассмотрено движение релятивистского электрона вдоль оси детектора закрученных фотонов в случаях, когда диэлектрик заполняет собой все пространство (изотропная среда), половину пространства (толстая пластина) и в случае тонкой пластинки, расположенной перпендикулярно оси детектора. Для этих трех режимов выведены правила отбора для возможных значений проекции полного углового момента у рожденных фотонов. Так же для тонкой пластины рассмотрен случай движения спирального пучка электронов, в этом случае также возникают правила отбора. Представленные результаты вошли в работу [6].  
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