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Актуальность проблемы заключается в том, что вопрос о реальности или фиктивности сил инерции остается нерешенным и сегодня. Многие утверждают, что согласно принципу Даламбера, силы инерции фиктивны по своей природе и вводятся только для того, чтобы мы могли использовать законы Ньютона в неинерциальных системах отсчета [2]. Так как сила является мерой механического воздействия на данное материальное тело других тех, то возникают разногласия по поводу того, можно ли употреблять термин «сила инерции». Любая сила имеет источник происхождения и противоположную силу, которая возникает согласно третьему закону Ньютона, но так мы не наблюдаем этого, то соответственно считаем силу инерции фиктивной. Несмотря на вышесказанное, с помощью следующих примеров покажем, что силы инерции являются реальными силами.
Обратимся к знаменитому мысленному эксперименту Эйнштейна, который показывает, что силы инерции эквивалентны силам гравитации. Проводя аналогию, докажем на простых примерах из учебников физики [1,2,3], что, если рассматривать движения тел вне гравитационного поля Земли и других массивных тел, силы инерции будут являться реальными силами, и при этом они, как отмечает Хайкин[4], представляют собой силы «другого типа».
С помощью приведенных примеров мы доказали, что силы инерции являются реальными силами, но что мы можем сказать об их природе? Исходя из определения Ньютона, можно сделать вывод, что врожденная сила тела – есть присущая ей способность сопротивляться. Это значит, что не только инертная масса может препятствовать внешним силам изменять скорость тела, но и силы инерции, являющиеся внутренними силами.
Проведя собственное исследование в рамках теории и проанализировав достаточное количество примеров, можно сделать вывод, что силы инерции являются реальными силами, которые существуют не только в неинерциальных системах отсчета, но и в инерциальных системах отсчета. Также мы выяснили, что силы инерции являются силами «другого типа», то есть внутренними силами тела, способными оказывать сопротивление внешним воздействиям.
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