Фиктивные силы инерции
Котов Дмитрий Константинович

Студент 
Северо-Кавказский Федеральный Университет, 
Физико-технический факультет, Ставрополь, Россия
E-mail: dima.kot.213@mail.ru
Множество вопросов возникает о силах инерции. Кто-то считает их реальными [2,4], кто-то фиктивными [3]. Силы инерции возникают как одиночные силы, у которых нет противодействующей. Но как известно, силы не могут действовать по одиночке. Проблема в том, что происходит недопонимание природы сил инерции. Многие считают силы инерции реальными, однако они ошибочно принимают их за совсем другие силы. Стоит отметить, что некоторые люди говорят о фиктивности сил инерции, однако добавляя, что их проявление на самом деле реально, что в итоге вводит в заблуждение [1].

  Центростремительную силу зачастую путают с центробежной силой инерции, когда тело начинает двигаться по криволинейной траектории. Центростремительная сила - реальная сила, а центробежная сила инерции – фиктивная. В одном из примеров можно рассмотреть действие силы реакции опоры на тело человека, который находится в автобусе. Зачастую возникает недопонимание, что на самом деле во время ускоренного движения со стороны спинки сидения на человека действует сила реакции опоры, а не сила инерции. Как известно, если человек стоит, то его тело отклоняется во время движения в автобусе и многие считают, что это отклонение возникает из-за сил инерции, хотя на самом деле между подошвой обуви и полом действует сила трения, которая противоположно направлена движению автобуса.
Проанализировав приведенные примеры, можно сказать, что силы инерции на самом деле являются фиктивными. Для этого нужно рассмотреть движение тел более детально, что позволит избавиться от путаницы в понимании природы сил инерции. 
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