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Гамма-спектрометрами на спутниках «Вернов» и «Ломоносов» регистрировались события, заключающиеся в возрастании интенсивности гамма-излучения с характерной длительностью порядка миллисекунды. Они могут быть атмосферными, чьи источники располагаются в атмосфере Земли, и космическими, чьи источники располагаются в космическом пространстве. К космическим можно отнести быстрые гамма-всплески (GRB), а также всплески от магнитаров (SGR). К атмосферным же можно отнести события типа TGF(Terrestrial Gamma Flashes). Кроме того, всплесковое возрастание показаний прибора может быть вызвано пучками ускоренных электронов - TEB (Terrestrial Electron Beam). Эти события следует отличать от имитаций, вызванных реакцией детектора на энергичные протоны космических лучей, а также от флуктуаций фона. В данной работе основное внимание уделено поиску TGF.
TGF имеют длительность в диапазоне от десятков микросекунд до нескольких миллисекунд и характеризуются жёстким спектром с максимальной энергией гамма-квантов, достигающей величин порядка 20 МэВ. Их наиболее вероятным источником являются грозовые скопления, которые излучают вверх ускоренные электроны, дающие тормозное гамма-излучение. Это подтверждается последними данными, полученными при совместной работе спутника Fermi и установки ASIM на МКС [1]. 

Один из первых российских спутников, имеющим на своем борту аппаратуру, с помощью которой можно регистрировать TGF в достаточно хорошем разрешении, является «Вернов», запущенный 8 июля 2014 года с Байконура[2]. Спутник проработал до первой половины декабря 2014 года. Важной особенностью спутника «Вернов» является его траектория – в отличие от МКС и Fermi, находящиеся в приэкваториальных широтах, «Вернов» охватывал еще и полярные области, что позволяет проводить поиск данных событий и в полярных областях, кроме приэкваториальных.

Для регистрации TGF на борту спутника был установлен комплекс научной аппаратуры «РЭЛЕК», в который входил ряд приборов для регистрации и анализа излучения в различных диапазонах волн. В данной работе использовались данные, полученные с двух спектрометров рентгеновского и гамма-излучения ДРГЭ-1 и ДРГЭ-2 и спектрометра электронов ДРГЭ-3.

Блоки ДРГЭ-1 и ДРГЭ-2 представляют из себя два идентичных блока, в каждом из которых установлено два сцинтилляционных фосвич-детектора на основе CsI(Tl)(толстый слой) и NaI(Tl)(тонкий слой). Толщина NaI(Tl) была оптимизирована для мягких энергий, тогда как CsI(Tl) выполняет роль активной защиты для мягкой радиации и является основным детектором для жесткой.
Блок ДРГЭ-3 состоит из трех взаимно-перпендикулярно расположенных фосвич-детекторов CsI(Tl)/BGO/пластик, и при сравнении его показаний с ДРГЭ-1 и ДРГЭ-2 можно утверждать, сопровождается ли интересующее нас событие потоком частиц.

По данным, полученным с этих спектрометров, был проведен анализ по на предмет наличия интересующих событий по критерию, выбранному индивидуально для различных скоростей счета, и составлен список возможных кандидатов. Первичный критерий включал в себя условия одновременного появления не менее 5 откликов в детекторе в течении 0.5 мс, а также исключение имитаций энергичными протонами космических лучей. Из списков кандидатов, отобранных по первичному критерию, были отобраны те, для которых имели место совпадения возрастаний в двух блоках детекторов. Итоговый список для скоростей счета в интервале 1000-3000 с-1 составил 17 кандидатов.

Для этого списка был составлен ряд двухмерных диаграмм для сопоставления амплитудных и временных характеристик с целью определения, по которым можно отделить реальные события от случайных возмущений фона. По итогам анализа был выбран один кандидат, характеристики которого выделяются среди прочих кандидатов.

В работе приводятся амплитудные и временные характеристики отобранного события, а также сводная таблица с характеристиками менее значимых кандидатов.
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