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В настоящей работе приведён обзор использованных ранее и действующих черенковских детекторов (в т.ч. и в составе различных телескопов), нашедших своё применение на космических аппаратах с начала исследования космического пространства и до наших дней. Обзор содержит описания как отечественных, так и зарубежных приборов, основанных на эффекте Вавилова-Черенкова. 
Был создан и испытан с сертифицированными источниками ионизирующего излучения рабочий прототип черенковского детектора. В качестве радиатора использовался кварц ультрафиолетовый (КУ-1), а регистрация вспышек черенковского излучения была обеспечена фотоэлектронным умножителем PMT Hamamatsu Photonics R7111Q. 
С помощью программного комплекса GEANT4 были проанализированы возможности телескопа определённой конструкции в спектрометрии электронов. Построенная с помощью комплекса модель позволяет также изучить возможности прибора в спектрометрии высокоэнергичных протонов, что позволит при улучшении конструкции детектора использовать его для космического эксперимента в рамках проекта ФЦП «Разработка концепции и прототипов бортовых и научных приборов группировки наноспутников (кубсатов) для мониторинга трафика и организации системы предупреждения о радиационной опасности для авиации» для регистрации протонной компоненты СКЛ. 
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