Скопление антизвезд как источник антигелия в потоке ГКЛ
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Работа посвящена теоретической оценке потока антигелия в галактических космических лучах ГКЛ, измеренных в эксперименте PAMELA. Обнаружение антигелия в составе ГКЛ будет свидетельствовать о наличии доменов антивещества в галактике, т.к. вероятность случайного возникновения атома антигелия из антинуклонов крайне мала[1]. 
В работе рассматривается старое (12 млрд. лет)  шаровое скопление М4 в предположении того, что оно населено антизвездами. Исследования низкоэнергетической (звездный ветер) и высокоэнергетичной (взрывы сверхновых и звездные вспышки) компонент космических лучей позволили сделать оценку потока антигелия в окрестностях Солнечной системы. Полученные теоретические результаты являются актуальными в физике КЛ, т.к. связаны с кругом вопросов от механизмов происхождения антиматерии и ее распространении в Галактике до получения информации о ранней стадии развития Вселенной[2]. 

Проведено исследование низкоэнергетичной компоненты, которое показало активное покидание вещества звезд из скопления. Для высокоэнергетичной компоненты был рассчитан поток антигелия и произведена оценка вклада его в общий поток ГКЛ.
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