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Солнце ー ближайшая к Земле звезда, относится к типу G2V (жёлтый карлик). Солнце является мощным источником излучения: заряженного в виде солнечного ветра и нейтрального в виде фотонов.

Во время таких явлений, как солнечные вспышки и корональные выбросы массы (КВМ) в космическое пространство выбрасывается огромное количество заряженных частиц. Такие частицы называются солнечными энергичными частицами (СЭЧ) [1]. По большей части, СЭЧ состоят из протонов, лишь небольшую долю составляют более тяжелые частицы. 
Изучение СЭЧ позволяет лучше понять процессы, происходящие на Солнце.
В настоящей работе приведены предварительные результаты анализа данных научного эксперимента ПАМЕЛА в части восстановления энергетических спектров ядер гелия солнечного происхождения во время вспышек и КВМ за период с 2006 по 2016 год.
ПАМЕЛА - международный космический эксперимент, основной задачей которого являлось измерение спектров частиц и античастиц в космическом излучении в широком диапазоне энергий [2].

Для построения спектров гелия разработаны методики идентификации частиц и оценки эффективности отбора с помощью пакета программ Matlab и базы данных эксперимента.
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