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Магнитные эластомеры (МЭ) состоят из упругой полимерной матрицы и распределенных внутри нее ферро- (ферри-) магнитных частиц. В недавних исследованиях экспериментально была показана возможность создания мультиферроиков на основе МЭ и сегнетоэлектрических частиц [1]. Подобные композитные материалы из-за целого набора их свойств называют “умными”. Одним из таких свойств является магнитоэлектрический эффект, заключающийся в индуцировании или изменении электрической поляризации образца во внешнем магнитном поле. Кратко механизм такого преобразования можно описать следующим образом: внешнее магнитное поле вызывает смещение ферромагнитных частиц, которое в свою очередь за счет полимерных связей вызывает смещение сегнетоэлектрических частиц и, как следствие, изменение электрической поляризации всего образца. Изучение подобных эффектов является одной из актуальных задач современной науки, особенно, учитывая возрастающую роль информационных технологий, в которых этот класс материалов может найти широкое применение.
В настоящей работе представлены результаты численного моделирования магнитоэлектрического эффекта, возникающего в композитном мультиферроике на основе магнитного эластомера с сегнетоэлектрическими частицами. Для моделирования перераспределения частиц в полимерной матрице был использован метод молекулярной динамики. Уравнения движения интегрировались при помощи метода Верле [3]: в каждой следующей итерации позиция частицы зависит от ее положения в двух предыдущих итерациях. Взаимодействие ферромагнитных (сегнетоэлектрических) частиц друг с другом рассматривалось в диполь-дипольном приближении, а взаимодействие частиц с полимерной матрицей описывалось методом виртуальных пружин [2].
Представленная модель может быть использована в дальнейшем изучении подобных материалов, в том числе для определения оптимальных параметров экспериментальных образцов.
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