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Изучение магнитооптических эффектов в различных типах композитов показало, что они зависят от состава изучаемых образцов, концентрации компонентов, кристаллической структуры, размера и формы гранул. Все это делает их весьма эффективными при исследовании неоднородных магнитных материалов, в частности их магнитной микроструктуры [1,2].
Настоящая работа посвящена исследованию зависимости магнитных и магнитооптических свойств нанокомпозитовCoFeZr(Al2O3) от концентрации компонентов и различных технологических параметров изготовления. Выбранный состав, представляющий из себя ферромагнитныйаморфный сплав Co и Feс аморфизатором в виде Zr, распределенный в диэлектрической матрице Al2O3, интересен тем, что обладает сравнительно большим магнитооптическим(МО) откликом. 

Магнитооптические свойства образцов были исследованы путем измерения ЭЭК в диапазоне энергий фотонов 0,5-4 эВ с намагничивающим полем до 3000Э. Магнитные свойства изучались на вибрационном магнитометре фирмы LakeShore.

Исследуемые нанокомпозиты изготавливались методом ионно-лучевого распыления составной мишени на ситалловых подложках [3].
Изучение высокочастотных магнитных свойств этих образцов [3] показало, что образцы, которые напылялись в атмосфере аргона на неподвижную подложку(в виде объемного нанокомпозита), с ростом концентрации ферромагнитной фазыдемонстрируют магнитную аномалию, которая проявляется в более магнитожестком поведении по сравнению с образцами меньших концентраций ферромагнитной фазы. Было высказано предположение, что в этих композитах возможно формирование столбчатой структуры, которая растет перпендикулярно плоскости пленки с увеличением концентрации ферромагнитной фазы. Это предположение было подтверждено нами при проведении магнитных и магнитооптических исследованиях этой системы [4]. При больших концентрациях ферромагнитной фазы наблюдалось, что полевые зависимости экваториального эффекта Керра(ЭЭК) становятся характерными для магнитожестких материалов, что обусловливается появляющейся анизотропией, которая вызвана выходом вектора намагниченности из плоскости пленки с ростом столбчатой структуры.
В дальнейшем были исследованы магнитные и магнитооптические свойства образцов, полученных при добавлении азота в атмосферу напыления [4]. В этих образцах уже не обнаруживается аномального поведения, наблюдаемого в нанокомпозитах, напыляемых в атмосфере чистого аргона. Такое изменение магнитных свойств обусловливаетсятем, что добавление реактивного газа приводит к образованию нитридных оболочек вокруг ферромагнитных гранул.
Для выяснения возможностей влияния на рост столбчатой структуры с помощью технологических параметров изготовления образцов была получена система, которая напылялась не в виде объемного нанокомпозита, а послойно. Основной слой получался в атмосфере чистого аргона, затем напылялась прослойка в атмосфере аргона с добавлением азота.
Магнитооптические и магнитные исследования полученной многослойной системы продемонстрировали, что метод послойного напыления существенно влияет на МО и магнитные свойства, а именно, приводит к изменению формы спектров и величины МО отклика. Полевые зависимости ЭЭК становятся характерными для магнитомягких материалов во всей области исследованных концентраций ферромагнитной фазы после перколяционного перехода. 
Таким образом, можно сделать вывод, что при изготовлении композитовCoFeZr(Al2O3) методом послойного напыления с прослойкой, получаемой в атмосфере с добавлением реактивного газа, удается прервать рост столбчатой структуры.
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Рис. 1 Нормированные полевые зависимости ЭЭК (TKE – Transversal Kerr Effect) для образцов с различными концентрациями ферромагнитной фазы, напыленных в виде объемного нанокомпозита(слева) и напыленных послойно(справа).
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