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Аморфные ферромагнитные микропровода, покрытые стеклянной оболочкой обладают уникальными магнитными свойствами, благодаря чему нашли применение в различных устройствах считывания и кодирования информации  и, в качестве магнитных пинцетов для биоприложений [1–4]. Также, одной из перспективных задач, является задача исследования магнитных свойств частично кристаллизованных микропроводов с целью создания концептуально новых датчиков на их основе [5,6]. В соответствии с конкретным применением их магнитные и механические свойства могут быть отрегулированы различными способами, как и при изготовлении методом Улитовского-Тейлора, так и при постобработке (прикладыванием или снятием внешних напряжений, применением термообработки и прочего) [7,8].
 В данной работе исследовано влияние скорость вытягивания микропровода в момент изготовления  на структурные и  магнитные характеристики микропроводов с металлической жилой трёх составов: Fe77.5Si7.5B15, Fe45Co30Si10B15 и Co69Fe4Cr4Si12B11. Изменение скорости вытяжки при охлаждении на воздухе обеспечило различную степень кристаллизации металлической жилы. Структурные особенности были изучены с помощью рентгеноструктурного анализа, который позволил определить фазовый состав и размеры сформированных кристаллитов. По результатам просвечивающей электронной микроскопии были получены данные о форме и размере кристаллитов и об их преимущественном направлении. Для микропроводов из сплава на основе Co характерно наличие кристаллизованных областей даже при максимальной скорости вытяжки (9,1 м/с), в то время как микропровода из сплава на основе Fe оставались аморфными даже при самых маленьких скоростях в выборке. Связь между влиянием структуры металлической жилы и магнитными свойствами была исследована методом FORC-анализа (First Order Reversal Curve) с помощью вибрационного магнитометра. Данный метод позволил определить две положительно взаимодействующие магнитные фазы для микропроводов из сплава на основе Co. Для микропроводов из сплава на основе FeCo магнитное взаимодействие имеет более сложный характер, установленный по FORC-диаграмме, что интерпретируется как наличие конкурирующих магнитных фаз различного состава. На основании петель гистерезиса была получена зависимость магнитных характеристик (коэрцитивной силы, остаточной намагниченности, коэффициента прямоугольности и намагниченности насыщения) от скорости вытяжки микропровода. Методом Сикстуса-Тонкса были измерена скорости движения доменной границы и получена зависимость влияния степени кристаллизации жилы на подвижность доменной стенки для микропроводов из сплава на основе  Fe  и FeCo. 
Таким образом, результатом данной работы является построение модели зависимостей магнитных характеристик от скорости вытяжки для микропроводов из популярных сплавов на основе Fe, FeCo и Со. Выводы из данной работы могут быть использованы для оптимизации датчиков на основе частично кристаллизованных ферромагнитных проводов микро размеров.
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