Исследование сегнетоэлектрических и мультиферроичных свойств однофазного перовскита Yb2NiMnO6
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Современная технология для разработок устройств электронной техники нового поколения настоятельно требует использования материалов с устойчивыми электрическими и магнитными свойствами. Среди наиболее перспективных материалов рассматриваются двойные перовскиты, обладающие уникальным комплексом электрических, магнитных и физико-химических свойств, такими как высокий магниторезистивный эффект, переход «изолятор-металл», упорядочение зарядовых и спиновых состояний и быстрый кислород-ионный транспорт [1]. В данной работе представлен однофазный Yb2NiMnO6 в качестве мультиферроичного 2D материала, обладающего связанными сегнетоэлектрическими и магнитными порядками.
Особое внимание было уделено физике процессов, лежащих в основе сосуществования связанных порядков [2]. Неоспоримое влияние на электрические свойства оказывает микроструктура Yb2NiMnO6 [3]. Используя эквивалентную схему (RgQg) (RgbQgb) (RcQc) при низкой температуре и эквивалентную схему (RgbQgb) (RcQc) при высокой температуре, были скоррелированы возникающие в данном материале эффекты. Было обнаружено, что однофазный Yb2NiMnO6 ведет себя как мультиферроик [4] при генерации ферромагнитных петель гистерезиса в интервале температур 5–300 К (рис. 1а). 
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	Рис. 1. (а) Намагниченность Yb2NiMnO6 (M (emu/g)) в зависимости от магнитного поля (H (Oe)) при различных температурах. (б) Магнитосопротивление (MR) Yb2NiMnO6 в зависимости от температуры (T (K)) в режиме полевого охлаждения (FC) и в режиме нулевого поля (ZFC). 


По кривым гистерезиса были рассчитаны намагниченность насыщения Ms = 11,75 Гс·см3/г (emu/g), коэрцитивное поле Hc = 180 Э (Oe) и остаточная намагниченность Mr = 4,15 Гс·см3/г (emu/g) при комнатной температуре (300 K). Намагниченность Yb2NiMnO6 в зависимости от температуры (рис. 1б) была исследована в режиме полевого охлаждения (FC) и в режиме нулевого поля (ZFC). Для этих измерений применялось относительно низкое поле равное 100 Э.
Кривая намагниченности (рис. 1б) подтверждает ферромагнитную природу Yb2NiMnO6. Таким образом, в результате выполнения настоящей работы удалось выяснить, что Yb2NiMnO6 является перспективным мультиферроиком в качестве материала для логической памяти, сегнетоэлектрической оперативной памяти, а также в сегнетоэлектрических и магнитных датчиках.
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