Исследование неодим стронциевых манганитов допированных лантаном методом магнитного резонанса
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Манганиты со стехиометрической формулой (Ln3+)1−x(Me2+)xMnO3, где Ln редкоземельный ион, а Ме щелочноземельный металл, такой как Са, Sr или Ba, показывают богатые фазовые диаграммы [1]. В данном классе материалов помимо орбитального порядка, порядка заряда и сложных магнитных структур, наиболее интенсивно изучаемыми явлениями являются эффект магнето-сопротивления и существование электронного разделения фаз. В основном переход из парамагнитного изоляционного состояния к ферромагнитному металлическому является результатом конкуренции антиферромагнитного суперобмена и ферромагнитного двойного обменных взаимодействий [2-4].
В недавнем исследовании магнитных и транспортных свойств пленки Nd0.52Sr0.48MnO3 различной толщины было обнаружено, что в ней наблюдается фазовое расслоение. В образце обнаружены магнитные кластеры (капли) в электроизоляционных парамагнитных (при T>TN) или антиферромагнитных (при T<TN) матрицах  [5].  В той же статье было высказано предположение, что ферромагнитные кластеры в магнитном поле от 1 Тл и выше могут распадаться на меньшие области, состоящие из магнитных поляронов малого радиуса порядка 1-2 нм.
Электронный спиновый резонанс оказался очень чувствительным к детектированию  ферромагнитных областей в парамагнитной фазе. Например,  в монокристаллах La1−xSrxMnO3 при 0.075≤x≤0.175, слабые, сильно анизотропные линии ферромагнитного резонанса (ФМР) появляются в низких магнитных полях вместе с линией парамагнитного резонанса с g ≈ 2 уже ниже 270 K, что намного выше температуры магнитного упорядочения [6]. Природу этих дополнительных ферромагнитных линий можно объяснить с точки зрения фазы Гриффитса.
В работе [7] были изучены транспортные и магниторезистивные свойства, а так же измерена намагниченность образцов Nd0.7-xLaxSr0.3MnO3, где x=0, 0.1, 0.2, 0.3, но исследование методом магнитного резонанса не проведено. Такой недостаток восполняет данная работа.
Спектры электронного спинового резонанса измерялись на спектрометре EMX/plus (Bruker) на частоте 9.4 ГГц с азотным продувом и температурным контроллером RS 232 (Bruker) в диапазоне температур от 100 до 340 К.
На рисунке 1 представлена характерная для данных образцов эволюция линии спектра магнитного резонанса от температуры. Можно заметить, что форма линия магнитного резонанса от 160 К до 280 К сильно меняется, что свидетельствует о изменении магнитной фазы в образце Nd0.6La0.1Sr0.3MnO3. Резкое изменение формы спектра, т.е. фазовый переход происходит около 250 К, что хорошо согласуется с работой [7]. Проведены исследования температурных  зависимостей положения и ширины линии магнитного резонанса в керамике Nd0.7-xLaxSr0.3MnO3, где x=0, 0.1, 0.2, 0.3. Построена фазовая диаграмма ( концентрация- температура) изменения температуры фазового перехода в керамике Nd0.7-xLaxSr0.3MnO3, где x=0, 0.1, 0.2, 0.3.
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	Рис. 1. Эволюция линии магнитного резонанса с изменением температуры от 160 К до 280 К для Nd0.6La0.1Sr0.3MnO3
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