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Наноразмерные частицы на основе феррита FeGa2O4 обладают выраженными магнито-оптическими свойствами и обнаруживают катодолюминесцентное излучение [1].  Поэтому такие материалы могут быть использованы в качестве контрастного вещества для магниторезонансных исследований в медицине [1,2]. Управляемое изменение размеров, состава и строения частиц позволяет в широких пределах  варьировать их свойства. 
В настоящей работе экспериментальные образцы состава Fe1,5Ga1,5O4 были синтезированы методом химического сгорания. С помощью мёссбауэровской спектроскопии, а также ряда других комплементарных методов исследованы фазовый состав и магнитные свойства наноразмерных частиц этого феррита. 
На рентгеновских дифрактограммах образцов Fe1,5Ga1,5O4 (Рис 1, слева) присутствуют отражения, связанные с изоструктурной магнетиту кубической фазой. По данным просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ, Рис.1, справа) частицы имеют сложную морфологию, но сравнимый размер в пределах одного образца.
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	Рис 1. Рентгеновские дифрактограммы (слева) и ПЭМ изображения  (справа) наноразмерных частиц Fe1,5Ga1,5O4.


Обнаружено, что мёссбауэровские спектры содержат компоненты, связанные с Fd3m-фазами Fe3O4, FeGa2O4 и FeGaO3, а также присутствует фаза Im3m-металлического железа α-Fe. Установлено, что наноразмерные частицы Fe1,5Ga1,5O4  обладают свойствами, отличными от свойств схожих по составу и методике получения частиц FeGa2O4 [3]. Подобные материалы могут найти важное применение в новых высокотехнологичных отраслях.
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