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Обменный сдвиг, или однонаправленная обменная анизотропия, обусловлен взаимодействием между слоями антиферромагнетика и ферромагнетика, проявляющийся в сдвиге петли магнитного гистерезиса. Данное явление получило широкое применение в спинтронике, например, в магниторезистивных головках жестких дисков, спиновых клапанах и туннельных устройствах [1, 2, 5]. 
В настоящее время интенсивно развивается направление сверхпроводящей компьютерной логики, элементы памяти и логические вентили которой, состоят из закрепленного на антиферромагнетике ферромагнетика, сверхпроводника и свободного ферромагнетика [6]. Чтобы исключить влияние на свойства сверхпроводимости, в таких структурах необходимо использовать слабые ферромагнетики, одним из которых является сплав палладий-железо. Однако для полноценного использования сплава в таких системах первостепенной задачей является умение закреплять ферромагнитный слой на антиферромагнетике.

Целью работы является создание обменного сдвига у тонкой пленки разбавленного ферромагнетика Pd0,96Fe0,04, чья температура Кюри (130 К) ниже температуры Нееля (250 К) спаренного с ним антиферромагнетика CoO. Для получения обменного сдвига у низкотемпературного ферромагнетика Pd0,96Fe0,04 были синтезированы гетероструктуры Pd0,96Fe0,04/CoО/Co и Pd0,96Fe0,04/Co/CoО на подложке из монокристаллического сапфира при последовательном использовании методов магнетронного распыления и молекулярно-лучевой эпитаксии в сверхвысоковакуумной установке. Магнитные свойства полученных образцов исследовались методом вибрационной магнитометрии [3].

Было установлено, что обменная анизотропия для слоя Pd0,96Fe0,04 в системе Pd0,96Fe0,04/CoО/Co отсутствует, в то время как добавление прослойки ферромагнитного Co между слоями антиферромагнитного CoO и ферромагнитного Pd0,96Fe0,04 приводит к возникновению обменного сдвига. В системе Pd0,96Fe0,04/Co/CoО был обнаружен эффект магнитной пружины. Также было проведено микромагнитное моделирование с помощью программного обеспечения OOMMF [4], которое позволило оценить основные параметры определяющие свойства магнитной пружины: внутри слоя и межслоевые обменные константы.
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