Исследование процессов роста атомных проводов на вицинальных металлических поверхностях кинетическим методом Монте-Карло
Сыромятников Алексей Геральдович

Аспирант
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Физический факультет, Москва, Россия

E–mail: ag.syromyatnikov@physics.msu.ru
Одномерные структуры на металлических поверхностях привлекают внимание ученых по всему миру уже долгое время. Такие структуры обладают рядом уникальных свойств, среди которых квантование проводимости, гигантское магнитосопротивление, эффект Рашбы, что позволяет использовать их в индустрии. Поэтому актуальной задачей является исследование процессов формирования наноструктур и изучение их свойств.
В представляемой работе кинетическим методом Монте-Карло исследовались процессы напыления и роста наноструктур на вицинальных металлических поверхностях в системах Co/Cu и Ag/Pt [1,2]. Как было показано экспериментально, распределения длин атомных проводов для Co/Cu и Ag/Pt [3,4] разные. В системе Ag/Pt оно мономодально, в случае Co/Cu оно обладает двумя ярко выраженными пиками. Было показано, что распределение длин таких структур зависит не только от внешних параметров, таких как температура подложки, скорость и доза напыления, но и от времени проведения эксперимента. Выявлено, что переход из одного равновесного состояния в другое при нагреве или охлаждении происходит через неравновесное состояние, которое и наблюдается в большинстве экспериментов.
Кроме этого был затронут вопрос стабильности наноструктур Co/Cu. Определены диапазоны температур, при которых возможно использование таких структур в различных устройствах, а также времена их жизни [5]. Согласно расчетам, для этого длина одномерных островов кобальта должна составлять не менее 25 атомов.
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