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На протяжении многих лет ловля рыбы являлась одним из важнейших промыслов жителей русского севера. Это обусловлено в первую очередь географическими причинами. Территория Каргополья буквально испещрена различными водоемами, причем как крупными (оз. Лача, оз. Лёкшмозеро), так и сравнительно небольшими (р. Калма, оз. Вильно и пр.), что дает чрезвычайно развитую гидронимику.
Рыбачили на этих водоемах и с берега, и с лодок, отсюда целый лексический пласт: это разновидности лодок (долблё́нка, плоскодо́нка и др.), и их составные части (например, тугу́н, коко́ра), и процесс их изготовления (шить, прошива́ть и пр.).
Ядро рыболовецкой лексики составляют наименования снастей. Они подразделяются на три вида: удочки, ловушки и сети.

К первому относятся до́нное и поплавко́вое удилища. Иногда над водой протягивался шнур, к которому прикреплялись лески с крючками для ловли щуки. Его называли щу́чим продо́льником: В то вре́мя о́чень мно́го лови́ли на щчю́чьи продо́льники.
Во второй группе важно обозначить общие для всех рыболовных ловушек названия составных частей: го́рлышко (конусообразное сужение), зато́н (широкая часть ловушки) и матня́ (та часть, в которую сужается затон).

Вёрша, вёршка — вид короткой рыболовной снасти из прутьев, которая ставилась близко к берегу: Вё́ршы-то коро́тенькие, ме́тр, полтора́, ну до дву́х. Мерёжа, мерёжка также была малого размера, но делалась из ниток и ставилась у берега или на небольшой глубине при помощи куба́са (метки, обозначающей рыболовную снасть в воде): В берегу́ э́ту мерё́шку ста́виш, ры́ба туда́ заходи́ла. Рю́жа была бо́льших размеров (диаметр колец около 70 см) и ставилась на глубине: И в конца́х э́той рю́жы-то ко́лья ста́вяца, штоп её́ не уноси́ло. Куба́с, куба́сик, кубася́тик, кубасо́к — это рыболовная ловушка, представляющая собой обтянутый сетью палочный каркас. На дно такой конструкции клали камни: Ста́вили на о́куня куба́сики, вну́трь ка́мешки ло́жыли, её́ опуска́еш, и на дно́ ушла́. Иногда для увеличения улова к ловушке могли приделываться кры́лья, длинные боковые части. Часто ставили несколько ловушек рядом (ряд ловушек — ю́нда), для повышения эффективности они могли соединяться сеткой (зато́ном).

К третьей группе относится самая крупная рыболовная сеть — не́вод. В данном районе он состоит из за́пуска (то, с чего начинали вязать невод), кры́льев (длинных боковых частей) и ма́тицы (мешкообразного сужения): Не́вод состои́т же из кры́льев там, допу́стим, ме́тров под три́ста с небольшо́й. Для фиксации ловушки в воде и придания ей устойчивости использовали киврю́шки (деревянные поплавки из скрученной бересты). В старину ловушки делали из ниток, которые наматывали на шу́йку (деревянный или металлический инструмент продолговатой формы). В говорах этого района присутствует также градационная дифференциация рыболовных сетей по размеру их «ячеи»: ряпу́стница, ка́лежка и перемё́т (от самой мелкой до самой крупной соответственно).
Во время нереста часто делали е́лечники или зако́лы: рыбак вкапывал в дно ряд еловых веток и обносил их рыболовной сетью. Иногда такие «пучки» еловых или березовых веток (е́листу или нерести́лище) привязывали к шнуру и опускали в воду. Длина всей конструкции могла достигать тридцать или сорока метров. Рыба тёрлась о ветки и откладывала икру: Допу́стим, е́листы сде́лали, а ры́ба о ни́х трё́ца, икру́ откла́дывает.
Особый интерес представляют глаголы, обозначающие разные способы рыбной ловли. Например, коло́ть (остро́гой), то есть ловить рыбу при помощи специального инструмента с острыми зубцами, или зау́живать — рыбачить непосредственно с помощью удилища и др.
Еще один лексический пласт — названия рыб: ря́пушка, соро́га, соро́жина, окунё́к, щучё́нка и т.п. Интересны также и лексемы, связанные с рыбными блюдами (ры́бник, су́щик, сушьё́ и пр.).
К сожалению, названия снастей, ловушек и их частей постепенно утрачиваются. С одной стороны, это связано с ужесточившимся рыболовным надзором, а с другой — с присвоением северо-восточной части района статуса Национального заповедника, на территории которого рыбалка полностью запрещена. И данная работа — попытка осветить сохранившуюся рыболовецкую лексику в говорах Каргопольского района, попытка ухватиться за старину и прикоснуться к древности.
