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В современном русском языке указательное местоимение-атрибутив в анафорической функции может согласовываться не только с одним существительным, но и с несколькими, соединёнными союзной связью (примеры 1-2 из [НКРЯ]):

(1) Самым удивительным было то, что люди, ещё недавно полные к нему презрения и подозрительности, сейчас были совершенно естественны в своём доверии и дружестве к нему… Вот эти дружественность и доверчивость сковывали его [НКРЯ, Василий Гроссман. Жизнь и судьба, часть 3 (1960)];
(2) Лет двести тому назад ветер-сеятель принёс два семечка в Блудово болото: семя сосны и семя ели… С тех пор уже лет, может быть, двести эти ель и сосна вместе растут. [НКРЯ, М. М. Пришвин. Кладовая солнца (1945)].
Академическая грамматика русского языка 1980 г. описывает это явление так: «Прилагательное (к которым авторы Академической грамматики относят местоимение-атрибутив — В.С.) может вступать в связь согласования с союзным рядом слов…: отец и мать, сад и огород… В этих случаях прилагательное обычно имеет форму мн. ч.: громадные сад и дача… Форма ед. ч. также правильна, но она определяет лишь первый член соединения: громадный сад и дача». [АГ: §1818].
Эта особенность согласования указательных местоимений отличается от той, которую можно наблюдать в грамотах великих и удельных князей XIV – XV вв. Нами был проанализирован материал духовных и договорных грамот XIV – XV вв., изданных Л. В. Черепниным в [Духовные и договорные грамоты]. Подобных примеров согласования указательного местоимения во множественном числе с несколькими существительными в единственном числе в указанный период не было найдено вовсе.

Однако в нескольких грамотах XV в. обнаружены примеры согласования указательного местоимения-атрибутива с несколькими существительными не во множественном числе, а в единственном, причём согласуется местоимение только с первым существительным, например:

(3) А к живоначлнои Троци в Сергіевъ мѡнастырь даю свое село Кучку да деревенку… А что в том селѣ и в дрвенкѣ серебра на людех, ино того серебра половина великои Троцѣ 68, 222 (после примера указан номер грамоты в издании [Духовные и договорные грамоты], затем номер страницы в этом же издании);
(4) у него заложено чепь золота болшаа да двѣнатцат мис серебрѧных, что мѧ пожаловала тою чепью и мисами мти моа 74, 276;
(5) кнзю Василью даю крстъ золот с чепью з болшою да пояс золот на чернѣ ремени, что мѧ пожаловала мти моа великаа кнгни тѣм крстмъ и чепью и поясѡм 74, 276;
(6) дал есми ему въ своеи ѡтчине на Бѣле ѡзере в куплю Сѣвес Старую да Кѣнсуи да Ѡзеръко со всѣм, что к тои Сѣвеси и Кѣнсую и к Озерку истарины потѧглѡ 80а, 304.
Относится ли указательное местоимение в этих примерах только к первому существительному или же к нескольким, связанным союзной связью? Указательные группы отсылают к предметам (село и деревенька, цепь, мисы, крест, пояс…), впервые упомянутым в предыдущем предложении, а существительные, обозначающие их, также связанны союзной связью. Референциальный статус этих существительных в рассматриваемых предложениях одинаков. Из этого можно сделать вывод, что в указательную группу нужно включить не только первое существительное, но и последующие, формально не влияющие на указательное местоимение-атрибутив. Аргументом в пользу такого решения могут служит два аналогичных примера:

(7) А что мои дворъ внутри города да Ивановское мѣсто Старкова… и тотъ дворъ и Иванѡвъское мѣсто моеи ѡсподрыни матери моеи великои кнгнѣ 68, 224;
(8) А что мое мѣсто Ваганковѡ да и дворъ на Ваганковѣ мѣстѣ…, а то мѣсто и дворъ гну моему кнзю великому 68, 224.
Форма указательного местоимения выбирается в зависимости от того, какое существительное названо первым, однако в указательную группу семантически входят оба существительных.

Чаще всего местоимение-атрибутив не повторяется при втором и следующих существительных, за исключением лишь одного примера 9:

(9) к Арханилу к сѡбѡрнои цркви протѡпопу и сщникѡм даю свою деревню Шубинскую да Костинскую деревню да мелницю свою въ Ярославцѣ да пошлины помѣрное да рогое да искунное да венци новоженые, а держат ту мелницю и тѣ пошлины прѡтѡпѡп з братьею 80в, 309

Таким образом, в грамотах правила согласования указательных местоимений-атрибутивов с несколькими существительными отличаются от тех, которые приняты в современном языке. Если, согласно Академической грамматике, сейчас согласование лишь с первым существительным означает, что указательное местоимение зависит только от него и по смыслу не относится к последующим словам, то в рассмотренных нами грамотах XIV — XV вв. согласование с первым существительным — лишь формальная особенность, а в состав указательной группы в подобных контекстах включались  все существительные, связанные союзной связью с первым.
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