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Неоднократно отмечено, что в говорах присутствует большее количество синонимов, чем в литературном языке. Особый интерес представляют наименования одной и той же реалии, принадлежащие разным говорам. Исследователи определяют такие наименования как параллельные названия (Ф.П. Филин), синонимические соответствия, или  синонимические параллели (О.И. Блинова), разнодиалектные синонимы (Г.А. Раков), междиалектные синонимы (И.А. Оссовецкий), межсистемные соответствия (О.В. Загоровская). 
Одним из источников диалектной синонимии являются словообразовательные процессы. В нашей статье представлены словообразовательные синонимические соответствия в воронежских говорах, рассмотрены особенности их образования и распространения на территории Воронежской области. 
В результате исследования были выявлены 22 тематические группы, включающие более ста рядов словообразовательных синонимических соответствий.  В статье мы остановимся на тематических группах, в которых наблюдается наибольшее их количество: «Названия человека», «Географическая лексика», «Названия пищи». Рассмотрим некоторые ряды словообразовательных синонимических соответствий каждой из обозначенных групп. 
ТГ 1. Названия человека

ʻбабник, волокитаʼ – бабе′й, ба′бочник, бабя′тник;
ʻболтливая женщинаʼ – говориʹльня, говориʹшка, говору′ха, говору′шка;
ʻглухой человекʼ – глуха′рь, глухоме′ня, глухун, глуху′ша, глуху′шка, глушме′нь;
ʻгнусавый человекʼ – гунда′с, гундеʹлка, гундо′ска, гундуʹшка, гундяʹк;
ʻлодырь, бездельникʼ – баклу′ша, баклуʹшень, баклуʹшник, баклушоʹк;
ʻнепоседа; беспокойный, суетливый человекʼ – гамаза′, гамазеʹнь, гамазу′н;
ʻнеспокойный, суетливыйʼ – гамазлиʹвый, гамазоʹвый.
ТГ 2. Географическая лексика

ʻболотоʼ – дрожаʹлка, дрожуʹха, дряʹгва, дряжуʹчка;
ʻводоворотʼ – веʹртиʹще, вертуʹшка, вертушоʹк;
ʻвозвышенное сухое место где-либоʼ – вереʹйка, веʹреть, вереʹтье;
ʻоврагʼ – верх, вершиʹна, вершиʹнка, вершоʹк, подвеʹршик; 
ʻполяна без растительностиʼ – голиʹзма, голы′зина,  голь, голяʹк, голяʹч;
ʻяма, заполненная водойʼ – коʹпанец, коʹпанка, коʹпань, копанюʹшка, копнаʹ, копь.

ТГ 3. Названия пищи

ʻблюдо из запеченной смеси муки, каши, молока и яицʼ – дроча′, дрочёна, дрочёнка, дроʹчка;
ʻкартофельное пюреʼ – толканиʹца, толканоʹк, толчоʹнка;
ʻоладья из тёртого картофеляʼ –  драʹнка, драʹнчик, драʹня, дроʹнька;
ʻпирог из ржаной муки, начинённый пареной свёклойʼ – пресниʹк, пресноʹчник, пресняʹк;
ʻпшённая каша с кусочками картофеляʼ – сливно′е, сливоʹнка, сливу′ха; 
ʻхолодецʼ – дрожа′лка, дрожа′чка, дрыʹга, дряʹгва.

Собранный материал показал, что подавляющее большинство словообразовательных синонимических соответствий представлено именами существительными, так как существительные более конкретны, их значения определяются наиболее чётко.
Самым распространённым способом словообразования является суффиксация. Отмечено разнообразие суффиксов во всех трёх тематических группах (-к-, -ик-, -ок-, -онк-, -ун-, -ушк-, -ух-, -ей-, -арь- и др.). Кроме того, присутствуют приставочно-суффиксальный способ образования (подвершик), бессуффиксный (копь) и субстантивация (сливное). 
Ряды синонимических соответствий могут состоять из лексем, образованных только каким-либо одним способом (бабей, бабочник, бабятник – суффиксальный способ), или из лексем, образованных разными способами (голызина, голизма,  голяк, голяч – суффиксальный способ, голь – бессуффиксный). 
Большинство представленных лексем имеют общерусские корни, диалектные особенности отражаются в присоединении к корням аффиксов (говоруха, глухуша, вертушка, толчонка). Однако зафиксированы и ряды синонимических соответствий с диалектными корнями (гамаза, гамазун, гамазень; дроча, дрочёнка, дрочка).

Необходимо отметить связь синонимии и полисемии. Одно слово вследствие своей многозначности может входить в разные ряды синонимических соответствий (ʻболотоʼ - дрожалка, ʻхолодецʼ - дрожалка).
Словообразовательные синонимические соответствия фиксируются на всей территории воронежских говоров, какой-либо словообразовательный ареал («область распространения лексем одной словообразовательной модели» [Азарх: 65]) на данный момент не выявлен. Однако в некоторых рядах синонимических соответствий можно выделить варианты, имеющие наиболее широкое распространение. Например, в ряду синонимических соответствий говоруха – говорушка – говоришка – говорильня распространённым вариантом будет говоруха (употребляется повсеместно), а остальные синонимические соответствия данного ряда имеют меньшую территорию распространения: говорушка (ШСТ. Бобр., ХОХОЛ.), говоришка (ПЛТ. Реп., БРВ. Н.-Усм.), говорильня (БРД. Аннин., АРТ. Аннин.).
Интерес представляет пересечение синонимических соответствий и однодиалектных синонимов. Например, ряд словообразовательных синонимических соответствий сладиха – сладочка – сладуха, характерный для всех воронежских говоров, включает однодиалектную синонимическую пару сладиха – сладуха, активно функционирующую в говоре с. Старый Курлак Аннинского района. 
Таким образом, словообразовательные синонимические соответствия широко представлены в воронежских говорах, что объясняется известной обособленностью русских диалектов как результата развития микросистем [Блинова: 173], а также большими словообразовательными возможностями диалектного языка в целом. 
Выявленный и проанализированный нами материал свидетельствует о том, что говоры Воронежской области активно функционируют, сохраняют старые номинации и образуют новые, развиваются по своим внутренним законам и взаимодействуют между собой. 
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