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В русской концептосфере концепт «подвиг» оказывается тесно связанным с другими важнейшими ценностными концептами – «Бог», «Родина», «служение», «народ», «любовь», «жизнь», «смерть» и др. Из специфических особенностей представлений о подвиге в русской лингвокультуре традиционно выделяют жертвенность, длительность и тяжесть борьбы, ориентированность на самопреодоление, духовно-нравственный статус, ориентированность на служение – Родине, обществу, Богу.
Словарные источники разных времен одинаково фиксируют в семантическом потенциале существительного подвиг эксплицитные семы трудное, опасное, доблестное, достойное славы, самоотверженность, (общественно) важное деяние, героический поступок, самопожертвование. В импликации при этом определяются семы усилие, преодоление, подвижничество, долг, служение. Наличием этих компонентов в семантическом потенциале слова подвиг во многом обусловлено развитие концепта «подвиг» в русской лингвокультуре.

Анализ послевоенного газетно-публицистического дискурса позволил выделить несколько регулярных актуальных смыслов (АС), в которых реализуется существительное подвиг. Все эти актуальные смыслы эксплицитны – формируются при наличии в ближайшем контекстном окружении лексемы подвиг единиц с соответствующими выраженными семами. Чаще всего в рамках этого дискурса представления о подвиге прямо определяются контекстом – по модели «Совершен подвиг: (определение, событие)». 
Так, АС «Подвиг как образ самопожертвования» реализуется в контекстуальном взаимодействии с единицами, содержащих семы трудности, жертва, лишение, терпение, преодоление: «Совершившие беспримерный подвиг, прошедшие невероятный по трудностям, лишениям и жертвам путь от Сталинграда до Берлина, советские люди до конца выполнили свою высокую историческую миссию. [Во имя мира! (1951.05.08) // «Советское искусство», № 37 (1321), 1951]».
АС «Подвиг как образ научного служения» обнаруживается во взаимодействии с единицами лексико-семантического поля «наука»: «Мартовские журналы принесли нам сведения, что осуществлен очередной химический подвиг: впервые раскрыта полная первичная структура одной из нуклеиновых кислот. [В. Энгельгардт. Пути химии в познании явлений жизни // «Химия и жизнь», 1965]».
АС «Подвиг как образ творчества» реализуется при наличии в контекстном окружении слова подвиг единиц с семой творчество: «Это не только подвиг первооткрывателя, шедшего по непроторенным путям, взявшего на себя сложнейшую из актерских задач ― воссоздать образ человека гениального и единственного. Это и подвиг художника-труженика. Вот чему не устаешь поражаться. [Галина Медведева. День со Щукиным // «Советский экран», 1964]».

Подобным образом формируются АС «Подвиг как образ выполнения военного долга», «Подвиг как исторический факт», «Подвиг как принцип бытия», «Подвиг как образ патриотизма», «Подвиг как образ коллективного действия», «Подвиг как образ труда» и «Подвиг как образ духовного служения».
Из указанных актуальных смыслов в современном газетно-публицистическом дискурсе сохранился АС «Подвиг как образ самопожертвования» и «Подвиг как образ духовного служения». Часто эти смыслы реализуются в одном фрагменте текста: «Они приняли пули, дав возможность спастись другим. Это подвиг. И это надежда. Дорога к храму: Степан Комаров Похоже, что сахалинский Брейвик, кроме монахини и бродяги, убил еще двоих- своих родителей. [Наталья ОСТРОВСКАЯ. Сахалинский Брейвик мечтал, чтобы его остановили // Комсомольская правда, 2014.04.04]».
Сохраняют актуальность АС «Подвиг как исторический факт» и «Подвиг как образ труда»: «Они встают с первыми лучами солнца, чистят, моют наш город и сохраняют его красоту. Их подвиг можно не заметить, но без них точно никак нельзя, – сообщили организаторы мероприятия. На первый взгляд дворники, плотники и озеленители – обычные люди, с обычной работой коммунального служащего, но каждый из них супергерой, который только на один день приоткроет свое истинное лицо и станет для кого-то собственным героем. [Лика ИСАЕВА. В Казани супергерои из ЖКХ устроили праздник для детей // Комсомольская правда, 2014.06.02]».

Кроме того, в современном газетно-публицистическом дискурсе обнаруживается АС «Подвиг как образ спортивного достижения»: «Заключительная 10-минутка подарила болельщикам настоящий праздник. Тут вам и шикарный финт Эрнандеса против Силвы на полукруге штрафной, приведший к желтой карточке капитана пентакампеонов и опасному стандарту, очередной подвиг Очоа, опередившего Жо и отбившего удар того же Силвы с трех метров после верховой подачи со штрафного. [Антон Сычев. Бразилия и Мексика разошлись миром // Известия, 2014.06.18]».
Исследование показало, что с течением времени состав актуальных смыслов концепта «подвиг» в современном газетно-публицистическом дискурсе изменился в сравнении с послевоенной эпохой. Так, заметно ослабла реализация актуальных смыслов «Подвиг как образ патриотизма», «Подвиг как образ научного служения», «Подвиг как образ творчества» и «Подвиг как образ коллективного действия». Это связано в первую очередь с более прочной актуализацией таких сем, как «трудные, опасные условия», «самоотверженный, героический поступок» и с деактуализацией сем «славное дело», «важное дело», а также с изменением образа мышления от коллективного к индивидуальному.
Литература:
Национальный корпус русского языка

[Электронный ресурс] (Дата обращения 26. 02.2020)

URL: http://processing.ruscorpora.ru

