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Языковая концептуализация речевых актов порицание, осуждение, обвинение, укор, упрек по данным сочетаемости с прилагательными
Абстрактные существительные порицание, осуждение, обвинение, укор, упрек обозначают определенные типы речевых актов (РА) и относятся к одной группе, поскольку имеют сходную семантическую структуру и общие компоненты: 
(а) Y совершил поступок Р (пресуппозиция)

(б) Х (говорящий) оценивает этот поступок отрицательно

Соответствующие РА не вписываются однозначно в известную классификацию Дж. Серля  (ассертивы (репрезентативы), комиссивы, директивы, декларации и экспрессивы, см. [Серль 1986]; М.Я. Шелякин выделял группу глаголов одобрения / осуждения [Шелякин 2012], однако рассматривал их в рамках теории перформативов).
Нас будет интересовать сочетаемость речевых существительных со значением осуждения с прилагательными, обозначающими оценку и высокую степень (интенсификаторами). Сочетаемость показывает, как концептуализованы соответствующие РА в языке, какие их признаки и аспекты важны для говорящих.
Основными компонентами семантической структуры (модели) РА являются: субъект Х (говорящий), адресат Y и содержание Р. Как показано в работе [Кустова 2014: 8], прилагательные обычно относятся к основным компонентам этой модели – говорящему (горячий призыв – состояние говорящего: горячо призывает), адресату (обидное замечание – обижает адресата), содержанию (тяжелое известие), а также могут характеризовать специальные аспекты разных речевых актов – обоснованность (справедливые требования), мастерство (искусная лесть). 
У существительных со значением осуждения есть и сходства, и различия. Например, упрек и укор обращены непосредственно к человеку Y, совершившему поступок Р, и этот поступок негативно воздействует на личную сферу субъекта речи Х. Также упрек и укор предполагают неформальные личные отношения между говорящим Х и адресатом Y: можно упрекать конкретного человека, но нельзя, например, упрекать страну за развязывание вооруженного конфликта (а обвинять и осуждать можно). Обвинение, осуждение, порицание в связи с поступком Y-а Р могут быть обращены как непосредственно к Y-у, так и к более широкой аудитории; сам поступок обычно оценивается как причиняющий ущерб группе людей; в качестве Y-а может выступать и конкретный человек, и группа людей.
Характеристики, относящиеся к сфере адресата
Общей для всех типов рассматриваемых РА является характеристика с точки зрения обоснованности, которую может оценивать как адресат, так и внешний наблюдатель: справедливый, заслуженный / несправедливый, незаслуженный упрек (укор, обвинение, осуждение, порицание). Характеристики обидный, оскорбительный упрек / укор – это интерпретация воздействия РА на адресата. Для других РА такая сочетаемость не характерна: например, обидное обвинение встретилось в НКРЯ  3 раза, обидное порицание – ни разу. 
Прилагательные строгий, суровый, жестокий, безжалостный характеризуют отношение говорящего к адресату: строгий: упрек, осуждение, порицание (*строгий укор, обвинение – в НКРЯ нет); жестокий: упрек, укор, обвинение, осуждение, порицание. 
Характеристики, относящиеся к сфере субъекта 
Эти прилагательные характеризуют эмоциональное состояние говорящего. Чаще всего это дискомфорт, испытываемый субъектом: упрек сочетается с прилагательными печальный, грустный, тоскливый, жалобный, слезливый. Бывает и наоборот: шутливый упрек означает, что говорящий не испытывает негативных чувств по отношению к объекту. При этом в корпусе не встретились сочетания печальное / грустное обвинение, осуждение, порицание, поскольку эти РА имеют другую концептуализацию: негативный поступок Y-а не затрагивает личную сферу говорящего Х (в отличие от упрека и укора, когда Х считает себя «пострадавшим»), кроме того, порицания и осуждения высказываются с позиции морального превосходства над объектом (см. [Апресян 2004: 729]). Поэтому субъект осуждения испытывает другие негативные эмоции: гневное осуждение, обвинение.

С другой стороны, внешний наблюдатель или адресат может давать отрицательную оценку самому субъекту РА: злобный, злой, ядовитый, едкий, желчный упрек; злобное обвинение.
Характеристики, относящиеся к содержанию (поступку Р) 
Прилагательные могут характеризовать поступок Р: серьезное / тяжелое обвинение – обвинение в серьезном (тяжелом, значительном) проступке, нарушении, преступлении. 
Как видно из примеров, прилагательные относятся к разным семантическим группам, но в сочетании с речевыми существительными большинство из них выступает в функции интенсификаторов, т.е. показателей высокой степени. Некоторые прилагательные сами по себе обозначают интенсивность (горячий, яростный спор – возбужденное состояние участников), другие (несправедливый, обидный, безжалостный) являются интерпретационно-оценочными. Однако, как отмечалось в [Кустова 2014], при сочетании с существительными, содержащими оценочный компонент, высокую степень обозначают не только собственно интенсификаторы, но и слова с исходно оценочным значением, ср.: подлый поступок [поступок – нейтральное существительное] – оценка; подлая клевета [клевета уже содержит оценку] – степень; чудовищное обвинение характеризует содержание (обвинение в чем-то очень плохом, чудовищном), но в то же время выражает и высокую степень.
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