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Вопрос о наличии семантических подтипов у слов одного и того же словообразовательного типа уже давно стал обсуждаться лингвистами, но их выявление все остается трудоемкой задачей. С развитием компьютерной и корпусной лингвистики возникла потребность в автоматическом определении значения, для чего потребуется получить специальные списки на основе толкований словарей, и затем определить, какие слова и значения являются самыми частотными в текстах определенного типа.

К словообразовательным типам, в которых может быть выделено несколько семантических подтипов, относится наиболее продуктивный тип для образования существительных со значением отвлеченного признака в современном русском языке – существительные с суффиксом -ость [2]. Будучи основным типом синтаксических дериватов, существительные с суффиксом -ость могут приобретать параметрическое значение, а также вторичное предметное значение, относящееся по Ю.Д. Апресяну к семантическому сдвигу типа свойство => субъект свойства [1].

Для выявления конкретных семантических подтипов у существительных данного типа мы провели анализ всех имеющихся существительных с данным суффиксом в «Толковом словаре русского языка с включением сведений о происхождении слов» под ред. Н.Ю. Шведовой [3] и электронном корпусе «Русские газеты конца 20-го века», созданном в Лаборатории общей и компьютерной лексикологии и лексикографии (ЛОКЛЛ) филологического факультета МГУ.

В результате было выяснено, что из 3465-и имеющихся в Словаре производных существительных с суффиксом -ость к 3114-и словам отсутствуют самостоятельные статьи. Данные слова мы отнесли к синтаксическим дериватам, не требующим специального словарного описания.
К остальным 351-ому существительному в Словаре имеются отдельные статьи, среди которых в толкованиях 179-и слов используется отсылочная конструкция к производящей единице «см. ххх», указывающая на значение синтаксического деривата у толкуемого слова и его прямую связь с мотивирующим словом. Отдельные словарные статьи считаем явным признаком того, что у толкуемого слова появилось значение лексического деривата.

Анализ данных из Корпуса показывает, что самыми употребительными чистыми синтаксическими дериватами являются следующие слова: реальность (96), активность (68), стабильность (62), популярность (61), эффективность (55) и причастность (40). Следующие существительные в газетных текстах могут употребляться во множественном числе: возможность, трудность, ценность, подробность, должность, неприятность, особенность, сложность, договоренность, национальность, мощность, опасность, принадлежность, реальность, частность, благодарность и вероятность.

На основе анализа данных из Корпуса и Словаре нам предоставляется возможность выявить конкретные семантические подтипы внутри изучаемого словообразовательного типа, а также количественное соотношение разных значений у данных существительных в газетных текстах.
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