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Целью преподавания дисциплины «Русский язык и культура речи» студентам разных специальностей и направлений подготовки в МГУ имени М.В. Ломоносова  является «повышение языковой, коммуникативной и общекультурной компетенции студентов»[Сидорова, Николенкова 2013:7]. Все три компетенции для своего развития требуют работы с текстами, причем не только словесными.

В докладе излагается самостоятельно разработанная автором методика включения кинотекста, используемого как средство формирования критического мышления, в курс преподавания русского языка и культуры речи у студентов-нефилологов. Как показывает проведенный нами анализ учебных программ ведущих российских вузов, формированию критического мышления в них, как правило, отводится место на занятиях по иностранному языку, поэтому разработка подобных методик для курса “Русский язык и культура речи” является крайне актуальной.

Данная методика была апробирована на факультетах МГУ: фундаментальной медицины, физико-химическом и биологическом факультете. В качестве учебных материалов были использованы:

· Рецензия на фильм «Довлатов», автор А. Юсев[Юсев 2018:8]
· Рецензия на фильм «Довлатов», автор А. Долин[Долин 2018:10]
· Рецензия на фильм «Довлатов», автор В. Аленушкина                                                                                                 [Аленушкина 2018:4]
· Рассказ С.Д.Довлатова[Довлатов 1984:28]
· Фильм А.Германа-младшего «Довлатов»

Учебные материалы предоставлялись студентам для ознакомления, в качестве домашнего задания, после чего проводилось занятие длительностью 1 час 30 минут. Основой методики является положение о том, что формирование критического мышление невозможно без анализа текста, через который формируется способность к восприятию критического мышления другого субъекта, и последующего перехода к синтезу текста, отражающего собственное критическое мышление говорящего. В основе того и другого лежит представление о языковых средствах и приемах построения текста, в которых реализуются акты критического мышления, а значит и то, и другое должно строиться на лингвистической работе (включающей рассмотрение коммуникативных интенций и когнитивных особенностей автора исходного текста).

Главная лингвистическая задача занятия – это формирование представлений о жанре текста, взаимосвязи жанра текста и его языкового облика. Одновременно, решая поставленные задачи в ходе семинара, студенты развивали навыки критического мышления. Так, анализируя и сравнивая рецензии на фильм «Довлатов», студенты выделяли главные компоненты критического отзыва – оценочные слова. Студенты давали собственную оценку рецензиям, обращая пристальное внимание на выделенные ими оценочные слова. Также они выполняли задание, связанное с перефразированием абзацев, что наглядно продемонстрировало, где автор использует избыточное количество оценочных слов и в итоге помогло сделать вывод о том, какая из рецензий написана точнее и объективнее.

Финальное задание, которое давалось студентам на дом – написать свою рецензию на фильм «Довлатов». Для того чтобы облегчить задачу, мы поговорили о приемах, которые использовал в своих рассказах сам писатель: членение текста на малые абзацы, вставные конструкции, использование слов из разговорной лексики.

В ходе работы с кинотекстом и вторичными текстами, возникающими на его основе – рецензиями – студенты не только освоили новый для них жанр, но и усовершенствовали навыки критического мышления. Была отмечена высокая мотивация студентов и успешность выполнения промежуточных и заключительного заданий. В докладе будет рассмотрен один из примеров выполнения финального задания – написанная студентом рецензия, отражающая освоенные им средства и приемы построения текстов подобного жанра.
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