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Объектом нашего анализа являются производные прилагательные русского языка с суффиксом -ат- (бородатый, пузатый и т. п.), интерес к которым вызван способностью ряда из них выражать категориальное словообразовательное значение (СЗ) интенсивности признака. Задачи исследования – выявить деривационно-семантические особенности этих слов с позиций категориального подхода; сделать заключение о их функциональной активности в современном русском языке. Материалом для анализа послужили данные Обратного словаря русского языка и авторитетных толковых словарей, а также тексты из Национального корпуса русского языка (НКРЯ).
В современной дериватологии отсутствует единая точка зрения о семантике прилагательных с формантом -атый, а также о формах их системной организации в русском языке. В «Русской грамматике» (РГ-80) прилагательные с суффиксом ­ат­ не дифференцированы на системном уровне: они описываются как производные слова со значением «‘характеризующийся внешним признаком, названным мотивирующим словом’. Мотивирующие существительные – немотивированные преимущественно со значением части тела или какого-либо отличительного телесного признака: зубатый, усатый, бородатый, рогатый, горбатый, хохлатый, хвостатый, волосатый, полосатый» [Русская: 284]. 
Иначе решается этот вопрос Т. Ф. Ефремовой, которая квалифицирует суффикс прилагательных -ат- как два форманта. Описание суффикса -АТ1- (бородатый, волосатый, усатый), характеризуемого как «регулярная и достаточно продуктивная словообразовательная единица», соответствует характеристике, данной этой морфеме в РГ-80; суффиксу -АТ2- здесь приписана функция образования прилагательных со значением обладания чем-л. или похожести на что-л. (горбатый, крылатый, рогатый, булавчатый, губчатый, и др.) [Ефремова: 66]. При таком подходе непонятны, во-первых, основания для различной семантической интерпретации таких однотипных производных, как бородатый и рогатый, и, во-вторых, мотивы объединения слов с суффиксом –ат- в один тип с дериватами на –чат(ый).
Наиболее убедительным представляется подход к решению этой проблемы акад. В.В. Виноградова, разработавшего диахроническую интерпретацию семантического разнообразия интересующей нас группы производных: «Суффикс -ат- первоначально означал: характеризуемый наличием чего-нибудь <…>: крылатый – с крыльями; рогатый – с рогами (рогатый скот).  <…> Отсюда развилось в суффиксе –ат- чисто качественное значение: обладающий в изобилии, с излишком чем-нибудь, наделенный чем-нибудь чрезмерно или чем-нибудь чрезмерным» [Виноградов: 180]. 
По нашим подсчётам, в современном русском языке группа прилагательных с суффиксом -ат- включает в себя 25 слов, сохранивших живые мотивационные связи с существительными: волосатый, языкатый, усатый и др. По характеру СЗ они делятся на две подгруппы.
1) Прилагательные с СЗ «имеющий что-либо, обладающий чем-либо» составляют 64 % от общего количества производных (16 ед.): бородатый, веснушчатый, горбатый, клетчатый, косматый, крылатый, лохматый, очкатый, патлатый, пернатый, полосатый, рогатый, усатый, хохлатый, чубатый, щербатый. Из них 14 слов служат в речи для обозначения характерных внешних признаков человека и животного, ср.: «Свежие, загорелые лица. Усатые, бородатые, лысеющие мужчины, совсем юные девицы» [Д. Гранин. Зубр, НКРЯ]. Самое частотное прилагательное в этом ряду – бородатый (3479 вхождений в НКРЯ); наименее частотен дериват очкатый (3 вхождения), например: «Пенсне делало миссис Дьюли великолепным экземпляром класса bespectacled women ― очкатых женщин…» [Е. Замятин (1917). НКРЯ]. Прилагательные косматый, лохматый, патлатый, очкатый, чубатый ограничены сферами разговорной речи и просторечия; некоторые слова этой группы используются в биологической терминологии (ср.: хохлатая кукушка, хохлатый лук).
2) Дериваты с СЗ ‘имеющий большое количество чего-либо или что-либо большое’ составляют в группе слов на –ат(ый) 36 % (9 ед.): брюхатый, волосатый, зубатый, зобатый, мордатый, носатый, хвостатый, языкатый, ушатый. Все они мотивированы соматизмами и, подобно описанным выше, функционируют преимущественно для описания внешности живых существ, ср.: «В зал вошёл академик математик Леонтьев, носатый, с большим бритым черепом» [В. Гроссман (1960). НКРЯ]. Самое частотное прилагательное, по данным НКРЯ, – лохматый (2954 вхождения), далее по убыванию количества вхождений: волосатый (1880), носатый (492), хвостатый (316). Дериваты лохматый, мордатый, мослатый, брюхатый, пузатый, языкатый отличаются стилистической сниженностью, у пяти из них эта окраска задана мотивирующим словом. Производное языкатый используется только в метафорическом осмыслении, сохраняя при этом сему ‘интенсивность’ – ‘острый на язык’: «Пришлось сделать внушение врачу из поликлиники: квалифицированна, но языката» [Н.М. Амосов (1985). НКРЯ]. 
Таким образом, наличие имплицитно выраженной семы ‘интенсивность’ у дериватов второй группы позволяет интерпретировать их как семантический подтип в составе словообразовательного типа (СТ) с суффиксом –ат-. На формальном выражении этого значения в русском языке специализируется СТ с суффиксом -аст-, с помощью которого прилагательные на базе соматизмов образуются практически регулярно. По этой причине данный СТ можно отнести к ядру словообразовательной категории интенсивности признака, а рассмотренный нами подтип с суффиксом -ат- – к её периферии. Конкуренцией с типом дериватов на –аст(ый), наряду с денотативно ограниченной мотивационной базой, объясняется невысокая, вопреки приведённому выше утверждению, продуктивность и незначительная функциональная активность подтипа с суффиксом –ат- в языке и речи.
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