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Зоотропы – это подвижный пласт лексики современного русского языка. Данные лексические единицы являются полифункциональными [Минеева: 246-250], выполняют вокативную, или апеллятивную функцию: «Одна из основных функций языка, заключающаяся в обращении к слушающему, побуждению его к восприятию речи» [Ахманова: 499].
Цель данной работы - выявление особенностей употребления зоотропов в вокативной функции в конце XX - XXI вв., а также их гендерной специфики.
Материалом исследования послужили данные словарей, а именно «Русского семантического словаря» под ред. Н. Ю. Шведовой (РСС), «Большого толкового словаря русского языка» под ред. С.А. Кузнецова (БТС) и данные Национального корпуса русского языка (НКРЯ).
Всего было проанализировано 30 лексических единиц. В РСС вокативная функция отмечена у 24 лексических единиц. В БТС данная функция зафиксирована также у 24 единиц. Количество совпадающих лексем в данных словарях составляет 17 единиц.
Данные Национального корпуса (всего проанализировано 605 документов 1990-2018 гг.) показывают, что две лексемы ⸺ кисуля и птаха ⸺ не употребляются в указанной функции, однако фиксируются данными лексикографических источников. 
Среди выделенных в БТС лексем 14 единиц употребляются в отношении женщин, 7 ⸺  в отношении мужчин, 3⸺ применительно к человеку безотносительно его пола. 

В РСС 13 лексических единиц используются при обращении к женщинам, 3⸺ к мужчинам, 14 ⸺ к человеку безотносительно его пола. В 3 словарных статьях указывается обращение к женщине и ласковое обращение к человеку без учета его пола, что увеличивает количество употребляемых лексем до 30 единиц.
В БТС зоотроп голубь зафиксирован как обращение к мужчине [Кузнецов: 216-217]. Ряд дериватов лексической единицы голубь также употребляются в отношении мужчин: голубок, голубчик; дериваты голубка, голубушка зафиксированы в БТС как лексемы, употребляемые в отношении женщины, лексема голуба используется при обращении к кому-либо [Кузнецов: 216].
В РСС фиксируются те же дериваты, однако они обнаруживают иное соотнесение лексем с полом референта: лексическая единица голуба является эквивалентным лексемам голубчик и голубушка [Шведова: 348], что относит лексему к тем, которые используются по отношению к кому-либо безотносительно пола референта. Лексическая единица голубушка используется в обращениях к женщине. Лексемы голубь и голубчик относятся к словам, используемым при обращении к человеку без учета его пола [Шведова: там же], что отличает значения данных лексем от тех, которые содержит БТС. 
НКРЯ содержит документы, указывающие на использование лексемы голуба в отношении референтов обоих полов. Среди 19 вхождений зоотропов с вокативной функцией в основном корпусе 14 лексем используются в отношении мужского пола, 5 – в отношении женщин  «Пошел, голуба, куда глаза глядят, все рассмотрел и понюхал. [Николай Фохт. Найти и понюхать (1997) // «Столица», 1997.01.06]» [НКРЯ]; «― Ну что, голуба моя, втрескалась? ― весело спросила она, развалившись в моем любимом кресле. [Гала Рудых. Такой устойчивый мир // «Октябрь», 2002]» [НКРЯ]. Лексическая единица голубь, по данным корпуса, используется только в отношении мужчин: из 28 вхождений зоотропов с функцией вокатива в основной корпус 28 случаев обращений к мужчинам. 
Дериват голубчик используется в отношении лиц обоих полов: из 387 вхождений зоотропа в функции вокатива 5 лексем изпользуются при отношении к женщинам:  «Я бы рад его выгнать, голубчик вы мой, Елизавета Святославовна (запыхался, бедняга, к концу имени), но вы же знаете, его папа купил нам в школу новые компьютеры (А. А. Матвеева. Обстоятельство времени (2012)» [НКРЯ]; 382 случая употребления лексемы фиксируются при обращении к мужчине: «Серёжа, голубчик, бога ради, оставьте пока у себя! [Андрей Волос. Недвижимость (2000) // «Новый Мир», 2001]» [НКРЯ].  Лексема голубушка применяется исключительно при обращении к женщинам: из 171 вхождения зоотропа с в вокативной функции 171 используятся при обращении к женщинам, например, «― Василиса, голубушка, что же вы кофе не выпили? [Людмила Улицкая. Казус Кукоцкого [Путешествие в седьмую сторону света] // «Новый Мир», 2000]» [НКРЯ].  
Проведенное исследование свидетельствует о процессе становления нормы употребления зоотропов в вокативной функции в конце XX-XXI вв., данные лексикографических источников и Национального корпуса русского языка (основного корпуса) совпадают не во всех случаях, так, лексемы кисуля и птаха не представлены в текстах корпуса в вокативной функции, кроме того, грамматические показатели рода не всегда  совпадают с семантическим родом лексем: существительное мужского рода голубчик используется в качестве обращения и к мужчине, и к женщине.
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