Проблемы, возникающие в процессе поиска контекстов в НКРЯ (на примере фазисных глаголов начать и стать в составных глагольных сказуемых).
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Объектом моего исследования являются способы выражения начала действия в современном русском языке (далее – СРЯ). Значение начала действия может выражаться различными языковыми средствами: префиксами за- и по- (заиграть, заплакать, посыпаться, подуть), синтаксическими структурами (А он реветь), глаголами начать, приняться, стать и др. (Маша начала готовиться к экзамену, Вася принялся писать письмо, Мы стали спорить). Глаголы со значением начала, безусловно, являются основным средством выражения начала действия в СРЯ. 
Источником языкового материала для меня, как и для многих современных исследователей СРЯ, является Национальный корпус русского языка (далее – НКРЯ). Значение НКРЯ для лингвистических исследований трудно переоценить. Лингвистические проблемы с недавнего времени обсуждаются в основном с помощью такого инструмента, как корпус языка, замечает Владимир Александрович Плунгян. Во-первых, НКРЯ является представительным по объему и полным по охвату материала. Во-вторых, операционный аппарат НКРЯ достаточно широк: имеется возможность задавать грамматические, семантические признаки искомых контекстов, окружающие лексемы. В-третьих, корпус доступен не только специалистам, но и начинающим исследователям. Однако в процессе поиска контекстов употребления фазисных глаголов возникли трудности, требующие отдельного описания. 
По данным НКРЯ, среди всех фазисных глаголов наиболее частотными являются глаголы начать и стать, входящие в составное глагольное сказуемое (далее – СГС): 
(1) Сын начал курить!?
(2) Я начал пьянеть.

(3) Понятие "серебряный век" он стал употреблять в числе первых.

(4) Я даже не стал дожидаться выхода судьи. 
В алгоритм НКРЯ были введены следующие условия: лексема начать/стать на расстоянии одного пробела от inf. В соответствии с этими грамматическими признаками я получил следующие статистические данные:
– по данным НКРЯ на 17. 02. 2020 глагол начать + inf имеет 72 922 вхождения;
– по данным НКРЯ на 17. 02. 2020 глагол стать + inf имеет 148 823 вхождения.
На первый взгляд может показаться, что количество СГС с глаголом стать почти в два раза больше, но это не так. Я столкнулся с широкой омонимией, которую было трудно предположить. Из общего количества вхождений стать + inf необходимо вычесть следующие, не являющиеся СГС с фазисным глаголом стать, контексты:
– стать в составе аналитической формы будущего времени + inf (12 560 вхождений в НКРЯ):
(5) Не стану приводить тебе другие примеры.

(6) Не станем носить лаптей!

– вводное выражение и союз: стало + быть (inf) (12 404 вхождения в НКРЯ):
(7) Стало быть, в этом вопросе наши с Вами взгляды не вполне совпадают.

(8) Говорю, выходи, стало быть и выходи! 
– во что бы то ни стало + inf (3 803 вхождения в НКРЯ):
(9) Отсюда стремление во что бы то ни стало сделать правильно.
– под стать + inf (6 вхождений в НКРЯ):
(10)  Этому мужику под стать сидеть рядом с барином.

(11)  Мне не под стать решать судьбу России. 
– мочи не стало + inf (3 вхождения в НКРЯ):
(12)  Ему мочи не стало жить с ними в одном доме. 
Исходя из более полных статистических данных, первичная погрешность в подсчётах контекстов СГС с фазисным глаголом стать была 28 776. Таким образом, более точным количеством для фазисного глагола стать в СГС будет считаться 120 047. Далеко не во всех случаях в НКРЯ снята омонимия. 
Анализ, представленный в докладе, не является исчерпывающим, впереди ещё очень много работы. Остались неисследованными области периферии фазисных глаголов, простые глагольные сказуемые с фазисными глаголами, но данные, полученные в ходе работы с НКРЯ, помогут в дальнейшем при составлении научных работ по корпусной лингвистике и при работе с фазисными глаголами со значением начала.
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