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Актуальность тематики стоит в том, что в настоящий момент наречные предлоги как полифункциональные слова изучены недостаточно. Наречные предлоги представляют собой яркий пример полифункциональности служебных слов, что делает задачу исследования важной. Основным материалом для данной работы послужил НКРЯ как наиболее значительный корпус русского языка. В предлагаемой работе рассмотрено состояние употребления лексемы «вокруг» в живой речи русского языка в корпусе НКРЯ. 
Понятие «наречные предлоги» имеет неопределенный статус. В некоторых исследованиях понятие «наречные предлоги» рассматривается как функциональные омонимы, грамматические омонимы, производные от наречий предлоги в категории предлогов. Также данная группа была изучена в аспекте теории грамматикализации. Е.Н. Виноградова провела индуктивное исследование развития представлений о предлогах-наречиях в грамматиках М.В. Ломоносова, Н.И. Греча, А.Х. Востокова, В.В. Виноградова, а также в «Русской грамматике-70» и «Русской грамматике-80», по ее мнению, в настоящее время трудно ответить на вопрос, как соотносятся подобные предлоги и наречия. Отсутствие единого ответа на этот вопрос вызывает трудности для грамматистов и лексикологов [Виноградова: 41]. 





Помимо споров по поводу понятия «наречные предлоги», «полифункциональности» уделяется внимание в разных направлениях лингвистических исследований: полифункциональность морфонологических единиц (О.А. Грачева и П.А. Копылова), полифункциональность дискурсивных слов (Е.Ю. Викторова), полифункциональность морфологических единиц (Э.В. Кромер), полифункциональность лексических единиц с учётом ИК (Ф.И. Панков).
Хотя полифункциональность исследуется с разных точек зрения, в дальнейшей работе мы остановимся только на наречных предлогах в НКРЯ, а более конкретно – на использовании «вокруг» в живой речи русского языка. Слово «вокруг» было вписано в списки предлогов-наречий ХХ века неоднократно: в работе В.В. Виноградова, по списку РГ-70, по списку РГ-80. Следовательно, его статус в системе наречных предлогов уже был утвержден. 
Слово «вокруг» в «Словаре наречий и служебных слов русского языка» представлено следующим образом: 1. нареч. Кругом, в окружности, во все стороны. Вокруг все было тихо. Вокруг расстилалась степь. Обойти дом вокруг. 2. предлог с род.п. 1) кого-чего. Около, кругом. Чего он ходит вокруг дома? Уселись вокруг стола. 2) кого-чего. По поводу кого-чего-н. Разговоры шли вокруг вчерашнего теракта. Вокруг неё всегда ходят сплетни. [Бурцева: 33]. В «Словаре русского языка» С.И. Ожегова данная лексема определяется так: 1. нареч. и предлог с род.п. В окружности, кругом чего-н. Вокруг ни души. Ходишь в. дома. 2. перен., предлог с род.п. По поводу чего-н. Споры вокруг сложного вопроса. [Ожегов: 152]. 
Таким образом, у слова «вокруг» 3 лексических значения: 
1) ‘кругом, в окружности’: в таком значении она функционирует как наречие;

2) ‘около, кругом’: здесь оно функционирует как предлог, и требуется актант, или предложное дополнение;

3) ‘по поводу чего’: в переносном значении «вокруг» работает как предлог. 
В работе было изучено использование «вокруг» во всех значениях (кроме идиомы «вокруг до около», она не включена) в синтаксическом корпусе НКРЯ. На основе анализа материала были получены следующие результаты.
1. С помощью составления списка употреблений «вокруг» в разных конструкциях была выявлена частота употребления каждого значения лексемы.
2. Была выявлена «полифункциональность» лексемы «вокруг» как способность выполнения различных функций в разных позициях: как главного члена и как второстепенного члена в предложениях; а также в разных синтаксических временах в составе простого и сложного предложения.
Одновременно мы тоже проанализировали употребление «вокруг» в основном корпусе НКРЯ. Было найдено 14559 документов, 56438 вхождений лексемы «вокруг». [НКРЯ] Но по результату лексико-грамматического поиска, найдено 56043 вхождений при запросе лексемы «вокруг» как наречия, и 56600 вхождений при запросе как предлог. Это означает, что во всех употреблениях эта лексема полифункциональна, ей предписывается и грамматическое значение предлога, и грамматическое значение наречия. То есть она размечается в НКРЯ как предлог и как наречие во всех случаях.

Анализ подкорпуса синтаксических конструкций показывает удивительные результаты: в синтаксическом корпусе 228 вхождений данной лексемы, в 208 из них «вокруг» определяется как предлог –PR, и только в 6 из них вхождений определяется как наречие –ADV.  Такое математическое несовпадение подходов, на наш взгляд, ярчайшим образом демонстрирует актуальность изучения проблемы полифункциональности служебных слов, в частности, наречий и предлогов.
Таким образом, результаты работы нашей имеют:
а) практическое значение для выявления статуса «вокруг», а также других наречных предлогов в живой русской речи;
б) прикладное значение для улучшения разметки НКРЯ;
в) лингводидактическое значение для процесса обучения русским наречным предлогам иностранных учащихся.
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