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Понятие «гештальт» пришло из немецкого языка и стало активно использоваться в психологии в начале XX века. Постепенно сложилось самостоятельное направление – гештальтпсихология, где «гештальт» стал центральным понятием и первоначально употреблялся в значении ‘целостная форма, структура’. Гештальтпсихология первоначально придерживалась идеи о том, что изучение психологии человека должно начинаться с целостной формы и структуры. Как полагал С. Гингер, «для того чтобы понять поведение или ситуацию, важно не столько их анализировать, сколько взглянуть на них с синтетической точки зрения, воспринимать их в целом, в глобальном контексте, обладать не столько “заостренным”, сколько широким взглядом: часто “контекст” оказывается более значимым, чем “текст”» [Гингер: 9].

Термин «семантический гештальт» ввёл в лингвистику, а конкретно – в теорию ассоциативного поля, Ю.Н. Караулов: «исходя из того, что в семиотике отношение знака к реальности принято именовать “семантикой”, представляется целесообразным определить характер ассоциативной структуры, учитывающей отношение языка к реальности, как “семантический”. А опираясь на тот факт, что схематические контуры этой ассоциативной структуры, ее структурообразующие точки, будучи достаточно четкими, задают вполне определенный, целостный “образ” фрагмента, “кусочка” реальности, стоящей за тем или другим ассоциативным полем, этот “образ”, эти контуры предлагается назвать “гештальтом”. Таким образом, есть все основания, чтобы новую ассоциативную структуру именовать “семантическим гештальтом”» [Караулов: 67].

Семантический гештальт реализуется при наличии определённых слов-реакций к какому-либо слову-стимулу. Реконструируя семантический гештальт посредством группировки слов-реакций по их свойствам, Ю.Н. Караулов обнаружил, что «семантический гештальт ассоциативного поля начинает вырисовываться, когда при последовательном и сплошном чтении статьи ассоциативного словаря мы обнаруживаем, что ответы (реакции) испытуемых тяготеют по своей семантике к определённым характеристикам стимула, группируясь естественным образом вокруг нескольких (как правило, частотных в статье) реакций-концептов, которые в самом общем виде обозначают типовые свойства референта, стоящего в данной культуре за именем поля, т. е. за стимулом» [Там же: 67]. Данное положение о сущности и свойствах семантического гештальта в дальнейшем было перенесено на анализ художественного текста, для чего обоснованы понятия текстового семантического и ассоциативного поля.

Семантический гештальт состоит из изолированных частей, в то же время изменение одной части влияет на значение всей структуры, имеющей значение только в том случае, когда в ней существует взаимосвязь между разными частями. Значение гештальта всегда шире, чем значение простого сочетания его изолированных частей. В текстовом ассоциативном поле семантический гештальт представляет собой ассоциативную цепочку, и эта цепочка так или иначе отражает авторский идиостиль.

В докладе будет предложена процедура построения семантического гештальта в текстовом ассоциативном поле ‘страх’. В качестве материала используется текст романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание».

Первым шагом процедуры реконструкции семантического гештальта является выделение фрагмента текста, вербализующего концепт. Таких фрагментов в романе довольно много, поскольку концепт ‘страх’, взаимодействуя с такими понятиями, как ‘смерть’, ‘страдание’, ‘болезнь’, ‘преступление’ и др., является ключевым не только в романе «Преступление и наказание», но и вообще в тезаурусе Достоевского (см. [Ружицкий: 203–216]). Слово «страх», являющееся ядром соответствующего текстового ассоциативного поля, кроме того, в романе также употребляются лексемы испугаться, бояться, смертный, ужасный и др., также вербализующие концепт ‘страх’.

Второй этап состоит в группировке слов по их лексическим и грамматическим свойствам и в выявлении доминанты сформированной таким образом ассоциативной цепочки.

Третий шаг предполагает выявление в текстовом ассоциативном поле доминирующей структуры через анализ подчинительных и сочинительных связей доминирующего слова.

Например, доминирующая структура поля ‘страх’ показывает такую тенденцию связи групп семантического гештальта:

– эмоция, похожая на страх: смущение, неприятнейшее впечатление, от одного только ужаса и отвращения к тому, что он сделал, впадал в бешенство, с глубоким удивлением, внезапное обессиление и т. д.

– конкретизированный страх: вечный, особенный, панический, прежний, смертный и т. д.

– влияние страха на состояние и поступки: ждать, оглядываться, дрожать, плакать, мучиться, беспокоить, смотреть и т. п.

– окружающая среда, усиливающая страх: сырость, темнота и т. д.

– непосредственные реакции на страх: плач, трепет, подозрение, привидение, предрассудка и др.

Данная структура не только характеризует поле ‘страх’, но и является соединяющим элементом с полями ‘зрительное восприятие’: смотреть, оглядывать и т. п.; ‘состояние’: дрожать, плакать, ждать и др.

В заключение отметим, что реконструкция семантического гештальта помогает проанализировать структуру текста романа, а в ходе группировки слов-реакций на определенное слово-стимул выявить некоторые, возможно ключевые, особенности авторского идиостиля.
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