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Фразеологические единицы (ФЕ) в большей мере, чем единицы других языковых уровней, отражают национальную специфику и ценностную ориентацию их носителей. Русская фразеология позволяет выявить наиболее важные моральные ценности, сложившиеся и закрепившиеся в коллективном сознании русских людей. 

В результате проведенного анализа нами были выделены следующие фразеосемантические группы (ФСГ) – объединения фразеологических единиц, которые основаны на наличии общего семантического признака. Исследуемые ФСГ формируются ФЕ, которые характеризуют моральные качества личности и имеют положительную или отрицательную оценку.
1. ФСГ «Отношение человека к общему благу» формируется 10 подгруппами положительной оценки и 10 подгруппами отрицательной оценки, например:

- коллективизм (интегральный признак «действо​вать сообща»): всем миром, плечом к плечу, рука об руку, все как один, жить од​ним домом;

- храбрость, бесстрашие (интегральный признак «быть храбрым, смелым человеком»): храбрый, смелый как лев, сражаться как лев, дышать мужеством (отвагой, смелостью), не из трусливого десятка;

- героизм (интегральный признак «погибать, умирать, защищая кого-либо): погибнуть, умереть как герой, класть голову, лить кровь, (сражаться) не щадя живота своего, (биться) до последней капли крови;

- индивидуализм (интегральный признак «быть врозь, держать​ся особ​няком»): жить для себя, жить в стороне, сам по себе, смотреть в лес, моя ха​та с краю;

- трусость (интегральный признак «быть трусливым»): не из храброго десятка, заячья душа, трусливый как заяц, ни жив ни мертв, поджилки трясутся, душа уходит в пятки, как овечий хвост дрожать [ФСРЯ] и т.д.
2. ФСГ «Отношение к личности» формируется 19 подгруппами положительной оценки и 21 подгруппой отрицательной оценки, например:

- доброта, добродушие (интегральный признак «добрый, сердечный человек»): добрый как ангел, добрая душа, душа-человек, золотое сердце;

- отзывчивость, чуткость (интегральный признак «проявлять участие, душевное расположение»): принимать близко к сердцу, входить в положение, проявлять горячее участие (сочувствие);

- искренность (интегральный признак «откровенно рассказывать о своих заветных мыслях, желаниях»): открывать душу, открывать сердце, раскрывать душу, признаваться как на исповеди, говорить как на духу, излить душу, облегчить душу (сердце);

- изворотливость (интегральный признак «уходить от ответа, ловчить»): выходить сухим из воды, прятать концы в воду, ходить вокруг да около;

- ненависть (интегральный признак «ненавидеть, стремится уничтожить кого-либо»): истереть в порошок, испепелить взглядом, утопить в ложке воды, прихлопнуть как муху  [ФСРЯ] и т.д.
3. ФСГ «Отношение личности к сложившимся в обществе обычаям, традициям, правилам приличия и поведения» формируется 10 подгруппами положительной оценки и 31 подгруппой отрицательной оценки, например:

- принципиальность, надежность (интегральный признак «отстаивать свою линию поведения, свои убеждения»): стоять на своем как скала, верный себе;

- правдивость (интегральный признак «говорить правду»): резать правду, говорить в глаза;

- совестливость (интегральный признак «иметь чистую совесть»): жить с чистой совестью, совесть чиста;

- мудрость (интегральный признак «быть умным, понятливым»): иметь голову на плечах, семи пядей во лбу, светлая голова, мудрый как Соломон, знать толк;
- нечестность (интегральный признак «жить нечестно, обогащаться нечестным путем»): нечист на руку, залезать в карман, набивать карман, рыльце в пушку; 

- беспринципность, ненадежность (интегральный признак «менять убеждения, отступать от первоначальной линии поведения»): вертеться как флюгер, меняться как хамелеон, идти на попятную, семь пятниц на неделе, сума переметная;

- лживость (интегральный признак «обманывать, лгать, темнить»): морочить голову, заговаривать зубы, водить за нос, пускать пыль в глаза, оставлять с носом, играть в кошки-мышки [ФСРЯ] и т.д.
 4. ФСГ «Морально-общественные качества» формируется 5 подгруппами положительной оценки и 11 подгруппами отрицательной оценки, например:

- трудолюбие (интегральный признак «быть трудолюбивым, много работать»): трудолюбивый как муравей (или как пчела), мозолить руки, работать не покладая рук, засучив рукава, в поте лица;

- решительность, энергичность (интегральный признак «действовать решительно, энергично»): ворочать горами, брать быка за рога, горит в руках, брать с бою, идти вперед грудью;

- свободолюбие, вольнолюбие (интегральный признак «независимый человек, который волен поступать так, как ему захочется»): вольная птица, вольный казак, сам себе хозяин (голова, господин), вольный (свободный) как птица;

- лень (интегральный признак «бездельничать»): гонять собак, гонять лодыря, бить баклуши, валять дурака, ходить руки в брюки, носить воду решетом;
- беспечность, беззаботность (интегральный признак «жить праздно, беспечно»): жить как барин (барыня) (или как король), золотая молодежь, свободный как ветер;
- скупость (интегральный признак «скупой человек»): скупой как Плюшкин, скупой рыцарь, собака на сене, зимой снега не выпросишь, дрожать над каждой ко​пейкой [ФСРЯ] и т.д.
Проведенное исследование показало, что фразеологизмы, объективирующие моральные качества личности, хранят богатую культу​рологическую информацию для потомков. В русской фразеологии нашли отражение социаль​но-прагматические каноны православной этики и установленные русским народом общественно значимые мнения и взгляды на человека как личность и его высокое предназначение.
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