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Исследование системы именований жителей Коломны и Коломенского уезда XVI века позволяет зафиксировать основые тенденции номинации XVI в. для данной территории. Источником для исследования послужил Список с писцовой книги Коломны и Коломенского уезда 1577‒1578 гг. письма и меры Данилы Петровича Житова и Федора Камынина [Писцовые книги Московского государства. Часть 1. Отделение 1: 291‒611].

Анализ показал, что самая многочисленная группа антропонимов ― это наименования землевладельцев. Чаще всего встречаются трехкомпонентые формулы: за Борисомъ Захарьевымъ сыномъ Есипова; за Василиемъ Ширяевымъ сыномъ Чернышова и др. Однако в писцовой книге Коломенского уезда проявляется разнотипность и неоднородность именований.

В трехкомпонентной формуле первый элемент ― собственно имя, которое может быть христианским в полной или деминутивной форме (за Романомъ за Павловымъ сыномъ Яцкого; за Ѳедкою да за Сенкою Замятиными Бирева) или нехристианским (за Ширяемъ Яковлевымъ сыномъ Телешова; за Жданомъ Ѳатѣевымъ сыномъ Ракова). Встречаются именования помещиков, в состав которых могли входить одновременно христианское и прозвищное имя, вследствие чего формула становилась четырехкомпонентной: за Левонтьемъ за Крикомъ за Истоминымъ сыномъ Орсеньева. Этот факт позволяет предположить, что в середине XVI в. в Коломенском уезде некалендарные имени воспринимались наравне с христианскими в качестве официальных.

Второй элемент — именование по отцу — представляет собой полуотчество в форме притяжательного прилагательного с суффиксом -ов(-ев)/ -ин от имени отца,  сочетающееся со словоформами сыномъ или дѣтми. Большая часть полуотчеств образована от полной формы христианского имени: за Васильемъ Васильевымъ сыномъ Коурова; у Юрья Ѳедорова сына Протасова. Также отмечены именования по отцу с использованием нехристианских имен: за Ондрѣемъ за Тучковымъ сыномъ Радцова; за Богданомъ за Посниковымъ сыномъ Панина. Часть помещиков записана с полным отчеством на -ич: за Иваномъ за Ондрѣевичемъ сыномъ Шюйскимъ. Определенной стратегии употребления разных моделей при образовании полуотчеств не отмечено.

Третий элемент наименования — антропонимы, указывающие на имя предка именуемого лица, семейные, родовые, фамильные имена: за Девятымъ за Никитинымъ сыномъ Григорова; за Ларiономъ за Тимофѣевымъ сыномъ Рудокова; за Семеномъ за Михайловымъ сыномъ Овдулова.
Двухкомпонентная формула в Коломенском уезде, то есть именование с помощью имени и отчества или имени и фамильного прозвания, встречается часто, она может соседствовать с трехкомпонентным наименованием: за Семейкою за Биревымъ ― за Семейкомъ за Замятинымъ сыномъ Бирева.

Четырехкомпонентные формулы, в которых два последних элемента напоминают фамилии, наиболее трудны для анализа. По-видимому, для середины XVI в. они являются прозвищными отчествами, дедичествами или фамильными прозваниями. В том  случае, когда индивидуальные прозвища проникали в официальные документы, у человека  фиксировалось два фамильных прозвания: за Иваномъ Ивановымъ сыномъ Черта-Колтовскимъ; за Иваномъ за Петровымъ сыномъ Шекшена Арсеньева.

Именования могли включать в свой состав указания на род занятий лица, которые в дальнейшем закреплялись как прозвища и давали начало семейным прозваниям: за сытником за Клементiемъ за Ивановымъ сыномъ Муромцова; за ястребникомъ за Марданомъ Васильевымъ сыномъ Григорова.

Отмечается небольшое количество одночленных именований, которые характерны для  именования крестьян, при этом имя могло быть как христианским, так и прозвищным. Имена отличаются разнообразием состава и семантической пестротой по сравнению с составом нехристианских имен помещиков, записанных в том же источнике: Илейка, Синiй зубъ, Сурокъ, Чюдной, Матусъ, Ворлыга, Первуша, Олтухъ, Посничка и др.     

Женские антропонимические формулы более разнообразны при сравнительно небольшом числе именуемых, чем мужские. Это указывает на отсутствие единого образца именования женщин в XVI веке. Можно предположить, что официальной формы именования женщин в Коломенском уезде в этот период не было. 

Распространенная модель именования женщин состояла из трех компонентов: христианского личного имени, именование по мужу или отцу, а также фамильное прозвище мужа или семьи со словом жена или дочь: за Анною за Васильевою женою Злобина; за Соломонидою за Никитиною женою Тоболина. Форма именования по мужу оформлена с помощью суффиксов -ов-(-ев-)/ -ин-, а также с помощью суффикса -ск-.

В моделях именования могло быть указание на социальное положение и родственные связи: за вдовою Окулиною за Волынцовою женою Бритвина; за снохою за Мотреною за Матвѣевою женою Огалина.

Второй по продуктивности является формула, которая содержит христианское личное имя женщины и ее именование по мужу: за Оксиньею за Боковою, за Оксинью Григоровою. Также часто можно встретить одночленную формулу именования ― нехристианское или христианское личное женское имя со словом, указывающим на социальное положение: за старицею за Огафью; за вдвою за Мотреною.
Зафиксированы и многочленные антропонимические структуры, включающие в свой состав группы имен и насчитывающие пять элементов: за старицею Огафьею за Ивановою дочерью Васильевича Шереметева Болшова; за Ненилою Васильевою женою Юрьева сына Морозова-Козлова.
В рамках данной статьи были продемонстрированы  разные тенденции в номинации лиц Коломны и Коломенского уезда середины XVI в.: формулы именования разнообразны; отсутствует единый образец для жителей мужского и женского пола, лиц разного социального положения. Можно предположить, что в этот период в Коломне и Коломенском уезде происходит поиск и выработка способов наименования лиц для фиксации их в деловых документах.
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