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Речевые ошибки характерны для жителей любой территории. А.К. Григорьева утверждает, что «в современной науке о языке ошибки рассматриваются как необходимый компонент речевой деятельности. Они составляют информативную часть языковой картины мира, которая возникает в сознании людей и отражается в создаваемых ими речевых произведениях» [Григорьева, 2005: 209]. Объект данного исследования – наиболее распространённые для Донецкого региона морфологические ошибки. «Грамматика донецкого региолекта, как и все остальные уровни его языковой структуры, формируется за счёт взаимодействия, как минимум, двух стихий: украинского языка и русского просторечия» [Донецкий региолект, 2018: 57] – отмечает В.И. Теркулов. Цель нашего исследования – классификация морфологических ошибок в речи жителей города Донецка. Для достижения цели были поставлены следующие задачи: 
а) при помощи метода анкетирования выявить уровень владения языком; 

б) классифицировать морфологические ошибки в речи информантов. 

Анкета состояла из вопросов открытого типа: «Знаете ли Вы, почему Вас так назвали?», «Где Вы живете? Опишите свой дом». В опросе участвовали студенты Донецкого национального университета, учитель русского языка и литературы, ученики начальных классов, государственные служащие без высшего образования. В ходе исследования были выявлены морфологические ошибки, связанные с неправильным употреблением имён существительных, имён прилагательных, глаголов и предлогов. 
Морфологические ошибки, связанные с неправильным образованием форм имён существительных: дёсна вм.: дёсны; разукрашки вм.: раскраски. Следует отметить, что достаточно распространёнными являются ошибки, указывающие на смешение различных категорий имени существительного, функционирующих в современном русском языке.
Смешение категории рода: хорошее кофе вм.: хороший кофе; было день рождения вм.: был день рождения; он пришёл в польте вм: он пришёл в пальто; нет бордюры вм.: нет бордюра, он стал несчастной сиротой вм.: он стал несчастным сиротой; он большая забияка вм.: он большой забияка.
Подмена категории рода может появляться в речевых ситуациях, связанных с использованием существительных мужского рода к лицам женского пола: Учитель сделала замечание вм.: Она сделала замечание или Учитель сделал замечание.  В ряд таких лексем можно включить: профессор, академик, доктор и т.д.
В образовании форм прилагательных тоже возникают трудности, в частности, сравнительных форм: Та женщина красивше вм.: та женщина красивее; более свободнее вм: свободнее; более лучше вм.: лучше. 
Для речи жителей донецкого региона характерно использование просторечных грамматических форм местоимений: ихние дети вм.: их дети; ейный друг вм.: её друг.
Ошибки в употреблении глаголов: 
а) деформация инфинитивных форм глагола: Пекти хлеб вм.: Печь хлеб;
б) унификация основ инфинитива и прошедшего времени: он ошибился вм.: он ошибся; 
в) неправильное употребление слов с ущербной парадигмой: я его победю вм.: я одержу победу над ним. 
г) унификация основ глаголов, относящихся к первому и второму спряжению: не хочем вм.: не хотим; 
д) неправильное образование форм глаголов повелительного наклонения: вытащь вм.: вытащи или вынь; ляжь вм.: ляг. 

е) неправильное образование форм будущего времени: поспрашую вм.: поспрашиваю (происходит стяжение); позапрещать вм: запретить; задолбаю вм.: задолблю; допереводить вм.: перевести. Также мы встретили такие употребления: жгёт вм.: жжёт, стелятся вм.: стелются.
Ошибки интерферентного характера:

а) замена одного предлога другим: он трусится за ней; забыть за деньги вм.: забыть о деньгах; скучала за тобой вм.: скучала по тебе; идти до друга вм: идти к другу; сидеть на парте вм.: сидеть за партой; оплачивайте за проезд, жажда к жизни (предлоги не нужны). 
б) смешение синонимичных предлогов: гости с Донецка вм.: гости из Донецка; я живу на Донбассе вм.: я живу в Донбассе.  
в) пропуск О в конце предлогов (с-со, в-во, об-обо, под-подо) перед словами, в которых наблюдается стечение согласных в начале или перед словом с начальным гласным: о ученике вм.: об ученике; о всех вм.: обо всех; идти с всеми вм.: идти со всеми.
Морфологические ошибки в речи жителей Донецка связаны с незнанием грамматического строя языка и интерференцией украинского языка. Учащиеся общеобразовательных школ употребляют в речи регионализмы, допускают ошибки интерферентного характера, поэтому данная работа может быть полезна в методических целях. 
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