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Устойчивые обороты речи присутствуют в языке как на современном этапе, так и в диахронии. Характер этих оборотов с течением времени меняется. Описательный глагольно-именной оборот (ОГИО) изучается с конца XIX века (Ф.И. Буслаев, Е.В. Барсов, А.Г. Ломов, В.Г. Гак, В.В. Виноградов, О.П. Лопутько, П.А. Лекант и др.). С синхронной точки зрения эту единицу охарактеризовала Е.Н. Лагузова, придерживаясь трактовки П.А. Леканта: ОГИО представляют собой конструкцию, содержащую глагол с управляемым существительным (наиболее продуктивен В.п.) на основе подчинительной связи [Лекант: 151]. К основным характеристикам оборота исследователь отнесла следующие: 

· проницаемость структуры, 

· неодновалентность глагольного компонента, 

· допустимость структурных преобразований, нарушающих грамматическое и семантическое единство сочетания,
· синонимические отношения с однословным эквивалентом того же корня, что и именной компонент [Лагузова: 28].
На наш взгляд, в отношении древнерусского текста при поиске устойчивых единиц, таких как ОГИО, помимо сверхсловного характера оборота и открытости его грамматической структуры особое внимание стоит уделять частотности употребления, и закреплённости за этой единицей определённого значения. С точки зрения структуры для таких единиц наиболее частотной является модель «глагол + существительное в винительном падеже», выражающее действие, направленное на объект, который одновременно является и результатом этого действия. Семантическая особенность большинства ОГИО заключается в том, что денотат, который лежит в основе оборота, как бы раздаивается, обозначая одновременно и действие, и результат этого действия. Это наиболее заметно при сопоставлении с одной глагольной единицей, имеющей синонимичное значение. 
Помимо этого, бытование ОГИО в древнерусских текстах связано с существованием определенных действий: ритуальных, сакральных, мифологических, народно-фольклорных, бытовых. Изучение семантики таких ОГИО особо необходимо для диахронного рассмотрения синкретсемичных единиц, для выявления их особенностей. 

В тексте «Слова о полку Игореве» встречается 55 описательно-глагольных единиц, таких как копие приломити, главы положиша, кровь пролити, класти живот. Они построены по наиболее продуктивной модели «глагол + существительное (В.п.)».
В тексте повести можно выделить ОГИО, содержащие в своей структуре абстрактное существительное, например: Боянъ же, братие, не 10 соколовь на стадо лебедѣй пущаше, нъ своя вѣщиа пръсты на живая струны въскладаше, они же сами княземъ славу рокотаху (Сл. пл. Иг.: 254); И начяша князи про малое «се великое» млъвити, а сами на себѣ крамолу ковати, а погании съ всѣхъ странъ прихождаху съ побѣдами на землю Рускую (Сл. пл. Иг.: 258). Так, например, значение лексемы слава в данном контексте подразумевает прославление, хвалу, которая реализуется в форме величальной песни. Таким образом, значение процессуальности реализуется двумя лексемами, именной компонент которой содержит её в своём значении.
К оборотам, которые имеют в своей структуре именной компонент, являющийся не только объектом, но и результатом действия можно отнести следующее: Боянъ бо вѣщий, аще кому хотяше пѣснь творити (‘петь’), то растѣкашется мыслию по древу, сѣрымъ вълкомъ по земли, шизымъ орломъ подъ облакы, помняшеть бо, рече, първыхъ временъ усобицѣ (Сл. пл. Иг.: 254); Тогда великий Святъславъ изрони злато слово (‘сказать’), слезами смѣшено… (Сл. пл. Иг.: 260). 

Большей частотой употребления обладают ОГИО, именная часть которых связана с тематической группой «война». Семантически они не только изображают какие-либо военные понятия или оружие, но и обозначают определённые воинские действия или обычаи [Лопутько: 11-17]. См.: Грозы твоя по землямъ текутъ, отворяеши Киеву врата, стрѣляеши съ отня злата стола салтани за землями (Сл. пл. Иг.: 262); …наведе своя храбрыя плъкы на землю Половѣцькую за землю Руськую (Сл. пл. Иг.: 254). Хощу бо, – рече, – копие приломити конець поля Половецкаго; съ вами, русици, хощу главу свою приложити, а любо испити шеломомь Дону (Сл. пл. Иг.: 256). Так, наступление характеризовалось не только перемещением войска на поле боя, но и, например, бросанием копья в сторону противника, что давало сигнал к наступлению. Сдача города символизировалась открытием его главных ворот.
ОГИО, содержащиеся в «Слове о полку Игореве», имеют различную семантическую характеристику. В повествовании большая роль уделяется оборотам, которые имеют в своём составе конкретную, предметно выраженную именную часть. Число абстрактных существительных в тексте повести существенно ниже.
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