Конструкции с начинательными глаголами в летописях XVI в. и в севернорусских былинах
Шурхаленко Алена Дмитриевна

Студентка Московского Государственного Университета имени М. В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: alena.shurkhalenko@mail.ru
1. Целью данной работы является исследование употребления конструкций с начинательными глаголами (типа «начать + инфинитив» и под.) в летописях ХVI в. центрального и северо-западного происхождения в сопоставлении с севернорусскими былинами. Летописи XVI в. дают обширный материал по инфинитивным сочетаниям с начинательными глаголами; всего 94 примера в Никоновской летописи за XVI в. (далее Ник-лет16) и 62 примера в Псковской III летописи (далее Пск3лет). В СРЯ в качестве начинательных глаголов выступают начать и стать, ср. примеры из НКРЯ:

· Во время чая, когда, смутившись, я не знал, о чем начать говорить, в кухню вошла та девушка (Александр Иличевский. Горло Ушулука // «Октябрь», 2007);
· Подумала – и стала кушать (Александр Пушкин. Руслан и Людмила. 1828). 
В летописном материале, помимо названных глаголов, употребляются глаголы почати и учати, которые отличий в семантике по отношению к начати не обнаруживают, ср.:
· И оттолѣ начаша рознь быти въ Казани: царь почалъ на князей невѣрку дръжати, «вы деи приводили въеводъ великаго князя», и учалъ ихъ убивати (НЛ, с. 147, 1545);

· И почаша по волости грабити (ПЛ, л200, 1481);
· И они Нѣмци оучали бити челом государю (ПЛ, л223об, 1560).

Севернорусские былины дают всего 423 примера конструкций с начинательными глаголами, которые представлены, кроме приведенных выше глаголов, глаголом зачати, а также взяти в том же значении «начать», ср.:
· Стала тутъ сорока выщекатывать, взяла тут сорока выговаривать (Повенецкое побережье, Петр Калинин, «Добрыня Никитичъ», с. 28);

· Зачалъ королемъ-то онъ помахивати (Толвуй, Иван Гришин, «Дунай», с. 167).
Глагол взять, в отличие от СРЯ, в былинах встречается в значении ‘начать’. В СРЯ можно увидеть элементы семантики начинательности в производном от взять глаголе взяться, имеющем значения ‘начать делать что-либо’ и ‘появиться, возникнуть’. Кроме того, значение взять ‘начать, приняться делать то, что обозначено глаголом, взяться за какую-л. работу’ зафиксировано в современных архангельских говорах (АОС, 1985: 81). 
2. В рассматриваемом материале летописей и севернорусских былин начинательные глаголы могут сочетаться с глаголами состояния, что нехарактерно для СРЯ, но известно и по раннедревнерусским источникам (Юрьева, 2010: 274); всего в Ник-лет16 обнаружено 11 примеров (владѣти, дръжати, имѣти и др.), в Пск3лет – 8 примеров (дръжати, жити, стояти и др.), в севернорусских былинах – 35 примеров (держать, ждать, имѣть и др.), ср.:
· И сталъ владѣти Казанiю съ Крымъскыми князьми (НЛ, с. 149, 1547);
· А и преже оубо того Олгердъ нача нелюбье дерьжати до Пскова (ПЛ, л29об, 1348);

· А й какъ начали стоять добры молодцы (Пудога, Андрей Сорокин, «Наѣздъ литовцевъ», с. 402).
В состав начинательных конструкций могут также входить глаголы действия, ср.:
· Начаша копати рвы на основанiе церквы святыя и живоначяльныя Троица (НЛ, с. 37, 1521);

· Того лѣта почаша дѣлати стѣноу (ПЛ, л105, 1463);
· Сталъ же строить онъ двѣ церкви двѣ соборныихъ (Повенец, Петр Калинин, «Михайло Потыкъ», с. 66).

Кроме того, в составе начинательных конструкций могут употребляться глаголы направленного и ненаправленного движения; всего в Ник-лет16 насчитывается 13 примеров (ходити, приступати, спущати и др.), в Пск3лет – 6 примеров (ездити,, приходити и др.), в былинном материале – 76 примеров, среди которых особенно употребительны многократные глаголы прерывисто-смягчительного способа действия, образованные по модели по- + -ива-  (бѣгати, поѣзживати, похаживати и др.), ср.:
· И начаша ко царю и воеводамъ прiѣзжати (НЛ, с. 164, 1551);
· И теми часы к немоу священници или диакони удовии начаша ездити (ПЛ, л126, 1470);

· Сталъ Дунаюшко по горенкѣ похаживати (Кижи, Трофим Рябинин, «Дунай», с. 509).
В сочетании с начинательными глаголами могут употребляться глаголы речи; в Ник-лет16 насчитывается 14 примеров (говорити, просити, сказывати и др.), в Пск3лет – 8 примеров (просити, въпрашивати, повѣстовати), в севернорусских былинах – 90 примеров (спрашивать, выспрашивати и др.), ср.:
· И учалъ говорить умилно (НЛ, с. 203, 1552);
· Нача въпрасивати о священскои грамотѣ о крѣпостнои (ПЛ, л122, 1469);
· Учали жупѣть и говорити (Кижи, Степанида Неклюдина, «Птицы и звѣри», с. 703).
Таким образом, в летописях старорусского периода и в севернорусских былинах начинательные конструкции представлены разнообразнее, чем в СРЯ, и эти конструкции более употребительны; кроме того, начинательным глаголам как в фольклорном материале, так и в летописном несвойственны те ограничения на сочетаемость в рамках глаголов НСВ, которые присутствуют в СРЯ.
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