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Женские образы Ф.М. Достоевского в большинстве связаны с понятием «падшая женщина». (Под падшей понимается «женщина, утратившая репутацию порядочной вследствие порочного поведения» [Рогожникова 2005: 602].) Наталья Ихменёва, Лиза Тушина, Соня Мармеладова, m-lle Blanche, Аграфена Светлова, Анна Версилова, Настасья Барашкова и некоторые другие составляют целую галерею таких образов.
Понятие «падшая женщина» в творчестве Ф.М. Достоевского стало объектом исследования в работах нескольких исследователей. Однако во всех, кроме одной, где изучается концепт «падшая женщина» [см. Зимина 2011], соответствующие образы рассматриваются только в литературоведческом аспекте, без учета и анализа языкового плана и без трактовок. 
Актуальность изучения понятия «падшая женщина» обусловлена необходимостью интерпретировать подпадающие под него женские образы в лингвистической проекции, что позволит выявить еще не раскрытые их черты. Важность исследования определяется антропоцентрической направленностью современного языкознания, связью указанного понятия с нравственной составляющей мировоззрения человека, с психологией каждого индивида, что в совокупности определяет его поведение в обществе, а также с гендерными стереотипами, влияющими на социальные взаимоотношения как отдельных людей, так и целых групп.
Объектом исследования является совокупность лексем романа «Идиот» Ф.М. Достоевского, объединенных семой ‘падение’ и употребленных героями в отношении главного женского героя — Настасьи Филипповны Барашковой. Ее образ — один из наиболее ярких в галерее падших женщин в творчестве Ф.М. Достоевского.
Предмет исследования — специфика семантики и функционирования этих единиц.
Цель работы — рассмотреть в лингвистической проекции образ Настасьи Барашковой как падшей женщины на основе языкового анализа выделенных единиц, структурировав их в семантическом поле (далее — СП) «падшая женщина». (Под СП подразумевается «совокупность слов различных частей речи, объединенных общностью выражения одного понятия» [Вердиева 1986: 4].)
Источником материала является роман «Идиот» Ф.М. Достоевского [Достоевский 2004]. 
В психологическом романе, к жанру которого относится выбранное произведение, объективность и многоплановость образа героя в немалой степени определяется его характеристикой с точки зрения других героев и повествователя. Именно поэтому в качестве единиц исследования методом сплошной выборки было выделено 23 лексемы, использованных в качестве номинации по отношению к Настасье Филипповне Барашковой другими героями и повествователем: необъятная гордость (9), бесовская гордость (7), несчастная (5), тварь (5), любовница (4), опозоренная (2), падший ангел (фразеологическая единица, 2), бесстыдная камелия, бесстыжая, бесчестная, ветреная дурочка, демоническая, известная лоретка, камелия, мерзкая, низкая, низкая тварь, обиженная, потерянная, ослепляющая, самое павшее, самое порочное существо, скверная, фантастическая.
Выявленные лексемы методом семантических полей были распределены по двум семантическим микрополям с разными ядерными семами и изучаются в соответствии с ними — ‘инфернальность’ и ‘внебрачная связь’.
Эти поля являются частью семантического макрополя «падшая женщина». В его структуре они распределяются следующим образом:
1. В ядро входит единица-номинанта поля с обобщающим значением, выражающая интегральный признак семантики всех элементов, с ключевыми семами ‘женщина’ и ‘смертные грехи’ — демоническая.
2. Приядерную зону составляют единицы, в значении которых выделяется дифференциальная (видовая) сема, раскрывающая и конкретизирующая интегральные. В соответствии с этим материал в данной части поля распределяется по следующим группам:
1. Единицы, семантика которых связана с грехопадением в целом:
· существительные: тварь;
· прилагательные: скверная, низкая, мерзкая;
· причастия: опозоренная, потерянная;
· словосочетания: низкая тварь, падший ангел, самое павшее, самое порочное существо.
2. Единицы, семантика которых связана с конкретным смертным грехом:
· ‘гордыня’: необъятная гордость, бесовская гордость;
· ‘блуд’: бесстыжая, любовница, бесчестная, камелия, известная лоретка, бесстыдная камелия.
3. Периферия включает единицы, в значении которых интегральные семы поля являются видовыми: несчастная, обиженная, ветреная дурочка, ослепляющая, фантастическая.
Особенностью этого СП является наличие авторских репрезентантов, объединенных дифференциальной семой ‘гордыня’. Именно через них актуализируются те признаки, которые Ф.М. Достоевский выделял как ключевые при отнесении женщин к падшим. Наличие репрезентантов с семой ‘блуд’ доказывает, что российское общество XIX в. относило к падшим только женщин, подверженных греху блуда. Ф.М. Достоевский проводит идею необходимости смотреть на женщину прежде всего как на человека, то есть осознавать, что она подвержена не только греху блуда и не всегда виновна в нем.
Настасья Филипповна невольно стала жертвой Тоцкого и осознает это. Однако общество, хотя и знает это, считает ее безнравственной, а Барашковой чувство собственного достоинства не позволяет в полной мере осудить себя, хотя героиня остро ощущает свою греховность. В ее душе идет непрерывная борьба совести и гордости. Ее вызывающее поведение обусловлено желанием доказать прежде всего самой себе, что она действительно низкая, чтобы убить остатки гордости и всецело признать вину, ведь только тогда она сможет раскаяться и получить прощение.
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