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Главным понятием в политической лингвистике является политический дискурс, который можно трактовать как в узком, так и в широком смысле, например, в своей работе [Маслова: 45] писала: «В лингвистической литературе термин “политический дискурс” употребляется в двух смыслах: узком и широком. В широком смысле он включает такие формы общения, в которых к сфере политики относится хотя бы одна из составляющих: субъект, адресат либо содержание сообщения. В узком смысле политический дискурс – это разновидность дискурса, целью которого является завоевание, сохранение и осуществление политической власти». Именно макроконцепт «Власть» является ключевым элементом в раскрытии функциональности суффиксоида -кратия. 

Суффиксоид -кратия восходит к древнегреческому Κράτος (Кратос) ‘власть, господство’. 

По данным словаря-справочника [Василик: 328], -кратия – это формант, давший около 15 производных, присоединяется к основе посредством интерфикса -о. Некоторые производные многозначны (табл. 1).

Таблица 1

Многозначные производные с формантом -кратия

	Значение
	Производные

	Слой общества 
	Аристократия (< гр. ά̓ριστος ‘лучшие’), бюрократия (< фр. bureau- ‘бюро, канцелярия’), геронтократия (< гр. γέρων ‘старик’)

	Форма правления 
	Аристократия

	Система государственного управления
	Бюрократия

	Власть кого-либо
	Геронтократия, меритократия (< лат. meritus ‘заслуженный, достойный’)

	Принципы управления
	Геронтократия, меритократия


Суффиксоид -кратия выступает в нескольких значениях, одно из самых распространенных – «власть того, что названо в первой части слова»: технократия (< гр. τέχνη ‘мастерство’), медиакратия, геронтократия, меритократия, охлократия (< гр. ὄχλος ‘толпа’), этнократия и т. д.

Сущ. охлократия имеет несколько значений, в данном контексте обратим внимание, что это вырожденная форма демократии (< гр. demos ‘народ’). Сущ. охлократия имеет негативную коннотацию, так как «власть толпы» является менее перспективной, нежели «власть граждан».

В конце XX – начале XXI века макроконцепт «Власть» прекращает быть мономорфным и становится полиморфным, что ярко отражается в количестве производных форманта -кратия. Сравним два политических словаря. В словаре [Владиславлев 1976] – лишь три производных (аристократия, бюрократия, демократия)]. В словаре [Василик 2001] – 15 производных. Стоит отметить, что на различных интернет-ресурсах насчитывается около 45 производных с суффиксоидом -кратия.

Почему количество производных слов увеличивается? Появляются различные окказионализмы, в большинстве случаев как словесная игра, ср.: бандократия, бабкократия. Языковая игра стремится к комическому эффекту посредством иронии. Не всегда под комической маской прячется одобрение, чаще всего там скрывается негодование, порицание и т.д. 
Суффиксоид -кратия хорошо сохраняет свое лексическое значение. Названные выше слова с формантом -кратия, которые употребляются в политическом дискурсе, обозначают:

1)
форму правления (теократия (< гр. θεός ‘Бог’));

2)
определенный слой общества (аристократия, бюрократия, геронтократия);

3)
систему государственного управления (бюрократия, тимократия (< гр. τῑμοκρᾰτία, ‘цена, честь'));

4)
власть кого-либо (технократия, медиакратия, геронтократия, меритократия, охлократия, этнократия (< гр. ethnos ‘племя’));

5)
принципы управления (геронтократия, меритократия);

6)
политический режим (демократия, диктократия).
Возможно ли установить порядок производности некоторых суффиксоидосодержащих слов, например: ...крат и ...кратия»? Рассмотрим данный вопрос. Возьмем, к примеру, демократ и демократия. Если рассматривать внутреннюю форму сущ. демократия в диахроническом аспекте, то у этого производного мотивирующие – др.-гр. demos и кράτος. Суффиксоид -кратия можно разбить на основу -крат- и аффикс -иj(я). Афффикс -иj(я) в семантическом значении меняет производные с суффиксоидом -крат («представитель») на -кратия – «власть того, что названо в первой части слова». То есть -крат- будет производящим форманта -кратия. 

Но как быть с игрой слов? Например, бандократия – это контаминантное образование. А как образовалось сущ. бандократ? Здесь уместен синхронический подход, модель «представитель определенной власти», а именно: вместо демократии – представитель бандократии. 
Почему демократия – производящее бандократии? В др.-гр. уже было сущ. δημοκρατία ‘демократия’, а следовательно, сущ. демократия – полностью заимствованное. Причем в русском языке оно появилось из французского [Фасмер 1936]. Префиксоид в слове бандократия не является заимствованным, а значит, сущ. бандократия является гибридным образованием. Но далеко не каждое гибридное образование будет являться контаминантным, например, сущ. бюрократия (bureau и κρατείν), где префиксоид заимствован из французского языка, а суффиксоид из греческого. 
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