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Изучение имен собственных коммерческих организаций получает все более широкое распространение на современном этапе развития ономастики. В условиях «ономастического взрыва», о котором пишет В. А. Крыжановская [Крыжановская: 42], сложность изучения таких имен собственных заключается в том, что одни организации перестают существовать, а новые появляются, вслед за этим рождаются и исчезают наименования.
Н. В. Шимкевич формирует принципы номинации эргонимов на основе прагматических и лингвокультурологических аспектов [Шимкевич: 13]. В докладе речь пойдет о прагматических информативных эргонимах г. Углича. Рассмотрение именно этого типа коммерческих наименований обусловлено тем, что такие наименования функционируют эффективно, присутствует «тождество замысла номинатора и восприятия потенциальным адресатом» [Курбанова: 15].
Наименования группируются по сферам, в которых специализируется та или иная организация, а также способам номинации.
Основой для наименования ювелирных магазинов становятся названия драгоценных камней (магазин ювелирный Александрит, магазин ювелирный Алмаз, магазин ювелирный Бирюза) или металлы (магазин Злато-серебро, магазин ювелирный Золотое яблоко, салон ювелирный Золотой павлин).

Владельцы фармацевтических организаций обращаются к названиям, в основе которых есть часть слова фармацевтический или части сложных слов фито, тем самым конкретизируя сферу деятельности (аптека Фармадар, аптека ФИТО ФАРМ). По тому же принципу организуются названия цветочных торговых точек: магазин цветов Камелия и магазин цветов Флорис.

Для создания онимов, обозначающих детские магазины и центры, используется лексика, которая может быть отнесена к лексико-семантическому полю «детство»: игровой клуб Карандаш, детский парк аттракционов Весёлая игра, магазин игрушек EGOZA, магазин Мир детства.
Детали образа человека как конкретные (магазин одежды Шпилька, магазин женского белья Бретелька, магазин Ажур), так и абстрактные (магазин одежды Силуэт, магазин Стиляги) используются в эргонимии Углича для магазинов одежды.
Обратимся к наименованиям организаций, оказывающих услуги общественного питания. Помимо названий, которые включают в себя сему «еда» (кондитерская MARMELAD, пекарня #В ТЕСТЕ, ларек egg – Мышкинская птицефабрика), мы выделили отдельно названия, указывающие на вкусовые свойства продукции (кафе Вкуснотека, ларек Перекус на твой вкус!, магазин Дело вкуса).

Отметим, что эргонимы, отнесенные к этой подгруппе, указывают на сферу деятельности, однако не называют ее. Несмотря на эти факторы, наименования являются удобными для потребителей и не подлежат замене в устной речи. В эту подгруппу вошли названия: базы стройматериалов Деревяшка, магазина крепежа ШУРУПЫЧ, фирма Домодел); туристических фирмы (турагенство Путник, турфирма Яроблтур); автомастерских и магазинов автозапчастей (фирма Бибика, магазин АвтоРесурс, фирма ДИЗЕЛЬ TRUCK); магазинов алкогольной продукции (магазин Виномания, магазин пива ПИВНОFF); названия банков и компаний, оказывающих финансовую помощь (Сбербанк, микрокредитная компания НА ЛИЧНОЕ, Россельхозбанк). 

Отдельно были выделены эргонимы, которые создаются на основе метонимического переноса: магазин ДЫМ&ПАР, магазин Лоскут, магазин Упаковка, магазин электротоваров КВАНТ, медицинский центр Здоровье, салон оптики Плюс и Минус, сервисный центр БАЙТ. Подобные онимы призваны вызывать образы в сознании человека, которые приводят к правильному определению реализуемой продукции или услуги. Сюда же примыкают названия магазинов Связной, Художественный салон и стоматология ДентОмед, в названии которых можно усмотреть осуществляемы ими услуги.

Создание прагматических эргонимов может происходить с помощью языковой игры: Сад У дачи – указание на сад, что находится на даче и что этот сад приносит удачу. Подобный случай можно увидеть и в названии спортивного магазина Спортландия, который при разделении на части можно определить, как «страну спорта» – специализированное место по реализации товаров для спорта. 

Таким образом, название не только сообщает о том, какая продукция или услуга реализуется организацией, рекламное имея имеет важную функцию – создание позитивного образа предприятия. Прагматические информативные названия необходимы для ее реализации через представления, возникающие у потенциального клиента.
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