Рассмотрение метафоризации абстрактных понятий в естественных дисциплинах как дидактического инструмента, претендующего на автономность в методике
Селиванов Михаил Павлович

Преподаватель
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия

E-mail: selivanov-michele@yandex.ru
Стремление изложить сложные явления простым языком естественно для человека. Страх остаться непонятым порождает и такие способы упрощения, которые трудно назвать прямой дорогой к цели. Самой большой ошибкой в данной ситуации может оказаться игра с понятиями ещё более спорными и неоднозначными, чем само явление, ради объяснения которого эта игра и была задумана. 

Существует тенденция к описанию абстрактных понятий в естественных науках через аналогии бытового характера [Седов: 527-528], [Селиванов: 468], [James: 3014-3016].
Метафора в науке требует особого внимания лингвиста. Наша цель – освещение дидактического аспекта использования одного из видов научной метафоры, который можно назвать «бытовыми / обыденными / повседневными аналогиями», при вертикальной передаче знаний [Orgill, Bodner: 15], [Woody, Himelblau: 664]. 

В докладе данная проблема иллюстрируется на примере бытовой аналогии из российского и зарубежного учебников, образовательных статей по генетике и биологии.
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