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На данный момент активно развивающейся областью синтаксиса является малый синтаксис. Особый интерес единицы малого синтаксиса вызывают в сфере преподавания РКИ, так как данные единицы отличает высокая фразеологизированность, в синтаксему или небольшую конструкцию оказываются "запакованными" сложные семантические структуры.
Исследователи отмечают, что для понимания единиц с «высоким прагматическим содержанием» необходим не только анализ компонентов, но и интерпретация сообщения, при этом «понимание обеспечивается знанием значений слов и предложений (семантической компетенцией), а интерпретация – знанием механизмов употребления языка (прагматической компетенцией)» [Арутюнова 1988: 61-62]. Интерпретация сообщения включает в себя анализ модусных смыслов, которые обычно отсутствуют в высказывании, «а [их] присутствие – сигнал какого-то особого случая» [Шмелева 1988: 31]. «Зримое» присутствие метасмыслов [модусных смыслов] – «сигнал нарушения стандартов общения» [Шмелева 1988: 33], следовательно, их скрытость является серьезным препятствием к экспликации значения единицы. 
Объектом нашего исследования являются синтаксемы не + сущ. в Им.п., функционирующие в качестве предиката. Мы рассмотрим синтаксемы не беда, не вопрос, не проблема. Нас, в первую очередь, интересует их семантика, а также позиция в предложении и конструкции, которые они способны образовывать.

Все описываемые синтаксемы характеризуют ситуацию. Ситуация может быть обозначена местоимением (А что будни бывают тусклы, и режиссер сердится, и актеры «не попадают» ― это не беда. [НКРЯ]); ситуация может выражаться придаточной изъяснительной (Не беда, что сразу ребенок мало участвует в игре, больше смотрит.  [НКРЯ]) или первой частью бессоюзного предложения (Забыли полить растение ― не беда, напомнят! [НКРЯ]). 

Если синтаксема употреблена в отдельном предложении, то она характеризует ситуацию, которая описана в предыдущем предложении (Не получается штамповать большие панели? Не беда, будем… отливать их в песчаные формы. [НКРЯ]). Синтаксемы не вопрос и не проблема также характеризуют ситуацию, выраженную событийным именем (Способ оплаты в наш посвящённый век не проблема. [НКРЯ]) или инфинитивом (Найтись по соцсетям ― не вопрос. [НКРЯ]).

Синтаксема не беда – самая сложноустроенная с точки зрения модусных смыслов. Она может характеризовать ситуацию, которая развивается не так неблагоприятно, как говорящий мог бы ожидать. Но причины, по которым говорящий счел характеризуемую ситуацию относительно благоприятной, могут быть разными: 1) есть другая ситуация, которая может принести по-настоящему неблагоприятные последствия или есть другой объект, наделенный более негативными свойствами (― С прибытием, товарищи! ― весело сказал Сергиевский. ―Правда, не совсем к месту назначения, но это не беда. Могло быть и хуже. [НКРЯ]); 2) говорящий знает, как справиться с негативными последствиями, как найти выход из данной ситуации (―"Ты всю её расковырял своими иголками! .."― "Не беда! ― улыбнулся бы Медвежонок. ― Я побегу за Ёжиком и буду утаптывать землю". [НКРЯ]); 3) говорящий считает, что у ситуации есть благоприятные свойства, которые сглаживают действие неблагоприятных (Не беда, что сразу ребенок мало участвует в игре, больше смотрит. Он познает, созревает, ему становится интересно. [НКРЯ); 4) говорящий вообще не считает, что у данной ситуации могут быть серьезные негативные последствия (Да какой же в этом грех, если я взгляну на него раз, хоть издали-то! Да хоть и поговорю-то, так всё не беда! [НКРЯ]).
С помощью данной синтаксемы говорящий также может оценивать сложность действия, которое ему предстоит выполнить: он считает, что выполнить то или иное действие для него не предоставляет труда, потому что 1) трудность для него представляет другое действие или 2) то, что для других представляется препятствием к выполнению данного действия, для него таковым не является.
Значение синтаксемы не вопрос зависит от того, в какой конструкции она употреблена. С помощью данной синтаксемы говорящий может расценивать действие как несложное в совершении в силу отсутствия препятствий, выполнить это действие говорящему нетрудно (К тому же, повторяю, деньги для меня не вопрос. У меня их очень много. [НКРЯ]). В данном значении синтаксема не вопрос употребляется в конструкции (Что-то) (для кого-то) не вопрос, причем оба компонента конструкции факультативны, чаще всего они опускаются. 
Но синтаксема не вопрос может также обозначать квази-причину или квази-препятствие при функционировании в конструкции что-то не вопрос чего-то. С помощью такой конструкции говорящий обозначает то, что, по мнению кого-то, является причиной выполнения действия или препятствием к выполнению действия, на деле таковым не является: Потому что это не вопрос слуха или врожденной глухоты, говорил он, а вопрос скорости звука… [НКРЯ]. Когда квази-вину хотят возложить на лицо или группу лиц, конструкция принимает вид Это не вопрос к кому-то.
Синтаксема не проблема формирует конструкцию Что-то не проблема для кого-то, обозначающую, что выполнить описанное действие говорящему нетрудно, наличие у ситуации определенного свойства говорящим не воспринимается как препятствие для ее совершения.  Синтаксема не проблема также образует конструкцию Что-то не проблема чего-то со значением «описанная неблагоприятная ситуация не ограничивается указанной сферой распространения» (Одним словом, расстройство привязанностей ― не проблема исключительно спецучреждений. [НКРЯ]).

Разумеется, иностранной аудитории данные значения должны быть представлены в более доступном виде, но именно тщательный анализ позволяет обнаружить некоторые их компоненты.  
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