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Сфера употребления диминутивных прилагательных в современном русском языке в последнее время расширяется. Их семантика и функционирование никогда не были предметом глубокого изучения, хотя производные с суффиксами субъективной оценки являются ядром модификационной области русского экспрессивного словообразования. Прилагательные с диминутивными суффиксами являются специфическим фрагментом русской языковой картины мира, поэтому они представляют большой интерес для иностранных учащихся, в работе с которыми необходимо учитывать языковую природу и специфику функционирования таких единиц.

На уровне лингвокультуры высокая частотность употребления суффиксов субъективной оценки является специфической чертой русского менталитета. Обилие диминутивов в речи свидетельствует об эмоциональности русских людей, их стремлении устанавливать более близкий контакт в коммуникативном акте. Диминутивы сейчас начинают очень активно проникать в разные категориальные классы слов, выходя за рамки субстантивов. Количество употреблений диминутивных прилагательных и наречий в разговорной речи носителей языка постоянно возрастает [Панков 2017: 246-251; Шмелева 2012: 28].

В большинстве учебных и учебно-методических пособий по русскому языку как иностранному диминутивам и диминутивным прилагательным в частности отводится второстепенное место. В Требованиях по русскому языку как иностранному в разделе «Словообразование» суффиксы субъективной оценки (-еньк/оньк в прилагательных – миленький, легонький) встречаются впервые только на уровне C1 [Государственный образовательный стандарт по русскому языку как иностранному. Третий уровень. Общее владение. 1999: 16]. Однако продуктивных моделей диминутивных прилагательных гораздо больше.
Прилагательные-диминутивы можно разделить на два морфосинтаксических разряда: деадъективные (образованные от прилагательного) и деадъективно-адъективные (образованные от видоизмененного прилагательного путем редупликации):

1. Деадъективные диминутивные прилагательные образуются от исходного прилагательного (иногда модифицированного) при помощи суффикса субъективной оценки (модель «Adj+suffsubj») в следующих конкретных реализациях:

а) Adj+-оньк-: высоконький, легонький, сухонький, тихонький, плохонький и др.;

б) Adj+-еньк-: новенький, миленький, добренький, красивенький, забавненький, узенький и др.;

в) Adj +-ёхоньк-: живёхонький, целёхонький, низёхонький, новёхонький и др.

г) Adj+-ёшеньк-: целёшенький, и др.;

2. Деадъективно-адъективные диминутивные прилагательные образуются путем редупликации исходного прилагательного (иногда видоизмененного) в следующих конкретных реализациях (модель «Adj +Adjdimin»):

а) Adj + Adjdimin: рад-радёшенек, мил-милёшенек, рад-радёхонек;

б) Adjdimin +Adj-пре dimin (сочетание исходного прилагательного с тем же прилагательным, у которого появляется префикс пре-): миленький-премиленький, добренький-предобренький.

Дериваты суффиксами субъективной оценки образуются от качественных прилагательных (красивенький, умненький, добренький), а наиболее продуктивными суффиксами являются –еньк-, –оньк-,–ёхоньк-. Иностранные учащиеся должны быть ознакомлены с наиболее продуктивными суффиксами субъективной оценки, присоединяющимися к прилагательным, так как такие дериваты тесно связаны с коммуникативным актом и стереотипной ситуацией общения в социально-бытовой сфере, поэтому важно направить внимание учащихся как на семантику производящей базы, так и на внешний контекст.
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