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В силу национально-культурной специфики категория необходимости в русском языке вызывает большие трудности при обучении китайских учащихся. При выражении категории необходимости они часто ошибаются в выборе модального оператора. Выбор модального оператора зависит как от семантики детерминирующей ситуации (лингво-прагматической ситуации, которая доминирует в выборе того или иного модального средства), так и от координации субъектов, участвующих в формировании ситуации необходимости. 
В формировании ситуации необходимости, по мнению Цейтлин, участвуют 4 субъекта: «S1 (субъект речи, говорящий) сообщает о том, что S2 (субъект модальной оценки) считает необходимым, чтобы S3 (субъект волюнтативности) совершил некоторое волевое усилие, в результате которого потенциальная ситуация, имеющая субъектом S4
(субъект-агенс, субъект предметной ситуации), превратилась бы в фактическую» [Цейтлин: 142]. Детерминирующая ситуация может существовать независимо от субъекта модальной оценки – алетическая (объективная, неконтролируемая) необходимость, необходимость также может быть предопределена нормой, которую устанавливает человек, – деонтическая (субъективная, контролируемая) необходимость [Булыгина: 55-56]. 
Алетическая необходимость

При выражении алетической необходимости субъект речи обычно совпадает с субъектом модальной оценки: это «я» (говорящий). Здесь можно выделить два типа предложений: «1) агентивные (описывающие ситуацию, имеющую активного деятеля), и 2) неагентивные (описывающие ситуации, исключающие активного деятеля)» [Цейтлин: 143]. 

1) Агентивные предложения, отражающие неконтролируемую ситуацию, представляют собой сентенции, которые фиксируют моральную норму, существующую помимо воли отдельного человека. Такие ситуации характеризуются «с пози​ций некоего носителя коллективной мудрости» [Цейтлин: 145]. Например: «Христианин должен верить в бога, «В Евангелии сказано, что мы должны прощать даже врагам своим» (А. Чехов).

В формировании подобных предложений участвуют все четыре субъекта. Таких предложений не много, поскольку «любая возможность представить агентивную ситуацию алетической необходимости как «неконтролируемую» субъектом модальной оценки, переводит ее в ранг утилитарной необходимости…: Христианин должен верить в Бога, если он думает о своей душе» [Одинцова: 44]. 
2) Как средство выражения алетической необходимости можно рассматривать также неагентивные предложения, где ситуация необходимости формируется неодушевленным предметом: «Любое тело, брошенное на землю со скоростью ниже первой космической, должно упасть на землю» (Учебник физики). В этом предложении отсутствуют субъект волюнтативности, то есть субъект, благодаря усилиям которого потенциальная ситуация способна превратиться в реальную. Обычно в подобных предложениях субъект-говорящий и субъект оценки совпадают: Мне кажется, все на земле должно измениться мало-помалу и уже меняется на наших глазах (А. Чехов).
В предложениях алетической необходимости, отражающей неконтролируемую, существующую независимо от говорящего, ситуацию, возможно употребление только слова «должен». 
Деонтическая необходимость

Необходимость, контролируемая человеком или способная быть проконтролированной человеком, рассматривается нами как деонтическая необходимость. При выражении этой необходимости релевантными оказываются все четыре субъекта. «Жизнь человека и мир вокруг него контролируются как обществом, понятиями долга и нормы, так и собственными интересами человека, его внутренними потребностями и желаниями, поэтому в сфере деонтической необходимости выделяются необходимость-долженствование (предписательная необходимость), необходимость-надобность, необходимость-потребность и утилитарная необходимость» [Одинцова: 42]. В выражении деонтической необходимости возможно употребление всех анализируемых модальных операторов: должен, обязан, вынужден, надо, стоит, следует, придется. 
При выражении деонтической необходимости наблюдаются следующая координация субъектов:

При выражении модальных отношений со словами должен, обязан вынужден субъект речи и субъект оценки могут как совпадать с субъектом агенсом и субъектом волюнтативности, так и не совпадать. Например, в следующих предложениях субъект речи и субъект оценки совпадают с субъектом агенсом и субъектом волюнтативности: «Идя через холл, я должен был обойти группу дам» (В. Набоков). «Там я невольно отвлекался, все время вынужден был что-то делать» (Г. Распутин). Предложения, где все четыре субъекта совпадают, наблюдаются, если в роли субъекта речи, субъекта оценки, субъекта-агенса и субъекта волюнтативности выступает личное местоимения первого лица.
В предложении, приводимом ниже, субъект речи и субъект оценки не совпадает с субъектом-агенсом и субъектом волюнтативности: Вы обязаны поступить на сцену! (А. Чехов).

Особенностью предложений с модальными операторами надо, стоит, следует, придется является то, что субъект волюнтативности вмонтирован в структуру дательной конструкции. Этот субъект может как совпадать с субъектом речи: «Вы мне его верните, мне его надо отдать хозяину, я его украл» (М. Булгаков), так и совпадать с субъектом-агенсом: «Кушай, милая, кушай, не стесняйся, тебе надо поправляться» (А. Куприн).
Итак, выражение алетической необходимости возможно только в случае употребления модального слова «должен», деонтической – при всех модальных операторах.
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