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Проблема систематизации и составления реестра русских наречий особенно актуальна в аспекте преподавания русского языка как иностранного. Поскольку формальные признаки частей речи не ограничиваются одними морфологическими, то становится ясным, что материально одно и то же слово может фигурировать в разных категориях: так, кругом может быть или наречием, или предлогом [Щерба: 81], что не может не вызвать затруднений при освоении русского языка иностранными учащимися.

Количественность рассматривается, с одной стороны, как семантическая категория, представляющая собой языковую интерпретацию мыслительной категории количества, а с другой — как базирующееся на данной семантической категории функционально-семантическое поле — то есть группировка разноуровневых средств данного языка, взаимодействующих на основе квантитативных функций. [Бондарко: 161] В категории количества, а точнее — в ее языковых воплощениях находит отражение сложное и противоречивое понимание количества и как вещи, и как свойства, и как отношения.

К количественным наречиям относятся те наречия, которые характеризуют действие, состояние или признак через количественную характеристику. Они могут быть разделены на на две группы: субъективные, то есть зависящие от оценки и восприятия говорящего, и объективные, зависящие лишь от явлений внеязыковой действительности.

В свою очередь субъективные количественные наречия можно разделить на две группы: наречия, выражающие метрические единицы (температура, масса, цена, пространство, длина и пр.) и наречия оценки степени величины признака (наречия меры и степени). Наречия метрической оценки могут выражать значение малого и большого количества. Наречия оценки степени величины признака (наречия меры и степени) также можно разделить на наречия, указывающие на большое  или малое количество выраженности признака.

Эта группа наречий может быть разделена на две подгруппы в зависимости от того, насколько конкретно наречие выражает понятие какого-то количества. Например, с полной уверенностью можно сказать, что наречие дважды имеет семантику «два раза», «пришли всемером»— «пришли в количестве семи человек». Такие наречия выражают конкретное число, в то время как противопоставленные им наречия типа долго, зачастую, очень, гораздо не дают представления о конкретном количестве. 

Реестр русских количественных наречий состоит из 88 лексем. Представленные в нем наречия представляют собой упорядоченное множество лексем. Результатом систематизации стало «дерево» бинарных оппозиций.
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