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Политический дискурс в современном мире часто оказывается в центре как общественного внимания, так и личного внимания отдельного гражданина. Поступки, мысли и слова политически значимых фигур обсуждаются на федеральных каналах, в интернете и в межличностных беседах. Любая политическая активность находит свое воплощение, помимо договоров, пактов и прочих межгосударственных и внутригосударственных документов, в ораторской речи, направленной на массового реципиента. Речь, адресованная широкой аудиторией, является очень важным компонентом ораторской речи.

Несомненно, грамотно выстроенная и талантливо произнесенная ораторская речь – это сильное средство влияния на массы. Знаменитый российский и советский языковед А. М. Пешковский писал, что ораторская речь – «это особый вид собственно литературной речи – вид, который я бы назвал в известном смысле подделкой письменной речи под устную. Такая подделка действительно необходима в той или иной степени во всех публичных выступлениях» [Пешковский 1959: 166]. Это сплетение устной и письменной речи и является основной силой воздействия ораторского искусства. 
Доцент Государственного Университета Нью-Палц, штат Нью-Йорк, доктор Джейсон Ренч в своей работе, посвященной публичной риторики говорит: “Public speaking is the process of designing and delivering a message to an audience. Effective public speaking involves understanding your audience and speaking goals, choosing elements for the speech that will engage your audience with your topic, and delivering your message skillfully. Good public speakers understand that they must plan, organize, and revise their material in order to develop an effective speech” – «Публичное выступление – процесс создания и трансляции какого-либо сообщения публике. Эффективная публичная речь включает понимание аудитории и целей, которые преследует оратор, выбор тех элементов речи, которые привлекут аудиторию к обсуждаемой теме, и умелую трансляцию сообщения. Хорошие ораторы понимают, что они должны планировать, организовывать и редактировать собственный материал для создания эффективной речи» (работа не переведена на русский язык, поэтому перевод отрывка сделан автором) [Wrench 2016: 3].
Необходимость привлечь аудиторию, вовлечь ее в обсуждение злободневных проблем, а также влияние устной речи заставляет политического деятеля активно использовать средства выразительности для максимальной реализации потенциала речевого воздействия. Для этого он прибегает к самым разнообразным приемам, умело манипулируя как лексическим наполнением речи, так и синтаксической структурой текста. 
Соединенные Штаты Америки являются одним из ведущих игроков на мировой геополитической арене, поэтому все крупные политические события в этой стране привлекают внимание людей по всему миру. Наиболее значимым и громким событием за последнее время стала попытка импичмента действующего президента США Дональда Трампа представителями Демократической партии. Это событие породило множество материалов для лингвистических исследований в виде транскриптов публичных речей.
В работе в качестве материалов для анализа были взяты две речи президента США Дональда Трампа, как одного из самых ярких и эффективных риторов американской политической сцены. Он активно пользуется повторами ключевых слов и словосочетаний как в рамках одного или смежных предложений, так и всего текста, а также изменяет общую ритмику речи с помощью манипуляций с синтаксической структурой. 

Синтаксические способы выразительности, как более простые в декодировании реципиентом и более эффективные с точки зрения влияния на массовую аудиторию, являются, по нашему предположению, основой американского политического дискурса, а потому более частотны в употреблении ораторами по сравнению с «игрой» со смыслами и контекстуальной многозначностью лексических единиц.
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