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Данная работа посвящена анализу персонажа «даритель» в греческих волшебных сказках. Мы берём за основу исследования В. Я. Проппа  «Морфология сказки» [Пропп 1969] и «Исторические корни волшебной сказки» [Пропп 1998].
Для исследования были взяты сборники греческих сказок Г. Мегаса [Μέγας], Х. Хатзитаки-Капсомену [Χατζητάκη-Καψωμένου 2002] и М. Варвуниса [Βαρβούνης 2007].
В. Я. Пропп в «Морфологии сказки» выделяет семь типов сказочных персонажей: герой, искомый персонаж, ложный герой, антагонист, волшебный помощник, даритель и отправитель. Каждый из них выполняет определенный набор функций, что и помогает классифицировать персонажей подобным образом. «Многие функции логически объединяются по известным кругам. Эти круги в целом и соответствуют исполнителям. Это – круги действия» [Пропп 1969: 72]. Согласно Проппу «круг действий дарителя (снабдителя) охватывает: подготовку передачи волшебного средства (Д), снабжение героя волшебным средством (Z)» [Пропп 1969: 72]. 
Мы принимаем именно эту точку зрения, хотя она и не является единственно возможной. Например, Хатзитаки-Капсомену в своей работе выделяет три основных класса персонажей: герой, антагонист и даритель: «Στην παραμυθική δράση εμπλέκονται σε πρώτο πλάνο τρία πρόσωπα: ο πρωταγωνιστής, ο ανταγωνιστής και ο δωρητής, εκείνος δηλαδή που προσφέρει τη βοήθειά του στον πρωταγωνιστή για να επιτύχει αυτός τον στόχο του» («в сказочном действии на первый план выдвинуты три лица: герой, антагонист и даритель, то есть тот, кто предлагает герою помощь, чтобы он добился своей цели») [Χατζητάκη-Καψωμένου 2002: 113]. Это связано с тем, что в греческой волшебной сказке, в отличие от русской, зачастую достаточно сложно разграничить такие персонажи, как «даритель» и «волшебный помощник», поскольку один персонаж способен выполнять функции другого, что объясняется подвижностью «кругов действий» исполнителей. 
Тем не менее, анализ сказочного материала проводился при использовании структурно-типологического метода Проппа. Опираясь на выведенные им функции, были выделены следующие виды персонажа «даритель»: 

1) Высшие силы: Бог (ο Θεός), Мойры (οι Μοίρες);
2) Элементы природы: солнце (ο ήλιος), месяц (το φεγγάρι), звёзды (τα αστέρια), мать – море (η μάννα Θάλασσα), мать солнца (του ήλιου η μάνα), мать месяца (του φεγγαριού η μάνα), мать звёзд (των αστεριών η μάνα), Двенадцать месяцев (οι Δώδεκα Μήνες), утренняя звезда (ο αυγερινός);
3) Сверхъестественные персонажи: русалка (η γοργόνα), ламия (η λάμια), змей (ο δράκος), змея (το φίδι), зверь (το θεριό), Арап (ο Αράπης);
4) Животные: орел (ο αετός), муравей (ο μέρμηγκας), рыба (το ψάρι), свинья (το γουρούνι);
5) Люди: 

а) родственники: мать (η μάνα);
б) царские особы: царь (ο βασιλεύς), царевна (η βασιλοπούλα);
в) пожилые люди: старик (ο γέρος), старуха (η γριά), старушка – соседка (η γριά – γειτόνισσα), пастух (ο τσοπάνης), монахи (οι καλόγεροι).
Представленная выше группа персонажей «даритель» отличается по своему составу от рассмотренной ранее группы персонажей «волшебный помощник». Это позволяет сделать вывод о наличии обоих типов персонажей в греческой волшебной сказке, что в очередной раз доказывает, что функции Проппа универсальны для различных этнических традиций.
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