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Конец эпохи иконоборчества и «темных веков» ознаменовали фигуры двух великих женщин: императрицы Ирины и Феодоры, супруги императора Феофила. Благодаря их вкладу в историю, а также изменениям, внесенным Македонской династией в законодательство, наметился перелом в мировоззрении византийцев по отношению к роли женщины в целом и к женской святости в частности.

Развитие образа женщины, отраженного в житиях средневизантийского периода (с ΙΧ по ΧΙ вв.), привлекло наше внимание и подтолкнуло нас к анализу текстов с целью проследить трансформацию точки зрения на женскую святость самих агиографов. Согласно канонам построения агиографического текста, наиболее полную свободу слова автор получает в таких частях как проэмий и заключение. По этой причине объектом нашего исследования стали проэмии и заключения следующих житий:
· прп. Афанасии Эгинской (916 г.)
· прав. Марии Новой (начало XI в.)

· прп. Ирины Каппадокийской (конец X – начало XI в.)
· блаж. Фомаиды Лесбосской (вторая половина X в.)

· блаж. Феодоры, супруги Феофила (конец IX – начало X в.)
· блаж. Феофании (конец IX – начало X в.)
· прп. Феоктисты Лесбосской (X в.)

· прп. Феодоры Солунской (894 г.)
Теоретической и методологической базой исследования послужила книга Томаса Пратша «Der hagiographische Topos: griechische Heiligenviten in mittelbyzantinischer Zeit». Опираясь на нее, мы проанализировали топосы, из которых состоят вступления и заключения вышеназванных текстов и выявили нестандартные решения, с помощью которых авторы житий аргументируют свою точку зрения на женскую святость [Pratsch: 39].
Одни авторы воспевают подвиги святых и их добродетели, не акцентируя внимание на их женской природе, как, к примеру, об этом пишет составитель жития св. Афанасии Эгинской.

Другие придают особую значимость вкладу святой в ход истории. Так, автор жития прп. Ирины Каппадокийской дает пространную историческую справку о событиях, предшествующих рассказу о жизни св. Ирины. Он углубляется в повествование о завершении последней волны иконоборчества, об императоре Феофиле и о супруге его, императрице Феодоре, о созыве ей поместного собора 843 года, восстановившего иконопочитание. И лишь затем составитель приступает к изложению истории св. Ирины. Для него важен исторический контекст, формирующий ход событий.
Третьи акцентируют внимание читателя на женских качествах святой, на ее достижениях как жены и матери (житие св. Марии Новой) в противопоставление более раннему типу святых жен-отшельниц, отрекающихся от своей женской сущности. К таким святым относится Мария Египетская, изнурявшая свое тело суровой аскезой, или Мария, переодевшаяся в мужские одежды и ставшая монахом Марином. В средние века эту традицию продолжает автор жития св. Фомаиды Лесбосской, который пишет о том, что святая стяжала венец славы от Бога за то, что она мученически претерпела от своего «незаконного» мужа – побои, оскорбления и смерть, законным же ее женихом назван Христос [Talbot: 294].
Так мы видим, что в анализируемый период существовали различные точки зрения на женскую святость, и они отличались в зависимости от фигуры святой и взгляда на нее самого автора.
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