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В настоящей работе сравниваются две формы греческой похоронной обрядности: традиционная и современная. Традиционный обряд рассматривается на основе материала, собранного в экспедиции на юго-восток о-ва Крит в январе-феврале 2020 г. (сёла Палеохора, Мустакос, Канданос). При работе с информантами мы пользовались вопросником А.А. Плотниковой для этнолингвистического изучения балканославянского ареала [Плотникова: 44–46]. Для того, чтобы составить описание современного обряда, мы так же провели полевое исследование, информантами которого выступили работники агентств ритуальных услуг, которых мы опрашивали по специально созданному вопроснику для изучения современной похоронной обрядности. Исследование проводилось в Афинах в 2019 г. и в Ханье в 2020 г. Цель данной работы – проследить, какие изменения претерпел городской обряд по сравнению с традиционным и выявить социокультурные факторы, которыми они вызваны. Предметом нашего исследования являлась и специфическая лексика обряда.
Чтобы структурировать традиционный обряд, мы опирались на схему, предложенную О.А. Седаковой для описания основных обрядовых актов [Седакова: 84–92]. Структура обряда включает в себя все основные его элементы: действия до момента кончины, агония, действия после кончины, изготовление гроба и погребальной одежды, изготовление могилы, обрядовые акты до выноса гроба, бдение при покойном, вынос гроба, погребальная процессия, погребение, возвращение с кладбища. Также в схему включены поминки, действия в течение 40 дней, действия в течение года и действия через 3, (5, 7) лет. Наша работа содержит и народные представления людей о смерти: об её предвестниках, о загробном мире, о душе, о Харосе. 
В традиционном обряде мы выделили несколько архаичных элементов, присущих данному региону. Гроб раньше был один на всю деревню – он хранился в церкви и назывался κρέβατος ‘гроб’. Это был не гроб в современном смысле слова (его информанты обозначают лексемой κάσα), а деревянные носилки. Кроме того, некоторые информанты вспоминали, что если носилок по какой-то причине не было, для переноса покойного могли использовать дверь дома (её снимали с петель, потом возвращали на место). Мёртвого омывали не водой, а вином. Вином же впоследствии промывали и кости. После омывания, родственники умершего облачали его в саван (для его обозначения используются две лексемы: σάβανο ‘саван’ и σεντόνι ‘простыня’; глагол σαβανώνω ‘облачать в саван’), в котором его и хоронили.
Как выяснилось при опросе информантов, в современном обряде не сохранился ни один из этих элементов, за одним исключением. По словам владельца похоронного бюро в Ханье, кости перед помещением в костницу по сей день промывают вином.  
Важнейшим отличием современного обряда от традиционного является низкая вовлечённость родственников в процесс подготовки покойного. Похоронный обряд является обрядом перехода, и традиционная культура предписывает именно родственникам готовить умершего к переходу в загробную жизнь. В современном мире этим занимаются похоронные агентства. Часть ритуальных действий из дома переносится в церковь или на кладбище, часть совсем уходит. В ходе нашего исследования, были выявлены и другие изменения в обряде:
1. Нежелание оставить умершего дома до момента похорон.
2. Бюрократизация процесса захоронения и эксгумации.
3. Захоронение в гробу. Одежду приносят родственники, обычно хлопковую (натуральные ткани быстрее разлагаются). 
4. Обязательная эксгумация останков через три года и их помещение в костницу – специальный ящик для хранения костей. 
5. Поминки, как и похороны, тоже можно заказать в специализированных бюро. Они готовят коливо (традиционное блюдо на поминках, варёная пшеница с сахаром и пряностями), закуски и напитки, специальные поминальные наборы, предоставляют место проведения поминок, печатают приглашения. 
При изучении городского обряда необходимо было учесть реалии современной греческой жизни, такие как экономический кризис (как следствие, стремление сократить расходы на похороны), урбанизация и низкий процент кремаций (катастрофическая нехватка мест на кладбищах), значительная роль Греческой Православной Церкви (в вопросах кремации, эксгумации костей, отпевания самоубийц и т.д.). Большое влияние на трансформацию обрядности оказывает и изменившаяся психология людей, нежелание сталкиваться со смертью хоть немного дольше необходимого, а также ослабление соседских и родственных связей.
Таким образом, можно проследить, как традиционный обряд преображается, столкнувшись с реальностью современного города. В настоящем исследовании были выявлены социокультурные факторы, повлиявшие на трансформацию похоронного обряда. Мы выяснили, что обряд сохранил свою структуру и часть ритуальных действий, известных нам ещё с древности, но главные действующие лица обряда – родственники покойного, не принимают в нём активного участия до самого момента похорон. 
Тем не менее, перекладывая обязанности на сферу услуг, современный городской житель стремится сохранить часть традиций: афиняне не отказываются от колива на поминках, они просто больше не готовят его сами. Городской обряд можно назвать упрощённой версией традиционного обряда, сохранившегося в сельской местности, но это не делает его менее ценным объектом для изучения, потому что отмирание старых традиций сопровождается созданием новых.
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