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Плутарх, по собственным словам, написал трактат «De audiendis poetis» («Как юноше слушать поэтические произведения») в качестве путеводителя по поэзии (15а8-9).  Главное место среди избранных Плутархом поэтов занимает Гомер: из двухсот восьми цитат сто шесть взяты из «Илиады» и «Одиссеи». Выбор Плутархом цитат не кажется странным: об особом положении Гомера в греческой пайдейи сказано достаточно, хочется лишь повторить, что на протяжении всей Античности Гомер оставался главным школьным автором в грекоязычной школе, и любой человек, получающий образование, с детства был хорошо знаком с гомеровскими поэмами.
Плутарх в прологе и первых главах сочинения обосновывает необходимость тщательного изучения поэзии юношами (в качестве их подготовки к занятиям философией): поэзия может ввести в заблуждение. На это имеется несколько причин:
1) Первая причина раскрыта в первой главе трактата: в поэзии содержится как полезное, так и то, что способно смутить душу (οὕτω δὴ καὶ ποιητικῇ πολὺ μὲν τὸ ἡδὺ καὶ τρόφιμον νέου ψυχῆς ἔνεστιν, οὐκ ἔλαττον δὲ τὸ ταρακτικὸν καὶ παράφορον, 15с1-3)
2) Вторая причина, хорошо известная с самого начала греческой словесности, которую можно сформулировать несколькими способами. Плутарх формулирует её так: аэды много лгут, «πολλὰ ψεύδονται ἀοιδοὶ» (16а9) (неатрибутированная цитата, чаще всего приписываемая Солону). Плутарх делает также необходимое уточнение: поэты могут лгать намеренно и ненамеренно.
Хотелось бы сказать пару слов о методе работы Плутарха с цитатами: чаще всего цитаты выступают у Плутарха в качестве иллюстрации, как некое подтверждение мысли. Рассуждая в начале второй главы (16а7-16с3) о том, что аэды много врут, Плутарх не приводит больше ни одной цитаты. Цитаты появляются позже, когда автор дает примеры, когда поэт умышленно лжет и неумышленно (16f2-17f5), что является также отдельной темой для дискуссии. Однако сама фраза «аэды много врут» не могла не порождать ряд определенных ассоциаций у современников Плутарха. Прежде всего в памяти должны были возникать всем хорошо известные места из «Одиссеи» и «Теогонии». О них в комментарии к этому месту говорят и в относительно недавнем кембриджском издании трактата [Hunter, Russel 2011: 83]. 
В двести третьей строке девятнадцатой песни «Одиссеи» мы находим такие слова: «ἴσκε ψεύδεα πολλὰ λέγων ἐτύμοισιν ὁμοῖα» – сказал он ложь, говоря при этом многое, похожее на правду. В данном случае речь идет об Одиссее, который при разговоре с Пенелопой, выдавая себя за другого человека, соврал ей, сообщая при этом и некоторые правдивые факты. В «Теогонии» же в центре внимания музы, которые научили Гесиода песням, сказав при этом, что они знают, как говорить многую ложь, похожую на правду, однако и знают, если захотят, как сказать правду: ἴδμεν ψεύδεα πολλὰ λέγειν ἐτύμοισιν ὁμοῖα / ἴδμεν δ᾽, εὖτ᾽ ἐθέλωμεν, ἀληθέα γηρύσασθαι (Theog., 26-28). Везде речь идет о лжи в поэтическом произведении, но совершенно ясно, что в каждом случае – это отдельный тип «ψεῦδος», который лишь на первый взгляд может показаться схожим. 
Помимо поэтических источников для Плутарха важным источником оказывается также Платон (Плутарх при всем эклектизме философских взглядов считается современными исследователями платоником, также стоит отметить, что взгляды основателя Академии на поэзию определенно повлияли в формировании взглядов Плутарха на этот предмет). Во второй книге «Государства» мы встречаем подобную цитату: ἀφομοιοῦντες τῷ ἀληθεῖ τὸ ψεῦδος (Rep. 382d2). Платон так же, как и до него, ставит вопрос о сосуществовании правды и лжи в рассказе и имеет в виду прежде всего поэтическое повествование.

Восприятие Плутархом творчества Платона оказывается важным и в понимании первой причины, почему изучение поэзии может вызывать трудности. Как уже было сказано, Плутарх уверен, что в поэзии содержится как вред, так и польза для юного ума. Плутарх в данном вопросе рассуждает, исходя из дидактических соображений. В вопросе влияния поэзии на воспитание, конечно же, нельзя не упомянуть Платона (этой теме посвящены вторая и десятая книга «Государства»).  
В докладе на примере гомеровских цитат мне бы хотелось подробнее показать, в чем понимание Плутархом природы поэзии (соотношение в ней правды/лжи, наличие в ней пользы/вреда) находит сходство с предыдущей существующей традицией (главным образом в творчестве Платона) и в чем отличается от нее.
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