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Владо Малеский (05.09.1919 – 23.09.1984) – македонский прозаик, публицист, автор гимна Республики Северной Македонии, участник Народно-освободительной борьбы, один из основоположников прозы на македонском языке. Владо Малеский начал свой творческий путь с публикаций стихотворений, призывающих к борьбе за освобождение народа и воспевающих подвиг. Одно из них – «Денес над Македониjа се раѓа ново сонце на слободата» («Сегодня над Македонией рождается новое солнце свободы») с 1991 года, после того как Македония вследствие распада Югославии стала самостоятельной державой, является гимном страны. В ранних рассказах раскрывается тема революции и народно-освободительной борьбы. В сборниках рассказов «Ѓурѓина алова» (1950, «Красный георгин»), «Бранувања» (1953, «Волны»), В. Малеский призывает с борьбе за свободу и воспитанию нового человека, героя-революционера.Помимо проблем гражданской войны и революции Владо Малеский обращается к философской проблематике, пишет первый в истории македонской литературы философско-психологический роман «Она, што беше небо» (1958 «То, что было небом»). К проблеме национального характера и самосознания автор обращается в своем романе «Разбоj» (1969 «Ткацкий станок»). Последний роман В. Малеского «Jазли» (1990 «Узелки памяти»), задуманный как трилогия, не окончен.
В. Малеский главным редактором первого литературного журнала на македонском языке «Нов ден» («Новый день»), который издавался в период с 1945 под 1950 гг. Журнал сыграл огромную роль в становлении и развитии македонской литературы. Помимо печати художественных и критических произведений македонских авторов, в журнале часто публиковались переводы, особое внимание уделялось советским авторам. В этом году журнал празднует 75-летие со дня своего основания.
В докладе я хотела бы обратиться к начальному этапу творчества В. Малеского, поскольку данный период творчества автора требует переосмысления. Владо Малеский начал писать первые свои произведения в русле литературы соцреализма.  В национальном литературоведении считается, что литература метода социалистического реализма не имеет художественной ценности. Кроме того, не стоит забывать о советско-югославском конфликте (1948—1953), из-за которого поменялся курс развития искусства и культуры Югославии. А именно, разногласия между СССР и Югославией привели к отвержению соцреализма во втором государстве.
В своем докладе я хотела бы рассмотреть два рассказа писателя: «Селанка од Копачка» (1945, «Крестьянка из Копачки») и «Прва ноќ» (1946 «Первая ночь»), в которых основной темой является тема партизанского движения и борьбы с фашизмом. Художественный опыт советского писателя Максима Горького оказал огромное влияние на начальный период творчества автора, особенно роман «Мать» (1906), отсылки с которому можно рассмотреть рассказе В. Малеского «Селанка од Копачка» (1945, «Крестьянка из Копачки»). Перед читателем предстает образ матери Митрейцы, которая вслед за своим сыном, молодым революционером Насте, приняла идею революции, подобно Пелагее Ниловне, матери Павла – героине романа М. Горького.  
В рассказе В. Малеского «Первая ночь» молодой человек по имени Сандре покидает свою возлюбленную, невесту Стоянку, в их первую брачную ночь. Он становится проводником партизанского отряда в Грецию, потому что только он один знает дорогу. Герой рассказа встает перед выбором: любовь или долг? И выбирает второе. Именно такого героя, борца, преданного идеям революции, рисует В. Малеский в своем рассказе.
Кроме того, в ранних рассказах В. Малеский важную роль играет мотив жертвы ради общественного блага и высшей идеи революции. Этот мотив опирается на христианскую традицию жертвенности, после которой жертвующий обретает спасение. Образ матери Митрейцы в рассказе «Крестьянка из Копачки» напоминает образ Богоматери, а главный герой рассказа «Первая ночь» Сандре жертвует своим семейным счастьем ради гражданского долга.
Рассказ «Крестьянка из Копачки» был опубликован в первом номере вышеупомянутого литературного журнала «Нов ден» в 1945 году. Рассказ «Первая ночь» был опубликован в первом номере журнала «Нов ден» за 1946-й год. Историк и теоретик литературы Милан Гюрчинов в послесловии к сборнику избранных рассказ В. Малеского пишет: «Этот факт, само по себе, говорит о том, какое место писатель занимал в истории нашей художественной прозы, наряду с такими авторами, как Йован Бошковский, Славко Яневский и Коле Чашуле – представителями первого послевоенного литературного поколения, которое в атмосфере всеобщего народного пробуждения после освобождения от иноземного гнета исписала первые страницы нашим молодым художественным словом».
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