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В последние годы пристальное внимание диалектологов обращено к лексике, отражающей материальную культуру народа: к названиям предметов быта, одежды, продуктов питания и т.д. Значительный интерес к этим наименованиям обусловлен задачами антропологической лингвистики – одного из актуальных перспективных направлений современного языкознания [Панова: 4].

Важнейшим компонентом жизни человека, без которого она становится невозможна, является пища. Являясь одним из наиболее устойчивых этнических показателей, группа лексики питания становится предметом пристального внимания как специалистов в области литературного языка, так и диалектологов. Данные названия отражают важные этнографические особенности, тесную связь с многовековыми традициями народа, разнообразные межнациональные контакты. С течением времени, развитием социально-экономических условий человека многие названия блюд претерпевают различные изменения или полностью выходят из употребления [Карасева: 5]. В связи с этим остро встает вопрос о необходимости фиксирования еще существующих на данный момент слов.
Объектом исследования являются диалектные наименования обрядовой пищи в украинских говорах Воронежской области в сопоставлении с «Фольклорно–этнографическими материалами из архивов Русского географического общества XIX века по Воронежской губернии» (далее РГО).

В ходе исследования было проанализировано 13 лексем, систематизированных по трем тематическим группам: наименования печеных изделий для ритуалов, наименование вторых блюд, обладающих обрядовой функцией, и наименования напитков, участвующих в ритуалах. 

Тематическая группа выпечки является наиболее обширной, в нее вошли лексемы каравай, хлеб, паляница, пирог, сгибень. Представленные печеные изделия из теста обладают обрядовой функцией, становясь участниками как свадебных ритуалов, так и календарных праздников. 
К наименованиям вторых блюд, обладающих обрядовой функцией относим: кутья, канун, студень, вареники, холодець. 
Напитки являются неотъемлемой частью любого застолья. Обрядовой функцией обладают такие напитки как взвар, квас, водка. 
Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что в выявленных наименованиях диалектной обрядовой пищи преобладают корни как славянского происхождения (4 лексемы), так и корни, заимствованные из других языков (2 лексемы) [Лутовинова: 272]. Важнейшим мотивировочным признаком, положенным в основу наименований блюд с обрядовой функцией является способ приготовления блюд (6 лексем). Кроме того, встречаются немотивированные слова, которые появились в результате деэтимологизации (2 лексемы). Основными обрядовыми функциями пищи  является участие в календарных обрядах (7 лексем) и свадебных ритуалах (7 лексем). 

В результате сопоставления языка в материалах РГО XIX века и современных украинских говоров Воронежской области была выявлена высокая степень сохранности лексем в диалектах. 

Таким образом, исследование наименований обрядовой пищи в украинских говорах Воронежской области дает ценный материал как для лингвистов, так и для этнографов  и позволяет выявить основные обрядовые функции пищи.
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