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Язык не только средство общения и познания, но и один из показателей территориального единства страны. Языковая политика как важная составная часть национальной и государственной политики играет важную роль в сфере обеспечения социальной стабильности и национального единства. Осмыслив и оценив процесс реформирования китайского языка с конца династии Цин до 1949г., новое китайское правительство четко осознало, что языковая политика тоже тесно связана с модернизацией страны. С 1949 года языковая политика и ее изучение в Китае получило значительное внимание и развитие.

В истории современного Китая в развитии языковой политики можно выделить три основных этапа:
Первый период ‑ начальный период образования "нового Китая" (1949-1986), является началом формирования языковой политики. Её основными задачами в это время были: стандартизация языка и реформа китайской письменности. 6 февраля 1956 года Госсовет КНР издал указ о распространении путунхуа ‑ современного стандартизированного китайского языка. Он был официально определен следующим образом: «Путунхуа это стандартная форма современного китайского языка с фонологической системой Пекина в качестве нормы произношения и северными диалектами в качестве базового диалекта, грамматика которого основана на «народном литературном языке». На заседании НПКСК 10 января 1958 г. премьер Чжоу Эньлай сделал доклад «Задачи реформы письменности в настоящее время». В докладе ставилась цель реформирования китайской письменности в трех областях: упрощение иероглифической письменности, создание проекта фонетической транскрипции китайского языка (о пиньине) и распространение путунхуа.
Второй период ‑ период развития (1986 ‑ 2000гг). С 1978г. в Китае началось проведение политики реформ и открытости. И в общественной, и в языковой жизни также были проведены соответствующие изменения. В то время языковая политика была направлена в основном на реформу, открытость и разработку основ модернизации. По итогам «Конференции по работе с национальным языком и письменностью» в январе 1986 года государственный комитет по языку сформировал новую языковую политику. В докладе «Языковая работа в новый период» четко определили три задачи: нормализация, стандартизация и информатизация языка и письменности. Это означало, что Китайская языковая политика начала свое развитие.
Третий период ‑ период зрелости (с 2000 г. по настоящее время). С 1 января 2001г. вступил в силу «Закон КНР об общегосударственном языке и письменности». Это первый языковой закон в Китае, призванный регулировать языковую политику. Данный закон продвинул языковую политику Китая в сторону юридического описания и обоснования. Вслед за тем издали 37 местных постановлений и постановлений правительства об использовании языка [Лю Яньдун: 1]. Согласно статистическим данным Исследовательского центра национальной языковой политики (2017 г.), по состоянию на 2016 г. количество языковых документов Китая, охватывающих Конституцию, законы, постановления, правила и другие нормативные акты, составило около 2200. Все это говорит о формировании многоуровневой, более законченной системы законов и постановлений о языке и письменности [Чень Лисян: 2].
Сделав обзор этапов развития современной китайской языковой политики, можно сделать вывод о том, что она ориентирована на эволюцию общенационального языка и письменности в направлении фонетизации, лаконизма, нормализации, стандартизации, информатизации, легализации.
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