Мотив вымышленного путешествия в творчестве Анри Мишо
Максакова Елизавета Васильевна
Аспирант Московского государственного университета

имени М.В. Ломоносова,
Москва, Россия

Период рубежа XIX-XX веков – эпоха коренных переломов в культуре Запада. Активный рост промышленности ставит на конвейер производство общедоступных транспортных средств – поездов, автомобилей. Обновлённая мировая транспортная система переворачивает восприятие пространства как такового, далёкие путешествия становятся доступными, в некоторой степени достигая статуса нормы. Ещё одним важным этапом развития цивилизации является факт открытия субатомных частиц, что упраздняет устоявшееся на тот момент представление об устройстве физического мира. Безусловно влияние работ известных психоаналитиков и появление феномена психоанализа как такового. Резкое расширение границ доступного для воспринимающего субъекта несёт в себе не только элемент разрушения устоявшихся понятий, но и страх перед безграничностью мира и его кажущейся непознаваемостью. Отрицание устоявшихся паттернов, свойственное культуре рубежа веков, осмысление «заката Европы» и цивилизационного слома подготавливают почву для образования многовекторного кризиса начала ХХ столетия. 

Именно этот слом, наряду с прочими факторами, ложится в основу философии и эстетики авангарда, формирующих творческую индивидуальность Анри Мишо (Henri Michaux, 1899–1984). В его творчестве важную роль играет мотив путешествия. Мир осмысляется через странствия, однако Мишо путешествует только вглубь себя, мир для него враждебен к личности, которую он отчаянно пытается сохранить.

Мишо-поэт путешествует много, путешествует в разных плоскостях, направлениях, ролях. Он выбирает путешествие как жанр, в котором он будет переживать становление своего творческого «я». В качестве духовных наставников его сопровождают поэты-путешественники, поэты-творцы своего собственного мифа: граф де Лотреамон Артюр Рембо и Блез Сандрар. 
В начале своего творческого пути А. Мишо, на тот момент будучи молодым человеком, проживающим то, что предлагает ему жизнь, в меньшей степени уделяет внимание созданию своих мифа и пространства. Путешествуя, он пишет так, как видит, воспринимает и переживает. Его текст «Un Barbare en Asie» («Варвар в Азии») станет последним повествованием о его реальных путешествиях, которые чётко маркированы и документально подтверждены. Однако в дальнейшем стремление очертить свою зону неприкосновенности, отказ подчиниться пространству станет принципиально важной составляющей его поэтики и принципов. И тогда на смену хронике путешествий в реальном мире придут путешествия внутрь «себя». Нам бы хотелось подробней остановиться на трёх этапах его становления как поэта-путешественника: реальные путешествия и их хроника в книге «Эквадор»; этнографический и «путешественный» художественный метод в «Варваре в Азии»; фикциональные путешествия в сборнике «Ailleurs» («Вдалеке») .

В 1920 году Анри Мишо начинает ходить под парусами разных суден, однако в 1921 году в результате Вашингтонской конференции количество кораблей было существенно сокращено. Это заставляет Мишо, плававшего в составе французского военно-морского флота, «сойти на берег». Однако уже в 1927 году эквадорский поэт Альфредо Ганготена (Alfredo Gangotena) приглашает его в путешествие по своей экзотической родине, в которое Мишо и отправляется. В течение года они исследуют Эквадор, и по возвращении публикует книгу «Эквадор», в основе которой лежит его путевой дневник. За этим последуют путешествия в Турцию, Италию и Северную Африку. Путь Анри Мишо направлен «против» [Martin 2003: 267] засилья европоцентричной культуры, против своей собственной принадлежности к ней, против неизменности самовосприятия. В 1930-1931 годах он предпринимает ключевую для него поездку в Азию. Во многом этими новыми впечатлениями навеян написанный в 1933 году «Un Barbare en Asie». В 1935 году Анри Мишо вновь отправляется в путешествие - теперь уже в Монтевидео, в Буэнос-Айрес; а в 1939 состоялось его последнее путешествие - в Бразилию. К этому периоду он относит и свое пребывание в вымышленных землях  Великогарабания, Страна Магии, Поддема и Мейдосем. 
Так, Анри Мишо проделывает литературный путь от реального путешествия к вымышленному, и именно его потребность в переходе от одного к другому вызывает наибольший интерес.
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