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Как известно, в литературоведении термин «мифопоэтика», восходящий к понятию «мифопоэзия», который был введен англо-американской школой мифологической критики, и к которому относились произведения всех жанров, так или иначе связанные с мифом, понимается и как метод исследования, позволяющий рассматривать художественный текст с точки зрения воплощения в нем мифопоэтических моделей, и как особая творческая система писателя.  

Соглашаясь с мыслью школы мифологической критики о том, что литературные произведения всегда явно или скрыто связаны с некими вечными образами и сюжетами, Ю.М. Лотман и Б.А. Успенский в совместной статье «Миф-имя-культура» подчеркивают то, что заимствование мифологических форм может быть «бессознательным или осознанным» [Лотман, Успенский 2000: 537]. Обращает на себя внимание то, что мифологизм есть определенное отражение мироощущения писателя. 
Мифопоэтику как особое мироощущение понимал Е.М. Мелетинский. В работе «Поэтика мифа» ученый говорил о том, что благодаря своей символичности мифология является языком описания «неких сущностных законов социального и природного космоса» [Мелетинский 2000: 9]. Так обращение к мифологии позволяет писателю воссоздать целостную картину мира.  
Вслед за Е.М. Мелетинским в работе «Мифопоэтика как сфера поэтики и метод исследования» Н.Ю. Осипова осмысляет мифопоэтику как «творческую, личностную и жизнетворческую систему художника» [Осипова 2000: 51]. Основанием этой системы является обращение к мифу, которое художественно мотивировано.

Думается, что, несмотря на то, что ученые в основном говорят о мифопоэтике писателей рубежа XIX – XX вв., но не менее важна мифопоэтическая картина и образы произведений художников слова более раннего времени. Ярким примером является драма Иоганна Гёте «Ифигения в Тавриде». Мифопоэтический образ на первый взгляд скрыт, однако при внимательном прочтении он вырисовывается в особом поэтическом контексте. 

  Иоганн Гёте неслучайно обращается к античному мифу об Ифигении. В образе дочери Агамемнона поэт видит важную для него целостность, которую он не находил в современной ему эпохе, как, впрочем, все современные Гёте художники и мыслители. 

Однако цельность Ифигении Гёте не раскрывает сразу. Он постепенно воссоздает ее, так же, как мир вокруг, тем самым творит миф заново. Такой процесс получал название «мифотворчество». Как отмечает С.М. Телегин, основой для этого процесса, является космогоническая мифология. Именно она позволяет создавать мир заново, потому что для воссоздающего мир поэта «космогенез не завершен, а продолжается в каждое мгновение времени и в каждой точке пространства» [Телегин 2004: 35]. 
Ифигения является воплощением важного для И. Гёте понятия благородства, которое неразрывно связано с центральной идеей драмы – идеей блага, которая осмысляется мифопоэтически. 

Для мифопоэтического воплощения идеи блага служит метафора, которая способна выразить значимое для писателя понятие. Если мифопоэтический образ воспринимается писателем извне, то метафора всегда создается индивидуально. Так, идея блага в драме «Ифигения в Тавриде» - индивидуальная метафора сознания, вокруг которой строится все действие произведения. Она воплощается через образ Ифигении, сестры Ореста, и статуя Артемиды, сестры Аполлона. 
Также обращает на себя внимание то, как Иоганн Гёте раскрывает образ главной героини. Для поэта важным является понятие личности и ее самоопределения. Дирк Кемпер в книге «Гёте и проблема индивидуальности в культуре эпохи модерна» пишет, что личность имеет «притязание на то, чтобы творить свое Я на основе кажущийся автономии, отстаивая свое право на свободу от внешних определений» [Кемпер 2009: 18]. Ифигения в драме, действительно, творит свое Я через идею блага, невзирая на давление извне. 
Важным является то, что вместе с собственным Я главная героиня, неосознанно следуя идеи блага, создает другой мир вокруг себя (творит добро, благоденствие для других). Благодаря этому в драме возникает иной финал, отличный от мифа (Ифигения помогает Оресту избежать конфликта с царем Фоантом, который позволяет им возвратиться в Грецию). Это позволяет автору наиболее полно выразить идею добра. 
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