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Одной из ключевых тем творчества Г. Гессе является поиск и реализация пути самопознания и связанная с ней проблема соотношения категорий «внешнее» и «внутреннее». Исследователь творчества Гессе Р. Каралашвили отмечает особенность его прозы: «Неожиданные переходы от темы к контртеме […], ритмическое раскачивание романной стихии от одного полюса к другому […] составляют, пожалуй, наиболее отличительную и специфическую черту его повествовательного искусства» [Каралашвили 1984: 97]. В романе Г. Гессе «Сиддхартха» (Siddhartha, 1922) показан один из путей духовного становления героя, ведущий к целостному восприятию мироздания, к разрушению границы между духовным и телесным переживанием мира.  Противоречивость оппозиции «внешнее – внутреннее», исследуемой Г. Гессе на всех уровнях создания художественного текста, особенно ярко проявляется в данном романе в образах и символике пространства.
Внешний процесс передвижения Сиддхартхи становится отражением его переживаний на каждом из этапов пути, который оказывается чередой сменяющих друг друга «смертей» и «рождений». Путь героя строится на основе традиционного для индуизма деления жизни человека на четыре стадии: ученичество (бpахмачаpья), семейная жизнь (гpихастха) и приготовление к отречению (ванапpастха) и отшельничество (саньяса). Структура произведения отражает учение о четырех благородных истинах Будды (первая часть) и восьмеричном пути (вторая часть), которые вместе составляют двенадцать глав романа. Кроме того, Гессе обращается к одному из ключевых принципов даосизма – о единстве противоположностей. Согласно учению даосов, двойственность – результат работы человеческого сознания, расчленяющего единую реальность (Дао): «Дорога появляется, когда её протопчут люди. Вещи становятся такими, какие они есть, когда им дают названия» [Чжуан-цзы 1995: 67]. Проблематика мнимых противоположностей отражается в произведении в ключевом для романа образе реки, в котором Гессе, создавая единое вертикальное пространство, сопрягает разные полюса, небо и бездну: «Он видел, как светлые жемчужины поднимаются из глубины, как лёгкие порывы ветра пробегают по сверкающей водной глади, как отражается в ней голубизна неба» (Lichte Perlen sah er aus der Tiefe steigen, stille Luftblasen auf dem Spiegel schwimmen, Himmelsbläue darin abgebildet) [Гессе 2003: 909]. 
Однако мысль Гессе и художественный мир романа не укладываются в рамки той или иной философии. На основе идей индуизма, буддизма, даосизма и других древневосточных учений формируется авторская концепция духовного развития личности. Ральф Фридман ссылается на высказывание Гессе: «[мой] Сиддхартха, в конце концов, учится истинной мудрости не у учителей, а у весело шумящей реки, и у доброго старого простака, который всегда улыбается и в тайне является святым» [Freedman 1979: 233]. Наставником и учителем в романе выступает река. Высмеивая Сиддхартху, она останавливает его, когда он идет на поиски сына, позволяет воспринимать себя как преграду, когда он отправляется в город, в «мирскую» жизнь и при этом подчеркивает тягу героя к движению внутреннему, духовному. В поисках своего индивидуального пути он стремится преодолеть навязанные ограничения. Гессе начинает роман со стремления героя выйти за рамки утвержденного порядка вещей. Писатель создает образ родного края героя, характеризующего его внутренний мир: «В тени домов, на солнечном берегу реки у лодок, в тени ракит, в тени фиговых деревьев [...] рос Сиддхартха, прекрасный юный сокол, сын брахмана» [Там же: 853]. Образу реки и открытого пространства автор противопоставляет сковывающее духовное развитие Сиддхартхи пространство родительского дома, где происходит разговор героя со своим отцом. Характерно, что их встреча происходит у окна, откуда открывается вид на звездное небо. Сцена молчания отца, не желающего отпустить сына, сопровождается движением звезд по небосводу. Данный образ подчеркивает неизбежность духовного движения героя за границы учения брахманов. 
Образ дома появится в романе еще дважды. Первый раз он будет связан с первым желанием Сиддхартхи вернуться домой после разочарования в аскетических практиках саман. Однако он осознает, что возвращение домой – это путь назад, к началу его духовного путешествия. В другой раз образ родительского дома возникает в контексте судьбы сына Сиддхартхи. Теперь хижина Васудевы становится символом состояния тоски и несвободы. Как и движение звёзд в окне в случае оставления родительского дома Сиддхартхой, образ реки сопровождает понимание неизбежного ухода его сына.
Становясь синонимом духовного движения, приносящего внутреннее обновление с каждым последующим жизненным этапом, образ реки при этом подчеркивает обманчивость самого представления о духовном становлении. Она служит своего рода границей между духовным этапом его жизни и жизнью в миру, чтобы затем показать иллюзорность этой границы, иллюзорность времени: «Все грехи уже несут в себе искупление, все маленькие дети уже заключают в себе стариков, все новорожденные – смерть, все умирающие – вечную жизнь» [Там же: 933]. 
[bookmark: _gjdgxs][bookmark: _GoBack]Таким образом, река – многогранный образ, трансформирующийся по ходу романа. В начале произведения она выполняет роль проводника героя через духовный и чувственный уровни познания мира. Пройдя разными и противоречивыми путям, Сиддхартха приходит к целостному переживанию мира, которое строится не по схеме «субъект-объект», а по принципу снятия границы между внутренним и видимым мирами, между «мной» и «иным». В конце романа образ реки, вечно движущейся и при этом остающейся неизменной, разрушает представление о времени, символизируя единство не только со всем сущим, но и с Вечностью.
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