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Доклад посвящён анализу взаимодействия двух планов: реального и фантастического в романе Мюриэл Спарк (1918 – 2006) «Теплица над Ист-Ривер» («Hothouse by the East-River»), опубликованном в 1973 году. Актуальность исследования обусловлена тем, что на сегодняшний день в России творчество Спарк малоизвестно широкой публике и, как следствие, недостаточно изучено в отечественном литературоведении.
По утверждению Флоренского «художественная суть предмета искусства есть строение его пространства или формы его пространства», поэтому выявление данных характеристик особенно важно при анализе художественного произведения [Флоренский: 71]. Двуплановость пространства – главная особенность поэтики анализируемого романа Спарк. Это проявляется в соединении реального и ирреального начал в рамках произведения. 
Реальный план основан на любовном конфликте между действующими лицами и содержит в себе детективное начало. В реальном плане главного героя Пола занимает вопрос: была ли его жена Эльза любовницей немецкого военнопленного, который служил в разведке вместе с героями. Но ответа на этот вопрос мы не получаем, бытовой план не движется к развязке в отличие от фантастического.
Основополагающим в фантастическом плане является принцип инверсии, которой помимо синтаксиса подвергается как композиция произведения (о событиях, предшествующих основному сюжету, читатель узнает в ретроспективных отрывках), так и многочисленные детали (тень героини падает в обратную сторону, а старики играют в спектакле роли детей). Инверсию можно выявить также в том, что в этой истории скорее «живые преследуют мертвых», а не наоборот [Page: 87].
Принцип инверсии тесно сопряжен с аллюзиями на повесть Джеймса Барри (James Barrie) «Питер Пэн» («Peter Pan»), пьеса по которой ставится в романе. Мы имеем дело не просто с интертекстом, а с пародией – «вторичной разработкой структуры исходного текста в игровых целях» [Зенкин: 71]. В исследуемом романе герои (а точнее их души) не хотят признавать свою смерть, как дети из сказки не хотят взрослеть, а значит и приближаться к смерти. Сын героев (постановщик пьесы) на самом деле никогда не рождался, также как и Питер Пэн «никогда не вырос». 
Также в романе можно проследить черты эстетики сюрреализма и поэтики абсурда, которые проявляются в большинстве эпизодов и реплик, а также в размытой границе между реальностью и ирреальностью происходящего. К принципам поэтики абсурда можно отнести гротеск, алогизм, парадокс, антиномию и принципы ассоциативности и случайности, которые реализуются в тексте романа. Примером могут служить многочисленные эпизоды, когда главные герои убеждают друг друга в том, что они «ненастоящие»; или привычка одного персонажа, княгини Ксавериной, греть яйца шелкопрядов в складках своей груди. Использование этих приёмов целенаправленно, так как, согласно Н. Д. Тамарченко, поэтика абсурда «стимулирует столкновение смыслов в тексте и порождает возникновение новых смыслов…» [Тамарченко: 7]. 
Фантастический план разрешается в финале, когда мы понимаем, что герои на самом деле умерли во время Второй мировой войны, их души находятся в Чистилище, а главные действующие лица – их призраки, странствующие по современному Нью-Йорку. Как отмечает Норман Пейдж, «Теплица над Ист-Ривер» представляет собой не просто вымышленный мир автора, а как бы «вымышленный мир о вымышленном мире, так как его герои создают жизнь, которая на самом деле не была прожита» [Page: 88].
Данный роман – изображение того, как могла сложиться жизнь героев, если бы они остались в живых. Перед нами люди-призраки, живущие своим прошлым и отказывающиеся принять настоящее, люди «потерянного поколения». Абсурдность и фантастичность как основные черты поэтики рассматриваемого романа являются характерными для литературы 20 века и творчества Спарк, в частности, так как «фактором отказа от реализма является ощущение, что странная природа жизни двадцатого века выходит за рамки реалистической традиции» [Whittaker: 6].
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