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Категория художественного образа является всеобщей формой, необходимой для освоения мира с позиции эстетического идеала. Задача данного исследования  —прояснить эволюцию архетипического для европейской культуры образа Ланселота через призму некоторых знаковых французских текстов, а также через призму произведений изобразительного искусства (главным образом — работы художников прерафаэлитов). В нашей работе мы воспользовались понятием «схематичность художественного произведения», которое было предложено Р. Ингарденом. Изначальная неполнота изображения «запускает» читательское воображение. «Устранение мест неполной определенности» — важная часть концепции философа, которая обозначает процесс конкретизации читателем образа. Это означает, что в какой-то момент творческой коммуникации перед ним встанет необходимость самостоятельно «дополнить» образы произведения в своем представлении о них.
Усилиями Кретьена де Труа эпос о короле Артуре приобрел сравнительно завершенный смысл и более цельную структуру, в которой образ Ланселота уже присутствовал. Нас интересовал, главным образом, роман «Ланселот, или Рыцарь телеги», в котором «места неполной определенности» сопровождают читателя  на протяжении всего повествования. Образ Ланселота является эталонным для определения того, что такое куртуазная любовь. Тем не менее, до определенного момента читатель даже не знает имени героя. Он находится в положении наблюдателя через замочную скважину по отношению к повествованию о Ланселоте и Гвиневре. Что касается образа самого героя, то описание его внешности можно охарактеризовать как сдержанное. Для характеристики героя Кретьен использует более сложные приемы. Мы представляем себе Ланселота не через его тело и лицо, а через психологический портрет.
Совсем по-другому дело обстоит в прозаическом романе о Ланселоте. В целом для эпохи (XIII в.) характерен переход от стихотворных форм к прозе, которая мыслится как возможная форма повествования о чем-то доподлинно истинном, имеющем национальное или сакральное значение. У авторов появляется большой интерес к эстетической стороне образа, что не могло не найти отражение и в образе Ланселота. В произведении представлено достаточно подробное описание внешности персонажа. Мы можем даже представить, каким автор видит оттенки его кожи (il avait naturellement de belles couleurs vermeilles, sans exagération, comme si Dieux avait soigneusement équilibré dans son visage le blanc, le brun et le vermeil). Автор как бы стремится выступить в роли кретьеновского читателя и заполнить «места неполной определенности» всеми возможными способами, чтобы не оставить и тени сомнения по поводу того или иного аспекта внешности героя.
Прерафаэлиты — особые преeмники культуры Средних веков. Желая расширить границы возможного в современном им искусстве, они не только углубили его, но и вывели на новый путь развития. Легенда о короле Артуре была своего рода стержнем интереса художников к преданиям прошлого. Среди многих картин,  связанных с сюжетом о Ланселоте, можно, в частности,  выделить: 
1. «Сон Ланселота в часовне Святого Грааля» Эдварда-Берн Джонса (1896)
2. «Акколада» Эдмунда Блэр Лейтона (1901)
3. «Ланселот побеждает сэра Тарквина, рыцаря халифа» Френка Купера.
4. «Четыре королевы находят спящего Ланселота» Уильяма Франка Кальдерона
Рассматривая их, мы пришли к выводу, что каждый художник-прерафаэлит по-своему заполняет «места неполной определенности» в образе Ланселота. Он как бы «дробится», олицетворяет «универсального» мужчину эпохи — хрупкого или крепкого, с бородой или без, решительного или обезоруженного, страстного и нетерпеливого или спокойного и погруженного в свои мысли. Для прерафаэлитов намного важнее общефилософский и психологический аспект образа любовника, который готов идти на любые жертвы ради возлюбленной, чем соответствие конкретному единому для всех внешнему образу. Таким образом, изображая очень четко прописанные, но многочисленные варианты одного и того же образа, прерафаэлиты в известном смысле возвращаются к традиции Кретьена — предоставить воспринимающим свободу в домысливании образа героя.
Таким образом,  архетипическая фигура Ланселота является выразителем не только фундаментальных философских смыслов западноевропейского мира;  она вбирает в себя смыслы эстетические, которые дают возможность представить эволюцию мировосприятия человека Средневековья и его переосмысления  последующими поколениями.
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