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Тема детства занимает особое место в английской литературе эпохи викторианства. Если в поэзии У. Блейка, У Вордсворта, лорда Байрона детство изображается в самых общих чертах, как пора невинного, спокойного счастья, связанного с общением с природой, беззаботностью, нерефлексивностью сознания, относительной свободой от душных уз общества, то в викторианской литературе возникает пристальное внимание к формированию личности ребенка. 
Это объясняется как социально-историческими причинами, так и причинами собственно литературными, эстетическими. С одной стороны, с середины XIX века в Англии проходят реформы в области детского воспитания и образования, издаются детские книги, увеличивается производство игрушек, появляются особые семейные традиции. С другой стороны, викторианская литература как литература классического реализма сфокусирована на проблеме воздействия общества на личность человека, соответственно, и на проблеме влияния взрослой и детской среды на формирование личности ребенка.  

В викторианской литературе появляются «маленькие герои», одним из которых является Джейн Эйр – героиня одноименного романа Шарлотты Бронте. Целостный образ детства складывается в романе, однако, не только вокруг героини и сюжетных линий, в центре которых стоит именно она, но и вокруг других персонажей - Элен Бернс и Адель Варан – и их «историй».  

Роман начинается с того момента, когда Джейн Эйр (ей на этот момент 10 лет) теряет своего умирающего дядю и фактически (то есть эмоционально, духовно, хотя и не юридически) становится сиротой. Продолжая жить в доме дяди, с его семьей, она теперь ощущает полную свою чужеродность и нелюбимость, и это становится очень тяжелым для нее испытанием. По отношению к ней жестокими оказываются и ее тетя миссис Рид, и двоюродные сестры и брат Джейн — Элиза, Джорджиана и Джон. Единственным местом, куда Джейн «сбегает» от вечного страха перед окружающими ее людьми, становится литературный мир, и девочка погружается с головой в чтение. Примечательно, что в то время, как кузины читают детские нравоучительные книги, Джейн читает книги, в которых описываютсь фантастические приключения и выдуманные страны: «Bessie asked if I would have a book: the word book acted as a transient stimulus, and I begged her to fetch Gulliver’s Travels from the library. This book I had again and again perused with delight» / «Бесси спросила, не хочу ли я почитать. Слово «книга» вызвало во мне мимолетное оживление, и я попросила ее принести «Путешествия Гулливера» из библиотеки. Эту книгу я перечитывала снова и снова с восторгом».
Очень быстро, однако, Джейн оказывается и юридически вычеркнутой из семьи Рид: ее отдают в детский приют. Там она сближается с Элен Бернс - «странной» девочкой, которую за недисциплинированность и мечтательность, за способность «сбегать» в книжный мир недолюбливают сверстники и преподаватели. Элен, как и Джейн, очень любит читать и зачастую настолько увлекается книгами, что забывает подготовиться к уроку. 
Первоначально судьбы Джейн и Элен очень похожи: их родственники после смерти одного или обоих родителей «вычеркивают» их из своей жизни, вместо того, чтобы заботиться и воспитывать их. Мать Элен умерла, когда та была еще ребенком. Отец отправил дочь в Ловудский приют и женился во второй раз. Она понимает, что осталась в этом мире совершенно одна. 
Однако Джейн и Элен сильно отличаются мировоззрением и характером, и это приводит их к совершенно разным жизненным коллизиям. Элен демонстрирует образец христианского смирения. Конфликты с учителями школы, которые вызывают гнев и чувство беспомощности у Джейн, Элен проживает, сдерживая эмоции. Умирая, она никого не винит – но как бы отказывается от жизни, соглашаясь быть отвергнутой всеми. Джейн же настроена на борьбу, потому что чувствует в своей отвергнутости не божественный промысел, но социальную несправедливость и простую человеческую жестокость. Именно это дает Джейн силы выстоять в тяжелых условиях сиротского дома, а затем, уже во взрослом состоянии, завоевать уважение и любовь мистера Рочестера.
Вторая часть романа, посвященная истории пребывания Джейн в доме мистера Рочестера и истории их отношений, разрабатывает образ детства на несколько ином материале, хотя тема сиротства и отверженности раскрывается и в этой части. Джейн в качестве гувернантки обучает девочку по имени Адель Варанс. В первую встречу Адель признается Джейн, что ее мать «is gone to the Holy Virgin» / «ушла к Деве Марии» однако позже Джейн узнает, что мать Адель — французская танцовщица Селина Варанс, у которой был роман с мистером Рочестером. Селина изменила Рочестеру, родила ребенка и бросила девочку на произвол судьбы. Мистер Рочестер сомневался, что Адель была его дочерью, но, узнав о поступке Селины, он «e’en took the poor thing out of the slimeand mud of Paris» / «забрал ее из бедных трущоб Парижа» и перевез в свое поместье». 

В отличие от Джейн, Адель окружена заботой, вниманием и любовью. Она творческий ребенок, любит поэзию и танцы, ее балуют с самого детства, поэтому иногда она упрямится и даже спорит со взрослыми. Но разумный подход Джейн к ее воспитанию принес свои плоды: вскоре «she soon forgot her little freaks, and became obedient and teachable» / она забыла о своих маленьких шалостях и стала послушной и восприимчивой к обучению. 
Образу детства в романе «Джейн Эйр» уделено особое внимание. В романе встречается нескольких детских судеб, которые очень или отчасти схожи между собой. Центральные детские персонажи являются сиротами или имеют всего одного родителя, который не уделяет им должного внимания, ребенок оказывается отчужден от близких людей, отвержен и брошен на произвол судьбы. Сиротство и отверженность изображаются тяжелым испытанием для человека в период, когда любовь к нему является необходимым условием его существования. Не все, как показано в романе, способны пройти это испытание, зачастую оно заканчивается гибелью ребенка, но прошедшие его становятся сильнее и …человечнее.
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