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Творчество Артура Шницлера в наши дни недостаточно изучено, а образ Казановы в повести «Возвращение Казановы», своеобразие героя, его поведения, конфликт внутреннего и внешнего, насколько нам известно, еще не анализировались. Джакомо Казанова-это известный итальянский авантюрист, путешественник, талантливый литератор эпохи Просвещения, и, конечно же, легендарный персонаж многочисленных рассказов (и историй). Сам себя он называл «гражданином мира», ведь его жизнь была наполнена увлекательными, иногда опасными путешествиями и событиями [3]. Со временем личность Казановы превратилась в «вечный» образ в различных видах искусства. Его мы можем встретить в картинах знаменитых художников (Франческо Наричи, Алессандро Лонги, брат Джакомо, Франческо Казанова и др.), в эссе знаменитого австрийца Стефана Цвейга, и оперетте его не менее почитаемого соотечественника, «короля вальсов» Иоганна Штрауса-сына, в творчестве М. Цветаевой, Р. Олдингтона, С. Цвейга, Р. Вайяна, Ф. Марсо и многих других). 
Артур Шницлер – автор, в произведениях которого одной из основ является описание внутреннего состояния героя. Так и в повести «Возвращение Казановы» большое внимание уделяется психологизму.
 Под «психологизмом» вслед за А. Б. Есиным мы будет понимать следующее: «…детальное изображение внутреннего мира героя: его мыслей, желаний, переживаний, составляющее существенную черту эстетического мира произведения» (Есин,1991,211). 
Один из ярких приемов автора для отображения внутреннего мира является внутренний монолог. Казанова постоянно размышляет о своей старости, с тоской вспоминает молодость, приключения и похождения: «В его памяти всплыло приключение, которое он затеял тогда, одновременно с другими, более значительными…» [2]. Его нежелание мириться со старостью проявляется не только во внутренних монологах, но и в описании его фантазий (воображений).  Он постоянно представляет красивых, молодых и полуобнаженных девушек (мысли о Марколине): «В его воображении предстала эта еще незнакомая ему Марколина, лежащая против окна в своей белой постели: с ее полуобнаженного тела соскользнуло на пол одеяло, и отяжелевшими от сна руками она защищается от летящих в нее ягод и орехов» [2].
Автор, чтобы еще больше акцентировать наше внимание на душевном состоянии главного героя, указывает на сходство Казановы с молодым офицером. Именно в нем, «любимчике Фортуны», он узнает себя в молодости. Лоренци предстает перед нами молодым, необычайно красивым, полным сил юношей. Встреча с главного героя с Лоренци приводит Джакамо в ужас, ведь ему кажется, что от когда-то молодого и ослепительного Казановы ничего не осталось. Из-за этих сомнений Казанова с первых секунд знакомства невзлюбил Лоренци, их отношения и разговоры всегда были натянуты и наполнены колкостями. 
 Джакамо Казанова прекрасный манипулятор, который всегда достигает своих целей. Так, зная слабости Лоренци, он прекрасно использует их в своих целях (история Марколины). Казанова знает, что у Лоренци нет нужной суммы для возвращения карточного долга и делает всё, чтобы лейтенант для спасения своей дворянской чести пожертвовал репутацией невинной прекрасной девушки. Джакамо предлагает ему даже больше, чем нужно дукатов.  Для Лоренци это был сложный выбор, но все же он выбирает «честь». В итоге Казанова благодаря своему опыту и умению управлять людьми он достигает цели. 

Читая повесть мы можем предположить, что автор противопоставляет старость молодости. Старость ассоциируется с образом Казановы, а молодость - с Лоренци. И в момент, когда Лоренци в бессильной ярости уже после соблазнения Марколины вызывает Казанову, своего двойника, на поединок и погибает, этот эпизод можно рассматривать как противостояние молодости и незрелости со старостью и опытом. В конечном итоге выигрывает Казанова: «Он молод, но ведь я — Казанова!» [2]. 
Артур Шницлер всегда акцентирует внимание на глубинах психики героя. Так, например, Казанова, получив письмо с предложением вернуться в Венецию и приносить пользу Высшему Совету, в первое многоводие приходит в ярость, но подумав о возможности осуществить свои желания и планы, соглашается. В негодовании Казановы мы видим проявление бессознательной реакции на предложение, однако, осознав все преимущества, сознательность берет верх. 

Подводя итог мы можем сказать, что так как эта повесть написана на рубеже веков, то автор не просто противопоставляет молодость и старость в лице героев, а показывает противостояние между устоями проходящего века и веяниями нового поколения. 
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