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А. П. Чехов всегда привлекал внимание исследователей. Творчеству Чехова и его пьесе «Чайка», в частности, посвящены многие исследования. На протяжении всего времени существования «Чайки» интерес исследователей к ней не ослабевал, и в настоящее время «Чайка» Чехова является предметом исследования. 

Наше исследование посвящено рассмотрению рецепции пьесы А. П. Чехова «Чайка». 
Мы сделаем попытку анализировать рецензии и статьи, посвященные пьесе А. П. Чехова «Чайка», рассматривать динамику мнений о «Чайке» с момента её появления до 1902 года, раскрывать современное А. П. Чехову звучание пьесы.
Новизна нашего исследования состоит в том, что мы рассматриваем рецензии и статьи о «Чайке» не в одной парадигме, а делаем попытку разграничить позиции и подходы литературной и театральной критики. 
Исходя из рассмотренных нами рецензий и статей, можно утверждать, что пьеса «Чайка» А. П. Чехова возбудила общее внимание и противоречивые интерпретации у критиков и публики. Разнообразные мнения по отношению к «Чайке» свидетельствуют о том, что она в значительной степени была не похожа на большинство современных пьес, и представляла попытку дать нечто новое в области драматического искусства. 

При определении жанра «Чайки» нельзя подходить к ней с обычным ярлыком «драмы», «комедии», «трагедии». Критики оценили существование в «Чайке» Чехова превосходные, совершенно новые характеры. При рассмотрении «Чайки» обратило на себя их внимание то, что в ней нет рутины, банальности и шаблона. Чехов в «Чайке» стремится к новым формам. В результате публике, которая привыкла к старым формам, эти новые формы казались не сценичными. 

Одной из характерных черт «Чайки» является её непохожесть на обычные общепринятые пьесы. Она выходит далеко за пределы шаблонной комедии, чем объясняется трудность её постановки по сравнению с любой трагедией или мелодрамой. Следовательно, постановка «Чайки» является нелёгкой задачей. Для удачной постановки «Чайки» актёрам надо найти её своеобразный ритм, чего сумел добиться Московский Художественный театр. Важно, чтобы актёры не относились равнодушно по отношению к требованиям Чехова. Со временем, традиционная сцена признала Чехова «драматургом-классиком» и режиссёры могли удовлетворительно поставить «Чайку» Чехова, и актёры могли сыграть её прилично. 
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