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Тема «Гоголь и география» широка и многогранна. Она представляет интерес как для профессиональных географов, так и для исследователей творчества писателя. Изучение географии во многом сформировало мировоззрение писателя и оказало влияние на литературное творчество. Нельзя не упомянуть о любви Николая Васильевича к бесконечным переездам и путешествиям, его увлечении ботаникой и исследованием природных ландшафтов. Известно, что одной из последних идей Гоголя было создание книги для юношества по географии, о замысле которой писатель не раз упоминал в письмах.
Одна из известнейших работ Н.В. Гоголя по данному предмету - статья «Мысли о географии». Написанная в самом начале творческого пути (1829, опубл. в 1835), она сходна по замыслу с задуманной книгой по географии. По мысли Гоголя, любовь к предмету нужно развивать с детства. Автор сетует на несовершенство учебных пособий и методов преподавания. Гоголь предлагает свою методику обучения, которая в значительной степени отличалась от той, что было в его время.
Увлечение географией сформировалось у писателя еще с юношеского возраста. Большое воздействие на него оказали труды таких известных немецких географов, как Карл Риттер и А. Гумбольдт. Влияние было достаточно велико, вплоть до прямых текстуальных заимствований. Также известно, что на идеи Гердера - известного немецкого философа, который один из первых рассмотрел теорию о влиянии географического положения на формирование характеров народов, Гоголь опирался при создании статьи «О преподавании всеобщей истории» (1833).
В творчестве Гоголя знание географии формирует и художественные особенности его произведений. Без его живых описаний природы, местности, ландшафтов читатели уже не могут представить художественные произведения автора. На их примере можно также наблюдать эволюцию его географических познаний.
Н.В. Гоголь с раннего детства изучал явления природы. Так, например, известно о большой любви его к ботанике. Об этом вспоминают друзья и знакомые Гоголя. Причиной столь пристального изучения флоры была не только любовь писателя к природе, но и литературная деятельность. К слову, мир флоры и фауны во втором томе «Мертвых душ» более разнообразен, в то время как в первом – достаточно условен. Пейзаж для Гоголя – это не только описание природы (фон, на котором происходят события), но и средство выражения настроения автора, состояния его души. 
Гоголь много путешествовал. В Европе он прожил в общей сложности около 12 лет.
В поездках он черпал эмоциональный подъем и новизну ощущений, которые побуждали его к написанию гениальных произведений. В свою очередь, Гоголь полагал, что чрезвычайно важно совершать поездки по России. Прежде всего – для лучшего понимания родной земли и русского человека.
Паломнические поездки также много значили в жизни Гоголя. Современники не раз упоминали о его желании поселиться на Святой горе Афон. Известно о посещении Гоголем Свято-Троицкой Сергиевой лавры, Иерусалима и Оптины Пустыни. Последняя, к слову, особо полюбилась писателю. Именно от Оптинского старца Макария Гоголь получил благословение на написания книги по географии для русского юношества.
 Гоголь считал важным изучать географию. Причем делать это, как он считал, необходимо, начиная с раннего возраста. Это прививает уважение к родной культуре, к людям, с которыми мы живем, и к самому себе. Идеи Гоголя о преподавании географии оказались новы для русского общества того времени. Одной из последних задумок писателя было написание книги для юношества по географии, которую он хотел создать, не только уповая на свои знания, но и на любовь к России, и более «всего на милость и помощь Божью, без которой ничто не совершится...» [Гоголь: 263]. Кто знает, если бы писатель осуществил и свой замысел, возможно, это стало бы еще одним выдающимся достижением гениального автора.
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