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        Авангардная поэзия 1960-70-ых годов – это неофициальная литература, существовавшая в условиях советской цензуры в форме самиздата («самсебяиздат» по Николаю Глазкову). Времена «оттепели» сочетали в себе псевдолиберальные черты и «закручивание гаек»: в статье 1957 года «Партия и вопросы развития советской литературы и искусства» было официально закреплено привилегированное положение соцреализма и модернистское, «неканоничное» других литературных методов. 
1960-е часто ассоциируется с нонконформистскими творческими группами: Ахматовские сироты в Ленинграде (И. Бродский, Е. Рейн), Сексуальные мистики (Ю. Мамлеев, В. Коневаций), Клуб «Факел» (С. Гринберг), группа Черткова (Л. Чертков, С. Красовицкий). Вторая половина XX века – это также время активной деятельности московской Лианозовской группы. В 1950-х годах её участники собирались у Евгения Кропивницкого в подмосковном доме в деревне Виноградово, а немного позже у Оскара Рябина, зятя поэта, в его барачной квартире. Располагавшаяся в районе Лианозово, она стала магнитом для нонконформистов, в числе которых были поэты Генрих Сапгир, Ян Сатуновский, Игорь Холин, Всеволод Некрасов и художники Лидия Мастеркова, Владимир Немухин, Николай Вечтомов.

Барак – это лейтмотив Лианозовской группы. Временное дешевое жилище изначально было предназначено для рабочих промышленных предприятий. Массово их стали возводить в начале 1930-х, когда партия начала проводить индустриализацию после свертывания НЭПа. В города тысячами сгонялся простой народ, его селили в одно- двухэтажных домах, рассчитанных на 10-20 лет. Позже квартиры стали занимать не только работники. В результате, деревянные бараки с минимальными удобствами на многие десятилетия стали оплотом жизни не только пролетариата, но и творческой интеллигенции страны.

Поэтический мир барачной поэзии далек от социализма, коммунизма, каких-либо политических материй. Напротив, объектом изучения авангардистов начала 1960-х становится антропос (от греч. человек), а доминантой – мотив обнаружения «барачного» человека под покосившимися крышами невзрачных домов городской окраины. С одной стороны, лианозовцы фиксируют пустоту и безнадежность подобной жизни, ее абсурдность и жестокость:
***

В углу во дворе у барака сарай, 

Повесился в нем кладовщик Николай. 

Немало он продал и пропил добра: 

Ревизию делали в складе вчера...
[Холин: 22] 
Целью становится фиксация какого-либо события в маргинальной жизни «барачных» людей. Это может быть привычное для местных, но аморальное для посторонних глаз происшествие:

 ***

На окне цветочки,

В комнате уют, 
У барака бочка,
Рядом водку пьют, 
У соседей дочку

В это время бьют.
[Холин: 11] 
Или краткая биографическая заметка:
***

Здесь зарыто Марусино тело. 

Замуж не выходила, 

Говорят, не хотела. 

Сделала 22 аборта. 

К концу жизни была похожа на черта.

[Холин: 29]
С другой стороны, лианозовцы используют прием подслушанной разговорной речи для изображения мировоззрения простого народа-жителя бараков:

***

Что это значит?

А ничего не значит.

Абже, да как же?

Всё так же, манюня, всё так же.

Так же, как раньше?

Да, мамочка, так же, как раньше:

может быть, Макбет,

а может быть,

абже

да абже.
[Сатуновский: 48-49] 
Данный метод является продолжением интереса В. Маяковского и обэриутов (Д. Хармса, А. Введенского, Н. Заболоцкого) к разговорному языку как к «подмастерью» «народа-языкотворца» [Маяковский: 240]. Вскоре лианозовский прием станет яркой чертой «картотеки» Льва Рубинштейна, например, в первой части «Появлении героя» 1986 года.
Однако не только разговорная речь подвергалась тщательному изучению: в поэтический контекст встраивались советские клише и канцеляризмы. Даже лозунги приобретали новое звучание:
***

Дамба. Клумба. Облезлая липа.

Дом барачного типа.

Коридор. Восемнадцать квартир.

На стенке лозунг: МИРУ – МИР!
[Холин: 27] 
* * * 

Миру мир 

миру мир 

миру мир 

мир умер 
[Сатуновский: 36]
Барачная поэзия скупа и прямолинейна, в ней нет лексических, синтаксических излишеств. Действительно, её язык непоэтичен, сравнения банальны, а в простых предложениях изобилует прямая речь. Однако бедность поэтического языка сочетается с тщательно продуманной метрической и фонической структурой: ритм, звукопись и рифма определяют лапидарное звучание стиха.
Можно сделать вывод, что для барачной поэзии 1960-70-х было характерно:
1. гротескное изображение жизни «барачного» человека;
2. ориентация на разговорный язык;
3. примитивная и аскетичная поэтика (наследие ОБЭРИУ и футуризма);
4. лингвистические и семантические эксперименты;
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