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В литературе пейзаж – это обычно важнейший компонент повествовательной структуры произведения, он может выполнять «различные функции в зависимости от стиля и метода писателя» [Тимофеев, с.216]. Например, В.Е. Хализев относит к пейзажу «мифологическое воплощение сил природы, поэтическое олицетворение, эмоционально окрашенные суждения о природе, описания животных и растений (их портреты)» [Там же, с.226].

Относительно поэтики пейзажа у Скитальца (псевдоним С.Г. Петрова, 1869-1941) не существует развернутых литературоведческих работ (и вообще творчество писателя обойдено вниманием филологов, несмотря на то, что в литературном процессе 900-х гг. он играл заметную роль). Однако художественный мир Скитальца наполнен образами природного окружения, на что обратила внимание автор единственной научной работы о нем Л. И. Королькова, заметившая, что пейзаж у писателя обладает «реалистической конкретностью, географической точностью» [Королькова, с.158]. Действительно, в большей части его произведений перед нами возникает Средняя Волга, что связано с местом рождения Скитальца (надо подчеркнуть, что он оставался певцом Волги до конца своих дней: собирал волжский фольклор, рассказывал об его происхождении, исполнял песни, аккомпанируя себе на гуслях). 
В русской культуре Волга – это не просто великая русская река. Это символ России. Но для Скитальца эта река ассоциируется с малой родиной: родным селом, родным домом. «Однако малая родина, Жигули, при всей «шишкинской» сочности и солнечности красок приобретает у него символическое звучание, имеет богатый художественный подтекст» [Королькова, с.158]. 
В повести «Октава» (1900), принесшей Скитальцу широкую известность, много раз возникает образ Волги. Писатель мысленно сравнивает своего героя, певца Захарыча, с деревом, растущим на берегу реки, т.е. крепко связанным с родной почвой. В уста старика он вкладывает такую мысль: «Вросло, скажем, дерево в землю, хорошее дерево! А пересади-ка его на другое место, так оно, пожалуй, и пропадет! И человек то же, что дерево: пошто отрывать его от корня?» Показательно, что в конце повести, когда Захарыч возвращается в родные места, отказавшись от соблазна городской жизни, возникает Волга, в которой автор акцентирует сказочность: «Волга лениво и мечтательно расстилалась кругом, спокойная и медленная до неподвижности, блестящая под спокойно-приветливыми и нежно-меланхолическими лучами осеннего солнца. Величавые горы, Жигулевские с одного берега и Сокольничьи — с другого, поросшие кудрявым разноцветным лесом, тянулись чудной сказочной панорамой по обеим сторонам реки… Казалось, что горы усыпаны сорванными разноцветными розами, Волга лежала между этими грудами роз, словно спящая красавица» (Скиталец, с. 49). Может показаться, что такое изображение грешит излишней красивостью («спящая красавица», «груды роз»), но Скитальцу важно создать величественный, приподнятый образ Волги, который будет контрастировать с серым колоритом города, в котором Захарычу было одиноко и тоскливо. 
В годы первой русской революции Скиталец создает произведения, пронизанные революционной романтикой. В это время на него сильнейшим образом влияет Горький и участие в сборниках «Знание». Для этого периода наиболее характерны рассказы «Лес разгорался» и «Полевой суд», где образы природы приобретают символическое звучание, уже подготовленное тою романтическою стилевой манерой, к которой он прибегал ранее.

Начало рассказа «Лес разгорался» становится парафразой лермонтовского стихотворения «Ночевала тучка золотая…» Только вместо утеса у Скитальца «голый, каменный» угрюмый и печальный курган, который «словно сжал и затаил в твёрдом сердце своём огромное, глубокое горе». Но тоскует он не из-за несостоявшейся любви (напротив, его окружают горы, которые «словно девичий хоровод, зелёной гирляндой, белогрудые, кудрявые, отражённые в реке как в зеркале, и молча улыбаются кургану»), а потому, что рядом расположено «серое, голодное село с маленькой беленькой церковью» (Скиталец, с.193). Так, Скиталец любовный кофликт лирического стихотворения переводит в социальную плоскость, используя те же, по сути, природные аллюзии, что и Лермонтов. Социальному столкновению взбунтовавшихся крестьян села с агрономом отведено центральное место в рассказе. И опять-таки социальный конфликт «подсвечен» писателем природными явлениями: «Солнце погасло за горами, и только широкое кроваво-золотое зарево весеннего заката великолепно пылало и медленно гасло на причудливых облаках. Закат был гневным: его золотистые краски чуть заметно багровели, сгущались, темнели и блекли. А уже все кругом одевалось мягкими печальными тенями, погружалось в густую теплую тьму. И на все легла печать грусти и величавой, строгой думы: как будто великий гнев и безмолвную смертельную боль затаило в себе могучее, молчаливое сердце» (Скиталец, с.210). Обратим внимание на невольно возникающую аналогию: кроваво-золотое уходящее солнце словно бы отпечатывается в «могучем» народном сердце, хранящем «великий гнев» и «смертельную боль». Финал рассказа ˗ это музыкальное разрешение назревшей драмы: описан бушующий, нескончаемый пожар, охватывающий все новые и новые пространства. И это вполне соответствует идее В.Е. Хализев, который включил в пейзаж «описание широких пространств» (Хализев, с. 225). Так, по мысли Скитальца, должна была запылать вся страна. Скиталец одним из первых подхватывает мотивы грозы, бури, природных катаклизмов, распространенных в революционно-романтической поэзии XIX в., для доказательства неостановимости бунтарских настроений в русском обществе.  
Рассказ «Полевой суд» построен на контрасте между природными явлениями и социальной действительностью. Среди щедрой волжской природы живут нищие, безземельные крестьяне села Селитьба, разыгрывается кровавая драма. Место действия в «Полевом суде» — Жигули, Уса, Волга, где «все кругом овеяно поэтической песней, седой легендой… Воинственные, смелые, сильные люди когда-то жили здесь, и жизнь их была вольной, и гибли они в борьбе за волю» (Скиталец, с. 213-214). В экспозиции рассказа возникают поволжские легенды. Описания природы, поэтические мифы, драматическая история села напоминают песнь о былом русского гусляра. Все это нужно, чтобы оттенить задавленные силы народа, дремлющий в нем протест. Здесь Волга ˗ не просто фон повествования. Она воплощает борьбу за волю, землю. Важен контраст прошлого и настоящего. Прошлое для Скитальца величаво и героично, настоящее – приземлено. Внутренний посыл рассказа: настоящее должно быть достойно поэзии прошлых лет.
Высоко оценил образ Волги в повести «Огарки» А. Блок. В статье «О реалистах» он написал: «Я думаю, что те страницы повести Скитальца, где огарки издали слушают какую-то “прорезающую” музыку в городском саду,<…>, где спит на волжской отмели голый человек с узловатыми руками, громадной песенной силой в груди и с голодной и нищей душой, спит, как “странное исчадие Волги”, — думаю, что эти страницы представляют литературную находку <…>» [Блок, с. 66]. 
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