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В рассказах «Случай» (1907), «Кирпич и музыка» (1907) повышенной функциональностью обладает акустический образ. В названных рассказах дан широкий спектр фоностилистических и в целом лингвопоэтических особенностей. 

При изображении пространства звучающей природы Грин экспериметирует с ономатопеей. Например: «Тяжелые водяные капли часто хлопали, падая в рытвины, наполненные водной. Изредка ветер, внезапно прошумев над вершинами елей и сосен, стряхивал с веток целые потоки воды, тогда казалось, что лес наполняется торопливым, смутным шепотом. Иногда раздавался слабый писк сонной птицы, легкий, осторожный треск... Вдали, в самой глубине лесного затишья, какое-то печальное и одинокое существо монотонно гудело, и его глухое “гу-у!”, “гу-у” выло, как ветер в трубе» [Грин 1991: 79]. Мы исходим из емкого понимания ономатопеи, предложенного В. Вейдле: «звукосмысловая ткань» ономатопеи «отнюдь не сводится к звукоподражанию», «“смыслоподражание”, вот как можно было бы основную ее функцию назвать» [Вейдле 2001: 39].  

Пистель ввел в небольшой фрагмент целый ряд слов, фонетически имитирующих звук («хлопали», «прошумев», «шепотом», «гудело», «писк», «треск», «гу-у»). Эффект акустической полифонии достигается сочетанием глухого звучания («хлопали») с выразительным («писк», «треск»), повтором фонетически и семантически родственных слов («водяные», «водной», «воды»), аллитерациям (на «с» «слабый писк сонной», «сосен, стряхивал с»; на «г» «гудело, и его глухое “гу-у!”, “гу-у”»), очередностью звуков в начале слов («слабый писк сонной птицы»), звуковым сгущением («глухое “гу-у!”, “гу-у” выло, как ветер в трубе»). Грин отметил степень интенсивности звучания («слабый», «легкий», «осторожный», «монотонно»). За счет сочетания автологических образов и ассоциативных, за счет темпоральных характеристик («часто», «изредка», «внезапно», «торопливым») в рассмотренном фрагменте представлено живое и динамичное пространство. 

Заложенный в звуках «ономатопоэтический потенциал» [Якобсон 1985: 31] порождает ассоциации и тем самым выявляет свои смыслоподражательные возможности. А. Белый актуализировал звуковые ассоциации с материальным миром в поэтическом тексте («Жезл Аарона», 1917), даже сочетал свои звукосемантические идеи с космогоническими («Глоссолалия», 1917). Е. Замятин рассматривал звукоподражание как знаковый элемент инструментовки в прозе. По сути, звуковое отражение реальности он видел в акцентах на тот или иной звук. Например: «“Зачерненные сажей, жутко шмыгают… сопят медведи”, ‒ инструментовка на Ч-Ж-Ш: шорох в тишине. Звукоподражание» [Замятин 2018: 129] и т.д. Следуя Замятину, мы обнаруживаем, что в цитате из «Случая» частотны звуки «н» (22), «т» (21), «л» (19), «в» (18), «с»/«з» (17/ 5), «п» (13), и тем самым создается эффект сенсорного ощущения ветра и льющегося с вершин сосен тяжелого водного потока, наполняющего лес.

В рассказах Грин, во-первых, обращался к собственно звукоподражательным словам (например, в «Кирпиче и музыке»: дерево треснуло и заскрипело, шурша, падали шишки, вздыхая, шумел лес, окно захлопнулось, хрястнуло что-то, лес <…> гудел и др. [Грин 1991: 115, 118, 119]), во-вторых, описывал впечатления от звуковых эффектов, в-третьих, в его прозе частотны слова с разнообразной акустической семантикой. 

В его прозе активны аллитерации, особенно на экспрессивные «с»/«з», например: «Крестьянин вынул старинные серебряные часы и зажег спичку», «за десятки верст, рискуя большими расходами <…> незримые семена, взрастившие заботу» [Грин 1991: 80] и т.д. Частотны сгущения шипящих, например: «нащупал в кармане бумажку, сложенную вчетверо», «Лошадь быстро бежала,  поматывая шеей», «Топот приближался, слышался ленивый, сдержанный разговор.  Рыжик вытянул шею» [Там же: 78, 79, 80] и т.д. Эпизодически Грин – осознанно или нет? ‒ придавал повествованию просодическую специфику стиха. Например, ямбические фразы в «Случае»: «отыскивая тайные пружины», «засуетился, вылезая из повозки и покорно расставляя руки», «Они переглянулись, спешились и подошли» [Там же: 80, 81, 82] и т.д.; хореические: «А чего же ты торопишься?» (I, 80), «Темные фигуры отошли на несколько шагов» [Там же: 80, 83] и т.д. 
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