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Поэзия Василия Павловича Нацентова (родился в 1998 году), молодого воронежского поэта, члена Союза писателей России и Союза писателей Москвы, отличается, по мнению собратьев по литературному цеху, критиков и литературоведов, уникальностью, интересной стилистикой и яркой эмоциональностью. В 21 год ‒ финалист Всероссийского литературного фестиваля «Русские рифмы»; дипломант литературного форума им. Гумилёва «Осиянное слово» (2016, 2017); обладатель Исаевской премии (2018); лауреат премии «Звездный билет» (2018); Премии Правительства Воронежской области и Международной литературной премии им. В. Аксёнова (2018); Исаевской премии (2018); «Человек года» в Воронежской области по версии SM-News (2018); финалист и обладатель специального приза премии «Лицей–2019» им. А. С. Пушкина от журнала «Юность» (2019); призёр в номинации «Поэзия» премии «Кольцовский край» (2019). Член Союза писателей России и Союза писателей Москвы. Подборки стихотворений поэта были опубликованы в ведущих российских литературный журналах «Знамя», «Октябрь»,  «Москва», «Наш современник», «Подъем» и многие другие.
Цель статьи ‒ рассмотреть орнитологические мотивы в стихотворениях  сборника «Лето мотылька» (2019), выявить их специфику. 
В. П. Нацентов часто использует орнитологические мотивы в стихотворениях, третий раздел сборника назван «На птичьем языке». Как в полёте птица возвышается над земным миром, так в стихах Нацентова, по мысли О. Демидова, «можно заметить попытку набрать высоту ‒ тематически, поэтически, даже гносеологически» [Демидов].
«Птичий пантеон» автора включает в себя разнообразные виды птиц: кукушку (известную как кукушка-плакальщица в фольклоре), скворца (олицетворяет светлое начало, символ жизни и счастья), чайку, соловья, синицу.
Лирический герой отождествляет себя с птицами, делится чувствами,  разговаривает «на птичьем языке», сравнивает свой дом со скворечником («О боли, о добре, о сигаретах «Прима»…» [Нацентов: 30]):

 О боли, о добре, о сигаретах «Прима»,

о том, что человек уходит налегке,

печально и светло, строкой, полоской дыма,

на ясном и простом, на птичьем языке.

Помимо таких тем, как весна, любовь, дружба, путешествия, герой стихотворений размышляет о современной России, орнитонимы помогают на уровне ассоциаций, символов выразить отношение к миру: «проходим сквером оттепельным, где скворец не-прилетевший говорит» («Я молод и мне нечего сказать...» [Нацентов:74]). 
Национальная поэтическая традиция крайне важна для поэта. Птичьи мотивы, например, отсылают к жизни и творчеству Мандельштама, расширяя контекстное поле. Орнитологическая тема в творчестве Мандельштама (в том числе, воронежского периода) имеет богатую традицию, на которую опирается воронежский поэт. Эпиграф «Мы с тобой на кухне посидим» к стихотворению «Снег такой, что различить нельзя…» [Нацентов:72] создает несколько ассоциативных уровней: суете, равнодушию окружающего прекрасного мира противостоит жизнь сердца, несущая ощущение радости,  заставляющая забыть о времени (здесь уже Пастернак с его «тысячелетьем на дворе»); есть будни (воробьев перебранка, болтовня петушиная и глупая куриная возня)   и есть любовь, вмещающая все это и гораздо больше (сравнение «Хорошо нам сидится на кухне, / будто зёрнышку в клюве…»).
В стихотворении «Небо оттепели тяжело мокнет...» [Нацентов:9] разворачивается иной ассоциативный ряд, который становится толчком для грустных  размышлений о России, культуре, литературе, судьбе поэта и т.д.:  «и слепое течёт стекло / речью птицы и Мандельштама»; «Мандельштамово слово – дрожь − / птичьим пёрышком до конца…»; «это жил на земле поэт и просил сохранить речь». 
С помощью орнитологических мотивов В. П. Нацентов сопрягает эмпирическое и метафизическое в быте и бытии человека, орнитонимы помогают разглядеть богатый спектр человеческих эмоций, понять окружающий мир, ощутить его загадку и противоречия. Птичьи мотивы, темы, образы, ассоциации отражают мироощущение и миропонимание автора, заставляя задуматься над собственными чувствами и отношением к жизни.
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