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Целью исследования является рассмотрение романа Евгения Водолазкина «Брисбен» как полифонического произведения и выявление соответствий между ним и концепцией Бахтина, изложенной в книге «Проблемы поэтики Достоевского». Сам Водолазкин позиционирует себя как преемника Бахтина и предлагает читателю рассматривать роман через призму бахтинской теории полифонического романа (главный герой романа Глеб Яновский в университете учится на филолога, и тема его диплома – полифония по Бахтину). Однако для понимания авторской позиции необходимо проанализировать все уровни художественной структуры, не ограничиваясь фрагментами текста, в которых музыкальная тема вынесена на поверхность (вербализирована и таким образом «обнажена»). «Брисбен» - это попытка Водолазкина более широко понять и раскрыть теорию полифонического романа, изложить ее с точки зрения человека, знакомого с полифонией как категорией прежде всего музыкальной. При этом роман Водолазкина – это не попытка опровергнуть Бахтина, так же, как и не иллюстрация бахтинской теории. Думается, текст водолазкинского романа пребывает с книгой «Проблемы поэтики Достоевского» в диалогических отношениях (при этом не менее важен для писателя и диалог с самим Достоевским, о чем свидетельствует реминисцентный фон романа).  

По Бахтину, полифонизм романов Достоевского заключается в том, что он предполагает «множественность одинаково авторитетных идеологических позиций» [Бахтин: 25]. Борьба и взаимное отражение сознаний и идей составляет, по Бахтину, суть поэтики Достоевского. Таким образом, полифонический роман Достоевского – это многоголосие идей. 

Водолазкин, не отвергая теории Бахтина, все же создает свою собственную концепцию: контрапунктический принцип переносит с сугубо содержательного плана на сюжетный и композиционный уровни, то есть расширяет общепринятое восприятие и трактовку теории полифонии Бахтина в духе Б.Гаспарова (книга «Литературные лейтмотивы»), а также А.Альшванга и С.Асриевой. Так, Альшванг подчеркивает, что форма повествования, которой придерживается Достоевский в своих романах, напоминает «некую фугу – форму, как бы предназначенную быть носителем идеи развития» [Альшванг: 93]. И А.Альшванг, и С.Асриева рассуждают о наличии в произведениях Достоевского постоянно сменяющих друг друга «главной и побочной партий» на тематическом уровне и о том, что симфонизм у Достоевского проявляется именно в организации сюжетных линий, мотивов, образов персонажей. 
Думается, и Е.Водолазкин стремится в «Брисбене» перенести язык музыки в сферу словесного искусства и превратить роман в классическую двухголосную фугу. Повествование в романе распадается на два голоса, звучащих попеременно (жизнь состоявшегося музыканта Глеба Яновского и ранний период его жизни – от детства и до первого его большого успеха как гитариста). При этом два повествовательных голоса не противоречат друг другу, но соотнесены по законам контрапункта. Между ними часто возникают пересечения, что полностью соответствует музыкальной форме полифонии, где при всей функциональной независимости отдельных голосов они всегда так или иначе согласованы, что обеспечивает целостность музыкальной структуры.
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