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Поэзия З.Н. Гиппиус, по мнению большинства исследователей литературы Серебряного века, развивавшаяся в русле символизма, крайне своеобразна именно в силу особого решения мифосимволики. Генезис большинства символических образов Гиппиус знаково соотносится с архетипическими составляющими, но внутренняя содержательная семантика выстраивается в русле синтетического контекста: мифологический + биографический. Символические образы в произведениях З.Н. Гиппиус приобретают особые свойства: многоплановость и сакральность. Подчеркнутая катарсичность во многом сопряжена с этой биографической оксюморонностью и двойственностью. Другим создающим ее фактором является путь семиотической наполненности «двумерного» символа. Таковым является и важный для Гиппиус образ-символ «апельсинные цветы» – совершенно нехарактерный для русской цветочной символики.  У Гиппиус этот символ, истоки которого лежат в мифопоэтике, связан непосредственно с ее биографией и крайне неоднозначен.

Стихотворение «Апельсинные цветы» Зинаида Николаевна Гиппиус написала в 1897 году, во время пребывания на Сицилии, в Таормине. Недвусмысленный намек поэтессы – инициалы H. B-t перед стихотворением – дает понять, что эти строки посвящены Анри Брике (Henri Briquet), одному из ее, скажем, «курортных» приятелей (хотя доподлинно определить, кем для Гиппиус был этот молодой человек, не представляется возможным вследствие неоднозначности отношения к нему самой Зинаиды Николаевны). Об особом отношении и вспыхнувших чувствах З. Гиппиус пишет в своих дневниковых записях «Contes d'amour» (запись от 16 августа 1899 года): «Таормина... Удушливый запах цветов, жгущий ночной воздух, странное небо с перевернутым месяцем, шелковое шелестенье невидимого моря... В громадной пустой зале Рейф (люблю такие комнаты, большие, пустые) – тонкая, высокая фигура Briquet с невероятно голубыми глазами и нежным лицом. <…> Безукоризненно изящен, разве что-то, чуть-чуть, есть... другая бы сказала – приторное, но для меня – нет, – женственное…» [Гиппиус]. Поразительно, но все эти смыслы, кроме основного, первого приходящего на ум (от значения нравственной чистоты, «законной» любви в браке поэтесса отказывается), Гиппиус, принадлежа к поэзии символизма, сохраняет и, сочетая с новыми, нетрадиционными, «своими», создаёт совершенно уникальный символ, работающий исключительно на выражение ее сакральных чувств: «Символ – это материальный носитель духовной субстанции» [Абдуллин]. Семантическая емкость и знаковость образа подчеркнута рефренной композицией: «апельсинными цветами» завершается каждая из пяти строф стихотворения. Антитезы в первой и второй строфах и сравнения в третьей и четвертой строфах усиливают многомерную двойственность семиотического кода «амбивалентность».

Тема усложненной «полиморфности» символа-образа «апельсинные цветы» в ином развитии и семиотическом решении представлена в стихотворении «Лестница», написанном Гиппиус в том же 1897 году. Оно есть не что иное, как посвящение «Лизе О-к»; имеется в виду англичанка, баронесса Елизавета фон Овербек. С ней Гиппиус познакомилась в Таормине. Вскоре девушки, по признанию самой Гиппиус, «очень сошлись», несмотря на то, что при знакомстве Лиза не произвела на Зинаиду Николаевну большого впечатления. Стихотворение сюжетно представляет собой «странный» сон. Сон в модернизме – это изменённое состояние сознания, пограничное между сознательным и бессознательным. Семиотика сна связана генетически с онейросферическим хронотопом и сомнологическими состояниями «потусторонности». Для символистов «жизнь есть сон» (отголоски барокко; Кальдерон де ла Барка) и наоборот: сон есть жизнь, другая реальность, в которой становится возможным проникновение в глубины подсознания. Хронотоп лестницы представляет собой мифопоэтический образ связи верха и низа, разных космических зон. Но у Гиппиус он приобретает онейросферическую семантику выхода из реальности и перехода в ИСС.

Доминантой образа является именно идея двойственности. Деталь «каменные ступени» лестницы имеет двоякий смысл в анализируемом стихотворении. Очевидна параллель с реальным контекстом встречи: в дневнике Гиппиус описывает встречу с Л. Овербек «на каменной лестнице», таким образом утверждая неразрывную связь действительности и сна. Если рассматривать «каменные ступени» в мифопоэтическом аспекте, то камень является символом преграды и по признаку твердости соотносится с мужским началом, что отвечает законам внутренней организации текста Гиппиус. Есть основания полагать, что «апельсинные цветы» в данном контексте знаменуют вершину познания. Лестница мыслится и как путь познания, характеризуется чередованием тайн и постижений истины: «Линии, образующие лестницу, Вертикаль и Горизонталь имеют противоположный символический смысл. Вертикаль – символ вознесения и прогресса, активного, действующего, основного элемента сотворения. Горизонталь - древний знак горизонта, земной поверхности, символ пассивного поведения» [Мереняшева, Подсекина]. 

Семиогенезис образа «апельсинные цветы» в поэзии З.Н. Гиппиус представляет интеграцию контекстных биографических смыслов и мифологических значений, что высвечивает содержательную доминанту – всеобъемлющая амбивалентность, или двойственность во взаимопроникновении категорий духовной чистоты и греховности, составляет для поэтессы идеал самопостижения, реализованный в анализируемом образе. Апельсинные цветы для З. Гиппиус – это своего рода гносеологический знак экзистенциального самопознания и бытийного познания двоемирности.
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