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Маркеры темы «детство» в диалектном тексте 
(на материале народной речи Среднего Прииртышья)
Тема детства относится к числу актуальных, поскольку истоки формирования личности интересуют исследователей из различных областей знаний – педагогики, психологии, социологии (см. работы Измайловой [10], Кона [8,9], Куруленко [6] и др.), а также лингвистики: именно в детстве обычно начинает складываться фундамент внутреннего Я. 
Целью работы стало выявление и типологизация языковых маркеров константы ДЕТСТВО в записях живой речи сельских жителей Среднего Прииртышья на стадии подготовки текстов для дальнейшего размещения их в региональном корпусе [см. статью Харламовой [20]].
На первом этапе работы методом сплошной выборки были выявлены маркеры, репрезентирующие детство в диалектных текстах объемом 1350 слов, далее, опираясь на статистический метод, мы установили частоту употребления того или иного языкового средства, отражающего представления носителей старожильческого говора о детстве, и, оперируя методом контекстуального анализа, выделили контекстуально обусловленные и контекстуально независимые единицы, репрезентирующие детство.
При сопоставлении дефиниций понятия детство из словарей В.И.Даля, С.И. Ожегова, А.П. Евгеньевой, Д.Н.Ушакова, С.А. Кузнецова была обнаружена их практически идентичная структура по следующей схеме: существительное со значением раннего периода жизни + подчеркивающее содержание предыдущего компонента схемы прилагательное с корнем -дет- + указание конкретных временных рамок (ранний, до отрочества, период жизни [Ожегов, 2006, с.163]).
Следует отметить, что толкования не включают в себя описание физиологических и поведенческих особенностей человека в период детства, являющихся, очевидно, весомыми для раскрытия анализируемой нами темы. Однако уже в контексте фрагментов высказываний диалектоносителей раскрываются отличительные черты детства как реального явления сквозь призму личного отношения к нему наших респондентов.
Извлеченный из диалектного дискурса материал разделили на две группы. 

1) Прямые номинации (связь с детством как с возрастным периодом): 
а) существительные – 
· абстрактные понятия (детство-малолетство, детство-молодость);
· номинации групп лиц (дети, внуки, ребятишки, малолетки, детишки, детушки) и отдельных субъектов (ребенок) без разделения по гендерному признаку;
· номинации групп лиц и отдельных субъектов по гендерному признаку (девочка, девчонка/мальчик, мальчишка, пацан + девчонки/пацаны, пацанёшки);
б) прилагательные – 
· формы прилагательного маленький;
· формы прилагательного малый/малой;
· формы прилагательного мелкий;
в) словосочетания числительное + существительное – 
· словосочетания, называющие конкретный возраст (десять месяцев, двенадцати лет);
· словосочетания, демонстрирующие связь детства с обучением в определенном классе школы/ обобщенно – с обучением в школе (шести классов, первый класс/ в школу ходили, школьниками были).
2) Косвенные номинации (преимущественно обусловленные контекстом): 
а) конструкции я/нас + у мамы/отца/родителей + глагол-связка + числительное/качественное прилагательное, отражающие тесную связь детства с семьей и родными: Мы дети фсе четвера нас была у-мамы у-аца// (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Городицкая (Савич) А.В., 81 год, 4 кл., старож., 2006); я у-ниё (у матери) ни в-её пароду праўда// (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Русинова (Жавнерова) В.П., 73 года, неграмот., старож., 2006); 
б) конструкции дети/ребятишки + форма глагола помогать или мы с ребятами/детишками + форма глагола, обозначающая интенсивное физическое действие, демонстрирующие желательность (по мнению информантов) помощи младшего поколения старшему: Памагают дети// малач’ко носют (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Городицкая (Савич) А.В., 81 год, 4 кл., старож., 2006);

в) конструкции [когда] война началась, я/мы + форма глагола работать, отображающие связь война - труд в малом возрасте и – как следствие – плохое детство: Ну вайна-та начилась<…>а мы ни-видили моладасти// дажы нада была з-двинатцити лет работали// (д. Иванов Мыс, Тевризский р-н, Городицкая (Савич) А.В., 81 год, 4 кл., старож., 2006).
Общее число репрезентантов – 131; из них прямых номинаций – 103, косвенных – 28. Наиболее частотными номинациями, непосредственно связанными с детством как ранним периодом жизни (69,9%), оказались прилагательные с корнями -мал- и -мел-. Чаще всего они выступают не в качестве отдельных единиц, а в сочетании с существительными дети, ребятишки, ребенок/мальчик, девочка. Подавляющее большинство же из числа косвенных номинаций (46,8%) составили единицы, репрезентирующие одобрительное отношение носителей старожильческого говора к помощи детей взрослым.
Своеобразие представлений о детстве в сознании жителей Среднего Прииртышья отразилось в делении ими детства на два подпериода: детство – малолетство (до 13-14 лет) и детство – молодость (от 15 до 17-18 лет). Помимо этого, существенное влияние на формирование представлений информантов о детстве оказала Великая Отечественная война, т.к. период детства наших респондентов совпал с ее ходом. Ввиду того, что уже детьми респонденты были вынуждены упорно и много трудиться наравне со взрослыми, то это нашло отражение в «цепочке» война – тяжелый труд – плохое детство/детства нет совсем.
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