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Дискурс как номинальный объект изучения может рассматриваться с позиций различных лингвистических теорий. Специфика законодательного дискурса обусловливает выбор речевого жанра как релевантной единицы его структурирования. М. М. Бахтин отмечает, что «каждое отдельное высказывание, конечно, индивидуально, но каждая сфера использования языка вырабатывает свои относительно устойчивые типы таких высказываний, которые мы и называем речевыми жанрами» [Бахтин: 159] (далее — РЖ). Согласно В. В. Дементьеву, «текст обращён к своему жанру как к наиболее очевидному из текстовых правил» [Дементьев: 177].

Систематизация РЖ и создание всеобщей классификации РЖ — актуальные проблемы теории речевых жанров. В настоящей публикации предпринимается попытка очертить ядерную зону речежанровой модели российского законодательного дискурса. Для решения этой задачи используется полевая модель, построенная на критерии законодательной силы правового документа. Логичным было бы поместить жанры, имеющие бóльшую юридическую силу, в ядерную зону. К таким РЖ можно отнести следующие: Конституция, федеральный закон, федеральный кодекс, указ Президента РФ, постановление Правительства РФ.
В качестве главного ядерного РЖ рассмотрим Конституцию РФ. С формально-композиционной точки зрения Конституция состоит из Преамбулы и двух разделов. Текст Преамбулы краток, однако она выполняет важные функции — декларативную и регулятивную. В Преамбуле провозглашается значимость высшего нормативного правового акта. Генеральной интенцией Преамбулы является апелляция к патриотическим чувствам россиян. Текст выдержан в строгих законодательных традициях, но наличествуют абстрактные лексемы, не имеющие юридической терминологической подоплёки (судьба, единство, добро, справедливость), а также отмечаемые словарной пометой «книжное» (незыблемость). Раздел I содержит девять глав и 137 статей. Раздел II представляет собой заключительные и переходные положения. Разделы также членятся на мелкие пункты — части, каждая из которых по своей сути является сложным синтаксическим целым.
Для краткой характеристики ядерного РЖ Конституция обратимся к модели («анкете») РЖ, предложенной Т. В. Шмелёвой [Шмелёва: 88–98]. Типологически наиболее важным признаком является коммуникативная цель. Выделяются четыре типа РЖ в соответствии с данным параметром: информативные, императивные, этикетные и оценочные. Ввиду непреложности законодательного дискурса без сомнения обозначим, что коммуникативной целью Конституции является императивность. Главная цель Конституции — описание принципов государственного устройства и общественных отношений.

Следующие «зеркальные» признаки РЖ — образы автора и адресата. Для успешного функционирования законодательства необходима диалогичность между адресантом и адресатом. Конституция имеет беспрецедентно «аутодиалогичный» характер: в Преамбуле значится, что именно народ принимает для себя данный нормативный правовой акт («Мы, многонациональный народ Российской Федерации, <…> принимаем КОНСТИТУЦИЮ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»). Специфика РЖ Конституция состоит в нетипичности противопоставления автора и адресата: совпадая, они лишь подтверждают демократическую основу государственного строя.
К симметричным параметрам также относятся образы прошлого и будущего. Образ прошлого различает РЖ инициальные, начинающие общение, и те, которые могут появиться после определённых РЖ («реактивные»). Образ будущего предполагает дальнейшее развитие речевых событий, воплощающееся в появлении других РЖ. Главный ядерный РЖ Конституция является по своей сути инициальным. Остальные ядерные РЖ следует рассматривать в качестве реактивных.
Диктумное (событийное) содержание предполагает передачу определённой пропозиции различными интенциональными средствами. В случае с Конституцией предметом правового регулирования являются общественные отношения, возникающие в рамках конституционного права и впоследствии уточняемые в нормах других отраслей права (например, право на труд закрепляется в Конституции, но конкретизуется в Трудовом кодексе РФ).
Что касается языкового воплощения Конституции, стоит отметить наличие следующих лексико-грамматических особенностей: 1) официально-деловая функциональная окрашенность (единая юридическая терминология, церемониальность Преамбулы, клишированность); 2) модальность долженствования и возможности/невозможности; 3) превалирующее настоящее время личных глагольных форм и т. д. Анализ произведён на материале Преамбулы и статей Конституции, отобранных методом сплошной выборки (каждая первая статья каждой главы Раздела I, а именно ст. 1, 17, 65, 80, 94, 110, 118, 130, 134). Повсеместно используются юридические термины, входящие в состав правовой номенклатуры российского законодательного дискурса: субъект, республика, область, Президент Российской Федерации и т. д. В тексте Конституции превалируют именные части речи, что можно заключить «от противного»: Преамбула и исследуемые статьи Конституции содержат 815 слов, из которых глагольных форм всего 55 (6,8 %). Анализируемый текст Конституции содержит 30 личных глагольных форм, все — в настоящем времени (100 %). Преамбула содержит 84 слова и представляет собой единое предложение, осложнённое семью деепричастными оборотами.
Проанализировав характеристики главного ядерного РЖ Конституция, можно сделать вывод, что данный нормативный правовой акт является типичным для российского законодательного дискурса, хотя и имеет свои особенности. Для отражения полной картины впоследствии требуется обратиться к другим ядерным, а также периферийным РЖ.
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