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Интернет-дискурс активно изучается в лингвистике на протяжении последних десятилетий (см. работы Л.М. Гриценко, М.О. Кочетковой, О.В. Лутовиновой и др.).  Появление новых технологий приводит к развитию Интернет-дискурса, появлению новых жанров, функционирующих в нем, которые требуют описания. В фокусе нашего внимания речевой жанр «тред», функционирующий в социальной сети «Твиттер». 
Материалом исследования послужили 30 тредов, взятых с июля 2018 года по ноябрь 2019 года, от 30 пользователей, у которых более 1000 подписчиков. 
Мы вслед за Т.В. Шмелевой понимаем речевой жанр «как особую модель высказывания, из чего следует, что необходимо исследование его в двух направлениях: исчисление моделей и изучение их воплощения в различных речевых ситуациях» [Шмелева 1997: 90].
Когда речь идет об Интернет-коммуникации, речевые жанры принято подразделять на традиционные жанры, которые были перенесены в Интернет-среду без изменений (например, отксерокопированные файлы pdf), трансформированные жанры (жанр онлайн-дневника) и жанры, которые появились только в среде Интернета. Жанр треда относится к последним.
В нашем исследовании мы описываем тред по модели, предложенной Т.В. Шмелевой. Модель Т.В. Шмелевой содержит следующие аспекты: коммуникативная цель, образ адресанта, образ адресата, образ прошлого, образ будущего, тип диктумного содержания и языковое воплощение. В рамках доклада будут представлены особенности воплощения трех ключевых характеристик: коммуникативная цель, образ адресанта и образ адресата. 
Остановимся подробнее на ключевых характеристиках жанра:

· Коммуникативная цель – информативно-оценочная. В первую очередь, посредством треда автор делится определенным фрагментом либо своей жизни, либо новостей мира, выполняя, таким образом, информативную функцию. Тред является удобной формой изложения информации, так как разбивает текст на смысловые отрезки, имитируя абзацы, при этом абзацы являются отдельными текстами, каждый из которых может быть прокомментирован. Так, например, пользователь Майя Вольф пишет: «Ну, поехали. Не зря же я 5 лет провела в кадетке! Один лайк – один факт про единственную в России кадетскую школу-интернат для девушек». Таким образом, она сразу настраивает аудиторию, на какую тему будет написан ее тред, а также дает понять, что информация взята из личного опыта («не зря же я 5 лет провела в кадетке!»).
Оценочная цель жанра «тред» является второстепенной. Часто автор, сообщая о пережитом событии в своем треде, использует оценочные слова, выражая свое отношение к происходящему. Так, Майя Вольф, рассказывая о жизни в кадетской школе-интернате пишет: «Девочки спят в казармах, комнаты по 2, 4, 6 и 8 человек. Круче всего жить в двушке с подругой, самый ад – восьмерка.» То есть она не только сообщила об условиях проживания в данной школе, но также дала свою оценку с помощью сленгового слова «круче», выразив положительное отношение, и слова «ад», употребленного в переносном значении, показав свою отрицательную оценку. 
· Образ адресанта 

Одной из ярких черт Интернет-дискурса является анонимность. Пользователь может не называть своего настоящего имени, не показывать свои фотографии или принять образ другого человека или персонажа. Твиттер не является исключением. В 27% проанализированных тредов их авторы предпочли либо полностью, либо частично скрыть свои личности. Чем меньше содержится личной информации на странице пользователя, тем свободнее себя чувствует автор при выборе языковых средств. 

Как правило, «тысячники» (те, у кого более тысячи читателей) всегда стремятся к расширению своей аудитории, поэтому сообщают либо ту информацию, которая будет актуальна для большинства читателей, либо выбирают такие языковые и мультимедийные средства, которые смогут заинтересовать читателя даже при условии, что тематика треда достаточно узкая. 

В большинстве случаев тематика популярных тредов и тематика самого профиля автора совпадают. Автор увлечен каким-то делом, делится информацией, впечатлениями о нем и пытается сделать так, чтобы это стало интересно широкой аудитории. Так, например, пользователь Anja Pavlova - звезда бурлеска здорового человека изначально своим ником позиционирует себя как звезду бурлеска. Подписчик сразу может ознакомиться с направленностью профиля и решить, хочет ли он далее читать информацию подобного рода или нет. Закрепленным твитом, то есть твитом, который остается всегда наверху в профиле вне зависимости от хронологии, является тред, посвященный работе артисткой бурлеска. Девушка подробно знакомит читателя со своей профессией и окунает в атмосферу бурлеска. Она не только описывает свою деятельность, а также опровергает стереотипы, делится закулисьем и фотографиями и др., то есть пытается произвести яркое впечатление на адресата, чтобы ему захотелось задержаться на ее странице.

· Образ адресата 

Как уже было сказано ранее, адресатом треда является широкая аудитория, поэтому автор не использует конкретных обращений или специальных терминов, которые будут понятны лишь определенной части аудитории. Особенностью тредов является полиадресность. Подписчики реагируют чаще всего либо на ту информацию, которая их касается, либо на ту, которая является новейшей, актуальной. При попадании в такую тематику авторы выполняют поставленную перед собой задачу заинтересовать аудиторию. Также подписчики активно комментируют треды, которые посвящены любимому делу автора, либо основанные на жизненном опыте автора. В таких случаях адресат чаще всего высказывает свою оценку по поводу изложения, например, «Аж до мурашек», «Спасибо, что поделился, очень душевная история!». 
Таким образом, мы описали ключевые характеристики речевого жанра тред, функционирующего в Интернет-дискурсе.
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