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Целью нашего исследования является описание гендерной специфики семантики частотного ядра русской лексики и составление психолингвистического толкового гендерного словаря. 

При обработке результатов свободного ассоциативного эксперимента со 100 женщинами и 100 мужчинами были сформированы следующие ассоциативные поля стимула МОЛОДОЙ.

Женщины

МОЛОДОЙ 100: человек 38, парень 7, пьяный 7, зеленый 6, неопытный 5, организм 5, дети 4, друг 4, юноша 4, несерьезный 3, старый 3, красивый 2, мужчина 2, рабочий 2, чеснок 2, энергичный 2, бесконечность, все впереди, дурной, зависть – 1.

Мужчины

МОЛОДОЙ 100: человек 21, старый 9, ранний 8, веселый 6, горячий 6, зеленый 5, побег 5, дуб 4, коммунар 4, парень 4, сад 4, жеребец 3, комсомолец 3, специалист 3, школьник 3, юный 3, малыш, малышок, мелюзга, офицер, поэт, свежий, старик, ученик, школота – 1.

Было выявлено, что у лексемы МОЛОДОЙ есть три совпадающих в женском и мужском  языковом сознании значения:

1. Человек, противоположный старому, мужчина, выпивает / Противоположный старому человек;

2. Недавно сформировавшийся, например, организм / Недавно сформировавшийся;

3. Неопытный / Неопытный.
Также было выявлено одно эндемичное мужское значение: Человек веселый, сексуально привлекательный.
Совокупная яркость значения Человек, противоположный старому, мужчина, выпивает / Противоположный старому человек выше в сознании женщин (0,78 против 0,52), 26 пунктов, уровень различий существенный.
Значение Недавно сформировавшийся, например, организм / Недавно сформировавшийся  в сознании мужчин ярче соответствующего значения в сознании женщин (0,28 против 0,10), 18 пунктов, уровень различий заметный.
Значение Неопытный / Неопытный в сознании женщин выражено ярче, чем в сознании мужчин (0,11 против 0,05), 6 пунктов, уровень различий низкий.
Таким образом, наблюдается гендерная асимметрия значений по яркости: два значения ярче у женщин, одно ярче у мужчин. Значения 1 и 3 ярче в языковом сознании женщин, а значение 2 – в сознании мужчин. 

Обращает на себя внимание существенный уровень различий по яркости  значения 1. В женском сознании оно представлено существенно ярче мужского.

В гендерном языковом сознании иерархия значений в семантеме слова по яркости различается.

В женском языковом сознании от ядра к периферии женские значения располагаются в следующей последовательности:

1. Человек, противоположный старому, мужчина – СИЯ 0,78, ядро;

2. Неопытный – СИЯ 0,11, дальняя периферия;

3. Недавно сформировавшийся, например, организм – СИЯ 0,10, дальняя периферия.
В мужском языковом сознании значения образуют следующую иерархию:

1. Противоположный старому человек – СИЯ 0,52, ядро;

2. Человек веселый, сексуально привлекательный (энд.) – СМИЯ 0,37, ближняя периферия;

3. Недавно сформировавшийся – СИЯ 0,28, ближняя периферия;

4. Неопытный – СИЯ 0,05, дальняя периферия.
Таким образом, в иерархии семем в гендерных семантемах выявляется гендерная специфика – иерархия значений в женском и мужском языковом сознании не совпадает.

В мужском языковом сознании выявляется дополнительное эндемичное значение Человек веселый, сексуально привлекательный, которое занимает в мужской семантеме второе место по яркости. 

В полевой организации значений гендерная специфика проявляется в значении Недавно сформировавшийся, например, организм / Недавно сформировавшийся – в мужском языковом сознании оно относится к ближней периферии смысловой структуры слова (0,28), в женском – к дальней (0,10).

В гендерных значениях Человек, противоположный старому, мужчина, выпивает / Противоположный старому человек интегральные семы человек, мужчина демонстрируют более высокую яркость в сознании женщин (на 17 и 9 пунктов соответственно), яркость интегральной семы старый на 6 пунктов выше в мужском сознании.

Самые яркие дифференциальные женские семы: склонен к выпивке 0,07, несерьезный 0,03, дети 0,04.
Также следует отметить такие женские семы, как красивый 0,02, энергичный 0,02, у него все впереди 0,02, вызывает зависть 0,01, неумный 0,01.

Самые яркие дифференциальные мужские семы: школьник 0,05, маленький 0,03, жеребец 0,03, комсомолец 0,03.
В гендерных значениях Недавно сформировавшийся, например, организм / Недавно сформировавшийся  интегральный компонент противоположно: старый в три раза ярче в мужском сознании (0,09 против 0,03).
Яркие дифференциальные женские семы: организм 0,06, чеснок 0,02.
Яркие дифференциальные мужские семы: побег 0,05, дую 0,04,  сад 0,04, специалист 0,03. Обращают на себя внимание также мужские семы офицер 0,01, поэт 0,01.

В гендерных значениях Неопытный / Неопытный сема неопытный в сознании женщин оказывается в два раза ярче, чем в мужском (0,11 против 0,05).

Дифференциальные гендерные семы в значении не выявлены.

В эндемичном мужском значении Человек веселый, сексуально привлекательный самые яркие семы – человек 0,21, сексуально привлекательный 0,09, веселый 0,06.

Анализируя полученные нами в ходе эксперимента результаты, мы приходим к выводу, что гендерная дифференциация семантики слова МОЛОДОЙ в современном языковом сознании достаточно ярко выражена.

