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Ларс фон Триер - датский режиссер и сценарист, широко известный и обсуждаемый, имеющий множество наград за свои фильмы, которые снимает, по большей части, на английском языке с участием английских, американских, французских, шведских, датских актеров. Его творчество представляет серьезный интерес для исследования филологов и киноведов. 
Известно, что режиссер испытывает серьезное влияние русской культуры, о чем неоднократно высказывался в интервью [Долин 2017: 18, 67, 191, 298, 312]. Также известно, что фон Триер читал Достоевского [Долин 2017: 310]. 
В исследовании рассматривается влияние «Записок из подполья» Федора Михайловича Достоевского на последний фильм Ларса фон Триера «Дом, который построил Джек», вышедший в 2018 году. Внимание сосредоточено на трансформации черт Подпольного человека в антигерое фильма, Джеке. В фокусе следующие аспекты: исповедальность, одиночество, подполье, болезнь, идея, книжность мышления. 
«Записки из подполья» имеют вид дневниковых записей, в которых перед нами предстает своеобразная исповедь Парадоксалиста, в пространстве фильма исповедуется Джек. Рассматривается полифония, которую М.Бахтин отмечал, как одну из главных особенностей романов Ф. М. Достоевского [Бахтин 2017: 9]. 
Наблюдается серьезная трансформация каждого из перечисленных аспектов. Особое внимание обращает на себя то, что важнейшей составляющей идеи каждого из персонажей является здание. В пространстве фильма мы видим Джека - человека, лишенного сомнений и страданий, о которых говорил Парадоксалист, и он строит дом, наглядно демонстрирующий «хрустальный дворец» человека будущего. 
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