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Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-012-00522 «Проблема легитимизации в политическом дискурсе: лингвоперсонологический аспект».
О законности осуществления государственной деятельности часто говорят не только профессиональные юристы, но и политики, журналисты и рядовые граждане. В связи с этим отмечается, что «со временем юридическая интерпретация утрачивает тотальное влияние на дефиницию легитимности» [Ромашова: 393].  Наиболее ярко метаморфозы, происходящие с термином «легитимность» отражаются в медиасфере, поскольку за счет интерпретации и оценки медиадискурс «способен превратить термин в медиаконцепт, окружив слово новыми контекстами и усложнив его смысловую структуру» [Силанова: 6].

Задача предлагаемого исследования – рассмотреть особенности медиаконцепта «легитимность» в российских масс-медиа. Материалом послужили тексты российских СМИ извлеченные из системы «Медиалогия» (2015-2019 гг.). Структура медиаконцепта «легитимность», как и структура любого концепта, включает  три составляющих – понятийную, образную и оценочную, каждая из которых обладает особой спецификой в российских СМИ.

1. Понятйная составляющая медиаконцепта.  Российские масс-медиа в материалах, посвященных теме легитимности, попутно дают определения данного явления, стремясь вскрыть его суть и его специфику.   Сопоставим  дефиниции легитимности в юридическом словаре и российских масс-медиа. В юридическом словаре легитимность определяется следующим образом: «обязательный признак законной власти любого цивилизованного государства, обозначающий признание ее как внутри страны, так и на международной арене» [Энциклопедия юриста]. Таким образом, в дефиниции центральными являются две семы – ‘законность’ и ‘признание’.
В похожем ключе интерпретируют легитимность современные российские масс-медиа: Легитимность – это признание политической системы (Комсомольская правда, 2012); Легитимность – это признание власти, точнее, признание за носителями власти права на эту самую власть (Известия, 2008). Однако при этом представители СМИ обращают внимание на то, что на современном этапе понятие легитимности выходит  за границы правовой сферы: Легитимность – категория не юридическая, это категория массового сознания (Новый регион 2, 2004).

Также в медиадискурсе появляются дополнительные признаки – ‘доверие’, ‘справедливость’ и ‘поддержка’: Важной частью легитимности является доверие (Волга Ньюс, 2018); Легитимность власти –  это … насколько народ считает власть справедливо занимающей ее место (Эхо Москвы, 2018). Таким образом, происходит расширение понятийной составляющей медиаконцепта.
2.Образная составляющая медиаконцепта. Выбор из всего богатства метафорического инструментария определенной метафорической модели позволяет масс-медиа имплицитно передать отношение к легитимности, актуализировать в сознании  читателей соответствующий эмоциональный фон, сформировать   отношение к обсуждаемой проблеме. Образ легитимности,  представленный в российских масс-медиа, в значительной степени является предметно-вещественным. 
Большая часть метафор указывает на различные манипуляции, связанные с легитимностью власти в стране (товар и игральная карта): Одного нельзя сделать в глобальном супермаркете – купить легитимность, этот товар там не продается (Polit.ru, 2011); … они также покупают политическую поддержку и легитимность (Правда, 2016); … разыграть карту «легитимности» избранного президента (О чем говорит Смоленск, 2018)  и, как следствие,  на дефектное состояние легитимности (разрушенное строение или несвежее блюдо): То есть на деле – полное обрушение основ путинской легитимности (Красная строка, 2016); Но легитимность столичного парламента тоже второй свежести (ИА Альтаир, 2019).Подобные метафоры в  совокупности создают достаточно негативный образ состояния российской легитимности.
3. Оценочная составляющая медиаконцепта. социальная оценочность признается одной из главных стилевых черт  языка средств массовой информации. Представители масс-медиа прямо говорят об оценочной природе феномена легитимности:  Потому что легитимность – штука оценочная (хотя и измеряемая) (Новые известия, 2018). 
Сам по себе феномен легитимности, безусловно, оценивается положительно. Языковыми маркерами подобных оценок выступают прилагательные и наречия хороший/ хорошо, важный/важно и др.:  Одна из самых важных вещей в политике – это легитимность (АС Радио свободы, 2018);  Легитимность  –  это хорошо (REGNUM, 2018).
А вот уже  российская легитимность на данном этапе оценивается достаточно негативно, в частности  ее главной характеристикой в российских СМИ является сомнительность, что определяется особенностями политической и социальной ситуации в обществе, то есть в данном случае можно говорить о лингвокультурной специфике медиаконцепта. На языковом уровне данный признак реализуется с помощью лексем сомнительный, призрачный, иллюзорный и др.: Легитимность выборов, проведенных без конституции, представляется сомнительной (Известия, 2011); как юрист могу сказать, что эта легитимность призрачная (Российская газета, 1999);  … достигается иллюзорная легитимность и беспристрастность мероприятий (REGNUM, 2010).
Таким образом, подводя итоги, можно отметить, что медиадискурс, обладающий особым воздействующим потенциалом,  обогащает попадающие в его пределы юридические термины, формируя тем самым новые медиаконцепты. Примером таких преобразований является медиаконцепт «легитимность».
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