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Сегодня цифровые медиа ушли далеко вперед от традиционных информационных ресурсов по объему и частоте освещения деятельности политических партий. Российские интернет-издания могут «похвастаться» ежедневным многотысячным охватом аудитории, они активно привлекают читателей к обсуждению политических событий ведущих политических сил мировых держав, не оставляя без внимания номинативную часть партийного бренда как важный инструмент повышения эффективности политической коммуникации. Представляется актуальным выяснить, как политическая деятельность ФРГ отражается в российских цифровых медиа через имя партии на примере двух ведущих онлайн-изданий «ВЗГЛЯД.РУ» [ВЗГЛЯД.РУ] и «Росбалт» [Росбалт]. 
Нами был собран материал в количестве 11 медиатекстов за период с декабря 2019 по февраль 2020 года, в которых обсуждались 7 ведущих партий Германии, тогда как согласно данным официального сайта Руководителя Федеральными выборами ФРГ на 20 июля 2017 года в Германии зарегистрировано в соответствии с Законом о партиях 116 политических объединений [Ткаченко]. 
Анализ медиатекстов информационного агентства «Росбалт» выявил, что в них упоминаются лишь две партии: ХДС и АдГ. Во всех медиасообщениях входящая в правящую коалицию страны партия называется аббревиатурным наименованием ХДС. Лишь в одной статье в самом начале дается полное официальное имя партии на русском языке. Что касается партии АдГ, то во всех медиатекстах вводится официальное наименование «Альтернатива для Германии», а в скобках используется вторичная номинативная единица партийного имени – аббревиатура АдГ. Использование лишь аббревиатуры для ХДС, на наш взгляд, вполне обосновано, ведь партия и ее лидеры хорошо знакомы российской аудитории, она давно играет ключевую роль на политической арене страны, и аббревиатурное имя ХДС прочно закрепилось в политическом медиадискурсе. Тогда как партия «Альтернатива для Германии», образованная в 2013 году, только набирает свою "популярность". 
Собранный корпус медиатекстов издания «ВЗГЛЯД.РУ» представил нам иную форму освещения политической деятельности ФРГ через номинативную сторону партийного бренда. Особый интерес вызвала статья Игоря Мальцева «И эти люди будут учить нас демократии?» от 8 февраля 2020 г. Автор статьи при упоминании партий Германии помимо форм первичной и вторичной номинации активно использует прозвищные наименования. При этом одна и та же партия у него упоминается и в виде аббревиатуры на немецком языке и тут же может быть представлена в форме русского аббревиатурного соответствия. Для партии «Альтернатива для Германии» он использует следующие номинации: АдГ, AfD, Альтернатива для Германии, Альтернатива, фракция AfD. А партия «Левые» в тексте звучит как «Левые», Linke, левые. Создается впечатление, что автор не может определиться с корректным вариантом номинации и графического оформления имени партийного движения (использование кавычек или их отсутствие, написание со строчной или прописной буквы имени партии). В большинстве случаев имена партий Германии представлены в виде аббревиатур как на русском языке, так и на немецком без перевода (SPD, FDP, AfD), что может препятствовать корректному пониманию медиасообщений и осуществлению эффективной политической коммуникации в российском медиапространстве. 
Кроме того, статьи издания «ВЗГЛЯД.РУ» изобилуют прозвищными наименованиями. Так, лидером по прозвищам стала партия АдГ, получившая такие имена как неправильная партия, партия фашистов, партия «евроскептиков», фашисто-нацистов парламентская партия, «неправильная» для немецкой элиты партия, маргинальная партия. Такие уничижительные имена выполняют функцию сильного выразительного средства в политической медиадискурсе, так как в дальнейшем «эти вновь созданные лапидарные, но емкие выражения закрепляются за счет многократной воспроизводимости в медиапространстве или в политических кругах, и имеют все шансы вытеснить из общественного сознания изначальное имя, которое тем не менее продолжает официально существовать» [Иванова: 44]. 

Таким образом, в ходе исследования нам удалось выяснить, что в российском цифровом медиапространстве активно освещается деятельность ключевых партий ФРГ, при этом не остается без внимания их номинативная сторона. Так, издание «Росбалт» представляет в первую очередь информационный ресурс, в котором отражаются основные политические события страны, при упоминании ведущих партий используются устоявшиеся аббревиатурные соответствия на русском языке, прозвищных имен не отмечено. Тогда как медиатексты издания «ВЗГЛЯД.РУ» наполнены прозвищными номинациями с отрицательной оценочной нагрузкой и высокими аксиологическими возможностями, вследствие чего они могут задавать негативное отношение российской аудитории к политическим силам Германии. Важно отметить, что манипулирование номинациями такого типа в медиадискурсе может спровоцировать серьезные конфликты на международном уровне.
Наряду с этим, в виду языковой экономии в медиатекстах анализируемых изданий в большинстве случаев для обозначения немецких партий используются аббревиатурные имена, что отвечает задачам политического медиадискурса, ведь большинство наименований немецкий партий представляют собой политимотивированные многокомпонентные лексемы. Тем самым, аббревиатурные наименования партий Германии вытесняют из медийного оборота полные официальные наименования, становясь самостоятельными первичными номинациями. 
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