Семантика воды в современных песнях XXI века
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Настоящее исследование посвящено анализу ключевых слов водной стихии на материале эстрадной лирической песни начала XXI века. 
Концепту воды в русской языковой картине мира посвящены исследования Ю.С. Степанова, М.М. Маковского, В.В. Колесова, А. Вежбицкой, А.Д. Шмелёва, В.А. Масловой и др. Было доказано, что восприятие и осмысление водного пространства занимает важное место в сознании и культуре человека. Так, Н.В. Гришина отмечает, что вода в языковом сознании выступает, как «источник жизни для всего живого (прежде всего дождь, водоем) и грозная сила, опасная для человека, способная нести разрушение и смерть (наводнение, потоп)» [Гришина: 12]. Метафорическое поле концепта вода, по мнению Е.В. Галдина, характеризуется антропоцентризмом, проявляющимся «в сознании человеком своего исключительного положения в мире, достаточной независимости от действия «высших сил», в стремлении отразить, осмыслить и интерпретировать с помощью концептуальных моделей свой внутренний мир, жизнь общества, бытие и время в целом» [Галдин: 13].

Современный песенный текст 2018-2019 годов предстает лингвокультурным явлением, ориентированным на массового потребителя, песне присущи повышенная экспрессивность, простота, стереотипность, примитивность, нарушение требований речевой культуры. Целевой установкой таких песен является развлекательность и отвлеченность от реалий жизни. Т.А. Григорьева подчеркнула стереотипность шлягера как текста массовой культуры,            О.С. Костюкова обратила внимание на когнитивный, коммуникативный, стилистический и лингвоэкологический аспекты современной песни. 

Содержание песен с точки зрения реализации концепта воды не становилось предметом специального лингвистического анализа. В настоящем исследовании были проанализированы песни, которые занимали ведущие позиции в хит-парадах 2018-2019 годов с позиций реализации ключевых слов концепта воды.
Образ водной стихии в современном песенном тексте является характерным для русской языковой картины мира символом очищения: «Больно не будет, с неба – вода» (Alekseev – Навсегда); вода осмыслена как время, его быстрое течение: «Время – тихая вода, утекающая вон» (Matrang – Медуза); вода выступает источником жизни: «Я не верил, что без любви душа, как без воды, высыхает» (Сергей Лазарев – Сдавайся), а также символизирует отсутствие духовной связи между влюбленными, их разногласие: «Между нами война, между нами пальба, / Между нами вода, между нами вода» (Niletto – Любимка). 
Лексема волна передает ритм жизни: «Я иду на своей волне, на своей волне» (Макс Барских – Сделай громче), характеризует взаимоотношения возлюбленных, отражает накал страстей в порыве ссоры: «Опять эти ссоры, опять эти волны, / Опять эти штормы между нами прошли» (HammAli & Navai – Девочка-война). Образ зеленых волн создает ощущение умиротворения, спокойствия и легкости, подчеркивая устремленность к возвышенному: «Зеленые волны так манят наверх» (Zivert – Зеленые волны), а морская волна воплощает внешность девушки с бездонными и таинственными глазами: «Цвета морской волны ее сумасшедший взгляд» (Сергей Лазарев – Lovi).

Стихия воды во многом соотнесена с темой любви. Погодные явления, обозначенные лексемами шторм, цунами, дождь, характеризуют любовные отношения. Например, дождь передает положительную и отрицательную стороны любви. С одной стороны, дождь олицетворяет открытость отношений: «Мы счастливые люди под дождем, без зонта» (Alekseev – Навсегда), с другой, символизирует опасность: «Словно скрываясь от дождя, но ты под моим козырьком» (Тима Белорусских – Мальчик бабл-гам). Шторм характеризует разлад между влюбленными: «Опять эти штормы между нами прошли» (HammAli & Navai – Девочка-война), а цунами выступает символом страстного единения людей, характеризуя их как одно целое, как одну стихию: «Мы – два урагана, торнадо, цунами» (Джиган – Молоды мы). 

Образ возлюбленной может ассоциироваться с медузой, которая ранит: «Медуза, медуза, медуза, мы друзья!», «Почитай мне до утра, обжигай меня всю ночь» (Matrang – Медуза), девушка-русалка доминирует в отношениях: «Сегодня я русалка, я создаю волны» (MONATIK, Надя Дорофеева – Глубоко), а девушка-рыба не поддается чарам и возможному обману: «Сколько у нас было их, этих рыбок, что я выловил / Не вилами – руками, а ты уплыла» (Тима Белорусских – Мальчик бабл-гам). 

Как показал анализ, водное пространство в современной песне соотнесено с русской языковой картиной мира, оно осмыслено как символ течения времени, жизни и очищения, показатель человеческих отношений, созидательной и разрушительной силы любви. 
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