Синтез анизотропных магнитных наночастиц оксида железа
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Магнитные наночастицы – одна из актуальных и интенсивно развивающихся отраслей в современной науке. Благодаря своим уникальным свойствам магнитные наночастицы имеют широкий спектр применения в разных отраслях технологии, включая медицину и хранение информации [1].
Данное исследование было выполнено в рамках курсовой работы на кафедре энзимологии в лаборатории химического дизайна нанобиоматериалов.
Целью данной работы является двухстадийный синтез магнитных наночастиц оксида железа, модифицированных дофамином и изучение их свойств.
За основу нашего исследования была взята статья, где производился микроволновый синтез стержневидных наночастиц магнетита, модифицированных дофамином: на первой стадии были получены анизотропные немагнитные наночастицы акагенита, на второй – стержневидные магнитные наночастицы. Магнитные наночастицы авторы получали восстановлением акагенита гидразин-гидратом в микроволновом реакторе [2].
В нашей работе прекурсор получали согласно работе [2]. Восстановление стержневидного акагенита производили с помощью олеиламина при температуре 200 С в течение 4 часов. В результате была получена смесь анизотропных наночастиц с разной морфологией размером менее 90 нм: стержневидные, треугольновидное с округленными вершинами и сферические. Основная часть наночастиц находилась в форме палочек.
На следующем этапе нашей работы мы изучали возможность синтеза однотипных магнитных наночастиц оксида железа за счет вариации времени восстановления прекурсора. В результате было показано, что при восстановлении стержневидного акагенита олеиламином при 200 С в течение одного часа получаются сферические частицы диаметром менее 30 нм.
В ходе исследования получены наноразмерные анизотропные частицы оксида железа различной морфологии, найдены оптимальные условия для синтеза сферических магнитных наночастиц диаметром менее 30 нм. Полученные частицы были охарактеризованы с помощью мёссбауэровской спектроскопии, просвечивающего электронного микроскопа и методом динамического светорассеяния.
На данный момент исследование по данной теме продолжается. Целью является поиск оптимальных условий для получения стержневидных магнитных наночастиц.
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