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Поиск взаимосвязей между различными квантовыми кооперативными явлениями, в частности, между магнетизмом и, например, сверхпроводимостью, является одной из фундаментальных научных задач современной физики. Лидерами по количеству наблюдений разнообразных квантовых кооперативных явлений до сих пор остаются соединения на основе ионов меди, к которым относятся купратные сверхпроводники и большинство открытых низкоразмерных магнетиков. Однако во многих случаях остается неясным, коррелируют ли и каким образом кристаллическая структура, магнитные свойства и проявления других квантовых кооперативных явлений в том или ином соединении. Одним из способов решения этой проблемы является дальнейшее накопление экспериментальных данных о магнитных свойствах веществ.

Среди фосфатов на основе меди к настоящему моменту было найдено много разнообразных низкоразмерных магнитных структур: изолированные 1D линейные цепочки, двойные 1D цепочки, зигзагообразные 1D цепочки, изолированные магнитные ионы. Однако многие соединения этого обширного класса неорганических веществ еще не были изучены. В ходе работы был проведен анализ литературы, и были выявлены несколько соединений, кристаллическая структура которых указывает на возможность проявления низкоразмерного и фрустрированного магнетизма, соответственно, но их магнитные свойства неизвестны: Na2Cu(PO3)4 и Na6Cu9(PO4)8.  Поэтому целью работы стало изучение магнитных свойств данных фосфатов меди натрия.
В работах [1] и [2] была исследована кристаллическая структура Na2Cu(PO3)4 и Na6Cu9(PO4)8 соответственно. Из статьи [3] мы брали синтез для первого вещества. В работе [4] было проведено исследование термодинамических равновесий жидкость – твердое тело для  системы XPO3 – Cu(PO3)2  (X = Li, Na, K, Rb, Cs, Ag, Tl) с использованием полуэмпирического уравнения кривых ликвидуса. В статье [5], являющейся продолжением работы [4], применён более совершенный подход к расчёту энтальпий плавления для систем XPO3 – Pb(PO3)2, XPO3 – Cu(PO3)2 и XPO3 – Ce(PO3)3  (X = Li, Na, K, Rb, Cs, Ag, Tl). В работах [6], [7]  представлены магнитные свойства разнообразных структур, содержащих медь.
В ходе работы были получены образцы порошков Na2Cu(PO3)4 и Na6Cu9(PO4)8 путем кристаллизации стекол аналогичного состава. Стёкла, в свою очередь, были получены быстрой закалкой расплава. При помощи метода ДТА были определены температуры стеклования (321 °C у Na2Cu(PO3)4 и 370 °C у Na6Cu9(PO4)8) и кристаллизации (520 °C у Na2Cu(PO3)4 и 397 °C у Na6Cu9(PO4)8), на основе которых были выбраны условия термообработки. РФА подтвердил образование целевых фаз в составе.
Магнитные свойства порошков Na2Cu(PO3)4 были измерены с помощью вибромагнетометра в составе системы измерения физических свойств PPMS-9T (Quantum Design). Анализ температурных зависимостей магнитной восприимчивости, измеренных в интервале 2-300К, а также полевых зависимостей намагниченности Na2Cu(PO3)4 в полях до 9Тл показал, что соединение в данном интервале температур является парамагнетиком. Слабое отклонение от закона Кюри-Вейса в низких температурах может свидетельствовать о наличии корреляций обменного взаимодействия ближнего порядка.
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