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Координационные соединения (КС) лантанидов являются перспективными материалами для эмиссионных слоёв органических светоизлучающих диодов (OLED), поскольку они обладают узкими эмиссионными полосами (до 10 нм), что позволит достичь необходимой чистоты света. Однако, в отличие от других классов соединений, яркость электролюминесценции (ЭЛ) которых достигает ~10000 кд/м2, КС лантанидов редко демонстрируют яркость ЭЛ выше ~100 кд/м2. Таким образом, получение высокоэффективных OLED на основе КС лантанидов по-прежнему является как актуальной, так и нерешённой задачей в развитии технологии OLED. 
В предыдущей работе нашей группы было установлено, что одним из ключевых факторов, влияющих на характеристики в OLED, является время жизни возбуждённого состояния, тогда как для КС лантанидов оно обычно составляет 1-2 миллисекунды, что повышает вероятность побочных процессов, таких как триплет-триплетная аннигиляция, и снижает частоту излучательной рекомбинации электрон-дырочных пар. Для устранения этого ограничения мы предложили несколько способов понижения времени жизни: 1) дизайн КС лантанидов с легко поляризуемыми лигандами, 2) получение разнолигандных комплексов с максимальным числом различных лигандов в составе, 3) использование плазмонного резонанса и 4) введение второго металла в состав комплекса. Поскольку дизайн новых КС является непрерывным последовательным процессом, целью данной работы является установление перспектив трёх других способах. 
Получение разнолигандных комплексов подразумевает введение в состав одного КС смеси анионных лигандов, что приводит к снижению симметрии координационного окружения центрального иона, от которого зависит излучательное время жизни. Использование плазмонного резонанса заключается во введение наночастиц золота в непосредственной близости от эмиссионного слоя, что по литературным данным также способствует снижению времени жизни. Также будет изучено влияние дополнительно иона иттербия в составе комплексов европия: введение иона иттербия снижает как квантовый выход, так и время жизни возбуждённого состояния европия, что может привести к увеличению эффективности электролюминесценции европия.
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Рис.1. Анионные и нейтральный лиганды, используемые в работе

В докладе будут рассмотрены перспективы предложенных способов повышения эффективности OLED на основе разнолигандных бетадикетонатов европия и европия-иттербия, а именно КС Eu(tta)3DPPZ, Eu(dbm)3DPPZ и биметаллические КС EuxYb1-x(tta)3DPPZ и EuxYb1-x(dbm)3DPPZ (Рис. 1).
