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Синтез нанокристаллического диоксида циркония является актуальной темой современных исследований в области материаловедения. Чаще всего нанокристаллический оксид циркония получают гидролизом солей цирконила с последующей термической обработкой осадков. В то же время, значительный интерес представляет гидротермальный метод синтеза, поскольку он позволяет получать диспергированные в воде наночастицы ZrO2 с высокой степенью кристалличности и узким распределением по размерам, которые затем можно использовать в качестве составляющей чернил для 3D-печати. В качестве цирконийсодержащего прекурсора нами был предложен его комплекс с молочной кислотой. Методика синтеза комплекса также была разработана в рамках данной работы. 

Целью работы является синтез нанокристаллического диоксида циркония гидротермальным методом из лактатного комплекса циркония. Были выполнены следующие задачи: изучена структура лактатного комплекса циркония, его стабильность при различных температурах и рН, и установлены условия образования нанокристаллического ZrO2 в гидротермальных условиях.
Лактатный комплекс циркония был получен в результате реакции изопропоксида циркония с молочной кислотой в водно-спиртовой среде (молочная кислота взята в пятикратном избытке). Две серии образцов были синтезированы гидротермальным методом при температуре 180℃ с выдержкой в течение 48 и 96 часов соответственно. Было показано, что в кислой среде образования нанокристаллического ZrO2 не происходит. Таким образом, лактатный комплекс циркония оказался устойчивым в кислой среде. Для создания щелочной среды в реакционную смесь добавляли мочевину (концентрация 6 M). В щелочной среде происходил гидролиз лактатного комплекса циркония и образование белого осадка ZrO2.

Продукты, полученные в результате гидротермального синтеза, были охарактеризованы методами порошковой рентгеновской дифракции, электронной дифракции и просвечивающей электронной микросокпии. Было показано, что в результате гидротермальной обработки лактатного комплекса циркония образуются наночастицы со средним размером 5 нм, имеющие моноклинную кристаллическую структуру.
