Синтез карбида кремния из древесного угля в электроразрядной плазме
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Особое место среди перспективных материалов для ряда практических задач занимает карбид кремния, как тугоплавкий, сверхтвердый материал, характеризующийся высокой стойкостью к окислению и к коррозии при относительно низкой плотности [1,2]. В последние годы активно обсуждается вопрос синтеза так называемых биоморфных карбидов, наиболее изученным из которых на сегодня является карбид кремния. Важным преимуществом биоморфных карбидов является их синтез с использованием возобновляемого источника углерода растительного происхождения [3].

В данной работе представлены результаты экспериментальных исследований, показывающие возможность синтеза карбида кремния из древесного угля в плазме низковольтного дугового разряда постоянного тока. В типичном продукте синтеза можно идентифицировать три кристаллические фазы: графит, кубическая фаза кремния и кубическая фаза карбида кремния.
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Рис. 1. Рентгеновская дифрактограмма типичного полученного образца (в виде фотографии экрана программы PowderCell 2.2.)
В присутствие карбида кремния обусловлено его синтезом при воздействии высоких температур в соответствии с известной диаграммой состояний «кремний-углерод». Присутствие графита является результатом кристаллизации рентгеноаморфного углерода в составе древесных опилок. Присутствие кремния является следствием неполного его расхода в процессе синтеза. Полученный карбид кремния характеризуется кубической решеткой с параметром a=4.359 Å.
Работа выполнена в рамках проекта «Госзадание ВУЗам» FSWW-2020-0022.
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