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Титан и его сплавы широко используются в имплантологии благодаря своим механическим свойствам и высокой коррозионной стойкости. С целью повышения остеоинтеграции имплантата и предотвращения металлоза на поверхность имплантатов наносят кальций-фосфатные (КФ) покрытия. [1]. Одним из наиболее применяемых способов осаждения пористого КФ покрытия на металлах вентильной группы,  в том числе на титане и его сплавах является метод микродугового оксидирования (МДО) [2]. В работе исследована возможность нанесения КФ покрытий методом МДО. 
Метод микродугового оксидирования (МДО) является одним из наиболее применяемых способов осаждения пористого биокерамического слоя на титане и его сплавах. МДО это экономичный, простой и экологически безопасный метод формирования КФ покрытий на титане и его сплавах [3]. Покрытия, сформированные данным методом, обладают рядом преимуществ по сравнению с другими химическими методами получения покрытий, среди которых повышенная износостойкость и коррозионная стойкость [4], отсутствие остаточных напряжений на поверхности вследствие пористой морфологии покрытий [5]. 
Пористые кальций-фосфатные покрытия были сформированы на плоских титановых образцах и 3D-изделиях из титана марки ВТ-6. Исследованы морфология поверхности покрытий, физико-химические, механические и биологические свойства покрытий. Кальций-фосфатные покрытия, нанесенные на поверхность 3D титановых имплантатов SerGoFIX (разработчик Гошков С.С.) и изготовленных с использованием аддитивных технологий, были имплантированы вместо утраченных конечностей кошке в ветеринарной клинике «БЕСТ» г. Новосибирск и показали положительные результаты, продемонстрировав успешную остеоинтеграцию в короткие сроки. Решающий вклад в формирование структуры поверхности имплантатов с покрытием, сформированным методом МДО, оказывает длительность импульса. Частота следования импульсов оказывает существенное влияние на толщину сформированных покрытий.
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