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В авиационной промышленности и судостроении широко используются сплавы на основе титана [1]. Однако невысокие значения модулей упругости титановых сплавов ограничивает их применимость в достаточно жестких конструкциях [2]. В этой связи целесообразно получение градиентных композиционных материалов на титане, которые позволят повысить его физико-механические характеристики [3]. В этом отношении перспективными являются металлокерамические материалы на основе МАХ-фаз. 
В настоящей работе для получения градиентных композиционных материалов был применен метод свободного СВС-сжатия, который основан на сочетании процессов горения исходных порошковых реагентов и последующее сдвиговое высокотемпературное деформирование продуктов синтеза в условиях одноосного сжатия [4].

Методом свободного СВС-сжатия были получены два типа образцов из градиентных композиционных материалов на основе МАХ-фазы Ti3AlC2 на титане, соответствующих времени задержки перед приложением давления 1,2 и 2 секунды соответственно.
В поперечном сечении градиентного композиционного материала, верхний слой состоит из металлокермического материала на основе МАХ-фазы Ti3AlC2, упрочненного карбидными зернами. За счет особенностей процесса синтеза наибольшее содержание карбидных зерен образовалось на поверхности материала, количество которых снижается по мере приближения к титановому слою. 

Показано, что время задержки перед приложением давления, оказывает существенное влияние на макро- и микроструктуру. С уменьшением времени задержки размер структурных составляющих снижается до 2 раз, а содержание карбидных зерен увеличивается, что приводит к повышению механических характеристик материала. По сравнению с материалами на основе МАХ-фазы Ti3AlC2 предел прочности полученного градиентного композиционного материала повысился в 1,4-2,8 раза, а по сравнению с титаном, модуль Юнга увеличился более, чем в 2 раза, микротвердость – более, чем в 5 раз.
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