Пленки полимера оксида графена
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Сохранение уникальных свойств оксида графена (ГО) и графена (Гр) при получении полимеров на их основе является важной задачей в настоящее время. ГО и Гр использовали в качестве наполнителя в хорошо известные методы получения композиционных материалов, как на основе неорганических, так и полимерных матриц [1]. Либо сополимерилизация оксида графена с тем или иным мономером, либо же создание материалов, так называемой бумаги или мембраны [2, 3], с использованием дисперсий ГО, как правило, с добавками небольшого количества связующими, чаще всего водорастворимого полимера типа ПВС (поливинилового спирта) или ПАМ (полиакриламида). Во всех перечисленных выше случаях имеют дело как минимум с двухкомпонентной системой, где графен или родственные ему соединения являются одним из составляющих [4, 5].
Мы нашли условия, при которых отдельные полифункциональные чешуйки оксида графена взаимодействуют друг с другом с участием воды, что приводит к получению достаточно прочной полимерной пленки, не содержащих никаких добавок, таким образом, получаем гомополимером ГО.
Полученный материал представляет собой гладкую пленку черного цвета. Она прекрасно изгибается, скручивается, обладает определенной прочностью (прочность при разрыве на разрывной машине составляет 17-18 МПа), то есть ведет себя как обычный полимерный материал, обладает высокой устойчивостью при хранении на воздухе и не происходит потери веса и изменения морфологии. 
Таким образом, разработан оригинальный метод получения стабильной гомополимерной пленки оксида графена, не содержащей никаких дополнительных компонентов – сополимеров. Пленка оксида графена охарактеризована методами физико-химического анализа, определены ее состав и структура, а также морфология поверхности, показано, что пленка ГО обладает хорошими прочностными характеристиками.
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