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Изделия из автоклавного газобетона (АГБ)  по сочетанию физико-механических показателей имеют ряд преимуществ, однако, при изготовлении материалов низкой плотности  возникает проблема недостаточности  структурно-прочностных характеристик [1].
Кинетика и полнота процессов синтеза и кристаллизации, фазовый состав новообразований в существенной степени определяют прочность и эксплуатационные показатели АГБ. Теоретически обосновано и экспериментально подтверждено, что введение высокодисперсного кварца, оптимального зернового состава, повышает реакционную способность смеси, следовательно, прочность АГБ. В этой связи технологически эффективными являются приемы, направленные на повышение активности кремнеземистого компонента массовая доля которого в смеси превышает 50% [2]. Повышение активности (дисперсности компонентов возможно за счет механической, механохимической активации а так же путем введения природных высоко дисперсных компонентов) В настоящее время накоплен большой научный потенциал по применению многокомпонентных и многоуровневых систем повышенной дисперсности, где в качестве кремнеземистого компонента используют тонкомолотый, высокодисперсный кварцевый песок. Опытным путем доказано, что введение этих компонентов повышает реакционную способность смеси, прочность цементно-силикатной матрицы, снижает пустотность кремнеземного компонента, и результат повышение прочноти межпоровых перегородок [3]. Гранулометрия молотого кварцевого песка отражает, что максимальный размер зерен не превышает 65мкм, содержание частиц нанометрического диапазона достигает 7-8%. 
Применение механоактивированных, тонкодисперсных компонентов с размерностью зерен в ультра- и нанодисперсном диапазоне позволяет за счет улучшения качества пористой структуры снизить среднюю плотность ячеистого бетона, без ухудшения прочностных показателей, как минимум на одно марочное значение. Материал  межпоровых перегородок представлен низкоосновными гидросиликатами кальция волокнистой и игольчатой морфологии. Кристаллы длиной 1,0 – 8,0 мкм и 0,2 – 0,4 мкм в поперечнике, создают пространственный кристаллический каркас [4]. 
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