Антибактериальные композиты на основе галлуазита, содержащего наночастицы серебра и фосфорномолибденовую кислоту
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В настоящее время существует проблема роста бактерий на поверхностях различного назначения. В медицинских учреждениях накопление бактерий на эксплуатируемых поверхностях приводит к риску развития внутрибольничных заболеваний [1]. Образование биопленок на поверхности кораблей и морских сооружений приводит к биокоррозии, ухудшению гидродинамики судов, увеличению энергозатрат и к другим негативным последствиям [2]. Для решения проблемы роста бактерий и биообрастания перспективным является создание композитных материалов на основе нанотрубок галлуазита. 

Уникальная структура природного наноматериала галлуазита позволяет направленно модифицировать внутреннюю и внешнюю поверхность нанотрубки и использовать галлуазит в качестве наноконтейнера для капсулирования различных веществ, в том числе биоцидов [3]. Таким образом, в данной работе были получены три вида композитов на основе галлуазита. В качестве биоцидов было выбрано коллоидное серебро, как известно, проявляющее противомикробные свойства, а также гетерополикислота – фосфорномолиденовая кислота, обладающая бактериостатическим действием. Первый композит содержал осажденные наночастицы серебра на внешней поверхности галлуазита. Второй композит содержал во внутренней полости галлуазита инкапсулированную фосфорномолибденовую кислоту. Третий композит содержал и наночастицы серебра, и инкапсулированную фосфорномолибденовую кислоту. 

Полученные композиты охарактеризованы рядом физико-химических методов анализа, включающих УФ-спектроскопию, просвечивающую электронную микроскопию, дисперсноэнергетический рентгеновский флуоресцентный анализ и т.д. Контроль антибактериальной активности композитов проводился согласно методике, представленной в ГОСТ Р ИСО 20776-1-210. Полученные композиты в разной степени проявляют антибактериальную активность в отношении  штаммов MRSA, Pseudomonas aeruginosa, Acinetobacter baumanii.
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