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Структура и физико-механические свойства сплавов системы Fe-C являются предметом многочисленных исследований. Магнитные материалы на основе соединений железа с углеродом FeхC привлекают в последние годы значительный интерес в связи с их широкими перспективами применения. 

В данной работе были исследованы 5 образцов нанопорошков, полученных левитационно-струйным методом, состав которых был близок к Fe3C. Суть метода заключается в получении ультрадисперсных порошков путем испарения подвешенной и расплавленной в поле высокой частоты металлической капли с последующим выносом аэрозолей без соприкосновения с атмосферой. Испарение капли металла происходило в потоке газа-реагента при атмосферном или пониженном давлении. 

Рентгенофазовый анализ проводился на дифрактометре Дрон-3 с излучением CoKа=1.7903 Ǻ. Съемка проводилась в интервале углов 20 ≤ θ ≤ 130. Было выявлено, что в исследованных образцах, помимо основной фазы - орторомбического θ-Fe3C, присутствуют гексагональная фаза Ɛ-Fe3C, а также небольшое количество ɣ-Fe и/или ɑ-Fe. 

Магнитные свойства образцов измеряли с помощью вибрационного магнитометра VSM 250 при максимальном поле 20 кЭ. Полученные зависимости магнитных свойств предположительно связаны с изменениями фазового состава исследованных порошков. Самая высокая намагниченность удельная намагниченность насыщения Ms составляет Ϭs = 125 ему/г. Величина коэрцитивной силы меняется немонотонно и уменьшается при увеличении количества магнитомягкой фазы ɑ-Fe в составе исследованных образцов. 
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