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Поиск и разработка новых твердых электролитов с высокой кислородно-ионной и протонной проводимостью остается одной из актуальных задач для создания твердооксидных топливных элементов. Чаще всего для модифицирования таких электролитов применяется два метода: гомогенное и гетерогенное допирование. В последнее время много внимания уделяется именно гетерогенному допированию, то есть созданию композитов. 
Ранее были исследованы образцы в системе на основе индата бария с замещением In3+ на Al3+ [1]. Установлено, что введение алюминия способствует стабилизации тетрагональной модификации индата бария уже при комнатной температуре, проводимость при этом возрастает почти на порядок величины. Однако область гомогенности твердых растворов Ba2In2-yAlyO5 ограничивается значениями y≤0.43; при бóльших содержаниях добавки алюминия получить однофазные образцы не удалось и их электрические свойства не были исследованы. Тем не менее, гетерофазные образцы также могут представлять интерес, в связи с возможностью проявления композиционного эффекта.
Целью настоящей работы стало получение ряда образцов в системе 
(1-x)Ba2In1.57Al0.43O5 ∙ xBa2InAlO5 и исследование их фазового состава.

Образцы были получены твердофазным методом in situ, который заключается в одновременном твердофазном синтезе компонентов в смеси,  из исходных компонентов BaCO3, In2O3 и Al2O3, взятых в стехиометрических соотношениях. Полученная смесь подвергалась термической обработке на стадиях 800, 1000, 1100 и 1200 ˚С в течение 24 часов с промежуточными перетираниями в агатовой ступке в среде этилового спирта течение 1 часа.
Методом рентгенофазового анализа (D8 Advance, Bruker, Германия) установлено, что при x = 0.0 и 1.0 образцы однофазны. Фаза Ba2In1.57Al0.43O5 описывается тетрагональной симметрией (пр. гр. P4/mmm). Фаза Ba2InAlO5 также описывается тетрагональной симметрией (пр. гр. P4/mmm). Образцы с  x = 0.1, 0.2, 0.3, 0.5, 0.7, 0.9 представляют собой композиты, содержащие граничный твердый раствор Ba2In1.57Al0.43O5 и фазу Ba2InAlO5 в разных количественных соотношениях. Параметры данных фаз в составе композитов полностью совпадают с параметрами индивидуальных фаз.
Таким образом, исследуемые гетерофазные образцы представляют интерес для дальнейшего исследования с точки зрения возможного проявления композиционного эффекта. Далее планируется исследовать возможность внедрения воды и степень гидратации композитов, изучить их электрические свойства, а также выделить вклады ионной и электронной составляющих в общей проводимости композитов, определить, как эти вклады меняются при изменении состава композита. 
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