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Разработка новых высокопреломляющих стекол является актуальным направлением исследований в области оптического материаловедения. Современная научная и патентная литература показывает, что в целях получения оптических стекол с уникальным сочетанием оптических характеристик в состав стекла необходимо вводить максимально возможное количество нестеклообразующих оксидов. Такие составы имеют высокую склонность к кристаллизации и ликвации, что обуславливает поиск подходящих стекольных матриц и оптимальных соотношений компонентов в них.

В работе представлены высокопреломляющие стекла системы La2O3–Nb2O5–B2O3 с высокими концентрациями нестеклообразующих оксидов. Определенная нами область стеклообразования имеет следующие границы содержания компонентов в мол.%: (20–30) La2O3, (0–32,5) Nb2O5, (47,5–78) B2O3. Значительную область в системе занимает область стабильной ликвации. Данное явление согласуется с результатами, исследований лантаноборатных стекол [1–3]. 
Изменения показателя преломления в зависимости от состава носят неравномерный характер, что, вероятно, связано со структурными изменениями, происходящими в стекле при определенных соотношениях компонентов. Предполагается, что ниобий при содержании Nb2O5 свыше 15 мол.% встраивается в тетраэдрический борокислородный каркас в виде пар искаженных октаэдров NbO6. Увеличение содержания оксида лантана более 20 мол.% приводит к разрыву связей между октаэдрами NbO6.
Изменяя соотношения компонентов можно проводить синтез стекол с различными значениями показателя преломления и плотности в широких пределах. Показатель преломления nd стекол увеличивается от минимального значения 1,69 в двухкомпонентной лантаноборатной системе до максимального 1,99, характерного для стекла, содержащего 32,5 мол.% Nb2O5. Значения плотности находятся в пределах 4,10–4,61 г/см3. Стекла обладают высоким коэффициентом пропускания в видимой и ближней ИК области. 

Достигнутые характеристики указывают на перспективность данных стекол в оптических системах с лимитированной массой: в аппаратах дистанционного зондирования земли, устройствах «чтения-записи», широкоугольных фото-кино объективах и др. 
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