Химические сенсоры на основе гетерогенных графеновых структур
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В мире наноматериалов 2D материалы набрали широкую популярность. Среди них самым заметным является графен и его производные, благодаря своим уникальным механическим, электрическим и оптическим свойствам. Эти качества открывают возможности для его использования в различных областях таких, как нано- и микроэлектроника, фотоника, фотовольтаика, химические и биосенсоры, биомедицина. [2] Хотя графен является перспективным веществом для множества направлений индустрии, на данный момент он не может быть выведен на промышленный уровень. Такая ситуация сложилась по причине того, что способы получения высококачественного чистого графена слишком дорогостоящи и требуют специально обученных специалистов. Так, например, CVD метод (Chemical Vapour Deposition) – идеальный способ получения материала с высокой степенью гомогенизации и чистоты, но в числе его недостатков числиться высокая стоимость оборудования, токсичные газообразные побочные продукты и чувствительность процесса, которая влияет на изменение параметров установки. По этой причине учёные ищут другие способы производства: недавние исследования показали, что можно получать большое количество графена из угольных и органических отходов, а также пластика. 
Как альтернатива для производства графеновых структур может выходит химический метод эксфолиации. Первым этапом является окисление графита, который представляет собой множественные слои графена, соединённые вместе Ван-дер-Ваальсовыми силами. В результате образуются углеродные нанопластины с оксидными группами – оксид графена (оксид графита, ОГ). Данная структура является диэлектриком благодаря наличию кислорода в соединении.
Для синтеза материала близкого по свойствам к чистому графену. В зависимости от типа оксогрупп и их расположения внутри бензольных колец применяются различные способы восстановления оксида графена. Популярными восстановителями являются борогидрид натрия, гидразин моногридрат, L-аскорбиновая кислота. Чтобы сгладить недостатки полученного восстановленного оксида графена (ВОГ) после его грубого восстановления проводится его функционализация наночастицами металлов и их оксидов. 
В данной работе были получены ОГ и ВОГ различными способами, в том числе функционализированные наночастицами серебра и оксида цинка. Они были охарактеризованы при помощи РФА анализа, УФ-видимой спектроскопии, Фурье ИК-спектроскопии, а также РЭМ. Были произведены химические сенсоры на основе ОГ и ВОГ, свойства которых были изучены при помощи вольтамперной характеристики, а также других электрохимических характеристик. 
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