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Спектроскопия гигантского комбинационного рассеяния (ГКР) является мощным аналитическим методом и особенно полезна для обнаружения азотсодержащих и серосодержащих соединений в следовых количествах, а также ряда биологических объектов [1,2], в том числе патогенных микроорганизмов. Нами разработан хорошо масштабируемый метод получения ГКР-активных подложек путём магнетронного напыления золота на предварительно синтезированную наноструктурированную матрицу из диоксида титана. В ходе исследования была изучена зависимость усиления сигнала ГКР от толщины напыляемого слоя золота. Наилучшие результаты получены на подложках со слоем толщиной 25 нм.

В ходе процесса напыления золото наносится на выступы наноструктурированной поверхности из диоксида титана, формируя сферические образования. Ранее нами было установлено, что для сферических наночастиц золота максимальное усиление сигнала ГКР при возбуждении на длине волны 785 нм наблюдается у наночастиц с диаметром 45-55 нм. При нанесении слоя золота толщиной 25 нм на матрице диоксида титана формируются сферические образования диаметром около 50 нм, что объясняет максимальное усиление подложек с такой толщиной слоя золота. Другая же причина, вероятно, в том, что при данной толщине напыляемого слоя ширина зазора между частицами оптимальна для образования «горячих точек». В результате опытов по спектроскопии ГКР на модельном аналите (родамин 6G) установлено, что при соблюдении одинаковых условий эксперимента полученные в разное время подложки демонстрируют очень близкие по интенсивности результаты. Синтезированные подложки демонстрируют стойкость к воздействию на них окислителей, например, пероксида водорода, и могут быть использованы многократно.

В результате работы получены ГКР-активные подложки на основе матрицы из диоксида титана методом магнетронного напыления золота. Определена оптимальная толщина напыляемого слоя золота. Полученный оптимум соответствует известным зависимостям по усилению сигнала ГКР у сферических наночастиц золота. Синтезированные подложки являются химически стойкими и могут быть использованы как составная часть функциональных покрытий благодаря проявляемым свойствам усиления сигнала ГКР.
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