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Одной из актуальных проблем при практическом применении массивов газовых химических сенсоров является наличие временного дрейфа, связанного с влиянием множества факторов (температура, влажность, изменение состава воздуха (для приборов с открытой ячейкой детектирования), изменение характеристик чувствительных покрытий химических сенсоров и т.д.). При этом решение задач классификации реальных объектов с нестабильным составом летучей фракции по параметрам сенсоров, полученных в разные дни с длительным перерывом, с применением методов хемометрики сильно усложняется.

Целью исследования состояла в изучении влияния и способов компенсации временного дрейфа массива пьезосенсоров на результаты классификации биопроб носовой слизи телят методом главных компонент.

Исследование газовой фазы проб носовой слизи телят проводили в условиях фермерского хозяйства на приборе с открытой ячейкой детектирования и массивом из 8 пьезосенсоров с полимерными пленочными покрытиями в течение месяца. Установлено, что наблюдается тенденция при ранжировании проб носовой слизи методом главных компонент (МГК) по сигналам и рассчитанным параметрам сорбции Aij (рисунок - а), связанная с изменением внешних условий. 
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Рис. 2. Графики счетов МГК-моделей по результатам анализа газовой фазы над пробами носовой слизи массивом из 8 сенсоров для ненормированных (а) и нормированных параметров Аij (б).

Для уменьшения временного дрейфа сенсоров, связанного с внешними условиями, при классификации проб на группы, отражающие состояние здоровья органов дыхания телят, предложено нормировать сигналы сенсоров при измерении проб носовой слизи на соответствующие сигналы сенсоров при сорбции паров этилового спирта, измеренных в тех же условиях. Установлено, что такое преобразование позволяет уменьшить влияние внешних условий на классификацию проб из разных выборок, рассчитанные Q-остатки для некоторых проб уменьшились в 2-3 раза. Все полученные данные при этом можно рассматривать как одну выборку, в которой пробы разделяются на 3 группы (рисунок – б), связанные с отсутствием или степенью выраженности респираторных заболеваний телят. 
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