Концентрирование ионов ртути (II) полимерным хелатообразующим сорбентом на основе стирола и дивинилбензола и производного роданина
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В настоящее время в промышленных регионах России обострилась ситуация с загрязнением окружающей среды, в том числе и ртутным. По современной классификации ртуть относится к чрезвычайно токсичным веществам. Среди наиболее актуальных проблем экологии важное место занимают вопросы, связанные с загрязнением среды обитания ртутью и её соединениями [1]. 
Производные роданина содержат донорные атомы серы и кислорода, способные образовать устойчивые комплексы с ионами ртути (II), и поэтому представляют интерес для их определения. Реакции азороданинов и элементов тяжелых металлов характеризуются необычайно высокой чувствительностью, контрастностью и избирательностью [2]. 
Полимерные хелатообразующие сорбенты отличаются от других видов сорбентов тем, что образуются комплексы с ионами металлов за счет наличия в полимерной матрице функционально-аналитических групп [3]. Использование таких сорбентов обеспечивает избирательное извлечение ионов металлов из больших объемов растворов сложного состава. В связи с этим, одной из важнейших задач аналитической химии является разработка методов предварительного концентрирования и выделения ионов ртути (II). 
Целью работы является изучение условий извлечения ионов ртути (II) полимерным хелатообразующим сорбентом полистирол-азо-о-фенол-азо-роданином (ПАФАР) [4]. 
Экспериментально изучено влияние рН на величину сорбции ионов ртути (II) из водных растворов. На степень извлечения ионов ртути (II) рН раствора влияет незначительно. Дальнейшие исследования проводились при рН 2,0, так как в кислой среде исключается образование гидроксокатионов ртути (II). Исследование кинетики сорбции показало, что для достижения максимальной степени извлечения исследуемых ионов металла достаточно 30 мин контакта сорбата с сорбентом.
Статическая сорбционная емкость по иону ртути (II), найденная по изотерме сорбции, составляет 0,66 ммоль/г. Изотерма сорбции ионов ртути (II) ПАФАР относится к классу L классификации Гильса. 
При изучении мешающего влияния макро- и микрокомпонентов определено, что ионы Na+, K+, Ca2+, Ba2+, Mg2+ и Sr2+ не мешают сорбции ионов ртути (II) в 1000-кратном избытке, ионы Al3+ - в 500-кратном и ионы Fe3+ - в 100-кратном. Экспериментально установлено, что количественная десорбция ионов ртути (II) с полимерного сорбента ПАФАР достигается промыванием 10 мл 1 М раствора серной кислоты.
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