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Полимеры широко используются в современной пищевой и упаковочной промышленности. Хорошо известно, что ориентация полимеров способствует улучшению физико-механических, оптических и барьерных свойств. Целью данной работы было исследование влияние процесса одноосной ориентационной вытяжки на свойства соэкструзионных полиэтиленовых пленок. 

В работе рассматривается процесс ориентационной вытяжки полиэтиленовой пленки, полученной методом выдувной экструзии, исходная толщина пленки 130 мкм, производитель «Данафлекс-Нано» (Россия). Одноосную ориентационную вытяжку пленки осуществляли на промышленно-испытательной линии МДО, расположенной в научно-технической лаборатории компании «ДАНАФЛЕКС-НАНО». Основным показателями при процессе ориентации является коэффициент вытяжки – DR, для проведения испытаний были выбраны значения DR= 2-5-7, экспериментальным путем были подобраны оптимальные значения температуры и скорости, в результате получены образцы пленок толщиной 20 - 30 мкм. 
С целью определения физико-механических свойств, прочность при разрыве, модуль упругости и относительное удлинение, в продольном и поперечном направлениях, согласно ASTM 882 были проведены лабораторные испытания на универсальной разрывной машине, Shimadzu (Япония). Так же были изучены оптические свойства полученных образцов.
Установлено, что при повышении значения коэффициента вытяжки от 2 до 7, значительно увеличивается прочность при разве в продольном направлении, повышается модуль упругости, относительное удлинение снижается. Однако наблюдается незначительное ухудшение прочностных характеристик в поперечном направлении. Оптические свойства при увеличении DR улучшаются. Из результатов испытаний, было показано, что наиболее оптимальными прочностными свойствами обладают, образцы, полученные при DR равном 5.
Изменение свойств образцов объясняется ориентацией макромолекул полимерной матрицы. При нагревании пленки увеличивается подвижность макромолекул полимера, это позволяет вытягивать пленку. Макромолекула полимера имеет структуру клубка, при вытягивании происходит распрямление макромолекулы в продольном направлении. Вытягивание пленки происходит до момента полного распрямления макромолекулы. 
