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В литературе множество работ посвящено проблеме создания пористых гидрогелевых материалов на основе биосовместимых полимеров природного и синтетического происхождения для применения в тканевой инженерии и регенеративной медицине [1-3]. Варьирование физико-химических и механических свойств материала важно для расширения области его использования и формирования структуры, отвечающей заданному применению. В ходе работы получены полиакриламидные гидрогели, проведены физико-механические испытания и анализ кинетики набухания гидрогелей с разной степенью сшивки. 
Синтез гидрогеля осуществляли путем радикальной полимеризации. Для этого использовали водный раствор акриламида (Sigma-Aldrich, США) с концентрацией 20%. В него добавляли сшиватель - NN’-метиленбисакриламида (БИС) (Sigma-Aldrich, США), из расчета 1 молекула на 20, 50, 100, 150 или 200 звеньев акриамила, и персульфат аммония (Sigma-Aldrich, США) в качестве инициатора.  После добавления небольшого количества N,N,N’,N’ - тетраметилэтилендиамина (ТМЭД) (Sigma-Aldrich, США) в гомогенизированную смесь гелеобразование происходило в течение минуты. Приготовленные образцы отмывали в дистиллированной воде две недели.
Для гелей из полиакриламида получены кривые набухания и вычислена равновесная степень набухания. В ходе работы образцы испытывали при одноосном сжатии на универсальной разрывной машине Instron 5965. Из полученных данных определен модуль упругости полимерных гелей. Опираясь на классическую теорию высокоэластичности, проведен расчет эффективной концентрации эластически активных субцепей в материале в зависимости от степени сшивки. 

В результате работы получены гидрогели на основе полиакриламида с различной степенью сшивки. Количество звеньев мономера между сшивками обратно пропорционально концентрации сшивателя. Проведен анализ кинетики набухания материалов. Выявлено, что с ростом количества звеньев мономера между сшивками в материале равновесная степень набухания гидрогеля увеличивается. Механические исследования показали, что модуль упругости увеличивается, а эффективная концентрация эластически активных субцепей в материале уменьшается при уменьшении количества сшивателя.
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