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Гидрогелевые материалы широко применяются в тканевой инженерии и регенеративной медицине в качестве трансплантатов для замещения поврежденных тканей. Благодаря возможности настраивать эластические свойства и способности удерживать большие объемы воды гидрогели на основе биосовместимых полимеров нашли широкое применение в биоинженерии, как материалы для культивирования клеток [1]. В данной работе были изготовлены гидрогели на основе полиакриамида и поливинилового спирта (ПВС), исследованы их физико-механические свойства и проведены моделирование и анализ биомеханического поведения материала в приближениях теории высокоэластичности полимерных сеток.
Первоначально были получены химически сшитые гидрогели из полиакриламида по методике радикальной полимеризации, описанной в литературе [2], с варьированием степени сшивки от 1 молекулы сшивателя (NN’-метилен бисакриламида) на 200 звеньев акриламида до 1 молекулы на 20 мономеров. Гидрогели на основе ПВС также изготавливали путем химической сшивки полимера. В качестве сшивающего агента выступил глутаровый альдегид, который добавляли в 4% раствор ПВС в 2% уксусной кислоте/H2O в присутсвии соляной кислоты (из расчета 3% от массы ПВС). 
В рамках работы, полученные гидрогелевые материалы охарактеризованы равновесной степенью набухания. Образцы на основе полиакриамида дополнительно характеризовали конверсией реакции синтеза. Проведены механические испытания на сжатие для всей линейки материалов. Вычислена эффективная концентрация эластически активных субцепей в гидрогеле в зависимости от степени сшивки. 
В результате исследования материалов на основе полиакриаламида выявлено, что с уменьшением количества сшивателя в образце равновесная степень набухания материала растет на 130%, а концентрация эластически активных субцепей снижается на 90%. Полученные в ходе эксперимента деформационные кривые для всех материалов аппроксимированы моделями теории высокоэластичности. Проведен анализ механических свойств гидрогелей.
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