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Одним из столпов научно-технического развития различных отраслей экономики является широкое использование полимерных материалов, среди которых полимерные композиционные материалы (ПКМ, полимерматричные композиционные материалы) занимают особое место. Область их применения постоянно расширяется, что ставит задачи создания композиционных материалов с повышенными эксплуатационными, в том числе, функциональными свойствами. В качестве полимерных матриц ПКМ для ответственных изделий очень интенсивно используются термореактивные связующие, например, эпоксидные и эпоксидно-фенольные полимеры. Очевидно, что потребительские свойства эпоксидных смол реализуются только в отвержденном состоянии, они определяются видом отвердителя и химическим строением эпоксидного олигомера. Не зная о кинетических параметрах процессов, протекающих при отверждении композиций из эпоксидного олигомера и отвердителя, оптимального сочетания физических свойств отвержденного связующего и технологических параметров процесса невозможно достичь. Эпоксидные олигомеры обладают хорошей адгезией к углеродным и органоволокнам, высокими деформационно-прочностными характеристиками, теплостойкостью, низкой усадкой и другими ценными свойствами.
Таким образом, разработка связующих с улучшенными и регулируемыми свойствами, исследование процессов отверждения ПКМ и влияния армирующего наполнителя, оптимизация температурно-временного режима процесса отверждения, а также изучение структурных особенностей и основных характеристик композитов представляют собой весьма актуальные задачи.
Целью настоящей работы являлось определение кинетических закономерностей протекания процесса отверждения эпоксидных композиций, а также количественное определение влияния армирующих наполнителей на кинетические параметры процессов отверждения с целью разработки рекомендаций по оптимизации температурно-временных режимов отверждения эпоксидных композиций различных составов. 

Объектами изучения было связующее на основе смолы ЭХД и отвердителя иМТГФА с учетом влажности. Для проведения исследований использовались методы неизотермической и изотермической калориметрии (DSC 822e Mettler Toledo) в комплексе с ИК-спектроскопией, обработку результатов проводили с использованием изоконверсионных методов кинетического анализа.
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