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Создание эффективных сенсорных нанокомпозиционных материалов и разработка на их основе современных высокочувствительных аналитических датчиков, способных к регистрации различного рода компонентов, представляет собой актуальное направление современного материаловедения, что обусловлено необходимостью экологического мониторинга окружающей среды, условий безопасной жизнедеятельности человека, контроля технологических процессов и пр.
В работе описано создание фотоактивных нанокомпозиционных полимерных материалов на основе мезопористых матриц полиэтилена высокой плотности (ПЭВП), полученных при деформировании по механизму крейзинга в присутствии физически активных жидких сред, и флуоресцентного красителя на примере бутилового эфира Родамина С. Методами оптической и трансмиссионной электронной микросокпии исследован характер распределения флуоресцентного красителя в мезопористой структуре полимера. Показано, что материалы характеризуются интенсивными фотоактивными свойствами. Установлено, что интенсивность отклика при заданной пористости мезопористой матрицы и фиксированной концентрации введенного красителя зависит как от размера пор полимерной матрицы, так и от состояния введенной флуоресцентной добавки. Показано, что введение инертного высоковязкого компонента в значительной степени повышает интенсивность люминесцентного отклика фотоактивных полимерных материалов. 
Установлено, что полученные материалы обладают эффективными сенсорными свойствами при взаимодействии с анионами тяжелых элементов (йода) за счет интенсивного тушения люминесценции. 
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