Полиуретановые иономеры на основе аминоэфиров орто-фосфорной кислоты.
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В течение последних десятилетий интерес исследователей привлекают полимерные материалы, содержащие в своем составе от 1 до 15% ионногенных групп. Ионные фрагменты включены в эти полимеры в виде катионных, анионных или Цвиттер-ионных частиц. В зависимости от типа полимера ионы могут быть распределены периодически, случайно или в виде концевых групп [1-4]. Полученная полимерная сетка также вызывает сильные изменения механических свойств иономеров по сравнению с исходными неионогенными полимерами.
В данной работе изучена этерификация орто-фосфорной кислоты триэтаноламином и полиоксипропиленгликолем. Реакционный процесс сопровождается образованием терминированных гидроксильными группами разветвлённых аминоэфиров орто-фосфорной кислоты (рис.).
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Рисунок. Схема синтеза АЭФК.
Особенностью химического строения полученных соединений является существование в их структуре разделенных в пространстве ионных пар. Реакция этерификации орто-фосфорной кислоты гликолями становится возможной благодаря использованию третичных аминов. Аминоэфиры орто-фосфорной кислоты исследованы в качестве полиольной составляющей для синтеза полиуретановых пленочных материалов, обладающих высокими адгезионными характеристиками и прочностными показателями. Полученные экспериментальные результаты позволяют отнести полиуретаны, полученные на основе аминоэфиров орто-фосфорной кислоты к полимерам иономерной природы.
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