Полиимиды для газоразделительных мембран на основе диэтилтолуилендиамина: синтез и свойства
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Жесткие полимеры с высокой микропористостью в последние годы привлекают большое внимание в области газоразделительных мембран из-за их сверхвысокой газопроницаемости и превосходной технологичности, особенно по сравнению с неорганическими микропористыми материалами [1].
Ароматические полиимиды (ПИ) широко применяются в качестве материалов для газоразделительных мембран. Мембраны на основе ПИ характеризуются высоким уровнем селективности (α = 100-1000), но довольно низкой проницаемостью <10. Одним из способов получения высокопроницаемых ПИ является использование «жестких» и кардовых мономеров, а также стерически затрудненных мономеров с объемными заместителями, введение которых приводит к образованию ПИ с «внутренней микропористостью» из-за жестких изломов цепи, ослабления межцепных взаимодействий и увеличения свободного объема.
В настоящей работе синтезирована серия ПИ на основе диэтилтолуилендиамина (ДЭТДА) с участием различных ароматических диангидридов тетракарбоновых кислот методом высокотемпературной поликонденсации в расплаве бензойной кислоты [2]. Структура полученных полимеров подтверждена методами ИК- и 1Н ЯМР-спектроскопии. Синтезированные полимеры обладают пленкообразующей способностью, растворимы в органических растворителях и сохраняют термическую стабильность до 500°C. Данные по газопроницаемости продемонстрировали перспективность серии ПИ с ДЭТДА для целей газоразделения. Наилучшие показатели продемонстрировали ПИ на основе диангидридов 6F и ДФТК для пары газов CO2/ N2 [3].
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Рисунок 1. Схема синтеза ПИ на основе диамина ДЭТДА.
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