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Дизайн и синтез координационных соединений, в частности, координационных полимеров, является одним из активно развивающихся направлений химии и материаловедения в настоящее время и носит междисциплинарный характер. Полимеры, сшитые с помощью взаимодействий между ионом металла и лигандом, находят применение в разработке «умных» материалов, например, обладающих памятью формы, способностью к самозалечиванию, реагирующих на внешние воздействия, а также эластомеров с улучшенными механическими свойствами и гелей с настраиваемыми характеристиками [1].
Одним из наиболее перспективных классов соединений с точки зрения материаловедения являются полисилоксаны. Благодаря их биоинертности, простоте функционализации, изученности методов синтеза полимеров из мономерных веществ, полисилоксаны занимают особое место среди соединений, используемых для получения материалов специального назначения [2].
В данной работе были синтезированы полисилоксаны с распределенными по цепи β-дикетоновыми фрагментами. На их основе был получен ряд полимеров, сшитых ионами никеля. Схема синтеза данных соединений приведена на рис. 1. Строение всех соединений подтверждено методами ЯМР и ИК-спектроскопии. Свойства полученных материалов изучены комплексом физико-химических методов. 
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Рис. 1. Схема получения координационно-сшитых полимеров
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