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Полимерные суспензии с различным диаметром представляют интерес для биотехнологии, где они применяются в качестве носителей биолигандов, например, для использования в реакции латекс-агглютинации. В этом случае полимерные суспензии должны соответствовать следующим требованиям: иметь узкое распределение частиц по размеру, сохранять устойчивость в изотонических растворах, содержать функциональные группы на поверхности частиц, способные ковалентно связываться с функциональными группами белка. Синтез полимерных суспензий с такими свойствами остается актуальной проблемой. 


Полимерные суспензии с узким распределением частиц по размерам возможно синтезировать при создании условий формирования частиц по одному механизму — из капель мономера. Одним из методов синтеза полимерных суспензий с необходимыми свойствами является полимеризация мономеров в присутствии водонерастворимых, функциональных ПАВ, обеспечивающих образование прочного адсорбционного слоя на поверхности полимерно-мономерных частиц, начиная с малых конверсий мономера. Особый интерес среди такого типа ПАВ представляют кремнийорганические ПАВ, содержащие в составе молекул функциональные группы -СООН, -NH2 и др. 


В данной работе подробно изучено влияние длины полисилоксановой цепи и количества функциональных групп в составе кремнийорганических ПАВ на кинетические закономерности гетерофазной полимеризации метилметакрилата. Изучено влияние строения поверхностно-активных веществ и природы привитых функциональных групп ПАВ на кинетические закономерности полимеризации метилметакрилата и устойчивость полимерных суспензий в физиологическом растворе. Показаны возможности синтеза функциональных полимерных суспензий с узким распределением по размерам в диапазоне диаметров частиц 0,4-1,7 мкм. 

