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Разработке фосфоресцентных кислородных сенсоров посвящено большое количество исследований, поскольку они способны усовершенствовать диагностику раковых заболеваний и других патологических состояний, характеризующихся клеточной гипоксией. Однако зачастую металлорганические соединения, потенциально применимые в качестве кислородных сенсоров, бывают токсичны и плохо растворимы в воде. Решить эту проблему можно либо путём внедрения таких молекул в полимерные носители и наночастицы, либо путём создания опушки из гидрофильных полимеров, например, полиэтиленгликоля. Сывороточные альбумины рассматриваются как одни из наиболее перспективных полимерных носителей, поскольку они нетоксичны, способны солюбилизировать и переносить гидрофобные молекулы и обладают длительным временем циркуляции в крови; большое количество функциональных групп позволяет функционализировать такие системы для направленной доставки, однако сильно гидрофобные соединения при взаимодействии с альбуминами вызывают их агрегацию.
В данной работе было исследовано взаимодействие комплексов иридия (III) [Ir(C^N)2(N^N)]+ (где C^N - бензотиенил-фенантридиновый, а N^N - пиридин-триазольный лиганды), содержащих от 0 до 3 олигоэтиленгликолевых (ОЭГ) фрагментов (и поэтому сильно различающихся по своей гидрофобности), с человеческим сывороточным альбумином (ЧСА). Взаимодействие комплексов иридия с ЧСА изучалась методом гель-проникающей хроматографии. Данным методом было подтверждено образование нековалентных аддуктов для комплексов, содержащих от 0 до 2 ОЭГ фрагментов, причём доля агрегированного ЧСА падает с ростом количества гидрофильных ОЭГ фрагментов в комплексах. Изучено распределение комплексов между мономерной и димерной формами ЧСА. Комплекса, содержащий 3 ОЭГ фрагмента, не связывается с ЧСА, что, по-видимому, связано со стерическими препятствиями, создаваемыми тремя ОЭГ фрагментами.
Фотофизические свойства полученных соединений изучались путём измерения времён жизни возбуждённого состояния. Чтобы оценить, как влияет микроокружение на комплекс, содержащий 3 фрагмента ОЭГ, были измерены его времена жизни в воде и фосфатно-буферном растворе, а также в присутствии 1, 3 и 10 эквивалентов ЧСА. Показано, что время жизни данного комплекса практически не зависит от количества ЧСА, присутствующего в растворе, и изменяется от 1,5±0,1 мкс в аэрированных растворах до 2,9±0,1 в дегазированных растворах при 298 K. Такое существенное изменение времени жизни при варьировании концентрации кислорода в пределах физиологически значимого диапазона позволяет рассматривать данный комплекс как перспективный кислородный сенсор.
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