Направленное регулирование свойств базальтопластиков
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Возросшие требования к полимерным композитам, в том числе конструкционного и инженерно-технического назначения, наиболее полно отвечающие потребностям современной техники, стимулируют разработку полимерматричных композиционных материалов с повышенными эксплуатационными характеристиками. Эта задача решается путём управления процессами формирования структуры при отверждении полимерной матрицы в присутствии волокнистого наполнителя и усиления адгезионного контакта между ними для равномерного и полного распределения внешней нагрузки от полимерной матрицы, обеспечивающей защиту волокнистых наполнителей от внешних воздействий, к армирующим волокнам и нитям. 
Направленное регулирование качественных характеристик композиционных материалов может быть достигнуто также путём модификации как полимерного связующего, так и волокнистого армирующего наполнителя.
Одним из перспективных путей решения проблемы повышения адгезионного сродства и, как следствие, физико-механических свойств волокнистого наполнителя служит модификация его поверхности кремнийорганическими соединениями.
Модификация поверхности наполнителей силанами обеспечивает: улучшенную размерную стабильность, смачиваемость между полимером и наполнителем, электрические свойства, механические показатели и их высокую стабильность в условиях эксплуатации;
Авторами [1-3] отмечено, что аппретирование волокнистых наполнителей, в частности, базальтовых и вискозных технических нитей органосиланами обеспечивает изменение химического состава их поверхности и усиливает влияние наполнителя на процессы структурообразования в эпоксидной матрице, что позволяет получать полимерматричные композиционные материалы с повышенным комплексом эксплуатационных свойств.
Таким образом, применение органосиланов для обработки поверхности волокнистых наполнителей, характеризующихся различной химической природой, представляет большой научно-практический интерес в плане направленного регулирования функциональных свойств полимерматричных композиционных материалов.
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