Исследование 2-меркаптобензтиазола, серы и оксида железа на свойства и структуру СВМПЭ
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Среди полимеров, эксплуатируемых в низкотемпературных условиях, следует выделить сверхвысокомолекулярный полиэтилен (СВМПЭ). Полимерные композиционные материалы (ПКМ) на основе СВМПЭ характеризуются относительно высокой ударной вязкостью, морозостойкостью, коррозионной стойкостью и низким коэффициентом трения [1] по сравнению с другими полиолефинами.
В качестве полимерной матрицы был использован СВМПЭ марки Celanese GUR 4022 с молекулярной массой более 5 млн. г/моль, в качестве наполнителей – оксид железа – ТУ 6-09-653-85, восьмичленный цикл серы – ГОСТ 127.4-93, дифенилгуанидин (ДФГ) – ГОСТ 40-80 и 2-меркаптобензтиазол (МБТ) – ГОСТ 739-74. Композиты получали по стандартной технологии переработки СВМПЭ методом горячего прессования.
Механические исследования проводили на испытательной машине Shimadzu AGS-J (Япония) по ГОСТ 11262-80. Триботехнические характеристики определяли на универсальном трибометре UMT-3 фирмы CETR (США) согласно ГОСТ 11629-75. Структурные исследования проведены на ИК-спектрометре с преобразованием Фурье Varian 7000 FT-IR, Varian (США) и на растровом электронном микроскопе JSM-7800F фирмы JEOL (Япония). 
Наполнение СВМПЭ с используемым модификатором приводит к повышению прочности, эластичности и износостойкости ПКМ относительно ненаполненной полимерной матрицы. Из литературных источников известно [2], что взаимодействие полиэтилена с серой осуществляется по радикальному механизму, где катализатором реакции выступает МБТ. Наличие подвижного атома водорода и неспаренных электронов в тиазольном кольце 2-МБТ легко образует комплексы с серой, что приводит к образованию свободных радикалов. Далее, эти радикалы при взаимодействии с макромолекулой СВМПЭ замещают атом водорода, способствуя образованию сшитых структур полимера. Оксид железа, внедряясь в объем полимера, улучшает прочностные характеристики полимера.
В ходе данной работы была разработана рецептура новых полимерных материалов, характеризующиеся повышенной прочностью. Так, наполнение СВМПЭ 1%S+1%Fe2O3+1%МБТ повышает максимальное напряжение при разрыве на 50%, модуль упругости – на 37 %.
Научный руководитель - д.т.н., профессор Охлопкова А.А.
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