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Органические солнечные батареи (ОСБ) с объемным гетеропереходом рассматриваются как перспективные источники энергии благодаря их легкости, гибкости, простоте изготовления [1].  В качестве электрон-донорного материала используются сопряженные полимеры на основе чередующихся донорно-акцепторных блоков (D-A). Такие полимеры обладают хорошими зарядово-транспортными характеристиками, возможностью тонкой настройки оптических и электрохимических свойств. В работе [2] было показано, что при расширении системы донорно-акцепторных звеньев с X-DAD до X-DADAD, полимеры демонстрируют улучшенные оптоэлектронные характеристики.

В данной работе был получен и исследован новый полимер P1 содержащий фрагменты 1,4-бис((2-гексилдецил)окси)бензола (X), бензотиадиазола(A) и тиофена(D) (Рис. 1). 
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Рис. 1. Молекулярная структура полимера P1

Органические солнечные батареи на основе полимера P1 и производного фуллерена [60]PCBM, во время предварительных испытаний продемонстрировали эффективность преобразования света около 4% при  плотностях тока короткого замыкания 10.2 мА/см2, факторе заполнения 63% и  напряжения холостого хода ~587 мВ.  
Мы считаем, что дальнейшая оптимизация ОСБ и варьирование структурных фрагментов полимера позволит существенно повысить эффективность устройств.  
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