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Сверхвысокомолекулярный полиэтилен (СВМПЭ) является одним из наиболее перспективных термопластов благодаря своим уникальным свойствам: высокая прочность, износостойкость, агрессивостойкость, низкий коэффициент трения, стойкость к радиации, биосовместимость и способность сохранять свои механические свойства при сверхнизких температурах [1-3].
В качестве полимерной матрицы использовали СВМПЭ марки Ticona GUR 4022 с молекулярной массой более 5 млн. СВМПЭ предварительно сушили при 80 °C в течение 3 ч. В качестве наполнителя был выбран флогопит (Фл) (KMg3[Si3AlO10]·(F,OH)2), относящийся к классу слюд из Инаглинского месторождения (Республика Саха (Якутия), Россия). Слоистые силикаты предварительно механоактивировали на планетарной мельнице «Активатор 2S» (Активатор, Россия) и сушили при 120 °С в течение 3 ч. Компоненты смешивали в лопастном смесителе в течение 2 минут. Подготовленный концентрат флогопита в СВМПЭ был смешан с СВМПЭ в определенных соотношениях. СВМПЭ механоактивировали в течение 20 минут в присутствии ацетата марганца. Отчищали СВМПЭ соляной кислотой, далее сушили 3 часа при 80 °С (СВМПЭ-М).
Полимерные композиционные материалы (ПКМ) получали методом горячего прессования при 175 °С и удельном давлении прессования 10 МПа.
Физико-механические свойства определяли н универсальной испытательной машине Autograph AGS-J (Shimadzu, Япония) согласно ГОСТ 33519-2015 (ASTM D 3410/D). Плотность измеряли согласно ГОСТ 15139-69 на прецизионных весах Shinko Denshi серии Vibra HJ (R) модель HJ-620CE. Триботехнические испытания проводились так же на универсальном трибометре UMT-2 фирмы CETR (США) согласно ГОСТ 11629-75. 
В данной исследовательской работе представлены результаты физико-механических. триботехнических испытаний, плотности и твердости. Наблюдается увеличение износостойкости ПКМ с 1 мас.% флогопита и СВМПЭ-М в 40 раз по сравнению с исходным СВМПЭ и в 13 раз по сравнению с ПКМ только с флогопитом.
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