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Сополимеры бутилакрилата (БА) с винилбутиловым эфиром (ВБЭ) синтезировали  с использованием инициирующей системы триэтилборан-кислород (ТЭБ)-кислород в условиях равномерного дозирования активного мономера и охарактеризовали их. По данным спектров ЯМР 13С образцов сополимеров рассчитывали коэффициент микрогетерогенности (Км). Результаты расчета Км свидетельствуют о том, что сополимеры БА с ВБЭ  имеют близкую к чередующейся микроструктуру цепи при инициировании процесса металлоорганическим инициатором и AIBN. Для подтверждения присутствия в сополимерах БА-ВБЭ лабильной связи (PO-BR2) использовали его как макроинициатор для прививки новой порции сополимера БА с ВБЭ. Изменения массы и молекулярно-массовых параметров образцов сополимеров БА с ВБЭ при термостатировании в растворе смеси ВБЭ с БА свидетельствует о том, что произошла прививка новой порции сополимера  к первоначальному образцу за счет пост-сополимеризации при внедрении новых звеньев мономеров по лабильной связи макроинициатора.
Целью данной работы является синтез привитого сополимера при использовании сополимера БА-ВБЭ с лабильной связью на конце цепи, образовавшейся по схеме обратимого ингибирования, как макроинициатора.
Для проведения синтеза сополимеров в колбу помещали навеску неактивного мономера (ВБЭ), доводили до кипения. После добавляли комплекс ТЭБ-гексаметилендиамин. Для выделения ТЭБ из аминного комплекса в колбу добавили метакриловую кислоту (МАК), а затем при помощи капельной воронки, дозировали раствор навески активного мономера (БА) в течение 20 мин, после чего смесь нагревалась в течение определенного времени. Конверсию мономеров определяли методом гравиметрии. Для получения пост-сополимеров сополимер БА-ВБЭ растворяли в ВБЭ, доводили до кипения. В колбу добавляли рассчитанное количество БА, а затем реакционную смесь термостатировали в течение 5 ч при перемешивании.  Для образцов всех сополимеров, выделенных из раствора, анализировали состав методами ИК- и ЯМР-спектроскопии, молекулярно-массовые параметры методом ГПХ.
Таким образом, для сополимера, полученного компенсационной сополимеризацией бутилакрилата с винилбутиловым эфиром в присутствии инициирующей системы триэтилбор-кислород рассчитан коэффициент микрогетерогенности, а также показана возможность использования сополимеров бутилакрилата с винилбутиловым эфиром в качестве макроинициатора для осуществления прививки новой порции бутилакрилата, причем для образца с наименьшим временем синтеза изменения свойств макроинициатора наиболее заметны, чем для образцов с большим временем синтеза за счет большего содержания лабильной связи на конце его цепи.
