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Ранее [1] было показано, что одноосная деформация пленок полилактида (ПЛ) в водно-этанольных растворах с содержанием этанола более 35 мас.% происходит по механизму классического крейзинга и сопровождается формированием высокодисперсной фибриллярно-пористой структуры, характеризующейся межфибриллярным расстоянием ∼40 нм. На основе пористых матриц ПЛ, сформированных по механизму классического крейзинга, были получены функциональные материалы, содержащие биологически активные препараты, такие как бриллиантовый зеленый (БЗ), которые показывали высокую антимикробную активность.

В данной работе исследовали возможность получения композитов на основе ПЛ, как деформированного по механизму класического крейзинга, так и делокализованного, реализация которого возможна для частично кристаллических полимеров. В данном механизме формирование фибриллярно-пористой структуры происходит в межкристаллитных областях одновременно по всему объему образца с сохранением открыто-пористой структуры после удаления жидкой среды из объема пор. 

Цель работы – изучить особенности процесса десорбции БЗ из структурно различных нанопористых пленок и волокон ПЛ, сформированных по механизму классического и делокализованного крейзинга. 

В работе использовали пленки толщиной 80-85 мкм и волокна на основе ПЛ диаметром 700-750 мкм, полученные из гранул ПЛ марки 4032D методом горячего прессования с быстрым закаливанием и путем продавливания расплава полимера через круглую фильеру диаметром 1 мм соответственно. Кристаллизацию полимерных пленок осуществляли в среде этанола при 50°С в течение 60 мин – степень кристалличности составила около 40 %, средний размер кристаллитов порядка 16 нм. Растяжение частично кристаллических (пленки) и аморфных (пленки и волокна) образцов осуществляли в среде водно-этанольного раствора бриллиантового зеленого при комнатной температуре до степеней деформации 80% и 350%. Полученные полимерные материалы, содержащие 0.8-1.2 мас.% БЗ, помещали в водный раствор натрий-фосфатного буфера (10 мМ Na2HPO4, 137 мМ NaCl,  2.7 мМ KCl, рН 7.4±0.1) и выдерживали при 37 оС в течение 2.5 месяцев. Еженедельно методом спектрофотомерии определяли концентрацию выделившегося из образцов БЗ. Оказалось, что в первые дни эксперимента наибольшее выделение БЗ происходило из волокон. Из пленочных образцов десорбция БЗ начиналось только, спустя 3-4 недели, при этом наиболее интенсивное выделение происходило из образцов пленок, деформированных на 350% по механизму классического крейзинга. Таким образом, в работе показана возможность получать наполненные материалы на основе биоразлагаемого ПЛ с программируемым, например, отложенным (программируемым) выходом функциональной добавки, что может оказаться важным для случаев, когда необходимо, чтобы введенное лекарственное вещество начинало действовать не сразу, а по прошествии какого-то времени.  
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