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Жидкие люминофоры – это относительно новый и малоизученный класс материалов, которые могут быть переработаны без растворителей, имеют текучую природу и эффективное излучение в конденсированном состоянии. Жидкие люминофоры уже находят применение в различных устройствах, таких как лазеры [1], светодиоды [2] и гибкие дисплеи на их основе, сенсоров [3] и т.д. Однако взаимосвязи структура-свойства таких соединений остаётся малоизученной. Кроме того, они обладают люминесценцией в ограниченной коротковолновой области спектра.
В ходе данной работы были синтезированы новые олигомеры на основе 2,2’-бифенил-4,4’-диилтиофена с линейными и разветвлёнными алкильными, триалкилсилильными с различной длиной и разветвлённостью алкилов и алкилолигодиметилсилоксановыми солюбилизирующими группами (см. рис. 1). Высокая чистота и заданная структура всех полученных соединений была доказана комплексом современных методов исследования. Исследовано влияние природы, длины и разветвлённости солюбилизирующих групп на оптические свойства, реологию, фазовое поведение и термостабильность люминофоров. На основании данного исследования выбрана наиболее подходящая группа для снижения агрегации в конденсированном состоянии, с использованием которой были получены новые жидкие люминофоры олигомерного строения, излучающие свет в различных диапазонах видимого спектра.
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Рисунок 1. Схематичное изображение олигомеров на основе 2,2’-бифенил-4,4’-диилтиофена с различными типами солюбилизирующих групп.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РФФИ 18-33-20224.
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