Водорастворимые сополимеры N-винилпирролидона привитые металлофталоцианинами с перспективой использования в медицинской практике
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 Металлофталоцианины в настоящее время находят применение в профилактике и лечении раковых заболеваний в фотодинамической терапии (ФДТ). Композиционные соединения фталоцианинов с различными полимерами показали наличие бактерицидных свойств на колониях бактерий E. Coli и S. Aureus [1]. 
В данной работе представлены результаты исследования водорастворимого сополимера N-винилпирролидона с винилоксифталоцианином цинка, полученного по реакции Фриделя-Кравтса [2], с содержанием в соединении 10 моль/% винилоксифталоцианина цинка. Полученное вещество было проанализировано с помощью различных видов спектроскопий для анализа структуры. Как видно из рис. 1, в фрагменте винилоксифталоцианина цинка имеет место замещение во всех четырех бензольных кольцах фталоцианина. 
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Рисунок 1. Строение сополимера N-винилпирролидона с винилоксифталоцианином цинка
У данного вещества, с перспективой использования в ФДТ, исследована запрещенная зона: 1,2-2,5 еВ для сополимера концентрацией 0,3 г/10 мл воды, в сравнении с чистым фталоцианином 1,6-3,2 еВ [3]. 
Также проведена первичная проверка на бактерицидность данного сополимера на таких группах бактерии, как S. Aureus, S. Epidermalis, S. Aeruginosa, Acinetobacter Baumani, в ходе которой показатели МБК варьировали в пределах 63-75 мкг/мл.
Исходя из полученных результатов, можно предположить, что данное вещество, в перспективе может служить и в ФДТ, а также использоваться как бактерицидное вещество для грамм-положительных и некоторых грамм-отрицательных бактерий.
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