Синтез полимеров с молекулярными отпечатками в мультикапиллярных системах
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Основным способом молекулярного распознавания в биологических системах и организмах является формирование сложных комплексных структур, например, таких как комплексы антиген-антитело. Одними из биомиметических систем, основанных на применении таких биологических механизмов, являются молекулярно импринтированные полимеры (МИП). Наиболее часто МИП применяются в качестве искусственных аналогов антител [1] и при разработке эффективных методов разделения сложных смесей [2, 3]. К основным достоинствам МИП можно отнести возможность снижения производственных затрат, высокую химическую и физическую устойчивость, что определяют их перспективность при разработке биосенсорных систем [4].
Целью данного исследования являлась проверка возможности синтеза МИП на внутренней поверхности мультикапилляров (МК). МК получали методом термической вытяжки из сборки (n = 2320) стандартных стеклянных капилляров. Наличие значительного количества структурных капилляров в составе МК, позволяет существенно увеличить площадь внутренней поверхности, что позволяет увеличить количество селективных центров связывания на единицу длины. Это обуславливает интерес к МК в качестве высокоэффективной платформы для синтеза МИП. В роли матричного полимера в работе использовали полианилин (ПАНИ). Синтез ПАНИ проводили на основе реакции окислительной полимеризации анилингидрохлорида в слабокислой среде (pH = 4,5). В качестве молекулы шаблона для создания молекулярного отпечатка использовали пероксидазу хрена (ПХ). ПХ является коммерчески доступным ферментом, характеризующимся высокой стабильностью и возможностью простого метода определения с применением хромогенных реакций органических субстратов, например 3,3,5,5-тетраметилбензидина (ТМБ). 
Показана возможность и определены оптимальные условия синтеза МИП селективных к ПХ на внутренней поверхности МК, изучены их структурные и аналитические характеристики. Показано, что синтезированные МИП позволяют определять ПХ в модельных буферных растворах в диапазоне определяемых концентраций 0,1–100 мкг/мл с пределом обнаружения 0,15 мкг/мл. Изучена возможность многократного применения МИП и показана возможность проведения 10 циклов иммобилизации-десорбции ПХ. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта 18-29-08033.
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