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Феррофосфат лития (LiFePO4, LFP) является широко используемым катодным материалом в литий-ионных аккумуляторах благодаря высокой теоретической емкости и низкой стоимости. К недостаткам LFP относится низкая электронная проводимость (~10‑9 См/см), что существенно ограничивает емкость электродов на его основе при высоких скоростях разряда. Эффективным подходом к увеличению электропроводности частиц LFP служит нанесение на их поверхность углеродных покрытий. В настоящей работе в качестве проводящего покрытия для частиц LFP использован карбонизованный полианилин.
Композиты на основе LFP и полианилина (ПАНИ) получали двумя различными способами – окислительной полимеризацией анилина (АНИ) в водной дисперсии LFP под действием персульфата аммония либо смешением LFP с раствором ПАНИ в N-метилпирролидоне с последующим испарением растворителя.
Получены зависимости температуры реакционной среды при полимеризации АНИ от времени при различных массовых соотношения LFP/АНИ, из которых определены индукционные периоды полимеризации АНИ. Показано, что полимеризация приводит к образованию нанослоев ПАНИ на поверхности частиц LFP. При этом LFP в полимеризационной среде окисляется персульфатом аммония, что приводит к снижению содержания ионов лития в его составе.
Композиты LFP-ПАНИ, полученные различными способами, отжигали при 700 oC в токе аргона с целью карбонизации ПАНИ в их составе. Полученные при этом частицы LFP-С использовали в качестве катодных материалов в электрохимических ячейках с литиевым анодом.
