Реологические свойства водно-органических растворов гиалуроновой кислоты, используемых для электроформования биополимерных нановолокон
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Гиалуроновая кислота (ГК), являясь природным гетерополисахаридом, состоящим из регулярно чередующихся остатков D-глюкуроновой кислоты и N-ацетил-D-глюкозамина [1], находит широкое применение в различных биомедицинских приложениях, начиная от глазных капель и дермальных филлеров, заканчивая волокнистыми раневыми повязками и скаффолдами [2]. В качестве последних двух могут успешно выступать системы на основе биополимерных нановолокон. По сравнению с обычными полимерными плёнками такие системы обладают рядом преимуществ: хорошей водо- и воздухопроницаемостью, высокой пористостью и атравматичностью. 
Одним из способов получения таких нановолокнистых материалов является электрогидродинамическое распыление жидкости [3], а именно электроформование (ЭФ) волокон микро- и наноразмерного уровня из растворов. Этот метод отличается высокой эффективностью, стабильностью, возможностью масштабирования от лабораторной установки до промышленной системы, и хорошо зарекомендовал себя для получения волокон на основе полимеров, растворимых в органических растворителях. 

ЭФ волокон из водных растворов ГК затруднено по причине высоких значений вязкости, электропроводности, поверхностного натяжения и низкой скоростью испарения. Для обеспечения процесса ЭФ исследователи используют различные подходы, в частности применяют бинарные и тернарные системы растворителей [4-5]. 
В работе представлены результаты исследования реологических характеристик водно-органических растворов ГК. Показано, что при увеличении доли органического растворителя в бинарном растворе происходит увеличение динамической вязкости, что обусловлено образованием более прочных водородных связей, а также уменьшением суммарного объёма системы [6]. Полученные данные могут быть использованы исследователями при выборе оптимальных рецептур прядильных растворов для получения эффективных биополимерных раневых покрытий и клеточных каркасов на основе ГК и её производных.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 19-33-90098.
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