Изучение возможности применения 1,3,5- бензола в качестве разветвляющего центра при создании высокоэффективных люминофоров 
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Известны кремнийорганические наноструктурированные люминофоры (КНЛ), в которых два типа различных хромофоров соединены через атом кремния [1]. Такие молекулы обладают уникальными свойствами (высокий квантовый выход люминесценции, эффективный внутримолекулярный перенос энергии, настраиваемые максимумы поглощения и люминесценции и др.) и находят применение в различных оптоэлектронных устройствах [2]. В настоящей работе изучена возможность применения 1,3,5-бензола вместо кремния с учетом перспективы повышения их растворимости, устойчивости к термическому разложению и окислению. 
Исходные вещества: 1,3,5-трибромбензол, 4-бром-4’-(2-этилгексил)-1,1’-дифенил и 4,7-дибром-(1,2,5)-бензотиадиазол. Синтез проводили в 5 стадий, включая кросс-сочетание по Сузуки между арилдибромидами и пинаконовыми эфирами арилбороновых кислот (рис.1). Все реакции осуществляли в инертной атмосфере и абсолютных растворителях.
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Рисунок 1. Схема синтеза люминофора
Контроль протекания реакций выполняли методом гель-проникающей хроматографии. Продукты всех стадий синтеза охарактеризованы методом 1-Н ЯМР, зарегистрированы оптические спектры поглощения и люминесценции (λвозб=386 нм) в растворе тетрагидрофурана. Квантовый выход люминесценции составил 96±4%.
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