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Полианионные амфипатические системы являются перспективными мембранотропными полимерами, способными к более специфическим взаимодействиям с биомембранами, чем амфифильные и катионные полимеры. В работе получены и охарактеризованы два типа мембранотропных полимеров – сополимеры стирола и малеиновой кислоты (СМА), применяемые для солюбилизации биомембран и выделения мембранных белков в нативной форме [1], а также производные полиаспарагиновой кислоты (пАсп) с алкиламинами.  
Синтез СМА проводили методом свободнорадикальной сополимеризации стирола (Сти) и малеинового ангидрида (МА) в различном соотношении в ДМФ в инертной атмосфере с последующим щелочным гидролизом промежуточного продукта [2]. В реакции аминолиза полисукцинимида с алкиламинами и последующим щелочным гидролизом получали амфипатические производные пАсп с различной степенью модификации [3]. Структуру продуктов и соотношения мономеров подтверждали методами ИК-Фурье спектрометрии и ЯМР-спектроскопии.
Для характеристики мембраномодулирующих свойств полимеров в качестве модели клеточных мембран использовали липосомы, полученные из природных и синтетических липидов. Взаимодействие полимеров с липосомами исследовали методом динамического светорассеяния в буферных растворах. Оценено влияние гидрофильно-липофильного баланса полимеров, рН раствора и соотношения полимер-липид на формирование наноразмерных ассоциатов. В частности, СМА с соотношением мономеров 1:1 оказывал мембраномодулирующий эффект при значительном избытке относительно липидов, образуя субмикронные ассоциаты около 500 нм. При соотношении мономеров (Сти:МА) 1.5:1 СМА формировал достаточно однородные липид-полимерные ассоциаты со средним гидродинамическим диаметром около 20 нм. В этих же условиях исследовано взаимодействие с липосомами амфипатических производных пАсп, а также липидоподобного сополимера этиленоксида и пропиленоксида [4], и охарактеризованы их смешанные липид-полимерные ассоциаты. Полученные результаты представляют интерес для дальнейшего создания мультифункциональных мембраномодулирующих полимеров для выделения мембранных компонентов и доставки лекарств.
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