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Получение полимерных нанокомпозиционных материалов уже долгое время остается одной из актуальных задач полимерной химии. В последнее время в качестве матрицы для таких материалов стали использовать полимеры, синтезированные различными методами контролируемой радикальной полимеризации. Например, суспензии блок-сополимеров, наполненные неорганическими наночастицами, могут быть получены гетерофазной полимеризацией с обратимой передачей цепи по механизму присоединения-фрагментации (ОПЦ-полимеризацией), где в качестве ОПЦ-агента используют полимерный прекурсор [1].  
Настоящая работа посвящена изучению закономерностей ОПЦ-полимеризации стирола под действием блок-сополимера акриловой кислоты, АК, и н-бутилакрилата, н-БА в присутствии наночастиц диоксида титана, TiO2. Работа будет проводиться в три этапа: 1) получение дисперсии блок-сополимера АК и н-БА в водно-спиртовой среде, 2) получение устойчивой дисперсии наночастиц TiO2 в стироле, 3) полимеризация стирольной дисперсии в присутствии блок-сополимера АК и н-БА. В данной работе будет использована дисперсия блок-сополимера АК и н-БА, полученная в работе [2], которая будет выполнять роль места нуклеации новых частиц и места протекания полимеризации стирола. Концентрация блок-сополимера в дисперсии ~ 3 % масс.
На втором этапе получали дисперсию TiO2 (Sigma Aldrich, средний диаметр ~ 25 нм) в стироле, для этого проводили гидрофобизацию поверхности наночастиц олеиновой кислотой, ОК (объемное соотношение стирол : ОК = 1 : 25). К частицам добавляли раствор ОК в стироле и перемешивали суспензию в течение 3-х часов, далее для удаления агрегатов проводили ультразвуковую обработку дисперсии (амплитуда ультразвуковой обработки 25% от максимально возможной - 70 кГц, общее время обработки 90 с). Методом гравиметрии было установлено содержание наночастиц в дисперсии, которое составило – 1 % масс. на массу стирола.
Полимеризацию стирола проводили в водно-спиртовой среде (объемное соотношение стирол : дисперсия частиц = 1 : 7.5) при 65 °С. В качестве инициатора использовали ДАК (0.1 % масс. на массу стирола). Через 4 часа от начала процесса конверсия мономера не превышала 40 %. В дальнейших экспериментах планируется варьирование концентраций инициатора и блок-сополимера.
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