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В настоящее время амфифильные блок-сополимеры представляют огромный интерес для многих областей техники и технологии. Например, частицы блок-сополимеров контролируемой морфологии, применяют для создания наноконтейнеров для доставки лекарств. Для синтеза таких частиц широко используют полимеризацию с обратимой передачей цепи (ОПЦ) в гетерофазных системах. В основе метода лежит применение полимерного прекурсора, который одновременно выполняет функцию ОПЦ-агента и стабилизатора образующихся полимерно-мономерных частиц. В качестве ОПЦ-агента используют гомополимеры или сополимеры, содержащие фрагмент низкомолекулярного ОПЦ-агента. Наиболее часто используют симметричные и несимметричные тритиокарбонаты [1, 2]. При полимеризации в присутствии несимметричных тритиокарбонатов рост цепи происходит в один конец с образованием диблок-сополимера,  а в присутствии симметричного тритиокарбоната – в оба конца с образованием триблок-сополимера.
Целью работы являлось изучение закономерностей полимеризации н-БА в присутствии сополимеров акриловой кислота, АК, и N-изопропилакриламида, НИПАМ, с тритиокарбонатной группы внутри цепи при различной концентрации инициатора.
В качестве полимерного прекурсора использовали статистический сополимер АК и НИПАМ (мольное соотношение АК : НИПАМ = 50 : 50), полученный по методике, описанной в работе [3].

Полимеризацию н-БА (объемное соотношение мономер : дисперсионная среда = 1 : 7.5) проводили в водно-метанольной смеси (объемное соотношение метанол : вода = 1 : 4) в присутствии динитрила азо-бис-изомасляной кислоты, ДАК (2.7 × 10-3 моль/л - 5.4 × 10-3 моль/л). Полимеризацию осуществляли при 65 ºС в течение 3 часов. При концентрации ДАК 2.7 × 10-3 моль/л наблюдалось практически полное ингибирование процесса, конверсия мономера не превышала 16 %. Увеличение  концентрации инициатора до 4.3 × 10-3 моль/л привело к увеличению скорости полимеризации и конверсии н-БА до 67.0 %. Дальнейшее увеличение концентрации ДАК до 5.4 × 10-3 моль/л не привело к существенным изменениям, предельная конверсия мономера увеличилась только до 69.5 %. Средний диаметр частиц в полученных дисперсиях варьировался от 200 до 300 нм.
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