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Одним из перспективных направлений в полимерной химии является синтез кардовых полимеров, в частности полиариленфталидов, и получение пленочных материалов на их основе. Полиариленфталиды обладают высокой термо-, тепло-, хемостойкостью и проявляют специфические электрофизические свойства. Оптимальным подходом к совершенствованию свойств полимеров является варьирование в макроцепях фрагментов различного химического строения. Для практического решения этой задачи использование сополиконденсации позволяет направленно изменять структуру макроцепей. 
Целью нашего исследования являлось установление структуры полиариленфталидов дифенилоксидного ряда с разным соотношением ариленфталидных и арилендифталидных звеньев, синтезированных поликонденсацией псевдохлорангидрида 4,4'-бис-(2-карбоксибензоил)дифенилоксида с бис-(4-феноксифенил)-3,3'-дифталидом:
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где р:q = (0 ÷ 10):(0 ÷ 20).

В макромолекулах сополимеров дифенилоксидные фрагменты чередуются с изолированными α и/или смежными β фталидными группами. Смежные фталидные циклы в составе дифталидной группы существуют в виде двух конформеров – цис- (рацемат) и транс-(мезо) [1]. Однотипные углеродные атомы α, βmeso и βrac в составе гомополимеров – полиариленфталида (ПАФ) и полиарилендифталида (ПАДФ) имеют в ЯМР 13С-спектрах характеристичные сигналы. (α: 169.49 (С1), 90.99 (С3), 151.83 (С4) м.д.; βrac: 169.08 (С1), 90.64 (С3), 148.95 (С4) м.д.; βmeso: 168.59 (С1), 89.99 (С3), 148.78 (С4) м.д.). Для определения состава сополимеров были использованы наиболее информативные сигналы четвертичного sp3-гибридизованного атома С3, который связывает фталидный цикл с ароматическими фрагментами углеродной цепи. Наряду с ЯМР-спектроскопией для установления состава ПАФДФ был использован метод УФ-спектроскопии, основанный на окрашивании растворов исследуемых сополимеров в концентрированной серной кислоте [2]. Ответственными за окраску сернокислотных растворов являются трифенилметильные карбкатионы, образующиеся при протонизации и последующем раскрытии лактонного цикла фталидной группы (λmaxПАФ = 530 нм, λmaxПАДФ = 462 нм). Хромофорные группы ПАДФ характеризуются низким значением коэффициента экстинкции (ε = 7400 л/моль·см). Поэтому для определения состава сополимеров использовали полосу поглощения хромофорной группы ПАФ (ε = 28700 л/моль·см). Было показано отличие молярных коэффициентов экстинкции хромофорных групп сополимеров и ПАФ. При изменении состава сополимеров молярный коэффициент экстинкции хромофорных групп в области ~530 нм меняется экстремальным образом: с ростом содержания α звеньев сначала уменьшается, потом растет. Это может свидетельствовать об изменении заряда на карбкатионном центре вследствие изменения степени сопряжения в полимерной цепи. Состав ПАФДФ, рассчитанный методами УФ- и ЯМР-спектроскопии, согласуются друг с другом.
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