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В последние годы изучению свойств природных полимеров и гелей на их основе уделяется всё большее внимание. Особенно велик интерес к изучению полимерных гелей, в которых полимерные молекулы связаны между собой несколькими типами химических соединений. 

В данной работе были исследованы гели на основе полисахарида гуарового ряда, сшитые одновременно как ионами хрома, так и динамическими ковалентными сшивками (ДКС). До сих пор механизм набухания и коллапса подобных гелей крайне слабо освещён в научной литературе. Цель данной работы - детально исследовать процессы коллапса и набухания в зависимости как от качества растворителя, так и от количественных соотношений полимера со сшивателями. 

В ходе работы удалось подтвердить предположение о том, что химические связи, образованные ионами хрома в процессе набухания имеют более сильный характер, по сравнению с ДКС. Вследствие динамического характера ковалентных сшивок удалось экспериментально убедиться в смещении точки коллапса гелей в сторону улучшения качества растворителя вследствие того, что количество более слабых сшивок меняется при коллапсе. Количественное подтверждение этого факта было получено методом элементного анализа. Также экспериментально подтвержден факт того, что гели, сшитые только хромом, имеют более высокую амплитуду коллапса по сравнению с гелями, сшитыми ДКС, или гелями, сшитыми одновременно хромом и ДКС.
Данное исследование может быть применимо в создании «умных» гелей с заранее заданными свойствами - амплитудой коллапса и диапазоном перехода из набухшего состояния в сколлапсированное в зависимости от количественных соотношений полимера со сшивателями.
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