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Электрореологическим (ЭР) эффектом называют изменение реологических свойств суспензий от приложенного электрического поля. Эффект является обратимым и обычно время отклика занимает короткий промежуток времени, что позволяет использовать ЭР жидкости как “умные” материалы и применять в амортизаторах, тормозах, тактильных устройствах, микрофлюидике, робототехнике (детали с регулируемой жесткостью), электронике (электронные книги, использующие шрифт Брайля) и производстве шоколада [1].
Основным механизмом ЭР эффекта является образование колонн-агрегатов, вызванное поляризацией частиц дисперсной фазы электрическим полем. Образование колончатых структур приводит к росту вязкости и появлению предела текучести у ЭР жидкости. Компонентами ЭР жидкостей являются непроводящая дисперсионная среда и микро- или наночастицы дисперсной фазы (наполнитель). Дисперсионной средой могут служить неполярные или слабополярные органические жидкости с достаточно высоким показателем электрического сопротивления. Обычно в качестве дисперсионной среды используют полидиметилсилоксан низкой молекулярной массы. Преимуществами полидиметилсилоксана являются низкая стоимость, коммерческая доступность, температурная устойчивость и нетоксичность.
Дисперсной фазой являются частицы с высоким значением диэлектрической проницаемости. Одним из перспективных наполнителей являются наноалмазы детонационного синтеза. Широкий спектр областей применения наноалмазов определяется уникальными свойствами: химической устойчивостью, малым размером частиц, большой удельной поверхностью, низкой токсичностью и возможностью функционализации поверхности [2]. Такие свойства наноалмазов делают их крайне перспективным материалом в электрореологии. Ранее было установлено, что вязкость суспензии наноалмазов в полидиметилсилоксане в электрическом поле увеличивается на несколько порядков [3]. Однако эффект размера, типа функционализации поверхности, а также влияние электрофизических характеристик частиц на ЭР поведение суспензий остались за рамками исследования.

В представленной работе изучены ЭР жидкости, наполнителненные наноалмазами детонационного синтеза. Методом электронной микроскопии была исследована морфология частиц, проанализирован химический состав поверхности (на основе данных инфракрасной спектроскопии), оценено влияние электрического поля и концентрации наполнителя на электрореологическое поведение суспензий. В работе обсуждается перспективность создания ЭР жидкостей, наполненных наноалмазами детонационного синтеза с низкой концентрацией дисперсной фазы.
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