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Получение целлюлозных волокон из раствора в N-метилморфолин-N-оксиде (NММО) открывает дополнительные возможности получения гибридных волокон с новыми функциональными свойствами [1]. Ранее нами были исследованы системы целлюлозы и полиакрилонитрила в N-метилморфолин-N-оксиде и показана возможность получения новых комплексных волокон– прекурсоров углеродных волокон [2]. 

Как известно, многие водорастворимые полимеры, в частности поли-N-винилпирролидон (ПВП) и поливиниловый спирт (ПВС), способны образовывать водородные связи с макромолекулами целлюлозы. Являясь нетоксичными и биосовместимыми в широком диапазоне молекулярных масс, в сочетании с целлюлозой, как ключевой биоразлагаемой основой, они позволяют получить волокна многоцелевого назначения и применения в медицине [3].    

В настоящей работе поставлена задача исследования реологического поведения систем целлюлозы и ПВП в NММО, получения комплексных волокон и изучения их структуры, термических и механических свойств. 

Методом оптической микроскопии, установлено, что, несмотря на способность низкомолекулярного ПВП (8-10 тыс.) ограниченно растворяться в NММО, в указанных системах при T = 100-120°C он существует в виде самостоятельной фазы. Таким образом, экструдаты исследуемых систем, полученные на капиллярном вискозиметре обнаруживают признаки фибриллярного распределения фазы, содержащей ПВП.
Изучение реологического поведения данных систем показывает, что содержание ПВП до 30% (масс. по отношению к целлюлозе) незначительно влияет на значения и характер изменения вязкости и не вызывает ухудшения реологических свойств исследуемых систем, определяя условия формования и свойства получаемых волокон.
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Рисунок 1. Зависимость вязкости растворов от напряжения сдвига

Рисунок 2. Зависимость модуля упругости (G') и модуля потерь (G") от частоты 
Работа выполнена в лаборатории реологии полимеров Института нефтехимического синтеза им. А. В. Топчиева РАН.
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