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Макромолекулы гомополимеров поли-ε-капролактона и полиэтиленоксида амфифильны и формируют ленгмюровские слои на поверхности воды, при сжатии которых наблюдается кристаллизация в области плато на изотерме поверхностного давления [1]. Рост кристаллов поли-ε-капролактона непостредственно при сжатии ленгмюровского наблюдали при помощи микроскопии под углом Брюстера, а в результате исследования перенесенных на твердые подложки пленок установили, что кристаллические ламели перпендикулярны поверхности воды, а рост кристаллов, соответственно происходит в плоскости раздела фаз [2]. Кристаллизацию поли-ε-капролактонового блока наблюдали и для его сополимеров с полиэтиленоксидом [3] или с политретбутилакрилатом [4]. Целью работы было исследование структурообразования двойного блок-сополимера ε-капролактона и этиленоксида (MPEG113-PСL80) на границе раздела вода-воздух при варьировании температуры субфазы и скорости сжатия.
Ленгмюровские слои MPEG113-PСL80 были сформированы на поверхности воды, очищенной с помощью Milli-Q Integral Water Purification System (Millipore, США) и термостатированной при температурах 10, 20, 30 °С, после растекания раствора в хлороформе и исследованы в режиме сжатия с постоянными скоростями 3.75, 7.5 и 15 см2/мин. Поверхностное давление измеряли методом Вильгельми, поверхностный потенциал – методом вибрирующего электрода, морфологию поверхности слоя визуализировали при помощи оптического микроскопа под углом Брюстера.
При сжатии ленгмюровского слоя MPEG113-PСL80 наблюдается монотонное увеличение поверхностного давления и поверхностного потенциала с выходом на «псевдоплато». Морфология поверхности ленгмюровского слоя при этом однородная, по данным брюстеровской микроскопии. Участок «псевдоплато» на изотерме поверхностного давления связан с протеканием кристаллизации поликапролактонового блока на поверхности воды при сжатии, на поверхности видны кристаллические домены. Давление выхода на «псевдоплато» зависит от температуры, а его длина и отклонение от горизонтали – от скорости движения барьеров при сжатии ленгмюровского слоя.
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