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Цель работы: провести анализ образцов сополимеров пропилена с этиленом методом инфракрасной спектроскопии для определения влияния содержания этиленовых звеньев на свойства материала.

Полипропилен является одним из наиболее широко используемых материалов в современной промышленности. Это объясняется наличием ряда универсальных свойств: низкая стоимость, высокая химическая стойкость и хорошее сочетание механических характеристик; что выводит его на второе место в мире среди полимеров после полиэтилена по объему потребления в различных отраслях. 

Помимо гомополимеров ПП, широкое распространение получили его сополимеры, обладающие небольшой стоимостью и высокими физико-механическими свойствами. Интерес представляют сополимеры пропилена с этиленом, получаемые в ходе сополимеризации пропилена с этиленом при наличии необходимого катализатора. В результате модификации на выходе получается материал, характеризующийся высокой стойкостью к растрескиванию, более высокой ударной вязкостью, низкотемпературной прочностью и долговечностью. Остальные свойства гомо- и сополимера пропилена практически идентичны.
Исходя из этого, актуальной задачей исследования является установление  зависимости изменения эксплуатационных свойств в сополимерах полипропилена от содержания в них этиленовых звеньев.

Для решения поставленной задачи был проведен анализ влияния количества этиленовых групп в сополимерах пропилена на их физико-механические свойства большого спектра распространенных гомополимеров и сополимеров пропилена с помощью метода инфракрасной спектроскопии с Фурье преобразованием.
