Биоразлагаемые микро- и наночастицы на основе алифатических сложных полиэфиров для доставки цитостатических препаратов
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Разработка систем доставки противоопухолевых препаратов является одной из важных задач в области онкологии. Прежде всего, это обусловлено низкой селективностью цитостатиков, приводящей к повреждению здоровых органов и тканей, что снижает эффективность терапии. Интерес к полимерным частицам, выполняющим роль носителя лекарственного средства, связан с их способностью увеличивать биодоступность и продлевать период его полувыведения из кровотока. Контролируемое высвобождение при оптимальной скорости и режиме дозирования позволяет увеличивать локальную концентрацию цитостатика в раковых клетках, что позволяет повысить эффективность проводимой терапии и свети к минимуму побочные эффекты. Такие преимущества как возможность контроля физико-химических свойств частиц, биоразлагаемость и биосовместимость делают полимерные носители перспективными системами доставки лекарств.
Целью данной работы было получение микро- и наночастиц на основе алифатических сложных полиэфиров, способных  эффективно  инкапсулировать  и контролируемо  высвобождать  противоопухолевый  препарат.
Методом полимеризации с раскрытием цикла были получены амфифильные блок-сополимеры на основе алифатических полигидроксикислот поли(этиленгликоля) с  поли(молочной кислотой) (ПЭГ-5000-б-ПМК) и поли(этиленгликоля) с поли(капролактоном) (ПЭГ-5000-б-ПКЛ), а также гомополимеры на основе поли(молочной кислоты) (ПМК) и поли(капролактона) (ПКЛ) с различными молекулярными массами. Анализ состава и молекулярно-массовых характеристик синтезированных полимеров был осуществлен с использованием методов  ЯМР-спектроскопии и гель-проникающей хроматографии. 
Полимерные микро- и наночастицы были получены методами одинарной эмульсии и наноосаждения. Загрузку лекарственного препарата осуществляли на стадии формирования полимерных частиц. Размер и морфология полученных контейнеров были определены с использованием методов динамического рассеяния света и просвечивающей электронной микроскопии.  
Полученные формуляции охарактеризованы с точки зрения максимальной загрузки и эффективности включения противоопухолевого препарата - диоксадэта. 
