Исследования влияния каликсарена на свойства резин при натурной экспозиции
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Проблема повышения стойкости к старению эластомерных материалов и изделий из них имеет большое значение для повышения их работоспособности и увеличения надежности при эксплуатации. Процесс старения обусловлен совокупностью физических и химических процессов, приводящих к инициированию деструкции и структурированию негативно влияющих на свойства каучуков и резин на их основе, и как следствие приводит к значительному уменьшению срока эксплуатации резинотехнических изделий (РТИ) [1, 2]. Известно, что процессы, протекающие в полимерах при их старении можно затормозить введением в полимер специальных химических веществ – стабилизаторов [3, 4]. В наших испытаниях был использован антиокисдант опытного производства НИОХ СО РАН каликсарен.

Целью работы является изучение изменения физико-механических свойств резин на основе бутадиеннитрильного каучука СКН-18 и эпихлоргидринового каучука ЭХГК марки Hydrin T-6000, содержащих в качестве стабилизатора каликсарен, при натурной экспозиции в климатических условиях Республики Саха (Якутия).

Для определения способности резин сопротивляться воздействию климатических факторов образцы резин выставлены на натурную экспозицию на  испытательном полигоне ИПНГ СО РАН в июле 2019г. В данной работе приводятся результаты после шести месяцев экспозиции. 
Показано, что после 6 месяцев экспозиции условная прочность при растяжении нестабилизированных резин на основе СКН-18 не изменяется, наибольшему изменению подвергаются относительное удлинение при разрыве (18,4%) и модуль упругости (12,5%). Наличие антиоксиданта каликсарена в составе резины на основе СКН-18 позволяет сохранить исходные физико-механические свойства. Так, прочность образцов изменяется на 5,7%, удлинение на 3,5%, модуль упругости на 9,5%.
Эффективное действие каликсарена также показано и при исследовании свойств резин на основе эпихлоргидринового каучука. За период экспозиции, составляющий 6 месяц прочность резин на основе ЭХГК, содержащих антиоксидант, изменяется на 7%, относительное удлинение на 6%, модуль упругости не изменяется. Тогда как нестабилизированные образцы подвергаются наибольшему изменению физико-механических показателей. Изменение прочность составляет 8,7%, относительного удлинения - 60% и модуля упругости – 28%.
Таким образом, показана эффективность применения в качестве антиоксиданта эластомеров каликсарена. 
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