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Использование изделий из полимеров в качестве конструкционных узлов и уплотнений для ракетно-космической отрасли накладывает на них высокие требования по стойкости. Одним из материалов, способных эксплуатироваться в экстремальных условиях: высоких температурах, повышенном радиационном излучении и агрессивных средах, является фторопласт-40Т - композиционный материал на основе фторопласта-40 с дисперсным наполнителем в виде диоксида титана [1, 2]. Целью данной работы было исследование стойкости композиционного материала на основе фторопласта-40 к действию концентрированного пероксида водорода, применяемого в качестве ракетного топлива, и его паров [3].
В качестве объекта исследования были использованы стандартные образцы лопаток тип 5 ГОСТ 11262-2017 , вырубленные из плит, полученных методом прессования. В качестве агрессивной среды был использован пероксид водорода с концентрацией 98% и его пары.
В ходе исследования было установлено, что образцы, испытываемые как в среде пероксида водорода, так и в его парах, достигают сорбционного равновесия через 56 суток после начала испытания. При этом образцы, испытываемые в среде пероксида водорода набирают около 0,5% по массе, а образцы, испытываемые в парах пероксида водорода, около 0,35% по массе. Исследование физико-механических показателей показало, что после 112 суток испытания образцов Ф-40Т в среде пероксида водорода относительное удлинение снизилось на 18% по сравнению с контрольными образцами (с 280% до 230%). При этом прочность при разрыве образцов Ф-40Т, выдержанных в течении 112 суток в среде пероксида водорода, а также прочность при растяжении и относительное удлинение при растяжении образцов Ф-40Т, выдержанных в течении 112 суток в парах пероксида водорода, изменились не более чем на 1%, что можно считать не существенным. Таким образом, фторопласт-40Т можно считать пригодным для изготовления изделий, эксплуатируемых в среде высококонцентрированного пероксида водорода и его паров.
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