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Криогель – представляет собой макропористый материал, которыйможет быть охарактеризован как система полимер-иммобилизованный растворитель, в составе которой макромалекулы соединены в пространственную сетку - достаточно устойчив во времени [1]. Hаиболее изученным являютсясверхпористые криогели для иммобилизации наночастиц металлов, которыe проявляют анионный или катионный характер.В частности, хорошо описаны использование сверхпористых криогелей поли(акриловой кислоты) [2], поли(4-винилпиридина) [3] и поли(2-акриламидо-2-метил-1-пропансульфоновая кислота) [4] и их композитные металлические наночастицы из металлов для получения водорода при гидролизе NaBH4 длягидрировании 4-нитрофеноладо аминофенола, которыйявляются полупродуктом получения парацетамола.
Присутствие ионов благородных и переходных металлов в объеме амфотерных нано-, микро-,макрогелей с последующим восстановлением до нулевого валентного состояния открывают новые перспективы для разработки эффективных каталитических систем для разложения, изомеризации, гидрирования и окисления различных органических соединении [5-7]. Дизайн микропористой структуры, в которойвозможна загрузка наночастиц,в виде проточного реактораявляется сложной задачей. Значительные усилия посвящены созданию каталитической системы, которая будет выполнять следующие условия: активна, селективная, стабильна, простая имногоразовая в обращении, и не сложна в разделении продукта  аминофенола от реакционной среды [7]. 

Целью настоящей работы являлось получение ионных криогелей, содержащиес иммобилизованныe наночастицы благородных металлов. и изучение кинетики получения аминофенола в проточном каталитическом реакторе, ключевого соединения фармацевтического производства.
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