Окисленная бактериальная целлюлоза как носитель лекарственных веществ
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Окисленная бактериальная целлюлоза (ОБЦ) представляет собой ценный материал для иммобилизации и доставки различных лекарственных веществ, таких как противоопухолевые и кровеостанавливающие вещества, а также антибиотики. Данная полимерная матрица обладает уникальными свойствами: низкая токсичность, высокая пористость и контролируемая скорость биодеградации.
В данной работе использовалась бактериальная целлюлоза, синтезированная с помощью бактерий Gluconacetobacter xylinus, которая была окислена с помощью N2O4 в хлороформе и циклогексане. ОБЦ представляет собой полимерную матрицу в виде биодеградируемой гель-пленки с содержанием карбоксильных групп от 3,5% до 19,1%. Было установлено, что окисленная целлюлоза, содержащая более 3% карбоксильных групп, способна к биодеградации в организме человека. Была изучена биодеградация ОБЦ с различным содержанием карбоксильных групп в условиях человеческого организма (фосфатный забуференный физиологический раствор, pH = 7.4) при 37 °C. Было обнаружено, что скорость биодеградации значительно различается для образцов с разным содержанием карбоксильных групп. Вследствие увеличения концентрации N2O4 в реакционной смеси происходит уменьшение степени кристалличности образца, что, в свою очередь, ведет к увеличению скорости биодеградации. Так, ОБЦ с содержанием карбоксильных групп 13% биодеградирует полностью в течение 28 дней, а с содержанием 19% – 14 дней. Степень биодеградации менее окисленных образцов с содержанием карбоксильных групп 9% и 5% значительно меньше, и в течение 28 дней биодеградирует на 47.9% и 13.1%, соответственно.

Исследование процесса иммобилизации цисплатина на ОБЦ было проведено в статических условиях из водных растворов цитостатика в диапазоне исходных концентраций 1(10-4 ÷ 8(10-3 моль/л (верхняя предельная концентрация цисплатина обусловлена величиной его растворимости в воде) в течение 0.5-24 часов при температуре (300(1) К. Было обнаружено, что время достижения равновесной концентрации цисплатина в фазе сорбента составляет 10 часов, в течение которых на ОБЦ с содержанием карбоксильных групп 5,3%, 9,0% и 14,1% сорбируется 0,22 ммоль/г, 0.28 ммоль/г и 0,37 ммоль/г, соответственно.
Наработаны образцы ОБЦ с цисплатином, установлена противоопухолевая активность полимер-лекарственных форм in vitro на клеточной культуре HeLa, подтвержденная угнетением опухолевых клеток. Показана возможность применения ОБЦ в медицинской практике в качестве полимерной матрицы для иммобилизации цитостатических лекарственных веществ.
