Тетрамер анилина с фенильными концевыми группами: синтез и поведение в ленгмюровских слоях и тонких пленках
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Тетрамер анилина является самым коротким олигомером, который в допированном состоянии содержит в своей структуре полярон [1], и химически инертные фенильные группы [2]. Молекула тетраанилина содержит гидрофобные фрагменты в виде ароматических колец и гидрофильные амино-группы, в которых атом азота с неподеленной парой электронов способен к образованию водородной связи с водой. Поэтому тетраанилин способен формировать ленгмюровский слой на поверхности воды.
Цель работы: синтезировать эмеральдиновое основание тетраанилина окислением лейкоэмеральдинового основания, изучить его физико-химические свойства и структурообразование в ленгмюровских слоях на границе раздела вода-воздух и в тонких пленках, перенесенных на твердые подложки методом Ленгмюра-Шефера.
Были сформированы ленгмюровские слои эмеральдинового основания тетраанилина с фенильными концевыми группами из растворов в толуоле, ДМСО и их смеси в объемном соотношении 1:1. На изотермах поверхностного давления и поверхностного потенциала можно выделить три характерных участка: нулевого давления (потенциала) и роста поверхностного давления (потенциала) с разной скоростью (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Изотермы поверхностного давления (а) и поверхностного потенциала (б) сжатия ленгмюровских слоев эмеральдинового основания тетраанилина с фенильными концевыми группами, сформированных из растворов в толуоле (1), ДМСО (2) и в смеси ДМСО:толуол 1:1 (3). T = 20 °C.
Природа растворителя, использованного для формирования ленгмюровского слоя, оказала значительное влияние как на морфологию его поверхности, так и на параметры изотерм поверхностного давления и поверхностного потенциала. Ленгмюровские слои тетраанилина были перенесены на твердые подложки методом Ленгмюра-Шефера, морфология тонких пленок была исследована сканирующей зондовой микроскопией.
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