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Амфифильные соединения в ленгмюровских слоях проявляют вязкоупругое поведение при исследовании в динамическом режиме [1]. Для изучения динамики полимерных пленок, сформированных на границе раздела жидкость-воздух, успешно применяют дилатационную поверхностную реологию как двумерный эквивалент динамических тестов традиционной объемной реологии [2, 3].
Исследование динамической поверхностной реологии было выполнено комплексом методов исследования ленгмюровских монослоев: измерением поверхностного давления, поверхностного потенциала и микроскопией под углом Брюстера. Для формирования и изучения ленгмюровских слоев олигосилоксана с распределенными по цепи карбоксильными функциональными группами (рисунок 1а), а также для изучения их реологических характеристик, были использованы автоматизированные установки MinitroughExtended и Minitrough (KSV, Финляндия). В результате низкочастотной деформации методом осцилляции барьеров получены амплитудные и частотные развертки вязкостной и эластической составляющих комплексного динамического модуля при заданных значениях поверхностного давления и площади на молекулу.
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Рисунок 1 – Химическая формула (а) и зависимость модулей накопления (1) и потерь (2) от частоты динамической деформации ленгмюровского слоя n-карбокси-олигодиметилсилоксана (б).
В результате анализа экспериментальных данных частотной развертки (рисунок 1б) предложена модель Кельвина-Фойхта вязко-упругого поведения ленгмюровских слоев олигосилоксана с распределенными по цепи карбоксильными функциональными группами. Определены реологические характеристики в зависимости от площади межфазной поверхности и обнаружена их взаимосвязь с конформационными переходами силоксана в ленгмюровских слоях.
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