Структурообразование звездообразного блок-сополимера лактида и этиленоксида на поверхности воды
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Использование поли-L-лактида в объектах тканевой инженерии, системах доставки лекарств ограничено такими его свойствами как высокая кристалличность и низкая скорость биодеградации [1]. Для разветвленных полилактидов характерна более высокая скорость деградации за счет сорбции воды вследствие присутствия  дополнительных гидрокси-групп и их гидролиза [2]. Звездообразные шестилучевые поли-L-лактиды с различной длиной лучей были синтезированы методом одностадийной полимеризации с раскрытием цикла L-лактида (рисунок 1).

Целью работы было исследовать звездообразный полилактид в ленгмюровских слоях на границе раздела вода-воздух. Были получены изотермы поверхностного давления и поверхностного потенциала, морфология поверхности была изучена методом микроскопии под углом Брюстера. Длина полилактидных цепей была достаточной для протекания кристаллизации при сжатии ленгмюровского слоя. Для изучения процесса кристаллизации были проведены эксперименты при разных температурах субфазы и с разными скоростями сжатия.
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Рисунок 1 – Схема синтеза звездообразного шестилучевого поли-L-лактида.
Было обнаружено, что понижение температуры субфазы приводит к изменению формы и значений в характерных точках на изотермах поверхностного давления и поверхностного потенциала.
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