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Гиалуроновая кислота (ГК) представляет собой природный полисахарид с уникальными физико-химическими и биологическими свойствами [1]. Из-за своих уникальных вязкоупругих свойств и хорошей биосовместимости немодифицированные и дериватизированные ГК широко используются в областях доставки лекарств, инкапсуляции клеток и регенерации тканей [2].
Куркумин – липофильный полифенол, практически нерастворимый в воде, обладающий при этом высокой стабильностью в кислой среде желудка, абсорбирующийся эпителиальными клетками тонкой кишки и быстро метаболизирующийся в печени [3]. Куркумин обладает различными химическими, биологическими и фармакологическими свойствами, включая антиоксидантную и противовоспалительную активности [4].
Вязкость является важной характеристикой растворов полимеров, поэтому мы провели исследование реологии растворов ГК с куркумином. Эти растворы готовили в различных концентрациях, от 0,5% до 2,0% с шагом 0,1%. Измерение вязкости растворов производилось на приборе Anton Paar реометр MCR 302. В каждом случае были получены два графика: зависимость напряжения от скорости сдвига и коэффициента вязкости от скорости сдвига. Измерения этих характеристик проводились при температуре 250С. Можно наблюдать, что с увеличением скорости сдвига растворов коэффициент напряжения и вязкости увеличиваются. Также, можно сделать вывод, что с увеличением концентрации эти факторы увеличиваются. Однако эта зависимость не наблюдается в растворах с концентрациями гиалуроновой кислоты 1,0% и 1,4%.
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