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Исследование состояния дел в процессе производства и распределения электроэнергии в различных отраслях промышленности большинства стран показывает, что одним из основных расходных материалов являются трансформаторные масла, свойства которых деградируют в процессе эксплуатации оборудования. На фоне этого актуальным вопросом в данной области является поиск доступных регенеративных методов очистки отработанного трансформаторного масла.  Интересен в этой перспективе процесс флокуляции, сущность которого заключается в извлечении из масла примесей органического и неорганического характера с помощью природных, синтетических и модифицированных полимеров. В связи с этим, цель работы заключалась в синтезе модифицированного цитрусового пектина и анализ флокулирующих свойств полимеров в процессе очистки отработанного трансформаторного масла с участием глин. 
В качестве объектов исследования выбраны образцы отработанных трансформаторных масел, непригодных для дальнейшей эксплуатации по показателям качества: содержание фурановых соединений, кислотное число, тангенс угла диэлектрических потерь. Синтезированы модифицированные образцы пектина методами химического взаимодействия цитрусового пектина с катионным мономером – (1,2-эпоксипропил) триэтиламмоний хлоридом и под воздействием микроволнового излучения на систему пектин ÷ акриламид на установке «СВЧ-ультразвуковой-ультрафиолетовый синтез», в качестве синтетических флокулянтов использовали статистический сополимер акриламида с акрилатом натрия и акриламида с гидрохлоридом диметиламиноэтилметакрилата.  В режиме стесненного оседания на количественном уровне проанализировано влияние природы, концентрации и флокулирующего поведения синтетических и природных полимеров на процесс флокуляционной очистки трансформаторного масла в присутствии двух адсорбентов: белой и розовой глины. Установлен наибольший флокулирующий эффект для полисахаридов, полученных с помощью химической модификации в сравнении с исходным раствором цитрусового пектина. Флокулирующий эффект модифицированного пектина на белой глине в 55 раз превышает аналогичный параметр в маслонаполненной системе, содержащей розовую глину.  Значительный рост размеров агрегатов при концентрациях добавок С = 4∙10-2 кг/м3 связан с последовательным их введением в систему и образованием вторичных флокул (суперфлокул), превосходящих по своим размерам первичные и оседающих с большей скоростью [1]. По результатам электротехнических испытаний выбрана система «адсорбент-флокулянт» для контактной флокуляционной очистки отработанного трансформаторного масла. 
Полученные в ходе выполнения работы закономерности позволяют прогнозировать эффективность и направленность процессов очистки отработанных трансформаторных масел с участием природных полисахаридов в комбинации с глинами.
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