Исследование коллоидных систем на основе амфифильных полимеров N-винилпирролидона, полученных методом самосборки в водных средах.
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Методом прямого растворения поверхностно активных полимеров в воде был получен ряд наноразмерных мицеллоподобных агрегатов со структурой «ядро-оболочка» на основе поли-N-винилпирролидона с одной концевой октадецильной группой [1]. 

Для полученных наноразмерных агрегатов были определены основные характеристики такие как критическая концентрация мицеллообразования, гидрофильно-липофильный баланс, размер частиц и заряд внешней поверхности (ζ-потенциал). Полученные данные позволили сделать вывод о влиянии химического строения полимера на образование наночастиц. Установлено, что все исследованные характеристики закономерно изменяются при варьировании величины гидрофильного и гидрофобного фрагментов. 

Амфифильные полимеры N-винилпирролидона способны к включению в ядро ассоциатов на их основе ряда гидрофобных веществ, что позволяет достичь их высокой сопряженной растворимости в водных средах. Благодаря этому их можно рассматривать в качестве потенциальных носителей лиофобных биологически активных веществ [2]. 
В качестве иммобилизуемого лекарственного вещества был выбран диклофенак натрия, который является одним из наиболее активных нестероидных противовоспалительных препаратов. Процесс включения лекарственного препарата в наноразмерные агрегаты осуществлялся несколькими методами: эмульсионным, суспензионным и диализным. Для понимания того, какой из методов является наиболее подходящим для включения, были определены ключевые характеристики полученных частиц такие как, размер частиц и заряд внешней поверхности (ζ-потенциал), а также количество диклофенака натрия, включенного в наночастицы. Последнее определялось методом УФ-спектроскопии. В ходе эксперимента было выяснено, что наиболее подходящим методом иммобилизации лекарственного вещества в наночастицы является суспензионный метод. Стоит отметить, что амфифильные полимеры N-винилпирролидона могут представлять интерес для включения и других биологически активных веществ, так как их токсичность невелика.
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