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Разработке носителей фармакологически активных веществ на основе амфифильных полимеров, способных к самоорганизации в водных растворах с образованием агрегатов, уделяется значительное внимание [1,2].
Радикальной полимеризацией N-винил-2-пирролидона в присутствии различных алкиламинов получена серия новых амфифильных полимеров, способных к включению ряда водонерастворимых фармакологически активных веществ. В качестве радикального инициатора использован азобисизобутиронитрил, а передатчиком цепи были первичные и вторичные амины, содержащие от 8 до 16 атомов углерода. Все полученные полимеры N-винилпирролидона содержат концевые алкиламинные группы, обуславливающие способность к образованию мицелл в водных средах (Рис.1).
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Рис. 1. Схема синтеза амфифильного поли-N-винилпирролидона с алкиламинной концевой группой
Строение полученных эндкепированных алкиламинными группами полимеров охарактеризовано методами ЯМР 1Н, ЯМР 13С и ИК спектроскопии. Установлено, что критические концентрации агрегации закономерно изменяются при варьировании длин гидрофильного и гидрофобного фрагментов синтезированных олигомеров, а также зависят от строения исходного амина.
Синтезированные полимеры способны к включению ряда гидрофобных веществ, что позволяет достичь их высокой сопряженной растворимости в водных средах. В частности, получены системы с включенными противотуберкулезными препаратами – рифампицином и протионамидом, которые оказались способны к контролируемому высвобождению.
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