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Глицидиловые эфиры кислот фосфора (ГЭФ) являются перспективными соединениями для получения полимеров с высокой огнестойкостью и высокими физико-механическими характеристиками [1]. Между тем, очевидно, что свойства сетчатого полимера определяются не только химическим строением и природой компонентов системы или взаимодействиями в неотвержденных олигомерных системах, но и совокупностью реакций, протекающих в ходе отверждения. Для получения материалов на основе ГЭФ необходимо детальное исследование механизма и кинетики их отверждения. 
Целью данной работы было исследование процесса отверждения глицидиловых эфиров кислот фосфора в присутствии аминных отвердителей. Процесс отверждения исследовали методами дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) и ИК-спектроскопии. Обработка экспериментальных термограмм ДСК, полученных при различных скоростях нагрева, выполнялась с помощью программного обеспечения Netzsch Thermokinetics 3.  Проведен изоконверсионный анализ в двух наиболее часто используемых безмодельных методах – метод Фридмана и метод Озава-Флин-Уолла [2]. Продемонстрирована возможность описания кинетики отверждения эпоксидных композиций в рамках двухэтапной модели автокаталитической реакции. Полученные кинетические параметры использовали для прогноза кинетики отверждения в изотермических условиях и для сравнительного анализа процессов отверждения исследуемых составов.
В литературе процесс отверждения эпоксидных композиций методом ДСК чаще всего проводят в динамическом режиме [3-4]. В данной работе по кинетическим параметрам, полученным в результате обработки экспериментальных данных, рассчитаны кинетические кривые процесса отверждения реакционных систем в изотермических условиях при различных температурах. Показано, что использованная методика проведения эксперимента в динамическом режиме позволяет провести сравнительный анализ систем эпоксидных олигомеров, быстро и качественно выбрать оптимальный режим их отверждения.
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