Люминесцентные холестерические полимерные сетки, наполненные комплексом европия
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Создание и изучение материалов с циркулярно-поляризованной люминесценцией привлекает большое внимание благодаря их уникальным оптическим свойствам и многочисленным потенциальным применениям (например, для записи и хранения оптической информации, жидкокристаллических (ЖК) дисплеях). 

В настоящей работе приготовлены и исследованы люминесцентные холестерические полимерные сетки, наполненные комплексом европия. Люминесцентные полимерные сетки были получены по методу, описанному в статье [1], путем фотополимеризации многокомпонентных ЖК смесей, удалением низкомолекулярных компонентов, введением комплекса европия и наполнением мезогенным диакрилатом с дальнейшей его УФ-полимеризацией (рисунок 1). ЖК смеси были получены введением в низкомолекулярные нематики хиральных допантов на основе изосорбида, полимеризующихся моно- и диакрилатов, фотоинициатора УФ-полимеризации и термоингибитора. Этот метод позволяет вводить в полимерные сетки компоненты, нерастворимые в обычных условиях в таких системах.
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Рисунок 1. Схема метода получения композитов на основе полимерной матрицы.
Было обнаружено, что полученные плёнки обладают циркулярно-поляризованной люминесценцией. Композиты, полученные в данной работе, являются перспективными материалами, которые могут быть использованы в оптике и дисплейных технологиях.
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