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Получение полиуретанов осуществляется путем смешения двух основных компонентов: компонент А – полиол (гидроксилсодержащее соединение низкомолекулярное или олигомерное); компонент Б – изоцианат (метилендифенилдиизоцианат) [1,2].
В качестве гидроксилсодержащего (олигомерного) компонента использовался олигоамид терефталевой кислоты. Данный олигоамид был предварительно получен путем поликонденсации N, N’-бис (2-гидроксиэтил) терефталамида [3].
Для наилучшего протекания процесса образования полиуретанов олигоамид терефталевой кислоты был растворен в диметилсульфоксиде, т.к. изначально он представляет собой смолообразную массу.

Основными соотношениями исходных компонентов были 1:1 и 2:1 для изоцианата и полиола соответственно. При смешении данных компонентов и небольшом перемешивании происходит бурная реакция с выделением теплоты, увеличением реакционной массы (вспениванием) и выделением летучих компонентов. 

Полученные вспененные полиуретаны представляют собой пористый материал со смешанным типом пор, от соломенно-желтого до светло-карамельного цвета, обладающего высокоэластическими свойствами и полностью восстанавливающие геометрические размеры образца после снятия нагружения.  
В перспективе возможно применение данных материалов в качестве тепло- и звукоизолирующих материалов в виде пластин или рулонов, а также в качестве вибропоглощающих (демпфирующих материалов) [1,2].
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