Полифлуорены, содержащие кетоцианиновый краситель в основной цепи
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Актуальной задачей является разработка новых люминесцирующих систем для использования их при создании светоизлучающих устройств или сенсоров. В настоящей работе синтезированы полифлуорены, содержащие кетоцианиновый краситель в основной цепи. Полифлуорены выбраны в качестве базового полимера для введения красителя, так как известно, что эти сопряженные полимеры характеризуются высоким квантовым выходом люминесценции, излучают синий свет, образуют бездефектные покрытия, мономеры для их синтеза коммерчески доступны, а также флуорен может быть легко модифицирован для придания полимерам различных свойств [1]. Кетоцианин выступает в данной системе в качестве люминофора, излучающего красный свет для получения материалов, излучающих красный и белый свет, а также разработки сенсорных материалов.
Синтез бромированного кетоцианинового красителя 3 проводился непосредственно из бромистого кетоцианина 1, путем его реакции с 2,3-бис(диметиламинометилен)циклопентаноном 2 в кипящем пиридине в течение часа. Продукт выделили высаживанием в воду, фильтрованием и перекристаллизацией в метаноле [2]. Структура соединения была подтверждена методом ЯМР спектроскопии.
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Полифлуорены с различным содержанием красителя синтезировали по методу Сузуки в микроволновом реакторе в растворе анизола с палладиевым катализатором в инертной атмосфере. В качестве щелочного агента и межфазного катализатора использовали 2М раствор K2CO3 в бидистилированной воде и трикаприлметиламмоний хлорид (Aliquat 336). 
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Молекулярно-массовые характеристики полифлуоренов определены методом гель-проникающей хроматографии. Изучены спектры поглощения и фотолюминесценции кетоцианинового красителя и полифлуоренов. 
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