Полинорборнены с карбоциклическими заместителями: синтез и свойства
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Норборнены являются перспективными мономерами для получения полимеров различного назначения. Простота и легкость синтеза норборненов с широким кругом заместителей по реакциям циклоприсоединения наряду с их способностью активно полимеризоваться по различным механизмам делают полинорборнены удобными объектами для изучения взаимосвязей «структура-свойства» [1]. Знание того, как структура полимера влияет на его свойства, позволяет направленно создавать функциональные материалы, в том числе мембраны для газо- и пароразделения, материалы для хранения и транспортировки газов и т.д.
Введение в боковую цепь полинорборненов объемных и жестких заместителей приводит к увеличению свободного объема и, как следствие, к увеличению газопроницаемости. Было показано, что аддитивные полинорборнены, содержащие жёсткие и объёмные триметилсилильные группы в боковой цепи, обладают высоким уровнем газопроницаемости [1]. Для достижения аналогичного эффекта в настоящей работе предлагается использовать карбоциклические заместители. Ранее для других классов полимеров (в частности, полиацетиленов [2]) было обнаружено, что введение таких заместителей также приводит к увеличению уровня газопроницаемости.. Синтез норборненов с карбоциклическими заместителями осуществляли в одну стадию, с использованием коммерчески доступных или простых в синтезе соединений: дициклопентадиена, норборнадиена, винилциклогексана, антрацена и пр. Далее получаемые мономеры вводили в метатезисную и аддитивную полимеризацию (Рис. 1).
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Рис. 1. Синтез и полимеризация норборненов с карбоциклическими заместителями.

Исследование газотранспортных свойств синтезированных полимеров подтвердило, что введение карбоциклических заместителей в боковую цепь полинорборненов способствует увеличению их газопроницаемости. Изучение полимеров методом низкотемпературной адсорбции-десорбции азота показало, что введенные заместители способствует формированию микропористой структуры с большой удельной поверхностью.
Литература
1. Финкельштейн Е.Ш., Бермешев М.В. и др. // Успехи химии. – 2011. – Т. 80 (4). – С. 362-383.

2. Hu Y., Shiotsuki M. et al. // Macromolecules. – 2008. – Vol. 41 (22). – P. 8525-8532.
_1641632786.cdx

