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Фторсодержащим полимерам посвящено значительно количество современных исследований ввиду их термической и химической стойкости, устойчивости к износу и старению, а также плохой смачиваемости в водных и органических средах.
Низкая поверхностная энергия и высокие значения углов смачивания фторсодержащих полимеров делают их весьма привлекательными для создания омнифобных покрытий, обладающих способностью к самоочищению от неорганических и органических загрязнений. 
В последнее время для создания супергидрофобных покрытий стали использовать амфифильные полуфторированные блок сополимеры. Фторированные блоки сополимеров обеспечивают низкую поверхностную энергию покрытия. Благодаря наличию функциональных групп в гидрофильных полимерных блоках, сополимер ковалентно связывается с обрабатываемой поверхностью, а амфифильная природа приводит к микрофазному расслоению и обеспечивает таким образом микро- и/или наношероховатость поверхности покрытия.
Цель работы заключалась в синтезе амфифильных диблок-солимеров (ДС) 2,3,4,5,6-пентафторстирола (ПФС) и 2-гидроксиэтилметакрилата (ГЭМА) с различным составом и ММ характеристиками, а также в исследовании поверхностных свойств тканевых покрытий на основе ДС [1-3].
Синтез ДС проводился двухстадийной радикальной полимеризацией с обратимой передачей цепи по механизму присоединения-фрагментации. Получены узкодисперсные ПГЭМА-блок-ПФС сополимеры различного состава.
Исследованы поверхностные свойства тканевых покрытий на основе ДС различного состава. Показано, что основным фактором, определяющим превращение гидрофобных поверхностей в супергидрофобные и обеспечивающим стабилизацию состояния Касси, является соотношение длин ППФС и ПГЭМА блоков PnПФС/PnГЭМА. Переход покрытий из гидрофобных в супергидрофобные происходит при PnПФС/PnГЭМА > 3.5
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