Определение условий трансформации серосодержащих эмульсий под воздействием микроволнового излучения
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В связи с широким спектром применения серы (синтез различных химических соединений, создание серосодержащих материалов, таких как резина, удобрения, строительные материалы и пр.) [1–3] актуальны поиски путей трансформации серы с меньшим воздействием на окружающую среду по сравнению с классическими методами.

В данной работе рассматриваются условия трансформации серы методом воздействия микроволнового излучения на серосодержащие эмульсии. Рассмотрены эмульсии состава эмульгатор–вода–бензол–сера. Эмульсии были получены методами ультразвукового диспергирования и механического перемешивания. В качестве эмульгаторов в системах выбраны поверхностно-активные вещества различной природы: анионогенное (додецилсульфат натрия) и неионогенное (Тритон Х-305). Данные ПАВ выбраны в связи с более высокими показателями экологичности и экономической целесообразности по сравнению с другими видами ПАВ. Микроволновое облучение эмульсий проводилось в микроволновом реакторе Biotage Initiator+.
В ходе исследований было установлено, что в связи с низкой теплопроводностью бензола, входящего в состав эмульсии, возникают локальные перегревы смеси. В связи с этим был сделан вывод о необходимости увеличения давления при проведении реакции. Помимо этого заметно влияние ПАВ на температуру кипения смеси. Данный фактор усложняет возможность установления условий проведения процесса при высоких температурах.

При проведении реакции при температуре 433,15 К и давлении 0,8 МПа установлено, что на поддержание температуры во время процесса для ионогенного ПАВ требуется меньшие затраты мощности, чем для неионогенного. Данный фактор может быть связан с тем, что ионная проводимость повышает эффективность микроволнового нагрева. Также об этом свидетельствует более резкий нагрев эмульсии на основе ионогенного ПАВ по сравнению с неионогенным. В ходе реакции образуется серосодержащий осадок в виде гранул сферической и близкой к сферической формы.
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