Особенности синтеза наночастиц серебра в водных растворах олигохитозанов
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В настоящее время существует большое число работ, посвященных синтезу наночастиц (НЧ) серебра в растворах хитозана, но в большинстве из них получают достаточно мелкие НЧ (до 30 нм). В то же время, для некоторых медицинских применений, например, для импульсной лазерной гипертермии, необходимы более крупные НЧ. Поэтому ранее нами была проведена работа [3] по синтезу НЧ серебра в водных растворах высокомолекулярного хитозана (среднемассовая молекулярная масса Mw = 311 кДа), в результате которой были определены оптимальные условия формирования монодисперсных НЧ со средним размером 65 нм. Вместе с тем, определенный интерес для медицины представляют олигохитозаны (Mw = 2 – 16 кДа), обладающие рядом преимуществ по сравнению с высокомолекулярными. Например, олигомеры более растворимы в водных средах и проявляют бóльшую активность в отношении микроорганизмов. Поэтому целью данной работы являлось исследование возможности получения НЧ заданных размеров в растворах олигохитозанов (ОХТЗ). 
В качестве объектов исследования были выбраны синтезированные авторами [1, 2] гидрохлориды ОХТЗ с Mw = 6 и 12 кДа, а также N-реацетилированный ОХТЗ с Mw = 12 кДа.

Синтез монодисперсных НЧ серебра в растворах гидрохлоридов ОХТЗ оказался сложнее, чем в случае [3]: НЧ с мономодальным распределением по размеру удалось получить в очень узких диапазонах концентраций реагентов. Кроме того, лишь в пяти-шести опытах из десяти удавалось достичь высокого выхода мономодальной фракции. Вместе с тем, в растворах реацетилированного ОХТЗ при соблюдении всех условий процесса всегда удавалось добиться стабильного результата, а крупные монодисперсные частицы формировались в более широком диапазоне соотношений реагентов, нежели в растворах гидрохлоридов ОХТЗ.

Характер взаимодействия всех ОХТЗ с ионами и НЧ серебра, исследованный ИК-спектроскопией, оказался аналогичен характеру взаимодействия высокомолекулярного хитозана c серебряными ионами и НЧ: в процессах формирования и стабилизации НЧ принимают участие OH- и NH2-группы ОХТЗ.
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