Особенности поверхностных взаимодействий фосфорорганических эфиров и композиций на их основе при прямой флотации апатита 
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Апатит-нефелиновые руды Хибинских месторождений является одним из крупнейших источников фосфатного сырья в России. В связи с нарастающим объемом производства апатитового концентрата неизбежно происходит истощение рудного месторождение. Возникает потребность в новых, эффективных реагентных режимах. 
Многими авторами отмечался синергизм при использовании смеси собирателей [1, 2]. В работе [3] продемонстрирована высокая эффективность действия  реагента PhospholanePE65 (сокр. PPE65), представляющего собой смесь моно- и ди- алкильных эфиров фосфорных кислот в соотношении - 1.1/1.3, по отношению к апатиту.  Были проведены опыты по флотации апатит-нефелиновых с применением данного реагента и его смеси с омыленными жирными кислотами таллового масла (сокр. ОЖКТМ) в соотношении 2:3. 
Одним из факторов, влияющих на эффективность флотационного процесса и одним из критериев эффективности действия ПАВ является их способность снижать поверхностную энергию системы. Изучение данного параметра для различных собирателей показало, что смесь ОЖКТМ с PPE65 и ОЖКТМ более эффективно снижают поверхностное натяжение (на 32 и 33 мДж/м2 соответственно), в то время как индивидуальный PPE65 на 28 мДж/м2 (Рисунок 1)    
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Рисунок 1 – Зависимости поверхностного натяжения от концентрации растворов различных ПАВ.

Проведенные исследования показали, что смесь PhospholanePE65 с ОЖКТМ обладают повышенной флотоактивностью в сравнении с их индвидуальным действием.
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