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Технологическое применение алюминиевых сплавов в различных областях постоянно растет. Один из перспективных методов увеличения срока службы материалов на основе алюминиевых сплавов заключается в придании их поверхности супергидрофобных свойств. Для обеспечения экстремальных смачивающих свойств, а именно углов смачивания выше 150o и углов скатывания ниже 10o, требуется с одной стороны понизить поверхностную энергию материала, а с другой обеспечить ей многомодальную шероховатость, характеризующуюся как микро-, так и наноэлементами. Комбинация лазерного текстурирования с последующей хемосорбцией фторированного гидрофобного агента является перспективным способом повысить механическую стойкость при одновременной хорошей химической стойкости покрытия в разных условиях эксплуатации [1].
Ранее, с применением методов наносекундной лазерной обработки и целенаправленного использования механизмов управления фазовым и структурным составом поверхности в нашей лаборатории удалось получить супергидрофобные покрытия на алюминии, стойкие как к абразивной нагрузке, так и к нагрузкам, возникающим в циклах кристаллизации-плавления [2]. Однако, к недостаткам полученных ранее покрытий можно отнести достаточно низкую скорость лазерной обработки поверхности от 0.1 мм2/с до 1 мм2/с, что снижает ценность полученных покрытий для промышленности.

Целью данной работы являлась оптимизация режимов лазерной обработки алюминиевых сплавов для существенного увеличения скорости обработки поверхности без снижения функциональных свойств. Для решения этой задачи мы проанализировали физико-химические условия образования необходимой морфологии, химического и фазового составов и провели направленный поиск режимов обработки, обеспечивающих необходимые функциональные свойства. Было показано, что оптимизация режима обработки поверхности может многократно повысить производительность без ухудшения функциональных свойств полученных покрытий. Были найдены режимы, проявляющие стойкость к абразивному износу, воздействию ультрафиолетного излучения, а также в циклах кристаллизации-плавления и, при этом характеризующиеся высокой скоростью получения от 1.3 мм2/с до 4 мм2/с, а также проявляющие способность к самовосстановлению (после прекращения воздействия механических нагрузок происходит постепенное увеличение углов смачивания и уменьшение углов скатывания).

В настоящее время полученные покрытия тестируются в открытых атмосферных условиях. Однако уже получены данные о том, что созданные покрытия выдерживают дождь, снег и ледяной дождь без потери супергидрофобного состояния.
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