Би- и триметаллические полые наночастицы: растворный синтез, физико-химические свойства и применение 

Фальчевская А. С., Виноградов В. В.
Студент 1 курса магистратуры 
Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербург, Россия
E–mail: falchevskaya@scamt-itmo.ru 
В последние годы би- и триметаллические материалы стали объектом пристального внимания из-за их примечательных электронных, оптических, каталитических свойств [1,2]. Существует множество способов получения микро- и наноконтейнеров для различных применений. Среди них различают несколько типов, а именно: темплатный (шаблонный или затравочный) синтез и синтез без использования темплата [3]. 

Гальваническое замещение как метод синтеза полых структур без использования дополнительного темплата впервые был показан в 2002 году на системе серебро - золото и включает в себя окисление «жертвенной» серебряной наночастицы катионами металла золота в виду его более высокого значения стандартного восстановительного потенциала. С тех пор реакция гальванического замещения была использована для создания наноструктур на основе золота, палладия и платины с гибкими свойствами из нанокристаллов серебра в качестве «жертвенных» матриц [4].
Цель работы заключается в получении полых би- и триметаллических структур на основе микро- и наночастиц из жидких металлов, а именно из галлия и эвтектического сплава галлия с индием, с последующим выявлением их свойств (электрических, оптических и каталитических).
Учитывая, что оксидная оболочка имеет поры, то вполне возможно, что через них будут проходить ионы металлов из солей, которые будут восстанавливаться за счет галлия, переходя в металлическую форму, оставаясь на поверхности пленки, а галлий в свою очередь будет окисляться до ионов и переходить в раствор. На примере из шести солей, состоящих из металлов с более высоким электрохимическим потенциалом, было показано, что такой подход действительно дает результат в виде полых биметаллических частиц, состоящих из оксида галлия, самого галлия и металла, восстановленного из растворов солей или же оксида этого металла, если реакция проводиться не в бескислородных условиях, а металл склонен к окислению на воздухе. 
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