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Поверхностно-активные вещества (ПАВ) в водной среде образуют мицеллы различной формы и размеров. При добавлении соли в раствор ионных ПАВ с относительно длинным гидрофобным хвостом формируются длинные цилиндрические гибкие мицеллы - червеобразные мицеллы, которые могут образовать пространственную сетку с ярко выраженными вязкоупругими свойствами подобно растворам полуразбавленных полимеров. Свойства растворов могут быть модифицированы путем ведения в систему полимерных цепей либо наночастиц, так как мицеллярная сетка легко перестраивается в ответ на изменения состава системы. Такие ПАВ применяются как адаптивные загустители в косметике, бытовой химии и технологиях интенсификации нефтедобычи.  

Нанотрубки галлуазита представляют интерес для нашей работы в качестве модификатора мицеллярных сеток потому, что это легкодоступный и нетоксичный материал, используемый в полимерных нанокомпозитах как наноконтейнер с пролонгированным действием.

Для создания червеобразных мицелл в водной среде мы использовали катионное поверхностно-активное вещество с длинным гидрофобным хвостом, содержащее 22 атома углерода, в присутствии соли хлорид калия. Галлуазит имеет отрицательный заряд в широком диапазоне рН. Количество адсорбированного ПАВ на поверхности нанотрубок соответствует электростатическому притяжению между ними. Более того, считается, что нанотрубки могут связывать червеобразные мицеллы. Их взаимодействие приводит к изменению вязкоупругих свойств системы. Предполагается, что нанотрубки встраиваются в мицеллярную сетку, увеличивая ее механические свойства.

Было показано изменение реологических свойств системы при варьировании различных параметров: pH, концентрации ПАВ, галлуазита и соли. Определено количество ПАВ на поверхности частиц в зависимости от заряда нанотрубок. Изучение реологических зависимостей дает возможность оценить изменение структуры сетки, поскольку реологические свойства достаточно чувствительны к изменению структуры сетки.

