Углеродные наноструктуры: синтез и модификация 
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Углеродные наноструктуры (УНС) вызывают интерес многих исследователей благодаря малым размерам, уникальным оптическим свойствам, развитой функционализированной поверхности, нетоксичной природе, фотостабильности, а также простоте синтеза и большому разнообразию доступных исходных материалов. Вышеперечисленное обуславливает широкие перспективы потенциального применения УНС в химическом анализе, биовизуализации или наномедицине[1,2].

 В настоящее время исследователи в области углеродных материалов сталкиваются с проблемой, которая ограничивает возможности применения УНС: в большинстве работ углеродные наноструктуры демонстрируют синюю или зеленую фотолюминесценцию. Получение углеродных наноматериалов, излучающих в более длинноволновой области (например, в оранжевой или красной области спектра), осложненно выбором условий синтеза. УНС оранжевого цвета свечения позволяет проводить исследования в биологических системах в условиях in vitro/vivo [3].
Известно, что все важные характеристики синтезированных углеродных наноструктур находятся в зависимости от природы исходных материалов, их соотношения и концентрации, растворителя и технологии синтеза. 

Мы синтезировали УНС из лимонной кислоты и мочевины методом гидротермальной обработки, варьируя их соотношения, концентрации, время и температуру синтеза, а также выбор растворителя для определения наиболее выгодных условий. 

 Углеродные наноструктуры, имеющие максимум фотолюминесценции в оранжевой области, получены методом гидротермальной обработки из лимонной кислоты и мочевины в растворе диметилформамида. В данном случае увеличение полярности растворителя определяет возможность смещения излучения из синей в оранжевую область.
Кроме того, УНС оранжево-красного цвета свечения были получены методом гидротермальной обработки из лимонной кислоты и красителя нейтрального красного. Максимум испускания располагался в области 640 нм. 
Полученные углеродные материалы перспективны для применения в различных областях химического анализа, катализа и наномедицины.
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ 20-33-70071.
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