Нанокластеры Au в качестве сенсора для обнаружения молекул дофамина и Hg2+
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Наночастицы и нанокластеры золота (НК Au) используются в различных областях. В частности, в биомедицине благодаря интенсивной флуоресценции и низкой токсичности [1-2]. Существуют различные методы синтеза НК Au, одним из которых является синтез в присутствии биомолекул ДНК, белков и дендримеров, выполняющих функцию матрицы для регуляции размера получаемых частиц. 
В нашей работе мы проводили синтез нанокластеров золота с использованием бычьего сывороточного альбумина (БСА) в качестве восстановителя и стабилизатора. Синтез проходил следующим образом: 5 мл 10 мМ раствора HAuCl4 были смешаны с 5 мл БСА с концентрацией 50 мг/мл и поставлены в тёмное место на полчаса при постоянном перемешивании, затем в смесь было добавлено 0,5 мл 1 М NaOH. Раствор перемешивался в течение 3 часов при температуре 50℃, при этом наблюдалось изменение цвета раствора с бледно-жёлтого на красно-коричневый. На первом этапе БСА восстанавливал Au3+ до Au+ благодаря входящим в его состав аминокислотам (преимущественно тирозину и аспаргину), а последующее добавление щёлочи приводило к усилению восстановительных свойств серосодержащих группировок цистеина в составе БСА, в результате чего образовывались флуоресцирующие кластеры Au.
В результате синтеза были получены НКAu, обладающие красной флуоресценцией 700 нм (рис.1).
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Рис. 1. Спектр флуоресценции НКAu (5 мМ), λex=465 нм.
Полученные НКAu были использованы в качестве сенсоров для обнаружения дофамина и ионов Hg2+ в растворе. В результате исследования тушения флуоресценции был установлен предел обнаружения ионов ртути, который составил 2·10-5 М. В случае обнаружения дофамина предел обнаружения составил 1·10-5 М, при этом данный процесс происходил значительно дольше и зависел от рН раствора.  
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