Параметры процесса деоксигенирования для получения Грин – дизеля
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Разработка альтернативных источников энергии включает в себя создание новых путей получения биотоплив, схожих по свойства и составу с классическим нефтяным дизелем. На данный момент наиболее распространенным способом получения является реакция каталитического гидродеоксигенирования высших кислот и их производных. Она подразумевает удаление кислорода карбоксильной группы жирных кислот, входящих в состав триглицеридов. В результате образуются насыщенные и ненасыщенные углеводороды. В качестве катализаторов деоксигенирования можно использовать металлы и их оксиды.  
Каталитическое деоксигенирование осуществляют перемешиванием или встряхиванием раствора карбоновой кислоты в присутствии гетерогенного катализатора. Однако технология процесса деоксигенирования жирных кислот требует наличия высоких температур (450-500 °С) и давлений (10-20 атм). Применение катализаторов позволяет использовать более мягкие условия проведения реакции: снизить  температуру до  200–500°С и давление 0.1– 0.6 МПа. В зависимости от состава исходного сырья процесс деоксигенирования длится от 60 до 400 минут. В качестве растворителя, как правило, используются компоненты нефтяного дизельного топлива. На данный момент в основном используются катализаторы, применяемые в нефтеперерабатывающей промышленности. Но их использование  сопряжено с необходимостью их активации серой. Исходное растительное сырье практически не содержит серу, что приводит к снижению активности промышленных катализаторов и загрязнению конечного продукта. Также следует заметить, что промышленные катализаторы могут снижать каталитическую активность при вымывании активной фазы и дезактивации поверхности. Следовательно, разработка новых стабильных и активных серо-несодержащих катализаторов для процессов переработки биомассы в топливо является актуальной задачей.
В данной работе проводился процесс гидродеоксигенирования стеариновой кислоты с использованием полимерного палладийсодержащего катализатора с целью подбора оптимальных условий для получения углеводородов ряда С15-С17. В качестве растворителя применялся додекан. Процесс протекал в ректоре Parr 5000 Multiple, оснащенной магнитной мешалкой.  Реакция протекала при следующих условиях:  температура 230–260 °С,  парциальное давление водорода 0.1–0.8 МПа,  концентрация стеариновой кислоты 0.05–0.2 моль/л,  масса катализатора 0.05–0.2 г.  Анализ жидкой фазы проводили с помощью газового хроматографа GC-2010 и масс-спектрометра GCMS-QP2010S. 
В результате проведения эксперимента и анализа полученных данных были сделаны  выводы, что оптимальная температура проведения процесса составляет 255 °С; давление водорода – 0.6 МПа; концентрация стеариновой кислоты – С0 = 0.1 моль/л; концентрация Pd – CМе = 3.1·10-4 моль/л. При данных условиях селективность составляет 98.9 % и 100 % конверсия стеариновой кислоты наступает в течении 220 минут.  Катализатор сохраняет свою активность и селективность при многократном использовании.
