Влияние условий эксплуатации Со-Al2O3/SiO2 катализатора на скорость его дезактивации в условиях среднего и высокого давления
Зубков И.Н., Яковенко Р.Е.
Аспирант, 2 года обучения
Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ) имени М.И. Платова, Новочеркасск, Россия
E–mail: 71650021.qwe@mail.ru
В процессах низкотемпературного синтеза Фишера-Тропша кобальтовые катализаторы обеспечивают лучшие каталитические характеристики для получения углеводородов С5+ и С35+ (церезинов) благодаря их высокой конверсии, стабильности и высокой производительности по целевым продуктам. В НИИ «Нанотехнологии и новые материалы» разработан нанесенный Со-Al2O3/SiO2 катализатор для получения церезина, который позволяет при давлении 1,5 МПа достигнуть производительности по С35+ 3,6 кг/(м3кат·ч) [1, 2]. Проверена стабильность работы Co-Al2O3/SiO2 катализатора в течение 1000 ч непрерывной работы и установлено, что его применение позволяет получать углеводороды С35+ с вероятностью роста цепи 0,94. Увеличение селективности и производительности процесса по церезину может быть осуществлено при использовании повышенного давления (до 6,0 МПа), нагрузки по перерабатываемому газу (до 1000 ч-1) и рециркуляции непрореагировавшего газа. Интенсивность синтеза по углеводородам С35+ удалось повысить почти в 13 раз [3]. Стабильность работы Co-Al2O3/SiO2 катализатора в течение 1000 ч в условиях высокого давления осуществляли в проточно-циркуляционном режиме, кратности циркуляции 2,2-6,0, температурах 198-250 °С. Повышение температуры производили после падения степени конверсии СО ниже значения 80 %. 
Цель работы – исследование процесса дезактивации Co-Al2O3/SiO2 катализатора в условиях среднего и высокого давления. Отравление катализатора, например, соединениями серы, маловероятно, так как исходные вещества для приготовления катализатора и реакционные газы не содержали соединений серы и других контактных ядов. Катализатор Со-Al2O3/SiO2 показал устойчивую работу при давлении 1,5 МПа при изменении параметров процесса Фишера-Тропша в течение 1000 ч всего периода испытаний. Определено, что катализатор в большей степени подвержен дезактивации при высоком давлении 6,0 МПа по сравнению с работой при умеренном давлении 1,5 МПа. Однако, скорость такой дезактивации быстро уменьшается с ростом температуры. 

Установлено, что скорость дезактивации Co-Al2O3/SiO2 катализатора в условиях высокого давления обусловлена влиянием следующих факторов: снижением удельной поверхности, вследствие закупоривания пор восками, агломерацией кристаллитов кобальта, частичным зауглероживанием кобальта. 
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