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Катализаторы, содержащие платину и палладий, демонстрируют наибольшую эффективность в процессах нейтрализации выхлопных газов автотранспорта, но из-за высокой стоимости благородных металлов их масштабное использование вызывает трудности. Частичная замена благородных металлов на оксидные составляющие позволяет снизить стоимость катализаторов, а также способствует повышению их каталитической активности и термоустойчивости. Характеристики катализаторов в значительной степени зависят от метода получения, поэтому поиск оптимальных условий и методов получения является актуальной задачей.
В работе в качестве носителя использовали блочный пористый материал, так называемую металлорезину (МР), изготовленную методом холодного прессования из проволочной спирали марки Х20Н80. МР характеризуется простотой изготовления, механической прочностью, термической устойчивостью, развитой системой не сквозных пор и низким газодинамическим сопротивлением.
В качестве оксидного компонента был выбран оксид церия (IV), уникальные свойства которого определяются тем, что церий может легко менять степень окисления (Се+4/Се+3), действуя как кислородный буфер. 
Для нанесения СеО2 (6 % от массы носителя) использовали метод самораспространяющегося высокотемпературного синтеза [1]. Исходным соединением служил нитрат церия (III) с добавлением карбамида или церий-аммоний нитрат, который наносили путем многократного погружения блока в раствор соответствующего соединения с промежуточной сушкой при 100 °С. Затем на поверхности инициировали тепловой импульс при температуре 600-700°С, по объёму блока распространялся фронт горения, на линии которого происходило разложение исходного соединения до оксида церия (IV). 
Основной каталитический компонент палладий (0,1 % от массы носителя) наносили из щелочного раствора хлорида тетраамминпалладия (II) при 190°С в автоклаве. В этих условиях протекает восстановление до металлического палладия внутрисферным аммиаком [2].

Были получены катализаторы на носителях из МР следующего состава: Pd, CeO2, Pd+CeO2. Проведены их сравнительные испытания в реакции каталитического горения паров н–гексана (0,01 об.%) в смеси с воздухом в реакторе проточного типа с анализом реакционной смеси газохроматографическим методом. Определены степень превращения углеводорода в интервале температур 200-450 °С и стабильность работы катализаторов.
Установлено, что добавление CeO2 к палладию позволяет увеличить конверсию углеводорода почти в два раза при низких температурах (250–300 °C) и улучшить стабильность работы катализатора и его термическую устойчивость.
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