Синтез носителя SAPO-11 для катализатора гидроизомеризации и исследование его физико-химических характеристик
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Процесс гидроизомеризации направлен на получение нелинейных парафинов при сохранении фракционного состава перерабатываемого сырья. В ходе гидроизомеризации дизельной фракции происходит уменьшение температуры застывания, что приводит к улучшению эксплуатационных характеристик дизельного топлива при отрицательных температурах окружающей среды. Гидроизомеризацию традиционно реализуют на бифункциональных катализаторах, в которых дегидрирование/гидрирование протекает на металлических активных центрах, а изомеризация углеродного скелета – на кислотных центрах носителя.

На основе литературных данных [1-3] сделан вывод, что перспективным компонентом катализаторов гидроизомеризации является силикоалюмофосфат SAPO-11. Уникальные свойства SAPO-11 для реакции гидроизомеризации заключаются в удачном сочетании силы кислотных центров, присущих силикоалюмофосфатам, и структурных особенностей, позволяющих подавлять реакции крекинга исходных углеводородов и их промежуточных соединений. Наблюдается высокая селективность образования разветвленных алканов, а именно, предпочтительных - монозамещенных парафинов, что объясняется протеканием реакции в устьях пор (так называемый «ситовой эффект» таких цеолитов).
Для синтеза SAPO-11, в качестве источников алюминия, кремния и фосфора использовали соответственно бемит (77% мас. Al2O3), коллоидный раствор оксида кремния Ludox HS-40 (40% мас. SiO2) и ортофосфорную кислоту (85%). В качестве темплата использовали ди-н-пропиламин (ДПА, 99% мас.). Исходный гель состава 1.0Al2O3×1.0P2O5×0.2SiO2×1.0ДПА×49H2O готовили при постоянном перемешивании. Гидротермальную кристаллизацию проводили при 180(С в течение 48 часов в соответствии с [4]. Полученный образец отфильтровывали, сушили при 110(С в течение 12 ч, затем прокаливали на воздухе при 600(С 4 часа.
Полученный носитель исследовали с помощью сканирующей электронной микроскопии (SEM), рентгенофазового анализа (РФА), низкотемпературной адсорбции азота, термопрограммированной десорбции (ТПД) аммиака, синхронного термического анализа (ТГА/ДСК) и элементного анализа.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда (проект № 19-79-00293).
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