Использование наночастиц серебра для эффективной конверсии нитрофенола
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Современная наука с каждым днем открывает уникальные физико - химические свойства композиций с содержанием наночастиц элементов периодической системы.  Применение подобных материалов в химии — это новые реакции, каталитические и сенсорные системы, получение соединений и нанокомпозитов с новым комплексом ранее неизвестных свойств [1]. При получении наноразмерных частиц (НРЧ) металлов независимо от их роста и способа формирования зародышей огромное значение приобретает стабилизация ультрадисперсного состояния. При этом в ряду стабилизаторов лидируют поверхностно-активные вещества и макромолекулы. Чаще всего формирование и стабилизацию НРЧ реализуют в жидких средах [2]. Привлекательным представляется создание наноструктур металлов непосредственно в твердых полимерных матрицах. 

Как утверждают авторы статей [3-5] для нано-Au,Ag малого размера (квазиметаллических частиц) характерен ряд свойств, определяющих их высокую склонность к взаимодействию с разными соединениями. В случае нано-Au диаметром ~2 нм d-уровень приближается к уровню Ферми, что сопровождается уменьшением среднего расстояния связи Au–Au в наночастицах по сравнению с металлическим Au. В этом случае валентные электроны становятся более доступными для связывания с лигандами.

Свойства криогелeй были изучены с помощью; дифференциальной сканирующей калориметрии, FT-IR, ЯМР, испытания на сжатие, SEMи TEM [6-8]. Каталитическая активность синтезированных наночастиц золота insitu всесторонне изученa с использованием модельной реакции восстановления 4-нитрофенола[6]. 4-нитрофенол является важным продуктом получения важнейших широко используемых фармацевтических субстанций. Степень конверсии 4-нитрофенола до 4-аминофенола в криогелe, содержащего самое низкое из наночастиц золота, достигало 96,8% при комнатной температуре[6]. Целью настоящей работы являлось получение ионных амфотерныx криогелeй с иммобилизованными наночастицами серебра, a также изучение механизма восстановления комплекса ионов серебрав стенках криогеля. Каталитическая активность включенных наночастиц серебра для 4-нитрофенола конверсия не снижалась в течение 10 последовательных циклов тестирования.
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