Каталитическое дегидрирование этана в присутствии СО2 на CrOx/SiO2 катализаторах
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Этилен является важными исходным сырьём в органическом и полимерном синтезе для производства ценных химических веществ, таких как: полиэтилен, этиленоксид и др. Окислительное дегидрирование этана в присутствии CO 2 в качестве мягкого окислителя является перспективным способом получения этилена с более высоким выходом. Кроме того, это один из перспективных методов утилизации СО2, являющегося основным парниковым газом.  Среди изученных для этой реакции катализаторов наиболее высокую каталитическую активность показывают нанесенные хромоксидные катализаторы.  Активными центрами катализатора являются ионы Cr3+ и Cr6+ и пара Cr6+/Cr3+, обуславливающие его окислительно-восстановительные свойства [2]. Однако производительность существующих катализаторов недостаточна высока для промышленного использования реакции дегидрирования этана в присутствии СО2. Производительность и время жизни катализаторов можно повысить, используя подложки с хорошо развитой поверхностью. В работе [2] выявлена зависимость каталитической активности нанесенных хромоксидных катализаторов от содержания хрома и текстурных характеристик носителя. 
Поэтому, в работе была синтезирована серия хромоксидных катализаторов с содержанием хрома 1-15 мас.% , нанесенных на SiO2 марок Acros (Sуд = 747 м2/г, Vпор=0,427 см3/г), КСКГ (Sуд = 233 м2/г, Vпор=0,782 см3/г),  Degussa (Sуд = 136 м2/г, Vпор=0,901 см3/г). Образцы были исследованы в реакции дегидрирования этана в присутствии СО2. Так же было проведено сравнение не окислительного и окислительного дегидрирования этана. В диапазоне температур 600-750°С наиболее высокую каталитическую активность показал образец 5%Cr/SiO2 (Acros), селективность по этилену составила 99%.
Катализаторы были охарактеризованы физико-химическими методами, такими как: низкотемпературная адсорбция N2, УФ-ВИД-спектроскопия диффузного отражения, рентгенофазовый анализ. Согласно полученным данным, установлена зависимость количество частиц Cr (III) и Cr(VI) на поверхности носителя от его текстурных характеристик. 
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