Перспективные церийсодержащие катализаторы для окисления монооксида углерода
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В настоящее время большой интерес вызывают материалы на основе диоксида церия, благодаря высоким показателям кислородной емкости (OSC), которые повышают каталитическую активность и электропроводящие свойства. Для регулирования данных свойств диоксида церия, его допируют оксидами других металлов. Когда допанты со схожими или меньшими радиусами включаются в решетку диоксида церия, количество кислородных вакансий увеличивается, тем самым увеличивая каталитическую активность. Твердые растворы на основе CeO2 являются наиболее перспективными катализаторами [1-3].
Ранее было показано, что оптимальное соотношение меди и марганца было Cu/Mn=4, при этом их общее количество не должно превышать 10–15 мол.%, иначе образуются дополнительные фазы, а не единый твердый раствор [4,5]. Получена серия катализаторов Cu0.08Mn0.02Sm(Nd)xCe0.9-xO2 методом соосаждения с последующим прокаливание при температуре 500°С. Проведена характеризация синтезированных катализаторов следующими методами: РФА, ПЭМ, низкотемпературная адсорбция азота и т.д. Показано, что все полученные порошки твердых растворов имеют кубическую флюоритную структуру диоксида церия. При этом с увеличением содержания самария (x>0.15) образуется дополнительная фаза оксида меди (по-видимому, самарий вытесняет медь из кристаллической решетки CeO2), но данный эффект не проявлялся в системах с неодимом, который имеет более крупный катионный радиус. 
Была проведена каталитическая активность синтезированных образцов в модельной реакции окисления монооксида углерода. Образец состава Cu0.08Mn0.02Nd0.05Ce0.85O2 имеет наименьшую температуру полного окисления СО. Видно, что система, содержащая неодим, более активна, чем система, допированная самарием, поэтому для образцов Cu0.08Mn0.02Sm0.05Ce0.85O2 (Т100% = 180℃) и Cu0.08Mn0.02Nd0.05Ce0.85O2 (Т100% = 130℃) температура отличается на 50℃.
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