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В данной работе были получены биметаллические композиты Pd-Cu/Al2O3 и изучено влияние синтетических параметров (метод нанесения, весовое содержание и порядок нанесения металлов) на эффективность катализаторов реакции получения бутанола-1 из этанола. Структура образцов изучена с помощью методов СЭМ, ПЭМ, ЭДА и РФЭС. Активность композитов измерена в превращении этанола в бутанол-1 в стандартных условиях (275 ○С, 5 ч, 25 мл C2H5OH (сверхкритика), 5 г катализатора). 
Влияние метода нанесения металлов на эффективность каталитических систем было изучено на ряде катализаторов, полученных последовательной пропиткой Al2O3 комплексами Pd(AcAc)2 и Cu(AcAc)2, пропиткой раствором гетероатомного комплекса Pd-Cu, осаждением НЧ лазерной электродисперсией металлов, ионным обменом из раствора Pd(NO3)2 с последующей пропиткой раствором Cu(NO3)2 и последовательной пропиткой Al2O3 растворами  Pd(NO3)2 и Cu(NO3)2. Оказалось, что наилучший результат показали катализаторы полученные ионным обменом и пропиткой из нитратов металлов. 
Также нами было изучено влияние весового содержания палладия на выход бутанола. Для этого были протестированы ряд катализаторов с весовым содержанием палладия 0.08, 0.1, 0.3 и 0.4 вес.% Наилучшие значения были достигнуты при использовании 0.1 весового %.

В ходе исследований было установлено, что при последовательном нанесении металлов выход бутанола почти в два раза выше чем при совместном нанесении. Т.е. оптимальным способом является последовательное нанесение металлов.

Изучение влияния синтетических параметров на эффективность Pd-Cu/Al2O3 катализатора в превращении этанола в бутанол-1 показало, что наилучшим методом нанесения металлов на Al2O3 является ионный обмен из раствора Pd(NO3)2 с последующей пропиткой раствором Cu(NO3)2. Оптимальным весовым содержанием палладия является 0.1%, а порядок нанесения металлов – последовательный. Конверсия этанола на оптимальном 0.1%Pd/0.12%Cu/Al2O3 катализаторе составила 40%, а селективность по бутанолу-1 – 70%.
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