Синтез CdMn2O4 со структурой шпинели и исследование его электрокаталитических свойств в реакции восстановления кислорода 
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Щелочные топливные элементы (ЩТЭ) являются одним из перспективных решений преобразования химической энергии в электрическую. Особенностью реакции восстановления кислорода (ORR) в щелочной среде является то, что она протекает с существенно меньшим перенапряжением по сравнению с кислой средой. Это приводит к тому, что в качестве катализатора восстановления кислорода становится возможным использовать не только дорогостоящие металлы платиновой группы, но и оксиды d-металлов.
Ранее было установлено, что высокой каталитической активностью в реакции восстановления кислорода в щелочной среде обладают оксиды, содержащие в своем составе катионы Mn3+ [1]. Однако до сих пор не установлено какие из специфических характеристик оксида (химический состав, кристаллическая структура и т.д.) определяют его каталитическую активность в ORR. С нашей точки зрения, представляет интерес поиск новых катодных материалов для ЩТЭ среди оксидов марганца, кристаллизующихся в одном из наиболее распространенных структурных типах – структурном типе шпинели AMn2O4. В нашей научной группе ранее были синтезированы и исследованы оксиды Mn3O4, LiMn2O4 и MgMn2O4 со структурой шпинели. В настоящей работе в качестве объекта исследования был выбран оксид CdMn2O4.
В данной работе был синтезирован высокодисперсный порошок CdMn2O4 с площадью поверхности, определенной методом БЭТ, 39 м2/г. Полученный материал охарактеризован при помощи методов рентгеновской порошковой дифракции и сканирующей электронной микроскопии. При помощи метода циклической вольтамперометрии (ЦВА) исследована устойчивость полученного оксида в широком диапазоне потенциалов в щелочной среде. Исследована электрокаталитическая активность CdMn2O4 в реакции восстановления кислорода в щелочной среде.
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