Поиск селенового аналога минерала линарит
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В последние 30 лет в мире наметилась чёткая тенденция к миниатюризации электронных устройств, а следовательно, и к уменьшению размеров элементов микросхем, вплоть до нанометровых, что соответствует группировкам атомов. В этих условиях могут проявляться физические эффекты, не наблюдаемые в макрообъектах и не описываемые классическими моделями. Взаимодействие отдельных магнитных ионов в веществе описывается моделью квантового магнетизма. Предполагается, что в перспективе квантовые магнетики могут найти применение в качестве магнитных материалов для носителей информации, управления теплопереносом и др.

Одной из подробно изученных в последнее время подобных систем является минерал линарит PbCuSO4(OH)2: его кристаллическая структура содержит фрустрированные изогнутые ленты CuO2 [2]. Стоит отметить, что синтез химического соединения такого состава в литературе не описан, а все работы выполнены на природных образцах [3–7].

Известно, что магнитная подсистема очень чувствительна к межатомным расстояниям и углам связей. Аналогом сульфат-иона выступает селенат-ион, который имеет больший размер и может изменить геометрию медной подсистемы. В литературе нет упоминания полного селенового аналога линарита, хотя попытки получить его предпринимались [1].

В ходе работы были подобраны условия гидротермального синтеза селенового аналога линарита. Показано, что новое соединение кристаллизуется в моноклинной сингонии с параметрами элементарной ячейки a = 9.880(3), b = 5.771(2), c = 4.776(2) Å, β = 102.59(2)°.
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