Комплексы хлорида и перхлората меди(II) с антипирином 
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В настоящее время смертность от онкологических заболеваний занимает лидирующую позицию, уступая только смертности от болезней сердечно-сосудистых системы. Поэтому поиск новых противораковых препаратов, альтернативных соединениям платины обладающими рядом побочных эффектов, является весьма актуальной. Медьсодержащие соединения проявляют селективную цитотоксичность по отношению к раковым клеткам за счет понижения содержания кислорода в областях, окружающих злокачественные новообразования [1]. В литературе имеются сведения о комплексных соединениях переходных металлов с, биоактивным лигандом антипирином (АР) [2]: 
Цель настоящей работы – выявление влияние координации анионов на строение и цитотоксические свойства комплексных соединений.

Соединения [Cu(AP)2Cl2] (1) и [Cu(AP)4(H2O)](ClO4)2 (2) были получены из CuCl2.2H2O или Cu(ClO4)2.6H2O и АР, взятых в мольных отношениях Cu:AP = 1:2, в этанольном для (1) или водном растворе для (2), и охарактеризованы элементным, рентгенофазовым анализом, ИК-спектроскопически. Комплекс (1) имеет тетраэдрическое строение [3]. Строение (2) было определено методом РСА. Оно представляет собой катион-анионное комплексное соединение, в котором атомы кислорода лигандов находятся в вершинах искаженной квадратной пирамиды (молекула воды занимает аксиальное положение). Состав и строение (2) отличаются от описанного в литературе [4]. Координация антипирина через атом кислорода подтверждена ИК-спектроскопически ((CO = 1666 см-1 (AP); 1598 см-1 для (1); 1606 см-1 для (2)). Интенсивная полоса поглощения при (3 = 1080 см-1 в спектре (2) отвечает некоординированным перхлорат-ионам.
Цитотоксичность (МТТ-тест, стволовые клетки пульпы зуба человека (DPSC) и раковые клетки MCF-7) демонстрирует дозозависимый характер для обоих соединений, причем цитотоксичность (1) более выражена по отношению к раковым клеткам при всех концентрациях. Значения цитотоксичности для (2) и Cu(ClO4)2.6H2O отличаются незначительно и превышают цитотоксичность стехиометрической смеси исходных веществ. По-видимому, это связано с явлением синергизма, а также с нивелирующим действием некоординированного антипирина. Цитотоксичность выделенных соединений может быть обусловлена протяженным плоским строением для (1) [3] и (2) (без учета координированной молекулы воды).
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