Полигалогенидные комплексы Bi(III): синтез и структурные особенности
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Известно, что висмут(III) способен образовывать широкий ряд галогенидных и полигалогенидных соединений с анионами состава [BinXm]k- (X – галоген) как дискретного, так и полимерного строения. Помимо выдающегося структурного разнообразия, галогениды висмута обладают рядом интересных физико-химических свойств, интересных с точки зрения потенциального применения. Например, данные соединения могут быть применены в качестве компонентов солнечных батарей.
Не так давно было получено несколько совершенно новых полигалогенидов висмута(III) с производными фенилендиаммония и неограническими катионами[1-2]. Данные соединения достаточно перспективны, логичным было бы расширить их ряд и получить новые.
В данной работе обсуждается синтез и свойства ряда новый соединений данного типа. Реакции оксида висмута(III) с производными пиридина проводились в концентрированной иодоводородной кислоте с добавлением ацетонитрила и I2. Структура всех полученных соединений была установлена методом РСА, фазовая чистота – методом РФА. На рисунке 1 представлена структура анионной части одного из полученных полииодовисмутатов, в котором молекулярный иод встроен между полимерными цепочками [BiI4]n-. Также методом термогравиметрии была изучена термическая стабильность полученных соединений.
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Рис. 1. Структура анионной части (1-MePyH)n{[BiI4](I2)}n
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