Получение и характеризация гибридных наноразмерных частиц NiFe2O4@Au
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Феррит никеля находит широкое применение в радиоэлектронике и вычислительной технике благодаря своим магнитным свойствам. Наночастицы (нч) NiFe2O4 считаются перспективными материалами для создания высокоплотных носителей информации, газовых датчиков, а также в различных приборах СВЧ и коммутирующих устройствах [1].

Перспективным направлением использования феррита никеля является также терапия онкологических заболеваний [1]. Благодаря наличию магнитных свойств возможно инкорпорирование магнитных жидкостей в опухолевые ткани, где последующее воздействие высокочастотным магнитным полем приводит к локальному разогреву и уничтожению раковых клеток (так называемая гипертермия) [2]. 

Особого внимания заслуживают гибридные частицы типа ядро-оболочка – наноразмерные частицы, ядро и оболочка которых отличаются по составу, микроморфологии и, как правило, функциональному назначению [3]. Так, в качестве ядра гибридных частиц можно использовать магнитные наночастицы, а оптимальным материалом для образования оболочки является золото, обладающее биосовместимостью и стабильностью. 

Целью данной работы является синтез наночастиц феррита никеля методом химического соосаждения и получение гибридных частиц NiFe2O4@Au на их основе. 

Образец феррита никеля, полученный в оптимальных условиях [4] имеет гидродинамический диаметр 222 нм и, по данным рентгенофазового анализа, представляет собой чистую фазу феррита никеля. Размер полученных частиц, рассчитанный по формуле Дебая-Шеррера, составляет 36,2 нм, по результатам просвечивающей электронной микроскопии получены частицы размером около 25 нм.

С целью создания гибридных наночастиц NiFe2O4@Au образцы феррита никеля покрывали наночастицами золота один и три раза. 

Результаты РФЭС, РФА, ПЭМ свидетельствуют об образовании гибридных частиц с толстой золотой оболочкой на поверхности феррита никеля.
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