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В работе приведены результаты исследований кристаллических комплексов бромидов гадолиния, диспрозия, гольмия и эрбия с ацетилкарбамидом (AcUr), проведённых методом рентгеноструктурного анализа.  
Ранее на основе методов элементного анализа, ИК-спектрометрии, термогравиметрии, рентгеноструктурного  и рентгенофазового анализа, было показано, что аналогичные соединения лантаноидов (а также иттрия и лантана), содержащие внешнесферные хлорид-ионы, образуют два полиморфных ряда кристаллов одноядерных комплексов, различающихся координационными числами: [Ln(AcUr)2(H2O)5]3+, (Ln = La – Sm) и [Ln(AcUr)2(H2O)4]3+, (Ln = Ho – Lu, Y) [1].
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Рисунок 1. Структуры координационных полиэдров исследуемых соединений. а – [Gd(AcUr)2(H2O)5]3+, б – [Dy(AcUr)2(H2O)4.25]3+, в – [Er(AcUr)2(H2O)4]3+. 
В данной работе установлено, что комплекс бромида гадолиния содержит частицы [Gd(AcUr)2(H2O)5]3+ (Рис. 1а), а эрбия – [Er(AcUr)2(H2O)4]3+ (Рис. 1в). Комплексы диспрозия и гольмия, элементов, занимающих промежуточное положение между гадолинием и эрбием в Периодической системе, включают катионы [Ln(AcUr)2(H2O)5]3+ и [Ln(AcUr)2(H2O)4]3+ (Ln = Dy, Ho) (Рис. 1б, на примере комплекса диспрозия) в соотношении 1 : 3. Выяснено, что взаимное расположение лигандов в комплексе бромида эрбия отличается от такового в комплексах бромидов диспрозия и гольмия.  Молекулы ацетилкарбамида во всех комплексах координированы через кислород. Пространственная группа комплексов гадолиния, диспрозия и гольмия – С2/c, сингония моноклинная, а эрбия – Pbca, сингония орторомбическая. Соединениям соответствуют следующие формулы, показывающие соотношение «бромид лантаноида : лиганд : вода» в кристалле: GdBr3·2AcUr·6H2O, DyBr3·2AcUr·5.25H2O, HoBr3·2AcUr·5.25H2O и ErBr3·2AcUr·4H2O соответственно (в комплексах Gd, Dy, и Ho имеется внешнесферная вода). Полученные результаты в целом коррелируют с данными, полученными в [1] для хлоридных соединений.
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