Кальцийфосфатные костные цементы системы β-ТКФ/МКФМ, содержащие поливинилпирролидон, для медицины
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Костные цементы являются востребованным материалом в медицинской практике. Они находят применение при обширных хирургических вмешательствах, могут применяться в рамках малоинвазивных хирургических техник [1]. На данный момент основными костными цементами являются цементы на основе полиметилметакрилата (ПММА). Однако, они характеризуются рядом недостатков: недостаточной биосовместимостью, экзотермической реакцией схватывания, сохранением следов токсичного катализатора полимеризации (соединений олова) [2]. Более перспективными являются цементы на основе фосфатов кальция. Кальцийфосфатные цементы классифицируют по конечному продукту реакции. Апатитовые цементы обладают приемлемым уровнем механических свойств, однако, обладают низкой растворимостью (резорбцией) в условиях организма. Брушитовые – при высокой скорости резорбции – обладают недостаточным уровнем механических свойств [3]. Существует несколько подходов к улучшению свойств цементов (скорость схватывания и твердения, уровень кислотности, инжектируемость, механические свойства). Наиболее перспективным является создание на основе кальцийфосфатных цементов композиционных материалов с полимерами. Цель работы – изучениие брушитового кальцийфосфатного цемента системы β-ТКФ/МКФМ, при введении поливинилпирролидона. Получали β-ТКФ отжигом при 900⁰С продуктов реакций [4]:
3Ca(NO3)2+2(NH4)2HPO4+2NH4OH=Ca3(PO4)2+6NH4NO3+2H2O (1)
3CaO+2(NH4)2HPO4=Ca3(PO4)2+4NH3+3H2O (2)
Состав кальцийфосфатного цемента: β-ТКФ/МКФМ/цитрат натрия=1/0,8/0,2, в качестве затворяющей жидкости использовали 8%-ный раствор лимонной кислоты. Поливинилпирролидон вводили в цементную системы, предварительно растворяя рассчитанное количество ПВП в затворяющей жидкости. Соотношение цементный порошок/затворяющая жидкость = 2,8.
Установлено, что введение ПВП не оказывало существенного влияния на время схватывания (которое составляло 5-7 минут) и твердения (в течение 60 минут), а также на уровень pH (5,0-5,5).
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