Синтез и характеризация люминесцентных циклометаллированных комплексов иридия (III) с замещенными ацетилацетонатными лигандами.
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На сегодняшний день поиск люминофоров с заданными фотофизическими свойствами становится одной из основных задач химиков-синтетиков. Эмиттеры с высокими квантовыми выходами, большими величинами Стоксовых сдвигов находят широкое применение в биоимиджинге [1], а также в OLED-технологиях [2].
Для понимания влияния лигандного окружения в комплексах иридия (III) нами была выбрана серия целевых соединений, представленных схематично на рисунке 1.
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Рисунок 1. Схематичное изображение полученных комплексов иридия (III).
Полученные соединения охарактеризованы в твердой фазе методами рентгеноструктурного анализа, показавшего соответствие предполагаемым структурам соединений. Методами протонного ЯМР в растворе было показано, что наблюдается соответствие структуре приведенных комплексов. Для установления структурной принадлежности каждого пика использовались спектры COSY и NOESY.
Спектры поглощения, испускания, возбуждения соединений были измерены. Квантовые выходы соединений были рассчитаны по методике сравнения со стандартом. Времена жизни соединений лежат в диапазоне, указывающим на фосфоресцентную природу возбужденного состояния. Для исследования использовались аэрированные и дегазированные растворы для оценки изменения фотофизических свойств комплексов в зависимости от присутствия “тушителя” люминесценции – триплетного кислорода.
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