Стронций-содержащие трикальцийфосфаты: перспективные материалы для создания биокерамики и костных цементов
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Биоминералами, из которых состоит неорганическая фаза костей млекопитающих, являются фосфаты кальция, среди которых наиболее распространенным является гидроксиапатит (ГА) и трикальцийфосфат (ТКФ). Материалы на основе фосфатов кальция обладают биосовместимостью, благодаря чему они широко используются в медицине. Допирование фосфатов кальция различными ионами – один из подходов к модификации их свойств [1]. Среди целого ряда возможных допирующих элементов, стронций представляет особый интерес. Известно, что ионы стронция стимулируют рост костной ткани [2]. 
Были синтезированы порошки стронций-содержащих ТКФ с содержанием стронция 0, 0,28 и 2,8 масс. % двумя методами: методом осаждения из растворов (1) и методом механохимической активации (2), исходя из общих схем синтеза [2]:
(3-x)Ca(NO3)2+ 2(NH4)2HPO4 + xSr(NO3)2 → Ca3-xSrx(PO4)2 (1)

(3-x)CaO +2(NH4)2HPO4 + xSr(NO3)2 → Ca3-xSrx(PO4)2 (2)

Порошки после синтеза фильтровали и сушили при 800С. После сушки проводили термообработку при 9000 С для формирования структуры β-ТКФ. Методом РФА установлено, что все синтезированные соединения относятся к структурному типу витлокита. Эти результаты подтверждаются ИК-спектроскопическими исследованиями.
Керамику из ТКФ и стронцийсодержащих ТКФ получали методом одноосного прессования при удельном давлении прессования 70 МПа с последующим спеканием при 1100 и 12000С в течение 2 часов.

Микроструктура керамики зависит от содержания стронция: с увеличением содержания стронция размер зерна керамики уменьшается. Увеличение температуры спекания приводит к росту зерен керамики. Данный факт согласуется с основными положениями теории спекания.

Полученные соединения стронций-замещенных фосфатов кальция пригодны для получения керамики и цементов, используемых в медицине.
Работа выполнена в рамках госзадания № 075-00947-20-00.
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