Исследование взаимодействия водорода с Ho2Fe17 калориметрическим методом
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Целью данной работы является исследование взаимодействия водорода с интерметаллическим соединением Ho2Fe17 калориметрическим методом.
Исходное интерметаллическое соединение (ИМС) было получено сплавлением шихты из металлов на водоохлаждаемом медном поду электродуговой печи с нерасходуемым вольфрамовым электродом в атмосфере очищенного аргона под давлением 1‑1.5 атм. Для дополнительной очистки аргона от примесей кислорода и азота перед началом плавки расплавлялся титановый геттер. С целью получения однородного по составу сплава образец переворачивали и переплавляли 4 раза. 
Выплавленный сплав для гомогенизации подвергали высокотемпературному отжигу. Отжиг проводился в вакуумной печи сопротивления. Продолжительность отжига составляла 40 часов при температуре 1100 °С. После отжига ампула с образцом медленно охлаждалась до комнатной температуры.
Рентгенофазовый анализ (РФА) исходного сплава Ho2Fe17 и гидрида Ho2Fe17H4.0 проводили на диффрактометре Rigaku Ultima IV в режиме фокусировки по Бреггу-Брентано с использованием CoKα-излучения и графитового монохроматора на дифрагированном пучке. Уточнение дифракционных профилей проводилось по методу Ритвельда при использовании программы RIETAN’97. На основании полученных данных РФА было установлено, что исходный образец Ho2Fe17 является однофазным. Синтезированное интерметаллическое соединение имеет гексагональную структуру типа Th2Ni17, пространственная группа (P63/mmc). Параметры элементарной ячейки: a=8,438Ǻ, c=8,31Ǻ, c/a=0,985, что хорошо согласуется с литературными данными [1]. Исходный интерметаллид Ho2Fe17 был прогидрирован до состава Ho2Fe17H4.0 при температуре 23°С и давлении водорода 50 атм. Рентгенофазовый анализ гидрида показал, что в процессе взаимодействия Ho2Fe17 с водородом структура исходного соединения не изменилась, а в результате гидрирования произошло расширение кристаллической решетки (a=8.53Ǻ, c=8.32Ǻ, c/a=0.975).

Реакцию взаимодействия водорода с Ho2Fe17 исследовали на установке, состоящей из дифференциального калориметра ДАК-12, соединенного с вольюметрической установкой Сивертса, служащей для дозированной подачи водорода (методика проведения эксперимента описана в работе [2]). Были получены зависимости Р-С и ΔН-С для процессов абсорбции и десорбции водорода при температуре 200°С.
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