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История открытия и изучения мономолекулярных магнитов (далее МММ) берет начало в 1993 году, когда был исследован кластер {Mn12}. На основе МMM возможно создание магнитных запоминающих устройств, превосходящих своей плотностью записи современные аналоги.
Основным свойством мономолекулярного магнита является сохранение магнитного момента в течении длительного времени ниже определенной температуры, но, в отличие от ферромагнетиков, здесь магнитные центры не образуют домены, а каждый из них вносит отдельный вклад в общий магнитный момент. Главнейшим параметром, по которому можно сравнивать МMM между собой, является энергетический барьер U – энергия, необходимая для изменение магнитного момента на противоположный. Большинство веществ с рекордными на данный момент U [1-2] представляет собой неустойчивые комплексы с органическими лигандами. В этих соединениях, как правило, магнитный центр (чаще всего являющийся катионом редкоземельного элемента) имеет линейную координацию. Таким образом, одним из перспективных направлений развития данной отрасли является получение стабильных неорганических веществ, в которых ионы находятся в окружении, близком к линейному.
 Многообещающим выглядит использование в качестве такой неорганической матрицы соединений со структурой апатита, которые широко распространены и устойчивы на воздухе. В этой структуре есть две неравноценные позиции катионов, в одной из которых координация близка к линейной. Диспрозийсодержащие фосфаты со структурой апатита являются МММ с достаточно высоким барьером U. После анализа предыдущей работы, выполненной в нашей лаборатории [3], в которой ион DyO+, встроенный в структуру апатита, проявлял свойства МММ, предполагалось, что ионы тербия также будут обладать характеристиками МММ. Также интересно исследовать свойства катиона тербия в другой позиции, координация которой отлична от линейной.

Были синтезированы два образца (далее ТАП): Ca2Tb8(SiO4)O2 и Ca2Y7,75Tb0,25(SiO4)O2. Синтез ТАП проводили ступенчато, в твердой фазе. Образцы спекали по 9 часов при 1300, два раза при 1450 и один раз при 1580 °С, с промежуточным перетиранием, прессованием и изучением фазового состава методом рентгеновской дифракции после каждой стадии отжига. Выяснено, что только при 1580°С содержание примесных фаз становится незначительным. Для этих практически однофазных образцов были рассчитаны параметры кристаллической решетки.
Были проведены магнитные исследования полученных образцов в постоянном и переменном магнитном поле: найдены зависимости восприимчивости от температуры в диапазоне от 2 до 300 К в поле напряженностью 5000 Э, а также исследованы зависимости восприимчивости от частоты переменного поля при температурах 2-30 К.

Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 16-13-10031.
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