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Двухкомпонентная сиcтема Sc2O3-TiO2 является перспективным материалом для ряда практических применений. Для её получения применялись различные методы, но не исследовалась возможность использования метода атомно-слоевого осаждения (ACО). Однородность, конформность и возможность точного контроля состава осаждаемых плёнок делает метод АСО перспективным для разработки новых материалов. В основе данного метода последовательное проведение поверхностных самолимитирующихся химических реакций [1].
В работе представлена методика АСО тонких плёнок ScxTi1-xOy на подложках монокристаллического кремния и чёрного кремния на установке PICOSUN™ R-200 Advanced ALD System.  Для получения слоёв Sc2O3 и TiO2 использовались предшественники Sc(MeCp)3 и TiCl4 соответственно. Циклы осаждения объединялись в суперцикл (Sc(MeCp)3/H2O)a(TiCl4/H2O)b; вариация химического состава задавалась соотношением a:b (в данной работе использовались 1:0, 7:1, 3:1 и 0:1).
Для характеризации полученных образцов применялась совокупность аналитических методов: спектральная эллипсометрия, рентгеновская фотоэлектронная спектроскопия, рентгеновская дифракция, сканирующая электронная микроскопия.

Обнаружено значительное снижение прироста за цикл для двухкомпонентных плёнок, что обусловлено сильным влиянием состояния поверхности на хемосорбцию реагентов. После нескольких циклов осаждения оксида металла на слой собственного оксида скорость роста возрастает, что приводит к увеличению прироста толщины плёнок за цикл.

По данным РФЭС, с повышением доли циклов TiCl4/H2O в суперцикле (Sc(MeCp)3/H2O)a(TiCl4/H2O)b происходит увеличение концентрации титана в плёнках. В спектре Sc2p присутствуют два пика с энергиями 406,5 эВ и 402,0 эВ. Отсутствие в спектре других сигналов подтверждает связь атомов скандия только с атомами кислорода. Спектр O1s раскладывается на три линии, соответствующие кислороду в структуре оксидной плёнки Sc-Ti-O и кислороду, связанному с атомами углерода и водорода [2]. Спектр Ti2p представляет собой дублет, соответствующий связи Ti-O. 
В дифрактограммах пленок оксида скандия четко фиксируется фаза кубического Sc2O3. Легирование Sc2O3 небольшим количеством TiO2 (до 18 кат. % Ti) приводит к образованию твердого раствора замещения на основе решетки c-Sc2O3 (простр. гр. Ia-3). Дифрактограмма образца, содержащего 64 кат. % Sc может быть отнесена к фазе c решеткой типа флюорита (простр. гр. Fm-3m).
Дисперсии показателя преломления n и коэффициента поглощения k также зависят от состава и принимают промежуточные значения между величинами для чистых Sc2O3 TiO2.
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