Новые фазы в системе Pd-Sb-Sn 
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В настоящее время ведётся интенсивное изучение фазовых отношений и поиск новых соединений металлов платиновой группы. Полученная информация может быть использована для прогнозирования минералообразования, а также даёт возможность предположить, изучить и дополнить сведения о процессах рудообразования и переноса металлов в горных породах.
Ранее в природе были обнаружены химические соединения состава Pd6SbSn и Pd4SbSn [1,2]. С целью подтверждения данной информации и изучения системы в целом, была проведена серия экспериментов.
Фазовые ассоциации в системе Pd-Sb-Sn были синтезированы методом сухого синтеза [3]. Вещества были взвешены на аналитических весах и помещены в кварцевую ампулу. После ампулы вакуумировали, запаяли и поместили в трубчатую печь. В течение недели температура была повышена до 850°С. Так как при температуре 850°С и ниже не удалось провести реакцию для ассоциаций с содержанием палладия более 50 ат.%, получившуюся булю сначала перетёрли, затем прокалили на пламени кислородной горелки с последующей закалкой в воде, вакуумировали, после чего оставили на 4 месяца в печи при 450°С.
Фазовые ассоциации исследовались метом локального рентгеноспектрального микроанализа (электронный микроскоп TESCAN Vega II XMU, ИЭМ РАН, г. Черноголовка) и методом рентгеновской порошковой дифрактометрии (Rigaku D/Max2200, излучение CuKα, ИГЕМ РАН, г. Москва). 
При построении изотермического сечения фазовой диаграммы при 450°С использовались исходные данные, полученные при анализе бинарных фазовых диаграмм (устойчивые двойные соединения и взаимная растворимость компонентов при заданных условиях), и данные, полученные методами РСМА и РФА. 

Фазовые отношения строились на основе данных РСМА и РФА, сопоставленных между собой. Конкретный состав фаз (содержание каждого элемента), находящихся между собой в равновесии, и данные по растворимости третьего компонента в бинарных фазах брались из результатов РСМА. 

Было установлено существование новой фазы PdSb1+xSn1-x, где х от ~0 до 0.5. При 450°С. Кристаллическая структура предположительно является аналогом ромбической структуре марказита (FeS2) P nnm, a = 4.4360, b = 5.4140, c = 3.3810. Существование новых фаз Pd6SbSn и Pd4SbSn не удалось доказать или из-за низкой кинетики процесса, или из-за более низкой температуры их существования. Установлено существование шести трёхфазных (PdSbSn-PdSn-PdSn2, PdSbSn-PdSn-PdSb, PdSbSn-PdSn2-L, PdSbSn-L-(Sb), PdSbSn-Sb-PdSb2 и PdSbSn-PdSb-PdSb2) и девяти двухфазных равновесий. 
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