Замещение стронция на кальций и свинец в сложных витлокитоподобных ванадатах.

Одинаева А.Т.1 Барышникова О.В.2
Студент, 2 год обучения магистратуры
1Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
 факультет наук о материалах, Москва, Россия

2Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E–mail: an.odin02@mail.ru 
Большой интерес в науке и производстве представляют материалы с полифункциональными контролируемыми свойствами. Данные материалы могут найти свое применение в различных сферах жизни общества, способны внести вклад в решение как локальных технических, так и глобальных проблем. 
Из литературы известно, что на формирование полезных свойств значительное влияние оказывает наличие кристаллохимической матрицы, строение которой обеспечивает проявление нужных характеристик. В соединениях, изострукрурных минералу витлокиту [1] (фосфатах и ванадатах) с добавлением других катионов с различной валентностью обнаружен ряд интересных свойств: люминесцентные [2], нелинейно-оптические [3] и диэлектрические [4]. 

В работе синтезированы серии твердых растворов Sr9-xMLu(VO4)7 (M=Ca2+;Pb2+). Синтез проводили твердофазным высокотемпературным методом с применением ступенчатого отжига в муфельной печи.

Методом РФА показано, что система Sr9-xCaxLu(VO4)7  образует непрерывные твердые растворы во всем диапазоне 0≤Х≤9,твердые растворы Sr9-xPbxLu(VO4)7 однофазны лишь в диапазоне 0≤x≤1.

Параметры элементарной ячейки при замещении катионов стронция катионами кальция и свинца уменьшаются.

Методом генерации второй гармоники показано, что все однофазные образцы имеют нецентросимметричную структуру и в температурном интервале от 550 до 1100 оC претерпевают обратимый сегнетоэлектрический фазовый переход в центросимметричную структуру. При замещении катионов стронция катионами кальция и свинца величина сигнала ГВГ при комнатной температуре уменьшается. При замещении катионов стронция на катионы кальция и свинца температура фазового перехода понижается более чем на ~ 250 градусов.

Наличие в твердых растворах сегнетоэлектрического фазового перехода подтверждено методом диэлектрической спектроскопии. Температуры фазовых переходов, определенные методами ГВГ и диэлектрической спектроскопии, совпадают в пределах ошибки метода.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект 8-03-00720).
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