Синтез новых аминометилендифосфонатов, включающих фрагменты аминокислот, с использованием кремнийорганической методологии 
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Функционализированные фосфорорганические производные аминокарбоновых кислот представляют собой перспективные фосфорорганические биомиметики природных фосфатов и аминокислот, являются хорошо известными структурными компонентами клеток, такими как липиды и белки. Эти соединения содержат устойчивые к гидролизу связи P-C, вступают в различные биохимические процессы и обладают разнообразной биологической активностью. Аминометилендифосфоновые кислоты являются также эффективными лигандами при образовании комплексов с различными металлами в широком диапазоне рН, некоторые из них, такие как золедроновая, ризедроновая и минодроновая кислоты, широко используются в медицине [1,2]. Недавно разработанный кремнийорганический метод был успешно использован для создания P-C связей в ходе синтеза функционализированных фосфорорганических кислот и их производных [3,4].
В настоящей работе нами получены разнообразные аминометилендифосфоновые кислоты с фрагментами аминокислот непосредственно из доступных N-формильных производных аминокислот и трис(триметилсилил)фосфита в присутствии эффективного катализатора - триметилсилилтрифлата в мягких условиях с высокими выходами.
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Полученные соединения представляют собой эффективные полидентатные лиганды и перспективные биоактивные соединения, а также представляют интерес для направленного синтеза лекарств.
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