α-Диазо-γ-бутиролактамы в синтезе новых спироциклических гетероциклов
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  Спироциклические скаффолды представляют высокую ценность для получения биологически активных соединений вследствие присущей им трехмерной структуры и ограниченной конформационной лабильности.[1] Кроме того, распространенность спироциклических каркасов в природных соединениях обуславливает возрастающий интерес к синтетическим подходам, направленным на формирование таких структур. Одним из перспективных путей получения спироциклических соединений является реакция Бюхнера-Курциуса-Шлоттербека, представляющая взаимодействие диазосоединения с циклическим кетоном, сопровождающееся расширением цикла.
Единственный пример образования спироциклических систем с вовлечением в данную реакцию α-диазокарбонильного соединения (α-диазо-γ-бутиролактона), был недавно описан сотрудниками нашей научной группы.[2] В продолжение изучения синтетического потенциала N-замещенных α-диазобутиролактамов [3] нами было предпринято исследование возможности получения на их основе новых спиро-гетероциклов. 
 В настоящей работе описан новый подход к получению спироциклических 2-пирролидонов, основанный на реакции Бюхнера-Курциуса-Шлоттербека N-(гетеро)арил, N-алкил, N-Boc-3-диазо-2-пирролидонов с шести- и семичленными циклическими кетонами. Наилучшие результаты были получены при использовании одного эквивалента BF3×Et2O и проведении реакции при –78 °С. Всего нами было синтезировано 16 спиро-аннелированных пирролидонов с выходами 15–74%.   
Предложенный метод трансформации α-диазолактамов открывает удобный доступ к новым, ценным с точки зрения медицинской химии спироциклическим скаффолдам.
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