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Плохая растворимость низкомолекулярных противоопухолевых препаратов зачастую ограничивает попадание их в опухолевую ткань. Способом обойти эти ограничения является инкапсулирование в наноносителях [1]. Перспективным методом увеличения растворимости и биодоступности препаратов является их инкапсулирование в наночастицы на основе липосом [1].

Основной современной платформой для создания липосом является макроциклическая [2]. Особый интерес для исследователей представляют полифункциональные, амфифильные макроциклические соединения [3]. 
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В последнее десятилетие высокий интерес вызывают изопреноидные липиды архей для создания наноконтейнеров. Высокая химическая стабильность и уникальные мембранные характеристики липидов архей делают их интересными для доставки лекарств. Изопреноидные липиды и их полусинтетические производные могут выступать в качестве систем инкапсулирования лекарств следующего поколения [4].
Нами были синтезированы аналоги липидов архей на основе аминоглицеринов, которые способны взаимодействовать с фосфолипидной мембраной, что было подтверждено методами турбидиметрии и доплеровского микроэлектрофореза. Также были синтезированы тиакаликс[4]арены, функционализированные терпеноидными фрагментами. Полученные макроциклы образуют в водной среде агрегаты путём самосборки, что было подтверждено методом динамического светорассеяния. И, наконец, была реализована стратегия нековалентной супрамолекулярной самосборки амфифильных меротерпеноидов с пиллар[5]аренами, что позволило создать в воде путём самосборки супрамолекулярные амфифилы, это было подтверждено спектроскопией ЯМР, методами динамического светорассеяния и доплеровского микроэлектрофореза.
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ 19-33-90170 и гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки ведущих научных школ Российской Федерации (НШ-2499.2020.3).
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