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Реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения используются для получения различных классов органических соединений, в том числе, спироиндолинонов, проявляющих биологическую активность и использующихся для терапии различных заболеваний [1].
В нашей научной группе ранее [2] был разработан метод получения диспироиндолинонов, проявляющих противораковую активность, по реакции 1,3-диполярного присоединения азометинилида, генерируемого in situ из изатина и саркозина, к 5-арилидензамещённым гидантоинам и тиогидантоинам. Было показано, что лишь один из стереоизомеров полученного соединения проявляет противораковую активность, поэтому в настоящий момент нами ведётся разработка метода получения энантиомерно частых диспироиндолинонов.

В данной работе исследована возможность проведения вышеуказанной реакции в присутствии комплексов переходных металлов, таких как Co(II), Ni(II), Cu(I) и Cu(II), с различными хиральными лигандами (Box, PyBox и производные салена), и влияние природы металла и лиганда на стереохимический результат циклоприсоединения.
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