Синтез 6,7,8,9-тетрагидро-α-карболинов и их N- и O-гетероциклических аналогов с помощью реакции Хека
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Интерес к химии α-карболинов (пиридо[2,3-b]индолов) возрос с момента открытия таких природных биологически активных веществ, как неокриптолепин, месценгрицин, гроссуларин-1 и гроссуларин-2. Было обнаружено, что данные соединения обладают противомалярийными, антиксиолитическими, противовоспалительными и стимулирующими нервную систему свойствами [1,2]. 
Благодаря структурному сходству с индолом и карбазолом, карболины могут быть задействованы в качестве фармакофоров для получения ингибиторов киназы, проявляющих противо​опухолевые и противодиабетическое действия [3].

Для получения 6,7,8,9-тетрагидро-α-карболинов и их N- и O-гетероциклических аналогов нами была задействована Pd-катализируемая внутримолеку​лярная реакция Хека, с помощью которой были получены 24 продукта с хорошими выходами (27-75%).
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Была продемонстрирована возможность синтеза NBoc- и O-гетероциклических аналогов 6,7,8,9-тетрагидро-α-карболинов, что ранее не удавалось осуществить с помощью реакции Фишера [4].
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