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Ранее нами были синтезированы несколько десятков новых тиотерпеноидов различной структуры, изучена их противогрибковая активность и установлены определенные зависимости «структура-активность» [1]. В данной работе нами исследовано влияние новых тиотерпеноидов 2, 3 на процесс формирования биопленок, определена чувствительность клинического штамма гриба Candida albicans в составе биопленок к тестируемым соединениям и проведена оценка их противогрибковой активности in vitro в сравнении с исходными спиртами терпенового ряда – борнеолом и изоборнеолом. В качестве препаратов сравнения использовались нистатин, тербинафин и флуконазол [2].

Новые тиотерпеноиды получены в результате реакции электрофильного присоединения меркаптоуксусной кислоты к (+)-камфену 1 в условиях катализа эфиратом фторида бора (III) с последующим образованием аммониевой соли соответствующего сульфида (Схема 1).
Схема 1
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Характерной особенностью данной реакции является изомеризация камфенового скелета молекулы с образованием борнановой структуры.
Полученные результаты показали, что борнеол и изоборнеол практически не обладают противогрибковой активностью, сульфид 2 проявлял умеренную активность, а наибольшую противогрибковую активность обнаружила соответствующая соль 3.

Исследование процесса пленкообразования клинического штамма C. albicans in vitro выявило различия в ингибирующей активности изученных соединений: нистатин и тербинафин при определенных концентрациях стимулировали образование грибковой пленки, флуконазол оказался неэффективным, в то время как сульфид 2 и соль 3 подавляли рост биопленки. 

Таким образом, на основе данных серосодержащих монотерпеноидов 2 и 3 возможно создание принципиально новых эффективных лекарственных препаратов, используемых для лечения грибковых заболеваний.
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