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Гидантоины – производные мочевины, являются важной структурной составляющей, обнаруженной в нескольких натуральных продуктах и фармакологически важных соединениях [1]. Наиболее часто используемым методом синтеза гидантоинов является реакция Бухерера – Бергса, однако использование KCN в данном методе токсично, в связи с чем, реакция проводится в герметичных сосудах при температуре 80° C [2].
Мы разработали новый экологичный метод синтеза соединений 3a-d на основе мочевин (1a, b) и дикарбонильных соединений (2a, b) с использованием 1-оксиэтилидендифосфоновой кислоты (ОЭДФ) в качестве катализатора (схема 1), который уже проявил себя эффективным в реакциях образования дигидропиримидонов из карбонильных соединений [3].
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Схема 1

Синтез гидантоинов 3a-d производится в водном растворе при комнатной температуре в течение часа методом «оne-pot» с выходами 60–80%, однако если проводить эту реакцию при нагревании скорость получения целевых продуктов и выход увеличиваются до 95%.
Гидантоины отделяют от реакционной смеси после частичного удаления воды путем лиофилизации «в вакууме» с последующей экстракцией водного остатка этилацетатом. 

Структуры полученных соединений доказаны методами 1H и 13C спектроскопии ЯМР, которые согласуются с данными, приведенными в литературе [2]

Таким образом, мы нашли простой, экономичный и экологичный метод синтеза гидантоинов в воде и при комнатной температуре из мочевин 1a, b и 1,2-дикарбонильных соединений 2a, b в присутствии ОЭДФ в качестве катализатора, который может использоваться повторно. 
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