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В составе многих растительных алкалоидов встречаются биологически активные соединения с изохинолиновым ядром. Многие из них проявляют широкий спектр биологической активности, в том числе их используют в качестве различных фармакологических препаратов. Они имеют кровоостанавливающее, противомикробное, антибактериальное, противогрибковое, противоопухолевое и другие действия. С целью получения подобных биологические активных веществ был проведен синтез производных изохинолина, содержащих такие фармакофорные группы, как: алкил- и арил-замещенные аминокислоты, нуклеиновые основания и различные гетероциклы. 
Синтез целевых соединений проводили по реакции Бишлера-Напиральского. Известно, что в реакции циклизации β-арилэтиламидов или β-арилэтилкарбаматов используют в качестве конденсирующих агентов оксихлорид фосфора (POCl3), пентоксид фосфора (P2O5) или хлорид цинка (ZnCl2). При этом происходит реакция внутримолекулярного электрофильного ароматического замещения. Реакция Бишлера-Напиральского наиболее эффективно протекает в присутствии электронодонорных групп в бензольном кольце.
В данной работе мы привели циклизацию асимметричного диамида хинолиновой кислоты (N2, N3-бис(3,4-диметоксифенилэтил) пиридин-2,3-дикарбоксиамид – полученный по реакции конденсации гомовератриламина с хинолиновой кислотой), в присутствие POCl3. Циклизацию проводили в присутствие оксихлорида фосфора POCl3. В этой реакция оксихлорид фосфора использовали и как дегидратирующей агент, и как растворитель. При этом были получены производные 3,4-дигидроизохинолина, представленные на схеме. 
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В данной реакции не был получен бис(дигидроизохинолин). В результате реакции получена смесь продуктов со значениями Rf 0,78 и 0.82 (система 12:1, хлороформ:метанол). Таким образом, мы получили смесь продуктов. Чистоту и индивидуальность целевых соединений проверяли с помощью ТСХ, а строение веществ подтверждены данными ИК- и ЯМР спектроскопии.
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