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Макроциклические соединения находят широкое практическое применение в современной технике и науке в качестве лигандов и металлокомплексов. Сочетание спиртовой группы с тройной углерод-углеродной связью в ароматическом кольце дибензо-18-краун-6 увеличивает синтетический и прикладной потенциал этих макроциклов [1].
Макроциклические альдегиды и кетоны легко транспортируются в соответствующие моно- и дизамещенные ацетиленовые спирты [2]. 
Основная цель данного исследования заключается в разработке синтеза ацетиленового спирта на основе взаимодействия ацетилена с  4´4´´-диацетил-дибензо-18-краун-6 по методу Фаворского:
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	В ходе изучения данного процесса удалось установить, что традиционные условия и мольное соотношение щелочи необходимо увеличить за счет комплексообразующих свойств макроциклического фрагмента. Необходимым минимальным избытком щелочи является величина 10 мольных % КОН. Увеличение избытка щелочи не влияет на количественный выход продукта.
	За ходом реакции следили методом ТСХ на силуфоле, элюэнт ацетон: гексан 1:2.
С помощью программы HiperChem проведены квантово-химические расчеты основных характеристик молекул исходного и полученного веществ. Сгенерированы ИК-, 1Н- и 13С-ЯМР спектры.
В ходе сравнения полосы поглощения ИК-спектра согласуются с теоретическими данными. В полученном соединении отсутствует полоса поглощения -С=О группы, и характерно уширена область гидроксила. 
Небольшие отклонения в сигналах протонов и углеродов в ЯМР-спектрах можно объяснить взаимным влиянием функциональных групп ацетиленового спирта и макроцикла – дибензо-18-краун-6.
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