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Аминонитронам в современной химической науке уделяется незаслуженно мало внимания, несмотря на то, что они являются удобными и высокореакционоспособными прекурсорами синтеза соединений, обладающих полезными свойствами, например, 5-амино-1,2,4-триазолов и 5-амино-1,2,4-оксадиазолов. Разработанная методика синтеза таких гетероциклов основана на реакции аминонитронов R1C(NH2)=N+(Me)O− (R1 = Alk, Ar, Het), изоцианидов R2NC (R2 = Alk, Ar), Br2 и гидразина (для триазолов) или гидроксиламина (для оксадиазолов) [1]. Реакция проходит быстро в мягких условиях: за 10 мин при комнатной температуре. Наличие влаги и кислорода воздуха не влияют на выход реакции. Методика синтеза отработана на 26 примерах и в каждом случае соединения получены с высокими выходами (вплоть до 86%). 

Квантово-химические расчеты показали, что О-нуклеофильный центр аминонитронов более реакционоспособен, чем N-центр. На первом этапе он атакует генерируемый in situ R2NCBr2 с образованием 2-метил-1,2,4-оксадиазолиевых солей [2], которые затем при обработке гидразинами или гидроксиламином превращаются в 1,2,4-триазолы или 1,2,4-оксадиазолы соответственно (Схема 1).
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Схема 1. Путь синтеза 5-амино-1,2,4-триазолов и 5-амино-1,2,4-оксадиазолов.
Ряд полученных соединений проявил высокую противомикробную активность по отношению к таким штаммам бактерий, как Золотистый стафилококк и Клебсиелла пневмонии, обладающими высокой резистентностью по отношению к широко используемым антибиотикам.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант № 18-33-20012).
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