Селективная окислительная функционализация органических соединений под действием диацетилиминоксильного радикала
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N-Оксильные радикалы являются одним из наиболее богатых и широко применяемых классов органических свободных радикалов. Среди N-оксильных радикалов наиболее полно изучены амин-N-оксильные радикалы (содержащие алкильные или арильные заместители при атоме азота). Многие из этих соединений стабильны в чистом виде, коммерчески доступны и давно сыскали свое применение в органической химии как селективные органокатализаторы окисления и перехватчики свободных радикалов. Из этого ряда структурных типов N-оксильных радикалов выделяются иминоксильные (или оксимные) радикалы. 
Настоящая работа является первым примером изучения реакционной способности нового класса стабильных N-оксильных радикалов на примере синтезированного ранее в нашей лаборатории устойчивого диацетилиминоксильного радикала. [1] На примере легко окисляющихся субстратов мы показали его высокую селективность в реакциях С-О сочетания при использовании его в индивидуальном виде по сравнению с его генерацией in situ (Схема 1).
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Схема 1. Диацетилиминоксильный радикал как селективного окислитель и партнер по С-О сочетанию
Проявленная активность диацетилиминоксильного радикала открывает перспективы его дальнейшего применения в реакциях избирательного окисления одних положений органической молекулы с сохранением других незатронутыми.
Работа ведется при поддержке гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых ученых МК-3613.2019.3.
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