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Фталоцианины – синтетические аналоги природных порфиринов, обладающие более стабильным хромофором и рекордно высокими коэффициентами экстинкции в красной области видимого спектра. Интерес к комплексам фталоцианинов содержащих йод в ароматическом кольце обусловлен широкими возможностями модификации их структуры. Иодпроизводные фталоцианинов легко вступают в реакции кросс-сочетания в мягких условиях с получением целевых продуктов с высокими выходами. Посредством структурных модификаций макрокольца таких как: расширение (-системы, введение функциональных заместителей, замены металла комплексообразователя - можно улучшить растворимость комплексов, управлять их оптическими и фотохимическими свойствами, а также дает возможность направленного ковалентного связывания молекул с образованием конъюгатов, что делает фталоцианины привлекательными в качестве прекурсоров новых гибридных фотоактивных материалов. 
В данной работе осуществлён синтез моно- и тетраиодзамещенных фталоцианинов цинка (II). Исходный 4-иодфталонитрил был получен из доступного  реагента – фталимида, путем оптимизированного пятистадийного синтеза. Темплатный синтез симметричного комплекса цинка осуществляли в отсутствии растворителя под действием микроволнового облучения, что позволило сократить время протекания реакции до нескольких минут. Несимметричный фталоцианин А3B-типа получен по реакции смешанной циклизации соответствующих фталонитрилов. Разделение смеси статистических изомеров проведено методом колоночной хроматографии. 
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Свободный лиганд тетраиодзамещенного фталоцианина получен двумя методами: темплатным синтезом, на основе 4-иодфталонитрила, и деметаллированием цинкового комплекса. “Мягкое” деметаллирование цинкового комплекса тетраиодзамещенного фталоцианина осуществлено в среде полифосфорной кислоты по нашей оригинальной методике [1], позволяющей избежать использования пиридиний гидрохлорида в кипящем пиридине и концентрированной серной кислоты. Все целевые соединения охарактеризованы методами масс-спектрометрии MALDI-TOF, ИК и ЯМР спектроскопии.
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