Электрохимический синтез N-незамещенных енаминов из винилазидов и сульфонилгидразидов.
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Реакции окислительного сочетания становятся все более привлекательным методом образования связей углерод-углерод и углерод-гетероатом. [1] Такой подход не требует предварительной функциональности исходных субстратов и позволяет получать соединения без образования значительного количества отходов.
α-Замещенные винилазиды обладают универсальной реакционной способностью: они могут служить нуклеофилами, электрофилами, 1,3-диполями и радикальными акцепторами.[2] В результате радикальных превращений винилазидов могут быть синтезированы различные продукты: кетоны, имины, незамещенные енамины. Среди всех возможных продуктов селективный синтез функционализированных N-незамещенных енаминов является довольно сложной задачей из-за их предрасположенности к гидролизу или ограниченного круга субстратов.[3] 
Одним из наиболее удобных источников SO2 фрагмента являются сульфонилгидразиды. Под действием окислителей различной природы из них генерируются S-центрированные сульфонильные радикалы, которые могут вступать в широкий ряд процессов сочетания.
В настоящей работе был разработан подход к синтезу N-незамещенных енаминов электрохимическим способом. Процесс электролиза проводился с использованием конструктивно простой 2х электродной неразделенной ячейки. (Схема 1) Были оптимизированы условия и синтезирован широкий ряд енаминов различного строения с использованием арилзамещенных винилаздов и сульфонилгидразидов с ароматическими, алифатическими и гетероароматическими заместителями. 
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Схема 1
Процесс протекает в мягких условиях, целевые продукты образуются с выходами от умеренных до высоких.
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