Силилирование сопряженных нитроалкенов как метод синтеза непредельных нитронатов 
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Нитронаты – хорошо известные интермедиаты в органическом синтезе. Они широко используются в качестве 1,3-диполей в циклоприсоединении и в качестве прекурсоров в синтезе функционализированных нитро- и карбонильных соединений.[1,2] Тем не менее нитронаты, содержащие сопряженные C=N и C=C связи почти не изучены. Такое сопряжение может открыть путь к новым превращениям. 
Нами был предложен метод синтеза сопряженных силилнитронатов 4 из синтетически легкодоступных нитроалкенов 3.[3] Для дальнейшего расширения возможностей данного процесса силирование было объединено с получением нитроалкенов in situ из нитроспиртов 1 или хлорнитросоединений 2. Таким образом, описан большой класс сопряженных нитронатов с разнообразными заметителями. Изучено влияние заместителей на стабильность целевых нитронатов. Показана возможность самопроизвольного образования 3,4,5,6-тетрагидропиридин N оксида 5. 
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Обнаружена новая реакция присоединения нуклеофилов по γ-С атому кратной углерод-углеродной связи, сопряженной с NO2TBS-группой силилнитроната. Данная реакция представляет интерес, поскольку в ней одновременно задействуются и двойная связь, и нитронатный фрагмент, что позволяет проводить быструю функционализацию соединений.
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