Фотохимические превращения азидоциннаматов в дигидропиримидины и пиримидины
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Пиримидиновый цикл является одним из самых распространённых в природе. Он входит в состав нуклеотидов и многих лекарственных препаратов разной направленности. Многообразие биоактивности пиримидин-содержащих структур обуславливает повышенный интерес к их синтезу [1-3]. 
В нашей научной группе разработана эффективная и простая в исполнении трёхстадийная методика получения тетразамещённых функционализированных пиримидинов. Все стадии синтеза происходят при комнатной температуре. Первая стадия заключается в облучении азидоциннамата 1 светодиодом с длиной волны 365 нм с образованием 2H-азирина 2, который в тех же условиях претерпевает дальнейшую димеризацию с образованием двух диастереомеров диазабициклогексена 3. Полученные соединения без предварительного выделения при комнатной температуре изомеризуются в дигидропиримидин 4 под действием основания (ДБУ).
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Последняя стадия – окисление соединения 4 с помощью дихлордицианобензохинона приводит к целевой молекуле пиримидина 5.
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Все полученные соединения охарактеризованы методами 1H и 13C ЯМР спектроскопии.
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