Синтез N-(3,4-диметоксифенил)-3-(1,3-диоксоиндолин-2-ил)бензамида
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В последние годы концепция «гибридных многофункциональных лекарств» получила широкое развитие в фармтехнологии. Селективность таких соединений определяется их широким фармакологическим действиям и множеством физиологических функций. Для решения таких задач большое значение имеют соединения, синтезированные на основе амидов.
Известно, что производные N-фталоила проявляют такие биологические активности, как противовоспалительная, анальгетическая, антибактериальная и противовирусная. В связи с этим исследование производных N-фталоила представляет большой интерес и является актуальным с точки зрения получения гибридных многофункциональных лекарств.

Нами была исследовано реакция конденсации N-фталоил-м-аминобензойной кислоты с гомовератриламином. Синтез проводили при температуре 178°С в течение 4-х часов, в результате реакции образуется промежуточное соединение, которое при повышение температуры разлагается до фталимида и м-аминобензойной кислоты.

При кипячении смеси N-фталоил-м-бензойной кислоты с тионилхлоридом в течение 3-х часов в бензоле получили хлорангидрид N-фталоил-м-амино-бензойной кислоты [1].

Реакцию конденсации проводили при комнатной температуре путем перемешивания бензольного раствора гомовератрамина с хлорангидидом N-фталоил-м-амино-бензойной кислоты в присутствии триэтиламина в течение 2 часов, в результате получили N- (3,4-диметоксифенил)-3-(1,3-)диоксоиндолин-2-летнего)бензамид с выходом 85%.
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Строение полученных соединений доказано данными спектров ЯМР.
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