Синтез полуароматических трикарбоновых кислот
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В настоящее время актуальны работы в области получения новых материалов, способных выдержать высокую температуру, большое давление, но при этом оставаться пластичными и легко поддаваться обработке. Одним из направлений данных исследований является синтез новых полимеров, содержащих в своей структуре ароматический и циклоалифатический фрагменты, гетероатомы, имидные и амидные группы [1].
Современные способы синтеза карбоновых кислот позволяют получить соединения с самым разнообразным строением скелета – это могут быть алифатические, ароматические, полуароматические, каркасные. Также количество карбоксильных групп может варьироваться – их может быть одна, две, три и более [2].
Наибольший интерес представляют ди- и трикарбоновые кислоты, способные к конденсации в достаточно длинные полимерные цепи, а пара-положение карбоксильных групп позволяет вводить в структуру полимера другие полимерные фрагменты, например полиэтиленгликоль [3].
Простейшие карбоновые кислоты можно получать реакцией окисления углеводородного радикала до карбоксильной группы, при этом достигается хороший выход [4].
Нами был предложен более интересный и полезный с точки зрения создания сложной структуры способ синтеза полуароматических трикарбоновых кислот, представленный на схеме 1. Данный способ позволяет получать последовательной реакцией алкилирования и ацилирования ацетилфенилциклоалкандикарбоновые кислоты 3a,b, а дальнейшее окисление ацетильной группы гипобромитом натрия приводит к трикарбоновой кислоте 3a,b с выходом 75-85% [2].
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Схема 1
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