Синтез конъюгатов на основе лигандов ПСМА с препаратом Абиратерон 
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Рак предстательной железы является восьмой причиной смерти от рака среди мужчин, и составляет примерно 7% от всех новых диагностированных случаев злокачественных опухолей [1]. 
Простатический специфический мембранный антиген (ПСМА) в настоящее время является перспективным белковым маркером рака предстательной железы, поскольку его экспрессия в раковых клетках простаты значительно превышает его экспрессию в здоровых тканях. В настоящей работе был синтезирован ряд из 10 низкомолекулярных лигандов на основе мочевины, селективно связывающиеся с ПСМА. Были проведены in vitro исследования, в результате которых был отобран лиганд, показавший наивысшую избирательность (IC50 = 22,5 ± 6,0 нМ для LNCaP),  что на порядок превосходит немодифицированный ингибитор на основе мочевины (IC50 = 2149 ± 235 нМ для LNCaP) [2]. 
Адресная доставка лекарственных препаратов является одним из ведущих направлений в современном лечении онкологических заболеваний. Одним из широко используемых лекарственных препаратов для лечения рака предстательной железы является Абиратерон. На его основе был получен и охарактеризован конъюгат, который был исследован in vivo. 
В докладе будут подробно рассмотрены подходы к синтезу данных конъюгатов, а также результаты биологических исследований.
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