Особенности фторирования пиразин-2,3-дикарбонитрила
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Полезные свойства (суб)фталоцианинов ((Sub)Pcs) и их азааналогов – пиразино(суб)порфиразинов (TPyz(Sub)Pzs) можно настроить путем дизайна их предшественников – соответствующих дикарбонитрилов. В частности, введение электроотрицательных атомов фтора является важным инструментом для управления свойствами получаемых в итоге макроциклов. На данный момент, фторированные фталоцианины исследуются в качестве материалов органической электроники [1-3] и медицины [3,4].

Среди фторированных производных фталонитрилов в наиболее известен тетрафторфталонитрил (TFPN) [5], поскольку полученные на его основе (суб)фталоцианины проявляют акцепторные свойства в прототипах фотовольтаических ячеек [1,2]. Предполагается, что наличие электроннодефицитного пиразинового кольца может еще в большей степени повысить акцепторные свойства самого (суб)макроцикла. Однако, до сих пор нет сведений о синтезе 5,6-дифторпиразин-2,3-дикарбрнитрила.
В данном докладе будут подробно обсуждаться возможные подходы и проблемы получения 5,6-дифторпиразин-2,3-дикарбонитрила (схема 1) и процессов его макроциклизации в присутствии тригалогенидов элементов 13 группы периодической системы. Идентификация полученных соединений осуществлялась с помощью спектральных методов (ИК, хроматомасс, 19F ЯМР-спектроскопии, а также масс-спектрометрии MALDI-TOF). 
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Схема 1. Схема синтеза 5,6-дифторпиразин-2,3-дикарбрнитрила методом A-сплавлением или методом B-в среде апротонного растворителя (ДМФ, ДМСО, сульфолан) 
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