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Перспективным методом синтеза новых биологически активных соединений является сочетание фармакофорных фрагментов различных или комплиментарных механизмов действия. Ранее был предложен метод синтеза гибридных оксиндолилиденпроизводных имидазотиазолотриазина, обладающих высокой цитостатической активностью в отношении ряда опухолевых клеток человека [1, 2].
Целью настоящей работы стало расширение структурного разнообразия данного класса соединений, основанного на введении новых заместителей в различные положения бензольного кольца, а также варьировании длинны алкильного заместителя при атоме азота оксиндольного фрагмента. 
В работе осуществлен синтез исходных изатинов по Зандмейеру, алкилированием которых по атому азота получали соответствующие дизамещенные продукты 1 (схема 1). 
Схема 1
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В условиях щелочного катализа проведены каскадные реакции альдольной конденсации полученных изатинов 1 с имидазотиазолотриазинами 2, а также скелетной перегруппировки промежуточных аддуктов в продукты 3 ангулярного строения (схема 2).

Схема 2
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Для синтезированных структур выявлена высокая ростингибирующая активность в отношение 60 линий раковых клеток человека. Обнаруженные в ходе исследования закономерности во влиянии строения исходных соединений на оказываемые эффекты открывают новые перспективы в дальнейшем синтезе соединений данного класса.
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