Реакция циклоприсоединения углекислого газа к эпихлоргидрину
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Взаимодействие углекислого газа с производными оксирана является перспективным методом синтеза циклических карбонатов – эфиров угольной кислоты [1]. Циклические карбонаты находят широкое применение в органическом синтезе и промышленности, а также являются перспективными мономерами для биоразлагаемых полимеров, находящих в том числе и медицинское применение [2].     

Целью данной работы является разработка препаративного метода получения хлорметилэтиленкарбоната из эпихлоргидрина и углекислого газа при атмосферном давлении. Эпихлоргидрин, являясь довольно токсичным реагентом,  коммерчески доступен – является многотоннажным продуктом, и обладает физическим свойствами, обеспечивающими возможность использования его в качестве модельного объекта в реакции взаимодействия углекислого газа и производных оксирана. 

Взаимодействие (+)-эпихлоргидрина и углекислого газа проводили в модифицированной установке для барботирования газов через легколетучие жидкости в присутствии галогенида четвертичного аммониевого основания или галогенида калия и 18-дибензо-крауна-6, без растворителя при 60 °C.
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Очистку продукта проводили путём вымораживания катализатора в присутствии ацетона или тетрагидрофурана. Как следует из полученных данных, реакция циклоприсоединия углекислого газа к эпихлоргидрину протекает количественно, наиболее эффективным катализатором является бромид тетраэтиламмония. Состав и строение полученного карбоната подтверждены данными элементного анализа, ИК-Фурье и ЯМР 1H спектроскопии.
Таким образом, была разработана препаративная методика получения хлорметилэтиленкарбоната углекислого газа из эпихлоргидрина при атмосферном давлении, а также экспериментальная установка для её осуществления.
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