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Порфирины (Н2Р) и их аналоги (порфириноиды) являются макрогетероциклами, которые многообразны по своему геометрическому и электронному строению и, следовательно, отличаются спектральными характеристиками и реакционной способностью [1, 2]. В последние годы интерес к химии порфиринов и их аналогов возрастает все в большей степени. Эти соединения находят применения в различных областях: катализе, фотоэлектронике, оптике, медицине и т. д. 

Интерес к N-замещенным порфиринам вызван не только их высокой биологической активностью [3], но также способностью N-замещенных лигандов к стабилизации ионов металлов в низших степенях окисления, которая, например, может быть использована в металлокомплексном катализе и электрокатализе химических процессов [4]. Нестандартное электронное строение молекул порфиринов и наличие различных электронных и протонных центров способствуют проявлению свойств органических полупроводников, преобразователей световой энергии, химических, электрохимических и фотокатализаторов.

Цель нашей работы - синтез N-замещённых порфириноидов типа H(N-Me)TPP, H(N-Me)T(p-OCH3)PP и H(N-Me)T(p-NO2)PP для дальнейшего синтеза металлокомплексов с кобальтом и исследования их каталитической активности.

Схема синтеза:
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R= -H, -NO2,-OCH3.

Полученные результаты обсуждаются в докладе.
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t ≈ 180 ℃











