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В настоящее время создание высокоэффективных, малотоксичных лекарственных препаратов является одной из наиболее важных проблем в синтетической фармации и органической химии. Известно, что 6-метилурацил и его производные широко используются в современной медицине в качестве эффективных лекарств (оксиметилурацил, иммурег, оксиметацин) [1], так как, изохинолиновые соединения проявляют широкий спектр биологической активности: противовоспалительный, противогрибковый, цитотоксический и др. С этой точки зрения, синтез аналогов тетрагидроизохинолина на основе реакции производных изохинолина с урацилом является одной из актуальной задачи.

Согласно реакции Манниха, атом углерода С-5 урацила легко участвует в реакции электрофильного замещения с образованием производных аминометила. С учётом этого нами было осуществлена реакция Манниха 6-метилурацила с производными алкил тетрагидроизохинолином. Реакция протекает по следующей схеме:
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На спиртовой раствор 6-метилурацила подействовали формалином и тетрагидроизохинолином в равных мольных соотношениях. Полученную смесь нагревали до температуры кипения растворителя, в результате выпал осадок 5-((6,7-диметокси-3,4-дигидроизохинолин-2(1H)-ил)метил)-6-метилурацил с выходом 50-60 %. Ход реакции контролировали с использованиям ТСХ в различных системах растворителей.
Строение полученных соединений доказано данными ПМР спектров.
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