Синтез диамида итоконовой кислоты на основе гомовератриламина
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На сегодняшний день, амиды нашли широкое применение во многих отраслях жизнедеятельности человека, так как они являются одними из важнейших соединений. С этой точки зрения, актуальной является разработка новых методов получения амидов.
Существуют различные способы их получения из карбоновых кислот и аминов. Обычно амиды являются промежуточными продуктами в синтезе гетероциклических систем. Соединения, полученные на основе амидов, применяются в медицине в качестве жаропонижающих средств. Амиды, полученные из природных источников, обладают различной биологической активностью, некоторые из них даже проявляют противораковое действие [2,3].
Продолжая ранее проводимые синтезы [1,4], с целью получения нового биологически активного соединения, синтезировали амид и диамид итаконовой кислоты. Реакцию конденсации проводили между гомовератриламином 1 и итаконовой кислотой 2. На начальном этапе их смешивания образовалась соль. После ее нагревания при температуре 178°С (на масляной бане) в течение 2 часов получена смесь из двух продуктов: ожидаемого соединения 4 (6%) и основного продукта реакции 3 (86%).
Схема реакции:
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Таким образом, нами впервые синтезированы амид и диамид итаконовой кислоты на основе гомовератриламина. Индивидуальность полученных соединений определена методом ТСХ. Строение выделенных веществ подтверждено данными ЯМР и масс спектров.
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