Новые модификации трикарбоцианинов как основа для создания флуоресцентно-меченных антибиотиков.
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Класс карбоцианиновых красителей находит широкое применение в различных областях химии, биологии и медицины [1]. Синтетическое разнообразие определяется возможностями их модификации практически во всех структурных фрагментах материнской молекулы, что позволяет проводить направленный синтез данных структур с целью получения соединений с заданными свойствами. 

Красители ряда карбоцианинов успешно применяются в качестве флуоресцентных меток при разработке новых методов биоимиджинга для создания флуоресцентно-меченых антибиотиков [2]. Одним из современных методов, используемых для конъюгирования красителя и лекарства, является клик-реакция, которая требует введения в структуру карбоцианина, например, азидной группы.

В рамках данного исследования была получена серия новых несимметричных трикарбоцианиновых красителей 1a,b содержащих азидную группу в N-заместителе бензоиндоленинового гетероцикла, а также серия симметричных трикарбоцианинов 2a,b замещенных азидамином по мезоположению полиметиновой цепи с целью получения конъюгатов с модифицированным антибиотиком эремомицином.
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