Синтез аминов и амидов на основе производных пирроло[2,1-a]изохинолинов
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Производные пирроло[2,1-а]изохинолинов синтетического и природного происхождения проявляют различную полезную биологическую активность. 
На кафедре органической химии РУДН ранее был описан метод синтеза производных пирроло[2,1-a]изохинолинов при помощи реакции 1-ароил-3,4-дигидро изохинолинов с активированными алкенами и алкинами [1]. В ходе биоскрининга было выявлено, что производные пирролоизохинолина проявляют свойства ингибиторов эффлюксных насосов, а также цитотоксическую активность [2]. Целью настоящей работы было получить амины и амиды на основе пирроло[2,1-a]изохинолинов.
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Для синтеза аминов, имеющих скелетон пирролоизохинолина, была использована стандартная последовательность превращений. В результате реакции альдегида 1 с бензиламином, N,N-диметилпропиламином и морфолином с последующим восстановлением боргидридом натрия, были получены амины 2, 4, 5. Для аминов 2a-c было проведено ацилирование, в результате чего были получены амиды 3a-c.
Планируется провести первичный биоскрининг 1-ароил-3,4-дигидропирроло[2,1-a]изохинолинов 2-5.
Строение полученных соединений подтверждено комплексом спектральных данных.
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