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Поиск новых средств адресной доставки лекарственных препаратов, а также снижения их побочных действий на организм является одной из важнейших задач современной химии. Одно из решений подобной проблемы является создание контейнеров или капсул,  внутри которых содержится биологически активное вещество, служащее для стабилизации и пролонгации действия белков с терапевтической активностью. Тенденция к самосборке и самоассоциации различных циклофанов за счет специфических и неспецифических взаимодействий позволяет создавать синтетические рецепторные системы, которые сопоставимы с природными аналогами или обладают превосходными свойствами. Основой для создания таких многофункциональных «хозяев» являются каликс[4]арены. 
Получение водорастворимых производных тиакаликс[4]аренов является нетривиальной задачей современной супрамолекулярной и макроциклической химии. Введение в структуру рецептора флуоресцентной метки позволит контролировать процесс образования агрегатов макроцикл/агент (с помощью флуоресцентной спектроскопии), а также изучить процесс последующего инкапсулирования агента и высвобождения его в клетке под воздействием различных факторов (ферментативная активность, pH-среды и т.д.).
В представленной работе были получены водорастворимые производные тиакаликс[4]арена, содержащие по нижнему ободу аммониевые и флуоресцентные фрагменты. Все полученные соединения были охарактеризованы рядом физических методов – спектроскопией ЯМР 1Н и 13С, ИК спектроскопией, масс-спектрометрией, а состав подтверждён элементным анализом. С помощью метода динамического светорассеяния были изучены агрегационные свойства полученных соединений. 
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