Разработка комплексов Ru(II) и Ru(III) на основе мальтола и его производных
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Химиотерапия является одним из наиболее эффективных методов лечения онкологических заболеваний. Существует большое количество химических агентов, применяющихся при этом виде лечения, и особое место среди них занимают соединения платины: цисплатин, карбоплатин и оксалиплатин. Однако, несмотря на их эффективность против широкого круга опухолей, лекарственные средства, содержащие платину, обладают существенным рядом побочных эффектов, в том числе резистентность. Все это заставляет исследователей искать новые соединения, позволяющие добиться эффективности, но с минимальными побочными эффектами. Перспективными аналогами платиновых комплексов являются соединения рутения: они схожи с платиновыми по многим параметрам, таким как кинетика лигандного обмена, однако они обладают более низкой общей токсичностью и другими молекулярными мишенями [1-3].

В данной работе мы представляем синтез и характеризацию новых координационных и металлоорганических соединений рутения (II) и рутения (III) на основе лигандов, содержащих в своем составе модифицированные фрагменты мальтола, этилмальтола и алломальтола. Полученные соединения оценены в тестах цитотоксичности на нескольких раковых клеточных линиях человека. Изучена их стабильность и некоторые фармакокинетические параметры.
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Схема. 1. Схема синтеза комплексов и металлоорганических соединений Ru(II) и Ru(III).
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