Синтез звездообразных донорно-акцепторных соединений с различной длиной π-сопряженного олиготиофенового спейсера
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Звездообразные π-сопряженные олигомеры на основе электронодонорного трифениламина и электроноакцепторных алкилдициановинильных групп в настоящее время широко изучаются как перспективные полупроводниковые материалы для органической электроники [1,2,3]. Сопряженные олигомеры получают постадийным синтезом, что обеспечивает качественную и простую очистку на каждой стадии от примесей и катализаторов и возможность получать индивидуальные соединения, в отличие от сопряженных полимеров. 
Известно, что удлинение сопряжения в олигомерах повышает эффективность преобразования солнечного света в электрическую энергию при использовании в органических солнечных батареях за счет смещения спектра поглощения в длинноволновую область [4]. В данной работе был получен ряд звездообразных олигомеров (рисунок 1) на основе трифениламина с различной длиной π-сопряженного спейсера – олиготиофенового фрагмента. Было изучено влияние длины π-сопряженного спейсера на растворимость, электрохимические, оптические и термические свойства молекул. 
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Рис. 1. Схема химического строения сопряженного олигомера, где n = 0 - 4, Д – электронодонорный фрагмент, π – сопряженный олиготиофеновый спейсер, А – электроноакцепторный фрагмент.
Работа выполнена в рамках гранта РНФ № 19-73-30028.
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