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[bookmark: _GoBack]Органические функциональные материалы занимают все большее  место в современных технологиях, такие материалы обладают широким спектром физических свойств и рядом преимуществ перед неорганическими материалами, такими как экологичность и растворимость в органических растворителях, что облегчает получение пленок и композитов на их основе.
Макрогетероциклические соединения, в частности, фталоцианины, их аналоги и металлокомплексы этих соединений, являются важными компонентами при  создании оптических, оптоэлектронных, фотовольтаических и сенсорных устройств. При восстановлении макрогетероциклов на них появляются неспаренные электроны, что приводит к появлению в этих соединениях необычных магнитных или проводящих свойств.
В настоящей работе мы исследовали возможность получения новых функциональных координационных соединений на основе замещенных  порфиразинов металлов с анионами органических красителей. Такие красители имеют карбонильные группы и могут эффективно координироваться на атомы металлов макрогетероциклов. 
Полученные соединения содержат два хромофорных фрагмента в одной молекуле, что перспективно с точки зрения оптических свойств исследуемых комплексов. 
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