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Процессы кросс-сочетания стали универсальным инструментом для создания связей С-С, С-Het и Het-Het [1,2]. Для осуществления этих реакций необходимо введение уходящих групп, что приводит к увеличению числа синтетических стадий и удорожанию конечного продукта. В последние годы активно развивается окислительное сочетание: под действием окислителей in situ происходит активация исходных соединений, что приводит к их сочетанию [3]. Однако зачастую такие реакции сопровождаются побочными процессами переокисления и фрагментации. Природа окислителя, используемого для проведения процессов окислительного сочетания, оказывает существенное влияние на протекание и результат реакции.
Методы, использующие стехиометрические количества окислителей, экологически малопривлекательны. Несомненный интерес вызывают электрохимические методы, выгодно отличающиеся своей экологичностью и экономичностью [4]. Однако зачастую прямое анодное окисление органических соединений ограничено высоким потенциалом. В настоящее время активно применяется непрямой электросинтез с использованием редокс-медиаторов, позволяющий снизить окислительно-восстановительный потенциал и повысить селективность реакции [5].
В данной работе предлагается метод электрокаталитического окислительного C-N сочетания. Электрический ток выступает движущей силой реакции, а в качестве редокс-медиатора выступают арилиодиды. Установлено, что реакция протекает только в присутствии электрического тока, под действием которого происходит образование реакционно-способных соединений гипервалентного иода, участвующих в окислительных процессах образования связи C-N (Схема 1).
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Схема 1. Электрокаталитическое окислительное образование связи C-N.
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