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Среди большого числа продуктов нефтехимии широкое распространение получили алкилфенолы как исходные реагенты в синтезе присадок к топливам и маслам, стабилизаторов, ингибиторов свободно-радикального окисления органических и биоорганических субстратов, гербицидов, душистых веществ и др. [1-4]. 

Применение антиоксидантов экономически выгодно, и в технически развитых странах их выработка опережает в своем развитии другие химические производства.
В представленной работе предлагается новый метод получения антиоксидантов на основе азот содержащих пара-циклоалкилфенолов, которые были получены в две стадии: 

I стадия – получение циклоалкилфенолов, осуществляли в ходе процесса алкилирования фенола циклогексеном, 1-метилциклогексеном и метиловыми эфирами циклогексенкарбоновых кислот, с применением алюмосиликатного цеолитсодержащего катализатора. При найденных оптимальных режимах выходы циклоалкилфенолов составляют 74.7-78.3% от теории на взятый фенол, а селективность – 93.8-95.7% по целевому продукту.
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II стадия – взаимодействием пара-циклоалкилфенолов с формалином и морфолином синтезированы 2,6-дизамещенные морфолинометилциклоалкилфенолы, были определены физико-химические характеристики и подтверждены структуры синтезированных соединений.
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N-содержащие производные пара-циклоалкилфенолов испытаны в качестве антиоксидантов к дизельному топливу, моторному маслу М-8, получены положительные результаты. 
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