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Гуминовые вещества (ГВ) – это сложные смеси устойчивых к биодеструкции высокомолекулярных органических соединений, которые образуются в результате разложения растительных и животных остатков под действием микроорганизмов и абиотических факторов среды. Проявляя поверхностную активность гуминовые вещества способны адсорбироваться на различных гидрофобных и гидрофильных поверхностях, а также образовывать комплексы с наночастицами. 

В данной работе исследована адсорбция меченых тритием гуминовых кислот угля и фульвокислот торфа на наноалмазах детонационного синтеза. Тритиевая метка в гуминовые вещества была введена методом термической активации трития [1]. В работе проведено сравнение адсорбции ГВ на наноалмазах, обладающих в водной среде положительным и отрицательным электрокинетическим потенциалом. Полученные после адсорбции композиты были очищены от не адсорбировавшихся ГВ, для определения размера частиц и электрокинетического потенциала методом динамического рассеяния света. Методом жидкостно-сцинтилляционной спектрометрии было определено количество необратимо сорбировавшихся ГВ. 
В работе было изучено влияние типа гуминовых веществ и заряда поверхности ДНА на адсорбцию. Полученные изотермы адсорбции имели Ленгмюровский вид в исследуемом диапазоне концентраций. Равновесная адсорбция ФК на положительно заряженных наноалмазах достигала 30 мг/г, в то время как для ГК значение было в 3 раза меньше. Значения адсорбции на отрицательно заряженных наноалмазах для ФК и ГК были на уровне 10 мг/г.

В экспериментах по поглощению композитов и наноалмазов растениями были использованы меченные тритием наноалмазы [2,3] с положительным и отрицательным электрокинетическим потенциалом. Было показано, что поглощение отрицательно заряженных наноалмазов корнями ниже, чем положительно заряженных наноалмазов. Однако поглощение наземными частями растений для двух алмазов примерно одинаково.  
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