Синтез и люминесцентные свойства квантовых точек CdSe и гибридов CdSe/ZnS
модифицированные тиольными стабилизаторами
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Люминесцентные полупроводниковые нанокристаллы или квантовые точки (КТ) с уникальными размерно-зависимыми оптическими свойствами представляют большой интерес в качестве компонентов активных лазерных сред, светодиодов, дисплеев, солнечных батарей, биометок и др. [1].
Нами были получены гибридные КТ CdSe/ZnS, путем предварительного формирования ядер CdSe и наращивания на них оболочки ZnS. Формирование оболочки приводит к смещению экситонного пика поглощения ядер CdSe в коротковолновую область. Согласно расчетам, при формировании слоя ZnS происходит уменьшение размера ядра CdSe  с 3,7 до 2,8 нм в связи с заменой поверхностных атомов кадмия на цинк. При этом также в коротковолновую область смещается пик люминесценции КТ (Рис 1а). Квантовый выход, составивший для наночастиц CdSe 1,5%, после наращивания оболочки ZnS возрос до 19%.
При использовании КТ в качестве биометок требуется закрепить на поверхности наночастиц биологически активных молекул [2]. Мы исследовали возможность модификации поверхность  полученных КТ методом замены лиганда (стабилизатора). Молекулы стабилизатора – олеиновой кислоты (ОК) на поверхности синтезированных КТ CdSe и CdSe/ZnS, были заменены на соединения, содержащие терминальную тиольную группу – додекантиол-1 (ДТ) и додециловый эфир дигидролипоевой кислоты (ДДЛ). Факт замены был установлен по ИК-спектрам образцов.  Определено, что модификация КТ CdSe тиольными лигандами приводит к полному тушению люминесценции наночастиц. При использовании гибридных КТ CdSe/ZnS происходит небольшое снижение интенсивности люминесценции, положение пика не меняется. Найдено, что замена лиганда приводит к изменению гидродинамического (ГД) размер частиц, ввиду разности в длинах молекул стабилизатора (Рис 1б).
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Рис. 1 – а) Спектры люминесценции КТ CdSe и CdSe/ZnS; б) Гистограмма распределения ГД размеров КТ, покрытые различными стабилизаторами
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