Влияние заместителей на спектрально-люминесцентные свойства красителей Bodipy
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Красители семейства BODIPY – люминофоры на основе (4,4-дифтор-4-бор-3a,4a-диаза-s-индацена) – привлекают значительное внимание исследователей в последние десятилетия. Они характеризуются высокими коэффициентами экстинкции, узким спектром люминесценции и высоким квантовым выходом, а также относительной легкостью получения их различных производных. Спектральные свойства таких хромофоров зависят от введения различных заместителей в их структуру. При этом некоторые производные BODIPY становятся чувствительными к окружению, что делает их привлекательными для применения в сенсорных приложениях [1].
Особый интерес представляет использование производных BODIPY как компонентов гибридных наноструктур, которые объединяют неорганические квантовые точки и органические хромофоры, и являются перспективными элементами для создания флуоресцентных сенсоров [2-3].
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Рисунок 1. Ядро Bodipy и возможные положения заместителей в нем
В данной работе были проведены исследования свойств ряда красителей Bodipy различной структуры в зависимости от введенных заместителей в 3,5 и 8 положениях (рис. 1). В результате работы были установлены зависимости сдвигов максимумов поглощения и испускания в зависимости от донорно-акцепторных свойств заместителя в положении 8.  Также было установлено, что введение в положения 3,5 разного числа акридиновых заместителей приводит к сдвигу в красную область. Удалось установить, что квантовый выход красителей также чувствителен к донорно-акцепторной природе заместителей в положении 8 и числу акридиновых заместителей в положениях 3,5. Для всех рассматриваемых красителей были определены характеристические времена спада люминесценции и с их помощью оценены излучательные и безызлучательные константы.
Работа выполнена в рамках государственного задания No АААА-А19-119070790003-7.
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