Исследование свойств нового фотосенсибилизатора на основе фталоцианина цинка для фотодинамической терапии опухолей
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Рак – это злокачественное новообразование, развивающееся из атипичных эпителиальных клеток и представляющее серьезную медико-социальную проблему. Фотодинамическая терапия (ФДТ) - это метод лечения онкологических заболеваний, основанный на применении фотосенсибилизаторов (ФС) и дальнейшем облучении их светом определённой длины волны, вызывающий прямое фотоповреждение опухолевых клеток, повреждение сосудистой системы опухоли и активацию иммунного ответа. [1] В настоящий момент поиск подходящих ФС продолжается. Наиболее перспективным является фталоцианин цинка и его производные. [2] В данной работе исследуются фотохимические свойства фталоцианината цинка с заместителями в макроцикле, несущими окси(алкокси)фосфорильные группы (IV), в фосфатном буфере (PBS/AntrX2/ЦТФБ) и в ДМСО (ДФИБ/ДМСО).
Спектры поглощения регистрировались на спектрофотометре Cary 60 UV – Vis, снабженном интерфейсом для компьютерной регистрации спектров и термостатируемым кюветным отделением, а также на многофункциональном планшетном ридере Spark 10M (Tecan, Швейцария). Облучение проводилось с помощью лазерного аппарата АЛТХ-ЭЛОМЕД при длине волны 670 нм и мощности облучения 1,2 Вт.

Изучение ЭСП показало, что новый фотосенсибилизатор имеет интенсивный мономерный пик в области 682 нм как в растворах IV/ДМСО/ДФИБ, так и в системе IV/PBS/AntrX2/ЦТФБ. Квантовый выход определяли методом сравнения со стандартом синглетного кислорода составил 0,48±0,05 и 0,16 для ДМСО и водных растворов соответственно (0,67 для стандарта).
Изученный фотосенсибилизатор демонстрирует относительно высокую фотодинамическую активность как в растворе ДМСО, так и в водных растворах, что определяет перспективность дальнейших исследований данного фотосенсибилизатора.
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