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Среди множества аллотропных модификаций углерода особенно привлекают однослойные углеродные нанотрубки (ОУНТ), которые обладают уникальными физико-химическими свойствами. На основе ОУНТ получены нанокомпозиционные материалы с уникальными оптическими, электрическими, магнитными и каталитическими свойствами. В последние годы появляется все больше работ по ковалентной и нековалентной функционализации ОУНТ с целью получения практически значимых материалов. Нековалентная функционализация нанотрубок осуществляется путем адсорбции органических молекул за счет π-π стекнига, Ван-дер-Вааальсовых взаимодействий и водородных связей и представляется более легкой в осуществлении. В работе представлены результаты исследований по разработке материалов в виде твердых полиметилметакрилатных матриц или растворов ОУНТ и BODIPY люминофоров двух типов (3,3’,5,5’-тетраметил-4,4’-ди-бензил-дипирролилметена-2,2 гидробромид и бис–(1,2,3,7,8-пентаметил-2,2'-дипирролилметен-9-ил метана дигидробромид)). Комплексы были синтезированы в ИХР РАН. Состав и чистота синтезированных соединений подтверждены результатами элементного анализа, ЯМР 1Н, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрии. Красители класса дипиррометенатов бора(III) (BODIPY) является интенсивныи хромофорами и флуорофорами и отличаются простотой синтеза, широкими возможностями функционализации под конкретное практическое применение и настраиваемыми электронными и оптическими свойствами. Они являются одними из наиболее перспективных люминофоров для применения в оптических устройствах различного назначения, сенсоров токсичных соединений, а также биомаркеров. 

Путем многократного диспергирования по отработанной методике, были получены устойчивые суспензии индивидуальных диспергированных нанотрубок в двух растворителях: этанол с добавками холевой кислоты в качестве ПАВ и диметилацетамид (ДММА). Хиральность ОУНТ, входящих в состав суспензии равна (9,11). Методами ИК-и КР- спектроскопии, а также спектроскопии поглощения и флуоресценции охарактеризованы взаимодействия ОУНТ и BODIPY при добавлении разного количества суспензий ОУНТ к раствору комплексов в соответствующих растворителях. Для анализа природы, эффективности и механизмов супрамолекулярного комплексообразования BODIPY люминофоров с ОУНТ и тушения флуоресценции люминофора было проведено квантово-химическое моделирование (PC GAMESS v. 12, CAMB3LYP-D3/6-31G(d,p)) структурных и электронных параметров нековалентных супрамолекулярных систем ОУНТ-BODIPY и ОУНТ-bis-BODIPY.
В настоящее время осуществляется импрегнация ОУНТ в среде ск-СО2 в полученные матрицы на основе ПММА, допированные исследуемыми красителями. 
В работе обсуждаются возможности получения новых материалов с расширенным от видимой до ИК-области диапазоном спектра поглощения и испускания. 
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