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Известно, что растворитель оказывает решающее влияние в химических, физико-химических и биологических процессах. Свойства растворителя определяют скорость и механизм протекания химических реакций, образование супрамолекулярных комплексов и др. Возможность применения бинарных растворителей представляет значительный интерес, поскольку позволяет управлять свойствами среды для различных практических задач. Показано, что применение бинарных растворителей нередко позволяет увеличить растворимость лекарственных препаратов в 1,5-5 раз по сравнению с чистыми компонентами бинарного растворителя [1]. При этом показано, что если один из компонентов химической реакции образует водородные связи с компонентами растворителя, то это значительно влияет на скорость реакции [2]. Частным случаем бинарных смесей являются азеотропы – многокомпонентные системы, кипящие без изменения состава. Данная особенность азеотропов может являться как преимуществом в химических реакциях [3], так и недостатком в процессах дистилляции смесей. 
В данной работе определены энтальпии растворения насыщенных углеводородов (линейные алканы) в бинарных растворителях, в том числе и в азеотропе. Наблюдается отклонение энтальпий растворения алканов от аддитивной величины. При этом показано, что максимальная избыточная энтальпия растворения алкана приходится на азеотропный состав и не зависит от природы и способности компонентов бинарного растворителя к межмолекулярным взаимодействиям.

Теплота испарения азеотропных смесей представляет один из интересных разделов термодинамики. Осуществлялись попытки как экспериментального определения энтальпии парообразования [4], так и с использованием различных моделей [5]. Однако на сегодняшний день недостаточно данных, чтобы провести сравнительную оценку разных методов. Поэтому вторая часть работы посвящена изучению сольватации азеотропных смесей в гептане. Используя экспериментально измеренные физические свойства азеотропов, были определены молекулярные рефракции. С помощью уравнения зависимости энтальпии сольватации неэлектролитов от их молекулярной рефракции и данных по энтальпиям растворения азеотропов в гептане, были рассчитаны энтальпии испарения азеотропов. 
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