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Для создания новых, а также улучшения характеристик уже существующих материалов необходимо знать их фазовый состав, а также термодинамические свойства фаз и концентрации компонентов в каждой фазе как функции брутто-состава, температуры и давления. Получение аналитического вида этих функций является целью процесса термодинамического моделирования.
Параметры термодинамических моделей зачастую получены путем статистической обработки различных экспериментальных данных по фазовым равновесиям и термодинамическим свойствам исследуемой системы. Вследствие этого указанные параметры могут сильно зависеть от выбранного набора данных, погрешности эксперимента, а также адекватности выбранной аналитической формы, в связи с чем возникает необходимость в оценке погрешности аппроксимации.
Как правило, в качестве погрешности параметров модели приводятся доверительные интервалы, вычисленные по формулам, основанных на асимптотических приближениях нелинейного метода наименьших квадратов. Такой метод предполагает большое число достаточно сильных допущений относительно свойств набора исходных экспериментальных данных, которые достаточно часто не выполняются. Более того, этот подход не позволяет адекватно оценить погрешности границ фазовых полей на фазовых диаграммах. 
В настоящей работе была предпринята попытка использования современных статистических методов для более точной оценки погрешностей границ фазовых полей и параметров модели в системах, включающих в себя алюминий. Полученные результаты могут быть полезны для определения различия между моделями и поиска моделей, наиболее адекватно описывающих имеющиеся экспериментальные данные, которые позволят с большей достоверностью предсказывать состав и свойства многокомпонентных систем.
