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Воспалительный процесс в организме характеризуется большим количеством многоуровневых компонентов,  среди которых важную и неоднозначную роль играют активные формы кислорода и азота (АФК и АФА). Такие формы  образуются как естественные побочные продукты метаболических реакций в различных клеточных компартментах, а также служат сигнальными молекулами, которые регулируют конкретные биохимические пути нормального функционирования клеток. Нарушение передачи сигналов АФК или их избыточное неспецифическое производство может лежать в основе патогенеза различных заболеваний  [1]. Так, они играют ключевую роль в развитии болевых ощущений различной этиологии. Соединения, способные снизить нежелательное избыточное образование АФК и АФА, рассматриваются в качестве потенциальных анальгетиков при болевом синдроме, вызванном воспалением.  

Для поиска таких соединений существует ряд тестовых систем, моделирующих процесс связывания радикалов. Один из наиболее распространенных  основан на оценке снижения флуоресценции флуоресцеина пероксидными радикалами, образующимися при температуре 37 ºС из AAPH (2,2'-азобис(2-метилпропионамидин) дигидрохлорида) [2]. О наличии радикалсвязывающей активности судят по увеличению времени снижения флуоресценции флуоресцеина. 
При оценке радикалсвязывающей активности синтезированных соединений ряда 4-хинолона, обладающих анальгетической активностью [3], было установлено, что они увеличивали скорость снижения флуоресценции флуоресцеина (Рис. 1. А). При этом прямого взаимодействия соединений с флуоресцеином не наблюдалось.  Возможно, что 4-хинолоновый фрагмент вовлечен в образование радикальных частиц в ходе реакции.  Для ближайших аналогов, содержащих хинолиновый фрагмент вместо 4-хинолонового, такого эффекта не наблюдалось (Рис. 1. Б). 
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Рис. 1. Схематическое изображение структур соединений с 4-хинолоновым (А) и хинолиновым (Б) фрагментами.
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