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Языковая политика, проводимая практически во всех многонациональных субъектах нашего государства, преследует цели, обозначенные в «Стратегии национальной  государственной политики России», утвержденной Указом главы государства В.В. Путина и рассчитанной на период до 2025 года [1]. Среди приоритетных направлений данной программы можно отметить сохранение и возрождение культурной и языковой самобытности народов РФ, содействие укреплению единства власти РФ и ее субъектов. 
Сегодня мы являемся очевидцами ситуации, когда один за другим исчезают языки. Многие связывают этот процесс с глобализацией, однако необходимо осознавать, что жизнеспособность языка в первую очередь зависит от человеческого фактора. Ценностные ориентации индивида или групп, носителей языков, языковая компетенция, качественный подход к решению проблемы отмирания языков занимают ключевое положение в сфере сохранения языка.
Необходимо отметить, что в Дагестане проводились и проводятся мероприятия, направленные на развитие родных языков. Организаторами мероприятий выступают Институт языка, литературы и искусства имени Гамзата Цадасы ДНЦ РАН, ДГУ и ДГПУ. Вопросами языковой политики занимается и руководство республики. 
Но необходима выработка унифицированной языковой политики на республиканском уровне, способствующей сохранению самобытности Дагестана, так как некоторые проблемы невозможно разрешить усилиями НИИ или вузов. 
Ни в одном официальном документе нет информации о точном количестве языков в республике. Конституция РД государственными языками республики называет русский язык и языки народов Дагестана [2]. При этом стоит отметить отсутствие упоминания о самих дагестанских языках, что говорит о необходимости принятия Закона о языках народов РД.
 Для функционирования национальных языков отсутствуют в достаточном количестве национально-русские, толковые словари, а в отдельных случаях и словари по отраслям. 
У любого литературного языка должна быть своя, отличающая по характеру изложения материала и по композиции, нормативная грамматика. В ситуации с дагестанскими языками проблема усложняется и тем, что нет даже двух языков со сходным грамматическим компонентом, каждому языку требуется индивидуальный подход не только относительно политики языка, но и композиции. Мы считаем, что существует необходимость в создании и функционировании орфографической и терминологической комиссии при Правительстве РД. 
   Кроме того, Республика Дагестан и РФ не могут без соответствующего внимания оставить четыре дагестанских бесписьменных языка (будухский, крызский, удинский, хиналугский), носители которых живут на своих исторических этнических территориях и в Республике Азербайджан. Предметом внимания и заботы РД должны быть также проблемы языка и культуры нескольких сот тысяч лезгин, аварцев и цахур, которые компактно представлены на своих традиционных территориях в Республике Азербайджан. Эти народы в течение последних 60-70 лет подвергались интенсивной ассимиляции, что может привести к стиранию этносов. Полагаем, что на межгосударственном уровне необходимо рассмотреть вопросы о создании аналогичных условий по сохранению родных языков для представителей разных дагестанских национальностей, живущих за пределами РФ. Это сложнейшая языковая ситуация заслуживает того, чтобы только для ее разрешения была бы выработана отдельная программа языковой политики.  
Хочется обратить внимание и на такую проблему в данной сфере как низкий уровень национально-языкового самосознания дагестанцев. Родные языки в Дагестане всегда занимали второстепенное положение, что впоследствии стало чуть ли не привычной ситуацией. К большому сожалению, большая часть молодежи не владеет родным языком, есть вероятность, что в скором будущем молодежь полностью забудет свои языковые корни. Конкретные социолингвистические исследования и анализ статистических данных показали, вероятность того, что через 10 – 20 лет они будут владеть бытовым разговорным языком, почти что равна нулю.
Решение большинства проблем языков сегодня сводится к факту признания их уникальности и принятие нормативного акта – Закона о языках народов Республики, в котором предстоит отобразить всю реальную специфику республики, цели по сохранению национальной идентичности, языковой культуры.
В целях проведения более эффективной языковой политики в республике, на наш взгляд, необходимо принять глубоко продуманную целевую государственную программу по сохранению, развитию и функционированию языков народов Дагестана, в которой должно быть предусмотрено:
 • системное изучение языковой ситуации в Дагестане; поддержание национальных языков Дагестана;
• поддержка национально-культурных и культурно-просветительских объединений, ставящих своей целью изучение и распространение родного языка; 
• разработка мероприятий по подготовке кадров и совершенствованию системы народного образования на языках народов Дагестана; 
• поддержка различных средств массовой информации, радио-, теле- и кинокомпаний, осуществляющих вещание и создание фильмов на языках народов Дагестана; 
• содействие изданию художественной, публицистической, научной, учебной и другой литературы на родном языке; 
• публикация фольклорных текстов и памятников словесности;
 • научное исследование дагестанских языков;
 • разработка и внедрение проекта, специально ориентированного на образовательный аспект сохранения и возрождения дагестанских языков; 
• усиление региональной ориентированности образования – подготовку специалистов двойного профиля: национальной и русской филологии, национальных и иностранных языков; 
• более эффективное внедрение новейших информационных технологий в сферу образования и использование родных языков при обучении национальных меньшинств в других субъектах Российской Федерации; 
•  повышение уровня квалификации педагогов.
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