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В последнее десятилетия экономическая дипломатия КНР в мире и в Африке резко активизировалась благодаря реформированию экономической системы страны. Пекин все больше внимания начал уделять стимулированию процесса инвестирования за рубеж, перемещению за границу производственных мощностей, а также созданию транснациональных корпораций со своим участием. В конце 1990-х годов КНР принимает стратегию «Выход вовне», по которому государства поощряет китайские предприятия и компании делать инвестиции за рубеж и обеспечивать себе ресурсы и технологии на зарубежных рынках.  В силу развития экономики и отсутствия собственных природных ресурсов,  Китаю становится крайне необходимо закупать сырье у других стран. В этом контексте Африка становится перспективным экспортером сырья для Пекина. Интерес к данному региону объясняется тем, что Африка является развивающимся регионом, при этом богатым природными ресурсами, а это значит, что нуждается в поддержке со стороны мирового сообщества, в строительстве инфраструктуры, экономическом росте. Китай готов все это предоставить в обмен на выгодные условия сотрудничества и дешевое, иногда даже бесплатное, сырье. Расширению двустороннего сотрудничества способствует членство обоих государств в ООН.
Китайская торговля с Африкой растет бурными темпами. КНР старается сотрудничать со странами, богатыми энергетическим и минеральным сырьем. К таковым относят: ЮАР, Ангола, Судан, Нигерия.  Начиная с 2000-х годов Китай активно начал делать активные вложения в Африку, что включало в себя различного рода займы, кредиты, инвестиции, безвозмездная помощь. Более заметную роль начали играть форумы и конференции. Среди форумов следует выделить Форум сотрудничества Китай-Африка (ФОКАК), функционирующий с 2000 года. Форум проводится каждые 3 года и в нем решаются важные экономические задачи, подписываются торговые, инвестиционные соглашения, утверждается планируемый объем финансирования в Африку, а также строятся планы на будущее. Денежное финансирование распределяет Экспортно-импортный банк Китая и Китайский банк развития. Значительную помощь также оказывают и   государственные предприятия, частные фирмы. Китай реформировал механизм финансовой помощи, превратив ее из прямой денежной помощи в поощрение собственных возможностей стран-получателей. Китайская помощь соответствует нуждам стран континента. Правительство выделяет деньги на строительство предприятий легкой и пищевой промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения, образования. Распространено мнение, что в последующие года объем китайских инвестиций в Африку будет увеличиваться, что не только поможет Китаю обеспечивать свою экономику ресурсами, но и будет вносить вклад в экономический рост стран континента, тем более что сферы приложения инвестиций расширяются. КНР  преследует и свои экономические цели, используя принцип: инфраструктура в обмен на сырье. При этом в отличие от западных стран, Китай не скрывает такие мотивы и старается не ограничиваться в финансировании. 

В целом правительство и население африканского континента оценивает китайское присутствие положительно. Многие отмечают существенное улучшение качества жизни на континенте благодаря развитию инфраструктуры, образования, медицины и созданию рабочих мест. Однако существуют и критические отклики по поводу экспансии китайцев. Среди факторов, способствующих негативному восприятию можно отнести большое число китайских торговцев и бизнесменов на континенте, несоблюдения им местных законов, их теневого бизнеса, а также несоблюдения и нарушения экологических стандартов. 
Таким образом,  за последние 60 лет сотрудничества смог добиться существенных успехов в Африке, что говорит о серьезных намерениях китайцев усилить свое влияние не только на международном уровне, но и на африканском континенте. Несмотря на то, что многие африканцы критикует присутствие китайцев на континенте, все же они отмечают пользу от китайской помощи и инвестиций в решении проблем развития. 
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