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В современном мире существует значительное количество проблем, которые неподвластны рынку и требуют вмешательства государства. Регулирование осуществляется для того, чтобы придать тем самым экономическим процессам упорядоченный характер, урегулировать действия экономических субъектов и обеспечить соблюдение законов, государственных и общественных интересов. В действительности поведение субъектов рынка не всегда носит рациональный характер. Также на действия участников рынка оказывает воздействия внешняя среда и могут вноситься нарушения в нормальный экономический процесс. Поэтому требуется корректирующее государственное вмешательство в экономику.
Действительно, данная проблема сегодня актуальна, поскольку разговоры о японском взрыве в экономике уже прекратились, но такой экономический взлет Японии продолжает интересовать специалистов по всему миру. Вопрос: почему, несмотря на ряд сложных проблем внутри страны, а также ухудшение в конце XX века внешних условий, Япония по-прежнему развивается более динамично, чем другие страны мира? Опыт последних 20 лет показал высокую степень адаптивности японской экономики к изменениям условий развития.
В первую очередь следует упомянуть о работе Джона Мейнарда Кейнса «Общая теория занятости, процента и денег» [1], в которой было описано, как государство способно поддержать экономическое равновесие и не допустить массовую безработицу. Стоит отметить книгу Пола Самуэльсона «Экономика» [3]. Автор сумел обосновать и развить в соответствии с новыми экономическими условиями идею кейнсианства и смешанной экономики.

В Японии государство играет очень значимую роль в экономической жизни страны. Развитие экономики невозможно без квалифицированной рабочей силы как ключевого экономического фактора экономического роста. В сентябре 2017 года премьер-министр Японии Синдзо Абэ заявил в своем выступлении на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, что одной из целей его администрации является создание гендерного равенства на рынке труда, причем данное намерение значится, как приоритетное в политической повестке дня страны. Спустя год данное заявление премьера подтвердилось фактами - уровень занятости среди женщин в возрасте от 15 до 64 в Японии в октябре 2018 года поднялся до рекордно высокой отметки в 63% [4].

В правительстве считают, что трудоустроенное женское население является ключевым экономическим фактором в стратегии экономического роста, и не важно, в каких сферах труда будут заняты японки – в полиграфической, медицинской, образовательной или же любой другой сфере. Особенно для Страны восходящего солнца этот вопрос актуален на фоне снижения рождаемости, что может привести к проблемам нехватки рабочей силы.

В Японии работает государственная программа развития национальной системы научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР). В конце Второй мировой войны японская экономика была полностью разрушена, но за пятьдесят лет страна сумела восстановиться и занять третье место в мире по уровню экономического развития (по ВВП). Во многом это определяется тем, что управление экономикой страны было ориентировано на всемерное использование системы охраны интеллектуальной собственности. Согласно государственной программе развития национальной системы научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ Японии был осуществлен переход от импорта технических достижений к разработке собственной системы НИОКР. Создавались крупные научные центры, занимающиеся разработками в области физики твердого тела, атомной энергетики, физики плазмы, новейших конструкционных материалов и роботов. К лидерам мировой экономики относятся такие японские компании, как «Тойота Моторс», «Мацусита Электроник», «Сони Корпорейшн», «Хонда Моторс», «Тошиба», «Фудзицу» и многие другие [2].
Важную роль в механизме реализации государственных программ развития экономики играет налоговая система Японии. Система налогообложения была сформирована еще в 1950 году и действует до сих пор, претерпев незначительные законодательные и организационные изменения. В Японии налоги формируют 84% всего государственного бюджета, а неналоговые средства – 16%.

Налоговая система Японии была реформирована в 1988 г., в результате чего правительство добилось уменьшения налоговой нагрузки на экономику и повышения косвенных налогов для населения. Главные налоги – это подоходный и корпоративный. Подоходный налог уплачивается физическими лицами по прогрессивной шкале налогообложения. Такой порядок налогообложения признается справедливым – чем больше сумма дохода, тем выше ставка налога. Несмотря на применение прогрессивной шкалы налогообложения, налоги редко превышают 20% в общем объеме расходов физического лица. При нехватке средств правительство предпочитает брать взаймы, а не повышать налоги для своих граждан. По этой причине государственный долг Японии превышает 200% ее годового ВВП. Для смягчения экономического удара от повышения налогов правительство предпринимает меры по увеличению финансовых вливаний в экономику.
Для каждого налога в Японии принят отдельный закон, причем налоговые законы очень объемны, их трудно понять, не обладая специальными экономическими знаниями. Для правильного применения налогового законодательства в стране действует институт уполномоченных налоговых консультантов. Налоговые консультанты – это лицензированные специалисты, которые на платной основе готовят и подают большую часть отчетных налоговых документов по поручениям юридических и физических лиц.
На наш взгляд важным фактором успешной реализации госпрограмм страны является конституционное ограничение расходов на оборону. За послевоенный период оборонные расходы Японии не превышали 1% ВВП. Успешная реализация государственной программы развития экономики Японии обеспечивается через системы социально-экономических планов и научно-технических программ как инструментов правительственного регулирования экономики.
Литература
1) Кейнс Дж.М. Общая теория занятости, процента и денег. М.: Гелиос АРВ, 2002. 
2) Полонская И.В. Развитие системы защиты коммерческих секретов в Японии // Интеллектуальная собственность. Промышленная собственность. 2016. №10. С. 69-74.
3) Самуэльсон П., Нордхаус У. Экономика. М.: «БИНОМ», 2007.
4) CIA World Factbook: www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook
