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В эволюционной истории биосферы выделяются кратковременные периоды массового вымирания организмов [1], рассматриваемые многими исследователями как экстремальные периоды. В течение среднего и позднего палеозоя события массового вымирания организмов зафиксированы на рубеже силура-девона (S/D), девона-карбона (D/C), раннего и позднего карбона (C1/C2), карбона-перми (С/Р), ранней и средней перми (Р1/Р2) . На этом же уровне в карбонатных разрезах осадочного чехла древних (Восточно-Европейской, Северо-Американской, Сибирской и Китайской) платформ наблюдаются уровни накопления мощных (100-500м и более) толщ микрозернистых  известняков.     Они заполняют собой большую часть осадочных бассейнов, сформированных на окраинах материков палеоморями Япетуса, Панталассы, Уральского, Палеоазиатского и Рейского (Палеотетиса). Основная их масса сложена тончайшими карбонатными частицами – микритом сгусткового или комковатого строения и она образована микробными или микробиальными сообществами – микробионтами. Эти толщи однородных (по строению и компонентному составу) известняков можно рассматривать, как карбонатные микробионтолиты, а петрографически – как микритово-микробиальные известняки, в названии которых зафиксированы структура и способ образования карбоната кальция. 
Экстремальные периоды палеозоя в эволюционном развитии биосферы и синхронные им уровни накопления толщ карбонатных микробионтолитов косвенно свидетельствует о наиболее радикальных ее изменениях и перестройке. Причиной  изменений и перестройки биосферы являются масштабные и относительно кратковременные абиотические события, проявленные в результате взаимодействия различных тектономагматических и экзогенных процессов, протекавших в геосферах Земли на данном этапе ее развития в связи с проявлением фаз каледонского и герцинского циклов орогенеза.  
Тектономагматические процессы обусловили: 1) поступление в атмосферу и гидросферу значительного количества пепла, СО2, H2S, SO2  и других газов, SiO2, серы и сопутствующих малых, редких, редкоземельных и др. элементов; 2) резкие эвстатические флуктуации уровня моря; 3) палеоклиматические изменения, 4)  запустили цепную реакцию экологических изменений, «спровоцировав» несколько импульсов Гондванского оледенения в Южном полушарии на рубеже S/D, D/C, C1/C2, Р1/Р2 и 5) привели к снижению уровня кислорода (особенно на рубеже D/C) в атмосфере и гидросфере, и радикальным изменениям в биосфере. Это повлекло за собой изменение палеоландшафтных обстановок и палеоэкологических условий и вызвало, с одной стороны, биотический кризис среди многих представителей эукариот [1], а с другой – господство прокариот  и формирование мощных толщ  карбонатных микробионтолитов в осадочной оболочке литосферы.  
Тектогенные, эндогенные и экзогенные процессы, проявившиеся в морских бассейнах и на суши, обусловили биотический кризис и наиболее радикальную перестройку биосферы с широкомасштабным развитием микробиальных сообществ, утилизирующих вредные вещества из атмосферы, и гидросферы. Вследствие этого происходило формирование мощных толщ карбонатных микробионтолитов в виде стратоуровней на различных интервалах среднего и позднего палеозоя в осадочной оболочке литосферы, синхронных стратоуровням повышенного и интенсивного рудо-, нефте-, газо- и сланцеобразования. На уровне накопления карбонатных микробионтолитов в осадочной оболочке литосферы зафиксировано появление толщ колчеданоносных вулканитов (с разнообразным типом полиметаллическим оруденением), и крупные скопления разных руд и металлов [2], а также нефти, газа и горючих сланцев [3], отражая  тесную связь тектоники, магматизма и седиментогенеза с мирагенезом промышленных месторождений.  
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