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Полевые материалы
     Были выполнены переобработка и переинтерпретация данных сейсмического метода преломленных волн по14 профилям с использованием современных методик и программ 
. Эти профили  отработаны в Костромской и Вологодской областях в 60-е, 70-е годы трестом «Спецгеофизика». Новые разрезы по двум профилям – Кубенское- Кузнецово и V-63 ранее были опубликованы.(Piip др.,2000; Piip,2001). Переинтерпретация данных преломленных волн в районе Среднерусского авлакогена была выполнена Васиной Е.В. в ее кандидатской диссертации. Однако в то время  метод однородных функций еще находился в стадии развития и сейчас многие профили интерпретированы иначе.
Указанные сейсмические работы КМПВ были выполнены в прошлом веке с целью исследования кровли кристаллического фундамента. Методика наблюдений включала расположение приемников с интервалом 100 м и источников возбуждения колебаний с интервалом 20-50 км. Максимальное удаление взрыв-прибор составило 50-70 км. Однако, существующая в те годы методика интерпретации волн первых вступлений, основанная на представлении первых волн как головных, дала неверные результаты (Коновальцев, 1976; Хакимов и др., 1994) 
Глубинные карты
Были построены сейсмические разрезы по 14 профилям в районе исследования. Сопоставление скоростных кривых в точках пересечения субширотных (IX,XX1, XI ) и субмеридианальных профилей показало, что субширотные и субмеридианальные профили не увязываются между собой в юго-западной части площади на глубинах менее 400 м. В точках пересечения  профилей (6 пересечений) скорость в  ЮВ направлении составляет 4100 км/с, в СВ направлении – 3700 м/с. В остальных точках пересечения скоростных кривых (6 пересечений) скорости хорошо совпадают.    
Чтобы охарактеризовать строение площади в целом по данным новой сейсмической интерпретации, были построены три глубинные скоростные карты на глубине 8 км, 4 км (ниже фундамента) и  2 км (выше фундамента)  Как оказалось, на всех картах прослеживаются кольцевые структуры

На скоростной карте-срезе на глубине 8 км прослеживаются  две кольцевые структуры – размером 20 Х 50 км на западе площадии 100 Х 100 км в ее центральной части. Скорость внутри кольцевых структур ниже на 0.2 км/с, чем во вмещающих породах. Скоростной интервал на карте 0.1 км/с..

 Скоростная карта-срез на глубине 4 км показывает две кольцевые структуры: – размерами 20 Х 50 км на западе площади и 100 Х 100 км в центральной области . Шаг изолиний скорости составляет 0.1км/с. Скорость внутри кольцевых структур ниже  на 0.5 км/с чем скорость во вмещающих отложениях.
Скоростная карта-срез на глубине 2 км изображена на рис.1. Сечение изолиний на карте – 0.2 км/с Прямолинейная граница юго-восточного направления разбивает область исследования на 2 части – высокоскоростную более 5 км/с и низкоскоростную ( в среднем около 4.4 км/с).  В низкоскоростной части разреза наблюдаются невязки скорости в точках пересечения профилей – области невязок показаны овалами.
Выводы                                  

1. Кольцевые низко скоростные структуры прослежены в центральной части Среднерусского авлакогена на глубинах от 8 км до 4 км.

2. На глубине менее 4 км от поверхности кольцевые структуры вырождаются в прямолинейную границу юго-восточного направления , которая разделяет область с пониженной в среднем до 4.4 км/с скоростью и анизотропией в направлении раздела и высокоскоростной структурой о стедней скоростью около 5 км/с
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Рис 1. Скоростная карта-срез в Среднерусском рифте глубине- 2 км.



                




















