ЗАДАНИЕ КАФЕДРЫ ИСТОРИИ ЦЕРКВИ.
[bookmark: _GoBack]1. Рассмотрите отрывок из источника и укажите название документа, дату и исторические обстоятельства его принятия. 
«Среди прочих постановлений наших на благо и пользу государства первым пожелали мы исправить все дела римлян в соответствии с древними законами и общественным порядком и позаботиться о том, дабы и христиане, которые оставили учение собственных родителей, пришли бы к здравомыслию. … Но поскольку мы увидели, что они ни богам небесным не воздают подобающего почитания, ни к Богу христиан не обращаются, мы, следуя нашему снисходительнейшему милосердию, … решили незамедлительно распространить и на них наше снисхождение, дабы они снова были христианами и составляли свои собрания, так, чтобы не совершать ничего против порядка. …»
Объем анализа: не более 2 тыс. знаков с пробелами.
2. Сформулируйте и обоснуйте приоритетный, на Ваш взгляд, исследовательский проект в рамках проблематики магистерской программы «История взаимоотношений между церковью и обществом».
Обоснование должно включать характеристики актуальности темы, источников и литературы по теме, описание основных методов исследования. 
Эссе не должно превышать 5 тыс. знаков с пробелами.
