УНИВЕРСИАДА-2016. РЕГИОНОВЕДЕНИЕ.
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ДОКЛАДА

Текст доклада должен иметь ограниченный объем (8-10 страниц машинописного текста, формат страницы - А4, книжная ориентация, поля 2 см со всех сторон, Times New Roman, цвет - чёрный, размер шрифта -12; 1,5 интервал).
В начале текста должны быть указаны фамилия, имя, отчество автора, его место учебы (город и название вуза).
Общие принципы построения текста доклада могут варьироваться в зависимости от тематики и особенностей проведенного исследования. При написании работы необходимо придерживаться следующей структуры изложения: Заглавие, Текст доклада, Литература.
Кроме того, раздел Текст доклада может подразделяться на Введение, Основную часть и Заключение. Введение должно содержать данные об актуальности и научной новизне исследования, формулировку целей и задач, краткий обзор источников и литературы по теме. Основная часть должна содержать изложение хода и результатов проделанной работы. В Заключении должны излагаться краткие выводы и заключения, к которым автор пришел в результате проведенного исследования. Все эти подразделы выделять в тексте не обязательно. Желательно, чтобы логика изложения в статье была приближена к указанной структуре.
 В конце текста помещается список литературы, который оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008 и приводится в алфавитном порядке. 
Сноски оформляются в тексте, в квадратных скобках.

