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Эволюция планктонных фораминифер (ПФ) на протяжении мелового периода характеризуется увеличением таксономического разнообразия и усложнением морфологии раковины. На протяжении этого времени выделяется несколько эпизодов адаптивной радиации группы. Процесс появления ПФ со сложной морфологией носил поступательный характер, однако, не являлся непрерывным. Он  нарушался кратковременными интервалами сокращения количества ПФ, а в ассоциациях – преобладанием раковин с примитивным типом строения. Это было одусловлено нарушением привычных параметров среды, к числу которых можно отнести условия низкого содержания кислорода (ОАЕ), а также флуктуации температуры, колебания уровня моря, и изменения глубины. В развитии ПФ часто фиксируется появление таксонов с сильно вытянутыми камерами последнего оборота. Первый импульс связан с границей готерива и баррема, Он отвечает дизоксийному «событию» «FARAONI» [1], проявление которого способствовало появлению и диверсификации дальнейшей диверсификации рода Clavihedbergella на протяжении баррема–апта [2].

Следующий импульс резкого увеличения числа ПФ с вытянутыми камерами совпадает с проявлением события «SELLI» (начало апта). Они появляются в разных морфологических группах: среди трохоидных раковин, планоспиральных, обладающих смешанным типом навивания. У представителей планоспиральных форм редко наблюдается удлинение камер. Среди них встречаются особи с раздвоенной последней камерой, которая имела тонкую стенку и служила плавательным пузырем [1]. Материалы по разрезам Крыма и Северного Кавказа  демонстрируют всплеск разнообразия и количественного доминирования форм с удлиненными камерами в раннем апте, сопряженного с событием «SELLI». 
Пограничные морские отложения сеномана и турона имеют литологические, фаунистические и геохимические характеристики, указывающие на существование обстановок дефицита кислорода в водной толще Мирового океана (событие “BONARELLI”). Существование получивших широкое распространение специализированных видов ПФ было остановлено событием “BONARELLI”. Формы с примитивной морфологией миновали этот рубеж, среди них следует отметить присутствие ПФ с вытянутыми камерами последнего оборота, а иногда и с раздвоенной последней камерой. 
На протяжении среднего турона-сантона произошел расцвет новой морфологической группы ПФ – группы marginotruncanids sensu lato. Эволюция турон-сантонских ПФ развивалась по пунктуалистическому сценарию у высоко специализированных таксонов и по градуалистическому – у форм с примитивной морфологией. Высокого таксономического разнообразия достигали в этот период гетерогелициды, среди которых появились скульптированные формы рода Sigalia [3].

Пограничный сантон – кампанский интервал являлся следующим заметным рубежом в истории развития рассматриваемой группы ПФ, с которым связано проявившееся во многих акваториях Мирового океана похолодание [3]. Падение разнообразия ПФ, связанное со снижением таксономического разнообразия и относительно быстрым вымиранием большинства представителей группы турон-сантонсктх таксонов быстро сменнлось появлением и дивергенцией новых родовых групп. Морфологические изменения начались в конце сантона и продолжились в кампане. Форма раковины у представителей турон-сантонских ПФ разнообразна – от дорзально- до уплощенных и умбиликально-выпуклых. Появившийся в том же интервале род Globotruncanita Reiss обладал умбиликально-выпуклой раковиной с одним килем, устьевое отверстие у этого рода прикрывалось портиками, как и у предковых форм. Важным элементом кампанских ассоциаций планктонных фораминифер являются представители рода Rugoglobigerina, которые, обладали шаровидными камерами, но приобрели скульптуру в виде ориентированных ребер.  Дальнейшее развитие ПФ шло по пути биологического прогресса, некоторые родовые таксоны сочетают в своем строении морфологические особенности разных родовых таксонов. Высокое таксономическое разнообразие ПФ закончилось практически глобальным вымиранием на рубеже маастрихта и дания. 
Вывод: появление в разрезах ПФ с удлиненными камерами последнего оборота указывает на нарушение газового режима, а их разнообразие и количественное обилие на интенсивность этих нарушений. Преимущество удлиненных камер заключается в увеличении отношения поверхность/объем и в повышении плавучести раковины. 
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