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Одной из наиболее актуальных задач в рудной электроразведке является согласование результатов электрических зондирований на постоянном токе (электротомография) и электромагнитных зондирований. 

Для методов постоянного тока устойчиво определяемыми геоэлектрическими параметрами являются продольная проводимость проводящих слоев S = h/ρ и поперечное сопротивление высокоомных слоев T = h•ρ. Физически такая ситуация обусловлена тем, что в низкоомных слоях ток стремится течь вдоль слоистости, а в высокоомных – поперек (чтобы быстрее пересечь препятствие). При объединении тонких слоев в один мы по результатам инверсии будем определять среднее геометрическое сопротивление пласта ρm =√ρlρn,  где ρl – сопротивление вдоль, а ρn – вкрест напластования [1]. 

 Для низкочастотных методов, использующих индукционную составляющую электромагнитного поля, устойчивыми (надежно определяемыми) параметрами являются суммарные продольные проводимости S низкоомных слоев и глубины H до их верхних кромок. Это связано с тем, что переменные токи индуцируются в проводниках и преодолевают высокоомные слои за счет явления электромагнитной индукции, а не протекают сквозь них. Основное влияние на результаты в таких методах оказывает продольное сопротивление пород ρl. 

Таким образом, методы постоянного тока (электротомография) позволяют получить информацию о поперечном сопротивлении высокоомных слоев, но ненадежны при определении глубин. В то же время методы переменного тока позволяют устойчиво определить некоторые глубины, но не содержат информации о сопротивлении высокоомных слоев. Комплексирование двух разных типов зондирований позволяет решать широкий круг геологических задач, от прямого поиска рудных тел до выявления косвенных рудных признаков.
Возможность совместной инверсии результатов геометрических зондирований и электромагнитных зондирований реализована в программе ZOND2DRES Каминского Е.А. Функционал программы позволяет комбинировать различные компоненты магнитотеллурического поля с данными наземной электротомографии при подборе модели удельных электрических сопротивлений. 
Возможности совместной инверсии по программе Каминского А.Е. уже рассматривались для решения задач инженерной геофизики [2]. В нашей работе мы оценили возможности новой инверсии для решения рудных задач, где глубины исследования составляют сотни метров и используются не стандартные установки электротомографии [3].
 Результаты расчетов наглядно демонстрируют существенные преимущества, которые дает нам использование совместной инверсии геометрических зондирований на постоянном токе и электромагнитных индукционных зондирований земли при решении рудных задач. Электротомография, как метод постоянного тока имеет повышенную чувствительность к объектам высокого сопротивления, и, позволяет более корректно получать границы интрузий, областей окварцевания, даек и других высокоомных тел. Кроме того, методика электротомографии направлена на изучение существенно неоднородных, трехмерных сред, к которым смело можно отнести большинство рудных провинций. Главный недостаток метода – ограничение глубинности исследований. Увеличение разносов проводит к появлению проблем разного рода. К ним можно отнести увеличение мощности источника тока и размеров приемных и питающих линий, переход на более низкие частоты измерений и, как следствие увеличение времени измерений для выполнения условий ближней зоны и другие. Глубинность магнитотеллурических методов ограничена только временем записи на точке измерений. Для достижения глубинности в несколько сотен метров - первые километры, как правило, достаточно аудиомагнитотеллурического диапазона. Длительность записи в этом режиме не превышает 1 часа. МТ-параметры имеют выше чувствительность к проводящим объектам и не экранируются высокоомными горизонтами. В магнитотеллурических методах при инверсии можно использовать различные, независимые друг от друга параметры, которые дополняют друг друга и сужают область эквивалентных решений обратной задачи.
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