СОРБЦИОННО-ДЕСОРБЦИОННЫЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БЕНТОНИТОВЫХ ГЛИН
С ИОНАМИ ЦЕЗИЯ И СТРОНЦИЯ
Кулешова М.Л., Косоруков В.Л., Данченко Н.Н., Сергеев В.И., Шимко Т.Г.,  

Бентонитовые глины благодаря их уникальной комбинации свойств (высокой сорбционной емкости, экстремально низким фильтрационным характеристикам, способностью к залечиванию трещин и термостойкости) удовлетворяют всем требованиям предъявляемым к материалам геохимического барьера при захоронении РАО и других высокотоксичных отходов и могут быть использованы при сооружении горизонтальных и вертикальных экранов в ложе накопителей отходов, для заполнения пространства в капсулах изолирующих контейнеры с РАО, а также в качестве сорбирующих и консервирующих засыпок для емкостей с ЖРО [Сабодина, 2008; Лаверов, 2008]. 

В работе исследовалось сорбционно-десорбционное взаимодействие бентонитовых глин с ионами цезия и стронция. Изотопы 37Cs и 90Sr являются одними из наиболее экологически опасных компонентами РАО (Т1/2≈30лет) и поэтому оценка эффективности различных бентонитов как материалов для их длительной иммобилизации при сооружении защитных экранов в местах складирования и захоронения РАО весьма актуальна. 
Оценка сорбционно-десорбционных свойств бентонитов в отношении Sr и Cs проводилась на пяти образцах различного генезиса, возраста и состава (Б1-Б5). На основании ранее полученных данных [Кулешова и др., 2014] образцы глин, вошедших в экспериментальную серию, насыщались в статических условиях Cs или Sr, затем высушивались, смешивались с мелкозернистым кварцевым песком с целью повышения фильтрующей способности и, в таком виде использовались для десорбционных экспериментов в динамическом режиме. Результаты экспериментов представлены в виде графиков зависимости остаточного содержания элементов в сорбенте (в %) от объема профильтровавшейся через образцы дистиллированной воды (рис.1).

Все исследованные бентониты достаточно прочно удерживают и Cs и Sr, существенное вымывание наблюдается только для щелочноземельного бентонита Б4, характеризующегося наиболее низким содержанием щелочных металлов и слабой окристаллизованностью. Десорбция Cs из всех исследованных образцов, за исключением Б-4, характеризуется близкими значениями (12-18%), десорбция Sr - меняется в более широком диапазоне величин (2,5-23%). В целом щелочные бентониты более эффективно, чем щелочноземельные удерживают и Cs, и Sr. Наилучшие свойства для длительной иммобилизации загрязнителей (сорбция-десорбция) показывает модифицированная глина  (Б-5).
Для определения мест локализации поглощенных Cs и Sr в смектитах были получены
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Рис. 1 Десорбция поглощенного Cs (а) и Sr (б) из бентонитов различного состава.
дифрактограммы глинистой фракции исходных образцов бентонитов; образцов, насыщенных Cs или Sr; образцов после фильтрации дистиллированной воды.
Анализ полученных дифрактограмм позволил предположить преимущественную локализацию поглощенного Sr в межслоевом пространстве смектитов путем замещения катионов обменного комплекса и значительный вклад поверхностной сорбции в случае с ионами Cs. В слабоокристаллизованном бентоните (Б-4) насыщение цезием приводит к разрушению смектитовой составляющей глины и этот образец характеризуется наибольшими величинами десорбции как Cs, так и Sr.
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