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Проблема получения надежных палеомагнитных данных для девонского времени была и остается одной из нерешенных и актуальных проблем палеомагнитологии. Истоки этой проблемы восходят к 1960м годам, когда на примере изучения нижнедевонской формации Old Red Sandstone в Шотландии было показано [1] наличие в палеомагнитной записи этих пород двух палеомагнитных направлений (DI и DII). И хотя первоначально направление DI было объяснено как результат перемагничивания, имевшего место в карбоне-перми [1], последующие исследования показали, что оба направления встречаются в девонских породах равновероятно и ни одно из них не может быть объяснено перемагничиванием или неучетом локальной тектоники. Позже, базируясь на подобных результатах палеомагнитного изучения девонских пород по всему миру, была выдвинута гипотеза о существовании в девонское время протяженного временного интервала, в ходе которого геомагнитное поле характеризовалось квази-стационарным (нестабильным) поведением (обзор в [2]).

В течение полевых сезонов 2009-2015 гг. на территории Кольского полуострова нами было изучено более 60 даек щелочных пород, средне- или позднедевонский возраст которых установлен либо непосредственно изотопно-геохронологическими методами [3], либо принимается нами таковым на основании петрографического, геохимического или структурного сходства с датированными дайками. Девонские дайки были опробованы нами для проведения детальных палеомагнитных исследований, из каждой дайки отбиралось от 10 до 30 ориентированных образцов; общий объем палеомагнитной коллекции составил более 1500 образцов. Все образцы прошли детальную магнитную чистку температурой или переменным магнитным полем в лабораториях геологического факультета МГУ, ИФЗ РАН, ГИН РАН и MIT (США). Компонентный анализ показал наличие первичного девонского палеомагнитного сигнала примерно в 30% от общего количества изученных даек. Его качество варьирует от реликтового, когда первичная компонента намагниченности выделяется на последних шагах магнитной чистки, до отличного, когда вектор естественной остаточной намагниченности образцов представляет собой единственную первичную компоненту намагниченности.

Независимо от магнитной минералогии, среднее направление компоненты намагниченности девонского возраста имеет сильный разброс от дайки к дайке, а низкое (в значительном количестве случаев) качество сигнала определяет относительно высокое значение круга 95%-го доверия для среднего палеомагнитного направления. Тем не менее, по 28 сайтам, представляющих 20 даек, нами посчитано среднее направление девонской компоненты намагниченности D=60.4, I=8.3, K=6.7, a95=11.4, N=28 и соответствующий ей палеомагнитный полюс Восточно-Европейской платформы для средне-позднедевонского времени: slat=68, slong=34, plat=14.6, plong=150.3, dp/dm=5.8/11.5, paleolat=4.2. Полученный полюс находится в непосредственной близости к известным девонским полюсам [4] и является существенным развитием базы данных по палеомагнетизму девона Восточно-Европейской платформы.
Первичность компоненты намагниченности, которую мы считаем девонской, доказывается исходя из (1) ее биполярности (тест обращения положительный, γ/ γс = 17.2/22.6), (2) сходства соответствующего палеомагнитного полюса с известными девонскими полюсами для Восточно-Европейской платформы, (3) наличию первично-магматических магнитных минералов в породах, в которых она выделяется.
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