Первые данные по микрофлоре и макрофлоре из среднеюрских отложений Курской области (г. Железногорск)
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Материал для флористического и палинологического анализа был собран из верхней стенки карьера Михайловский ГОК вблизи города Железногорска (Курская обл.). Батские отложения представлены здесь двумя свитами: аркинской и перекрывающей ее железногорской. В толще аркинской свиты встречаются редкие прослои бурых углей, разрозненные крупные стволы хвойных, линзы, сложенные песчанистыми глинами и алевритами, а также пиролюзитовые «шляпы». Мощность отложений этой свиты достигает 20 м. Образцы происходят из глинистых отложений аркинской свиты средней юры. Здесь встречены многочисленные растительные остатки: Mathonia sp., Osmunda sp., Mirovia eximia, Vladimaria octopartita, Pachypteris rutenica, Pachypteris sp., Leptotoma sp., Ginkgo harrisii, Benneticarpus sp., Ptilophyllum riparium, Sympterophyllum sympinnatum, Otosamites sp., Zamites sp., фрагменты брактей беннеттитов, хвойные Pityocladus sp., Schizolepidopsis sp, Elatocladus sp., древесины Phyllocladoxylon sp., Widdringtonioxylon sp. и Araucariopitys sp., дисперсные семена гинкговых, кипарисовых и сосновых (Gordenko, Broushkin, 2010; Платонова, 2016). Шишки нового кипарисового и побеги типа Elatides. 
Споры и пыльца отбирались из двух флористических уровней, на некотором отдалении друг от друга. Всего отобрано 6 образцов на споры и пыльцу. Во всех образцах обнаружена микрофлора, в достаточном для анализа количестве. Выделен один палинокомплекс в котором преобладают пыльцевые зерна (55,1%) над спорами (44,9%). Среди пыльцевых зерен господствуют пыльцевые зерна с воздушными мешками (39,7%) представленные как древними хвойными (Alisporites oblatinoides, A. similis, Podocarpidites nexilis) так и более молодыми (Pseudopinus contigua, P. textilis, Piceapollenites variabiliformis, P. magnificus, P. mesophyticus). На втором месте пыльцевые зерна Sciadopityspollenites (5,7%). Кроме того постоянно присутствует зональный вид  Callialasporites dampieri (0,5-1%). Среди спор доминируют споры диптериевых (3,5-6%), диксониевых (5,5-10%) и циатейных (4-11%)  папоротников. Встречены споры плауновидных (Lycopodiumsporites clavatoides (0,5 -2%), Neoraistrickia rotundiformis 1%, N. longibaculata (0,5-1,5%)). Кроме того присутствуют споры  Sestrosporites pseudoalveolatus (1,5-2,5%), характерные для батских отложений Западной Сибири, где возраст установлен по фауне аммонитов (нижний подъярус – Boreiocephalites pseudoborealis, средний подъярус – Cranocephalites vulgaris, верхний подъярус – Arctocephalites elegans) (Ильина, 1985). В значительном количестве присутствуют споры матониевых (3-4%), осмундовых  (1-4%) и глейхениевых (1-4%) папоротников. 

На основании встреченных таксонов Callialasporites dampieri, Sestrosporites pseudoalveolatus, Sciadopityspollenites macroverrucosus, которые являются зональными для батского яруса Русской платформы (Унифицированная схема…, 2012) возраст отложений может быть определен как батский. 
Изученные комплексы макро- и микрофлоры свидетельствуют о доминировании хвойных различных семейств, беннетитовых, матониевых и осмундовых папоротников в растительном сообществе того времени. Растительность произрастала по пойменным, равнинным берегам.
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