ЛИТОЛОГО-ГЕОХИМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УСЛОВИЙ ОСАДКОНАКОПЛЕНИЯ В УЛЬЯНОВСКО-САРАТОВСКОМ ПРОГИБЕ В КАМПАНЕ-ПАЛЕОЦЕНЕ
Р.Р. Габдуллин, Е.Н.Самарин, А.В. Иванов, Н.В. Бадулина, В.И. Кисилев, А.Ю. Юрченко

Представлены результаты комплексного изучения карбонатного разреза верхнего мела карьера Сенгилейского цементного завода г. Сенгилей Ульяновской области. Представлено описание цикличной пачки опок нижнего палеоцена. Для верхнемеловых цикличных и скрытоцикличных, а также цикличных нижнепалеоценовых отложений реконструированы условия их формирования. Фактором, формирующим цикличность, стали циклы разбавления в условиях флуктуации климата, вызванных циклами эксцентриситета земной орбиты. Последние установлены в скрыторитмичной ланцеолятовой толще нижнего маастрихта [1–4].

Отобранный из разреза 151 образец горных пород затем был исследован с применением химических методов (содержания органического углерода, карбоната кальция), петрографических методов (исследование пород макроскопически на разрезе и микроскопически в шлифах), палеонтологических методов (анализ ихнофоссилий – площади биотурбированных пород, максимального диаметра норок, ихнотаксонов) и петромагнитных методов (разрушающего поля остаточной намагниченности насыщения, естественной остаточной намагниченности, остаточной намагниченности насыщения).
Впервые был выполнен полный геохимический анализ элементов для 32 образцов преимущественно карбонатных (и в меньшей степени – терригенно-карбонатных) горных пород на рентгено-флюоресцентном спектроскане MARC.GV (НПО «Спектрон», Санкт-Петербург) на кафедре инженерной геологии геологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (аналитик Е.Н. Самарин). Затем были подсчитаны соотношения и концентрация некоторых химических элементов, которые указывают на изменение условий осадконакопления (глубины бассейна, гидродинамики, климата и др.), что позволило уточнить сформулированные ранее представления о режиме седиментации.
Изотопный анализ 5 образцов, взятых из пограничных мел-палеогеновых отложений, был проведен на комплексе оборудования для анализа стабильных изотопов легких элементов Delta V Advantage на кафедре геологии и геохимии горючих полезных ископаемых геологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (аналитик – А.Ю. Юрченко).
На протяжении интервала ранний-кампан – ранний маастрихт циклы разбавления терригенным материалом фоновой карбонатной седиментации хорошо фиксируются по корреляции Jrs и H’cs. Глубина эпиконтинентального бассейна составляла от 50 до 225 м, во время фазы lanceolata установлено два трансгрессивных цикла. Имели место постоянные вариации солености в пределах 35-25 промилле, в среднем соленость оценивается около 30 промилле. Палеотемпература составляла 13–16°С, в среднем – около 14°С. Циклы разбавления коррелируют с вариациями палеоглубин, климатическими циклами и в меньшей степени – с вариациями солености.

Для циклично построенных отложений самой нижней части зеландского яруса палеотемпература составляла 15–24°С, в среднем – около 17–18°С.
  Работа поддержана Министерством образования и науки (гранты СГТУ-141 и СГТУ-146; Программой стратегического развития СГТУ имени Ю.А.Гагарина  на 2012–2016 годы, тема 2.1.6. «Развитие учебно-научной лаборатории инженерной геоэкологии»), а также РФФИ (проекты 14-05-31171, 14-05-31538 мол_а, 15-05-04099), научные результаты получены с использованием комплекса оборудования для анализа стабильных изотопов легких элементов Delta V Advantage, приобретенного по Программе Развития Московского университета (ауд. 603, ГЗ МГУ).
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Рис. Геологическая история Ульяновско-Саратовского прогиба в конце мела – начале палеогена. 
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