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Традиционно под перемагничиванием пород подразумевается процесс, при котором их ферримагнитная фракция под воздействием внешнего магнитного поля намагничивается в направлении, соответствующем времени приложения внешнего магнитного поля. Основными факторами, определяющими перемагничивание, являются P–T режимы и наличие флюидов, приводящих либо к частичному, либо к полному распаду минерала-носителя и/или образованию новой минеральной фракции. В зависимости от их сочетания различают термовязкое и химическое перемагничивание пород. Предпринято большое количество попыток изучить сам механизм перемагничивания, а также «оценить» время приобретения вторичных компонент намагниченности. Вместе с тем до сих пор остается невыясненным, какая из изотопных систем наиболее точно отражает время приобретения породами вторичной компоненты намагниченности, а также какие из изотопных систем фиксируют несколько разных этапов перемагничивания (в случае присутствия в породах двух метахронных компонент намагниченности).

Для решения этих вопросов предпринята попытка скоррелировать изотопные и палеомагнитные данные. Для этого решались следующие задачи: 1) установить «сохранность» различных этапов перемагничивания пород в породах из одного пояса; 2) определить степень перемагничивания пород в различных геодинамических обстановках.
Беломорский подвижный пояс сложен, главным образом, мезо- и неоархейскими гранито-гнейсовыми, метавулканогенными и парагнейсовыми комплексами. Его отличительными чертами являются неоднократное проявление интенсивных деформаций и метаморфизма повышенных и умеренных давлений, как в неоархее, так и в палеопротерозое [3 и ссылки в этой работе]. Граница Беломорского подвижного пояса со смежными структурами окончательно сформировалась в палеопротерозое [3 и ссылки в этой работе]. 

Пространственное распределение перемагничивания в одновозрастных породах. Для определения возможного тренда перемагничивания были отобраны одновозрастные, близкие по составу и степени метаморфизма габбронориты лерцолит-габброноритового комплекса от о. Роватостров (оз. Бабинская Имандра, Кольский п-ов) до оз. Северное Хаттомозеро (Республика Карелия). Возраст габброноритов определяется как 2.45–2.40 млрд. лет. Породы интенсивно метаморфизованы в высокобарической амфиболитовой, возможно до эклогитовой, фации.
Во всех опробованных образцах габброноритов выделяется одна высокотемпературная/высококоэрцитивная компонента намагниченности север-северо-восточного склонения. В образцах габброноритов, отобранных на Кольском полуострове, эта компонента демонстрирует преимущественно умеренное положительное наклонение, в то время как в образцах габброноритов, отобранных на Карельском кратоне, эта компонента имеет низкое отрицательное наклонение. Палеомагнитные полюсы, пересчитанные со средних направлений характеристических компонент намагниченности для каждого обнажения, образуют закономерный тренд. Палеомагнитный полюс, пересчитанный со среднего направления для габброноритов о. Роватостров, близок палеомагнитному полюсу 1.94 млрд. лет для Кольского блока [6]. В пределах Беломорского подвижного пояса палеомагнитный полюс, пересчитанный со среднего направления характеристической компоненты намагниченности, близок полюсам 1.88–1.80 млрд. лет Карельского кратона [5]. В габброноритах оз. Сев. Хаттомозеро (Республика Карелия) полученный палеомагнитный полюс близок палеомагнитному полюсу 1.77 млрд. лет Карельского кратона [5].
Оценка времени приобретения породами вторичных компонент намагниченности. Для оценки степени сохранности вторичных компонент намагниченности, образовавшихся в ходе различных этапов вторичных преобразований пород Беломорского подвижного пояса, были изучены комплексы Гридинского дайкового поля в районе с. Гридино на о. Воротная Луда [4]. В Беломорском подвижном поясе Фенноскандинавского щита установлены две возрастные и генетические группы эклогитов, различающиеся по природе протолитов: архейские и палеопротерозойские. Обе эти группы известны в районе с. Гридино. Предполагается, что архейские эклогиты образовались в процессе субдукции по базитам, сопоставимым с офиолитоподобным комплексом Беломорского подвижного пояса [2]. Изотопный возраст цирконов из эклогитов о-ва Столбиха оценивается в 2720,7±8 млн. лет [2]. Другой генетический тип эклогитов в районе с. Гридино – палеопротерозойские эклогиты по габброидам [2]. Известно несколько (до 3-х) генераций даек эклогитизированных габброидов в этом районе, выделяемых как Гридинское дайковое поле [4]. В образцах архейских и палеопротерозойских эклогитов, а также разновозрастных дайках выделяются две компоненты намагниченности. Отрицательные тесты контакта свидетельствуют в пользу вторичной природы обеих компонент намагниченности. Палеомагнитный полюс, пересчитанный со среднего направления среднетемпературной метахронной компоненты намагниченности, близок таковому свекофеннского перемагничивания (~1,8 млрд. лет) для Карельского кратона. Следует также отметить, что U-Pb возраст рутилов в породах Карельского кратона и Беломорского подвижного пояса составляет 1760±20 млн. лет [3], что свидетельствует о вторичном термальном воздействии ~450–500ºС в этом временном интервале [1].
Палеомагнитный полюс, пересчитанный со среднего направления высокотемпературной компоненты намагниченности, лежит в палеопротерозойской части Траектории кажущейся миграции полюса Карельского кратона в интервале 1,98–1,88 млрд. лет. Образование высокотемпературной компоненты намагниченности, вероятно, связано с посторогенным коллапсом.

В пределах Беломорского подвижного пояса выделяется омоложение возраста наложенных процессов, установленное на основании изотопного датирования [3]. В восточной части Фенноскандинавского щита  U–Pb датирование рутилов и сфенов свидетельствует о закономерном уменьшении их возраста от 1,92 млрд. лет в северо-восточной части Беломорского подвижного пояса до 1,80 млрд. лет к юго-западной его части на границе с Карельским кратоном, где возраст сфенов резко меняется с 1888 млн. лет до 2540–2683 млн. лет [1]. В тоже время, возраст рутилов в породах Карельского кратона и Беломорского подвижного пояса колеблется в интервале 1760±20 млн. лет [3]. 

Таким образом, в результате проведенных палеомагнитных исследований установлено, что время приобретения высокотемпературной метахронной компоненты намагниченности омолаживается с северо-запада (Кольский блок) на юго-восток (Карельский кратон), что хорошо коррелируется с данными изотопного U-Pb датирования по цирконам.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, грант №14-05-00731,  и на оборудовании, закупленном по Программе развития МГУ в 2011–2016 гг.
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