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Участникам предлагается, определив актуальную проблему правового регулирования (пробел в законодательстве, коллизию, или правовую норму нуждающуюся по вашему мнению в доработке и проч.) в сфере выявления и расследования экономических и финансовых преступлений в части касаемой выбранной вами специализации:

На заочный этап участникам универсиады предлагается, самостоятельно определив наличие пробела, актуальную правовую проблему, либо внутриотраслевую коллизию по тематике соответствующей выбранной специальности:

1. Выявление и расследования экономических и финансовых преступлений 
2. Обеспечение экономической безопасности России.


По выбранной тематике необходимо разработать проект нормативно-правового акта (Закон РФ о поправке к Конституции; федеральный конституционный закон, федеральный закон; указ Президента РФ; постановление Правительства) или проект Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, устраняющий пробел или коллизию либо содержащий решение определенной проблемы и устанавливающий надлежащее регулирование рассматриваемого вопроса;
Так же необходимо составить пояснительную записку к законопроекту (проекту Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации), в котором привести свое обоснование проекта.
В ходе выполнения задания участникам разрешается пользоваться необходимыми нормативно-правовыми актами, доступными для изучения материалами судебной практики и статистики, научными трудами. Запрещается использовать проекты ранее изданных или действующих законов, законопроекты, внесенные на рассмотрение палат Федерального Собрания Российской Федерации, а также проекты, ранее опубликованные в справочных правовых системах и сети Интернет.
Общий объем работы, выполненной участником, не должен превышать 20 000 знаков с пробелами (0,5 авторских листа). 
При оценке задания будут учитываться: 
· новизна и актуальность проблематики;
· качество и объем правового исследования, обоснованность выводов и предложений автора;
· самостоятельность выполнения работы
· четкость и последовательности изложения материала в работе;
· сравнительно-правовой метод в аргументации; 
· соответствие проекта основам законодательной техники и правилам русского языка.
