Магистерская программа «Историческая информатика»
1. Анализ исторического источника.

Рассмотрите фрагмент источника (на странице снизу). Что это за источник (видовая классификация, происхождение, назначение, датировка)? Проведите научную критику источника. Каковы его исследовательская ценность, объективность и подлинность представленной информации?
Какова специфика представленного фрагмента в отношении к основному материалу данного источника? Насколько, по вашему мнению, сопоставимой является информация, заложенная в основу построения приведенного графика, и насколько это важно для результата?
Что является объектом описания в предложенном фрагменте? Какие выводы об объекте можно сделать? Какую роль играют эти выводы в демографической, социальной и экономической истории России ХХ в.?
Объем ответа: не более 2 тыс. знаков с пробелами.

2.  Описание будущего (приоритетного) исследовательского проекта.

Сформулируйте и обоснуйте приоритетный, на Ваш взгляд, исследовательский проект в рамках проблематики магистерской программы «историческая информатика». Обоснование должно включать характеристики актуальности темы, источников и литературы по теме, описание основных методов исследования. 

Объем эссе: не более 5 тыс. знаков с пробелами. 
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2002 All-Russia Population Census
Mepenucoio yuTeHo 67, 6 MUIMOHOB MyXUMH W 77,6 MUSMOHOB XeHlMH, Ha 1000 MyxunH npuxoautca 1147 xeHwmn (8

© OdunumanbHas nHdopmaums 1989 r. - 1140). MpeobnagaHne YUCHEHHOCTM XKEHWMH HaZl YNCIEHHOCTBIO MyXUMH OTMEUAETCS HauMHasi C 33-NeTHero
Hosoctn Bo3pacTa.
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