Информационное письмо
Дорогие коллеги!
В уходящем году исполнилось 500 лет «Утопии» Томаса Мора, а в следующем году исполняется 50 лет с момента выхода монографии известного отечественного этнографа, учёного-фольклориста и исследователя проблем народной утопии К.В. Чистова «Русские народные социально-утопические легенды XVII—XVIII вв.». Проблема изучения утопий не теряет актуальности и сегодня. Что такое утопия и каковы её основные признаки? Каков исторический контекст развития утопических идей? На эти и многие другие вопросы мы постараемся дать ответы на нашей конференции для студентов и аспирантов «Утопии и мечты о будущем в мировой истории и культуре», которая будет организована усилиями Студенческого научного общества Исторического факультета МГУ. Мероприятие состоится на историческом факультете МГУ ориентировочно в конце февраля — начале марта 2017 года. 
[bookmark: _GoBack]В ходе конференции предлагается обсудить следующие проблемы: 
• Утопические идеи в народной ментальности и их влияние на историю; 
• Утопическое начало в планах и действиях исторических деятелей; 
• Утопия и антиутопия в истории мировой философии и литературы. 
Также ожидаются выступления в качестве экспертов известных специалистов, затрагивавших проблемы утопии в своих научных исследованиях. 
Темы предполагаемых докладов и вопросы о мероприятии присылайте до 15 февраля 2017 г. Дмитрию Шарову по адресу: ahairn@rambler.ru.
