Правила оформления тезисов

Тезисы принимаются в виде документа Word (.doc, .docx), шрифт для всего документа Times New Roman.
Объём текста: не более 3 500 знаков с учётом пробелов; кегль – 14; междустрочный интервал – 1,5; поля – по 2,5 см со всех сторон; абзацный отступ –
1,25 см; выравнивание по ширине. Текст может содержать таблицы, рисунки.
Название статьи: кегль – 14, полужирный; междустрочный интервал – 1; интервал после абзаца – 12; выравнивание по центру.
Фамилия И.О. автора/-ов: кегль – 14; междустрочный интервал – 1; интервал после абзаца – 12; выравнивание по центру.
Место работы: кегль – 12; междустрочный интервал – 1; выравнивание по левому краю. Отступ перед основным текстом – 1 строка (кегль 12).



Образец оформления тезисов

Название Вашей статьи (если не укладываетесь в одну строку, междустрочный интервал должен быть единичным)
Иванов П.С.1, Петров С.И.2, Сидоров И.П.3
1 Место работы Иванова П.С., Город, Страна
2 Место работы Петрова С.И., Город, Страна
3 Место работы Сидорова И.П., Город, Страна

Ваш текстовый материал с учётом пробелов не должен превышать 3 500 знаков. Используйте 14 кегль, абзацный отступ – 1,25 см и полуторный междустрочный интервал. При установлении ширины полей по 2,5 см со всех сторон текст будет занимать около 1,5 страниц (только текст, без названия-авторов-учреждений).
При необходимости текст может быть дополнен небольшой таблицей (не более 15 строк). Название таблицы: кегль 12, выравнивание по центру. Содержимое таблицы: кегль 10, для заголовков – 9 полужирный; междустрочный интервал единичный. 
Также Вы можете вставить в текст рисунок (цветной или в оттенках серого) с разрешение 72 dpi и высотой не более 10 см. Если Вы хотите вставить несколько рисунков, их следует разместить на одной строке. Название рисунка: кегль 12, выравнивание по центру.
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