Дмитрий Николаевич Воскресенский проработал на кафедре китайской филологии ИСАА МГУ более пятидесяти лет, внеся неоценимый вклад в развитие отечественного китаеведения и воспитав целую плеяду учеников, многие из которых в данный момент работают в востоковедных ВУЗах по всей стране. С тем, чтобы продолжать традиции изучения классической и современной литературы, заложенные Д.Н. Воскресенским и передать память о нём следующим поколениям исследователей, кафедра китайской филологии ИСАА МГУ объявляет о проведении регулярных «Филологических чтений памяти Дмитрия Николаевича Воскресенского», которые будут приурочены ко дню его рождения – 9 сентября. Осознавая, что первая половина сентября – начало учебного года, трудное и насыщенное событиями время, кафедра китайской филологии назначила дату проведения чтений на  25 сентября. 
Конференция призвана охватить широкий спектр развивающихся и перспективных научных разработок в области китайского литературоведения, а также обсудить актуальные вопросы изучения китайской словесности с позиции представителей различных направлений современной науки. Цель конференции – ввести в научный оборот новые литературные памятники китайской традиции и ознакомить учёных с новейшими подходами для решения задач синологии XXI вв.
[bookmark: _GoBack] К участию в данных чтениях приглашаются исследователи китайской литературы всех ведущих востоковедных ВУЗов и научных центров Российской Федерации. Сбор тем докладов и тезисов докладов проводится до 01.08.2018. По результатам чтений также предполагается публикация сборника тезисов в электронном виде. 

Ссылка для регистрации на само мероприятие расположена на официальном портале МГУ: https://conf.msu.ru/rus/event/5023/  (на этой же странице по итогам чтений будут опубликованы тезисы в электронном виде)

Почта, на которую необходимо присылать материалы (тезисы): huakeshengxiansheng@yandex.ru  
