ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Международная научно-практическая конференция
«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКРАННЫХ И ИНТЕРАКТИВНЫХ МЕДИА»
29–30 октября 2018 г. Москва
Мы рады сообщить, что  Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экранных и интерактивных медиа» пройдет 29–30 октября 2018 года в Москве в Высшей школе (факультете) телевидения Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. 
В рамках конференции предлагается обсудить самый широкий спектр вопросов и тем, касающихся различных аспектов экранных и интерактивных медиа. Основные темы, конференции: 
1.  Экранные и интерактивные медиа: художественная и коммуникативная специфика.
 2. Интеграционные процессы в условиях цифровой среды: Кино -Телевидение – Интернет. 
3. Эстетическое пространство экранных и интерактивных медиа. 
4.  Экранные и интерактивные  медиа как форма коммуникации. 
5. Эволюция технологий экранных и интерактивных медиа. 
6. Экранные и интерактивные медиа как социальные медиаторы. 
7.  Роль экранные и интерактивные медиа в новых образовательных стратегиях.

Конференции предполагает полидисциплинарный формат, поэтому программный комитет конференции  для работы в пленарных сессиях приглашает российских и зарубежных ученных из различных областей искусствознания и культурологии, философии, филологии, социологии, психологии, экономических наук и медиа исследований. Отдельно стоит подчеркнуть участие в конференций практиков медиа-индустрии, работающих в сфере телевидения и экранных искусств: продюсеров, режиссеров, тележурналистов. Такой состав участников поспособствует широкому и разностороннему раскрытию всех вопросов, находившихся в фокусе внимания конференции.
ЯЗЫК КОНФЕРЕНЦИИ: русский, английский.
РЕГЛАМЕНТ КОНФЕРЕНЦИИ
Для участия в конференции необходимо выслать по адресу электронной почты: hst.mgu@gmail.com
до 20 мая 2018 года 
заявку на участие в конференции  с предполагаемой темой доклада (форма прилагается);
до 20 сентября 2018 года 
тезисы доклада. Объем тезисов – строго до 3000 знаков с пробелами.
до 20 октября 2018 года 
подтверждение формы участия в конференции и текст статьи (требования к оформлению статьи приведены ниже и размешены на сайте) http://www.ftv.msu.ru/about/scientific/index.php 
Статьи будут опубликованы в сборнике материалов конференции.
Решение о публикации статьи принимает Оргкомитет.

Участие в конференции допускается в следующих формах: 
 очное: выступление с устным докладом, стендовый доклад, участие в обсуждении докладов, дискуссии; 
 заочное: опубликование научной статьи. При заочном участии сборник материалов конференции после публикации высылается за счет участника конференции.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ
Регистрационный взнос не предполагается. Участие в конференции для докладчиков - бесплатное
Проезд и проживание за счет командирующей стороны. 
На период конференции Оргкомитет оказывает участникам конференции содействие в бронировании гостиницы. О необходимости бронирования гостиницы, категории номера и сроках бронирования необходимо указать заранее в заявке на участие
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ 
По всем вопросам организации просьба обращаться в оргкомитет, e-mail: hst.mgu@gmail.com
Вопросы по тематике конференции, предложения о содержании выступлений, круглых столов и т.п. просьба направлять на адрес hst.mgu@gmail.com с пометкой «Для программного комитета» в теме письма.

ВАЖНЫЕ ДАТЫ: 
 Срок регистрации на конференцию и подачи темы доклада: до 20 мая 2018 г. 
  Срок подачи тезисов доклада: до 20 сентября 2018 г. 
  Уведомление об очном  присутствии для устного выступления: до 20 октября 2018 г. 
 Проведение конференции: 29-30 октября 2018 г.

ПОДРОБНАЯ ИНФОРМАЦИЯ 
Информация об участниках конференции, о программе и формах выступлений будет размещаться по мере поступления на сайте конференции http://www.ftv.msu.ru/about/scientific/index.php 

БУДЕМ РАДЫ ВАС ВИДЕТЬ
29-30 октября 2018 года в Высшей школе (факультете) телевидения Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова на международной конференции «Актуальные проблемы экранных и интерактивных медиа»
 Место проведения конференции: Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 51

ПОРЯДОК ПОДАЧИ ТЕЗИСОВ И ДОКЛАДОВ 
[bookmark: _GoBack]Доклады на конференцию отбираются программным комитетом на конкурсной основе. Подать тезисы можно по адресу hst.mgu@gmail.com с пометкой «Тезисы доклада» в теме письма. Объем тезисов – строго до 2000 знаков с пробелами. Срок подачи тезисов: до 20 сентября 2018 г. Уведомление о приглашении с устным выступлением: до 20  октября 2018 г. После приглашения необходимо подтвердить очное участие по адресу hst.mgu@gmail.com c пометкой «Участие в конференции».
Требования к оформлению тезисов
Объем тезисов ограничен строго до 2000 знаков с пробелами. Шрифт – Times New Roman; кегль - 14; межстрочный интервал - 1,5. Формат страницы А4 (210x297 мм); поля страницы (левое, правое, верхнее, нижнее) - 2,5 см, переплет - 0 см; колонтитулы - 1,25 см; ориентация – книжная. Выравнивание текста по ширине. Абзацный отступ – 1. 
Фамилия, имя, отчество автора набираются полужирным шрифтом (кегль – 12) и размещаются с выключкой по центру. Фамилия, имя, отчество автора набираются полужирным шрифтом (кегль – 12) и размещаются с выключкой по центру. В скобках указываются должность автора, наименование организации, в которой он работает, и город.
Название статьи набирается прописными буквами полужирным шрифтом (кегль – 14) и размещаются с выключкой по центру.
Тезисы предоставляются на русском и английском языках.

Требования к оформлению статьи
Объем статьи до 12 страниц, набранных в формате WORD 1998 или в более поздних версиях. Шрифт – Times New Roman; кегль - 14; межстрочный интервал - 1,5. Формат страницы А4 (210x297 мм); поля страницы (левое, правое, верхнее, нижнее) - 2 см, переплет - 0 см; колонтитулы - 1,25 см; ориентация - книжная. Переносы не используются. Выравнивание текста по ширине. Абзацный отступ - 1. Интервал между абзацами 0 пт.
Таблицы, схемы, графики, диаграммы желательно не использовать. В случае необходимости они прилагаются каждая отдельным файлом. Таблицы, схемы, графики и диаграммы должны быть выполнены четко и сопровождаться ссылками в тексте. Текст в таблицах набирается шрифтом размером 12 пт. Заголовки таблиц и названия рисунков с соответствующей нумерацией набираются шрифтом размера 12 пт, выделяется полужирным и размещаются с выключкой по центру.
Пожалуйста, используйте только неразрывные пробелы везде, где это необходимо (между инициалами и фамилией, в т.ч. в списке литературы, между предлогом и словом в заголовках, между цифрой и буквенным символом и т.п.). Неразрывный пробел ставится с помощью трех одновременно нажимаемых клавиш: Ctrl+Shift+пробел (При включении опции «непечатаемые символы» вы видите небольшой круг между верхними частями букв. ПРИМЕРЫ: А. А. Иванов, г. Москва, 2017 г.)
Фамилия, имя, отчество автора набираются полужирным шрифтом (кегль – 12) и размещаются с выключкой по центру. В скобках указываются должность автора, наименование организации, в которой он работает, и город.
Название статьи набирается прописными буквами полужирным шрифтом (кегль – 14) и размещаются с выключкой по центру. 
Список литературы приводится в алфавитном порядке с соблюдением правил библиографического описания (автор, название, место издания, издательство, год издания). Ссылки на источники приводятся в тексте в квадратных скобках под номерами, присвоенными им в списке литературы (например [1, с. 25]). 
Тексты принимаются только в файлах формата .doc 

